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English

This manual is valid for the following electrically power assisted cycles (EPAC)

Piuma
Piuma-S
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Thank you for choosing this product.

For information, technical support, assistance or to consult the general terms of the warranty, please contact your
dealer or visit www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Introduction

Overview
This manual is an integral and essential part of the electrically power assisted cycle (EPAC).

Before using the bike for the first time, it is essential that users read, understand and strictly observe the requirements
outlined below.

The company shall not be liable for any damages caused and is in no way responsible for damages caused to property or
persons when:

- the item is used incorrectly or in @ manner that does not comply with the instructions of the user guide;
- after the purchase, the item is modified or tampered with in all or some of its components.

In the interest of technological development, the manufacturer reserves the right to modify the product in question without
prior notice and without automatically updating this manual. For further information and to consult any updated versions of the
manual, please visit www.platum.com/en/argento-e-mobility/

After-sales service

For any problem or request for clarification, please do not hesitate to contact the after-sales service team of your authorised
dealer who has expertise and specialist knowledge and access to specific tools and original spare parts.

Legal note for use

Check and observe the highway code and local road regulations in force for cyclists on any restrictions for riders, who may
use the product, and on the use of this type of product.

Symbols identifying the safety warnings

To identify the safety messages in the manual, the following warning symbols will be used which serve to draw the reader’s/
user’s attention in order to ensure that the electrically power assisted cycle is used correctly and safely.

@ CAUTION

Care required

Highlights the rules to follow to prevent damage to the electrically power assisted cycle and/or prevent hazardous situations
from arising.

A DANGER

Residual risks

Highlights the presence of hazards that generate residual risks to which the user must pay attention to avoid injury or material
damage.
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2. Warnings on use and safety

General safety rules

Even if you are already familiar with the use of an electrically power assisted cycle, the instructions given below must be
followed and the general guidelines for operating a motorised vehicle must also be observed.

It is important to take the time required to learn the basics of using the bike to avoid serious injury which could occur when
first using it. Contact your dealer for advice on how to use the bike correctly or indications on contacting a suitable training
organisation.

The company assumes no direct or indirect responsibility arising from misuse of the bike, failure to comply with both the
highway code and the instructions in the manual, accidents or disputes caused by failure to comply with regulations or illegal
actions.

This product must be used for recreational purposes. It cannot be used by more than one person at a time and must not be
used to transport passengers.

Do not modify the intended use of the vehicle in any way. The item is not suitable for stunts, competitions, transporting
objects, towing other vehicles or trailers.

The A-weighted emission sound pressure level at the rider’s ear is less than 70 dB(A).

Using a pedelec
All users must have read and understood the instructions and information outlined in the manual.

If, during assembly, any factory defects are detected, certain steps are unclear or issues with assembly or adjustments occur,
do not ride the vehicle and contact your dealer or visit www.platum.com/en/argento-e-mobility/ for technical support.

@ CAUTION

Risks associated with using a pedelec

Although a number of safety devices have been incorporated into the pedelec, all accident prevention regulations in this man-
ual should be observed for it to be used in safety.

Staying focused while riding, and not underestimating the residual risks involved in using a pedelec, are extremely important.

Responsibility

The rider is required to use the electrically power assisted cycle with utmost diligence and in full compliance with the road
regulations and all cycling rules in force in the country of use.

It is important to bear in mind that when out in a public space or on the road, even when the instructions in the manual are
observed to the letter, the rider is not immune to injury caused by infractions or inappropriate actions taken towards other
vehicles, obstacles or persons. Misuse of the item or non-compliance with the instructions provided in this manual may cause
severe injury.

Riders must also ensure that the electrically power assisted cycle is kept clean, in perfect working order and serviced. They
must diligently carry out the safety checks which are their responsibility, as well as preserve all the documentation about
product maintenance.

Riders must carefully assess any weather conditions which could make it potentially dangerous to use the electrically power
assisted cycle.

This product is a vehicle, therefore, the faster is it goes, the longer the braking distance required. We, therefore, recommend
moderating your speed and maintaining an adequate braking distance if you are riding in adverse weather conditions and/
or heavy traffic.
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The braking distance increases on wet, slippery, muddy or icy roads and the tyre grip decreases significantly with the risk of
the wheels skidding and loss of balance compared to dry roads.

Itis, therefore, essential to ride the bike with greater care, maintain a suitable speed and safety distance from other vehicles
or pedestrians.

Take extra care when riding on unfamiliar roads.

For your safety, we recommend wearing suitable protective equipment (helmet, knee and elbow pads) to protect yourself
from any falls or injuries while riding the bike. When allowing others to use the bike, ensure that the rider wears the safety
equipment and explain how to operate the vehicle. To avoid injury, do not allow other persons to use the item if they do not
know how to use it.

Wear shoes before using the item.

The bike has been designed to allow the load of a maximum overall weight (rider and any load being carried) that does not
exceed the value indicated in the product data sheet.

Avoid using the product, under all circumstances, if the total load transported exceeds the recommended weight to avoid the
risk of damaging the integrity of the structural and electronic components of the bike.

The electrically power assisted cycle (EPAC), as specified in the provisions of the current reference standard EN 15194, is a
means of transport intended to transport one person only.

The transport of a passenger is only permitted within the framework of the regulations in force in the country where it is
ridden regarding: the minimum age of the rider, maximum age of the passenger transported, provision of legally approved
and authorised passenger transport devices.

It is the user’s responsibility to ascertain the suitability of the devices used for passenger transport in terms of construction
characteristics, safety systems, anchoring systems and their installation and assembly on the electrically power assisted cycle
based on its structure and within the permitted load limits (maximum load supported by the bike and by the luggage rack
supplied, if present).

The user is also responsible for the provision and installation of devices used for the transport of objects and animals (e.g.
luggage racks, luggage bags, storage baskets, etc.) in compliance with the legally approved and authorised provisions in the
country of use and the limitations of the structure within the permitted load limits (maximum load supported by the bike and
by the luggage rack supplied, if present).

The installation of accessories and equipment on the bike, not only affect the performance of the bike and how it is used, but
can also cause damage if they are unsuitable, thus compromising correct operation and safety conditions during use.

For information on the supply and installation of equipment deemed suitable for the bike, please contact your authorised
dealer or specialised operators.

Warnings for users

The electrically power assisted cycle can only be used by adults and skilled teenagers.

Do not take alcohol or drugs before riding the electrically power assisted cycle.

This electrically power assisted cycle model is designed and built for outdoor use on public roads or cycle tracks.

Do not attempt to make the electrically power assisted cycle exceed the performance levels for which it was designed;
do not ride on surfaces with a slope greater than 10%, on uneven and rough ground (bumpy road surfaces, with potholes,
depressions, obstacles).

Never ride the electrically power assisted cycle with any of its parts disassembled.

Avoid uneven surfaces and obstacles.

Ride with both hands on the handlebars.

Before use, replace any worn and/or damaged parts and check that the safety devices are working properly.

Keep children away from plastic items (including packaging materials) and small parts that may result in suffocation.

Supervise children to make sure they do not play with the product.

Remove any sharp edges caused by misuse, breakage or damage to the item.

Pay particular attention when riding the bike near pedestrians and make sure you slow down and signal your presence to
avoid frightening them when arriving from behind.

Assemble the item correctly.
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CAUTION

How to use

The electrically power assisted cycle is a bicycle fitted with an auxiliary electric motor that is activated only when the pedals
are turned.

The motor does not, therefore, replace the work performed by your leg muscles, but assists them so they work less hard by
enabling the electrical and electronic components supplied with the product, i.e. the battery, handlebar controls, sensors and
control electronics (control unit).

More specifically, the electric motor is powered by a battery and operated by a unit that controls the delivery of power and
additional thrust provided to assist the effort made by the rider’'s muscles when pedalling based on the real-time reading of
values detected by a series of pedal-assist sensors (PAS). These sensors are positioned on the outside of the frame or inside
the components and are based on the control parameters entered by the user via the handlebar controls (display).

In accordance with the provisions of European Directive 2002/24/EC, the electric motor supplied with the electrically power
assisted cycle, is only activated to assist the user when pedalling and will be disabled upon reaching a speed of 25 km/h.

The electrically power assisted cycle has been designed and manufactured to be ridden outdoors on public roads and cycling
paths, on both tarmacked surfaces and/or ground that is suitable for the specific technical and structural features of the bike.

Any changes to its construction may compromise the behaviour, safety and stability of the electrically power assisted cycle
and may cause an accident.

Any other types of use, or any extensions of use beyond the one intended, do not correspond to the intended use attributed
by the manufacturer and the latter, therefore, disclaims all liability for any resulting damage.

The autonomy of the battery supplied with the electrically power assisted cycle and, therefore, the relevant distance data
estimated in km, may vary significantly depending on the specific mode of use (total load transported, how hard the rider
pedals the bike, level of electric pedal assistance detected, how often the rider departs and restarts), the mechanical and
electrical conditions of the product (tyre pressure and wear, battery efficiency level) and external influences (slopes and road
surface, atmospheric conditions).

Before each use, carefully check that the brakes are working correctly and are not worn; check the tyre pressure, the wear of
the wheels and battery charge status.

Regularly check that the tightness of the various elements secured by bolts. The nuts and all the other self-tightening parts
can become loose so, these components need to be periodically checked and tightened.

Like all mechanical components, the item is subject to wear and tear. Different materials and components may react to wear
or stress fatigue in a variety of ways. If the useful life of a component is exceeded, it could break unexpectedly and injure the
user. Any cracks, scratches or changes in colour in areas subject to high levels of stress indicate that the life of the component
has been reached and must be replaced.

@ CAUTION

Permitted speeds
The maximum speed permitted by law is 25 km/h.
The control unit has been configured to prevent any change to the maximum speed permitted.

Any changes to the control unit which have not been authorised by the manufacturer will exclude the latter from any liability
related to injury caused to persons and/or damage to property, and will invalidate the bike’s warranty terms and conditions.

A DANGER

Risk of injury

Ride at a speed and behave in keeping with your ability; never use the electrically power assisted cycle over 25Km/h as this
could cause serious damage and injury to yourself or other people.
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CAUTION

Place of use

The electrically power assisted cycle can be used outdoors providing there are no adverse weather conditions (rain, hail,
snow, strong wind, etc.).

Maximum permissible temperature: +40°C

Minimum permissible temperature: +0°C

Maximum permissible humidity: 80%

The environment of use must present a flat, compact, smooth asphalted surface, without any holes or dips, free of obstacles
and oil stains.

The place of use must also be well lit by either natural or artificial light in order to ensure that the route and controls of the
electrically power assisted cycle can be viewed correctly (recommended lighting 300 to 500 lux).

proper use and

The actions described below, which obviously cannot cover the entire range of potential possibilities of “poor use” of the
electrically power assisted cycle, are to be considered strictly prohibited.

DANGER

It is strictly prohibited to:
Use the electrically power assisted cycle for uses other than the ones for which it has been manufactured.

Ride the electrically power assisted cycle if the rider’s weight exceeds the permitted limit.

Use the electrically power assisted cycle under the influence of alcohol or drugs.

Use the electrically power assisted cycle in areas at a risk of fire, explosions or in places with a corrosive and/or chemically
active atmosphere.

Use the electrically power assisted cycle in adverse weather conditions (heavy rain, hail, snow, strong wind, etc.).

Use the electrically power assisted cycle in poorly lit areas.

Ride across or remain on uneven or rough ground (bumpy roads with potholes, depressions, obstacles, etc.) to avoid the
risk of falls and injury to the rider and damage to the bike.

Charge the battery in an environment that is either too hot or insufficiently ventilated.
Cover the battery while its charging.

Smoke or use open flames near the charging area.

Perform any type of maintenance work with the battery connected.

Insert limbs or fingers between the moving parts of the bike.

Touch the brakes immediately after use due to high temperatures.

Allow the electric and electronic components of the electrically power assisted cycle to come into contact with water or
other liquids.

Modify or change the bike and its mechanical and electronic parts in any way to avoid the risk of structural damage, com-
promising efficiency and causing damage.

If any manufacturing defects occur or if any unusual noises or faults are detected, do not use the bike and contact your
dealer or visit the website www.platum.store/en/assistance

Safety devices

It is strictly prohibited to modify or remove the safety devices for the battery, chain and other components installed on the
bike, such as the warning and identification plates.

CAUTION

Frequency information:

The frequency hopping data transmission equipment Bluetooth® is operating between the band 2,4000 GHz and 2,4835 GHz.

The maximum transmitted radio frequency power is 100mW.
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3. Product overview

13 1415 61718 192022 2 23 24 25 26

1. Saddle

2. Folding seat post

3. Seat post clamp

4. Li-lon battery

5. Rear luggage rack

6. Rear LED light

7. Rear mudguard

8. Rear tyre

9. Front wheel rim

10. Rear disc brake

11. Rear wheel

12. Motor

13. 7-Speed cassette

14. Rear gear change - derailleur
15. Stand (opposite side)
16. Motor port

17. Chain

18. Control unit compartment
19. PAS (opposite side)
20. Chainring

21. Crank arm (right side)

Example image of bike structure and components.
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22. Folding pedal (right side)

23. Front tyre

24. Front wheel rim

25. Front wheel

26. Quick-release front wheel

27. Front disc brake

28. Suspension fork

29. Front mudguard

30. Front LED light

31. Frame serial number

32. Handlebar stem lock/unlock lever
33. Telescopic and folding handlebar stem
34. Handlebar attachment

35. Handlebars

36. Rear wheel brake lever (right side)
37. Gear change - indexed control

38. Bell

39. Display

40. Front wheel brake lever (left side)

41. Frame opening/closing mechanism
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4. Technical Data Sheet

Product description Product code EAN code
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
General information
LED - CDES-BT
Display
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W brushless - rear
Battery Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - external and removable
Brakes front and rear mechanical disc - brake levers with cut-off sensor

Gear change

Shimano 7 gears (1x7) - rear derailleur

Drive chain - 7 speed

Wheels 20" front and rear

Lights Front and rear LEDs

Frame aluminium 6061 - folding

Battery charger Input: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Maximum load supported by E-bike

100 kg

Maximum load supported by

luggage rack 25kg
Weight of E-bike 23 kg™
Full speed 25km/h
Product description Product code EAN code
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

General information

Display LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W brushless - rear

Battery Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - external and removable

Brakes front and rear mechanical disc - brake levers with cut-off sensor

Gear change

Shimano 7 gears (1x7) - rear derailleur

Drive chain - 7 speed

Wheels 20" front and rear

Lights Front and rear LEDs

Frame aluminium 6061 - folding

Battery charger Input: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Maximum load supported by E-bike

100 kg

Maximum load supported by

luggage rack 25kg
Weight of E-bike 23 kg™
Full speed 25km/h
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5. Assembly

Carefully remove the bike from the packaging* and remove the protective material taking care not to damage the relevant
aesthetic parts or force the cables and pre-assembled components.

*The bike must be removed from the packaging by two adults to ensure that it is not damaged and avoid the risk of injury
and/or crushing.

After aligning the front of the frame with the rear part by rotating them around the coupling hinge pin, tighten the lever on the
frame opening/closing mechanism as follows:

Insert the securing bracket (A) of the opening/closing mechanism lever into its housing (B) on the rear part of the frame.

Push the lever (C) towards the front of the frame, ensuring that it is secured using the locking device (D).

Positioning the handlebar stem

Raise the handlebar stem until it is vertical; tighten the handlebar stem using the locking device indicated by the letter A.

Positioning the handlebars

Position the handlebars on the handlebar attachment taking care to centre and adjust them correctly so they slot onto the
controls, tightening the handlebar attachment lever (tightening device between the handlebars and handlebar attachment).



5 stem plate for

Remove the handlebar stem from the top end of the
handlebar attachment as follows:

Remove the screw number 1and then the lever number 2.

Then proceed to remove the metal plate number 3 and
finally remove the metal plate number 4 by sliding it
sideways.

Installing and positioning the seat post

Insert the seat post into the seat tube of the frame and,
after positioning the saddle correctly, secure the seat post
firmly using the special clamping device (seat post clamp)
on the frame.

(if

y-

Proceed to reassemble the previously removed handlebar
attachment plate in the reverse sequence.

Make sure to tighten properly to avoid dangerous situations
while riding.




DANGER

Minimum insertion seat post insertion limit

For structural and safety reasons, it is strictly forbidden, when using the bike, to extract the seat post from the seat tube of
the frame beyond the limit indicated on the latter to avoid the risk of causing any structural fractures to the bike and incurring
serious injuries.

The seat post is deemed to be correctly and safely positioned inside the seat tube of the frame by inserting it so that no
markings and/or graphic indication of the minimum insertion limit can be seen; see:

Correct position Incorrect position

Installing the pedals
Locate the right pedal (marked with the letter R) and left pedal (marked with the letter L).

Fit the right pedal (R) by inserting the threaded pin of the pedal into the corresponding crank arm on the right side of the bike
and screwing it clockwise (turn it towards the front wheel) until it is tightened using a 15mm wrench.

Fit the left pedal (L) by inserting the threaded pin of the pedal into the corresponding crank arm on the left side of the bike
and screwing it anticlockwise (turn it towards the front wheel) until it is tightened using a 1I5mm wrench.




CAUTION

Verify and regularly check that the various bolted elements, fastening screws, quick releases and pass-through pins are
correctly tightened, and perform an overall check to ensure that all the parts are in order.

The nuts and all the other self-tightening parts can become loose so, these components need to be periodically checked and
tightened.

The recommended tightening torques for fastening the specific parts/components on the bike (e.g. handlebars, handlebar
attachment and stem, saddle, saddle clamp, wheels, etc.) can be identified depending on the relevant elements. An average
torque of 20Nm can be used for all other fastenings.

Verification of the correct tightening of the parts/components through lever systems (quick release, handlebar attachment,
seatpost collar, etc.), in the absence of technically precise indications of the relative values, can be done by testing that the
relative part/component being fixed is not mobile and/or unstable if subjected to a vigorous attempt to remove and/or extract
(handlebar, seatpost channel, wheels, etc.) and by verifying that the tightening lever has adequate resistance during the
closing phase (such as to leave a mark on the palm of the hand used for lever tightening, so-called "imprint on palm") and,
after closing, requires a considerable force to be exerted to allow relative opening.

Rear light
The rear LED light is already installed on the end of the rear luggage rack.

Switching on and off can be done manually using the appropriate button on the light itself.

@ CAUTION

Battery key set

The electrically power assisted cycle is exclusively equipped with 2 keys uniquely associated with the key lock located on the
battery installed on the product to allow locking and/or unlocking by extraction.

Identify the keys on the bike, located near the handlebar or attached to another component of the electrically power assisted
cycle (frame or battery), taking care that they do not get mislaid.

@ CAUTION

All OK check

If, during assembly, you encounter any manufacturing defects, unclear steps or difficulties with assembly, do not ride the
electrically power assisted cycle and contact the after-sales service of your authorised dealer or visit the website
www.platum.store/en/assistance

@ CAUTION

In the interest of technological development, the manufacturer reserves the right to modify the item with no prior notice and
this manual will not be automatically updated.

For further information and to consult different versions of the manual, visit www.platum.com/en/argento-e-mobility/




Folding the electrically power assisted cycle

Fold the pedals by operating the release mechanism.

Pedal open Pedal closed

Release the handlebar stem closing mechanism by opening the locking device.

Release the handlebar stem closing mechanism by opening the locking device.



Turn the lever locking device (A) in the frame opening/closing mechanism in an anticlockwise direction. Pull the lever (B)
outwards until the locking hook (C) can be extracted from its seat (D).

Fold the entire frame of the electrically power assisted cycle.

To open the bike frame, carry out the sequence in reverse.



6. Display

The electrically power assisted cycle has a control device on the handlebar, LED or LCD display, powered by the battery
supplied with the bike which controls all the bike’s electrical and electronic functions.

« Led display - CDE9-BT

Overview of controls and symbols

1. ON/OFF button

Light on/off button

Button to increase assisted pedalling (+)

Button to decrease assisted pedalling (-)

LED indicator to signal assisted pedalling selected (1-5)
LED indicator for residual battery charge (1-5)

N o oo oswN

Walk assist mode on/off lever

Function description

Display on/off

Press the ON/OFF button for at least 1 second to switch the display on or off.

Selecting the assisted pedalling level

Press the relevant button to increase or decrease the level of selected assisted pedalling.

The assisted pedalling level selected, which can vary from 1to 5, is indicated on the display by the corresponding number of
LED indicator lights; see: 1-2-3-4-5.

The assisted pedalling level highlighted by 1 LED light on the display indicates the minimum setting for electrical support
provided by the motor.

The assisted pedalling level highlighted by 5 LED lights on the display indicates the maximum setting for electrical assistance
provided by the motor.

Electric assistance from the motor is excluded by decreasing the selected assisted pedalling level until the relevant LED lights
disappear completely.

Enabling walk assist mode

Decrease the selected assisted pedalling level until the relevant LED lights disappear completely and press the lever to
enable the walk assist mode which allows you to activate electric motor assistance up to a speed of 6Km/h.

Disable the function by releasing the lever.

The walk assist mode must be used in compliance with the regulations in force in the country of use and is only allowed when
pushing the electrically power assisted cycle and walking alongside it holding the handlebar grips firmly with both hands.



DANGER

It is strictly prohibited to enable the walk assist mode when you are sitting on the saddle of the electrically power assisted
cycle to avoid the danger of injury and the risk of damaging the electrical components of the bike.

Switching the lights on/off

Press the relevant button for at least 1 second to switch the front light on or off (and rear light, if applicable).
Residual battery charge indicator

The battery charging level is shown on the display by the number of LED lights that are highlighted; see: 0-1-2-3-4-5.

If 5 LED lights are highlighted at the same time, it means that the battery is charged to the maximum percentage set and
detected at the time.

The reduction in the number of led lights simultaneously highlighted indicates that the available battery charge and conse-
quent autonomy is decreasing.

The level of the battery charging indicator may fluctuate depending on how the electrically power assisted cycle is being
used, for example, when going up a slope, the level displayed can drop rapidly as there is a much higher battery consumption.

The individual indicator lights give an indication of the specific battery charge range detected at the time and do not neces-
sarily represent a percentage of the residual autonomy.

Malfunction indicator light
If a malfunction of the electrical and/or electronic system of the bike is detected, all the LED lights on the display will light up
and flash.

Turn off the display and after switching on again identify the anomaly corresponding to the number of flashes highlighted
(flash); the explanatory table follows:

Number of flashes Malfunction description
2 Malfunction when using the walk assist mode lever
3 Brake sensor malfunction
4 Control unit malfunction
7 Control unit overheated
8 High voltage protection (voltage above threshold)
10 Motor malfunction (excessive power consumption)
11 Motor hall sensor malfunction
17 Display-control unit wiring communication malfunction
18 Display-control unit programming communication malfunction
19 Brake sensor malfunction

20 Motor block




+ LCD Display - CDC13-BT
Overview of controls and symbols
1. Indicator light for light ON 15 123 4 5

2. Assist: indicator of the assisted pedalling level selected
(number)

3. Error: malfunction warning light
4. Indicator light for walk assist mode ON

5. Digital speedometer: indicator light for speed detected during
use (Km/H or MPH)

6. AVG: display of average speed data recorded during last use
(Km/h or MPH)

7. MAX: display of maximum speed data recorded during the
last use (Km/h or MPH)

8. TRIP: display of partial distance travelled (Km or Miles)

13 12 110 98 76

9. ODO: display of total distance travelled (Km or Miles)

10. Travel mode corresponding to the selected assisted pedalling
level (ECO-STD-Turbo)

11. Indicator light for residual battery charge
12. M: mode button (MODE)

13. Button to vary and/or decrease value (-)
14. ON/OFF button

15. Button to vary and/or increase value (+)

Function description

Display on/off

Press the ON/OFF button for at least 3 seconds to switch the display on or off.

Selecting the assisted pedalling level

Press the relevant button to increase or decrease the level of selected assisted pedalling.

There are between 1and 5 assisted pedalling levels that can be selected (Assist).

Assist level 1 sets minimum electrical support by the motor (minimum power - ECO mode).

Assist levels 2 and 3 set intermediate electrical support by the motor (minimum power - STD mode).

Service levels 4 and 5 determine the setting of the maximum electrical support provided by the motor (maximum power -
Turbo operating mode).

If you select level 0, you exclude electrical assistance from the motor.
Enabling walk assist mode

Set the walk assist level to 0 and then, press and hold the - button to enable the walk assist mode which allows you to
activate electric motor assistance up to a maximum speed of 6 Km/h.

Disable the function by releasing the button.



@ CAUTION

The walk assist mode must be used in compliance with the regulations in force in the country of use and is only allowed when
pushing the electrically power assisted cycle and walking alongside it holding the handlebar grips firmly with both hands.

A DANGER

It is strictly prohibited to enable the walk assist mode when you are sitting on the saddle of the electrically power assisted
cycle to avoid the danger of injury and the risk of damaging the electrical components of the bike.

Switching the light on/off
Press the ON/OFF button quickly to turn the front light (and rear light, if applicable) on and off.
Viewing data (AVG - MAX - TRIP - ODO)

The data available on speed (AVG and MAX) and distance (TRIP and ODO) will be displayed alternately and automatically in
sequence: AVG - MAX - TRIP - ODO.

The partial usage data (TRIP - AVG - MAX) will automatically reset after the display is turned off.

Indicator light for residual battery charge

The battery charge level is shown on the display screen as a number of dashes between 0 and 5.

If there are 5 dashes, it means that the battery is charged to the maximum percentage defined and detected instantly.
Less dashes are shown to indicate a decrease in the battery charge level available and subsequent autonomy.

The level of the battery charging indicator may fluctuate depending on how the electrically power assisted cycle is being
used, for example, when going up a slope, the level displayed can drop rapidly as there is a much higher battery consumption.

The individual dashes indicate the specific battery charge range detected at the time and do not necessarily indicated a
percentage of the residual autonomy.

Malfunction indicator light

If a malfunction of the bike’s electrical and/or electronic system is detected, the relevant warning light will appear on the
display screen and the relevant identification Error Code will be displayed at the same time.

Error Code Malfunction description
2 Malfunction when using the walk assist mode lever
3 Brake sensor malfunction
4 Control unit malfunction
7 Control unit overheated
8 High voltage protection (voltage above threshold)
10 Motor malfunction (excessive power consumption)
11 Motor hall sensor malfunction
17 Display-control unit wiring communication malfunction
18 Display-control unit programming communication malfunction
19 Brake sensor malfunction

20 Motor block




Parameter configuration

Press the M button for at least 3 seconds to access the configuration menu and then, quickly press the M button to confirm
the data entered and display the next parameter to be configured.

Select the value for the individual parameter by pressing the + or - buttons and confirming it by pressing the M button (quickly
to access the next parameter).

The sequence of parameters that can be configured is shown below:

P1- Unit of measurement:

Press the + or — buttons to select the unit of measurement for the speed and travel data displayed on the display:
International metric system (Km/h and Km) or British imperial system (MPH and Mile)

P2 - User password ON/OFF display:

Available options = on / off

OFF = selecting “off”, confirmed by pressing the M button, excludes the user password request (identification code) to allow
the user to access and activate the display and allow full control of all the functions provided for the electrically power
assisted cycle.

The display controls and functions will be immediately accessible after pressing the ON button.

ON = by selecting the data "on", confirmed by pressing the M button, the configuration parameter is enabled which provides
for the activation of the display and access to all the functions provided for the complete management of the pedal-assisted
bicycle exclusively after entering a user password (identification code).

Display controls and functions, after pressing the ON button, will only be accessible after entering the user password previ-
ously set (P3).

P3 - User password:

Parameter only displayed after the “ON” option has been selected which allows the user to enable the display access config-
uration exclusively by entering the password (numeric identification code consisting of 4 digits) previously set and confirmed
as follows:

- select the 4 digits which make up the password by pressing the + and - buttons and confirming them individually by pressing
the ON/OFF button

- confirm the numeric identification code consisting of 4 numbers by pressing the M button.
0000 - System parameter setting password:

If incorrect data on the speed (Km/h and Km) and distance (MPH and Mile) are shown on the display, contact the after-sales
technical support service for assistance: www.platum.store/en/assistance
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« Display LCD - CDC1
Overview of controls and symbols

1. Front light activation indicator light

61 8 3 7 2

2. Numeric indicator of selected pedalling assistance level
(PAS 0-5)

3. Instantaneous speed indicator (digital tachometer, km/h or
mph)

Display of partial distance travelled (TRIP, km or miles)
Display of total distance travelled (ODO, km or miles)
Remaining battery charge level indicator (5 segments)

Selectable unit of measure (km/h or mph)

o N O oo

Parameter configuration menu (wheel diameter, user
password)

9. Buttons ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-)

10. Assisted walking function: activation of electric support via 10 9 4 5
accelerator, only for walk assist mode up to 6 km/h (according
to current regulations).

Function description

Display on/off

Press the ON/OFF button for about 3 seconds to switch the display on or off.
Selecting the assisted pedalling level (PAS)

Press the UP (+) or DOWN (-) button to increase or decrease the assistance level.

The selectable levels are between 0 and 5:

- 0: no electrical support active

- 1-2-3: progressive assistance levels, from minimum to intermediate
- 4-5: maximum assistance provided by the motor

Switching the lights on/off

Press the UP (+) and DOWN (-) buttons simultaneously to switch the front and rear lights on or off.

Visualisation of usage data

While running, the display shows instantaneous speed, partial distance (TRIP), total distance (ODO), battery level and selected
PAS level in real time.

Battery charge level indicator

The battery charge level is represented by 5 segments.

When the charge is almost exhausted, the last notch flashes as a low battery warning.
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Reporting faults and error codes

In caso di malfunzionamenti elettrici o elettronici, il display visualizza la spia di errore con relativo codice identificativo,
secondo la seguente tabella:

Error Code Malfunction description

2 Overcurrent protection
3 Communication fault display-controller programming
4 Battery undervoltage
5 Brake signal fault
6 Motor hall sensor fault
7 Throttle control fault/release
8 Controller error

A0 Yellow cable communication problem

D13 Controller programme fault or 5V signal

F15 Green cable/protocol communication problem

Main parameter configuration
Wheel diameter: press and hold the UP button for 10 seconds to access the wheel diameter adjustment.

User password: can be set via configuration menu to protect access to functions.
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7. Battery

The electrically power assisted cycle starts and powers its electrical and electronic functions through the lithium-ion battery
supplied with the product, correctly recharged, installed and, if provided, following activation through a specific switch.

A. Battery activation switch (1= On / O = Off) * if provided
B. Charging port for battery charger
C. Battery lock/unlock mechanism

D.Residual battery charge indicator. ** side or front location

Battery removal and insertion
The battery can be removed from the bike to prevent theft, for charging or to be stored in optimal conditions.
Removing the battery:

Insert the key supplied in the lock on the battery. Turn the key counterclockwise to the unlocking position. Remove the battery
from its slot on the frame stem tube sliding it upwards and outwards until it has been completely removed.

Inserting the battery:

Insert the key supplied in the lock on the battery. Turn the key counterclockwise to the unlocking position. Insert the battery in
its slot on the frame stem tube and complete the installation by turning the key clockwise until it is locked.

Check that the battery is correctly installed and secured by trying to pull it out and/or making sure that it is securely fastened
to the frame and does not move.

Battery charging

Before using the electrically power assisted cycle for the first time, the battery must be fully charged using the battery charger
supplied.

The average time battery charging time is between approximately 4 and 6 hours, depending on the residual charge of the
battery.

We recommend charging the battery with the specific battery charger after each use of the electrically power assisted
cycle.

CAUTION

Only use the battery charger provided or an approved model with the same technical specifications, taking care to observe
the same methods and precautions of use indicated on the charged or in the manual.

EPAC Battery charger INPUT Battery charger OUTPUT
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
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Make sure that the electrically power assisted cycle is switched off and the battery is switched off/disabled (if required by the
model of battery supplied with the bike).

Make sure that the battery charger, its jack and the charging port of the battery are dry.
Connect the battery charger jack to the battery charging port and then, the mains power socket (230V/50Hz).

There is a red indicator light when the battery is charging. When the indicator light turns green, it signals that the battery
charging cycle has been completed.

Disconnect the battery charger jack from the battery charging port and then, the mains power socket.

A. Battery charging jack
B. Power supply jack
C. Battery charging LED indicator light

CAUTION

Using a battery charger that differs from the one supplied, which is not suitable or approved, to charge the e-bike battery may
damage it or involve other potential risks.

Never leave the e-bike unsupervised while it is charging.
Do not switch on or ride the e-bike during charging.

Keep out of the reach of children during charging. Do not place anything on top of the battery charger during use; do not
allow any liquid or metal to get inside the battery charger.

The battery charger heats up during the battery charging cycle.
Do not charge the battery immediately after use. Allow the battery to cool down before charging it.

The item should not be charging for extended periods. Overcharging reduces battery life and poses additional potential
hazards.

Do not allow the battery to completely discharge to avoid damaging it and causing it to lose efficiency.

Damage caused by the battery being left uncharged for a long period is irreversible and is not covered by the limited
warranty. Once the damage has occurred, the battery cannot be recharged (the battery must not be dismantled by unqualified
personnel, as this could lead to electric shocks, short circuits or even major safety incidents).

Charge the battery at regular intervals (at least once every 3-4 weeks), even if the electrically power assisted cycle has not
been used for an extended period.

Charge the battery in a dry environment, away from flammable materials (e.g. materials that may burst into flame), preferably
at an indoor temperature of 15-25°C, but never below 0°C or above + 45°C.

Carry out regular visual inspection of the charger and charger cables. Do not use the battery charger if it is damaged.
Autonomy and battery duration

The autonomy of the battery supplied with the electrically power assisted cycle and, therefore, the relevant distance data
estimated in km, may vary significantly depending on the specific mode of use (total load transported, how hard the rider
pedals the bike, level of electric pedal assistance detected, how often the rider departs and restarts), the mechanical and
electrical conditions of the product (tyre pressure and wear, battery efficiency level) and external influences (slopes and road
surface, atmospheric conditions).

The capacity and performance of the battery will decrease over time due to the electrochemical deterioration of the battery
cells.
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It is impossible to predict its duration with accuracy, since it depends above all on the type of use and stress to which it is
subjected.

To promote the longevity of the battery, it is advisable to store it in a dry environment and protected from direct exposure to
sunlight and preferably at an internal temperature of 15-25 ° C, but never below 0 ° C or above + 45 ° C, ideally recharge at
room temperature and avoid overcharging or its complete discharge during use and recharging the battery at regular intervals
even if you do not use the pedal-assisted bicycle for an extended period (at least once every 3/4 weeks).

Cold, in general, decreases battery performance. If used during the winter, the battery should be charged and stored at room
temperature and inserted in the electrically power assisted cycle only shortly before it is used.

DANGER

Battery warnings

The battery consists of lithium-ion cells and chemical elements that are hazardous to health and the environment. Do not use
the item if it emits odours, substances or excessive amounts of heat.

Do not dispose of the item or the battery with household waste.

The end user is responsible for the disposal of electrical and electronic equipment and batteries in compliance with all
applicable regulations.

Avoid used, defective and/or non-original batteries of other models or brands.

Do not leave the battery near fire or heat sources. Fire and explosion hazard.

Do not open the battery or take it apart. Do not strike, throw, or puncture the battery or attach objects onto it.

Do not touch any substances leaking from the battery, as they are deemed hazardous. Do not allow children or pets to
touch the battery.

Do not overcharge or short-circuit the battery. Fire and explosion hazard.

Never leave the battery unattended during recharging. Fire hazard! Never touch the charging socket with metal objects.

Do not immerse or expose the battery to water, rain or other liquids.

Do not expose the battery to direct sunlight, excessive heat or cold (for example, do not leave the item or battery in a car in
direct sunlight for extended periods of time), or environments containing explosive gases or flames.

Do not carry or store the battery with metal objects such as hairpins, necklaces, etc. Contact between metal objects and
battery contacts may cause a short circuit resulting in physical injury or death.
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8. First use

Before using the pedal-assisted bicycle, in addition to verifying the state of charge and correct installation of the battery,

to allow an adequate start-up and ensure efficient and safe use of the product, it is always appropriate to carefully check

each part by carrying out the necessary adjustment of the related mechanical components, directly or with the support of
specialized operators, see: adjustment and tightening of the saddle and seatpost channel, adjustment and tightening of the
handlebar and handlebar attachment, adjustment of brakes, adjustment of gearbox, chain and gear lubrication, wheel and tyre
pressure verification, general verification of the correct tightening of the fixing screws, quick release and through pins as well
as a general check that all the parts are in order.

Saddle

The position on the bicycle is very important to ensure the optimal comfort when using the bike, correct pedalling and to
avoid any safety problems.

Itis, therefore, important that the saddle and the seat post are positioned and adjusted to suit the rider.
The saddle can be adjusted in height, forward position and angle.

To adjust the height of the saddle, the clamp that secures the seat post in the frame must be loosened and either raised or
lowered as needed, taking care not to pull it out beyond the limit indicated to avoid the risk of breaking the frame. Once
the best position has been found in compliance with the precautions for extracting the seat post, secure it by tightening the
relevant clamp until it is correctly tightened to prevent it from moving and/or becoming unstable.

Generally speaking, the best way to adjust the height of the saddle is to check that when your foot is placed on the pedal at
its lowest point, your leg is almost completely extended.

To adjust the angle and how far forward the saddle is positioned, loosen the relevant fastening mechanism in the seat post
bracket, so you can tilt the saddle and move it forward as desired. Then, tighten the fastening system to avoid any play or
movement.

Handlebars

The height and angle of the handlebars can be adjusted by the fastening systems on the handlebar stem and/or handlebar
attachment.

To adjust the height of the handlebars, loosen the clamp holding the telescopic handlebar stem in place, allowing it to be
pulled out or pushed in to either raise or lower the handlebar until the desired position is set. Secure it by tightening the
relevant clamp until it can no longer be moved. In other cases, the height can be adjusted either by loosening the screw that
secures the stem inside the fork tube (where present) or by intervening on the joint on the handlebar attachment.

To adjust the angle of the handlebars, loosen the clamp on the stem, rotate the handlebars until the desired position is
reached and secure it by tightening the clamp until it can no longer be moved.

Brakes

The braking system installed on the product provides for the presence of disc brakes that can be operated on the front wheel
and on the rear wheel through the corresponding levers positioned on the handlebar, individually equipped with a device
(cut-off sensor) through which, by operating the brake lever to which it is connected, the immediate disengagement of the
propulsive action of the motor takes place.

The brake lever on the right side of the handlebar activates the rear brake and stops the rear wheel whereas the brake lever
on the left side of the handlebar activates the front brake and stops the front wheel.

The front and rear brake levers must be positioned and adjusted so they are comfortable to use and favour the natural posi-
tion of the hand and fingers used to pull them, thus minimising the force and amount of time required to pull the brake lever
whilst ensuring that the brake is applied evenly.

Check the operation of the brakes with a low speed brake test (max 6km/h) in an obstacle-free zone.

As the brake pads on the callipers become worn and their thickness is reduced, the brake lever will have to be pulled further
to exert the same braking force.

If the bike has a mechanical disc braking system, to compensate for this type of wear, the brake cable adjustment ring located
behind the corresponding lever will need to be adjusted to restore optimal braking conditions; if the brake pads are very
worn, they must be replaced.
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Gear change and drive

If present The cable gear change system supplied with the product is indexed and allows you to change the gear ratio and
pedal stroke metrics by adjusting the control device on the handlebar, determining the sideways movement of the chain on
the corresponding sprocket of the cassette installed on the rear wheel via the derailleur.

Make sure the gear change and its adjustment are correct and that the chain and drive gears are clean and properly lubri-
cated.

Wheels and tyres

Check the correct centring, suitable tensioning of the spokes and correct installation and tightening of the pass-through pins
and/or the quick release mechanism of the front wheel (if present).

Check the presence and correct installation of the reflectors.

Check the condition and state of wear of the tyres: there must be no cuts, cracks, foreign bodies, abnormal swelling, visible
canvases and other damage.

Check the tyre pressure by referring to the specific range of minimum and maximum values shown on the side of the tyre
(suitable pressure must be customised according to the weight being carried, the weather conditions and road surface).

Properly inflated tyres, in addition to improving wheel slip, reduce the risk of punctures and deterioration.

9. Storage, maintenance and cleaning

To ensure and maintain a good level of safety and functionality of the bike, it must be regularly checked and periodically
serviced.

Some checks and servicing tasks can be carried out directly by the user or anyone who has basic mechanical skills, ability and
access to the right tools.

Other operations require the expertise and specific tools of a qualified operator.

The dealer will be able to provide all the information about the checks which can be carried out directly by the user and
suggest which routine maintenance tasks should be periodically carried out based on how frequently the bike is used and the
conditions of its use.

All the maintenance operations must be performed with the battery detached and the bike resting on the kickstand.
The different parts that make up the bike are subject to various types of wear from use.

In particular, the following components should be regularly checked and serviced: tyres, wheels, brakes, gears, chain or belt,
suspension and frame.

The tread of the tyres installed on the bike is liable to be consumed which can be accentuated by how and where it is used.
The rubber of the tyres also tends to harden over time.

The correct pressure of the inner tube in the tyres should be constantly checked to reduce the risk of punctures, limit deterio-
ration and ensure safer use and performance of the bike.

Periodically inspect the state of wear and ageing/deterioration of the tyres and replace the tyres, if necessary, with ones that
have the same characteristics.

The correct servicing of the wheels, which become worn through use, means that they must be periodically checked to
ensure they are correctly centred and that the tensioning of the spokes is uniform and suitable for the type of rim. The hub
bearings should be inspected, cleaned and lubricated or replaced, if necessary.

The integrity of the rims supplied with the bike must be constantly checked to make sure that they are not deformed, cracked
or dented and/or show any other signs of corrosion and damage that require them to be replaced for safety reasons.

To ensure the maintenance of a good level of operation of the brakes, in addition to regularly checking the state of wear and
integrity of the discs and the state of wear and tear of the steel cables present inside the sheaths of the braking system and
provide for the relative replacement to prevent the relative risk of breakage and perform the periodic replacement of the
brake pads installed on the relative calipers to reach a thickness of not less than Tmm.

In the case of a hydraulic brake system, regularly check the wear condition of the brake discs and brake pads.

The pads must be replaced when the thickness of the brake material falls below 1 mm.

Also periodically check the oil level in the hydraulic circuit and top up or bleed if necessary, following the manufacturer's
specifications.

An insufficient oil level or the presence of air bubbles in the circuit can compromise braking efficiency and increase

the risk of malfunctioning.



The correct functioning of the electrically power assisted cycle transmission is guaranteed by adequate maintenance and
adjustment of the relevant components.

The cable gear change system supplied with the product, which undergoes constant stress during use and operation as
a result of mechanical tension, may easily lose its adjustment setting. The correct operating conditions of the indexed rear
derailleur are guaranteed by adjusting the derailleur (stop screws) and adjusting the gear change cable.

The chain and the relevant drive gears are subject to wear due to use and must be regularly cleaned and lubricated with spe-
cific products (drip or spray, dry or wet) adapted to the season and methods of use of the product and periodically replaced in
order to guarantee their integrity and ensure they run smoothly and quietly.

Lubricate the parts in question only after they have been properly cleaned and degreased. Then, remove any excess lubricant
if oily lubricants have been used.

The front and rear suspensions (where present) cannot be adjusted unless otherwise specified in this manual as they do not
require specific maintenance; they only need to be checked to ensure they are working correctly and there is no play.

The linings of the suspensions installed on the bike already include the lubricant (where present)needed to ensure their
correct operation and do not, therefore, require additional lubrication.

The bike frame must be inspected regularly to exclude the presence of any signs of cracking and/or so-called “material
fatigue” so that any intervention required to reduce and/or eliminate the risk of damage and/or breakage can be promptly
performed.

Each part of the fastening mechanisms on the bike should be carefully inspected and a preventive and periodic general check
performed of the correct tightening of the self-tightening nuts and fastening screws which may lose their efficiency through
use and over time.

CAUTION

All the controls must be checked to ensure they work correctly after every routine maintenance intervention.
Maintenance notes

Every maintenance job must take place with the battery disconnected.

During each maintenance phase operators must be equipped with the necessary accident prevention equipment.
The tools used for maintenance must be suitable and good quality.

Do not use petrol or flammable solvents as cleaning agents but always use non-flammable and non-toxic solvents.
Limit the use of compressed air as much as possible and protect yourself with goggles with side shields.

Never use naked flame as a means of lighting when carrying out checks or maintenance work.

After each maintenance or adjustment job ensure that no tools or foreign bodies remain inside the organs of movement of the
assisted pedal bike.

This manual does not provide in-depth information regarding disassembly and extraordinary maintenance, as these opera-
tions must always be carried out exclusively by the authorized dealer's Support Service personnel.

The Assistance Service is able to provide all the indications and to respond to all the requests to take care of and keep your
pedal-assisted bicycle perfectly efficient.

CAUTION

Cleaning

Cleaning the electrically power assisted cycle is not only a matter of decorum, but also allows any defects to be detected
immediately.

The battery must be detached and removed in order to wash the bike, preferably using a sponge and/or a soft cloth and
water, with the possible addition of a specific neutral detergent and taking particular care when handling the electronic parts.

It is strictly forbidden to aim pressurised water jets at the various electrical parts, the motor, display and battery. After washing,
it is important to dry all the washed components, as well as the frame and the braking surfaces with a second soft cloth and/
or dry completely with low pressure compressed air and check that no residual moisture has remained on the electrical
components.

If there are stains on the body of the scooter, wipe with a damp cloth. If the stains persist, apply neutral soap, brush out with a
toothbrush, then wipe with a damp cloth.

Do not clean the items with alcohol, petrol, paraffin or other corrosive or volatile chemical solvents to prevent severe damage.
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DANGER

All the cleaning operations of the electrically power assisted cycle must be performed with the battery removed.

Water seeping into the battery may cause damage to internal circuits and risk of fire or explosion. Should you suspect that
water may have entered the battery, stop using the battery immediately and return it to your dealer’s after-sales service for
checking.

Preservation and storage

If the electrically power assisted cycle needs to be stored and will not be used for extended periods of time, it must be kept in
adry, cool, closed space, that is ventilated if possible. The following operations should also be carried out:

« Perform a general cleaning of the electrically power assisted cycle.

« Remove the battery supplied with the pedal-assisted bicycle from its housing and, after deactivating it through its key or
switch (if present), store it in a dry environment, away from flammable materials (for example materials that could explode in
flames), preferably at an internal temperature of 15-25°C, never below 0°C or above + 45°C and perform periodic charging
cycles to prevent the voltage level of the same from being excessively reduced, causing the risk of damage and loss of
efficiency.

« Protect exposed electrical contacts with antioxidant products.

« Grease all surfaces not protected from paint or corrosion treatments.

@ CAUTION

Do not keep or store the bike outdoors or inside a vehicle for a prolonged period of time. Excessive sunlight, overheating,
and excessive cold accelerate tyre ageing and jeopardize the life of both the item and the battery. Do not expose it to rain or
water or immerse it in water to wash it.

Lifting
The weight of the electrically power assisted cycle means it must be lifted by two adults taking extra care to avoid the risk of
personal harm (crushing and injury) or damage to property (knocks and impacts).

A DANGER

Transportation

To ensure the safe transport of the pedal-assisted bicycle, inside the passenger compartment of the vehicle used for transport
or outside (e.g. bicycle carrier), in addition to providing for the preventive removal of the battery and the accessory compo-
nents installed on it, perform the relative anchoring through the use of appropriate fastening materials (bands or cables) and
coupling devices in good condition and installed so as not to damage the frame, cables and other parts of the product.

Itis the user’s responsibility to ascertain the suitability of the equipment used to transport the bike by fitting and installing
devices (e.g. bike racks) in accordance with the legal requirements of the country in which it is ridden.

@ CAUTION

The manufacturer is not liable for any breakages caused by lifting and/or transporting the electrically power assisted cycle
after delivery.
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10. Liability and general terms of warranty

The rider assumes all liability for any injury when not wearing a helmet or other protective devices.
The driver must respect current local regulations regarding:

1. the minimum age allowed for the driver,

2. restrictions on the type of drivers who can use the product

3. to all other regulatory aspects

The driver must always keep the product clean and in a perfect state of efficiency and maintenance, diligently perform the
safety checks he/she is responsible for as described in the previous section, not tamper with the product in any way and keep
all the maintenance documents.

The company shall not be liable for any damages caused and is in no way responsible for damages caused to property or
persons when:

« the item is used incorrectly or in a manner that does not comply with the instructions of the user guide;
« following purchase, the item is modified or tampered with in all or some of its components.

In case of malfunction of the product for reasons not attributable to improper behaviour of the rider and in case you want to
consult the general terms of warranty, please contact your dealer or visit the website www.platum.com/en/argento-e-mobility/

The Legal Guarantee never covers any Product faults or malfunctions caused by accidental events and/or events attributable
to the Purchaser, or due to use of the Product in non-compliance with its intended use and/or with the provisions of the tech-
nical documentation attached to the Product, or due to failure to regulate mechanical parts, the natural wear of consumable

materials, or due to assembly errors, lack of maintenance and/or use of said product in non-compliance with the instructions.

For example, the following are to be considered excluded from the statutory guarantee regarding products:
- damage caused by impacts, accidental falls or collisions, punctures;

« damage caused by use, exposure or storage in an unsuitable environment (e.g. presence of rain and/or mud, exposure to
humidity or excessive heat, contact with sand or other substances);

damage caused by failure to adjust for road use and/or maintenance of mechanical parts, mechanical disc brakes, handle-
bars, tyres, etc.; incorrect installation and/or assembly of parts and/or components;

the natural wear and tear of consumable materials: mechanical disc brakes (e.g. pads, callipers, disc, cables), tires, stands,
gaskets, bearings, led lights and bulbs, kickstand, knobs, mudguards, rubber parts (stand), wiring cable connectors, grilles
and stickers, etc.;

improper maintenance and/or improper use of the bike battery;

tampering with and/or forcing parts of the product;

incorrect or inadequate maintenance or alteration of the product;

improper use of the product (e.g.: excess load, use in competitions and/or for commercial or rental activities);

maintenance, repairs and/or technical interventions on the product carried out by unauthorised third parties;

damage to the products resulting from transport, if carried out by the purchaser;

damage and/or defects resulting from the use of non-original parts.

We recommend that you consult the most up-to-date version of the warranty terms and conditions available on the website
www.platum.store/en/assistance
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11. Information on disposal

CAUTION

Handling of the electrical or electronic device at the end of its service life (applicable in all European Union countries and
in other with i

This symbol on the product or packaging indicates that the product should not be
considered as normal household waste, but should be taken to a facility authorised to
dispose of waste from electrical and electronic equipment (WEEE).

By ensuring the item is disposed of correctly, you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health, which may otherwise be caused
by inappropriate disposal.

Recycling materials will help to preserve natural resources.

For more detailed information about the recycling and disposal of this item, you can
contact the local waste disposal service or the point of sale where you purchased it.

In any case, disposal must be carried out in accordance with the legislation in force in
the country of purchase.

More specifically, consumers must not dispose of WEEE as municipal waste, but must dispose of this type of waste separately,
in one of two possible ways:

«+ By taking it to municipal collection centres (also called eco-collection centres or recycling facilities), directly or through the
collection services of municipal companies, where available.

« By taking it to shops selling new electrical and electronic equipment.

Here, very small items of the WEEE type (with the longest side less than 25 cm) can be left free of charge, while larger ones
can be left on a 1-for-1 basis, i.e., you can leave the old item when you buy a new one having the same function.

Moreover, the 1-on-1 mode is always guaranteed when the consumer purchases a new EEE, regardless of the size of the
WEEE.

In the event of improper disposal of electrical or electronic equipment, the specific sanctions provided for by current legisla-
tion on environmental protection may be applied.

If the WEEE contains batteries or accumulators, they must be removed and subjected to specific separate collection.

Treatment of spent batteries i inall ies of the P Union and in other European systems with
separate collection system)

This symbol on the product or packaging indicates that the battery pack should not be
treated as normal household waste. On some types of batteries, this symbol may be
used in combination with a chemical symbol.

The chemical symbols for mercury (Hg) or lead (Pb) are added if the battery contains
more than 0.0005% mercury or 0.004% lead.

By ensuring that the batteries are disposed of correctly, you will help prevent potential
negative consequences for the environment and human health, which may otherwise
be caused by inappropriate disposal. Recycling materials will help to conserve natural
resources. In the case of products that, for reasons of security, performance or data
protection require a fixed connection to an internal battery, the same must be replaced
only by qualified service personnel.

Deliver the product at the end of its service life to collection centres suitable for the disposal of electrical and electronic
equipment: this ensures that the battery inside it is also treated correctly.

For more detailed information about disposal of the dead battery, contact the local waste disposal service or the shop where
it was purchased.

In any case, disposal must be carried out in accordance with the legislation in force in the country of purchase.
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Italiano

Questo manuale & valido per le seguenti Biciclette a Pedalata Assistita (EPAC)

Piuma
Piuma-S

Indice

Introduzione

2. Avvertenze su uso e sicurezza

3. Panoramica del prodotto

4. Scheda Tecnica

5. Assemblaggio

6. Display

7. Batteria

8. Messa in servizio

9. Conservazione, manutenzione e pulizia

10. Responsabilita e termini generali di garanzia
n Informazioni sullo smaltimento

Manuale d’uso

Istruzioni originali
Grazie per aver scelto questo prodotto.

Per informazioni, supporto tecnico, assistenza e per consultare i termini generali di garanzia rivolgersi al proprio
rivenditore o visita il sito www.platum.com/argento-e-mobility/

Per i ricambi vai sul sito www.platum.store
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1. Introduzione

Generalita
Questo manuale costituisce parte integrante ed essenziale della bicicletta a pedalata assistita (EPAC).

Prima della messa in funzione, & indispensabile che gli utilizzatori leggano, comprendano ed eseguano scrupolosamente le
disposizioni che seguono.

L'azienda non risponde dei danni causati e non & in alcun modo responsabile dei danni provocati a cose o persone nelle
fattispecie in cui:

- il prodotto venga utilizzato in modo improprio o non conforme a quanto riportato nel manuale di istruzioni;
- il prodotto, in seguito all'acquisto, venga alterato 0 manomesso in tutti o in alcuni dei suoi componenti.

Nell'ottica del continuo sviluppo tecnologico, la casa costruttrice si riserva di modificare il prodotto senza preawviso e senza
che sia automaticamente aggiornato questo manuale. Per informazioni e per consultare le eventuali revisioni di questo
manuale visita il sito www.platum.com/argento-e-mobility/

Servizio assistenza

Per qualunque inconveniente o richiesta di chiarimento contattate senza esitazioni il Servizio Assistenza del Suo Rivenditore
autorizzato che dispone di personale competente e specializzato, attrezzature specifiche e ricambi originali.

Nota legale sull’utilizzo

Verificare e rispettare il codice della strada e le normative locali di circolazione vigenti in materia ciclistica in relazione alle
restrizioni sulla tipologia dei conducenti che possono utilizzare il prodotto ed all'utilizzo stesso di questo tipo di prodotto.

Forma grafica delle avvertenze di sicurezza

Per identificare i messaggi di sicurezza nel presente manuale, saranno utilizzati i seguenti simboli grafici di segnalazione che
hanno la funzione di attirare I'attenzione del lettore / utilizzatore ai fini di un uso corretto e sicuro della bicicletta a pedalata
assistita.

@ ATTENZIONE

Prestare attenzione

Evidenzia le regole da rispettare per evitare di danneggiare la bicicletta a pedalata assistita e/o impedire il verificarsi di
situazioni pericolose.

A PERICOLO

Rischi residui

Evidenzia la presenza di pericoli che causano rischi residui ai quali I'utente deve prestare attenzione per evitare lesioni o
danni materiali.



2. Avvertenze su uso e sicurezza

Regole generali per la sicurezza

Anche se si & gia pratici nell'uso della bicicletta a pedalata assistita, & necessario seguire le istruzioni qui riportate, oltre alle
precauzioni di carattere generale da osservare durante la guida di un mezzo a motore.

E importante dedicare il tempo necessario per imparare le basi della pratica del prodotto per evitare qualsiasi incidente grave
che possa aver luogo nelle prime fasi di utilizzo. Rivolgersi al proprio rivenditore per ricevere adeguato supporto in merito alle
corrette modalita di utilizzo del prodotto o per essere indirizzato presso un'organizzazione di formazione appropriata.

LAzienda declina ogni responsabilita diretta o indiretta derivata dal cattivo utilizzo del prodotto, inadempienze tanto relative
alle normative stradali quanto alle istruzioni di questo manuale, incidenti e controversie causate dal mancato rispetto delle
normative e da azioni illegali.

Questo prodotto deve essere utilizzato per scopi ricreativi, non puo essere utilizzato da pit di una persona contemporanea-
mente e non deve essere utilizzato per il trasporto passeggeri.

Non cambiare in alcun modo la finalita di utilizzo del veicolo, questo prodotto non & adatto a fare acrobazie, competizioni,
trasportare oggetti, trainare altri veicoli o appendici.

Il livello di pressione sonora di emissione ponderato A all'orecchio del conducente & inferiore a 70 dB(A).

@ ATTENZIONE

Uso della bicicletta a pedalata assistita
Ogni utilizzatore deve aver prima letto e compreso le istruzioni e le informazioni presenti nel manuale.

Nel caso in cui, in occasione dell’assemblaggio, si rileva qualche difetto di fabbrica, dei passaggi non chiari o difficolta nell'as-
semblaggio stesso o nelle regolazioni, non guidare il veicolo e contatta il tuo rivenditore o visita il sito

www.platum.com/argento-e-mobility/ per ricevere assistenza tecnica.

@ ATTENZIONE

Rischi connessi all’'uso della bicicletta a pedalata assistita

Nonostante I'applicazione dei dispositivi di sicurezza, per un uso sicuro della bicicletta a pedalata assistita si deve prendere
nota di tutte le prescrizioni relative alla prevenzione degli infortuni riportate in questo manuale.

Rimanere sempre concentrati durante la guida e non sottovalutare i rischi residui connessi all'uso della bicicletta a pedalata
assistita.

@ ATTENZIONE

Responsabilita

Il conducente ha I'obbligo di usare la bicicletta a pedalata assistita con la massima diligenza e nel pieno rispetto del codice
della strada e di tutte le norme in materia ciclistica vigenti nel Paese di circolazione.

E importante tenere presente che quando ci si trova in un luogo pubblico o sulla strada, anche seguendo questo manuale alla
lettera, non si & immuni da lesioni causate da violazioni o azioni inappropriate intraprese nei confronti di altri veicoli, ostacoli o
persone. |l cattivo utilizzo del prodotto o il mancato rispetto delle istruzioni di questo manuale possono provocare seri danni.
Il conducente ha altresi I'obbligo di mantenere pulito ed in perfetto stato di efficienza e di manutenzione la bicicletta a
pedalata assistita, di eseguire diligentemente i controlli di sicurezza di sua competenza oltre che di conservare tutta la docu-
mentazione relativa alla manutenzione del prodotto.
Il conducente deve valutare attentamente le condizioni atmosferiche che potrebbero rendere pericoloso I'utilizzo della
bicicletta a pedalata assistita.
Questo prodotto & un veicolo, pertanto, pill velocemente si guida, pil lo spazio di frenata si allunga. A tal proposito, si consi-
glia di moderare la velocita e di mantenere una adeguata distanza di frenata nel caso in cui ci si trovi in condizioni climatiche
avverse e/o in caso di circolazione intensa.
Su strade bagnate, scivolose, fangose o ghiacciate, lo spazio di frenata aumenta e I'aderenza diminuisce notevolmente
rischiando di far slittare le ruote e facendo perdere I'equilibrio rispetto alle strade asciutte.
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E necessario quindi condurre il veicolo con maggiore prudenza, mantenere adeguate velocita e distanze di sicurezza da altri
veicoli o pedoni.

Fare maggiore attenzione quando si guida su strade sconosciute.

Per la propria sicurezza si consiglia di indossare adeguati dispositivi di protezione (casco, ginocchiere e gomitiere) per
proteggersi da eventuali cadute e lesioni mentre si guida il prodotto. Quando si presta il prodotto, fare indossare dispositivi di
sicurezza al conducente e spiegare come utilizzare il veicolo. Per evitare lesioni, non prestare il prodotto a persone che non
sanno come utilizzarlo.

Indossare sempre le scarpe prima dell’utilizzo del prodotto.

Il prodotto & stato progettato per consentire il carico di un peso massimo complessivo (conducente ed eventuale carico
trasportato) non superiore al valore riportato nella scheda tecnica del prodotto.

Evitare in qualsiasi circostanza di utilizzare il prodotto in presenza di carico complessivo trasportato superiore a quanto
prescritto per non incorrere nel rischio di deteriorare I'integrita delle componenti strutturali ed elettroniche dello stesso.

La bicicletta a pedalata assistita (EPAC), conformemente a quanto previsto dalla normativa di riferimento vigente EN 15194, &
un mezzo di trasporto adibito al trasporto di una sola persona.

Il trasporto di un passeggero &€ ammissibile esclusivamente nell’ambito delle normative vigenti nel Paese di circolazione in
merito a: eta minima del conducente, eta massima del passeggero trasportato, dotazione dispositivi di trasporto passeggero
normativamente omologati ed autorizzati.

E responsabilita dell’'utente accertarsi dell'idoneita dei dispositivi di equipaggiamento del prodotto adibiti al trasporto del
passeggero in termini di caratteristiche costruttive, sistemi di sicurezza, sistemi di ancoraggio e della relativa installazione e
montaggio sulla bicicletta a pedalata assistita conformemente a quanto previsto dalla struttura della stessa ed entro i limiti di
carico previsti (carico massimo sopportato dal prodotto e dal portapacchi in dotazione, se presente).

Lutente & inoltre responsabile in merito alla dotazione ed installazione di dispositivi di equipaggiamento del prodotto adibiti al
trasporto di oggetti e animali (es: portapacchi, borse portabagagli, cestini portaoggetti, ecc...) in conformita a quanto normati-
vamente omologato ed autorizzato nel Paese di circolazione ed a quanto previsto dalla struttura dello stesso ed entro i limiti
di carico previsti (carico massimo sopportato dal prodotto e dal portapacchi in dotazione, se presente).

ATTENZIONE

Linstallazione sul prodotto di accessori e dispositivi di equipaggiamento, oltre a costituire fattore incidente sulle prestazioni
e sulle modalita di utilizzo dello stesso, pud in caso di relativa inidoneita essere causa di danni compromettendone il corretto
funzionamento e le condizioni di sicurezza in fase di utilizzo.

Per informazioni in merito alla dotazione ed installazione di dispositivi di equipaggiamento adeguati ed idonei al prodotto
rivolgersi al proprio rivenditore autorizzato o ad operatori specializzati.

Avvertenze per gli utenti

La bicicletta a pedalata assistita pud essere utilizzata solo da adulti e ragazzi esperti.

Non assumere alcool o droghe prima di guidare la bicicletta a pedalata assistita.

Questo modello di bicicletta a pedalata assistita & progettato e costruito per essere usato all’aperto, su strade pubbliche o
piste ciclabili.

Non chiedere alla bicicletta a pedalata assistita prestazioni superiori a quelle per cui & stata progettata; non transitare su
superfici con pendenza superiore al 10%, terreni sconnessi ed accidentati (fondi stradali irregolari, con buche, avvallamenti,
ostacoli).

Non guidare mai la bicicletta a pedalata assistita con parti smontate.

Evitare superfici irregolari ed ostacoli.

Guidare con entrambe le mani sul manubrio.

Sostituire le parti usurate e/o danneggiate, controllare che le protezioni funzionino nel modo corretto prima dell'utilizzo.

Tenere lontano i bambini da parti plastiche (inclusi i materiali di imballo) e piccole parti che possono provocare soffoca-
menti.

Supervisionare i bambini per assicurarsi che non giochino con il prodotto.

Eliminare eventuali spigoli taglienti causati dall'utilizzo improprio, rotture o danneggiamenti del prodotto.

Prestare massima attenzione utilizzando il prodotto in prossimita di pedoni ed avere cura di rallentare e segnalare la propria
presenza per evitare di spaventarli sopraggiungendo alle loro spalle.

Assemblare correttamente il prodotto.
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ATTENZIONE

Modalita di utilizzo

La bicicletta a pedalata assistita & una bicicletta equipaggiata con un motore elettrico ausiliario che si attiva esclusivamente
quando si azionano i pedali.

Il motore, quindi, non sostituisce il lavoro muscolare delle gambe, ma le aiuta a fare meno fatica, attivandosi nelle modalita
previste dal funzionamento delle componenti elettriche ed elettroniche in dotazione al prodotto: batteria, comandi al manu-
brio, sensori ed elettronica di controllo (centralina).

In dettaglio, il motore elettrico & alimentato da una batteria e viene controllato da una centralina che ne gestisce I'erogazione
della potenza e la spinta aggiuntiva da fornire al contributo muscolare originato dalla pedalata del conducente in base alla
lettura di valori forniti in tempo reale da una serie di sensori (PAS), posizionati esternamente sul telaio o all'interno dei compo-
nenti stessi, ed in funzione dei parametri di gestione inseriti dall’utilizzatore attraverso i comandi al manubrio (Display).

Il motore elettrico in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita, conformemente a quanto previsto dai requisiti della Direttiva
Europea 2002/24/CE, oltre ad attivarsi esclusivamente in supporto alla funzione di pedalata muscolare fornita dall’utilizzatore,
si disattivera al raggiungimento dei 25 km/h di velocita.

La bicicletta a pedalata assistita & stata progettata e costruita per essere guidata all'esterno, sulla viabilita pubblica e nelle
piste ciclabili, su superfici asfaltate e/o terreni adeguati alle specifiche caratteristiche tecniche e strutturali del prodotto.

Ogni modifica dello stato di costruzione puo compromettere il comportamento, la sicurezza e la stabilita della bicicletta a
pedalata assistita e pud condurre ad un incidente.

Altri tipi di impiego, oppure I'ampliamento dell'impiego oltre quello previsto, non corrispondono alla destinazione attribuita dal
costruttore, pertanto il costruttore non pud assumersi alcuna responsabilita per danni eventualmente risultanti.

L'autonomia della batteria in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita, e quindi il relativo dato di percorrenza in km

stimato, pud variare sensibilmente a seconda delle specifiche modalita di utilizzo (carico complessivo trasportato, contributo
muscolare fornito dal conducente, livello di assistenza elettrica alla pedalata selezionato, frequenza partenze/ripartenze),
delle condizioni meccaniche ed elettriche del prodotto (pressione ed usura degli pneumatici, livello di efficienza della batteria)
e degli influssi esterni (pendenze e fondo stradale, condizioni atmosferiche).

Prima di ogni utilizzo controllare con attenzione il corretto funzionamento dei freni ed il loro stato di usura, verificare la pres-
sione degli pneumatici, 'usura delle ruote e lo stato di carica della batteria.

Controllare regolarmente il serraggio dei vari elementi imbullonati. | dadi e tutti gli altri fissaggi autoserranti possono perdere
la loro efficienza, & quindi necessario controllare periodicamente e stringere questi componenti.

Come tutti i componenti meccanici, anche questo prodotto & soggetto ad usura e forti sollecitazioni. Materiali e componenti
diversi possono reagire all'usura o alla fatica da sollecitazione in modi diversi. Se la vita utile di un componente venisse supe-
rata, potrebbe rompersi improvvisamente, causando lesioni all’utilizzatore. Qualsiasi forma di crepa, graffio o cambiamento di
colorazione in zone molto sollecitate indica che la vita del componente é stata raggiunta e deve essere sostituito.

@ ATTENZIONE

Velocita consentita
La velocita massima consentita per legge & di 25km/h.
La centralina é stata configurata per non permettere variazioni al parametro della velocita massima.

Eventuali interventi non autorizzati dal costruttore alla centralina, oltre a costituire causa invalidante delle condizioni di garan-
zia sul prodotto, escludono il costruttore da eventuali responsabilita relative a danni causati a persone e/o cose.

Pericolo di infortuni

Tenere una velocita e un comportamento adeguati alle proprie capacita, non usare mai la bicicletta a pedalata assistita oltre i
25Km/h in quanto si potrebbero causare gravi danni ed infortuni a sé stessi o ad altre persone.
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ATTENZIONE

Ambiente di utilizzo

La bicicletta a pedalata assistita pud essere utilizzata all'esterno, in assenza di condizioni atmosferiche avverse (pioggia,
grandine, neve, vento forte, ecc.).

Temperatura massima ammessa: +40°C

Temperatura minima ammessa: +0°C

Umidita massima ammessa: 80%

Lambiente di utilizzo deve presentare un fondo asfaltato piano, compatto, privo di asperita, buche o avvallamenti, privo di
ostacoli e macchie d’olio.

Inoltre il luogo di utilizzo deve essere illuminato, dal sole o da luci artificiali, in modo tale da garantire la corretta visione del
percorso e dei comandi della bicicletta a pedalata assistita (consigliati da 300 a 500 lux).

Usi impropri e controindicazioni

« Le azioni qui di seguito descritte, che ovviamente non possono coprire I'intero arco di potenziali possibilita di “cattivo uso”
della bicicletta a pedalata assistita, sono da considerarsi assolutamente vietate.

E severamente vietato:

Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita per impieghi diversi da quelli per i quali & stata costruita.
Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita se il proprio peso & superiore a quello consentito.
Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita sotto I'effetto di alcool o droghe.

Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita in aree soggette a rischio di incendi, esplosioni od in ambienti con atmosfera
corrosiva e/o chimicamente attiva.

Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita in presenza di condizioni atmosferiche avverse (pioggia battente, grandine, neve,
forte vento, ecc.).
Utilizzare la bicicletta a pedalata assistita in ambienti scarsamente illuminati.

Transitare o sostare su terreni sconnessi ed accidentati (fondi stradali irregolari, con buche, avvallamenti, ostacoli, ecc.) per
evitare rischi di caduta e conseguenti danni al conducente ed al prodotto.

Ricaricare la batteria in ambiente troppo caldo o non sufficientemente ventilato.

Coprire la batteria durante la ricarica.

Fumare o utilizzare fiamme libere vicino alla zona di ricarica.

Eseguire qualsiasi intervento di manutenzione con la batteria collegata.

Inserire gli arti o le dita fra le parti mobili della bicicletta.

Toccare i freni immediatamente dopo I'uso causa surriscaldamento.

Evitare che le componenti elettriche ed elettroniche della bicicletta a pedalata assistita entrino a contatto con acqua o altri
liquidi.

Modificare o trasformare in alcun modo il prodotto o le sue parti meccaniche ed elettroniche per evitare il rischio di danneg-
giamenti strutturali, comprometterne I'efficienza e provocare danni.

Se si rileva qualche difetto di fabbrica, se si rilevano rumori insoliti o qualche anomalia, non utilizzare il veicolo e contatta il
tuo rivenditore o visita il sito www.platum.store/it/assistenza
Protezioni

E severamente vietato modificare o rimuovere le protezioni della batteria, della catena e delle altre componenti installate cosi
come le targhette di avvertimento e di identificazione.

ATTENZIONE

Informazioni sulle frequenze:
La banda di frequenza di funzionamento del dispositivo Bluetooth® & compresa tra 2,4000 GHz e 2,4835 GHz.

La massima potenza di radiofrequenza trasmessa nelle bande di frequenza & di 100mW.
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1. Sella

2. Cannotto reggisella ribaltabile
3. Collarino reggisella

4. Batteria Li-lon

5. Portapacchi posteriore
6. Luce posteriore a LED

7. Parafango posteriore

8. Pneumatico posteriore

9. Cerchione posteriore

10. Freno a disco posteriore
11. Ruota posteriore

12. Motore

13. Cassetta 7 velocita

14. Cambio - deragliatore posteriore
15. Cavalletto (lato opposto)
16. Presa motore

17. Catena

18. Vano centralina

19. PAS (lato opposto)

20. Corona

21. Pedivella (lato destro)

3. Panoramica del prodotto
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22. Pedale pieghevole (lato destro)
23. Pneumatico anteriore

24. Cerchione anteriore

25. Ruota anteriore

26. Sgancio rapido ruota anteriore
27. Freno a disco anteriore

28. Forcella ammortizzata

29. Parafango anteriore

30. Luce anteriore a LED

31. Numero seriale telaio

32. Leva blocco/sblocco piantone manubrio
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33. Piantone manubrio telescopico e ripiegabile

34. Attacco manubrio

35. Manubrio

36. Leva freno ruota posteriore (lato destro)
37. Cambio - comando indicizzato

38. Campanello

39. Display

40. Leva freno ruota anteriore (lato sinistro)

41. Meccanismo di apertura/chiusura telaio

Immagine rappresentativa della struttura e delle componenti del prodotto.
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4. Scheda Tecnica

Descrizione prodotto Codice prodotto Codice EAN

AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver

AR-BI-210002 8052870486615

AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue

AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Informazioni generiche

LED - CDES-BT
Display

LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motore Bafang 36V 250W brushless - posteriore
Batteria Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - esterna ed estraibile
Freni a disco meccanico anteriore e posteriore - leve freno con sensore cut-off
Cambio Shimano 7 rapporti (1x7) - deragliatore posteriore

Trasmissione

a catena - 7 velocita

Ruote 20" anteriore e posteriore
Luci LED anteriore e posteriore
Telaio in alluminio 6061 - ripiegabile

Caricabatteria

Input: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Carico massimo supportato E-Bike

100 kg

Carico massimo supportato

portapacchi 25kg
Peso E-Bike 23 kg™
Velocita massima 25 km/h

Descrizione prodotto Codice prodotto Codice EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Informazioni generiche

Display LCD - CDC13-BT

Motore Bafang 36V 250W brushless - posteriore

Batteria Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - esterna ed estraibile

Freni a disco meccanico anteriore e posteriore - leve freno con sensore cut-off
Cambio Shimano 7 rapporti (1x7) - deragliatore posteriore

Trasmissione

a catena - 7 velocita

Ruote 20" anteriore e posteriore
Luci LED anteriore e posteriore
Telaio in alluminio 6061 - ripiegabile

Caricabatteria

Input: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Carico massimo supportato E-Bike

100 kg

Carico massimo supportato

portapacchi 25kg
Peso E-Bike 23 kg™
Velocita massima 25 km/h

39




5. Assemblaggio

Estrarre con cura il prodotto dal proprio I'imballo® e provvedere alla rimozione dei materiali di protezione prestando attenzio-
ne a non danneggiare le relative parti estetiche e a non forzare cavi e componenti preassemblate.

*La rimozione dall'imballo deve essere eseguita da due persone adulte per garantire I'integrita del prodotto ed evitare il
rischio di incorrere in infortuni e/o schiacciamenti.

Dopo aver allineato la parte anteriore del telaio con la parte posteriore ruotandole intorno al perno della relativa cerniera di
congiunzione serrare la leva presente nel meccanismo di apertura/chiusura del telaio come segue:

Inserire il gancio di bloccaggio (A) della leva del meccanismo apertura/chiusura nella propria sede (B) presente nella parte
posteriore del telaio.

Spingere la leva (C) verso la parte anteriore del telaio assicurando il serraggio attraverso il relativo dispositivo di blocco (D).

Posi:

ionamento piantone manubrio

Sollevare il piantone manubrio in posizione verticale; serrare il piantone manubrio attraverso il dispositivo di bloccaggio
indicato dalla lettera A.

Posizionamento manubrio

Posizionare il manubrio sul piantone manubrio facendo attenzione che sia ben centrato e correttamente orientato per favorire
la presa sui comandi operando attraverso la leva di serraggio dell’attacco manubrio (dispositivo di serraggio tra manubrio e
piantone manubrio).
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Istruzioni montaggio/smontaggio placca attacco manubrio per
- facoltativo)

Dall'estremita superiore del piantone manubrio rimuovere
la placca attacco manubrio come segue:

Rimuovere la vite numero 1 e successivamente la leva
numero 2.

Procedere poi a rimuovere la piastra metallica numero 3 ed
infine rimuovere la piastra di metallo numero 4 facendola
scorrere lateralmente.

e

Inserire il cannotto reggisella nel tubo piantone del telaio
e, dopo aver adeguatamente posizionato la sella, fissare
correttamente il cannotto reggisella attraverso I'apposito
dispositivo di serraggio (collarino reggisella) presente
sul telaio.

0

manubrio (se io

Procedere a rimontare la placca attacco manubrio prece-
dentemente rimossa nella sequenza inversa.

Assicurarsi di serrare correttamente per non incorrere in
situazioni di pericolo durante la guida.




PERICOLO

Limite minimo di inserimento del cannotto reggisella

Per motivi strutturali e di sicurezza & severamente vietato, in fase di utilizzo del prodotto, estrarre il cannotto reggisella dal
tubo piantone del telaio oltre il limite indicato sullo stesso per evitare il rischio di causare eventuali fratture strutturali alla
bicicletta ed incorrere in seri infortuni.

Il corretto e sicuro posizionamento del cannotto reggisella all'interno del tubo piantone del telaio sara confermato dall’ese-
cuzione di una procedura di inserimento che escluda la visibilita della relativa marcatura e/o indicazione grafica del limite
minimo di inserimento; si veda:

Posizione corretta Posizione scorretta

Installazione pedali
Individuare il pedale di destra (contrassegnato con la lettera R) ed il pedale di sinistra (contrassegnato con la lettera L).
Montare il pedale di destra (R) inserendo il perno filettato del pedale nella pedivella corrispondente presente sul lato destro

della bicicletta ed avendo cura di avvitarlo in senso orario (ruotare in direzione della ruota anteriore) sino a relativo serraggio
da eseguire utilizzando una chiave inglese 15mm.

Montare il pedale di sinistra (L) inserendo il perno filettato del pedale nella pedivella corrispondente presente sul lato sinistro
della bicicletta ed avendo cura di avvitarlo in senso antiorario (ruotare in direzione della ruota anteriore) sino a relativo serrag-
gio da eseguire utilizzando una chiave inglese 15mm.
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ATTENZIONE

Verificare e controllare regolarmente il corretto serraggio dei vari elementi imbullonati, delle viti di fissaggio, sganci rapidi e
perni passanti oltre ad un controllo generale che tutte le parte siano in ordine.

| dadi e tutti gli altri fissaggi autoserranti possono perdere la loro efficienza, & quindi necessario controllare periodicamente e
stringere questi componenti.

I valori delle coppie di serraggio consigliate per il fissaggio delle specifiche parti/componenti presenti sul prodotto (es:
manubrio, attacco manubrio, piantone manubrio, sella, reggisella, ruote, etc...) sono individuabili in corrispondenza dei relativi
elementi. Per tutti gli altri fissaggi considerare il valore medio di 20Nm.

La verifica del corretto serraggio delle parti/componenti attraverso sistemi a leva (sgancio rapido, attacco manubrio, collarino
reggisella, etc...), in assenza di indicazioni tecnicamente precise dei relativi valori, puo avvenire testando che la relativa parte/
componente oggetto di fissaggio non sia mobile e/o instabile se sottoposta ad energico tentativo di rimozione e/o estrazione
(manubrio, cannotto reggisella, ruote, etc...) e verificando che la leva di serraggio presenti una adeguata resistenza in fase di

chiusura (tale da lasciare un segno sul palmo della mano adibita a serraggio leva, cosiddetto “imprint on palm”) e, successiva-
mente alla chiusura, richieda si eserciti una notevole forza per permettere relativa apertura.

Luce posteriore
La luce a led posteriore si trova gia installata sulla parte terminale del portapacchi posteriore.

Laccensione e lo spegnimento potra essere eseguito manualmente attraverso I'apposito pulsante presente sulla luce stessa.

@ ATTENZIONE

Set chiavi batteria

La bicicletta a pedalata assistita prevede la dotazione esclusiva di 2 chiavi univocamente associate al blocco serratura a
chiave presente sulla batteria installata sul prodotto per permettere relativo blocco e/o sblocco per estrazione.

Individuare le chiavi sul prodotto, ubicate in prossimita del manubrio od allegata ad altra componente della bicicletta a peda-
lata assistita (telaio o batteria), avendo cura di evitarne il successivo smarrimento.

@ ATTENZIONE

Verifica negativa

Nel caso in cui, in occasione dell’assemblaggio, dovessero essere riscontrati difetti di fabbrica, dei passaggi non chiari o
difficolta nell’assemblaggio stesso, non guidare la bicicletta a pedalata assistita e contattare il servizio assistenza del proprio
rivenditore autorizzato o visitare il sito www.platum.store/it/assistenza

@ ATTENZIONE

Nell'ottica del continuo sviluppo tecnologico, la casa costruttrice si riserva di modificare il prodotto senza preavviso, senza
che sia automaticamente aggiornato questo manuale.

Per informazioni e per consultare le revisioni di questo manuale visita il sito www.platum.com/argento-e-mobility/
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ipi della bici a

Ripiegare i pedali agendo sul meccanismo di sblocco.

Pedale aperto Pedale chiuso

Sbloccare la leva del meccanismo di chiusura del piantone manubrio intervenendo sul dispositivo di bloccaggio.

Sbloccare la leva del meccanismo di chiusura del piantone manubrio intervenendo sul dispositivo di bloccaggio.
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Ruotare in senso antiorario il dispositivo di blocco della leva (A) presente nel meccanismo di apertura/chiusura del telaio.
Tirare verso l'esterno la leva (B) sino a permettere I'estrazione del gancio di bloccaggio (C) dalla propria sede (D).

Ripiegare interamente il telaio della bicicletta a pedalata assistita.

Per I'apertura del telaio della bicicletta procedere eseguendo la sequenza inversa.
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6. Display

La bicicletta a pedalata assistita e fornita di un dispositivo di comando posizionato sul manubrio, display LED o LCD, alimenta-
to dalla batteria in dotazione al prodotto, che permette la gestione completa di tutte le funzionalita elettriche ed elettroniche
relative alla stessa.

- Display LED - CDE9-BT

Panoramica dei comandi e dei simboli

1. Pulsante ON/OFF

Pulsante accensione/spegnimento luce

Pulsante aumento livello assistenza alla pedalata (+)
Pulsante diminuzione livello assistenza alla pedalata (-)
Spie led livello di assistenza alla pedalata selezionato (1-5)

Spie led livello di carica residua della batteria (1-5)

N o g s wN

Leva attivazione funzione di Camminata Assistita

Descrizione delle funzioni
Accensione/Spegnimento display

Premere il pulsante ON/OFF per almeno 1secondo per accendere o spegnere il display.

del Livello di i alla
Premere il pulsante corrispondente per aumentare o diminuire il livello di assistenza alla pedalata selezionato.

Il'livello di assistenza alla pedalata selezionato, variabile tra valore 1 e valore 5, viene evidenziato sul display attraverso il
corrispondente numero di spie led accese; si veda: 1-2-3-4-5.

Il livello di assistenza alla pedalata evidenziato da 1 spia led accesa sul display determina I'impostazione del minimo supporto
elettrico fornito dal motore.

Il livello di assistenza alla pedalata evidenziato da 5 spie led accese sul display determina I'impostazione del massimo suppor-
to elettrico fornito dal motore.

Diminuendo il livello di assistenza alla pedalata selezionato sino alla completa scomparsa delle relative spie led si esclude
I'attivazione del supporto elettrico dal motore.

ivazione Cammi -

Diminuire il livello di assistenza alla pedalata selezionato sino alla completa scomparsa delle relative spie led e premere la
leva per abilitare la funzione di camminata assistita che permette di attivare un supporto elettrico del motore sino a raggiun-
gere la velocita di 6Km/h.

Disabilitare la funzione interrompendo la digitazione della leva.

ATTENZIONE

La funzione di camminata assistita deve essere utilizzata in conformita alle normative vigenti nel Paese di circolazione ed &
ammessa esclusivamente per condurre la bicicletta a pedalata assistita camminando a fianco della bicicletta ed impugnando
saldamente e con entrambe le mani le manopole del manubrio.
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PERICOLO

E severamente vietato abilitare la funzione di camminata assistita trovandosi in sella alla bicicletta a pedalata assistita per
evitare il pericolo di infortuni ed il rischio di danneggiamento alle componenti elettriche del prodotto.

Accensione/Spegnimento luci
Premere il relativo pulsante per almeno 1secondo per accendere o spegnere la luce anteriore (luce posteriore se previsto).
Indicatore del livello di carica residua della batteria

Il livello di carica della batteria viene visualizzato sul display attraverso il corrispondente numero di spie led accese; si veda:

0-1-2-3-4-5,

La contemporanea presenza di 5 spie led accese ¢ indicativa del massimo intervallo di carica della batteria percentualmente
definito e rilevato istantaneamente.

La riduzione del numero delle spie led contemporaneamente accese fornisce un dato indicativo del decrescente livello di
carica della batteria disponibile e della conseguente autonomia.

Lindicatore della batteria pud subire oscillazioni nel livello di carica a seconda dell’'uso della bicicletta a pedalata assistita, per
esempio percorrendo una salita il livello visualizzato pud scendere rapidamente in quanto si ha un consumo molto piti elevato
della batteria.

Le singole spie sono indicative dello specifico intervallo di carica della batteria rilevato istantaneamente e non rappresenta un
dato necessariamente proporzionale dell’autonomia residua.

di

Nel caso in cui venisse rilevata un’anomalia di funzionamento del sistema elettrico e/o elettronico del prodotto tutte le spie
led presenti sul display si accenderanno e lampeggeranno.

Spegnere il display e successivamente alla riaccensione identificare 'anomalia corrispondente al numero di lampeggiamenti
evidenziati (flash); segue tabella esplicativa:

Numero Flash Descrizione anomalia
2 Anomalia utilizzo leva assistenza alla camminata
3 Anomalia sensore del freno
4 Anomalia centralina
7 Surriscaldamento centralina
8 Protezione per alta tensione (voltaggio sopra soglia)
10 Anomalia motore (eccessivo assorbimento di corrente)
n Anomalia sensore hall motore
17 Anomalia di comunicazione cablaggi display-centralina
18 Anomalia di comunicazione programmazione display-centralina
19 Anomalia sensore del freno
20 Blocco motore




« Display LCD - CDC13-BT
Panoramica dei comandi e dei simboli
1. Spia attivazione luce 15 123 4 5

2. Assist: indicatore del livello di Assistenza alla Pedalata
selezionato (valore numerico)

3. Error: spia rilevazione anomalia di funzionamento
4. Spia attivazione della funzione di Camminata Assistita

5. Tachimetro digitale: indicatore velocita istantanea rilevata in

fase di utilizzo (Km/h o MPH) 1
6. AVG: visualizzazione dato velocita media registrata durante
I'ultimo utilizzo (Km/h o MPH)
7. MAX: visualizzazione dato velocita massima registrata duran-
te l'ultimo utilizzo (Km/h o MPH)
8. TRIP: visualizzazione dato distanza parziale percorsa (Km
o Mile) 13 12 1110 98 76
9. ODO: visualizzazione dato distanza totale percorsa (Km o
Mile)

10. Modalita andatura corrispondente al livello di assistenza alla
pedalata selezionato (ECO-STD-Turbo)

Indicatore livello di carica residua della batteria
12. M: pulsante di modalita (MODE)

13. Pulsante variazione e/o diminuzione valore (-)

=

. Pulsante ON/OFF

15. Pulsante variazione e/o aumento valore (+)

Descrizione delle funzioni
Accensione/Spegnimento display

Premere il pulsante ON/OFF per almeno 3 secondi per accendere o spegnere il display.

del Livello di i alla
Premere il pulsante corrispondente per aumentare o diminuire il livello di assistenza alla pedalata selezionato.
I livelli di assistenza alla pedalata selezionabili sono compresi tra i valori 1e 5 (Assist).

Il livello di assistenza 1 determina I'impostazione del minimo supporto elettrico fornito dal motore (potenza minima - modalita
di utilizzo ECO).

I livelli di assistenza 2 e 3 determinano I'impostazione di un supporto elettrico fornito dal motore intermedio (potenza normale
- modalita di utilizzo STD).

| livelli di assistenza 4 e 5 determinano I'impostazione del massimo supporto elettrico fornito dal motore (potenza massima -
modalita di utilizzo Turbo).

Selezionando il livello O si esclude I'attivazione del supporto elettrico dal motore.
i one G . -

Selezionare il livello di assistenza alla pedalata uguale a O e successivamente premere e mantenere premuto il pulsante - per
abilitare la funzione di camminata assistita che permette di attivare un supporto elettrico del motore sino a raggiungere la
velocita massima di 6 Km/h.

Disabilitare la funzione interrompendo la digitazione del pulsante.
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@ ATTENZIONE

La funzione di camminata assistita deve essere utilizzata in conformita alle normative vigenti nel Paese di circolazione ed &
ammessa esclusivamente per condurre la bicicletta a pedalata assistita camminando a fianco della bicicletta ed impugnando
saldamente e con entrambe le mani le manopole del manubrio.

A PERICOLO

E severamente vietato abilitare la funzione di camminata assistita trovandosi in sella alla bicicletta a pedalata assistita per
evitare il pericolo di infortuni ed il rischio di danneggiamento alle componenti elettriche del prodotto.

Accensione/Spegnimento luce
Premere il pulsante ON/OFF rapidamente per accendere e spegnere la luce anteriore (luce posteriore se previsto).
Visualizzazione dati (AVG - MAX - TRIP - ODO)

| dati disponibili relativi a velocita (AVG e MAX) e percorrenza (TRIP e ODO) saranno visualizzati alternativamente ed automati-
camente in sequenza: AVG - MAX - TRIP - ODO.

| dati di utilizzo parziali (TRIP - AVG - MAX) si azzereranno automaticamente a seguito dello spegnimento del display.
Indicatore del livello di carica residua della batteria

Il livello di carica della batteria viene visualizzato sullo schermo del display attraverso la presenza di un numero di segmenti
compresotra0 e 5.

La presenza di 5 segmenti & indicativa del massimo intervallo di carica della batteria percentualmente definito e rilevato
istantaneamente.

La riduzione dei segmenti presenti fornisce un dato indicativo del decrescente livello di carica della batteria disponibile e
della conseguente autonomia.

Lindicatore della batteria puo subire oscillazioni nel livello di carica a seconda dell’'uso della bicicletta a pedalata assistita, per
esempio percorrendo una salita il livello visualizzato pud scendere rapidamente in quanto si ha un consumo molto piu elevato
della batteria.

I singoli segmenti sono indicativi dello specifico intervallo di carica della batteria rilevato istantaneamente e non rappresenta
un dato necessariamente proporzionale dell'autonomia residua.

di

Nel caso in cui venisse rilevata un’anomalia di funzionamento del sistema elettrico e/o elettronico del prodotto apparira sullo
schermo del display la spia Error e contestualmente verra visualizzato il corrispondente Codice Errore identificativo.

Codice Errore Desci ne anomalia
2 Anomalia utilizzo leva assistenza alla camminata
3 Anomalia sensore del freno
4 Anomalia centralina
7 Surriscaldamento centralina
8 Protezione per alta tensione (voltaggio sopra soglia)
10 Anomalia motore (eccessivo assorbimento di corrente)
n Anomalia sensore hall motore
17 Anomalia di comunicazione cablaggi display-centralina
18 Anomalia di comunicazione programmazione display-centralina
19 Anomalia sensore del freno
20 Blocco motore
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Configurazione dei parametri

Premere il pulsante M per almeno 3 secondi per accedere al menu di configurazione e successivamente premere rapidamen-
te il pulsante M per confermare il dato inserito e visualizzare il parametro configurabile successivo.

Selezionare il valore desiderato del singolo parametro premendo i pulsanti + o — e confermarlo digitando il pulsante M (rapi-
damente per accedere al parametro successivo).

Segue sequenza parametri configurabili:

P1- Unita di misura:

Premere i pulsanti + o0 — per selezionare I'unita di misura relativa ai dati di velocita e percorrenza visualizzati sul display:
Sistema metrico internazionale (Km/h e Km) od imperiale britannico (MPH e Mile)

P2 - Password Utente ON/OFF display:

Opzioni disponibili = on / off

OFF = selezionando il dato “off”, confermato digitando il pulsante M, si esclude I'abilitazione della richiesta di inserimento
password utente (codice identificativo) per consentire all’utilizzatore di accedere ed attivare il display e permettere la gestione
completa di tutte le funzionalita previste per la bicicletta a pedalata assistita.

Comandi e funzioni del display saranno immediatamente accessibile a seguito di digitazione pulsante di accensione.

ON = selezionando il dato “on”, confermato digitando il pulsante M, si abilita il parametro di configurazione che prevede
I'attivazione del display e I'accesso a tutte le funzionalita previste per la gestione completa della bicicletta a pedalata assistita
esclusivamente a seguito dell'inserimento di una password utente (codice identificativo).

Comandi e funzioni del display, successivamente a digitazione pulsante di accensione, saranno accessibile esclusivamente a
seguito di inserimento password utente precedentemente impostata (P3).

P3 - Password Utente:

Parametro visualizzato esclusivamente a seguito di precedente selezione opzione “ON” che permette all’'utente di abilitare la
configurazione di accesso al display esclusivamente attraverso inserimento password (codice numerico identificativo compo-
sto da 4 cifre) precedentemente impostata e confermata come segue:

- selezionare le 4 cifre che compongono la password digitando i pulsanti + o — e confermandole singolarmente digitando il
pulsante ON/OFF

- confermare il codice numerico identificativo composto da 4 cifre digitando il pulsante M.
0000 - Password settaggio parametri di sistema:

Nel caso in cui si evidenziassero sul display dati anomali relativi a velocita (Km/h e Km) e percorrenza (MPH e Mile) contattare
il servizio assistenza tecnica post-vendita per ricevere opportuno supporto: www.platum.store/it/assistenza
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« Display LCD - CDC1
Panoramica dei comandi e dei simboli

1. Spia attivazione luce anteriore

61 8 3 7 2

2. Indicatore numerico del livello di assistenza alla pedalata
selezionato (PAS 0-5)

3. Indicatore velocita istantanea (tachimetro digitale, km/h o
mph)

Visualizzazione distanza parziale percorsa (TRIP, km o miglia)
Visualizzazione distanza totale percorsa (ODO, km o miglia)
Indicatore livello di carica residua della batteria (5 segmenti)

Unita di misura selezionabile (km/h o mph)

o N O oo

Menu di configurazione parametri (diametro ruota, password
utente)

9. Pulsanti: ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-)

10. Funzione camminata assistita: attivazione del supporto elettri- 10 9 4 5
co tramite acceleratore, esclusivamente per la modalita walk
assist fino a 6 km/h (secondo normativa vigente).

ne delle funzioni

Accensione/Spegnimento display
Premere il tasto ON/OFF per circa 3 secondi per accendere o spegnere il display.
del livello di i alla (PAS)

Premere i tasti UP (+) o DOWN (-) per aumentare o diminuire il livello di assistenza.

| livelli selezionabili sono compresitra 0 e 5:

. 0: nessun supporto elettrico attivo
. 1-2-3: livelli di assistenza progressiva, da minima a intermedia
. 4-5: massima assistenza fornita dal motore

Accensione/Spegnimento luci

Premere il tasto UP (+) e DOWN (-) contemporaneamente per accendere o spegnere le luci anteriori e posteriori.

Visualizzazione dati di utilizzo

Durante la marcia, il display mostra in tempo reale velocita istantanea, distanza parziale (TRIP), distanza totale (ODO), livello
batteria e livello PAS selezionato.

Indicatore livello di carica batteria

Il'livello di carica della batteria viene rappresentato da 5 segmenti.

Quando la carica & quasi esaurita, I'ultima tacca lampeggia come awviso di batteria scarica.
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Segnalazione anomalie e codici errore

In caso di malfunzionamenti elettrici o elettronici, il display visualizza la spia di errore con relativo codice identificativo,
secondo la seguente tabella:

Codice Errore

ne anomalia

Desc

2 Protezione da sovracorrente
3 Anomalia di comunicazione programmazione display-centralina
4 Sottotensione batteria
5 Anomalia segnale freno
6 Anomalia sensore Hall motore
7 Anomalia/sblocco del comando acceleratore
8 Errore controller
A0 Problema comunicazione cavo giallo
D13 Anomalia programma controller o segnale 5V
F15 Problema comunicazione cavo verde/protocollo

C

Diametro ruota: tenere premuto il tasto UP per 10 secondi per accedere alla regolazione del diametro ruota.

Password utente: impostabile tramite menu di configurazione per proteggere I'accesso alle funzioni.




7. Batteria

La bicicletta a pedalata assistita avvia ed alimenta le proprie funzioni elettriche ed elettroniche attraverso la batteria agli ioni
di litio in dotazione al prodotto, correttamente ricaricata, installata e, se previsto, a seguito di attivazione attraverso specifico
interruttore.

A. Interruttore attivazione batteria (I=On / O=Off) * se previsto
B. Presa di ricarica per caricabatteria
C. Serratura blocco/sblocco batteria

D. Indicatore stato di carica residua. ** ubicazione laterale o frontale

Estrazione e inserimento batteria

La batteria pud essere rimossa dalla bicicletta per prevenirne il furto, per la ricarica o per essere conservata nelle condizioni
ottimali.

Estrazione della batteria:

Inserire la chiave in dotazione nella serratura presente sulla batteria. Ruotare la chiave in senso antiorario sino a posizione
di sblocco. Estrarre la batteria dalla propria sede di fissaggio presente sul tubo piantone del telaio sfilandola verso I'alto ed
allontanandola dalla stessa sino a completa rimozione.

Inserimento della batteria:

Inserire la chiave in dotazione nella serratura presente sulla batteria. Ruotare la chiave in senso antiorario sino a posizione di
sblocco. Inserire la batteria nella propria sede di fissaggio presente sul tubo piantone del telaio e completare l'installazione
ruotando la chiave in senso orario sino posizione di blocco.

Verificare che la batteria sia correttamente installata e bloccata eseguendo un energico tentativo di estrazione e/o accertan-
dosi che la stessa sia saldamente ancorata al telaio e non sia mobile.

Ricarica della batteria

Prima di utilizzare la bicicletta a pedalata assistita per la prima volta occorre effettuare un ciclo completo di ricarica della
batteria utilizzando I'apposito caricabatteria fornito in dotazione.

Il tempo medio per la ricarica della batteria, variabile in funzione della carica residua della stessa, & stimabile tra 4 e 6 ore
circa.

Si consiglia di caricare la batteria con il suo apposito caricabatterie dopo ogni utilizzo della bicicletta a pedalata assistita.

ATTENZIONE

Utilizzare esclusivamente il caricabatteria in dotazione od un modello omologato avente le medesime specifiche tecniche
avendo cura di osservare le relative modalita e precauzioni di utilizzo indicate sullo stesso o sul manuale.

EPAC Caricabatteria INPUT Caricabatteria OUTPUT
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)




Accertarsi che la bicicletta a pedalata assistita sia spenta e che la batteria sia spenta/disattivata (se previsto dal modello di
batteria in dotazione al prodotto).

Assicurarsi che il caricabatteria, lo spinotto del caricabatteria e la porta di ricarica della batteria siano asciutti.

Collegare lo spinotto del caricabatteria alla presa di ricarica della batteria e successivamente alla presa elettrica di rete
(230V/50Hz).

Durante il ciclo di ricarica della batteria, il caricabatteria evidenzia una luce spia a LED di colore rosso. La successiva presenza
della luce spia a LED di colore verde segnala che il ciclo di ricarica della batteria & stato completato.

Scollegare lo spinotto del caricabatteria dalla presa di ricarica della batteria e successivamente dalla presa elettrica di rete.

A. Spinotto di ricarica della batteria
B. Spinotto di alimentazione

C. Spia LED stato ricarica batteria

ATTENZIONE

Lutilizzo di un caricabatteria differente da quello in dotazione, non adeguato o non omologato, per la ricarica della batteria del
prodotto pud essere causa di danneggiamento della stessa o comportare altri potenziali rischi.

Non caricare mai il prodotto senza supervisione.
Non accendere o guidare il prodotto durante la ricarica.

Durante la ricarica, tenere fuori dalla portata dei bambini. Non posizionare nulla al di sopra del caricabatterie durante I'uso,
non permettere a nessun liquido o metallo di penetrare nel caricabatterie.

Durante il ciclo di ricarica della batteria il caricabatteria si surriscalda.

Non ricaricare il prodotto immediatamente dopo I'uso. Lasciare che il prodotto si raffreddi prima di procedere alla ricarica.

Il prodotto non deve essere caricato per periodi prolungati. Il sovraccarico riduce la durata della batteria e comporta ulteriori
rischi potenziali.

E consigliabile non permettere che il prodotto si scarichi completamente per evitare che si danneggi la batteria causando la
perdita di efficienza.

Il danno provocato da un’assenza di carica prolungata & irreversibile e non & coperto dalla garanzia limitata. Una volta
avvenuto il danno, la batteria non pud essere ricaricata (& vietato lo smontaggio della batteria da parte di personale non quali-
ficato, in quanto cid potrebbe provocare scosse elettriche, cortocircuiti o persino incidenti di sicurezza di notevole entita).
Caricare la batteria a intervalli regolari (almeno 1 volta ogni 3/4 settimane), anche se non si utilizza la bicicletta a pedalata
assistita per un periodo prolungato.

Caricare la batteria in un ambiente asciutto, lontano da materiali infiammabili (ad esempio materiali che potrebbero esplodere
in fiamme), preferibilmente a una temperatura interna di 15-25°C, ma mai inferiore a 0°C o superiore a + 45°C.

Effettuare regolarmente l'ispezione visiva del caricabatterie e dei cavi del caricabatterie. Non utilizzare il caricabatterie se
sono evidenti danni.

Autonomia e durata della batteria

Lautonomia della batteria in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita, e quindi il relativo dato di percorrenza in km
stimato, puo variare sensibilmente a seconda delle specifiche modalita di utilizzo (carico complessivo trasportato, contributo
muscolare fornito dal conducente, livello di assistenza elettrica alla pedalata selezionato, frequenza partenze/ripartenze),

delle condizioni meccaniche ed elettriche del prodotto (pressione ed usura degli pneumatici, livello di efficienza della batteria)
e degli influssi esterni (pendenze e fondo stradale, condizioni atmosferiche).



Nel corso del tempo la capacita e le prestazioni fornite dalla batteria diminuiscono a causa del fisiologico deterioramento
elettrochimico delle celle che la costituiscono.

Risulta impossibile prevedere la relativa durata con esattezza, poiché essa dipende soprattutto dal tipo di utilizzo e dalle
sollecitazioni a cui & sottoposta.

Per favorire la longevita della batteria € opportuno provvedere alla relativa conservazione in un ambiente asciutto ed al
riparo dall’esposizione diretta ai raggi solari e preferibilmente a una temperatura interna di 15-25°C, ma mai inferiore a 0°C
o superiore a + 45°C, eseguire la ricarica idealmente a temperatura ambiente ed evitarne il sovraccarico o la relativa scarica
completa in fase di utilizzo e provvedendo a ricaricare la batteria a intervalli regolari anche se non si utilizza la bicicletta a
pedalata assistita per un periodo prolungato (almeno 1volta ogni 3/4 settimane).

In generale, si deve considerare che il freddo riduce le prestazioni della batteria. In caso di funzionamento durante l'inverno &
raccomandabile che la batteria sia caricata e conservata a temperatura ambiente e venga inserita nella bicicletta a pedalata
assistita solo poco prima del relative utilizzo.

Avvertenze sulla batteria

La batteria & composta da celle agli ioni di litio ed elementi chimici pericolosi per la salute e I'ambiente. Non utilizzare il
prodotto se emette odori, sostanze o calore eccessivo.

Non smaltire il prodotto o la batteria insieme ai rifiuti domestici.

Lutente finale & responsabile dello smaltimento delle apparecchiature elettriche ed elettroniche e delle batterie in confor-
mita con tutte le normative in vigore.

Evitare di utilizzare batterie usate, difettose e/o non originali, di altri modelli o marche.

Non lasciare la batteria vicino al fuoco o fonti di calore. Rischio di incendio ed esplosione.

Non aprire o smontare la batteria o colpire, lanciare, forare o attaccare oggetti alla batteria.

Non toccare eventuali sostanze fuoriuscite dalla batteria, poiché contiene sostanze pericolose. Non lasciare che bambini o
animali tocchino la batteria.

Non sovraccaricare o mandare in cortocircuito la batteria. Rischio di incendio ed esplosione.

Non lasciare mai la batteria incustodita durante la ricarica. Rischio di incendio! Non collegare mai la presa di ricarica con
oggetti metalli

Non immergere o esporre la batteria all’acqua, sotto la pioggia o ad altre sostanze liquide.

Non esporre la batteria sotto la luce diretta del sole, a calore o freddo eccessivi (ad esempio, non lasciare il prodotto o
la batteria in un’auto sotto la luce solare diretta per un periodo di tempo prolungato), ad un ambiente contenente gas
esplosivi o fiamme.

Non trasportare o conservare la batteria insieme a oggetti metallici come forcine, collane, ecc. Il contatto tra oggetti metalli-
ci e contatti della batteria pud provocare cortocircuiti che portano a danni fisici o morte.



8. Messa in servizio

Prima di utilizzare la bicicletta a pedalata assistita, oltre a verificare stato di carica e corretta installazione della batteria,

per consentire una adeguata messa in strada e garantire un utilizzo efficiente e sicuro del prodotto, & sempre opportuno
controllare attentamente ogni parte provvedendo ad eseguire i necessari interventi di regolazione delle relative componenti
meccaniche, direttamente od avvalendosi del supporto di operatori specializzati, si vedano: regolazione e serraggio sella

e cannotto reggisella, regolazione e serraggio manubrio ed attacco manubrio, regolazione freni, regolazione cambio,
lubrificazione catena ed ingranaggi, verifica ruote e pressione pneumatici, verifica generale del corretto serraggio delle viti di
fissaggio, sganci rapidi e perni passanti oltre ad un controllo generale che tutte le parte siano in ordine.

Sella

La posizione sulla bicicletta @ molto importante per garantire il miglior comfort di utilizzo del prodotto, per permettere un
corretto esercizio della pedalata e per evitare problemi di sicurezza.

Per questa ragione & importante che la sella ed il relativo cannotto reggisella siano posizionati e regolati nelle modalita
adeguate alla fisionomia dell'utilizzatore.

La sella pud essere regolata in altezza, in avanzamento ed in inclinazione.

Per regolare I'altezza della sella & necessario allentare il collarino che stringe il cannotto reggisella nel telaio ed alzarlo od
abbassarlo in base alle proprie esigenze avendo cura di non estrarlo oltre il limite indicato sullo stesso per evitare il rischio

di eventuali fratture al telaio; definita la posizione gradita nel rispetto delle precauzioni relative all’estrazione del cannotto
reggisella provvedere a fissarla stringendo il relativo collarino sino al corretto serraggio per evitare che lo stesso risulti mobile
e/o instabile.

In generale si consiglia di regolare I'altezza della sella verificando che appoggiando il piede sul pedale posizionato nel punto
pil basso della rotazione la gamba corrispondente sia quasi completamente distesa.

Per regolare Iinclinazione e I'avanzamento della sella & necessario allentare il relativo sistema di fissaggio presente nella
staffa del reggisella permettendo di predisporre la posizione gradita in termini di angolazione ed avanzamento della sella e
successivamente ripristinare il corretto serraggio del sistema di fissaggio per evitare eventuali giochi e movimenti.

Manubrio

Il manubrio pud essere regolato in altezza ed in inclinazione intervenendo sui relativi sistemi di fissaggio presenti sul piantone
manubrio e/o sull’attacco manubrio.

Per regolare il manubrio in altezza & necessario allentare il collarino che stringe il piantone manubrio telescopico permetten-
do estrazione od inserimento per alzare od abbassare il manubrio sino alla definizione della posizione gradita provvedendo a
fissarla stringendo il relativo collarino sino ad evitare che lo stesso risulti mobile; in altri casi od allentando la vite che fissa I'at-
tacco manubrio all'interno del cannotto forcella (ove presente) od intervenendo sullo snodo presente sull’attacco manubrio.

Per regolare I'inclinazione del manubrio intervenire allentando il sistema di serraggio presente sull’attacco manubrio, ruotare il
manubrio sino a definizione della posizione gradita e provvedendo a fissarlo stringendo il sistema di serraggio sino ad evitare
che lo stesso risulti mobile.

Freni

Limpianto frenante installato sul prodotto prevede la presenza di freni a disco azionabili sulla ruota anteriore e sulla ruota
posteriore attraverso le corrispondenti leve posizionate sul manubrio, singolarmente dotate di un dispositivo (sensore cut-off)
attraverso il quale, azionando la leva freno al quale lo stesso & collegato, avviene il disinserimento immediato dell’azione
propulsiva del motore.

La leva del freno ubicata sul lato destro del manubrio aziona il freno posteriore permettendo I'arresto della ruota posteriore,
al contrario la leva del freno ubicata sul lato sinistro del manubrio aziona il freno anteriore permettendo I'arresto della ruota
anteriore.

Le leve dei freni, anteriore e posteriore, devono essere ubicate ed orientate in modo da massimizzarne I'ergonomia favoren-
do una posizione naturale della mano e delle dita adibite al relativo azionamento, minimizzando forza e tempistica necessarie
per permettere I'attivazione della frenata e mantenendo la possibilita di avere una buona modulazione della stessa.

Controllare il funzionamento dei freni con una prova di frenatura a bassa velocita (max 6km/h) in una zona libera da ostacoli.

Il progressivo stato di usura delle pastiglie dei freni installate sulle relative pinze, riducendone lo spessore, richiedera alle
corrispondenti leve del freno una corsa maggiore per esercitare la stessa forza frenante.

Nel caso in cui I'impianto frenante in dotazione al prodotto sia a disco meccanico per compensare questa tipologia di usura
sara necessario agire sulla ghiera di registrazione del cavo del freno, posta dietro la leva corrispondente, per ripristinare le
condizioni ottimali di frenata; in presenza di condizioni di usura eccessiva delle pastiglie freno sara necessario provvedere a
relativa sostituzione.



Cambio e trasmissione

Se presente il sistema di cambio a cavo in dotazione al prodotto € indicizzato e permette di modificare il rapporto di marcia e
lo sviluppo metrico della pedalata agendo sul dispositivo di comando presente sul manubrio determinando lo spostamento la-
terale della catena sul corrispondente pignone della cassetta installata sulla ruota posteriore attraverso il relativo deragliatore.

Verificare il corretto funzionamento del cambio e la relativa regolazione oltre allo stato di pulizia ed adeguata lubrificazione
della catena e degli ingranaggi della trasmissione.

Ruote e Pneumatici

Verificare la corretta centratura, I'adeguato tensionamento dei raggi e la regolare installazione e serraggio dei perni passanti
e/o lo sgancio-rapido della ruota anteriore (se presente).

Verificare presenza e corretta installazione dei catarifrangenti.

Verificare le condizioni e lo stato di usura degli pneumatici: non devono essere presenti tagli, screpolature, corpi estranei,
rigonfiamenti anomali, tele in vista e altri danni.

Verificare la pressione di gonfiaggio degli pneumatici facendo riferimento allo specifico intervallo di valori minimo e massimo
riportato sul fianco degli stessi (il valore della pressione adeguata dovra essere personalizzata in base al peso trasportato, alle
condizioni atmosferiche e del fondo stradale).

Pneumatici correttamente gonfiati, oltre a migliorare lo scorrimento della ruota, riducono il rischio di forature e deterioramento.

9. Conservazione, manutenzione e pulizia

Per assicurare e mantenere nel tempo un buon livello di sicurezza e funzionalita del prodotto & necessario provvedere a
sottoporre lo stesso a controlli regolari e manutenzione periodica.

Alcune operazioni di controllo e manutenzione possono essere eseguite direttamente dall’utilizzatore o da chiunque abbia
basiche attitudini meccaniche, manualita e disponga degli strumenti adeguati.

Altre operazioni richiedono la competenza e I'utensileria specifica di un operatore qualificato.

Il rivenditore potra fornire tutte le informazioni relative agli interventi di controllo eseguibili direttamente dall’utilizzatore
e suggerire quali interventi di manutenzione ordinaria siano da eseguire periodicamente in funzione dell'intensita e delle
condizioni di utilizzo del prodotto.

Tutte le operazioni di manutenzione devono essere eseguite con la batteria staccata ed avendo cura di appoggiare la
bicicletta sul cavalletto.

Le varie parti che compongono il prodotto sono soggette a varie forme di usura da utilizzo.

In particolare, si suggerisce di eseguire ispezione regolare e manutenzione periodica delle seguenti componenti: pneumatici,
ruote, freni, cambio, catena o cinghia, sospensioni e telaio.

Gli pneumatici installati sul prodotto sono soggetti al fisiologico consumo del battistrada che pud essere accentuato da
specifiche modalita ed ambiente di utilizzo e sono sottoposti al naturale indurimento nel tempo della mescola della gomma
che li compone.

Verificare costantemente la corretta pressione delle camere d’aria installate all'interno degli pneumatici per ridurre il rischio di
forature, limitarne il processo di deterioramento e garantire un utilizzo maggiormente sicuro e performante del prodotto.

Ispezionare periodicamente lo stato di usura ed invecchiamento/deterioramento degli pneumatici e provvedere all’eventuale
necessario intervento di sostituzione con pneumatici dotati delle medesime caratteristiche.

Il corretto stato di manutenzione delle ruote, soggette ad usura da utilizzo, prevede che sia periodicamente verificato che le
stesse siano correttamente centrate ed il tensionamento dei raggi sia omogeneo ed adeguatamente effettuato in base al tipo
di cerchio; i cuscinetti dei mozzi dovranno essere ispezionati, puliti e lubrificati od eventualmente sostituiti se necessario.

Lintegrita dei cerchi in dotazione al prodotto deve essere costantemente oggetto di verifica per accertare esclusione di de-
formazioni, ammaccature, crepe e/od altri segni di corrosione e danneggiamento che ne rendano necessaria la sostituzione
per ragioni di sicurezza.

Per garantire il mantenimento di un buono livello di funzionamento dei freni, oltre a verificare regolarmente lo stato di usura
ed integrita dei dischi e lo stato di logoramento da usura dei cavi d’acciaio presenti all'interno delle guaine dell'impianto
frenante e provvedere alla relativa sostituzione per prevenire il relativo rischio di rottura ed eseguire la periodica sostituzione
delle pastiglie dei freni installate sulle relative pinze al raggiungimento di uno spessore non inferiore a Tmm.

In caso di impianto frenante idraulico, verificare regolarmente lo stato di usura dei dischi e delle pastiglie freno.

Le pastiglie devono essere sostituite quando lo spessore del materiale frenante scende sotto 1 mm.

Controllare periodicamente anche il livello dell’olio all'interno del circuito idraulico e provvedere al rabbocco o spurgo se
necessario, seguendo le specifiche del produttore.



Un livello d’olio insufficiente o la presenza di bolle d’aria nel circuito pud compromettere I'efficienza della frenata e aumentare
il rischio di malfunzionamenti.

Il corretto funzionamento della trasmissione della bicicletta a pedalata assistita € garantito da una adeguata manutenzione e
regolazione delle relative componenti.

Il sistema di cambio a cavo in dotazione al prodotto, essendo un componente molto sollecitato durante I'uso e lavorando in
conseguenza di una tensione meccanica, € portato a perdere facilmente la regolazione; la permanenza e/o il ripristino delle
corrette condizioni di funzionamento del cambio indicizzato sono garantite da adeguati interventi di regolazione del deraglia-
tore (viti di fine-corsa) e registrazione del cavo di cambio.

La catena ed i relativi ingranaggi della trasmissione sono soggetti ad usura da utilizzo e, per garantirne l'integrita ed il corretto
funzionamento in termini di fluidita e silenziosita, devono essere regolarmente puliti e lubrificati con prodotti specifici (a goc-
cia o spray, secchi o umidi), adeguati alla stagionalita ed alle modalita di utilizzo del prodotto e periodicamente sostituiti.

Eseguire l'intervento di lubrificazione esclusivamente dopo aver adeguatamente pulito e sgrassato le parti interessate e,
successivamente, in modo particolare nella fattispecie di utilizzo di lubrificanti oleosi, avendo cura di eliminare la presenza di
eventuali eccedenze di lubrificante.

Le sospensioni anteriori e posteriori (ove presenti) non sono regolabili salvo differenti specifiche indicazioni riportate nel
presente manuale e non necessitando di specifico intervento manutentivo, richiedono esclusivamente verifica periodica della
corretta funzionalita ed assenza di giochi.

Il lubrificante (ove presente) necessario al corretto funzionamento delle sospensioni installate sul prodotto & gia presente
all'interno dei relativi foderi, pertanto non provvedere ad ulteriore lubrificazione.

Il telaio del prodotto deve essere ispezionato con regolarita per escludere la presenza di eventuali sintomi di fessurazione
e/o cosiddetta “fatica dei materiali” e permettendo un tempestivo intervento di riduzione e/od eliminazione dei rischi di
danneggiamento e/o rottura.

Si consiglia di controllare attentamente ogni parte elemento di fissaggio presente sul prodotto provvedendo ad eseguire pre-
ventiva e periodica verifica generale del corretto serraggio dei dadi autoserranti e delle viti di fissaggio che possono perdere
la loro efficienza a seguito di utilizzo e nel corso del tempo.

ATTENZIONE

Dopo ogni intervento di manutenzione ordinaria & obbligatoria una verifica sul perfetto funzionamento di tutti i comandi.
Note per la manutenzione

Ogni intervento di manutenzione deve avvenire con la batteria scollegata.

Durante ogni fase di manutenzione gli operatori devono essere dotati dell’equipaggiamento antinfortunistico necessario.
Gli utensili utilizzati per la manutenzione devono essere idonei e di buona qualita.

Non usare benzina o solventi inflammabili come detergenti, ma ricorrere sempre a solventi non infiammabili e non tossici.
Limitare al massimo 'uso dell’aria compressa e proteggersi con occhiali aventi ripari laterali.

Non ricorrere mai all'uso di fiamme libere come mezzo di illuminazione quando si procede ad operazioni di verifica o di
manutenzione.

Dopo ogni intervento di manutenzione o regolazione accertarsi che non rimangano attrezzi o corpi estranei fra gli organi di
movimento della bicicletta a pedalata assistita.

Il presente manuale non approfondisce informazioni riguardanti smontaggio e manutenzione straordinaria, poiché tali opera-
zioni andranno eseguite sempre ed in via esclusiva dal personale del Servizio Assistenza del rivenditore autorizzato.

Il Servizio Assistenza € in grado di fornire tutte le indicazioni e di rispondere a tutte le richieste per curare e mantenere
perfettamente efficiente la vostra bicicletta a pedalata assistita.

ATTENZIONE

Pulizia
La pulizia della bicicletta a pedalata assistita non solo & questione di decoro ma consente anche di rilevare immediatamente
un eventuale difetto della stessa.

Per lavare il prodotto, dopo aver necessariamente estratto e rimosso la batteria, utilizzare preferibilmente una spugna e/o un
panno morbido e acqua, con eventuale aggiunta di un detergente neutro specifico ed avendo particolare cura nel maneggia-
re le parti elettroniche.



E assolutamente vietato indirizzare getti di acqua in pressione verso le parti elettriche, il motore, il display e la batteria. Dopo
il lavaggio, € importante asciugare tutte le componenti lavate, nonché il telaio e le superfici frenanti con un secondo panno
morbido e/od asciugare cor 1te con aria compressa a bassa pressione e verificare che non sia rimasta umidita
residua sui componenti elettrici.

Se sono presenti macchie sul corpo del prodotto, pulirle con un panno umido. Se le macchie persistono, applicarvi sopra del
sapone neutro, spazzolarle con uno spazzolino, quindi pulire con un panno umido.

Non pulire il prodotto con alcol, benzina, cherosene o altri solventi chimici corrosivi e volatili per evitare di danneggiarlo in
modo grave.

PERICOLO

Tutte le operazioni di pulizia della

letta a pedalata assistita devono essere eseguite con la batteria estratta.

Le infiltrazioni d’acqua nella batteria possono comportare danni ai circuiti interni, rischio di incendio o di esplosione. Se si ha
il dubbio che ci sia un'infiltrazione d’acqua nella batteria, sospendere immediatamente I'utilizzo della batteria e restituirla al
servizio di assistenza tecnica o presso il rivenditore per un controllo.

Conservazione e deposito

Nel caso in cui la bicicletta a pedalata assistita dovesse essere immagazzinata e conservata per lunghi periodi di inattivita
sara necessario il relativo deposito in un ambiente chiuso, in un luogo secco, fresco e possibilmente arieggiato, avendo cura
di effettuare le seguenti operazioni:

« Eseguire una pulizia generale della bicicletta a pedalata assistita.

- Rimuovere la batteria in dotazione alla bicicletta a pedalata assistita dal proprio alloggiamento e, dopo averla disattivata
attraverso relativa chiave od interruttore (se presenti), conservala in un ambiente asciutto, lontano da materiali infiammabili
(ad esempio materiali che potrebbero esplodere in fiamme), preferibilmente a una temperatura interna di 15-25°C, mai
inferiore a 0°C o superiore a + 45°C ed eseguire periodici cicli di ricarica per evitare che il livello di tensione della stessa si
riduca eccessivamente provocandone il rischio di danneggiamento e perdita di efficienza.

« Proteggere i contatti elettrici esposti con prodotti antiossidanti.

« Ingrassare tutte le superfici non protette da vernici o trattamenti anticorrosione.

@ ATTENZIONE

Non conservare o depositare il prodotto all'aperto o all'interno di un veicolo per un periodo di tempo prolungato. Luce del
sole eccessiva, surriscaldamento e freddo eccessivo accelerano I'invecchiamento delle gomme e compromettono la vita utile
sia del prodotto che della batteria. Non esporlo a pioggia o acqua, né immergerlo e lavarlo con acqua.

Sollevamento

Il peso della bicicletta a pedalata assistita suggerisce il relativo sollevamento ad opera di due persone adulte operando con
estrema cautela per evitare il rischio di procurare danni alle persone (schiacciamenti ed infortuni) e alle cose (urti ed impatti).

Trasporto

Per garantire la sicurezza del trasporto della bicicletta a pedalata assistita, interna all’abitacolo del veicolo adibito al trasporto
od esterno (es: portabiciclette), oltre a provvedere alla preventiva rimozione della batteria e delle componenti accessorie
installate sulla stessa, eseguire il relativo ancoraggio attraverso I'utilizzo di adeguati materiali di fissaggio (fasce o cavi) e
dispositivi di aggancio in buono stato ed installati in modo da non danneggiare il telaio, i cavi e le altre parti del prodotto.

E responsabilita dell’'utente accertarsi dell'idoneita delle attrezzature adibite al trasporto del prodotto attraverso la dotazione
ed installazione di dispositivi (es: portabiciclette) in conformita a quanto normativamente omologato ed autorizzato nel Paese
di circolazione.

@ ATTENZIONE

Il costruttore non risponde di rotture dovute al sollevamento e/o al trasporto della bicicletta a pedalata assistita dopo la
consegna.
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10. Responsabilita e termini generali di garanzia

Il conducente si assume tutti i rischi relativi al mancato utilizzo di un casco e di altri dispositivi di protezione.
Il conducente ha 'obbligo di rispettare le normative locali vigenti in relazione:

1. al’eta minima consentita per il conducente,

2. alle restrizioni sulla tipologia dei conducenti che possono utilizzare il prodotto

3. a tutti gli altri aspetti normativi

Il conducente ha altresi obbligo di mantenere pulito ed in perfetto stato di efficienza e di manutenzione il prodotto, di ese-
guire diligentemente i controlli di sicurezza di sua competenza come descritti nelle sezioni precedenti, di non manomettere il
prodotto in nessun modo e di conservare tutta la documentazione relativa alla manutenzione.

L'azienda non risponde dei danni causati e non & in alcun modo responsabile dei danni provocati a cose o persone nelle
fattispecie in cui:

« il prodotto venga utilizzato in modo improprio o non conforme a quanto riportato nel manuale di istruzioni;

- il prodotto, in seguito all'acquisto, venga alterato o manomesso in tutti o in alcuni dei suoi componenti.

In caso di malfunzionamento del prodotto per cause non imputabili a comportamenti scorretti del conducente e nel caso in
cui si voglia consultare i termini generali di garanzia si prega di contattare il proprio rivenditore o di visitare il sito
www.platum.com/argento-e-mobility/

Sono sempre esclusi dal campo di applicazione della Garanzia Legale dei Prodotti eventuali guasti o malfunzionamenti
causati da fatti accidentali e/o ascrivibili a responsabilita del’Acquirente ovvero da un uso del Prodotto non conforme alla
sua destinazione d'uso e/o a quanto previsto nella documentazione tecnica allegata al Prodotto, ovvero dovuti a mancata
regolazione delle parti meccaniche, naturale usura dei materiali logorabili o causati da errori di assemblaggio, carenza di
manutenzione e/o da utilizzo dello stesso non conforme alle istruzioni.

Sono, per esempio, da considerarsi esclusi dalla Garanzia Legale relativa ai Prodotti:

- idanni causati da urti, cadute accidentali o collisioni, forature;

« idanni causati da utilizzo, esposizione o rimessaggio in ambiente non adeguato (es: presenza di pioggia e/o fango, esposi-
zione all'umidita o fonte di calore eccessiva, contatto con la sabbia o con altre sostanze);

i danni causati da mancata regolazione per messa in strada e/o manutenzione di parti meccaniche, freni, manubrio, pneu-
matici ecc.; I'errata installazione e/o I'errato assemblaggio di parti e/o componenti;

la naturale usura dei materiali logorabili: freni a disco (es: pastiglie, pinze, disco, cavi), pneumatici, pedane, guarnizioni,
cuscinetti, luci led e lampadine, cavalletto, manopole, parafanghi, parti in gomma (pedana), cablaggi dei connettori dei cavi,
mascherine e adesivi, ecc.;

la manutenzione impropria e/o I'uso improprio della batteria del Prodotto;

la manomissione e/o la forzatura di parti del Prodotto;

la manutenzione o la modificazione scorretta o non adeguata del Prodotto;

I'utilizzo improprio del Prodotto (es: carico eccedente, uso in competizioni e/o per attivita commerciali di affitto o noleggio);

manutenzioni, riparazioni e/o interventi tecnici sul Prodotto effettuati da soggetti terzi non autorizzati;

danni ai Prodotti derivanti dal trasporto, ove effettuato a cura dellAcquirente;
- danni e/o difetti derivanti dall’'uso di parti di ricambio non originali.

Invitiamo a consultare la versione pil aggiornata dei termini di garanzia disponibile al sito www.platum.store/it/assistenza
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11. Informazioni sullo smaltimento

ATTENZIONE

del di: iti lettrico o ico a fine vita
sistemi europei con sistema di raccolta differenziata)

in tutti i paesi dell’Unione Europea ed in altri

Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere
considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve invece essere consegnato
ad un punto di raccolta appropriato per il riciclo di apparecchi elettrici ed elettronici
(RAEE).

Assicurandovi che questo prodotto sia smaltito correttamente, voi contribuirete a pre-
venire potenziali conseguenze negative per I'ambiente e per la salute che potrebbero
altrimenti essere causate dal suo smaltimento inadeguato.

Il riciclo dei materiali aiuta a conservare le risorse naturali.

Per informazioni piu dettagliate circa il riciclo e lo smaltimento di questo prodotto
potete contattare il servizio locale di smaltimento rifiuti oppure il punto vendita dove
lo avete acquistato.

In ogni caso occorre effettuare lo smaltimento secondo la normativa vigente nel Paese d’acquisto.

In particolare, i consumatori hanno I'obbligo di non smaltire i RAEE come rifiuti urbani, ma devono partecipare alla raccolta
differenziata di questa tipologia di rifiuti attraverso due modalita di consegna:

« Presso i Centri di Raccolta comunali (anche dette Eco-piazzole, isole ecologiche), direttamente o tramite i servizi di raccolta
delle municipalizzate, ove questi siano disponibili.

« Presso i punti di vendita di nuove apparecchiature elettriche ed elettroniche.

Qui si possono consegnare gratuitamente i RAEE di piccolissime dimensioni (con il lato pili lungo inferiore a 25 cm), mentre
quelli di dimensioni maggiori possono essere conferiti in modalita 1 contro 1, ovvero consegnando il vecchio prodotto nel
momento in cui se ne acquista uno nuovo di pari funzioni.

Inoltre la modalita 1 contro 1 & sempre garantita durante I'atto di acquisto da parte del consumatore di una nuova AEE,
indipendentemente dalla dimensione del RAEE.

In caso di smaltimento abusivo di apparecchiature elettriche o elettroniche potrebbero essere applicate le specifiche sanzioni
previste dalla normativa vigente in materia di tutela ambientale.

Qualora i RAEE contengano pile o accumulatori, questi devono essere rimossi e soggetti ad una specifica raccolta differenziata.

Trattamento delle batterie esauste (applicabile in tutti i paesi dell’lUnione Europea ed in altri sistemi europei con sistema
di raccolta differenziata)

Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che la batteria non deve essere
considerata un normale rifiuto domestico. Su alcuni tipi di batterie questo simbolo
potrebbe essere utilizzato in combinazione con un simbolo chimico.

I simboli chimici del Mercurio (Hg) o del Piombo (Pb) sono aggiunti se la batteria
contiene pit dello 0,0005% di mercurio o dello 0,004% di piombo.

Assicurandovi che le pile-batterie siano smaltite correttamente, voi contribuirete a pre-
venire potenziali conseguenze negative per I'ambiente e per la salute che potrebbero
altrimenti essere causate dal loro smaltimento inadeguato. Il riciclaggio dei materiali
aiuta a conservare le risorse naturali. In caso di prodotti che, per motivi di sicurezza,
prestazione o protezione dei dati richiedano un collegamento fisso ad una pila/batteria
interna, la stessa dovra essere sostituita solo da personale di assistenza qualificato.

Consegnare il prodotto a fine vita a punti di raccolta idonei allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche: questo
assicura che anche la pila al suo interno venga trattata correttamente.

Per informazioni piu dettagliate circa lo smaltimento della pila-batteria esausta o del prodotto, potete contattare il servizio locale
di smaltimento rifiuti oppure il punto vendita dove lo avete acquistato.

In ogni caso occorre effettuare lo smaltimento secondo la normativa vigente nel Paese d’acquisto.
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Espariol

Este manual es vélido para las siguientes Bicicletas de Pedaleo Asistido (EPAC)

Piuma
Piuma-S

indice

Introduccién

2. Advertencias sobre el uso y la seguridad

3. Panorémica del producto

4. Ficha Técnica

5. Ensamblaje

6. Visor

7. Bateria

8. Puesta en servicio

9. Conservacién, mantenimiento y limpieza

10. Responsabilidad y términos generales de garantia
n Informaciones sobre la eliminacion

Manual del usuario

Traduccién de las instrucciones originales
Gracias por elegir este producto.

Para informacién, soporte técnico, asistencia y para consultar los términos generales de garantia dirigirse al propio
revendedor o visita el sitio web www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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Introduccién

Generalidades
Este manual forma parte integrante y esencial de la bicicleta de pedaleo asistido (EPAC).

Antes de la puesta en funcién, es indispensable que los usuarios lean, comprendan y sigan escrupulosamente las disposicio-
nes que siguen.

Le empresa no responde por los dafios causados y no es responsable en ninguin caso de los dafios causados a los bienes o
a las personas en las siguientes circunstancias:

- el producto es utilizado de modo inadecuado o no conforme a lo que figura en el manual de instrucciones;
- el producto, luego de la compra, sea alterado o manipulado por completo en algunos de sus componentes.

Con vistas al continuo desarrollo tecnoldgico, el fabricante se reserva la modificacion del producto sin previo aviso y sin que
este manual sea automaticamente actualizado. Para informacién y para consultar las eventuales revisiones de este manual
visite el sitio www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Servicio de asistencia

Si tiene alguin problema o consulta, no dude en ponerse en contacto con el departamento de servicio de su distribuidor
autorizado, que cuenta con personal competente y especializado, equipos especializados y recambios originales.

Nota legal sobre el uso

Compruebe y cumpla el Cédigo de Circulacién y la normativa local de trafico vigente en materia de ciclismo en relacién con
las restricciones sobre el tipo de conductores que pueden utilizar el producto y el uso del mismo.

Forma gréfica de las advertencias de seguridad

Para identificar los mensajes de seguridad de este manual se utilizaran los siguientes simbolos gréficos, que pretenden llamar
la atencion del lector/usuario sobre el uso correcto y seguro de la bicicleta de pedaleo asistido.

@ ATENCION

Prestar atencién

Evidencia las normas que deben respetarse para evitar dafiar la bicicleta de pedaleo asistido y/o impedir que se produzcan
situaciones de peligro.

Riesgos residuales

Evidencia la presencia de peligros que causan riesgos residuales a los cuales el usuario debe prestar atencién para evitar
lesiones o dafios materiales.
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2. Advertencias sobre el uso y la seguridad

Normas generales de seguridad

Incluso si ya se sabe usar la bicicleta de pedaleo asistido, es necesario seguir las instrucciones que figuran aqui, ademds de
las precauciones de caracter general para observar durante la conduccién de un medio con motor.

Es importante tomarse el tiempo necesario para aprender los fundamentos de la practica del producto con el fin de evitar
cualquier accidente grave que pueda ocurrir en las primeras fases de uso. Consultar al propio distribuidor para recibir el
adecuado soporte en relacién a las correctas modalidades de uso del producto o para ser enviado a una organizacién de
formacién adecuada.

La empresa declina toda responsabilidad directa o indirecta derivada del uso incorrecto del producto, incumplimientos
relacionados tanto a las normativas de circulacién como a las instrucciones de este manual, accidentes y conflictos causados
por la falta de respeto de las normativas y por acciones ilegales.

Este producto debe utilizarse con fines recreativos, no puede ser utilizado por mas de una persona a la vez y no debe
utilizarse para el transporte de pasajeros.

No cambiar de ningtin modo la finalidad de uso del vehiculo. Este producto no es apto para realizar acrobacias, competicio-
nes, transporte de objetos, remolcar otros vehiculos o aplicaciones.

El nivel de presién sonora de emision ponderado A para el oido del conductor es inferior a 70 dB(A).

Uso de la bicicleta de pedaleo asistido
Cada usuario debe haber leido y comprendido primero las instrucciones y la informacion de este manual.

En caso que durante el ensamblaje se detecte cualquier defecto de fabrica, de pasajes no claros o dificultades en el mismo
ensamblaje o en las regulaciones, no conducir el vehiculo y contactar al distribuidor o visitar el sitio web
www.platum.com/en/argento-e-mobility/ para recibir asistencia técnica.

Riesgos al uso de la bici de pedaleo asistido

Independientemente de la aplicacién de los dispositivos de seguridad, para un uso seguro de la bicicleta de pedaleo asistido
se debe tomar nota sobre todos los requisitos relativos a la prevencion de los accidentes que figuran en este manual.

Permanezca siempre concentrado durante el manejo y no subestime los riesgos residuales conectados al uso de la bicicleta
de pedaleo asistida.

@ ATENCION

dades

Responsal

El conductor tiene la obligacién de usar la bicicleta de pedaleo asistido con la méxima diligencia y en el total respeto del
cédigo de la carretera y de todas las normas en relacién a la ciclistica vigentes en el pais de circulacion.

Es importante tener presente que, cuando se esta en un lugar publico o en la calle, aun siguiendo este manual al pie de la
letra, no se esta inmune a lesiones causadas por infracciones o acciones inapropiadas realizadas frente a otros vehiculos,
obstdculos o personas. El mal uso del producto o el incumplimiento de las instrucciones de este manual pueden provocar
dafios serios.

El conductor ha también la obligacién de mantener limpio y en perfecto estado de eficiencia y de mantenimiento la bicicleta
de pedaleo asistido, de realizar diligentemente los controles de seguridad de su competencia ademas de conservar toda la
documentacion relativa al mantenimiento del producto.

El Conductor debe evaluar atentamente las condiciones atmosféricas que podrian volver peligroso el uso de la bicicleta de
pedaleo asistido.

Este producto es un vehiculo, por lo que cuanto mas rapido se conduzca, mayor sera la distancia de frenado. Para tal fin,
se recomienda moderar la velocidad y mantener una adecuada distancia de frenado en el caso de que se encuentre en
condiciones climaticas adversas y/o en caso de circulacion intensa.

En carreteras mojadas, resbaladizas, embarradas o con hielo, la distancia de frenado aumenta y la adherencia disminuye
considerablemente, con el riesgo de que las ruedas patinen y se pierda el equilibrio en comparacién con las carreteras secas.
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Por lo tanto, es necesario conducir el vehiculo con mas precaucién, mantener la velocidad adecuada y las distancias de
seguridad con otros vehiculos o peatones.

Prestar mayor atencién cuando se conduce en calles desconocidas.

Por su propia seguridad, se recomienda llevar un equipo de proteccion adecuado (casco, rodilleras y coderas) para prote-
gerse de posibles caidas y lesiones mientras conduce el producto. Cuando se presta el producto, hacer usar los dispositivos
de seguridad al conductor y explicar cémo utilizar el vehiculo. Para evitar lesiones, no prestar el producto a personas que no
saben cémo utilizarlo.

Portar siempre calzado antes de utilizar el producto.

El producto estd disefiado para permitir la carga de un peso total maximo (conductor y cualquier carga transportada) no
superior el valor indicado en la ficha técnica del producto.

En ninguin caso se debe utilizar el producto cuando la carga total soportada sea superior a la prescrita, ya que existe el riesgo
de dafiar la integridad de sus componentes estructurales y electrénicos.

La bicicleta de pedaleo asistido (EPAC), segin la actual norma de referencia EN 15194, es un medio de transporte para una
sola persona.

El transporte de un pasajero solo esta permitido en el marco de la normativa vigente en el pais de utilizacion en lo que
respecta a: edad minima del conductor, edad méxima del pasajero transportado, suministro de dispositivos de transporte de
pasajeros homologados y autorizados.

Es responsabilidad del usuario asegurarse de que el equipamiento del producto para el transporte del pasajero es adecuado
en cuanto a su construccion, sistemas de seguridad, sistemas de anclaje y que esta instalado y montado en la bicicleta

de pedaleo asistido de acuerdo con el disefio de la bicicleta y dentro de los limites de carga especificados (carga maxima
soportada por el producto y el portaequipajes, si lo hay).

El usuario también es responsable de equipar e instalar el producto con dispositivos para el transporte de objetos y animales
(por ejemplo, portaequipajes, bolsas de equipaje, cestas, etc.) respetando la normativa aprobada y autorizada en el pais

de utilizacién y las disposiciones de la estructura de este Ultimo, y dentro de los limites de carga prescritos (carga maxima
soportada por el producto y el portaequipajes suministrado, si lo hay).

ATENCION

La instalacién de accesorios y equipos en el producto, ademas de ser un factor que afecta a su rendimiento y uso, puede
en caso de relativa inadecuacion causar dafios, perjudicando su correcto funcionamiento y las condiciones de seguridad
durante el uso.

Para obtener informacion sobre la provision e instalacion de dispositivos de equipamiento apropiados y adecuados para el
producto, péngase en contacto con su distribuidor autorizado o con operadores especializados.

Advertencias para los usuarios

La bicicleta de pedaleo asistido puede ser usada solo por adultos y chicos expertos.

No consuma alcohol o drogas ates de conducir |a bicicleta de pedaleo asistido.

Este modelo de bicicleta de pedaleo asistido estd disefiado y fabricado para ser usado en exteriores, en carreteras
publicas o pistas para bicicletas.

No pedir a la bicicleta de pedaleo asistido rendimientos mas alla de aquellos para lo que fue disefiada; no circule por
superficies con una inclinacién superior al 10%, ni por terrenos irregulares y abruptos (calzadas irregulares, baches,
depresiones, obstaculos).

No conducir nunca la bicicleta de pedaleo asistido con partes desmontadas.

Evite superficies irregulares y obstaculos.

Guie con ambas manos en el manillar.

Sustituya las partes desgastadas y/o dafiadas, controle que los rendimientos funcionen en el modo correcto antes del uso.

Mantener las piezas plésticas alejadas de los nifios (incluso los materiales de empaquetado) y piezas pequefias que
pueden provocar asfixia.

Supervisar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con el producto.

Eliminar eventuales bordes filosos causados por el uso inadecuado, roturas o dafios del producto.

Prestar maxima atencion al utilizar el producto cerca de los peatones y procurar reducir la velocidad y sefalizar la presen-
cia para evitar que se asusten al venir detras de ellos.

Ensamblar correctamente el producto.
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ATENCION

Modo de uso

La bicicleta de pedaleo asistido es una bicicleta equipada con un motor eléctrico auxiliar que solo se activa cuando se
accionan los pedales.

El motor no sustituye el trabajo muscular de las piernas, sino que las ayuda a fatigarse menos, activdndose en los modos
previstos por el funcionamiento de los componentes eléctricos y electrénicos suministrados con el producto: bateria, mandos
del manillar, sensores y electrénica de control (centralita).

En detalle, el motor eléctrico estd alimentado por una bateria y es controlado por una centralita que gestiona la entrega de
potencia y el empuje adicional que debe proporcionarse al aporte muscular originado por el pedaleo del conductor en base
a la lectura de los valores proporcionados en tiempo real por una serie de sensores (PAS), colocados externamente en el
bastidor o en el interior de los propios componentes, y en funcién de los pardmetros de gestién introducidos por el usuario a
través de los mandos del manillar (Visor).

De acuerdo con los requisitos de la Directiva Europea 2002/24/CE, el motor eléctrico suministrado con la bicicleta de peda-
leo asistido, ademas de activarse exclusivamente en apoyo de la funcién de pedaleo muscular proporcionada por el usuario,
se desactivard una vez que la velocidad alcance los 25 km/h.

La bicicleta de pedaleo asistido esté disefiada y construida para ser conducida al aire libre, en carreteras y carriles bici
publicos, sobre superficies asfaltadas y/o terrenos adecuados a las caracteristicas técnicas y estructurales especificas del
producto.

Cualquier modificacién del estado de fabricacién puede alterar el comportamiento, la seguridad y la estabilidad de la bicicleta
de pedaleo asistido, y puede provocar un accidente.

Otros tipos de uso, o la ampliacion del uso por encima del previsto, no se corresponden al destino atribuido por el fabricante,
por lo tanto, el fabricante no puede asumirse ninguna responsabilidad por dafios eventualmente resultantes.

La autonomia de la bateria proporcionada a la bicicleta de pedaleo asistido, y, por lo tanto, el relativo dato de recorrido en
km estimado, puede variar sensiblemente segun las modalidades especificas de uso (carga total transportada, contribucién
muscular proporcionada por el conductor, nivel de asistencia eléctrica a la plataforma seleccionada, frecuencia partidas/
reinicios), de las condiciones mecénicas y eléctricas del producto (presién y desgaste de los neumaticos, nivel de eficiencia
de la bateria) y de las influencias externas (pendientes y calzada, condiciones atmosféricas).

Antes de cada uso, compruebe cuidadosamente el funcionamiento y el desgaste de los frenos, la presién de los neumaticos,
el desgaste de las ruedas y la carga de la bateria.

Compruebe regularmente el apriete de los distintos elementos atornillados. Las tuercas y todos los demas cierres autoblo-
cantes pueden perder su eficacia, por lo que es necesario comprobar y apretar periddicamente estos componentes.

Como todos los componentes mecénicos, este producto también queda sujeto a desgaste y fuertes exigencias. Distintos
materiales y componentes pueden reaccionar al desgaste o a la fatiga por exigencias de distinto modo. Si se supera la vida
atil de un componente, podria romperse repentinamente, causando lesiones al usuario. Cualquier forma de fisura, arafiazo o
cambio de coloracion en zonas muy exigidas indica que la vida del componente ha sido alcanzada y debe ser sustituido.

@ ATENCION

Velocidad permitida
La velocidad maxima permitida por ley es de 25km/h.
La centralita ha sido configurada para no permitir variaciones al pardmetro de la velocidad méaxima.

Cualquier intervencién no autorizada por el fabricante en la centralita, ademas de invalidar las condiciones de garantia del
producto, excluye al fabricante de cualquier responsabilidad por dafios causados a personas y/o bienes.

Peligro de accidentes

Tener una velocidad y un comportamiento adecuados a las propias capacidades, no usar nunca la bicicleta de pedaleo asisti-
do a mas de 25Km/h ya que podrian causarse graves dafios y accidentes a si mismo o a otras personas.
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ATENCION

Ambiente de uso

La bicicleta de pedaleo asistido puede ser utilizada en exteriores, en ausencia de condiciones atmosféricas adversas
(lluvia, granizo, nieve, viento fuerte, etc.).

Temperatura méaxima admitida: +40°C

Temperatura minima admitida: +0°C

Humedad méxima admitida: 80 %

El ambiente de uso debe presentar un fondo asfaltado plano, compacto, sin asperezas, huecos o depresiones, sin obstacu-
los y manchas de aceite.

Ademas, el lugar de uso debe ser iluminado, por el sol o por luces artificiales, de modo que se garantice la visién correcta
del recorrido y de los mandos de la bicicleta de pedaleo asistido (recomendados de 300 a 500 lux).

Usos il y

« Las acciones antes descritas, que obviamente no pueden cubrir todo el arco de potenciales posibilidades de "mal uso" de
la bicicleta de pedaleo asistido, deben considerarse totalmente prohibidos.

PELIGRO

Estd totalmente prohibido:

« Usar la bicicleta de pedaleo asistido para usos diferentes de aquellos para la que se ha fabricado.
« Usar la bicicleta de pedaleo asistido si su peso es superior al permitido.

Usar la bicicleta de pedaleo asistido bajo el efecto de alcohol o drogas.

Usar la bicicleta de pedaleo asistido en zonas con riesgo de incendio, explosion o en entornos con una atmésfera corrosiva
y/o quimicamente activa.

Usar la bicicleta de pedaleo asistido en presencia de condiciones atmosféricas adversas (lluvia batiente, granizo, nieve,
viento fuerte, etc.).
Usar la bicicleta de pedaleo asistido en zonas poco iluminadas.

Transitar o permanecer en terrenos irregulares y accidentados (superficies irregulares de la carretera, con baches, huecos,
obstaculos, etc.) para evitar riesgos de caida y los consiguientes dafios al conductor y al producto.

Recargar la bateria en ambiente demasiado caliente o no lo suficientemente ventilado.

Cubrir la bateria durante la recarga.

Fumar o utilizar llamas libres cerca de la zona de recarga.

Realizar cualquier intervencién de mantenimiento con la bateria conectada.

Introducir las extremidades o los dedos entre las partes méviles de la bicicleta.

Tocar los frenos inmediatamente después del uso causa recalentamiento.

Evitar que los componentes eléctricos y electrénicos de la bicicleta de pedaleo asistido entren en contacto con agua u
otros liquidos.

Modificar o convertir el producto o sus partes mecdnicas y electronicas de cualquier manera para evitar el riesgo de dafios
estructurales, comprometer la eficiencia y causar dafios.

Si se detecta algln defecto de fébrica, si se detectan ruidos extrafios o cualquier anomalia, no utilizar el vehiculo y ponerse
en contacto con el distribuidor o visitar el sitio www.platum.store/en/assistance/
Protecciones

Estd terminantemente prohibido modificar o quitar las protecciones de la bateria, la cadena y otros componentes instalados,
asi como las placas de advertencia e identificacion.

ATENCION

Informacién sobre frecuencias:
La banda de frecuencia de funcionamiento del dispositivo Bluetooth® esta comprendida entre 2,4000 GHz y 2,4835 GHz.

La potencia maxima de radiofrecuencia transmitida en las bandas de frecuencia es de 100 mW.



1. Sillin

2. Tija de sillin plegable

3. Collarin de la tija del sillin
4. Bateria Li-lon

5. Portaequipajes trasero

6. Luz trasera de LED

7. Guardabarros trasero

8. Neumtico trasero

9. Llanta trasera

10. Freno con disco trasero
11. Rueda trasera

12. Motor

13. Caja 7 velocidades

14. Cambio - desviador trasero
15. Caballete (lado opuesto)
16. Toma del motor

17. Cadena

18. Compartimiento centralita
19. PAS (lado opuesto)

20. Corona

21. Manivela (lado derecho)
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3. Panoramica del producto
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22. Pedal plegable (lado derecho)

23. Neumético delantero

24. Llanta delantera

25. Rueda delantera

26. Desenganche rapido rueda delantera

27. Freno con disco delantero

28. Horquilla amortiguada

29. Guardabarros delantero

30. Luz delantera de LED

31. Nimero de serie del bastidor

32. Palanca bloqueo/desbloqueo columna manillar
33. Columna manillar telescépico y replegable
34. Conexién manillar

35. Manillar

36. Palanca freno rueda trasera (lado derecho)
37. Cambio - mando indexado

38. Campanilla

39. Visor

40. Palanca rueda delantera (lado izquierdo)

41. Mecanismo de apertura/cierre bastidor

Imagen representativa de la estructura y los componentes del producto.
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4. Ficha Técnica

Descripcién del producto Cédigo del producto Cédigo EAN
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Informaciones genéricas
LED - CDES-BT
Visor
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W sin escobillas - trasero
Bateria Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - externa y extraible
Frenos con disco mecénico delantero y trasero - palancas de freno con sensor cut-off
Cambio Shimano 7 velocidades (1x7) - desviador trasero
Transmision con cadena - 7 velocidades
Ruedas 20" delantera y trasera
Luces LED delantero y trasero
Bastidor en aluminio 6061 - replegable

Cargador de bateria

Input: AC 100V-240V 1.8A (Méax) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Carga maxima resistida E-Bike

100kg

Carga maxima resistida por-

taequipajes 25kg
Peso E-Bike 23 kg™
Velocidad méxima 25 km/h

Descripcién del producto Cédigo del producto Cédigo EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Informaciones genéricas

Visor LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W sin escobillas - trasero

Bateria Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - externa y extraible

Frenos con disco mecanico delantero y trasero - palancas de freno con sensor cut-off
Cambio Shimano 7 velocidades (1x7) - desviador trasero

Transmision con cadena - 7 velocidades

Ruedas 20" delantera y trasera

Luces LED delantero y trasero

Bastidor en aluminio 6061 - replegable

Cargador de bateria

Input: AC 100V-240V 1.8A (Méx) - Output: DC 42V 2.0A (Méx)

Carga maxima resistida E-Bike

100kg

Carga méaxima resistida portaequi-

pajes 25kg
Peso E-Bike 23 kg™
Velocidad maxima 25 km/h
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5. Ensamblaje

Sacar con cuidado el producto de su embalaje* y retirar los materiales de proteccién prestando atencién a no dafiar las
relativas partes estéticas y a no forzar cables y componentes pre-ensamblados.

*La extraccién del embalaje debe ser realizada por dos personas adultas para garantizar la integridad del producto y evitar el
riesgo de lesiones y/o aplastamientos.

Después de haber alineado la parte delantera del bastidor con la parte trasera girdndolas alrededor del perno de la cremalle-
ra relativa de conjuncién ajuste la palanca presente en el mecanismo de apertura/cierre del bastidor como a continuacion:

Introduzca el gancho de bloqueo (A) de la palanca del mecanismo de apertura/cierre en la propia sede (B) presente en la
parte trasera del bastidor.

Empuje la palanca (C) hacia la parte delantera del bastidor asegurando el apriete a través del relativo dispositivo de bloqueo
(D).

Posicionamiento columna manillar

Levantar la columna manillar en posicién vertical; apretar la columna manillar mediante el dispositivo de bloqueo indicado
por la letra A.

Posicionamiento manillar

Colocar el manillar en la columna manillar prestando atencidn a que esté bien centrado para facilitar el agarre de los mandos
mediante la palanca de sujecion de la potencia (dispositivo de sujecién entre el manillar y columna manillar).
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Instr de j
necesario - facultativo)

Desde la extremidad superior de la columna manillar retirar
la placa conexién manillar como se indica a continuacion.

Retirar el tornillo nimero 1y luego la palanca ndmero 2.

A continuacién, retire la placa metélica nimero 3y, por
Gltimo, retire la placa metélica nimero 4 deslizandola
hacia un lado.

Instalacién y colocacién de la tija de sillin

Inserte la tija de sillin en el tubo de sillin del bastidor y, des-
pués de haber colocado correctamente el sillin, fije la tija
de sillin correctamente mediante el dispositivo de sujecion
(collarin la tija del de sillin) en el bastidor.

7

de la placa conexién manillar para eventual instalacién/remocién del mismo (si es

Proceder montar de nuevo la placa conexién manillar retira-
da antes en la secuencia inversa.

Asegurarse de apretar correctamente para evitar situacio-
nes peligrosas durante la conduccion.




PELIGRO

Limite minimo de insercién de la tija de sillin

Por motivos estructurales y de seguridad, esta estrictamente prohibido, al utilizar el producto, extraer la tija de sillin del tubo
de sillin del bastidor més alla del limite indicado en el mismo, para evitar el riesgo de provocar fracturas estructurales en la
bicicleta e incurrir en lesiones graves.

El posicionamiento correcto y seguro de la tija de sillin dentro del tubo de sillin del bastidor se confirmaré realizando un
procedimiento de insercién que excluya la visibilidad de la marca correspondiente y/o la indicacién gréfica del limite minimo
de insercion; véase:

Posicién correcta Posicién incorrecta

Instalacién de los pedales
Localice el pedal derecho (marcado con la letra R) y el pedal izquierdo (marcado con la letra L).
Monte el pedal derecho (R) introduciendo el pasador roscado del pedal en la manivela correspondiente del lado derecho de

la bicicleta y teniendo cuidado de enroscarlo en el sentido horario (girar en el sentido de la rueda delantera) hasta que quede
apretado con una llave de 15 mm.

Monte el pedal izquierdo (L) introduciendo el pasador roscado del pedal en la manivela correspondiente del lado izquierdo
de la bicicleta y teniendo cuidado de enroscarlo en el sentido antihorario (girar en el sentido de la rueda delantera) hasta que
quede apretado con una llave de 15 mm.
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ATENCION

Comprobar regularmente que las distintas piezas atornilladas, los tornillos de fijacion, los cierres rapidos y los pernos pasan-
tes estan bien apretados, asi como una comprobacién general de que todas las piezas estén en orden.

Las tuercas y todos los demds cierres autoblocantes pueden perder su eficacia, por lo que es necesario comprobar y apretar
periédicamente estos componentes.

Los valores de los pares de apriete recomendados para la fijacién de las piezas/componentes especificos presentes en el
producto (por ejemplo, manillar, potencia, tija de sillin, ruedas, etc.) se encuentran en las piezas correspondientes. Para todas
las demas fijaciones, considerar el valor medio de 20Nm.

La verificacion del correcto apriete de las piezas/componentes mediante sistemas de palanca (cierre rpido, potencia, collarin
de la tija de sillin, etc...), en ausencia de indicaciones técnicamente precisas de los valores relativos, puede realizarse compro-
bando que la pieza/componente relativo que se esta sujetando no es movil e/o inestable si se somete a un intento enérgico
de quitarlo y/o extraerlo (manillar, tija de sillin, ruedas, etc...) y verificando que la palanca de apriete tenga una resistencia
adecuada durante la fase de cierre (como para dejar una marca en la palma de la mano utilizada para apretar la palanca, la
llamada “huella de la palma”) y, tras el cierre, requiere que se ejerza una fuerza considerable para poder abrirlo.

Luz trasera
La luz de led trasera se encuentra ya instalada en la parte terminal del portaequipajes trasero.

El encendido y el apagado podra ser realizado manualmente a través del botén correspondiente presente en la luz misma.

@ ATENCION

Set llaves bateria

La bicicleta de pedaleo asistido prevé el equipamiento exclusivo de 2 llaves inequivocamente asociadas al bloqueo de la
cerradura con llave presente en la bateria instalada en el producto para permitir el bloqueo relativo y/o desbloqueo para la
extraccion.

Identificar las llaves en el producto, situadas cerca del manillar o sujetas a otro componente de la bicicleta de pedaleo asisti-
do (bastidor o bateria), teniendo cuidado de evitar su posterior pérdida.

Verificacién negativa

En el caso de que, durante el montaje, se detectasen pasos no claros o dificultad en el montaje mismo, no conducir la bicicle-
ta de pedaleo asistido y contactar el servicio de asistencia del propio distribuidor autorizado o visitar el sitio
www.platum.store/en/assistance

@ ATENCION

Con vistas al continuo desarrollo tecnoldgico, el fabricante se reserva la modificacion del producto sin previo aviso y sin que
este manual sea automéaticamente actualizado.

Para més informacién y para consultar las revisiones de este manual, visitar el sitio web
www.platum.com/en/argento-e-mobility/




Repliegue de la bicicleta de pedaleo asistido

Repliegue los pedales actuando en el mecanismo de desbloqueo.

Pedal abierto Pedal cerrado

Desbloquee la palanca del mecanismo de cierre del plantén del manillar interviniendo en el dispositivo de bloqueo.

Desbloquee la palanca del mecanismo de cierre del plantén del manillar interviniendo en el dispositivo de bloqueo.



Gire en sentido antihorario el dispositivo de bloqueo de la palanca (A) presente en el mecanismo de apertura/cierre del
bastidor. Tire hacia el exterior la palanca (B) hasta permitir la extraccién del gancho de bloqueo (C) de su sede (D).

Repliegue totalmente el bastidor de la bicicleta de pedaleo asistido.

Para la apertura del bastidor de la bicicleta proceda realizando la secuencia inversa.
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6. Visor

La bicicleta de pedaleo asistido esta equipada con un dispositivo de control situado en el manillar, con visor LED o LCD,
alimentado por la bateria suministrada con el producto, que permite la gestion completa de todas las funciones eléctricas y
electrénicas relacionadas con la misma.

« Visor LED - CDES-BT
Panoramica de los mandos y de los simbolos 3
1. Botén ON/OFF

2. Botén encendido/apagado luz 1 2
3. Botén aumento nivel asistencia al pedaleo (+)

4. Botdn disminucién nivel asistencia al pedaleo (-) 4
5. Indicadores luminosos nivel de asistencia al pedaleo 6 5

seleccionado (1-5)

6. Indicadores luminosos nivel de carga residual de la bateria
(1-5)

7. Palanca activacién funcién de Caminata Asistida 7

Descripcién de las funciones
Encendido/Apagado visor
Pulse el botén ON/OFF durante al menos 1segundo para encender o apagar el visor.

del Nivel de Asi: ia al Pedaleo

Pulsar el botén correspondiente para aumentar o disminuir el nivel de asistencia al pedaleo seleccionado.

El nivel de asistencia al pedaleo seleccionado, variable entre valor 1y valor 5, se muestra en el visor mediante el correspon-
diente nimero de indicadores luminosos led encendidos; véase: 1-2-3-4-5.

El nivel de asistencia al pedaleo evidenciado por el indicador luminoso led 1 encendido en el visor determina la configuracién
del soporte eléctrico minimo proporcionado por el motor.

El nivel de asistencia al pedaleo evidenciado por 5 indicadores luminosos led encendidos en el visor determina la configura-
cién del soporte eléctrico maximo proporcionado por el motor.

La disminucién del nivel de asistencia al pedaleo seleccionado hasta que desaparezcan las luces LED correspondientes
excluye por completo la activacién del soporte eléctrico del motor.

Activacién Caminata Asistida

Disminuir el nivel de asistencia al pedaleo seleccionado hasta que las luces LED correspondientes desaparezcan por com-
pleto y pulse la palanca para habilitar la funcién de caminata asistida que permite activar un soporte eléctrico del motor hasta
alcanzar la velocidad de 6Km/h.

Deshabilitar la funcién interrumpiendo el tecleo de la palanca.

ATENCION

La funcién de caminada asistida debe ser utiliza de acuerdo con las normas vigentes en el pais de circulacién y esta
permitida exclusivamente para conducir la bicicleta de pedaleo asistido mientras se camina al lado de la misma y se sujeta
firmemente los pufios del manillar con ambas manos.
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PELIGRO

Esta terminantemente prohibido activar la funciéon de caminata asistida mientras se conduce la bicicleta de pedaleo asistido
para evitar el riesgo de lesiones y el riesgo de dafios en los componentes eléctricos del producto.

Encendido/Apagado luces
Pulsar el relativo botén durante al menos 1segundo para encender o apagar la luz delantera (luz trasera si esta prevista).
Indicador del nivel de carga residual de la bateria

El nivel de carga de la bateria se visualiza en el visor a través del correspondiente nimero de indicadores luminosos led
encendidos; véase: 0-1-2-3-4-5.

La presencia simultdnea de 5 indicadores luminosos LED es indicativa del intervalo méximo de porcentaje de carga de la
bateria definido y detectado instantaneamente.

La reduccién del nimero de los indicadores luminosos led encendidos al mismo tiempo proporciona un dato del nivel decre-
ciente de carga de la bateria disponible y de la autonomia resultante.

El indicador de la bateria puede sufrir oscilaciones en el nivel de carga dependiendo del uso de la bicicleta de pedaleo
asistido, por ejemplo recorriendo una subida el nivel visualizado puede descender rdpidamente ya que tiene un consumo
mucho més elevado de la bateria.

Los indicadores luminosos individuales son indicativos del intervalo de carga especifico de la bateria que se detecta al
instante y no es necesariamente una cifra proporcional para de la autonomia residual.

ia de

En caso de que se detecte una averia en el sistema eléctrico y/o electrénico del producto, todos los indicadores luminosos
led del visor se encenderan y parpadearan.

Apagar el visor y tras el encendido identificar la averia correspondiente al nimero de parpadeos resaltados (flash); a conti-
nuacién encontrara una tabla explicativa:

Numero Flash Descripciéon anomalia
2 Anomalia uso palanca de asistencia a la caminata
3 Anomalia sensor del freno
4 Anomalia centralita
7 Recalentamiento centralita
8 Proteccion por alta tensién (voltaje sobre el umbral)
10 Anomalia motor (excesiva absorcién de corriente)
11 Anomalia sensor hall motor
17 Anomalia de comunicacién cableados visor-centralita
18 Anomalia de comunicacién programacién visor-centralita
19 Anomalia sensor del freno
20 Bloqueo del motor




« Visor LCD - CDC13-BT
Panoramica de los mandos y de los simbolos
1. Indicador luminoso activacién luz 15 123 4 5

2. Asist: indicador del nivel de Asistencia al Pedaleo selecciona-
do (valor numérico)

3. Error: indicador luminoso deteccién anomalia de funciona-
miento

4. Indicador luminoso activacion de la funcién de Caminata
Asistida 4

5. Taquimetro digital: indicador velocidad instantanea detectada
en fase de uso (Km/h o MPH)

6. AVG: visualizacién dato velocidad media registrada durante el
dltimo uso (Km/h o MPH)

7. MAX: visualizacion dato velocidad méxima registrada durante
el dltimo uso (Km/h o MPH)

13 12 110 98 76

8. TRIP: visualizacién dato distancia parcial recorrida (Km o Milla)
9. ODO: visualizacién dato distancia total recorrida (Km o Milla)

10. Modalidad de paso correspondiente al nivel de asistencia al
pedaleo seleccionado (ECO-STD-Turbo)

11. Indicador nivel de carga residual de la bateria
12. M: botén de modalidad (MODE)

13. Botén variacién y/o disminucién valor (-)

14. Botén ON/OFF

15. Botén variacién y/o aumento valor (-)

Descripcién de las funciones
Encendido/Apagado visor
Pulse el botén ON/OFF durante al menos 3 segundos para encender o apagar el visor.

del Nivel de Asi: ia al Pedaleo

Pulsar el botdn correspondiente para aumentar o disminuir el nivel de asistencia al pedaleo seleccionado.
Los niveles de asistencia al pedaleo seleccionables estan entre los valores 1y 5 (Asist).

El nivel de asistencia 1 determina la configuracién del minimo soporte eléctrico suministrado por el motor (potencia minima -
modalidad de uso ECO).

Los niveles de asistencia 2 y 3 determinan la configuracién de un soporte eléctrico suministrado por el motor intermedio
(potencia normal - modalidad de uso STD).

Los niveles de asistencia 4 y 5 determinan la configuracién del maximo soporte eléctrico suministrado por el motor (potencia
méxima - modalidad de uso Turbo).

Seleccionando el nivel O se excluye la activacién del soporte eléctrico del motor.
Activacién Caminata Asistida

Seleccionar el nivel de asistencia al pedaleo igual a Oy luego pulsar y mantener pulsado el botdn para habilitar la funcién de
caminata asistida que permite activar un soporte eléctrico del motor hasta alcanzar la velocidad maxima de 6Km/h.

Deshabilitar la funcién interrumpiendo el tecleo del botén.
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@ ATENCION

La funcién de caminada asistida debe ser utiliza de acuerdo con las normas vigentes en el pais de circulacion y esta
permitida exclusivamente para conducir la bicicleta de pedaleo asistido mientras se camina al lado de la misma y se sujeta
firmemente los pufios del manillar con ambas manos.

A PELIGRO

Esta terminantemente prohibido activar la funcién de caminata asistida mientras se conduce la bicicleta de pedaleo asistido
para evitar el riesgo de lesiones y el riesgo de dafios en los componentes eléctricos del producto.

Encendido/Apagado luz
Pulsar el botén ON/OFF rdpidamente para encender y apagar la luz delantera (luz trasera si estd prevista).
Visualizacién datos (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Los datos disponibles relativos a velocidad (AVG y MAX) y recorrido (TRIP y ODO) se visualizaran alterna y automaticamente
en secuencia: AVG - MAX - TRIP - ODO.

Los datos de uso parciales (TRIP - AVG - MAX) se pondrén en cero automaticamente después de apagar el visor.

Indicador del nivel de carga residual de la bateria

El nivel de carga de la bateria se muestra en la pantalla del visor mediante la presencia de un nimero de segmentos com-
prendido entre 0y 5.

La presencia de 5 segmentos es indicativa del maximo de porcentaje de carga de la bateria definido y detectado instantanea-
mente.

La reduccién de los segmentos presentes proporciona un dato indicativo del decreciente nivel de carga de la bateria disponi-
ble y de la autonomia resultante.

El indicador de la bateria puede sufrir oscilaciones en el nivel de carga dependiendo del uso de la bicicleta de pedaleo
asistido, por ejemplo recorriendo una subida el nivel visualizado puede descender rdpidamente ya que tiene un consumo
mucho mas elevado de la bateria.

Los segmentos luminosos individuales son indicativos del intervalo de carga especifico de la bateria que se detecta al instan-
te y no es necesariamente una cifra proporcional para de la autonomia residual.

ia de

Si se detecta una anomalia en el sistema eléctrico y/o electrénico del producto, aparecerd en la pantalla del visor el indicador
luminoso Error en la pantalla y al mismo tiempo se mostrara el Cédigo de Error identificativo.

Cédigo de error Descripcién anomalia
2 Anomalia uso palanca de asistencia a la caminata
3 Anomalia sensor del freno
4 Anomalia centralita
7 Recalentamiento centralita
8 Proteccion por alta tension (voltaje sobre el umbral)
10 Anomalia motor (excesiva absorcion de corriente)
11 Anomalia sensor hall motor
17 Anomalia de comunicacién cableados visor-centralita
18 Anomalia de comunicacién programacién visor-centralita
19 Anomalia sensor del freno
20 Bloqueo del motor
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C ion de los

Pulse el botén M durante al menos 3 segundos para acceder al menu de configuracion y luego pulse rapidamente el botén M
para confirmar el dato introducido y ver el siguiente pardmetro configurable.

Seleccionar el valor deseado del parametro individual pulsando los botones + o — y confirmarlo pulsando el boton M (répida-
mente para acceder al siguiente parametro).

A continuacion la secuencia de los pardmetros configurables:
P1- Unidad de medida:

Pulsar los botones + o — para seleccionar la unidad de medida relativa a los datos de velocidad y recorrido mostrados en el
visor:

Sistema métrico internacional (Km/h y Km) o imperial britdnico (MPH y Milla)
P2 - Contrasefia usuario ON/OFF visor:
Opciones disponibles = on / off

OFF = seleccionando el dato “off”, confirmado pulsando el botén M, se excluye la habilitacién de la solicitud de introduccién
de contrasefia usuario (cédigo identificativo) para permitir al usuario acceder y activar el visor y permitir la gestién completa
de todas las funciones previstas para la bicicleta de pedaleo asistido.

Mandos y funciones del visor estaran inmediatamente accesible después de pulsar el botén de encendido.

ON = seleccionando el dato “on”, confirmado pulsando el botén M, se habilita el parametro de configuracién que prevé la
activacion del visor y el acceso a todas las funciones previstas para la gestion completa de la bicicleta de pedaleo asistido
exclusivamente después de la introduccién de una contrasefia de usuario (cédigo identificativo).

Mandos y funciones del visor estaran inmediatamente accesible después de pulsar el botén de encendido, estaran accesi-
bles exclusivamente después de introducir la contrasefia usuario previamente configurada (P3).

P3 - Contrasefia Usuario:

Pardmetro visualizado exclusivamente tras la precedente seleccién opcién “ON” que permite al usuario habilitar la con-
figuracion de acceso al visor exclusivamente a través de la introduccién de la contrasefia (c6digo numérico identificativo
compuesto por 4 cifras) previamente configurada y confirmada como se indica a continuacién:

- seleccionar las 4 cifras que componen la contrasefia pulsando los botones + o — y confirméndolas individualmente pulsando
el botén ON/OFF

- confirmar el cédigo numérico identificativo compuesto por 4 cifras pulsando el botén M.
0000 - Configuracion de la contrasefia de los parémetros del sistema:

Si el visor muestra datos anémalos relacionados con la velocidad (Km/h y Km) y el recorrido (MPH y Milla), pdngase en contac-
to con el servicio de asistencia técnica postventa para obtener la ayuda adecuada: www.platum.store/en/assistance
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« Display LCD - CDC1
Panoramica de los mandos y de los simbolos

1. Indicador luminoso de activacion de la luz frontal

61 8 3 7 2

2. Indicador numérico del nivel de asistencia al pedaleo selec-
cionado (PAS 0-5)

3. Indicador de velocidad instantdnea (tacémetro digital, km/h
o mph)

4. Visualizacion de la distancia parcial recorrida (TRIP, km o
millas)

5. Visualizacién de la distancia total recorrida (ODO, km o millas)

6. Indicador del nivel de carga restante de la bateria (5
segmentos)

7. Unidad de medida seleccionable (km/h o mph)

8. Menu de configuracién de pardmetros (didmetro de rueda,
contrasefia de usuario)

9. Botones ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-) 10 9 4 5

10. Funcién marcha asistida: activacion de la asistencia eléctrica
mediante acelerador, s6lo para modo marcha asistida hasta 6
km/h (seglin normativa vigente).

Descripcion de las funciones
Encendido/Apagado visor
Pulse el botén ON/OFF durante aprox. 3 segundos para encender o apagar la pantalla.

del Nivel de Asi: ia al Pedaleo (PAS)

Pulse la tecla ARRIBA (+) o ABAJO (-) para aumentar o disminuir el nivel de asistencia.
Los niveles seleccionables estan comprendidos entre Oy 5:

- 0: sin asistencia eléctrica activa
- 1-2-3: niveles de asistencia progresivos, del minimo al intermedio
- 4-5: asistencia maxima proporcionada por el motor

Encendido/apagado de luces

Pulse los botones UP (+) y DOWN (-) simultdneamente para encender o apagar las luces delanteras y traseras.

Visualizacién de los datos de uso

Durante la conduccién, la pantalla muestra en tiempo real la velocidad instantanea, la distancia parcial (TRIP), la distancia total
(ODO), el nivel de carga de la bateria y el nivel de PAS seleccionado.

Indicador del nivel de carga de la bateria

El nivel de carga de la bateria esta representado por 5 segmentos.

Cuando la carga esta casi agotada, la tltima muesca parpadea como aviso de bateria baja.
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Indicacién de averias y cédigos de error

En caso de averias eléctricas o electrénicas, la pantalla muestra el indicador luminoso de averia con el cédigo de identifica-
cién correspondiente, segun la tabla siguiente:

Cédigo de error

Descripcién del error

2 Proteccién contra sobrecorriente
3 Fallo de comunicacién de programacion de la unidad de visualizacién y control
4 Subtension de la bateria
5 Fallo de la sefial de freno
6 Fallo del sensor Hall del motor
7 Fallo/liberacién del control del acelerador
8 Error del controlador
A0 Problema de comunicacién del cable amarillo
D13 Fallo del programa del controlador o sefial de 5V
FM5 Problema de comunicacion del cable/protocolo verde
C i6n de los i

Diametro de la rueda: mantenga pulsado el botén ARRIBA durante 10 segundos para acceder a la configuracién del didmetro

de la rueda.

Contrasefia de usuario: puede establecerse a través del ment de configuracion para proteger el acceso a las funciones.
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7. Bateria

La bicicleta de pedaleo asistido pone en marcha y alimenta las propias funciones eléctricas y electrénicas a través de la
bateria de iones de litio proporcionadas al producto, correctamente recargada, instalad y, si esta previsto, a continuacién de
activacion a través del interruptor especifico.

A. Interruptor activacion bateria (I=On / O=0ff) * si estd previsto
B. Toma de recarga para cargador de bateria
C. Cerradura bloqueo/desbloqueo bateria

D. Indicador estado de carga residual. ** ubicacién lateral o frontal

Extraccién e introduccién de la bateria

La bateria puede ser removida de la bicicleta para prevenir el robo, para la recarga o para ser conservada en las condiciones
ideales.

Extraccion de la bateria:

Introducir la llave proporcionada en la cerradura presente en la bateria. Gire la llave en sentido antihorario hasta la posicién
de desbloqueo. Extraer la bateria de su lugar de fijacién presente en tubo del sillin del bastidor sacdndola hacia arriba y
alejandola de la misma hasta la completa extraccion.

Insercién de la bateria:

Introducir la llave proporcionada en la cerradura presente en la bateria. Gire la llave en sentido antihorario hasta la posicién
de desbloqueo. Introducir la bateria en su lugar de fijacion en el tubo del sillin del bastidor y completar la instalacién girando
la llave en sentido horario hasta la posicién de bloqueo.

Verificar que la bateria esté instalada y bloqueada correctamente haciendo un intento enérgico de extraerla y/o asegurédndo-
se de que esta firmemente anclada al bastidor y no se mueva.

Recarga de la bateria

Antes de utilizar la bicicleta de pedaleo asistido por primera vez es necesario realizar un ciclo completo de recarga de la
bateria utilizando el cargador de baterias proporcionado.

El tiempo medio para la recarga de la bateria, variable en funcién de la carga residual de la misma, es estimable entre 4y 6
horas aproximadamente.

Se recomienda carga la bateria con su respectivo cargador de baterias después de cada uso de la bicicleta de pedaleo
asistido.

ATENCION

Utilizar exclusivamente el cargador de baterias suministrado o un modelo homologado con las mismas especificaciones
técnicas, teniendo en cuenta los procedimientos y precauciones de uso indicados en el cargador o en el manual.

EPAC Cargador de bateria INPUT Cargador de bateria OUTPUT
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Méx) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Méx) DC 42V 2.0A (Max)
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Asegurarse de que la bicicleta de pedaleo asistido esté apagada y que la bateria esté apagada/desactivada (si esta previsto
por el modelo de bateria suministrada con el producto).

Asegurarse de que el cargador de bateria, su enchufe y el puerto de carga de la bateria estén secos.

Conectar el enchufe del cargador de bateria a la toma de recarga de la bateria y luego a la toma eléctrica de red
(230V/50Hz).

Durante el ciclo de carga de la bateria, el cargador muestra un indicador luminoso LED de color rojo. La siguiente presencia
del indicador luminoso LED verde indica que el ciclo de carga de la bateria se ha completado.

Desconectar el enchufe del cargador de bateria de la toma de recarga de la bateria y luego de la toma eléctrica de red ().

A. Enchufe de recarga de la bateria
B. Enchufe de alimentacién

C. Indicador luminoso LED estado carga bateria

El uso de un cargador distinto al suministrado, no adecuado o no aprobado, para cargar la bateria del producto puede provo-
car dafios en la bateria o causar otros riesgos potenciales.

No cargar nunca el producto sin supervision.

No encender o conducir el producto durante la recarga.

Durante la recarga, mantener fuera del alcance de los nifios. No colocar nada encima del cargador durante su uso, no permitir
que ningn liquido o metal entre en el cargador.

Durante el ciclo de recarga de la bateria el cargador se recalienta.

No recargar el producto inmediatamente después del uso. Dejar que el producto se enfrie antes de proceder a la recarga.

El producto no debe ser recargado por periodos prolongados. La sobrecarga reduce la duracion de la bateria y conlleva a
ulteriores riesgos potenciales.

Se recomienda no permitir que el producto se descargue completamente para evitar que se dafie la bateria causando la
pérdida de eficiencia.

El dafio provocado por una ausencia de carga prolongado es irreversible y no esta cubierto por la garantia limitada. Una vez
que se ha producido el dafio, la bateria no puede recargarse (se prohibe el desmontaje de la bateria por parte de personal no
cualificado, ya que puede provocar una descarga eléctrica, un cortocircuito o incluso un accidente de seguridad importante).
Cargar la baterfa a intervalos regulares (al menos 1vez cada3/4 semanas), incluso si no se utiliza la bicicleta de pedaleo
asistido por un periodo prolongado.

Cargar la bateria en un ambiente seco, alejado de materiales inflamables (por ejemplo materiales que podrian explotar en
llamas), a ser posible a una temperatura interna de 15-25°C, pero nunca inferior a 0°C o superior a + 45°C.

Realizar de forma regular una inspeccion visual del cargador de baterias y de los cables del cargador de baterias. No utilizar
el cargador de baterias si hay dafios evidentes.

Autonomia y duracién de la bateria

La autonomia de la bateria proporcionada a la bicicleta de pedaleo asistido, y, por lo tanto, el relativo dato de recorrido en
km estimado, puede variar sensiblemente segun las modalidades especificas de uso (carga total transportada, contribucién
muscular proporcionada por el conductor, nivel de asistencia eléctrica a la plataforma seleccionada, frecuencia partidas/
reinicios), de las condiciones mecénicas y eléctricas del producto (presién y desgaste de los neumadticos, nivel de eficiencia
de la bateria) y de las influencias externas (pendientes y calzada, condiciones atmosféricas).
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Con el paso del tiempo, la capacidad y el rendimiento proporcionado por la bateria disminuye debido al deterioro electroqui-
mico fisiolégico de las celdas que la componen.

Es imposible predecir la duracién exacta de la vida (til, ya que depende principalmente del tipo de uso y de los esfuerzos a
las que se somete.

Para favorecer la longevidad de la bateria, esta debe almacenarse en un lugar seco y protegido de la luz solar directa y,
preferiblemente, a una temperatura interior de 15-25°C, pero nunca por debajo de 0°C ni por encima de +45°C, la carga debe
realizarse idealmente a temperatura ambiente y evitar la sobrecarga o la descarga completa durante el uso, asi como cargar
la bateria a intervalos regulares aunque la bicicleta de pedaleo asistido no se utilice durante un periodo de tiempo prolonga-
do (al menos 1vez cada 3/4 semanas).

En general, se debe considerar que el frio reduce los rendimientos de la bateria. En caso de funcionamiento durante el
invierno, se recomienda cargar y guardar la bateria a temperatura ambiente e introducirla en la bicicleta de pedaleo asistido
solo poco antes de utilizarla.

PELIGRO

Advertencias sobre la bateria

La bateria esta formada por celdas de iones de litio y elementos quimicos peligrosos para la salud y el medioambiente. No
utilizar el producto si emite olores, sustancias o calor excesivo.

- No eliminar el producto o la bateria junto con residuos domésticos.

El usuario final es responsable de la eliminacién de los equipos eléctricos y electronicos y de las baterias de acuerdo con
todas las normativas vigentes.

Evitar utilizar baterias usadas, defectuosas y/o no originales, de otros modelos o marcas.

No dejar la bateria cerca del fuego o fuentes de calor. Riesgo de incendio y explosion.

No abrir o desmontar la bateria o golpear, lanzar, perforar o pegar objetos a la bateria.

No tocar eventuales sustancias derramadas de la bateria ya que contiene sustancias peligrosas. No dejar que nifios o
animales toquen la bateria.

No sobrecargar o enviar a cortocircuito la bateria. Riesgo de incendio y explosion.

No deje nunca la baterfa sin proteccién durante la recarga. jRiesgo de incendio! No conectar nunca la toma de recarga con
objetos metalicos.

No sumergir o exponer la bateria al agua, bajo la lluvia o a otras sustancias liquidas.

No exponer la bateria a la luz directa del sol, al calor o frio excesivos (por ejemplo, no dejar el producto o la bateria en
un coche bajo la luz solar directa por un periodo de tiempo prolongado), en un ambiente que contenga gas explosivos o
llamas.

« No transportar o conservar la bateria junto a objetos metalicos como horquillas, collares, etc. El contacto entre objetos
metdlicos y la bateria puede provocar cortocircuitos que llevan a dafios fisicos o a la muerte.
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8. Puesta en servi

Antes de usar la bicicleta de pedaleo asistido, ademas de comprobar el estado de la carga y la correcta instalacion de la
bateria, para permitir una correcta puesta en marcha y garantizar un uso eficiente y seguro del producto, es siempre oportuno
revisar cuidadosamente cada pieza y realizar los ajustes necesarios en los componentes mecénicos correspondientes, ya
sea directamente o con el apoyo de operadores especializados, véase ajustar y apretar el sillin y la tija de sillin, ajustar y
apretar el manillar y la potencia, ajustar los frenos, ajustar el cambio trasero, lubricar la cadena y los engranajes, comprobar
las ruedas y la presion de los neumaticos, comprobar en general que los tornillos de fijacién estan bien apretados, los cierres
répidos y los ejes pasantes, asi como una comprobacién general de que todas las piezas estén en orden.

Sillin
La posicién sobre la bicicleta es muy importante para garantizar la mayor comodidad en el uso del producto, para permitir un
correcto pedaleo y para evitar problemas de seguridad.

Por esta razén es importante que el sillin y la tija de sillin se coloquen y ajusten de forma que se adapten a la fisionomia del
usuario.

El sillin puede regularse en altura, avance e in inclinacion.

Para ajustar la altura del sillin es necesario aflojar el collarin que aprieta la tija en el bastidor y subirlo o bajarlo seguin sus ne-
cesidades, teniendo cuidado de no sacarlo mas allé del limite indicado en el mismo para evitar el riesgo de posibles fracturas
en el cuadro; una vez definida la posicion deseada respetando las precauciones de extraccion de la tija, fijela apretando el
collarin hasta que quede correctamente ajustada para evitar que se mueva y/o sea inestable.

En general, se recomienda ajustar la altura del sillin comprobando que al colocar el pie en el pedal en el punto méas bajo de
rotacién la pierna correspondiente esté casi totalmente extendida.

Para regular la inclinacién y el avance del sillin, es necesario aflojar el sistema de fijacién relativo en el soporte de la tija,
permitiendo ajustar la posicién deseada en términos de dngulo y avance del sillin, y luego apretar correctamente el sistema
de fijacién para evitar posibles juegos y movimientos.

Manillar

El manillar puede regularse en altura y en inclinacién interviniendo en los respectivos sistemas de fijacién presentes en la
columna manillar y/o en la conexiéon manillar.

Para regular el manillar en altura es necesario aflojar el collarin que aprieta la columna manillar telescépica permitiendo
extraccion o introduccion para levantar o bajar el manillar hasta la definicion de la posicion deseada y fijandolo apretando
el respectivo collarin hasta evitar que el mismo se mueva; en otros casos o aflojando el tornillo que fija la conexién manillar
dentro de la tija horquilla (donde esté presente) o interviniendo en la articulacion presente en la conexién manillar.

Para regular la inclinacién del manillar intervenir aflojando el sistema de apriete presente en la conexién manillar, girar el
manillar hasta la posicién deseada y fijarlo apretando el sistema de sujecién para evitar que se mueva.

Frenos

El sistema de frenado instalado en el producto incluye frenos con disco mecdnicos o hidraulicos, que pueden accionarse en
la rueda delantera y en la rueda trasera mediante las correspondientes palancas situadas en el manillar, cada una de ellas
dotada de un dispositivo (sensor cut-off) mediante el cual, cuando se acciona la palanca de freno a la que estd conectada, se
desconecta inmediatamente la accion propulsora del motor.

La palanca de freno situada en el lado derecho del manillar acciona el freno trasero, permitiendo que la rueda trasera se
detenga, mientras que la palanca de freno situada en el lado izquierdo del manillar acciona el freno delantero, permitiendo
que la rueda delantera se detenga.

Las palancas de los frenos, delanteras y traseras deben estar situadas y orientadas de forma que se maximice su ergonomia,
favoreciendo una posicion natural de la mano y de los dedos utilizados para accionarlas, minimizando la fuerza y el tiempo
necesarios para permitir la activaciéon del frenado y manteniendo la posibilidad de tener una buena modulacién del mismo.
Controle el funcionamiento de los frenos con una prueba de frenado de baja velocidad (max 6km/h) en una zona libre de
obstéaculos.

El desgaste progresivo de las pastillas de los frenos instaladas en las pinzas correspondientes, al reducir su grosor, hard que
las palancas del freno correspondientes tengan que recorrer mas distancia para ejercer la misma fuerza de frenado.

En caso de que el sistema de frenado suministrado con el producto sea de disco mecanico, para compensar este tipo de des-
gaste serd necesario actuar sobre la abrazadera de ajuste del cable de freno, situada detrds de la palanca correspondiente,
para restablecer las condiciones 6ptimas de frenado; si hay un desgaste excesivo de las pastillas de freno serd necesario
sustituirlas.
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Cambio y transmisién

Si esta presente el sistema de cambio por cable suministrado con el producto es indexado y permite modificar la relacién
de transmision y el desarrollo métrico del pedaleo interviniendo en el dispositivo de control en el manillar, determinando el
movimiento lateral de la cadena en el correspondiente pifién de la caja instalado en la rueda trasera a través del correspon-
diente desviador.

Verificar el correcto funcionamiento del cambio y la relativa regulacion ademas del estado de limpieza y adecuada lubricaciéon
de la cadena y de los engranajes de la transmision.

Ruedas y Neuméticos

Verificar el centrado correcto, la adecuada tension de los rayos y la regular instalacién y apriete de los pernos pasantes y/o el
desenganche-rapido de la rueda delantera (si esta presente).

Comprobar presencia y correcta instalacion de los catadiéptricos.

Comprobar las condiciones y el estado de desgaste de los neuméticos: no debe haber presente cortes, grietas, cuerpos
extrafios, hinchados anormales, lonas visibles y otros dafios.

Comprobar la presion de inflado de los neumaticos consultando el intervalo de valores minimos y maximos especificos
que figuran al lado de los mismos (el valor de presién adecuado debe personalizarse en funcién del peso transportado, las
condiciones atmosféricas y las condiciones de la carretera).

Neumaticos correctamente inflados, ademas de mejorar el desplazamiento de la rueda, reducen el riesgo de perforaciones
y deterioro.

9. Conservacion, mantenimiento y limpieza

Para garantizar y mantener un buen nivel de seguridad y funcionalidad del producto a lo largo del tiempo es necesario
someter el mismo a controles regulares y mantenimiento periédico.

Algunas operaciones de control y mantenimiento pueden ser realizadas directamente por el usuario o por cualquier persona
con conocimientos basicos de mecanica, destreza manual y herramientas adecuadas.
Otras operaciones requieren la experiencia y las herramientas especificas de un operador cualificado.

El distribuidor podré proporcionar toda la informacién relativa a las intervenciones de control que puede realizar directamente
el usuario y podrd sugerir qué operaciones de mantenimiento ordinario deben realizarse periédicamente en funcién de la
intensidad y las condiciones de uso del producto.

Todas las operaciones de mantenimiento deben ser realizadas con la bateria desconectada y teniendo cuidado de apoyar la
bicicleta en el caballete.

Las distintas piezas que componen el producto estan sujetas a diversas formas de desgaste por el uso.

En particular, se recomienda la inspeccién y el mantenimiento periédicos de los siguientes componentes: neumaticos, ruedas,
frenos, caja de cambios, cadena o correa, suspension y bastidor.

Los neumaticos instalados en el producto estan sujetos al desgaste fisiolégico de la banda de rodadura, que puede verse
acentuado por patrones de uso y entornos especificos, y estén sujetos al endurecimiento natural de la mezcla de goma que
los compone.

Comprobar constantemente la presion correcta de las cdmaras instaladas dentro de los neumaéticos para reducir el riesgo de
pinchazos, limitar el proceso de deterioro y garantizar un uso mas seguro y eficaz del producto.

Inspeccionar periédicamente los neuméticos para comprobar el desgaste y el envejecimiento/deterioro y sustitiyalos por
otros de las mismas caracteristicas si es necesario.

El correcto estado de mantenimiento de las ruedas, sujetas a desgaste por uso, requiere que se revisen periédicamente para
comprobar que estan correctamente centrados y que los radios estén tensados de manera uniforme y adecuada segun el
tipo de llanta; los rodamientos de los bujes deben ser inspeccionados, limpiados y lubricados o sustituidos si es necesario.

La integridad de las llantas suministradas con el producto debe comprobarse constantemente para detectar deformaciones,
abolladuras, grietas y/u otros signos de corrosion y dafios que hagan necesaria su sustitucion por razones de seguridad.

Para garantizar el mantenimiento de un buen nivel de funcionamiento de los frenos, verificar regularmente el estado de
desgaste e integridad de los discos y el estado de desgaste de los cables de acero presentes en el interior de las fundas del
sistema de frenos y realizar la relativa sustitucién para prevenir el riesgo relativo de rotura y realizar la sustitucion periédica
de las pastillas de los frenos instalados en las relativas pinzas al alcanzar un espesor no inferior a 1 mm.

En el caso de un sistema de frenos hidraulico, compruebe peridédicamente el estado de desgaste de los discos y las pastillas
de freno.



Las pastillas deben sustituirse cuando el grosor del material de frenado sea inferior a 1 mm.

Compruebe también periédicamente el nivel de aceite del circuito hidrdulico y rellene o purgue si es necesario, siguiendo las
especificaciones del fabricante.

Un nivel de aceite insuficiente o la presencia de burbujas de aire en el circuito pueden comprometer la eficacia del frenado
y aumentar

el riesgo de averia.

El correcto funcionamiento de la transmision de la bicicleta de pedaleo asistido esta garantizado por un adecuado manteni-
miento y regulacién de los respectivos componentes.

El sistema de cambio por cable suministrado con el producto, al ser un componente sometido a grandes esfuerzos durante
su uso y al trabajar bajo tension mecanica, es propenso a perder facilmente su ajuste; la permanencia y/o el restablecimiento
de las condiciones correctas de funcionamiento del cambio trasero indexado se garantizan mediante un ajuste adecuado del
desviador (tornillos de fin de carrera) y el ajuste del cable de cambio.

La cadena y los respectivos engranajes de la transmisién estan sujetos a desgaste por uso y, para garantizar su integridad y

su correcto funcionamiento en términos de fluidez y silencio, deben limpiarse y lubricarse regularmente con productos espe-
cificos (por goteo o por pulverizacién, en seco o en himedo), adaptados a la estacionalidad y al modo de uso del producto, y
sustituirse periédicamente.

Realizar la intervencion de lubricacién exclusivamente después de haber limpiado y desengrasado las partes en cuestion,
luego, especialmente cuando se utilizan lubricantes aceitosos, teniendo cuidado de eliminar el exceso de lubricante.

Las suspensiones delanteras y traseras (donde estan presentes) no son ajustables, a menos que se especifique lo contrario
en este manual, y no requieren ningn mantenimiento especifico, solo controles periédicos para asegurar el correcto funcio-
namiento y la ausencia de juegos.

El lubricante (donde esté presente) necesario para el correcto funcionamiento de las suspensiones instaladas en el producto
ya esta presente en el interior de las correspondientes vainas, por lo que no hay que lubricarlas méas.

El bastidor del producto debe ser inspeccionado regularmente para excluir la presencia de cualquier sintoma de agrieta-
miento y/o de la llamada "fatiga del material" y para permitir una accién oportuna para reducir y/o eliminar el riesgo de dafio
y/o rotura.

Se recomienda controlar cuidadosamente cada pieza de fijacion del producto, realizando comprobaciones generales pre-
ventivas y periédicas sobre el correcto apriete de las tuercas autoblocantes y los tornillos de fijacion, que pueden perder su
eficacia como consecuencia del uso y del paso del tiempo.

ATENCI

Después de cada intervencién de mantenimiento ordinario es obligatoria una verificacién sobre el funcionamiento perfecto
de todos los mandos.

Notas para el mantenimiento
Cada intervencién de mantenimiento debe producirse con la bateria desconectada.

Durante cada fase de mantenimiento los operadores deben estar equipados con los equipos para la prevencién de acciden-
tes necesarios.

Los usos utilizados para el mantenimiento deben ser idéneos y de buena calidad.
No use gasolina o solventes inflamables como detergentes, utilice siempre solventes no inflamables y no téxicos.
Limite al maximo el uso del aire comprimido y protéjase con gafas con resguardos laterales.

No recurra nunca al uso de llamas libres como medio de iluminacién cuando se procede a operaciones de verificacién o de
mantenimiento.

Después de cada intervencién o regulacién asegurese que no queden herramientas o cuerpos extrafios entre los 6rganos de
movimiento de la bicicleta de pedaleo asistido.

Este manual no contiene informacién detallada sobre el desmontaje y el mantenimiento extraordinario, ya que estas opera-
ciones siempre deben ser realizadas exclusivamente por el personal de servicio de su distribuidor autorizado.

El Servicio de Asistencia es capaz de proporcionar todas las indicaciones y de responder a todos los pedidos para cuidar y
mantener perfectamente eficiente su bicicleta de pedaleo asistido.

ATENCION

Limpieza
La limpieza de la bicicleta de pedaleo asistido no solo es una cuestion de decoro, sino que permite detectar también inmedia-
tamente un eventual defecto de la misma.
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Para lavar el producto, después de retirar necesariamente la baterfa, utilizar preferiblemente una esponja y/o un pafio suave
y agua, eventualmente con la adicién de un detergente neutro especifico y teniendo especial cuidado al manipular las partes
electronicas.

Esta terminantemente prohibido dirigir chorros de agua a presién hacia las partes eléctricas, el motor, el visor y la bateria.
Después del lavado, es importante secar todos los componentes lavados, asi como el bastidor y las superficies de frenado
con un segundo pafio suave y/o secar completamente con aire comprimido a baja presién y comprobar que no quedan
restos de humedad en los componentes eléctricos.

Si se presentan manchas en el cuerpo del producto, limpiarlas con un pafio himedo. Si las manchas persisten, aplicarles
jabon neutro por encima, cepillarlas con un cepillo y luego limpiar con un pafio himedo.

No limpiar el producto con alcohol, gasolina, queroseno u otros solventes quimicos corrosivos para evitar dafiarlo de forma
grave.

PELIGRO

Todas las i de limpi de la bici de pedaleo asistido deben realizarse con la bateria retirada.

Las filtraciones de agua en la bateria pueden causar dafios a los circuitos internos, riesgo de incendio o de explosion. Si se
tiene la duda de que haya una filtracion de agua en la bateria, suspender inmediatamente el uso de la misma y entregarla al
servicio de asistencia técnica o donde el distribuidor para un control.

Conservacion y depésito

Si la bicicleta de pedaleo asistido va a estar almacenada durante largos periodos de inactividad, debe guardarse en un lugar

cerrado, seco, fresco y, a ser posible, ventilado, teniendo cuidado de realizar las siguientes operaciones:

« Realizar una limpieza general de la bicicleta de pedaleo asistido.

« Retirar la bateria suministrada con la bicicleta de pedaleo asistido de su alojamiento y, después de haberla desactivado
mediante la llave o el interruptor correspondiente (si estd presente), guardarla en un lugar seco, lejos de materiales inflama-
bles (por ejemplo, materiales que puedan explotar en llamas), preferiblemente a una temperatura interna de 15-25°C, nunca
por debajo de 0°C ni por encima de + 45°C, y realizar ciclos de recarga periédicos para evitar que el nivel de tensién de la
bateria sea excesivamente bajo, con el consiguiente riesgo de dafios y pérdida de eficacia.

« Proteger los contactos eléctricos expuestos con productos antioxidantes.

« Engrasar todas las superficies no protegidas con pinturas o tratamientos anticorrosion.

No conservar o depositar el producto al abierto o dentro de un vehiculo durante un periodo de tiempo prolongado. La luz del
sol excesiva, el recalentamiento y el frio excesivo aceleran el envejecimiento de los neumaticos y comprometen la vida (til
tanto del producto como de la bateria. No exponerlo a lluvia o agua, ni sumergirlo ni lavarlo con agua.

Elevacion

El peso de la bicicleta de pedaleo asistido hace que deba ser levantada por dos adultos con extrema precaucion para evitar
el riesgo de dafios personales (aplastamientos y accidentes) y a las cosas (choques e impactos).

Transporte

Para garantizar la seguridad del transporte de la bicicleta de pedaleo asistido, ya sea en el interior del habitaculo del vehiculo
de transporte o en el exterior (por ejemplo, portabicicletas), ademas de la retirada previa de la bateria y de los componentes
accesorios instalados en ella, realizar el anclaje relativo utilizando materiales de fijacién adecuados (correas o cables) y
dispositivos de sujecién que estén en buen estado e instalados de forma que no dafien el bastidor, los cables y otras partes
del producto.

Es responsabilidad del usuario asegurarse de la idoneidad del equipo utilizado para transportar el producto, equipando

e instalando dispositivos (por ejemplo, portabicicletas) de acuerdo con la normativa aprobada y autorizada en el pais de
circulacion.

El fabricante no responde por roturas debidas a la elevacion y/o al transporte de la bicicleta de pedaleo asistido después de
la entrega.
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10. Responsabilidad y términos generales de garantia

El conductor asume todos los riesgos asociados a la falta de uso de un casco y de otros dispositivos de proteccion.
El conductor tiene la obligacién de respetar las normativas locales vigentes en relacién con:

1. la edad minima permitida para el conductor,

2. las restricciones sobre el tipo de conductores que pueden utilizar el producto

3. todos los restantes aspectos normativos

Ademas, el conductor tiene la obligacion de mantener limpio y en perfecto estado de eficiencia el producto, de realizar con
diligencia las comprobaciones de seguridad de su competencia tal como se describen en las secciones anteriores, de no
manipular el producto de ningtin modo y de conservar toda la documentacion relativa al mantenimiento.

Le empresa no responde por los dafios causados y no es responsable en ningun caso de los dafios causados a los bienes o
a las personas en las siguientes circunstancias:

« el producto sea utilizado de modo inadecuado o no conforme con cuanto indicado en manual de instrucciones;
« el producto, después de su compra, sea alterado o manipulado en todos o algunos de sus componentes.

En caso de mal funcionamiento del producto por causas no imputables a comportamientos incorrectos del conductor y en
caso de que se quiera consultar los términos generales de garantia, se ruega contactar el propio distribuidor o visitar el sitio
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Siempre estéan excluidos del campo de aplicacién de la Garantia Legal de los Productos eventuales averias o mal funcio-
namientos causados de hechos accidentales y/o atribuibles a responsabilidades del Adquisidor, es decir, de un uso del
Producto no conforme a su destino de uso y/o a lo previsto en la documentacién técnica anexada al Producto, es decir
debido a la falta de regulacion de las partes mecanicas, desgaste natural de los materiales laborables o causados de errores
de ensamblaje, carencia de mantenimiento y/o de uso del mismo no conforme a las instrucciones.

Por ejemplo, deben considerarse excluidos de la garantia Legal relativa a los Productos:
« los dafios causados por golpes, caidas accidentales o colisiones, agujeros;

« los dafios causados de uso, exposicidén o almacenaje en ambiente no adecuado (¢ resencia de lluvia y/o fango, exposi-
cién a la humedad o fuente de calor excesiva, contacto con la arena o con otras sustancias);

los dafios por falta de regulacion por puesta en carretera y/o mantenimiento de partes mecanicas, frenos, manillar, neumati-
cos, etc; la instalacion incorrecta y/o el ensamblaje incorrecto de partes y/o componentes

el desgaste natural de los materiales laborables: frenos con disco (ej: pastillas, pinzas, disco, cables), neumaticos, plata-
formas, juntas, cojinetes, luces de led y bombillas, caballete, manijas, guardabarros, partes de neumético (plataforma),
cableados de los conectores de los cables, mascarillas y adhesivos.;

el mantenimiento inadecuado y/o el uso inadecuado de la bateria del Producto;

la manipulacién y/o el forzado de partes del Producto;

el mantenimiento o la modificacién incorrecta o no adecuada del Producto;

el uso inadecuado del Producto (ej: carga excedente, uso en competencias y/o para actividades comerciales de renta o
alquiler);

mantenimientos, reparaciones y/o intervenciones técnicas en el producto realizados por terceros no autorizados;

dafios a los Productos derivados del transporte, donde se realiza a cargo del Adquisidor;

dafios y/o defectos derivados del uso de partes de repuesto no originales.

Invitamos a consultar la version mas actualizada de los términos de garantia disponible en el sitio
www.platum.store/en/assistance
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11. Informaciones sobre la eliminacién

ATENCION

Tratamiento del dispositivo eléctrico o electrénico al final de su vida (til (aplicable en todos los paises de la Unién Euro-
pea y en otros sistemas europeos con sistema de recogida selectiva)

Este simbolo en el producto o en el empaque indica que el producto no debe ser
considerado como un desecho doméstico normal, sino que en cambio debe entre-
garse a un punto de recogida apropiado para el Reciclaje de Aparatos Eléctricos y
Electrénicos (RAEE).

Asegurandose de que este producto sea eliminado correctamente, contribuird a
prevenir potenciales consecuencias negativas para el ambiente y para la salud que
podrian de lo contrario ser causadas por su eliminacion inadecuada.

El reciclaje de los materiales ayuda a conservar los recursos naturales.

Para obtener informacién mas detallada sobre el reciclaje y la eliminacién de este
producto, péngase en contacto con el servicio local de eliminacién de residuos o con
la tienda donde lo comprd.

En cualquier caso, la eliminacién debe realizarse de acuerdo con la normativa vigente en el pais de compra.

En particular, los consumidores estén obligados a no eliminar los RAEE como residuos urbanos, sino que deben participar en
la recogida selectiva de este tipo de residuos mediante dos métodos de entrega:

« Enlos Centros de Recogida municipales (también llamados Eco-piazzole, islas ecolégicas), directamente o a través de los
servicios de recogida de los ayuntamientos, cuando estos estén disponibles.

« En los puntos de venta de nuevos equipos eléctricos y electronicos.

Aqui se pueden entregar gratuitamente los RAEE muy pequefios (con el lado més largo de menos de 25 cm) mientras que los
mas grandes pueden entregarse a razén de 1 por 1, es decir, entregando el producto antiguo cuando se adquiere uno nuevo
con las mismas funciones.

Ademas, la modalidad 1 contra 1 siempre estd garantizada durante el acto de compra por parte del consumidor de una nueva
AEE, con independencia del tamafio del RAEE.

En caso de eliminacion incorrecta de equipos eléctricos o electronicos, pueden aplicarse las sanciones especificas previstas
por la legislacién de proteccién del medio ambiente.

Cuando los RAEE contengan pilas o acumuladores, estos deberan retirarse y someterse a una recogida selectiva especifica.

Tratamiento de las baterias agotadas (aplicable en todos los paises de la Unién pea y en otros si P
con sistema de recogida selectiva)

Este simbolo en el producto o en el empaque indica que la bateria no debe ser consi-
derada un desecho doméstico normal. En algunos tipos de bateria este simbolo podria
ser utilizado en combinacién con un simbolo quimico.

Los simbolos quimicos del Mercurio (Hg) o del Plomos (Pb) se afiaden si la bateria
contiene mas del 0,0005% de mercurio o del 0,004% de plomo.

Asegurandose de que las pilas-baterias sean eliminadas correctamente, contribuird

a prevenir potenciales consecuencias negativas para el ambiente y para la salud que
podrian de lo contrario ser causadas por su eliminacién inadecuada. El reciclaje de los
materiales ayuda a conservar los recursos naturales. En caso de productos que, por
motivos de seguridad, rendimiento o proteccién de los datos requieran una conexion
fija a una pila/bateria interna, la misma debera ser sustituida solo por personal de
asistencia cualificado.

Entregar el producto al final de su vida (til en puntos de recogida adecuados para la eliminacion de aparatos eléctricos y
electrénicos. Esto garantiza que también la pila en su interior se tratara correctamente.

Para obtener informacién mas detallada sobre la eliminacién de la pila-bateria agotada o del producto, péngase en contacto
con el servicio de eliminacién de residuos domésticos o con la tienda donde compré el producto.

En cualquier caso, la eliminacién debe realizarse de acuerdo con la normativa vigente en el pais de compra.
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Francais

Ce manuel est valable pour les vélos a pédalage assisté suivantes (PEDELEC)

Piuma
Piuma-S
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7. Batterie

8. Mise en service

9. Stockage, entretien et nettoyage

10.  Responsabilité et conditions générales de garantie
n Informations sur I'élimination

Mode d’emploi

Traduction des instructions originales
Nous vous remercions pour avoir choisi ce produit.

Pour toute information, pour bénéficier du SAV, et pour consulter les conditions générales de garantie, veuillez
contacter votre revendeur ou visiter le site www.platum.com/fr/argento-e-mobility/
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1. Introduction

Informations générales
Ce manuel fait partie intégrante et essentielle du vélo a pédalage assisté (EPAC).

Avant sa mise en marche, il est indispensable que les utilisateurs lisent, comprennent et suivent scrupuleusement les
dispositions a suivre.

La société ne répond pas des dommages provoqués et n’est en aucun cas responsable des dommages causés aux biens ou
aux personnes dans les cas ol :

- le produit a été utilisé de maniére incorrecte ou non conforme aux instructions du manuel d'instructions ;
- le produit, suite a I'achat, a été altéré ou modifié dans tous ou dans une partie de ses composants.

Compte tenu du développement technologique continu, le fabricant se réserve le droit de modifier le produit sans préavis
et sans mise a jour automatique de ce mode d’emploi. Pour plus d'informations et pour consulter les révisions de ce manuel,
visitez le site www.platum.com/fr/argento-e-mobility/

SAV

En cas de probleme ou de demande d'éclaircissement, n'hésitez pas a contacter le Service Aprés-Vente ou SAV de votre
revendeur agréé, qui dispose d'un personnel compétent et spécialisé, d'équipements spécifiques et de pieces de rechange
d'origine.

Note légale sur I'utilisation

Vérifiez et respectez le code de la route et les régles de circulation locales en vigueur concernant le cyclisme en ce qui
concerne les restrictions sur le type de conducteurs qui peuvent utiliser le produit et I'utilisation de ce type de produit.

Forme graphique des consignes de sécurité

Les symboles graphiques suivants seront utilisés pour identifier les messages de sécurité dans ce manuel. lls sont destinés a
attirer I'attention du lecteur / utilisateur sur |'utilisation correcte et siire du vélo a pédalage assisté.

@ ATTENTION

Soyez attentif

Met en évidence les consignes a respecter afin d'éviter d'endommager votre vélo a pédalage assisté et / ou toute situation
dangereuse.

A DANGER

Risques résiduels

Met en évidence les dangers qui entrainent des risques résiduels auxquels I'utilisateur doit faire attention afin d'éviter des
blessures corporelles ou des dommages matériels.
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2. U

ation et avertissements de sécurité

Consignes générales de sécurité

Méme si vous vous étes déja familiarisé avec I'utilisation d'un vélo a pédalage assisté, veuillez suivre les instructions ci-apreés,
en plus des précautions générales a observer lors de la conduite d'un véhicule motorisé.

Il est important de prendre le temps d'apprendre les bases de I'utilisation du produit afin d'éviter tout accident grave qui
pourrait survenir lors des premiéres étapes d'utilisation. Contactez votre revendeur pour obtenir une assistance appropriée
sur la facon d'utiliser correctement le produit ou pour étre dirigé vers un organisme de formation approprié.

La société décline toute responsabilité, directe ou indirecte, due a d'une mauvaise utilisation du produit, du non-respect
tant du code de la route que des instructions contenues dans ce mode d’emploi, des accidents et des litiges causés par le
non-respect et les actions illégales.

Ce produit doit étre utilisé a des fins récréatives, ne peut étre utilisé par plus d'une personne a la fois et ne doit pas étre
utilisé pour transporter des passagers.

Ne modifiez pas I'utilisation prévue du véhicule de quelque maniére que ce soit, ce produit ne convient pas aux cascades,
aux compétitions, au transport d'objets, au remorquage d'autres véhicules ou d'appendices.

Le niveau de pression acoustique d'émission pondéré A a l'oreille du conducteur est inférieur a 70 dB(A).

@ ATTENTION

Utilisation d'un vélo a pédalage assisté
Chaque utilisateur doit d'abord avoir lu et compris les instructions et informations contenues dans ce manuel.
Si, au cours du montage, vous détectez des défauts d'usine, des étapes imprécises ou des difficultés de montage ou de

réglage, ne conduisez pas le véhicule et contactez votre concessionnaire ou visitez le site www.platum.com/fr/argento-e-mo-
bility/pour bénéficier du SAV.

@ ATTENTION

Risques liés a I'utilisation du vélo a pédalage assisté

Malgré I'application des dispositifs de sécurité, vous devez prendre en compte toutes les instructions de prévention des
accidents contenues dans cette notice pour garantir une utilisation siire de votre bicyclette a pédalage assisté.

Restez toujours concentré lorsque vous roulez et ne sous-estimez pas les risques résiduels liés a I'utilisation d'un vélo a
pédalage assisté.

@ ATTENTION

Responsabilité

En tant qu’utilisateur vous étes tenu d'utiliser le vélo a pédalage assisté avec le maximum de concentration et en respectant
pleinement le code de la route et toutes les normes en matiére de cyclisme en vigueur dans le pays de circulation.

Il est important de garder a I'esprit que lorsque vous étes dans un lieu public ou sur la route, méme si vous suivez ce mode
d’emploi a la lettre, vous n'étes pas a |'abri de blessures causées par des violations ou des actions inappropriées prises
envers d'autres véhicules, obstacles ou personnes. Toute mauvaise utilisation du produit ou le non-respect des instructions
de ce mode d’emploi peut entrainer de graves dommages.

Vous étes également tenu de maintenir le vélo a pédalage assisté propre et en parfait état d'efficacité et d'entretien, d'effec-
tuer avec diligence les controles de sécurité qui lui incombent et de conserver toute la documentation relative a I'entretien
du produit.
En tant que conducteur, veuillez évaluer attentivement les conditions climatiques qui pourraient rendre dangereuses I'utilisa-
tion du vélo a pédalage assisté.
Ce produit est un véhicule, donc plus vous roulez vite, plus la distance de freinage est longue. Pour cela, nous vous recom-
mandons de modérer votre vitesse et de maintenir une distance de freinage adéquate en cas de conditions météorologiques
défavorables et/ ou en cas de trafic intense.
Sur les routes mouillées, glissantes, boueuses ou verglacées, la distance de freinage augmente et I'adhérence diminue consi-
dérablement, ce qui peut entrainer le patinage des roues et vous déséquilibrer par rapport aux routes séches.
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Ainsi, veuillez conduire plus prudemment, maintenir une vitesse adéquate et garder une distance de sécurité avec les autres
véhicules ou les piétons.

Soyez trés prudent lorsque vous roulez sur des routes inconnues.

Pour votre propre sécurité, nous vous recommandons de porter un équipement de protection approprié (casque, genouilléres
et coudieres) pour vous protéger des chutes et des blessures lorsque vous utilisez ce produit. Lorsque vous prétez le produit,
faites porter au conducteur un équipement de sécurité et expliquez-lui comment utiliser le véhicule. Pour éviter toute bles-
sure, ne prétez pas le produit a des personnes qui ne savent pas comment I'utiliser.

Portez toujours des chaussures avant d'utiliser le produit.

Le produit a été congu pour permettre le chargement d'un poids total maximum (conducteur et toute charge transportée) ne
dépassant pas la valeur indiquée dans la fiche technique du produit.

En aucun cas, le produit ne doit étre utilisé avec une charge totale supérieure a la charge nominale maximale, car cela pour-
rait endommager les composants structurels et électroniques du produit.

Le vélo a pédalage assisté ou pédelec est un moyen de transport destiné au transport d'une seule personne conformément a
la norme de référence actuelle EN 15194,

Le transport d'un passager n'est autorisé que dans le cadre des réglementations en vigueur dans le pays d'utilisation concer-
nant : I'd4ge minimum du conducteur, I'dge maximum du passager transporté, la mise a disposition de dispositifs de transport
de passagers homologués et autorisés.

Il appartient a I'utilisateur de vérifier I'adéquation de I'équipement du produit utilisé pour le transport du passager en termes
de caractéristiques de constructions, de systemes de sécurité, de systemes d'ancrage et de leur installation et montage

sur le vélo a pédalage assisté conformément aux dispositions de sa structure et dans les limites de charge prévues (charge
maximale supportée par le produit et le porte-bagages fourni, le cas échéant).

Lutilisateur est également responsable de I'équipement et de l'installation du produit avec des dispositifs pour le transport
d'objets et d'animaux (par exemple, porte-bagages, sacoches , paniers de rangement, etc...) conformément aux réglementa-
tions approuvées et autorisées dans le pays d'utilisation et aux dispositions de la structure du produit et dans les limites de
charge prévues (charge maximale supportée par le produit et le porte-bagages fourni, le cas échéant).

ATTENTION

Lir ion d'ac ires et d'équi 1ts sur le produit, en plus d'étre un facteur influencant ses performances et son
utilisation, peut, en cas d'inadéquation, provoquer des dommages et compromettre son bon fonctionnement et les conditions
de sécurité pendant l'utilisation.

Pour toute information sur la fourniture et I'installation d'un équipement adéquat et adapté a votre produit, veuillez contacter
votre revendeur agréé ou des opérateurs spécialisés.

Mises en garde pour les utilisateurs

Le vélo a pédalage assisté ne peut étre utilisé que par des adultes et des jeunes expérimentés.

Ne consommez pas d'alcool ou de drogues avant d'utiliser le vélo a pédalage assisté.

Ce modele de vélo a pédalage assisté est congu et construit pour étre utilisé en plein air, sur les routes publiques ou les
pistes cyclables.

Ne demandez pas au vélo a pédalage assisté des performances supérieures a celles pour lesquelles il a été concu ; ne
roulez pas sur des surfaces dont la pente est supérieure a 10 %, sur des terrains irréguliers et accidentés (surfaces de route
inégales, nids de poule, dépressions, obstacles).

Ne conduisez jamais le vélo a pédalage assisté avec des piéces démontées.

Evitez les surfaces irréguliéres et les obstacles.

Conduisez avec les deux mains sur le guidon.

Remplacez les pieces usées et/ou endommagées et contrélez que les protections fonctionnent correctement avant
utilisation.

Tenez les enfants a I'écart des piéces en plastique (y compris les matériaux d'emballage) et des petites piéces qui peuvent
provoquer une suffocation.

Surveillez les enfants pour vous assurer qu'ils ne jouent pas avec le produit.

Retirez toute aréte vive causée par une mauvaise utilisation, un bris ou un endommagement du produit.

Soyez extrémement prudent lorsque vous utilisez le produit a proximité de piétons et veillez a ralentir et a signaler votre
présence pour éviter de les effrayer en arrivant derriere eux.

Assemblez le produit correctement.
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ATTENTION

Mode d'emploi

Le vélo a pédalage assisté est un vélo équipé d'un moteur électrique auxiliaire qui ne s’active que lorsque les pédales sont
actionnées.

Le moteur ne remplace donc pas le travail musculaire des jambes, mais les aide a faire moins d'efforts, en s'activant selon
les modalités prévues par le fonctionnement des composants électriques et électroniques fournis avec le produit : batterie,
commandes au guidon, capteurs et systeme électronique de contréle (unité de commande).

En détail, le moteur électrique est alimenté par une batterie et est contrélé par une unité de commande qui gére la distribu-
tion de puissance et la poussée supplémentaire a fournir a la contribution musculaire générée par le pédalage du cycliste
sur la base de la lecture des valeurs fournies en temps réel par une série de capteurs (PAS), positionnés a I'extérieur sur le
cadre ou a l'intérieur des composants eux-mémes, et en fonction des paramétres de gestion saisis par I'utilisateur a travers
les commandes sur le guidon (Ecran).

Le moteur électrique qui accompagne ce pédelec, conformément aux exigences de la directive européenne 2002/24/CE,
en plus de s'activer exclusivement en soutien de la fonction de pédalage musculaire assurée par |'utilisateur, sera désactivé
lorsque la vitesse atteindra 25 km / h.

Le vélo a pédalage assisté a été concu et construit pour étre utilisé en plein air, sur la voirie publique et sur les pistes
cyclables, sur des surfaces asphaltées et / ou des terrains adaptés aux caractéristiques techniques et structurelles spécifiques
du produit.

Toute modification de I'état de construction peut compromettre le comportement, la sécurité et la stabilité du vélo a pédalage
assisté et entrainer un accident.

Aucun autre type d'utilisation, et aucune utilisation au-dela de celle prévue, ne correspond a la destination assignée par le
fabricant, de sorte que le fabricant ne peut assumer aucune responsabilité pour les dommages qui pourraient en découler.

L'autonomie de la batterie livrée avec le vélo a pédalage assisté, et donc les données de parcours en km estimées, peut
varier considérablement en fonction du mode d'utilisation spécifique (charge totale transportée, contribution musculaire du
cycliste, niveau d'assistance électrique au pédalage sélectionné, fréquence des départs / redémarrages), de I'état mécanique
et électrique du produit (pression et usure des pneus, niveau d'efficacité de la batterie) et des influences extérieures (pentes
et revétement de la chaussée, conditions météorologiques).

Avant chaque utilisation, vérifiez soigneusement le bon fonctionnement des freins et leur état d’usure, vérifiez la pression des
pneus, 'usure des roues et I'état de charge de la batterie.

Vérifiez régulierement le serrage des différentes piéces boulonnées. Les écrous et toutes les autres fixations autobloquantes
peuvent perdre leur efficacité, il est donc nécessaire de vérifier et de resserrer périodiquement ces composants.

Comme tous les composants mécaniques, ce produit est sujet a I'usure et a de fortes contraintes. Des matériaux et des
composants différents peuvent réagir a l'usure ou a la fatigue sous contrainte de différentes maniéeres. Si la durée de vie
d'un composant est dépassée, ce dernier peut se briser brusquement et vous blesser. Toute fissure, rayure ou changement
de couleur dans les zones fortement sollicitées indique que la durée de vie du composant a été atteinte et qu'il doit étre
remplacé.

@ ATTENTION

Vitesse autorisée

La vitesse maximale autorisée par la loi est de 25km/h.
L'unité de commande a été programmée pour ne pas permettre de variations au parametre de vitesse maximale.

Toute intervention non autorisée sur I'unité de commande par le fabricant entrainera non seulement I'annulation des
conditions de garantie du produit, mais exclura également celui-ci de toute responsabilité pour les dommages causés aux
personnes et/ ou aux biens.

Risque d’accidents

Gardez une vitesse et un comportement adaptés a vos capacités, n'utilisez jamais le vélo a pédalage assisté a une vitesse su-
périeure a 25 km / h, car cela pourrait causer des dommages et des blessures graves a vous-méme ou a d'autres personnes.
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ATTENTION

Environnement d’utilisation

Le vélo a pédalage assisté peut étre utilisé en extérieur, en I'absence de conditions climatiques défavorables (pluie, gréle,
neige, vent fort, etc.).

Température maximale admise : +40°C

Température minimale admise : +0°C

Humidité maximale admise : 80%

L'environnement d’utilisation doit présenter une chaussée bitumée plate, compacte, sans aspérités, sans nids de poule ou
creux, sans obstacles et sans taches d'huile.

En outre, le lieu d'utilisation doit étre éclairé, soit par le soleil, soit par une lumiére artificielle, de maniére a assurer une
bonne visibilité du parcours et des commandes du vélo a pédalage assisté (300 a 500 lux recommandés).

Utilisati incorrectes et t

Les actions décrites ci-dessous, qui ne peuvent évidemment pas couvrir toutes les possibilités d’« utilisation incorrecte » du
Vvélo a pédalage assisté, sont a considérer comme strictement interdites.

DANGER

Il est strictement interdit de :

Utiliser le vélo a pédalage assisté a d'autres fins que celles pour lesquelles il a été construit.
Utiliser le vélo a pédalage assisté si votre poids est supérieur a celui autorisé.
Utiliser le vélo a pédalage assisté sous I'influence de I'alcool ou de drogues.

Utiliser le vélo a pédalage assisté dans des zones a risque d'incendie, d'explosion ou dans des environnements avec une
atmosphére corrosive et/ ou chimiquement active.

Utiliser le vélo a pédalage assisté en présence de conditions climatiques défavorables (pluie battante, gréle, neige, fort
vent fort, etc.).
Utiliser le vélo a pédalage assisté dans des zones mal éclairées.

Roulez ou stationnez sur un terrain irrégulier et accidenté (chaussée irréguliére, avec nids de poule, affaissements, obsta-
cles, etc.) pour éviter le risque de chute et les dommages qui en résultent pour le cycliste et le produit.

Charger la batterie dans un environnement trop chaud ou non suffisamment aéré.

Couvrir la batterie durant la recharge.

Fumer ou utiliser des flammes libres prés de la zone de recharge.

Effectuer une quelconque intervention d’entretien avec la batterie branchée.

Introduire les membres ou les doigts entre les parties mobiles du vélo.

Le fait de toucher les freins immédiatement aprées leur utilisation les fera surchauffer.

Ne laissez pas les composants électriques et électroniques du vélo a pédalage assisté ou pedelec entrer en contact avec
de I'eau ou d'autres liquides.

Ne modifiez pas ou ne transformez pas le produit ou ses parties mécaniques et électroniques de quelque fagon que ce soit
pour éviter le risque de dommages structurels, d'altération de son efficacité et de dommages.

Si vous détectez des défauts d'usine, des bruits inhabituels ou des anomalies, n'utilisez pas le véhicule et contactez votre
revendeur ou visitez le site www.platum.store/en/assistance
Protections

Il est strictement interdit de modifier ou de retirer les protections de la batterie, de la chaine et des autres composants instal-
1és ainsi que les plaques d'avertissement et d'identification.

ATTENTION

Information sur les fréquences:
La fréquence Bluetooth® est située dans une bande comprise entre 2,4000 GHz et 2,4835 GHz.

La puissance maximale des bandes de fréquences est de 100mW.



1. Selle

2. Support de tige de selle rabattable

3. Collier de tige de selle
4. Batterie Li-lon

5. Porte-bagages arriére
6. Feu arriere a LED

7. Garde-boue arriére

8. Pneu arriére

9. Jante arriere

10. Frein a disque arriére
. Roue arriere

12. Moteur

13. Boite de 7 vitesses

14. Boite de vitesses - dérailleur arriere

15. Béquille (c6té opposé)
16. Prise moteur

17. Chaine

18. Compartiment unité de commande

19. PAS (c6té opposé)
20. Couronne

21. Pedivelle (c6té droit)

3. Panoramique du produit
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22. Pédale pliante (c6té droit)

23. Pneu avant

24. Jante avant

25. Roue avant

26. Libération rapide de la roue avant
27. Frein a disque avant

28. Fourche suspendue

29. Garde-boue avant

30. Feu avant a LED

31. Numéro de série du chassis

32. Levier de verrouillage / déverrouillage de la potence
du guidon

33. Potence de guidon télescopique et pliable
34, Fixation de guidon

35. Guidon

36. Levier de frein de la roue arriére (c6té droit)
37. Boite de vitesses - commande indexée

38. Sonnette

39. Ecran (d'affichage)

40. Levier de frein de la roue avant (c6té gauche)

41. Mécanisme d'ouverture / de fermeture du cadre

Image représentative de la structure et des composants du produit.
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4. Fiche technique

Description du produit Code produit Code EAN

AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver

AR-BI-210002 8052870486615

AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue

AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Informations générales

LED - CDES-BT

Ecran (d’affichage)

LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)

Moteur Bafang 36 V 250 W sans balais - arriere
Batterie Li-lon 36V 10.4 Ah 374 Wh - externe et amovible
Freins a disque mécanique a l'avant et a l'arriére - leviers de frein avec capteur de protec-

tion de vitesse

Boite de vitesses

Shimano 7 vitesses (1x7) - dérailleur arriere

Transmission

chaine - 7 vitesses

Roues 20" a l'avant et a l'arriére
Phares LED avant et arriere
Chassis en aluminium 6061 - pliable

Chargeur de batterie

Entrée : CA 100 V-240 V 1.8 A (Max) - Sortie : CC 42 V 2.0 A (Max)

Charge maximale supportée E-Bike

100 kg

Charge maximale supportée par le

porte-bagages 25kg
Poids de I'E-Bike 23 kg™
Vitesse maximum 25km/h

Description du produit Code produit Code EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Silver E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Informations générales

Ecran (d"affichage)

LCD - CDC13-BT

Moteur Bafang 36 V 250 W sans balais - arriere
Batterie Li-lon 36V 10.4 Ah 374 Wh - externe et amovible
Freins a disque mécanique a l'avant et a l'arriére - leviers de frein avec capteur de protec-

tion de vitesse

Boite de vitesses

Shimano 7 vitesses (1x7) - dérailleur arriére

Transmission

chaine - 7 vitesses

Roues 20" a l'avant et a l'arriere
Phares LED avant et arriere
Chassis en aluminium 6061 - pliable

Chargeur de batterie

Entrée : CA 100 V-240 V 1.8 A (Max) - Sortie : CC 42 V 2.0 A (Max)

Charge maximale supportée E-Bike

100 kg

Charge maximale supportée par le

porte-bagages 25kg
Poids de I'E-Bike 23 kg™
Vitesse maximum 25km/h
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5. Assemblage

Sortez soigneusement le produit de son emballage* et retirez les matériaux de protection, en veillant a ne pas endommager
son apparence et a ne pas forcer les cables ou les pieces prémontées.

*Le déballage doit étre effectué par deux adultes afin de garantir I'intégrité du produit et d'éviter tout risque de blessure
et/ ou d'écrasement.

Apres avoir aligné la partie avant du cadre avec la partie arriere en les faisant tourner autour de I'axe de la charniére de
raccordement, serrez le levier présent dans le mécanisme d'ouverture /de fermeture du cadre comme suit :

Insérer le crochet de verrouillage (A) du levier du mécanisme d'ouverture/fermeture dans son logement (B) sur la partie arriere
du cadre.

Pousser le levier (C) vers l'avant du cadre en assurant le serrage a travers le dispositif de blocage (D).

Positionnement de la potence du guidon

Relevez la potence du guidon en position verticale ; serrez-la au moyen du dispositif de verrouillage indiqué par la lettre A.

Positionnement du guidon

Positionnez le guidon sur la potence en veillant a ce qu'il soit bien centré et correctement orienté pour faciliter la prise des
commandes a l'aide du levier de serrage de la potence (dispositif de serrage entre le guidon et la potence).
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Instructions de /dé /dé

de la plaque de la fixation du guidon et toute installa-

pour le

tion ou retrait é

du guidon (si - en option)

Retirez la plaque de fixation du guidon de I'extrémité
supérieure de la potence du guidon comme suit :
Retirez la vis numéro 1 et ensuite le levier numéro 2.

Retirez ensuite la plaque métallique numéro 3 et enfin la
plague métallique numéro 4 en la faisant glisser sur le coté.

Installation et positionnement de la tige de siege

Insérez la tige de selle dans le tube de selle du cadre et,
apreés avoir correctement positionné la selle, fixez correcte-
ment la tige de selle a I'aide du dispositif de serrage (collier
de selle) du cadre.
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Remontez la plaque de fixation du guidon précédemment
retirée dans I'ordre inverse.

Assurez-vous de serrer correctement pour ne pas encourir
de situations dangereuses au volant.




DANGER

Limite minimale d'insertion de la tige de selle

Pour des raisons structurelles et de sécurité, il est strictement interdit, lors de I'utilisation du produit, d'extraire la tige de
selle du tube de potence du cadre au-dela de la limite indiquée sur celui-ci afin d'éviter le risque de provoquer des fractures
structurelles de la bicyclette et de subir des blessures graves.

Le positionnement correct et siir de la tige de selle a l'intérieur du tube de potence du cadre sera confirmé par I'exécution
d'une procédure d'insertion qui exclut la visibilité du marquage pertinent et/ ou l'indication graphique de la limite d'insertion
minimale ; voir :

Position correcte Position incorrecte

Installation des pédales
Localisez la pédale de droite (marquée de la lettre R) et la pédale de gauche (marquée de la lettre L).
Montez la pédale droite (R) en insérant la tige filetée de la pédale dans la pédivelle correspondante du cété droit du vélo et

en la vissant dans le sens horaire (dans le sens de la roue avant) jusqu'a ce qu'elle soit serrée a l'aide d'une clé anglaise de
15 mm.

Montez la pédale gauche (L) en insérant la tige filetée de la pédale dans la pedivelle correspondante sur le c6té gauche du
vélo et en la vissant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (tourner dans le sens de la roue avant) jusqu'a ce qu'elle
soit serrée a l'aide d'une clé de 15 mm.
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ATTENTION

Vérifiez et contrélez régulierement que les différentes pieces boulonnées, les vis de fixation, les attaches rapides et les axes
traversants sont bien serrés et que toutes les piéces sont en ordre.

Les écrous et toutes les autres fixations autobloquantes peuvent perdre leur efficacité, il est donc nécessaire de vérifier et de
resserrer périodiquement ces composants.

Les valeurs des couples de serrage recommandés pour la fixation des piéces / composants spécifiques présents sur le
produit (par exemple le guidon, la fixation de guidon, la potence du guidon, la selle, la tige de selle, les roues, etc.) se trouvent
au niveau des piéces concernées. Pour toutes les autres fixations, considérez la valeur moyenne de 20 Nm.

En I'absence d'indications techniquement précises sur les valeurs relatives, le serrage correct des pieces / composants au
moyen de systémes a levier (déblocage rapide, fixation du guidon, collier tige de selle, etc...) peut étre vérifié en s'assurant
que la piece / le composant relatif en cours de fixation n'est pas mobile et / ou instable s'il est soumis a une tentative
énergique de retrait et / ou d'extraction (guidon, tige de selle, roues, etc...) et en vérifiant que le levier de serrage présente
une résistance adéquate pendant la phase de fermeture (de maniére a laisser une marque sur la paume de la main utilisée
pour serrer le levier, dite « empreinte sur la paume ») et, aprés la fermeture, qu'il faut exercer une force considérable pour
permettre son ouverture.

Feu arriére
Le feu arriére a led est déja installé a I'extrémité du porte-bagages arriere.

Lallumage et I'extinction peuvent étre effectués manuellement avec le bouton prévu a cet effet sur le feu.

@ ATTENTION

Jeu de clés de batterie

Le vélo a assistance électrique est doté de 2 clés exclusives associées de maniére univoque au bloc serrure a clé de la
batterie installée sur le produit afin de permettre son verrouillage et son déverrouillage pour I'extraire.

Localisez les clés sur le produit, situées prés du guidon ou fixées a un autre composant du vélo a pédalage assisté (cadre ou
batterie), tout en veillant a ne pas les égarer.

@ ATTENTION

Vérification négative

Si, au cours du montage, vous constatez des défauts d'usine, des étapes peu claires ou des difficultés de montage, n'utilisez
pas votre vélo a pédalage assisté et contactez le SAV de votre revendeur agréé ou rendez-vous sur
www.platum.store/en/assistance

@ ATTENTION

Compte tenu du développement technologique continu, le fabricant se réserve le droit de modifier le produit sans préavis,
sans mise a jour automatique de ce mode d’emploi.

Pour plus d'informations et pour consulter les révisions de ce manuel, visitez le site www.platum.com/fr/argento-e-mobility/
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Pliage du vélo a pédalage assisté

Rabattez les pédales en actionnant le mécanisme de déverrouillage.

Pédale ouverte Pédale fermée

Relachez le levier du mécanisme de verrouillage de la colonne de guidon en agissant sur le dispositif de verrouillage.

Relachez le levier du mécanisme de verrouillage de la colonne de guidon en agissant sur le dispositif de verrouillage.

104



Tournez dans le sens antihoraire le dispositif de verrouillage du levier (A) présent dans le mécanisme d’ouverture / de
fermeture du cadre. Tirer le levier (B) vers I'extérieur jusqu'a ce que le crochet de verrouillage (C) puisse étre extrait de son
logement (D).

Pliez entiérement le cadre du vélo a pédalage assisté.

Pour ouvrir le cadre du vélo, procédez dans I'ordre inverse.
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6. Ecran

Le vélo a pédalage assisté est équipé d'un dispositif de contréle situé sur le guidon, d'un écran LED ou LCD, alimenté par la
batterie qui accompagne le produit et permet la gestion compléte de toutes les fonctions électriques et électroniques liées
au vélo.

- Ecran LED - CDE9-BT
Apercu des commandes et des symboles 3
1. Bouton ON/OFF

2. Bouton marche / arrét du feu 1

2
3. Bouton permettant d’augmenter le niveau d'assistance au
pédalage (+)
4. Bouton permettant de diminuer le niveau d'assistance a la 4
pédale (-) 6 5

5. Témoins a led du niveau d'assistance au pédalage sélec-
tionné (1a 5)
6. Témoins a led indiquant la charge résiduelle de la batterie
(1a5) 7

7. Levier d'activation de la fonction de marche assistée

Description des fonctions
Allumer / éteindre I'écran

Appuyez sur le bouton ON / OFF pendant au moins 1 seconde pour allumer ou éteindre I'écran.

du niveau d'assi: au

Appuyez sur le bouton correspondant pour augmenter ou diminuer le niveau d'assistance au pédalage sélectionné.

Le niveau d'assistance au pédalage sélectionné, variant entre les valeurs 1 et 5, est mis en évidence sur I'écran par le nombre
correspondant de témoins lumineux ; voir : 1-2-3-4-5.

Le niveau d'assistance au pédalage indiqué par 1led allumée sur I'écran détermine le réglage de I'assistance électrique
minimale fournie par le moteur.

Le niveau d'assistance au pédalage indiqué par 5 témoins sur I'écran détermine le réglage de I'assistance électrique maxi-
male fournie par le moteur.

La diminution du niveau d'assistance au pédalage sélectionné jusqu'a la I'extinction des témoins correspondants exclut
complétement I'activation de I'assistance électrique fournie par le moteur.

Activation marche assistée

Diminuez le niveau d'assistance au pédalage sélectionné jusqu'a ce que les témoins a led correspondants disparaissent
complétement et appuyez sur le levier pour activer la fonction de marche assistée, qui vous permet d'activer une assistance
par moteur électrique jusqu'a une vitesse de 6 Km/h.

Désactivez la fonction en arrétant d'appuyer sur le levier.

ATTENTION

La fonction de marche assistée doit étre utilisée conformément aux réglementations en vigueur dans le pays d'utilisation
et n'est autorisée que pour I'utilisation du vélo a pédalage assisté en marchant a c6té du vélo et en tenant fermement les
poignées du guidon avec les deux mains.
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DANGER

Il est strictement interdit d'activer la fonction de marche assistée pendant l'utilisation du vélo a pédalage assisté afin d'éviter
tout risque de blessure et d'endommagement des composants électriques du produit.

le feu d’é

Appuyez sur le bouton correspondant pendant au moins 1seconde pour allumer ou éteindre le feu avant (feu arriére le cas
échéant).

Indicateur du niveau de charge résiduelle de la batterie

Le niveau de charge de la batterie est indiqué sur I'écran par le nombre correspondant de témoins a led ; voir : 0-1-2-3-4-5.

La présence simultanée de 5 témoins LED allumés indique le pourcentage maximal de l'intervalle de charge de la batterie, qui
est détecté instantanément.

La réduction du nombre de LED allumées en méme temps est une indication de la diminution du niveau de charge de la
batterie disponible et de I'autonomie qui en découle.

Le niveau de charge de l'indicateur de batterie peut fluctuer en fonction de I'utilisation du vélo a pédalage assisté, par
exemple, en cas de montée, le niveau affiché peut baisser rapidement car la consommation de la batterie est beaucoup plus
élevée.

Les témoins a led individuels indiquent I'autonomie spécifique de la batterie détectée a ce moment-1a et ne sont pas néces-
sairement proportionnels a l'autonomie restante.

d ie de

Si une anomalie de fonctionnement est détectée dans le systéme électrique et / ou électronique du produit, tous les témoins
a led de I'écran s'allument et clignotent.

Eteignez puis rallumez I'écran pour identifier I'anomalie correspondant au nombre de clignotements mis en évidence (cligno-
tement) ; voir synoptique :

Numéro Flash Description de I'anomalie
2 Anomalie d'utilisation du levier d'assistance a la marche
3 Anomalie du capteur du frein
4 Anomalie de I'unité de commande
7 Surchauffe de I'unité de commande
8 Protection contre la haute tension (tension dépassant seuil)
10 Défaut moteur (consommation de courant excessive)
1 Défaut du capteur de hall du moteur
17 Erreur de communication cablage de I'écran d’affichage et I'unité de
commande
18 Erreur de communication entre I'afficheur et le contréleur
19 Anomalie du capteur du frein
20 Blocage du moteur
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« Ecran LCD - CDC13-BT
Apercu des commandes et des symboles
1. Lampe d'activation du feu d’éclairage 15 1 23 4 5

2. Assist: indicateur du niveau d'assistance au pédalage sélec-
tionné (valeur numérique).

3. Erreur : témoin d'anomalie de fonctionnement
4. Voyant d'activation de la fonction de marche assistée

5. Tachymeétre numérique : affichage de la vitesse instantanée
enregistrée pendant I'utilisation (Km/h ou MPH)

6. AVG: affichage de la vitesse moyenne enregistrée lors de la
derniére utilisation (Km/h ou MPH)

7. MAX: affichage de la vitesse moyenne enregistrée lors de la
derniére utilisation (Km/h ou MPH)

8. TRIP: affichage de la distance partielle parcourue (Km ou
Mile) 13 12 1110 98 76
9. ODO : affichage de la distance totale parcourue (Km ou Mile)

10. Mode de marche correspondant au niveau d'assistance au
pédalage sélectionné (ECO-STD-Turbo)

11. Indicateur de charge restante de la batterie

12. M: bouton de mode (MODE)

13. Bouton de variation et/ou de diminution de la valeur (-)
14. Bouton ON/OFF

15. Bouton de modification et/ou d'augmentation de la valeur (+)

Description des fonctions
Allumer / éteindre I'écran

Appuyez sur le bouton ON/OFF pendant au moins 3 secondes pour allumer ou éteindre I'affichage.

du niveau d'assi: au

Appuyez sur le bouton correspondant pour augmenter ou diminuer le niveau d'assistance au pédalage sélectionné.
Les niveaux d'assistance au pédalage sélectionnables sont compris entre 1 et 5 (Assist).

Le niveau d'assistance 1 détermine le paramétrage de I'assistance électrique minimale fournie par le moteur (puissance
minimale - mode d'utilisation ECO).

Les niveaux d'assistance 2 et 3 déterminent le paramétragede I'assistance électrique intermédiaire fournie par le moteur
(puissance normale - mode d'utilisation STD).

Les niveaux d'assistance 4 et 5 déterminent le paramétrage de I'assistance électrique maximale fournie par le moteur (puis-
sance maximale - mode d'utilisation Turbo).

La sélection du niveau O exclut I'activation de |'assistance électrique du moteur.
Activation marche assistée

Sélectionnez le niveau d'assistance au pédalage égal a O, puis appuyez et maintenez enfoncée la touche - pour activer la
fonction de marche assistée, qui permet de bénéficier de I'assistance du moteur électrique jusqu'a une vitesse maximale de
6 Km/h.

Désactivez la fonction en arrétant d'appuyer sur le bouton.
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@ ATTENTION

La fonction de marche assistée doit étre utilisée conformément aux réglementations en vigueur dans le pays d'utilisation
et n'est autorisée que pour I'utilisation du vélo a pédalage assisté en marchant a cété du vélo et en tenant fermement les
poignées du guidon avec les deux mains.

A DANGER

Il est strictement interdit d'activer la fonction de marche assistée pendant |'utilisation du vélo a pédalage assisté afin d'éviter
tout risque de blessure et d'endommagement des composants électriques du produit.

le feu d’é

Appuyez rapidement sur le bouton ON/OFF pour allumer et éteindre le feu d’éclairage avant (feu d’éclairage arriére le cas
échéant).

Affichage des données (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Les données de vitesse (AVG et MAX) et de parcours (TRIP et ODO) disponibles s'affichent en alternance et automatiquement
dans I'ordre : AVG - MAX - TRIP - ODO.

Les données d'utilisation partielles (TRIP - AVG - MAX) sont automatiquement remises a zéro une fois I'écran éteint.
Indicateur du niveau de charge résiduelle de la batterie

Le niveau de charge de la batterie est indiqué sur I'écran d'affichage par la présence d'un nombre de segments compris entre
Oet5.

La présence de 5 segments indique le pourcentage maximal de I'autonomie ou intervalle de charge de la batterie défini et
détecté instantanément.

La réduction du nombre de segments donne une indication du niveau de charge de la batterie décroissant disponible et de
I'autonomie qui en découle.

Le niveau de charge de l'indicateur de batterie peut fluctuer en fonction de I'utilisation du vélo a pédalage assisté, par
exemple, en cas de montée, le niveau affiché peut baisser rapidement car la consommation de la batterie est beaucoup plus
élevée.

Les segments individuels sont indicatifs de I'autonomie spécifique de la batterie détectée a ce moment-la et ne sont pas
nécessairement proportionnels a l'autonomie restante.

d ie de i

Si un dysfonctionnement sera détecté dans le systéme électrique et/ou électronique du produit, le témoin d'Erreur apparaitra
sur I'écran d'affichage et le code d'erreur correspondant s’affiche.

Code d'erreur Description de I'anomalie
2 Anomalie d'utilisation du levier d'assistance a la marche
3 Anomalie du capteur du frein
4 Anomalie de I'unité de commande
7 Surchauffe de I'unité de commande
8 Protection contre la haute tension (tension dépassant seuil)
10 Défaut moteur (consommation de courant excessive)
" Défaut du capteur de hall du moteur
17 Erreur de communication céblage de I'écran d’affichage et I'unité de commande
18 Erreur de communication entre I'afficheur et le controleur
19 Anomalie du capteur du frein
20 Blocage du moteur
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Configuration des parameétres

Appuyez sur le bouton M pendant au moins 3 secondes pour accéder au menu de configuration, puis appuyez rapidement
sur le bouton M pour confirmer I'entrée et afficher le parameétre configurable suivant.

Sélectionnez la valeur souhaitée du parametre individuel en appuyant sur les boutons + ou - et confirmez-la en appuyant sur
le bouton M (pour accéder rapidement au parameétre suivant).

La séquence des parameétres configurables est la suivante :

P1- Unité de mesure :

Appuyez sur les boutons + ou - pour sélectionner ['unité de mesure des données de vitesse et de distance affichées a I'écran :
Systeme métrique international (Km/h et Km) ou systeme impérial britannique (MPH et Mile)

P2 - Affichage ON/OFF du mot de passe de I'utilisateur :

Options disponibles = on/off

OFF = en sélectionnant cettée donnée, confirmée en appuyant sur la touche M, la demande de mot de passe utilisateur (code
d'identification) est désactivée pour permettre a I'utilisateur d'accéder et d'activer I'écran et de gérer pleinement toutes les
fonctions prévues pour le vélo a pédalage assisté.

Les commandes et les fonctions de I'écran seront immédiatement accessibles apres avoir tapé sur le bouton de démarrage.

ON = en sélectionnant cette donnée, confirmée en tapant sur le bouton M, vous activez le paramétre de configuration qui
prévoit I'activation de I'écran et I'accés a toutes les fonctions prévues pour la gestion compléte du vélo a pédalage assisté
exclusivement suite a I'introduction d'un mot de passe utilisateur (code d'identification).

Les commandes et les fonctions de I'afficheur, aprés avoir tapé sur le bouton de démarrage, ne seront accessibles qu'apres
avoir entré le mot de passe utilisateur précédemment défini (P3).

P3 - Mot de passe de I'utilisateur :

Paramétre affiché exclusivement suite a la sélection préalable de I'option « ON » qui permet a I'utilisateur d'activer la confi-
guration de l'acces a I'écran exclusivement en saisissant un mot de passe (code d'identification numérique composé de 4
chiffres) préalablement défini et confirmé comme suit :

- sélectionnez les 4 chiffres qui composent le mot de passe en appuyant sur les boutons + ou - et confirmez-les individuelle-
ment en appuyant sur le bouton ON/OFF

- confirmez le code d'identification numérique a 4 chiffres en appuyant sur le bouton M.
0000 - Mot de passe pour le paramétrage du systéme :

Si I'écran affiche des données anormales relatives a la vitesse (Km/h et Km) et au parcours (MPH et Mile), contactez le SAV
pour obtenir une aide appropriée : www.platum.store/en/assistance
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« Ecran LCD - CDC1
Apercu des commandes et des symboles

1. Voyant d'activation du feu avant

61 8 3 7 2

2. Indicateur numérique du niveau d'assistance au pédalage
sélectionné (PAS 0-5)

3. Indicateur de vitesse instantanée (tachymetre numérique,
km/h ou mph)

4. Affichage de la distance partielle parcourue (TRIP, km ou
miles)

5. Affichage de la distance totale parcourue (ODO, km ou miles)

6. Indicateur du niveau de charge restant de la batterie (5
segments)

7. Unité de mesure sélectionnable (km/h ou mph)

8. Menu de configuration des parameétres (diameétre des roues,
mot de passe utilisateur)

9. Boutons ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-) 10 9 4 5

10. Fonction marche assistée : activation de I'assistance él-
ectrique via I'accélérateur, uniquement pour le mode marche
assistée jusqu'a 6 km/h (selon la réglementation en vigueur).

Description des fonctions
Allumer / éteindre I'écran

Appuyez sur le bouton ON/OFF pendant environ 3 secondes pour activer ou désactiver I'affichage.

du niveau d'assi au pé (PAS)
Appuyez sur le bouton UP (+) ou DOWN (-) pour augmenter ou diminuer le niveau d'assistance.

Les niveaux sélectionnables sont compris entre O et 5 :

- 0:aucune assistance électrique active

- 1-2-3 : niveaux d'assistance progressifs, de minimum a intermédiaire
- 4-5: assistance maximale fournie par le moteur

Allumage/extinction des feux

Appuyez simultanément sur les boutons UP (+) et DOWN (-) pour allumer ou éteindre les feux avant et arriére.

des d

Pendant la conduite, I'écran affiche en temps réel la vitesse instantanée, la distance partielle (TRIP), la distance totale (ODO),
le niveau de la batterie et le niveau PAS sélectionné.

Indicateur du niveau de charge de la batterie

Le niveau de charge de la batterie est représenté par 5 segments.

Lorsque la charge est presque épuisée, le dernier cran clignote pour signaler que la batterie est faible.
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Indication des défauts et codes d'erreur

En cas de dysfonctionnement électrique ou électronique, I'écran affiche le voyant d'erreur avec le code d'erreur correspon-
dant, selon le tableau suivant :

Code d'erreur

Description de I'erreur

2 Protection contre les surintensités
3 Défaut de communication entre I'afficheur et la programmation du contréleur
4 Sous-tension de la batterie
5 Défaut du signal de freinage
6 Défaut du capteur Hall du moteur
7 Défaut/libération de la commande d'accélérateur
8 Erreur du contréleur
A0 Probléme de communication du cable jaune
D13 Défaut du programme du contréleur ou signal 5V
F15 Problema comunicazione cavo verde/protocollo
Ci ion des e

Diametre de la roue : appuyez sur le bouton UP pendant 10 secondes pour accéder au réglage du diamétre de la roue.

Mot de passe utilisateur : peut étre défini via le menu de configuration pour protéger I'accés aux fonctions.
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7. Batterie

Le vélo a pédalage assisté démarre et alimente ses fonctions électriques et électroniques a travers la batterie aux ions de
lithium fournie avec le produit, correctement rechargée, installée et, si prévu, suite a I'activation a travers un interrupteur
spécifique.

A. Interrupteur activation batterie (I=On / O=0ff) * si prévu
B. Prise de recharge pour le chargeur de batterie
C. Serrure de verrouillage/déverrouillage de la batterie

D. Indicateur état de charge résiduel. ** emplacement latéral ou frontal

Retrait et insertion de la batterie

La batterie peut étre retirée du vélo pour éviter le vol, pour étre rechargée ou pour étre stockée dans des conditions
optimales.

Extraction de la batterie :

Insérez la clé fournie dans la serrure qui se trouve sur la batterie. Tournez la clé dans le sens antihoraire jusqu'a la position de
déverrouillage. Retirez la batterie de son logement de fixation sur le tube de la colonne du cadre en la tirant vers le haut et en
I'éloignant de celui-ci jusqu'a ce qu'elle soit complétement retirée.

Insertion de la batterie :

Insérez la clé fournie dans la serrure qui se trouve sur la batterie. Tournez la clé dans le sens antihoraire jusqu'a la position de
déverrouillage. Insérez la batterie dans le support de batterie sur le tube du cadre et terminez l'installation en tournant la clé
dans le sens des horaire jusqu'a atteindre la position de verrouillage.

Vérifiez que la batterie est correctement installée et verrouillée en tentant vigoureusement de I'extraire et/ ou en vous
assurant qu'elle est fermement ancrée au chassis et qu'elle n'est pas mobile.

Recharge de la batterie

Avant d'utiliser le vélo & pédalage assisté pour la premiére fois, il est nécessaire d'effectuer un cycle complet de recharge a
I'aide du chargeur de batterie spécial fourni.

Le temps moyen de charge de la batterie, qui varie en fonction de la charge restante de la batterie, est estimé entre 4 et
6 heures.

Nous vous recommandons de charger la batterie avec son chargeur aprés chaque utilisation du vélo a pédalage assisté.

ATTENTION

Utilisez uniquement le chargeur fourni ou un modeéle agréé ayant les mémes caractéristiques techniques, en veillant a respec-
ter les instructions et les consignes d'emploi indiquées sur le chargeur ou dans le manuel.

PEDELEC Chargeur de batterie ENTREE Chargeur de batterie SORTIE
Piuma CA 100 V a 240V 1,8 A (Max) CC42V 20 A (Max)
Piuma-S CA 100 V a 240V 1,8 A (Max) CC42V 20 A (Max)

13



Assurez-vous que le vélo a pédalage assisté est éteint et que la batterie est éteinte/désactivée (si le modeéle de batterie qui
accompagne le produit le requiert).

Assurez-vous que le chargeur, la fiche du chargeur et le port de charge de la batterie sont secs.
Branchez la fiche du chargeur sur la prise de charge de la batterie, puis sur la prise de courant (230 V/50 Hz).

Pendant le cycle de charge de la batterie, le chargeur met en évidence un témoin LED de couleur rouge. La présence ulté-
rieure du témoin de couleur verte indique que le cycle de charge de la batterie est terminé.

Débranchez la fiche du chargeur de la prise de recharge de la batterie, puis de la prise de courant.

A. Fiche de recharge de la batterie
B. Fiche d'alimentation

C. Témoin LED de I'état de charge de la batterie

ATTENTION

Lutilisation d'un chargeur différent de celui fourni, inapproprié ou non approuvé pour charger la batterie du produit peut
entrainer des dommages au produit ou d'autres dangers potentiels.

Ne chargez jamais le produit sans surveillance.
N'allumez pas et ne roulez pas en vélo pendant la charge.

Tenez hors de portée des enfants pendant la charge. Ne placez rien sur le chargeur pendant son utilisation, ne laissez aucun
liquide ou métal pénétrer dans le chargeur.

Le chargeur devient chaud pendant le cycle de charge de la batterie.
Ne rechargez pas le produit immédiatement aprés son utilisation. Laissez le produit refroidir avant de le recharger.

Le produit ne doit pas étre chargé pendant de longues périodes. La surcharge réduit la durée de vie de la batterie et pré-
sente des risques potentiels supplémentaires.

Il est conseillé de ne pas laisser le produit se décharger complétement afin d'éviter d'endommager la batterie et d'entrainer
une perte d'efficacité.

Les dommages causés par une absence prolongée de charge sont irréversibles et ne sont pas couverts par la garantie
limitée. Une fois le dommage survenu, la batterie ne peut plus étre rechargée (le démontage de la batterie par du personnel
non qualifié est interdit car cela pourrait entrainer des chocs électriques, des courts-circuits ou méme des incidents de
sécurité majeurs).

Chargez la batterie a intervalles réguliers (au moins une fois toutes les 3 a 4 semaines), méme si vous n'utilisez pas le vélo a
pédalage assisté pendant une longue période.

Chargez la batterie dans un environnement sec, a I'écart des matériaux inflammables (par exemple, des matériaux qui
pourraient s'enflammer), de préférence a une température interne comprise entre 15 et 25°C, mais jamais en dessous de 0°C
ou au-dessus de +45°C.

Effectuez un contréle visuel régulier du chargeur et des cables du chargeur. N'utilisez pas le chargeur si vous constatez des
dommages.

Autonomie et durabilité de la batterie

L'autonomie de la batterie livrée avec le vélo a pédalage assisté, et donc les données de parcours en km estimées, peut
varier considérablement en fonction du mode d'utilisation spécifique (charge totale transportée, contribution musculaire du
cycliste, niveau d'assistance électrique au pédalage sélectionné, fréquence des départs / redémarrages), de I'état mécanique

14



et électrique du produit (pression et usure des pneus, niveau d'efficacité de la batterie) et des influences extérieures (pentes
et revétement de la chaussée, conditions météorologiques).

Au fil du temps, la capacité et les performances fournies par la batterie diminuent en raison de la détérioration électro-
chimique physiologique de ses cellules.

Il est impossible de prévoir la durée de vie exacte de la batterie, car elle dépend princij 1t du type d'utilisation et des
contraintes auxquelles elle est soumise.

Afin de garantir la longévité de la batterie, il convient de la stocker dans un endroit sec, a I'abri de la lumiére directe du soleil,
de préférence a une température interne comprise entre 15 et -25°C, mais jamais inférieure a 0°C ni supérieure a +45°C, idéa-
lement a température ambiante, et de ne pas la surcharger ni la décharger complétement lorsqu'elle est utilisée et de charger
la batterie a intervalles réguliers, méme si vous n'utilisez pas votre vélo a pédalage assisté pendant une longue période (au
moins une fois toutes les 3 a 4 semaines).

Veuillez garder a I'esprit que le froid réduit les performances de la batterie. Pour le fonctionnement en hiver, il est recomman-
dé de charger et de garder la batterie & température ambiante et de ne l'insérer dans le vélo a pédalage assisté que peu de
temps avant son utilisation.

DANGER

Avertissements concernant la batterie

La batterie est composée de cellules lithium-ion et de produits chimiques dangereux pour la santé et I'environnement. N'utili-
sez pas le produit s'il dégage des odeurs, des substances ou une chaleur excessive.

Ne mettez pas au rebut le produit ou la batterie avec les déchets ménagers.

Lutilisateur final est responsable de I'élimination des équipements électriques et électroniques et des batteries conformé-
ment a toutes les réglementations en vigueur.

Evitez d'utiliser des batteries usagées, défectueuses et / ou non originales, d'autres modeles ou marques.

Ne laissez pas la batterie a proximité d'un feu ou de sources de chaleur. Risque d'incendie et d'explosion.

N'ouvrez pas ou ne démontez pas la batterie et ne frappez pas, ne jetez pas, ne percez pas la batterie et n’y fixez pas
d'objets.

Ne touchez pas les substances qui s'échappent de la batterie, car elle contient des substances dangereuses. Ne laissez
pas les enfants ou les animaux toucher la batterie.

Ne surchargez pas ou ne court-circuitez pas la batterie. Risque d'incendie et d'explosion.

Ne laissez jamais la batterie sans surveillance pendant la charge. Risque d'incendie ! Ne jamais connecter la prise de
charge avec des objets métalliques.

Evitez d’'immerger ou d’exposer la batterie a I'eau, sous la pluie ou a d'autres substances liquides.

N'exposez pas la batterie a la lumiere directe du soleil, a une chaleur ou un froid excessif (par exemple, ne laissez pas le
produit ou la batterie dans une voiture en plein soleil pendant une période prolongée), a un environnement contenant des
gaz explosifs ou des flammes.

Ne transportez pas et ne stockez pas la batterie avec des objets métalliques tels que des épingles a cheveux, des colliers,
etc. Le contact entre des objets métalliques et les contacts de la batterie peut provoquer un court-circuit entrainant des
dommages physiques ou la mort.
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8. Mise en service

Avant d'utiliser votre vélo a pédalage assisté, en plus de contréler I'état de charge et I'installation appropriée de la batterie,
afin de vous permettre de prendre un bon départ et de garantir une utilisation efficace et siire du produit, il est toujours bon
de contréler soigneusement chaque piéce et d'effectuer les réglages nécessaires sur les composants mécaniques correspon-
dants, soit directement, soit avec I'aide d'opérateurs spécialisés. Pour ces opération voir : réglage et serrage de la selle et de
la tige de selle, réglage et serrage du guidon et de la potence, réglage des freins, réglage du dérailleur arriére, lubrification
de la chaine et des engrenages, controle des roues et de la pression des pneus, contréle général du bon serrage des vis de
fixation, des attaches rapides et des axes traversants, ainsi qu'un contréle général de I'état de toutes les piéces.

Selle

La position sur le vélo est trés importante pour assurer le meilleur confort d'utilisation du produit, pour permettre un pédalage
correct et pour éviter les problémes de sécurité.

C'est pourquoi il est important que la selle et sa tige de selle soient positionnées et réglées de maniére a s'adapter a la
physionomie de I'utilisateur.

Vous pouvez régler la selle en hauteur, en avance et en inclinaison.

Pour régler la hauteur de la selle, il est nécessaire de desserrer le collier qui retient la tige de selle dans le cadre et de le
rehausser ou de I'abaisser en fonction de vos besoins, en veillant a ne pas le sortir au-dela de la limite indiquée sur le collier
pour éviter le risque de possibles fractures du cadre ; une fois que la position souhaitée a été définie en respectant les
précautions relatives a l'extraction de la tige de selle, fixez-la en serrant le collier jusqu'a ce qu'elle soit correctement serrée
pour éviter qu'elle ne devienne mobile et / ou instable.

En général, il est conseillé de régler la hauteur de la selle en vous assurant que lorsque vous placez votre pied sur la pédale
positionnée au point de rotation le plus bas, la jambe correspondante est presque complétement étendue.

Pour régler I'inclinaison et I'avance de la selle, veuillez desserrer le systeme de fixation relatif au support de la tige de selle,
ce qui permet de régler la position souhaitée en termes d'angle et d'avance de la selle, puis de resserrer correctement le
systéme de fixation pour éviter tout jeu et mouvement.

Guidon

Vous pouvez réglez le guidon en hauteur et en inclinaison en ajustant les systemes de fixation relatifs sur la potence du
guidon et/ ou la fixation du guidon.

Pour régler le guidon en hauteur, il est nécessaire de desserrer le collier qui retient la potence télescopique du guidon, en
permettant I'extraction ou l'insertion pour rehausser ou abaisser le guidon jusqu'a ce que la position souhaitée soit définie,
en le fixant en serrant le collier relatif jusqu'a ce qu'il devienne mobile ; dans d'autres cas, soit en desserrant la vis qui relie la
fixation de guidon a I'intérieur de la tige de fourche (si présente) ou en agissant sur I'articulation au niveau de la fixation de
guidon.

Pour régler l'inclinaison du guidon, desserrez le systéeme de serrage de la fixation de guidon, faites tourner le guidon dans la
position souhaitée et fixez-le en serrant le systeme de serrage afin de I'immobiliser.

Freins

Le systéme de freinage installé sur le produit comprend des freins a disque mécaniques ou hydrauliques, qui peuvent étre
actionnés sur la roue avant et la roue arriére a l'aide des leviers correspondants sur le guidon, chacun étant équipé d'un

dispositif (capteur de protection thermique) qui déconnecte immédiatement le moteur lorsque le levier de frein auquel il est
relié est activé.

Le levier de frein situé sur le cété droit du guidon actionne le frein arriére, arrétant la roue arriére, tandis que le levier de frein
situé sur le coté gauche du guidon actionne le frein avant, arrétant la roue avant.

Les leviers des freins, avant et arriere, doivent étre situés et orientés de maniére a maximiser leur ergonomie en favorisant
une position naturelle de la main et des doigts utilisés pour les actionner, en minimisant la force et le temps nécessaires pour
permettre l'activation du freinage et sans négliger la possibilité d'avoir une bonne modulation de celui-ci.

Vérifier le fonctionnement des freins en effectuant un test de freinage a basse vitesse (max 6km/h) dans une zone sans
obstacle.

L'état d'usure progressive des plaquettes de frein installées sur les étriers correspondants, réduisant leur épaisseur, obligera
les leviers de frein correspondants a avoir une plus grande course pour exercer la méme force de freinage.

Si le systeme de freinage livré avec le produit dispose d'un disque mécanique, pour compenser ce type d'usure, veuillez agir
sur la bague de réglage du céble de frein, située derriere le levier correspondant, pour rétablir des conditions de freinage
optimales ; en cas d'usure excessive des plaquettes de frein, il sera nécessaire de les remplacer.

16



Boite de vitesses et transmission

Si présent le systeme de changement de vitesse a céble livré avec le produit est indexé et permet de modifier le rapport de
vitesse et le développement métrique du coup de pédale en agissant sur le dispositif de commande situé sur le guidon, en
déterminant le mouvement latéral de la chaine sur le pignon correspondant de la boite installée sur la roue arriére a travers le
dérailleur correspondant.

Vérifiez que la boite de vitesse fonctionne correctement et qu'elle est bien réglée, et que la chaine et les pignons d'entraine-
ment sont propres et suffisamment lubrifiés.
Roues et pneus

Vérifiez que les rayons sont correctement centrés, qu'ils sont correctement tendus et que les axes traversants et/ ou le
blocage rapide de la roue avant (si présent) sont correctement installés et serrés.

Vérifiez la présence et l'installation correcte des catadioptres.

Vérifiez I'état et le degré d'usure des pneus : il ne doit pas y avoir de coupures, de fissures, de corps étrangers, de gonfle-
ments anormaux, de plis visibles ou d'autres dommages.

Vérifiez la pression de gonflage des pneus en vous référant a la plage spécifique de valeurs minimales et maximales indiquée
sur le flanc des pneus (la valeur de la pression appropriée doit étre personnalisée en fonction du poids transporté, des
conditions météorologiques et de la chaussée).

Des pneus correctement gonflés améliorent non seulement le déroulement des roues mais réduisent également le risque de
crevaison et de détérioration.

9. Stockage, entretien et nettoyage

Pour garantir et maintenir un bon niveau de sécurité et de fonctionnalité du produit dans le temps, il est impératif de le
soumettre a des contréles réguliers et a un entretien périodique.

Certaines opérations d'inspection et de maintenance peuvent étre effectuées directement par I'utilisateur ou par toute per-
sonne possédant des compétences mécaniques de base, une dextérité manuelle et des outils appropriés.

D'autres opérations nécessitent I'expertise et les outils spécifiques d'un opérateur qualifié.

Votre revendeur peut vous fournir toutes les informations concernant les opérations de contréle pouvant étre effectuées
directement par I'utilisateur et vous suggérer les opérations d'entretien ordinaire a effectuer périodiquement en fonction de
l'intensité et des conditions d'utilisation du produit.

Toutes les opérations d'entretien doivent étre effectuées avec la batterie débranchée et en prenant soin de faire reposer la
bicyclette sur la béquille.

Les différentes pieces qui composent le produit sont soumises a diverses formes d'usure dues a l'utilisation.

En particulier, nous recommandons une inspection et un entretien réguliers des composants suivants : pneus, roues, freins,
boite de vitesses, chaine ou courroie, suspension et cadre.

Les pneus installés sur le produit sont soumis a une usure physiologique de la bande de roulement, qui peut étre accentuée
par des méthodes et un environnement d'utilisation spécifiques, et sont soumis a un durcissement naturel dans le temps du
composé de caoutchouc qui les compose.

Vérifiez constamment la pression correcte des chambres a air installées dans les pneus pour réduire le risque de crevaison,
limiter le processus de détérioration et garantir une utilisation plus stre et plus efficace du produit.

Inspectez périodiquement I'état des pneus pour vérifier leur usure et leur vieillissement / détérioration et remplacez-les par
des pneus avec les mémes caractéristiques si nécessaire.

Le bon état d'entretien des roues, sujettes a I'usure due a ['utilisation, exige qu'elles soient périodiquement contrélées afin de
s'assurer qu'elles sont correctement centrées et que les rayons sont uniformément et suffisamment tendus selon le type de
Jjante ; les roulements du moyeu doivent étre inspectés, nettoyés et lubrifiés ou remplacés si nécessaire.

Lintégrité des jantes qui accompagnent le produit doit étre constamment vérifiée pour détecter les déformations, bosses,
fissures et / ou autres signes de corrosion et de dommages exigeant un remplacement pour des raisons de sécurité.

Pour garantir le maintien d'un bon niveau de fonctionnement des freins, en plus de vérifier régulierement I'état d'usure des
disques et I'état d'usure des cables en acier présents dans les gaines du circuit de freinage, il est nécessaire de les changer
pour prévenir le risque de rupture et de replacer périodiquement les plaquettes des freins installées sur les machoires corres-
pondantes avant qu'elles n’atteignent une épaisseur minimum de 1mm.

Dans le cas d'un systeme de freinage hydraulique, vérifier régulierement I'état d'usure des disques et des plaquettes de frein.
Les plaquettes doivent étre remplacées lorsque I'épaisseur du matériau de freinage est inférieure a 1 mm.
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Vérifiez également périodiquement le niveau d'huile dans le circuit hydraulique et faites I'appoint ou la purge si nécessaire, en
suivant les indications du fabricant.

Un niveau d'huile insuffisant ou la présence de bulles d'air dans le circuit peut compromettre I'efficacité du freinage et
augmenter le risque de dysfonctionnement.

Le bon fonctionnement de la chaine cinématique du pédalage assisté est assuré par un entretien et un réglage appropriés
de ses composants.

Le systeme de boite de vitesse a cable fourni avec le produit, étant un composant fortement sollicité pendant I'utilisation et
toujours sous tension mécanique, est susceptible de perdre facilement son réglage ; la permanence et/ ou le rétablissement
des conditions correctes de fonctionnement du dérailleur arriére indexé sont garantis par un réglage adéquat du dérailleur
(vis de fin de course) et par le réglage du cable du dérailleur arriere.

La chaine et les engrenages de transmission correspondants sont sujets a l'usure due a I'utilisation et, afin de garantir leur
intégrité et leur efficacité en termes de fluidité et de silence, veuillez les nettoyer et les lubrifier régulierement avec des
produits spécifiques (goutte a goutte ou spray, sec ou humide), adaptés a la saison et au mode d'utilisation du produit et
remplacés périodiquement.

Ne lubrifiez qu'aprés avoir nettoyé et dégraissé correctement les pieces concernées et, par la suite, surtout en cas d'utilisa-
tion de lubrifiants huileux, en prenant soin d'éliminer tout excés de lubrifiant.

Les suspensions avant et arriére (lorsqu'elles sont présentes) ne sont pas réglables, sauf indication contraire dans ce manuel,
et ne nécessitent pas d'entretien spécifique, hormis le contréle périodique du bon fonctionnement et de I'absence de jeux.

Le lubrifiant (si présent) nécessaire au bon fonctionnement des suspensions installées sur le produit est déja présent a
l'intérieur des bases correspondantes, il ne faut donc pas les lubrifier davantage.

Le cadre du produit doit étre inspecté régulierement afin d'exclure la présence de tout symptéme de fissuration et/ou de ce
que I'on appelle la « fatigue du matériau » et de permettre une intervention opportune pour réduire et/ou éliminer le risque de
dommage et/ou de rupture.

Il est conseillé de contréler soigneusement chaque fixation du produit, par des contréles préventifs et périodiques générales
sur le serrage correct des écrous autobloquants et des vis de fixation, qui peuvent perdre leur efficacité suite a I'utilisation et
au fil du temps.

ATTENTION

Apres chaque opération d'entretien courant, un contréle du parfait état de marche de toutes les commandes est obligatoire.
Notes pour I’entretien

Toutes les interventions d’entretien doivent se produire avec la batterie débranchée.

Durant toutes les phases d’entretien, les opérateurs doivent porter les équipements de sécurité nécessaires.

Les outils utilisés pour I'entretien doivent étre adéquats et de bonne qualité.

N'utilisez pas d’essence ni de solvant inflammable comme détergents, mais utilisez toujours des produits non inflammables
et non toxiques.

Limitez au maximum I'utilisation d’air comprimé et protégez-vous avec des lunettes dotées de protecteurs latéraux.
Nutilisez jamais de flammes nues comme systéme d'éclairage pour effectuer des vérifications ou des entretiens.

Aprées chaque intervention d’entretien ou de réglage, assurez-vous qu’aucun outil ou corps étranger n’est resté entre les
organes mobiles du vélo a pédalage assisté.

Ce manuel ne fournit pas d'informations approfondies sur le démontage et I'entretien extraordinaire, car ces opérations
doivent toujours étre effectuées exclusivement par le personnel d'entretien du revendeur agréé.

Le service aprés-vente peut vous fournir toutes les informations et répondre a toutes vos questions concernant I'entretien et
la maintenance de votre vélo a pédalage assisté.

ATTENTION

Nettoyage

Le nettoyage du vélo a pédalage assisté n'est pas seulement une question de décence mais permet également de détecter
immédiatement tout défaut de celui-ci.

Pour laver le produit, aprés avoir nécessairement retiré la batterie, utiliser de préférence une éponge et/ ou un chiffon doux
et de I'eau, éventuellement additionnée d'un détergent neutre spécifique, en faisant particulierement attention a la manipula-
tion des parties électroniques.
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Il est absolument interdit de diriger des jets d'eau sous pression vers les parties électriques, le moteur, I'écran et la batterie.
Apres le lavage, il est important de sécher tous les composants lavés, ainsi que le cadre et les surfaces de freinage, avec un
deuxiéme chiffon doux et/ou de sécher complétement avec de I'air comprimé a basse pression et de vérifier qu'il ne reste pas
d'humidité résiduelle sur les composants électriques.

S'ily a des taches sur le corps du produit, nettoyez-les avec un chiffon humide. Si les taches persistent, appliquez un savon
neutre, brossez-les avec une brosse a dents, puis essuyez avec un chiffon humide.

Ne nettoyez pas le produit avec de I'alcool, de I'essence, de la paraffine ou d'autres solvants chimiques corrosifs et volatils
afin d'éviter tout dommage grave.

DANGER

Toutes les opérati de du vélo a pé assisté doit étre effectué avec la batterie retirée.

Linfiltration d'eau dans la batterie peut endommager les circuits internes, provoquer un incendie ou une explosion. En cas de
doute sur la présence d’une infiltration d'eau dans la batterie, arrétez immédiatement de I'utiliser et renvoyez-la au SAV ou a
votre revendeur pour un contréle.

Conservation et Stockage

Si le vélo a pédalage assisté doit étre stocké et conservé pendant de longues périodes d'inactivité, il conviendra de le stocker
dans un endroit fermé, sec et possiblement aéré, en veillant a effectuer les opérations ci-apres :

« Effectuez un nettoyage général du vélo a pédalage assisté.

« Retirez de son logement la batterie fournie avec le vélo a pédalage assisté et, apres I'avoir désactivée a l'aide de la clé ou
de l'interrupteur correspondant (s'il est présent), la conserver dans un endroit sec, a I'écart des matériaux inflammables (par
exemple, des matériaux susceptibles de s'enflammer), de préférence a une température interne de 15 a -25°C, jamais infé-
rieure a 0°C ni supérieure a + 45°C, et effectuer des cycles de recharge périodiques afin d'éviter que le niveau de tension de
la batterie ne diminue excessivement, entrainant ainsi un risque de dommages et de perte d'efficacité.

« Protégez les contacts électriques exposés avec des produits antirouille.

- Graissez toutes les surfaces non protégées avec des vernis ou des traitements antirouille.

@ ATTENTION

Ne pas stocker ou conserver le produit a I'extérieur ou a l'intérieur d'un véhicule pendant une période prolongée. Un ensoleil-
lement excessif, une surchauffe et un froid extréme accélerent le vieillissement des pneus et compromettent la durée de vie a
la fois du produit et de la batterie. Ne I'exposez pas a la pluie ou a I'eau, ne l'immergez pas et ne le lavez pas a l'eau.

Levage

Le poids du vélo a pédalage assisté implique qu'il est nécessaire de la soulever par deux personnes adultes avec une
extréme prudence pour éviter les risques de dommages corporels (écrasement et accidents) et matériels (chocs).

Transport

Pour assurer le transport en toute sécurité du vélo a pédalage assisté, soit a l'intérieur de I'habitacle du véhicule utilisé pour
le transport, soit a I'extérieur (par exemple, porte-vélos), ainsi que pour permettre le retrait préventif de la batterie et des com-
posants accessoires installés sur celle-ci, effectuer I'ancrage correspondant en utilisant des matériaux de fixation appropriés
(sangles ou cables) et des dispositifs d'attache en bon état et installés de maniére a ne pas endommager le cadre, les cables
et les autres parties du produit.

Il reléve de la responsabilité de I'utilisateur de s'assurer de I'adéquation de I'équipement utilisé pour transporter le produit
en équipant et en installant des dispositifs (par exemple, des porte-vélos) conformément aux réglementations approuvées et
autorisées dans le pays d'utilisation.

ATTENTION

Le fabricant ne répond pas des ruptures dues au levage et/ ou au transport du vélo a pédalage assisté apres la livraison.
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10. Responsabilité et conditions générales de garantie

Le conducteur assume tous les risques liés a la non-utilisation d'un casque et d'autres équipements de protection.
Le conducteur est tenu de respecter les réglementations locales en vigueur en ce qui concerne :

1. 'dge minimum autorisé pour le conducteur,

2. les restrictions sur les types de conducteurs qui peuvent utiliser le produit

3. tous les autres aspects réglementaires

Le conducteur est également tenu de maintenir le produit propre et en parfait état d'efficacité et d'entretien, d'effectuer avec
diligence les controles de sécurité qui lui incombent tels que décrits dans les sections précédentes, de ne pas altérer le
produit de quelque maniere que ce soit et de conserver toute la documentation relative a I'entretien.

La société ne répond pas des dommages provoqués et n’est en aucun cas responsable des dommages causés aux biens ou
aux personnes dans les cas ol :

« le produit est utilisé de maniére incorrecte ou non conforme aux instructions du manuel d'instructions ;

« le produit, suite a I'achat, est altéré ou modifié dans tout ou partie de ses composants.

En cas de panne du produit d(i a des causes non imputables a des comportements incorrects du conducteur et si vous
souhaitez consulter les conditions générales de garantie, veuillez contacter votre revendeur ou visitez le site
www.platum.com/fr/argento-e-mobility/

Sont toujours exclues du champ d'application de la Garantie Légale des Produits les défaillances ou dysfonctionnements
causés par des événements accidentels et/ou imputables a la responsabilité de I'Acheteur ou par une utilisation du Produit
non conforme a I'usage prévu et/ou a celui prévu dans la documentation technique jointe au Produit, ou dus a un défaut de
réglage des parties mécaniques, a l'usure naturelle des matériaux d'usure ou causés par des erreurs de montage, un manque
d'entretien et/ou une utilisation de celui-ci non conforme aux instructions.

Par exemple, les éléments suivants doivent étre considérés comme exclus de la Garantie Iégale relative aux Produits :
« les dommages causés par des chocs, des chutes ou des collisions accidentelles, des crevaisons ;

« les dommages causés par I'utilisation, I'exposition ou le stockage dans un environnement inapproprié (par exemple :
présence de pluie et/ou de boue, exposition a 'humidité ou a des sources de chaleur excessive, contact avec du sable ou
d’autres substances) ;

dommages causés par le manque de réglage pour I'utilisation sur route et/ou entretien des pieces mécaniques, des freins a
disque mécaniques, du guidon, des pneus, etc. ; I'installation et/ou le montage incorrect des piéces et/ou des composants ;

I'usure naturelle des matériaux consommables : frein a disque mécanique (par ex. plaquettes, étriers, disque, cables),
pneus, plateformes, joints, roulements, feux led et ampoules, béquille, boutons, garde-boue, pieces en caoutchouc
(plateforme), cablage des connecteurs des cables, caches et autocollants, etc. ; connecteurs des cables, masques et
autocollants, etc. ;

I'entretien inapproprié et/ou I'utilisation incorrecte de la batterie du Produit ;

I'altération et/ou le forcage de parties du Produi

I'entretien ou la modification incorrect ou inadéquat du Produit ;

la mauvaise utilisation du Produit (par exemple : surcharge, utilisation dans des compétitions et/ou pour des activités
commerciales de location) ;

« les entretiens, les réparations et/ou les interventions techniques sur le Produit effectués par des tiers non autorisés ;
« les dommages aux Produits résultant du transport, s'il est effectué par 'Acheteur ;
- les dommages et/ou les défauts résultant de I'utilisation de pieces de rechange non originales.

Veuillez vous référer a la version la plus récente des conditions de garantie disponible sur www.platum.store/en/assistance
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11. Informations sur I'élimination

ATTENTION

Traitement du dispositif électrique ou électronique en fin de vie (applicable dans tous les pays de I'union européenne et
dans d’autres e é équipés de e de tri sélectif)

Ce symbole sur le produit ou sur I'emballage indique que le produit ne doit pas étre
considéré comme un déchet ménager normal ; veuillez plutét le remettre a un point
de collecte approprié pour le recyclage des équipements électriques et électroniques
(DEEE).

En vous assurant que ce produit est éliminé correctement, vous contribuerez a éviter
les conséquences négatives potentielles pour I'environnement et la santé qui pour-
raient autrement étre causées par une élimination inappropriée.

Le recyclage des matériaux permet de préserver les ressources naturelles.

Pour des informations plus détaillées sur le recyclage et I'élimination de ce produit,
vous pouvez contacter le service local d’élimination des déchets ou bien le point de
vente ol vous l'avez acheté.

Dans tous les cas, il faut effectuer I'élimination conformément a la normative en vigueur dans le pays d’achat.

En particulier, les consommateurs sont tenus de ne pas éliminer les DEEE en tant que déchets municipaux, mais doivent
participer a la collecte séparée de ce type de déchets a travers deux modes de remise :

« Aux Centres de Collecte municipaux (également appelés Eco-emplacements, flots écologiques), directement ou via les
services de collecte des entreprises municipales, la ou ils sont disponibles ;

- Aupres des points de vente de nouveaux appareils électriques et électroniques.

Ici, les DEEE de trés petites dimensions (dont le c6té le plus long est inférieur & 25 cm) peuvent étre livrés gratuitement,
tandis que les plus gros peuvent étre livrés en mode 1 contre 1, c'est-a-dire en livrant I'ancien produit lorsque vous en achetez
un neuf ayant les mémes fonctions.

Par ailleurs, le mode 1 contre 1 est toujours garanti lors de I'achat par le consommateur d'un nouvel EEE, quelle que soit la
taille du DEEE.

En cas de mise au rebut non conforme des équipements électriques ou électroniques, les sanctions spécifiques prévues par
la Iégislation en vigueur en matiére de protection de I'environnement peuvent s'appliquer.

Si les DEEE contiennent des piles ou des accumulateurs, ceux-ci doivent étre retirés et soumis a un tri sélectif spécifique.

des batteries é i dans tous les pays de I'Union européenne et dans d'autres systemes euro-
péens équipés de systémes de tri sélectif)

Ce symbole sur le produit ou sur I'emballage indique que la batterie ne doit pas étre
considérée comme un déchet ménager normal. Sur certains types de batteries, ce
symbole peut étre utilisé en combinaison avec un symbole chimique.

Les symboles chimiques du mercure (Hg) ou du plomb (Pb) sont ajoutés si la batterie
contient plus de 0,0005 % de mercure ou de 0,004 % de plomb.

En vous assurant que les batteries sont éliminées correctement, vous contribuerez a
éviter les conséquences négatives potentielles pour I'environnement et la santé qui
pourraient autrement étre causées par leur mise au rebut inappropriée. Le recyclage
des matériaux permet de conserver les ressources naturelles. Dans le cas de produits
qui, pour des raisons de sécurité, de performance ou de protection des données, né-
cessitent une connexion fixe a une pile/batterie interne, celle-ci ne doit étre remplacée
que par du personnel de maintenance qualifié.

Livrez le produit en fin de vie a des points de collecte adaptés a I'élimination des équipements électriques et électroniques :
cela garantit que la batterie a I'intérieur est également traitée correctement.

Pour plus d'informations sur la mise au rebut de la pile-batterie usée ou du produit, vous pouvez contacter le service local
pour I'élimination des déchets ou le point de vente ol vous |'avez acheté.

Dans tous les cas, il faut effectuer I'élimination conformément a la normative en vigueur dans le pays d’achat.
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Deutsch

Dieses Handbuch gilt fiir die folgenden Pedelecs (EPAC)

Piuma
Piuma-S

Verzeichnis

Einfiihrung

Warnhinweise zur Verwendung und Sicherheit
Produktiibersicht

Technisches Datenblatt

Montage

Display

Batterie

Inbetriebnahme

© NP e s w N

Lagerung, Wartung und Reinigung

S

Haftung und allgemeine Garantiebedingungen

Informationen zur Entsorgung

Benutzerhandbuch

0 der Origi

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Produkt entschieden haben.

Fiir Informationen, technische Unterstiitzung, Kundendienst und die allgemeinen Garantiebedingungen wenden Sie
sich an lhren Handler oder besuchen Sie die Website www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Einfiihrung

Allgemeines
Dieses Handbuch gehért zum Pedelec (EPAC).

Bevor man das Pedelec in Betrieb nimmt, muss das Handbuch gelesen werden und verstanden worden sein. Die Benutzer
missen unbedingt die folgenden Vorschriften strikt befolgen.

Das Unternehmen haftet nicht fiir Schaden, die in den folgenden Féllen an Sachen oder Personen verursacht werden, und ist
in keiner Weise verantwortlich, wenn:

- das Produkt unsachgemaR oder nicht in Ubereinstimmung mit der Gebrauchsanweisung verwendet wird;
- das Produkt nach dem Kauf ganz oder teilweise verandert oder manipuliert wird.

Im Hinblick auf die kontinuierliche technologische Entwicklung behalt sich der Hersteller das Recht vor, das Produkt ohne
Vorankiindigung zu &ndern, ohne dass dieses Handbuch automatisch aktualisiert werden muss. Fiir Informationen und um die
Uberarbeitungen dieses Handbuchs einzusehen, besuchen Sie bitte die Website www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Kundendienst

Zogern Sie nicht bei Problemen oder Fragen den Kundendienst Ihres autorisierten Handlers zu kontaktieren. Der Kunden-
dienst hat erfahrenes Fachpersonal, spezifische Ausriistungen und Originalersatzteile.

Hinweis zur

Priifen Sie und halten Sie sich an die StraRenverkehrsordnung und die lokalen Verkehrsvorschriften fiir Radfahrer hinsichtlich
der Beschrankungen fiir die Personentypologien, die das Produkt verwenden diirfen, und der Verwendung dieses Produkt-
typs.

i D von i nungen

Die Sicherheitshinweise werden in diesem Handbuch mit den folgenden grafischen Symbolen gekennzeichnet, um die
Aufmerksamkeit des Lesers / Benutzers auf die korrekte und sichere Verwendung des Pedelecs zu lenken.

@ VORSICHT

Vorsicht

Weist auf Regeln, die einzuhalten sind, um das Pedelec nicht zu beschadigen und/oder um gefahrliche Situationen zu
vermeiden.

Restrisiken

Weist auf Gefahren hin, die Restrisiken verursachen, auf die der Benutzer zur Vermeidung von Verletzungen oder Sachscha-
den achten muss.
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2. Warnhinweise zur Verwendung und Sicherheit

Allgemeine Sicherheitsregeln

Auch wenn man schon Erfahrung mit Pedelecs hat, miissen die hier beschriebenen Anleitungen und allgemeinen Vorsichts-
mafknahmen, die wahrend des Fahrens eines motorisierten Fahrzeugs beachtet werden missen, befolgt werden.

Es ist sehr wichtig, sich die notwendige Zeit zu nehmen, um die Grundlagen zu lernen, wie dieses Produkt zu fahren und
handzuhaben ist, um schwere Unfélle zu vermeiden, die in den ersten Tagen passieren konnen. Wenden Sie sich an Ihren
Héndler, um Unterstiitzung bei der korrekten Verwendung des Produkts zu erhalten oder um zu erfahren, wo Sie Pedelec-Kur-
se nehmen kénnen.

Das Unternehmen lehnt jede direkte oder indirekte Haftung ab, die sich aus der missbréuchlichen Verwendung des Produkts,
der Nichteinhaltung der Verkehrsvorschriften und der Anweisungen in diesem Handbuch, Unféllen und Streitigkeiten auf-
grund von Nichtbeachtung und illegalen Handlungen ergibt.

Dieses Produkt ist ein Freizeitgerat und muss als solches verwendet werden, es darf niemals von mehr als einer Person und
niemals zum Transportieren von Mitfahrern verwendet werden.

Verwenden Sie dieses Fahrzeugs niemals fiir andere Zwecke. Dieses Produkt ist nicht fiir Stunts, Wettbewerbe, den Transport
von Gegenstanden, das Abschleppen anderer Fahrzeuge oder Anhanger geeignet.

Der A-bewertete Emissionsschalldruckpegel am Ohr des Fahrers betragt weniger als 70 dB(A).

@ VORSICHT

Verwendung des Pedelecs

Jeder Benutzer muss vor der Verwendung die Anleitungen und Informationen dieses Handbuch gelesen und verstanden
haben.

Sollten im Zuge des Zusammenbaus Herstellungsfehler, unklare Schritte oder Schwierigkeiten bei der Montage selbst oder
bei den Einstellungen feststellen, diirfen Sie das Fahrzeug nicht verwenden. Kontaktieren Sie in diesem Fall Inren Handler
oder besuchen Sie die Website www.platum.com/en/argento-e-mobility/, um technische Unterstiitzung zu erhalten.

@ VORSICHT

Mit der Ver des ver Risiken

Auch wenn das Pedelec mit Schutzeinrichtungen ausgeriistet ist, muss man fiir einen sicheren Gebrauch des Pedelecs alle
Regeln zur Verhiitung von Unféllen in diesem Handbuch m Kopf haben.

Bleiben Sie wahrend des Lenkens immer konzentriert und unterschéatzen Sie nicht die mit der Verwendung des Pedelecs
verbundenen Restrisiken.

@ VORSICHT

Verantwortung

Der Fahrer hat die Pflicht, das Pedelec mit der groRten Umsicht und unter Einhaltung der Strakenverkehrsordnung und aller
im Land, in dem er féhrt, geltenden Bestimmungen fiir Radfahrer zu verwenden.

Denken Sie daran, dass man auf 6ffentlichen Platzen oder im Strakenverkehr auch dann, wenn man dieses Handbuch buch-
stabengetreu befolgt, nicht vor Verletzungen geschiitzt ist, wenn man gegen die Verkehrsregeln verstoRt und sich unange-

messen gegeniiber den Fahrzeugen, Hindernissen und Personen im StraRenverkehr verhélt. Ein unsachgemaRer Gebrauch
des Produkts oder die Nichtbeachtung der Anweisungen in diesem Handbuch kann zu ernsthaften Schaden fithren.

Der Fahrer hat auRerdem die Pflicht, das Pedelec sauber und im perfekten Zustand zu halten, die Sicherheitskontrollen, die er
selbst durchfiihren kann, sorgfaltig durchzufithren und alle Unterlagen zur Wartung des Produkts aufzubewahren.

Der Fahrer muss aufmerksam abschétzen, ob eine bestimmte Wetterlage die Verwendung des Pedelecs gefahrlich macht.

Dieses Produkt ist ein Fahrzeug, je schneller man fahrt, umso langer ist der Bremsweg. Deshalb empfehlen wir Ihnen, lhre
Geschwindigkeit zu verringern und einen angemessenen Bremsweg einzuhalten, wenn Sie bei schlechten Wetterbedingun-
gen und/oder bei starkem Verkehr unterwegs sind.

Auf nassen, glatten, schlammigen, vereisten oder verschneiten StraRen verlangert sich der Bremsweg und die Reifenhaftung
verringert sich betrachtlich im Vergleich zur Haftung auf trockenen Straken. Die Rader kdnnen ins Rutschen geraten und Sie
konnen das Gleichgewicht verlieren.
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Deswegen fahren Sie das Fahrzeug unter diesen Bedingungen vorsichtiger und halten Sie eine passende Geschwindigkeit
und einen gréReren Sicherheitsabstand zu anderen Fahrzeugen und Fukgéngern ein.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie auf unbekannten Straken fahren.

Fur die eigene Sicherheit sollte man personliche Schutzausriistungen (Helm, Knieschiitzer und Ellbogenschiitzer) tragen, um
sich vor Verletzungen bei Stlirzen wéhrend der Fahrt zu schiitzen. Wenn Sie das Produkt verleihen, lassen Sie den Fahrer die
Sicherheitsausriistung tragen und erklaren Sie ihm, wie er das Fahrzeug verwenden muss. Um Verletzungen zu vermeiden,
leihen Sie das Produkt nicht an Personen aus, die nicht wissen, wie man es benutzt.

Tragen Sie immer Schuhe, bevor Sie das Produkt verwenden.

Das Produkt ist fiir eine Last ausgelegt, die nicht die im technischen Datenblatt des Produkts angegebene maximal zulassige
Gesamtmasse (Fahrer plus eventuelle transportierte Lasten) tibersteigen darf.

Verwenden Sie das Produkt niemals, wenn die zu transportierende Last das zuldssige Gesamtgewicht tibersteigt, um nicht
das Risiko einzugehen, dass die Rahmenbauteile und elektronischen Bauteile Schaden nehmen.

Das Pedelec (EPAC) ist in Ubereinstimmung mit der geltenden Bezugsvorschrift EN 15194 ein Beférderungsmittel fir die
Beférderung einer einzigen Person.

Die Beférderung von Mitfahrern ist ausschlieilich im Rahmen der geltenden nationalen Verkehrsvorschriften zum Mindestal-
ter des Fahrers, maximal zuldssigen Alter des Mitfahrers und zur gesetzlich homologierten und zugelassenen Vorrichtungen
fiir die Mitfahrerbeférderung zuldssig.

Der Benutzer ist dafiir verantwortlich, sich von der strukturellen und sicherheitstechnischen Eignung der Vorrichtungen

am Produkt fiir die Beférderung des Mitfahrers zu iberzeugen. Die Ausriistung muss sicher und korrekt am Rahmen des
Pedelecs montiert werden und darf die vorgeschriebene Lastgrenze (maximale Tragfahigkeit des Produkts und des Gepack-
tragers, wenn vorhanden) nicht tiberschreiten.

Der Benutzer ist auRerdem fiir die Ausriistung und Installation der Tragervorrichtungen fiir Gegenstande und Tiere
verantwortlich (z. B. Gepacktrager, Gepacktaschen, Fahrradkérbe usw.), die gemaRk den Bestimmungen des Landes, in dem
das Pedelec verwendet wird, homologiert und zugelassen und gemar den Vorgaben durch die Struktur des Produkts und
innerhalb der vorgesehenen Lastgrenzen (maximal des Produkts und des mitgelieferten Gepacktragers, wenn vorhanden, fiir
das getragene Gewicht, montiert werden miissen.

VORSICHT

Die Montage von Zubehér und Zusatzausriistungen wirkt sich nicht nur auf die Leistungen und die Verwendungsart des Pe-
delec aus, sondern kann, wenn das Zubehdr oder die Ausriistung ungeeignet oder falsch montiert ist, den korrekten Betrieb
und die Sicherheit gefahrden.

Fir Informationen zur Ausriistung und Installation von fiir das Produkt passenden und geeigneten Tragervorrichtungen
wenden Sie sich bitte an Ihren autorisierten Handler oder Fachleute.

Warnhinweise fiir die Benutzer
« Das Pedelec darf nur von erfahrenen Erwachsenen und Jugendlichen verwendet werden.

« Trinken sie keinen Alkohol und nehmen Sie keine Drogen, bevor Sie das Pedelec lenken.

Dieses Pedelec-Modell ist fiir die Verwendung im Freien, auf 6ffentlichen Straen oder Fahrradwegen ausgelegt und
gebaut.

Fordern Sie vom Pedelec keine héhere Leistungen als die, fiir die es ausgelegt ist; fahren Sie nicht iber Gefélle von mehr
als 10% und unterbrochenen, holprigen Béden (unregelméRige StraRenbeldge, mit Lochern, Buckeln, Hindernissen).

Fahren Sie das Pedelec niemals mit abgebauten Teilen.

Vermeiden sie unregelméRige Oberflachen mit Hindernissen.

Halten Sie beim Fahren beide Hande am Lenker.

Tauschen Sie verschlissene und/oder beschadigte Teile aus und kontrollieren Sie, dass alle Schutzvorrichtungen korrekt
funktionieren, bevor Sie losfahren.

Halten Sie Kinder von Kunststoffteilen (einschlieBlich Verpackungsmaterial) und Kleinteilen fern, an denen sie ersticken
konnten.

Beaufsichtigen Sie Kinder, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Produkt spielen.

Entfernen Sie alle scharfen Kanten, die durch unsachgemagen Gebrauch, Bruch oder Beschadigung des Produkts entstan-
den sind.

Verwenden Sie das Produkt in der Néhe von FuRgangern mit héchster Umsicht: Bremsen Sie ab und signalisieren Sie lhre
Gegenwart, damit die Personen sich nicht erschrecken, wenn Sie sie von hinten tiberholen.

Bauen Sie das Produkt richtig zusammen.
125



@ VORSICHT

Verwendungsmodalitét

Das Pedelec ist ein Fahrrad mit einem elektrischen Hilfsmotor, der sich ausschlieRlich zur Tretunterstiitzung einschaltet, wenn
man in die Pedale tritt.

Der Motor ersetzt also nicht die Muskelarbeit der Beine, sondern unterstitzt sie, indem er sich in den von der Funktionsweise
der elektrischen und elektronischen Bauteile, mit denen das Produkt ausgeriistet ist, vorgesehenen Modalitdten einschaltet.
Zu den Ausriistungen gehdren der Akku, die Bedienelemente am Lenker, Sensoren und die Steuerelektronik (Steuergerét).

Der Elektromotor wird von einem Akku gespeist und einem Steuergerét gesteuert, das die Leistungsausgabe und die zusétzli-
che Schubkraft zur Muskelkraft durch das Treten des Fahrers steuert. Das Steuergerat stiitzt sich dabei auf die in Echtzeit von
einer Reihe an Sensoren (PAS), die auRen am Rahmen und in den Bauteilen selbst angebracht sind, gemessenen Werte und
die vom Benutzer tiber die Bedienelemente am Lenker (Display) eingegebenen Parameter.

Der Elektromotor, mit dem das Pedelec ausgerdstet ist, schaltet sich geméak den Anforderungen der europaischen Richtlinie
2002/24/EG zur Unterstiitzung der Muskelkraft beim Treten ein und schaltet sich ab, sobald eine Geschwindigkeit von 25
km/h erreicht worden ist.

Das Pedelec wurde fiir das Fahren im Freien, auf 6ffentlichen Verkehrswegen und Fahrradwegen, auf Asphalt und/oder fiir
die technischen und strukturellen Eigenschaften des Produkts geeigneten Boden ausgelegt.

Jede Anderungen an seiner Konstruktion kann das Verhalten, die Sicherheit und die Stabilitit des Pedelecs beeintrachtigen
und zu Unfallen fiihren.

Andere Verwendungsarten oder die Erweiterung seiner vorgesehenen Verwendung entsprechen nicht dem vom Hersteller
gedachten Bestimmungszweck, weswegen der Hersteller nicht fiir daraus entstehende Schaden haftbar gemacht werden
kann.

Die Autonomie des mit dem Pedelec gelieferten Akkus, das heift die Strecke in km, die man mit einer Akkuladung fahren
kann, variiert merklich mit den spezifischen Verwendur dalitaten (befordertes Gesamtgewicht, die vom Fahrer zuge-
steuerte Muskelkraft, die eingestellte Unterstiitzungsstufe Haufigkeit Starts/Neustarts), den mechanischen und elektrischen
Bedingungen des Produkts (Druck und Verschleifs der Reifen, Leistungsstufe des Akkus) und den externen Einfliissen (Gefalle
und StraRenbelag, atmosphéarische Bedingungen).

Kontrollieren Sie vor jedem Gebrauch sorgféltig, dass die Bremsen funktionieren und nicht abgenutzt sind, priifen Sie den
Reifendruck, die Abnutzung der Reifenprofile und den Ladestand des Akkus.

Kontrollieren Sie regelmaRig, dass alle angeschraubten Teile fest sitzen. Die Schraubenmuttern und andere selbstsichernde
Befestigungen konnen sich lockern, deswegen missen sie regelméaRig kontrolliert und nachgezogen werden.

Wie alle mechanischen Komponenten unterliegt auch dieses Produkt einem gewissen VerschleiR. Verschiedene Materialien
und Bauteile konnen auf Verschlei® oder Ermiidung unterschiedlich reagieren. Wenn die Nutzdauer eines Bauteils {iberschrit-
ten wird, kann es plotzlich brechen oder reiRen und den Benutzer verletzen. Risse, Kratzer oder Farbveranderungen in stark
beanspruchten Bereichen deuten darauf hin, dass die Lebensdauer des Bauteils erreicht ist und es ersetzt werden muss.

@ VORSICHT

Zulassige Geschwindigkeit
Die vom Gesetz zugelassene Hochstgeschwindigkeit ist 25 km/h.
Das Steuergerét ist so konfiguriert, dass die Hochstgeschwindigkeit nicht geandert werden kann.

Eventuelle, vom Hersteller nicht genehmigte Eingriffe am Steuergerét fiihren nicht nur zum Verfall der Garantie, sondern
befreien den Hersteller auch von jeder Haftung fiir Personen- und Sachschaden durch oder mit dem Produkt.

A GEFAHR

Unfallgefahr

Halten Sie eine Ihren Féahigkeiten entsprechende Geschwindigkeit und Fahrweise ein, fahren Sie mit dem Pedelec niemals
schneller als 25 km/h, um schwere Schaden und Unflle, bei denen Sie selbst oder andere Personen verletzt werden kénnen,
zu vermeiden.
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@ VORSICHT

Verwendungsbereich

Das Pedelec darf im Freien, bei nicht widrigen Witterungsbedingungen (Regen, Hagel, Schnee, starker Wind usw.) verwen-
det werden.

Zulassige Hochsttemperatur: +40°C

Zulassige Mindesttemperatur: +0°C

Maximal zulassige Feuchtigkeit: 80%

Die Fahrfliche muss eine ebene, kompakte und glatte Asphaltdecke ohne Lécher und Buckel, Hindernisse und Olflecken
haben.

Aukerdem muss die Umgebung, in der das Pedelec verwendet wird, von der Sonne oder Lanternen oder Scheinwerfern
s0 beleuchtet sein, dass die Fahrstrecke und die Bedienelemente des Pedelecs gut zu sehen sind (empfohlen sind 300
bis 500 lux).

L éRe Ver und

Die hier im Folgenden beschriebenen Aktionen, die selbstverstandlich nicht den ganzen Bereich an potentiellen Moglich-
keiten des ,schlechten Gebrauchs” des Pedelecs abdecken kann, sind absolut verboten.

GEFAHR

Es ist strengsten verboten:

Das Pedelec fiir andere Zwecke als die, fiir die es gebaut worden ist, zu verwenden.
Das Pedelec zu verwenden, wenn man mehr wiegt als das zulassige Gewicht, das das Pedelec aushalten kann.
Das Pedelec unter Einfluss von Alkohol oder Drogen zu verwenden.

Das Pedelec in Gebieten zu verwenden, in denen Brand- oder Explosionsgefahr besteht oder in Bereichen mit korrisions-
fordernder und/oder chemisch aktiver Atmosphére.

Das Pedelec bei widriger Witterung (Platzregen, Hagel, Schneee, starker Wind usw.) zu verwenden.
Das Pedelec in schlecht beleuchteter Umgebung zu verwenden.

Uber unterbrochene, holprige Béden (unregelmaRige StraRenbeldge, mit Léchern, Buckeln, Hindernissen usw.) zu fahren
oder auf ihnen zu halten, um Stiirze und Schaden am Fahrer und am Produkt zu vermeiden.

Den Akku in zu heiRer oder nicht ausreichend beliifteter Umgebung zu laden.
Den Akku beim Laden abzudecken.

In der Néhe des Ladebereichs zu rauchen oder offene Flammen zu verwenden.

Wartungsarbeiten oder Reparaturen mit angeschlossenem Akku vorzunehmen.
Arme oder Finger zwischen die beweglichen Teile des Pedelecs zu schieben.
Die Bremsen unmittelbar nach dem Gebrauch zu beriihren, da sie beim Gebrauch heiR werden.

Die elektrischen oder elektronischen Bauteile des Pedelecs der Gefahr aussetzen, mit Wasser oder anderen Flissigkeiten
in Kontakt zu kommen.

Das Produkt oder seine mechanischen und elektronischen Teile in irgendeine Weise zu veréndern, da dadurch strukturelle
Schéaden entstehen konnen, welche die Leistung vermindern und Folgeschaden haben kénnen.

Wenn Sie einen Fabrikationsmangel, ungewdhnliche Gerdusche oder irgendeine Stérung feststellen, benutzen Sie das
Fahrzeug nicht mehr und kontaktieren Sie Ihren Handler oder gehen Sie auf die Website www.platum.store/en/assistance
Schutzeinrichtungen

Es ist strengsten verboten, die Schutzabdeckungen des Akkus, der Fahrradkette und der anderen installierten Bauteile, wie
auch die Warnplaketten und das Typenschild zu entfernen.

VORSICHT

Frequenzinformationen:
Das Betriebsfrequenzband des Bluetooth®-Gerits liegt zwischen 2,4000 GHz und 2,4835 GHz.

Die maximale Funkfrequenzleistung, die in diesen Frequenzbandern tbertragen wird, betragt 100 mW.
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3. Produktiibersicht

13

14 15 16 17 18

1. Sattel

2. Klappbare Sattelstiitze

3. Sattelstitzenschelle

4. Lithium-lonen-Akkumulator
5. Hinterer Gepacktrager

6. LED-Ricklicht

7. Hinteres Schutzblech

8. Hinterradreifen

9. Hinterradfelge

10. Hintere Scheibenbremse
1. Hinterrad

12. Motor

13. 7-Gangschaltung

14. Hinterer Umwerfer

15. Stander (gegentiberliegende Seite)
16. Motoranschluss

17. Kette

18. Steuergeréatefach

19. PAS (gegentiiberliegende Seite)
20. Zahnkranz

21. Tretkurbel (rechte Seite)

Darstellung des Aufbaus und der Bauteile des Produkts.
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37

36
35

34

LCD 2" Platu
33

32

3
a0
29

28

27

23 24 25 26

22. Klapppedale (rechte Seite)

23. Vorderreifen

24. Vorderfelge

25. Vorderrad

26. Schnellspanner Vorderrad

27. Vordere Scheibenbremse

28. Federgabel

29. Vorderes Schutzblech

30. Led-Vorderlicht

31. Seriennummer Rahmen

32. Steuerrohrspannhebel

33. Teleskop- und Klappsteuerrohr
34. Lenkervorbau

35. Lenker

36. Hinterradbremshebel (rechte Seite)
37. Schaltung - getaktete Steuerung
38. Klingel

39. Display

40. Vorderradbremshebel (linke Seite)

1. Offnungs/SchlieRmechanismus des Rahmens



4. Technisches Datenblatt

m cof

Beschreibung Produkt Artil EAN-Nummer
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
© CDCHAR-BE250
‘Argento E-Bike Pluma AR-BI-250006 8055404790578
Allgemeine Informationen
LED - CDES-BT
Display
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W biirstenlos - hinten
Batterie Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - extern und herausnehmbar
Bremsen mechanisch mit Scheibe, vorne und hinten - Bremshebel mit Cut-Off-Sensor
Schaltung Shimano 7 Umsetzungsverhéltnisse (1x7) - hinterer Umwerfer
Antrieb Kettenschaltung - 7 Génge
Réader 20" Vorder- und Hinterrad
Leuchten LED vorne und hinten
Rahmen aus Aluminium 6061 - zusammenklappbar
Ladegeré&t Eingangsleistung: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Ausgangsleistung: DC 42V 2.0A (Max)

Maximales Systemgewicht E-Bike

100kg

Maximale Tragleistung Gepéack-

trager 25kg
Gewicht E-Bike 23 kg™
Maximale Geschwindigkeit 25 km/h
Beschreibung Produkt Artil EAN-Nummer
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Allgemeine Informationen

Display LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W biirstenlos - hinten

Batterie Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - extern und herausnehmbar

Bremsen mechanisch mit Scheibe, vorne und hinten - Bremshebel mit Cut-Off-Sensor
Schaltung Shimano 7 Umsetzungsverhéltnisse (1x7) - hinterer Umwerfer

Antrieb Kettenschaltung - 7 Gange

Réder 20" Vorder- und Hinterrad

Leuchten LED vorne und hinten

Rahmen aus Aluminium 6061 - zusammenklappbar

Ladegeréat Eingangsleistung: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Ausgangsleistung: DC 42V 2.0A (Max)

Maximales Systemgewicht E-Bike

100kg

Maximale Tragleistung Gepéck-

trager 25kg
Gewicht E-Bike 23 kg™
Maximale Geschwindigkeit 25 km/h
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5. Montage

Nehmen Sie das Produkt vorsichtig aus seiner Verpackung* und entfernen Sie das Schutzmaterial. Achten Sie dabei darauf,
die asthetischen Teile und die Kabel und vormontierten Bauteile nicht zu beschadigen.

* Das Produkt muss von zwei Erwachsenen ausgepackt werden, um die Unversehrheit des Produkts zu garantieren und um
Unfélle und/oder Quetschungen zu vermeiden.

Nachdem Sie den vorderen Teil des Rahmens an das hintere Teil ausgerichtet haben, indem Sie sie um den Zapfen des
Scharnies gedreht haben, verriegeln Sie den Hebel am Offnungs-/SchlieRmechanismus des Rahmens auf folgende Weise:

Schieben Sie den Spannhaken (A) des Hebels des Offnungs-/SchlieRmechanismus in seine Aufnahme (B) am hinteren Teil
des Rahmens.

Driicken Sie den Hebel (C) zum vorderen Teil des Rahmens hin und sichern Sie die Verriegelung mit der Sperrvorrichtung (D).

Positionierung des Steuerrohrs

Ziehen Sie das Steuerrohr senkrecht hoch; verriegeln Sie das Steuerrohr mit der Spannvorrichtung (A).

Positionierung Lenker

Setzen Sie den Lenker auf das Steuerrohr und zentrieren und orientieren Sie ihn korrekt tiber den Spannhebel des Lenkervor-
baus (Spannvorrichtung zwischen Lenker und Steuerrohr), damit die Bedienelemente leichter zu greifen sind.
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/D ~

fakultativ)

Bringen Sie am oberen Ende des Steuerrohrs den Lenker-
vorbau wie folgt an:

Entfernen Sie die Schraube Nummer 1und &ffnen Sie
danach den Hebel Nummer 2.

Entfernen Sie jetzt die Metallplatte Nummer 3 und ziehen
Sie schlieRlich die Metallplatte 4 seitlich ab.

und itionierung der

Schieben Sie die Sattelstiitze in das Sitzrohr des Rahmens
und, nachdem Sie den Sattel passend eingestellt haben,
verriegeln Sie die Sattelstiitze mit der Spannvorrichtung
(Sattelstiitzenschelle) am Rahmen.
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des Lenkervorbaus fiir die Installation/Demontage des Lenkers (wenn notwendig -

Montieren Sie den Lenkervorbau wieder, indem Sie
umgekehrt vorgehen.

Priifen Sie nach, dass der Vorbau korrekt verriegelt ist,
damit es nicht zu geféhrlichen Situationen wéhrend des
Lenkens kommt.




GEFAHR

fiir das Ei i der

Aus strukturellen und sicherheitstechnischen Griinden ist es strengstens verboten, die Sattelstiitze wéhrend der Verwendung
des Produkts aus dem Sitzrohr tiber die Markierung am Rohr herauszuziehen, um das Risiko von strukturellen Briichen am
Fahrrad und schwere Unfélle zu vermeiden.

Die Sattelstiitze ist korrekt und sicher in das Sitzrohr geschoben, wenn die Markierung fiir die Einschubgrenze nicht mehr zu
sehen ist; siehe Bild:

Richtige Position Falsche Position

Installation der Pedale

Nehmen Sie das rechte Pedal (gekennzeichnet mit dem Buchstaben R) und das linke Pedal (gekennzeichnet mit dem
Buchstaben L).

Montieren Sie das rechte Pedal (R), indem Sie den Gewindestift des Pedals mit einem 15er Rollgabelschliissel in die Tretkurbel
auf der rechten Seite des Fahrrads im Uhrzeigersinn einschrauben (zum Vorderrad hin drehen), bis er fest sitzt.

Montieren Sie das linke Pedal (L), indem Sie den Gewindestift des Pedals mit einem 15er Rollgabelschliissel in die Tretkurbel
auf der rechten Seite des Fahrrads gegen den Uhrzeigersinn einschrauben (zum Vorderrad hin drehen), bis er fest sitzt.
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VORSICHT

Kontrollieren Sie, dass alle verschraubten Teile, Feststellschrauben, Schnellspanner und Steckachsen festsitzen und alle Teile
in Ordnung sind.

Die Schraubenmuttern und andere selbstsichernde Befestigungen kénnen sich lockern, 1 miissen sie r iRig
kontrolliert und nachgezogen werden.

Die empfohlenen Anzugsmomente fiir die Befestigung der spezifischen Teile/Bauteile am Produkt (z.B. Lenker, Vorbau,
Steuerrohr, Sattel, Sattelstiitze, Rader usw...) stehen an den jeweiligen Elementen. Fiir alle anderen Befestigungen nehmen
Sie den Mittelwert von 20 Nm.

Die korrekte Verriegelung der Teile/Bauteile, die mit Spannhebeln verriegelt werden (Schnellspanner, Lenkervorbau, Sattel-
stlitzenschelle usw.) kann, wenn keine prazisen technischen Daten angegeben sind, kontrolliert werden, indem man prift,
ob das Teil/Bauteil bei einem energischen Versuch, es abzunehmen und/oder herauszuziehen (Lenker, Sattelstiitze, Rader
usw.), sich bewegt und/oder instabil wird, ob der Spannhebel beim SchlieRen ausreichend Widerstand bietet (so dass auf der
Handflache ein Abdruck zurtickbleibt, der so genannte ,imprint on palm“) und ob es nach dem SchlieRen eine betrachtliche
Kraft zum Offnen braucht.

Riicklicht
Das Led-Riicklicht ist bereits am &uReren Teil des hinteren Gepacktragers montiert.

Das Ein- und Ausschalten kann manuell tiber die spezielle Taste an der Leuchte selbst erfolgen.

@ VORSICHT

Akkuschliisselsatz

Das Fahrrad mit Tretunterstiitzung ist ausschlieRlich mit 2 Schilsseln ausgestattet, die eindeutig mit dem Schliisselschloss
verbunden sind, das sich auf der am Produkt installierten Batterie befindet, um eine relative Ver- und/oder Entriegelung durch
Herausziehen zu ermoglichen.

Die Schiiissel sind am Produkt in der Nahe des Lenkers oder an einem anderen Bauteil des Pedelecs (Rahmen oder Akku)
befestigt. Achten Sie darauf, Sie nicht zu verlieren.

@ VORSICHT

Negative Priifung

Wenn bei der Montage Fabrikationsfehler, unklare Passagen im Handbuch oder Schwierigkeiten bei der Montage auftreten,
fahren Sie das Pedelec nicht und kontaktieren Sie den Kundendienst Ihres autorisierten Handlers oder gehen Sie auf die
Website www.platum.store/en/assistance

VORSICHT

Im Sinne der standigen technischen Weiterentwicklung behlt sich der Hersteller das Recht vor, Anderungen am Produkt
ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen, ohne dass dieses Handbuch automatisch aktualisiert wird.

Fiir Informationen und um die Uberarbeitungen dieses Handbuchs einzusehen, besuchen Sie die Website
www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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z des

Klappen Sie die Pedale ein, indem Sie den Entriegelungsmechanismus driicken.

Offenes Pedal Geschlossenes Pedal

Entriegeln Sie den Hebel fiir den SchlieBmechanismus des Steuerrohrs, indem Sie die Spannvorrichtung lsen.

Entriegeln Sie den Hebel fiir den SchlieRmechanismus des Steuerrohrs, indem Sie die Spannvorrichtung l6sen.
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Drehen Sie die Spannvorrichtung des Hebels (A) im Offnungs-/Schliemechanismus des Rahmens gegen den Uhrzeigersinn.
Ziehen Sie den Hebel (B) nach auken, bis man den Spannhaken (C) aus seiner Aufnahme (D) herausziehen kann.

Klappen Sie den Rahmen des Pedelecs zusammen.

Um den Rahmen des Fahrrads wieder zu 6ffnen, in umgekehrter Reihenfolge vorgehen.
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6. Display

Das Pedelec wird mit einer Steuervorrichtung am Lenker mit einem LED-Display oder LCD-Display, der vom mitgelieferten
Akku gespeist wird, geliefert. Uber das Display kénnen alle elektrischen und elektronischen Funktionen gesteuert werden.

« LED-Display - CDE9-BT
Ubersicht iiber die Tasten und Symbole
1. ON/OFF-Taste

2. Ein-/Ausschalttaste fiir Licht 3

3. Taste zum Erhohen der Tretunterstiitzungsstufe (+)

4. Taste zum Vermindern der Tretunterstiitzungsstufe (-)

5. Led fiir die ausgewahlte Tretunterstiitzung (1-5) ! 2

6. Led fir den Akkustand (1-5)

7. Hebel zum Einschalten der Laufunterstiitzung . ‘;
7

Beschreibung der Funktionen

Ein-/Ausschalten des Displays

Driicken Sie die ON/OFF-Taste flir mindestens 1 Sekunde, um den Display ein- oder abzuschalten.

Wahl der Tretunterstiitzungsstufe

Driicken Sie die entsprechende Taste, um die ausgewéhlte Tretunterstiitzungsstufe hoher oder niedriger zu stellen.
Die Tretunterstiitzungsstufe, variabel von 1 bis 5, wird auf dem Display angezeigt; es leuchten die Nummern: 1-2-3-4-5.

Leuchtet die Led 1 auf dem Display, ist die niedrigste Tretunterstiitzungsstufe eingestellt und der Motor liefert die niedrigste
elektrische Unterstiitzung.

Leuchtet die Led 5 auf dem Display, ist die hdchste Tretunterstiitzungsstufe eingestellt und der Motor liefert die héchste
elektrische Unterstiitzung.

Wenn man die Tretunterstiitzungsstufe so lange herunterstellt, bis keine der Leds mehr leuchtet, schaltet sich der Motor nicht
zur Unterstiitzung ein.

il derl

Stellen Sie die Tretunterstiitzung herunter, bis keine der Led-Anzeigen mehr leuchtet, driicken Sie den Hebel, um die Laufun-
terstlitzung zu aktivieren, die eine elektrische Schiebehilfe vom Motor bis zu einer Geschwindigkeit von 6 km/h erlaubt.

Die Laufunterstiitzung schaltet sich ab, sobald Sie den Hebel nicht mehr driicken.

Die Laufunterstiitzung muss unter Einhaltung der geltenden Vorschriften des Landes, in dem das Pedelec gefahren wird,
eingesetzt werden und ist ausschlieRlich zugelassen, um das Pedelec mit beiden Handen fest am Lenker zu schieben.
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GEFAHR

Es ist strengstens verboten, die Laufunterstiitzung einzuschalten, wenn man auf dem Sattel des Pedelecs sitzt, da es auf
diese Weise zu Unfallen und Schaden an den elektrischen Bauteilen des Produkts kommen kann.

Ein-/Ausschalten der Lichter

Driicken Sie die Taste mindestens 1 Sekunde lang, um das Vorderlicht (und das Riicklicht, wenn vorgesehen) ein- oder
auszuschalten.

Ladestandanzeige des Akkus
Der Ladestand des Akkus kann auf dem Display tiber eine Led-Anzeige kontrolliert werden: 0-1-2-3-4-5.

Wenn alle 5 Leds leuchten, ist der prozentual festgelegte und unmittelbar gemessene Ladeintervall des Akkus auf dem
Maximum.

Die Verringerung der Anzahl der gleichzeitig leuchtenden LEDs zeigt an, dass der Akkustand sinkt und die Autonomie sich
verringert.

Der angezeigte Ladestand des Akkus kann abhangig von der Verwendung des Pedelecs schwanken. Wenn man zum Beispiel
eine Steigung hochféhrt, kann der angezeigte Stand rasch sinken, da der Akkuverbrauch merklich hoher ist.

Die einzelnen Leds zeigen den spezifischen, unmittelbar gemessenen Ladeintervalls des Akkus an, anhand dessen jedoch
nicht unbedingt bestimmt werden kann, wie viel Autonomie noch (ibrig geblieben ist.

Anzeige fiir Betriebsstérung

Wenn eine Betriebsstérung des elektrischen und/oder elektronischen Systems des Produkts entdeckt wird, blinken alle Leds
auf dem Display.

Schalten Sie den Display ab und und wieder ein, anhand der Anzahl der Flashs (Aufblinken der Leds) kann man die Stérung
ermitteln; siehe Tabelle unten:

Anzahl Flashs Beschreibung der Stérung
2 Stérung Gebrauch Hebel fiir Laufunterstiitzung
3 Stérung Bremssensor
4 Stérung Steuergerat
7 Uberhitzung Steuergerat
8 Hochspannungsschutz (Spannung tiber Schwellenwert)
10 Stérung Motor (zu hohe Stromaufnahme)
n Stoérung Hallsensor Motor
17 Kommunikationsfehler Kabel Display-Steuergerat
18 Kommunikationsfehler Programmierung Display-Steuergerat
19 Stérung Bremssensor
20 Motorsperre
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+ LCD-Display - CDC13-BT
Ubersicht iiber die Tasten und Symbole
1. Kontrollleuchte eingeschaltetes Licht 15 1 23 4 5

2. Assist: Anzeige der ausgewéhliten Tretunterstiitzungsstufe
(numerischer Wert)

3. Error: Kontrollleuchte Betriebsstérung
4. Kontrollleuchte Eingeschaltete Laufunterstiitzung

5. Digitaler Tachometer: Anzeige der unmittelbar gemessenen
Geschwindigkeit beim Fahren bzw. Schieben (km/h oder
MPH)

6. AVG: Anzeige der wahrend des Fahrens aufgezeichneten
Durchschnittsgeschwindigkeit (km/h oder MPH)

7. MAX: Anzeige der wahrend des Fahrens aufgezeichneten
Hochstgeschwindigkeit (km/h oder MPH)

8. TRIP: Anzeige der Teilentfernung der Strecke (km oder Mile) 12 12 1110 98 76

9. ODO: Anzeige der Gesamtentfernung der Strecke (km oder
Mile)

10. Laufmodus entsprechend der ausgewahiten Tretunterstit-
zung (ECO-STD-Turbo)

11. Anzeige des Akkuladestands

12. M: Modustaste (MODE)

13. Taste zum Verandern und/oder Verringern des Werts (-)
14. ON/OFF-Taste

15. Taste zum Verandern und/oder Erhohen des Werts (+)

Beschreibung der Funktionen

Ein-/Ausschalten des Displays

Driicken Sie die ON/OFF-Taste fiir mindestens 3 Sekunde, um den Display ein- oder abzuschalten.

‘Wahl der Tretunterstiitzungsstufe

Driicken Sie die entsprechende Taste, um die ausgewéhlte Tretunterstiitzungsstufe hoher oder niedriger zu stellen.

Die Tretunterstiitzungsstufen gehen von 1 bis 5 (Assist).

Bei der Tretunterstiitzungsstufe 1ist die Motorleistung auf die niedrigste elektrische Unterstiitzung eingestellt (Mindestleis-
tung - ECO-Betriebsmodus).

Bei den Tretunterstiitzungsstufen 2 und 3 ist die Motorleistung auf eine mittlere elektrische Unterstlitzung eingestellt (Normal-
leistung - STD-Betriebsmodus).

Bei den Tretunterstiitzungsstufen 4 und 5 ist die Motorleistung auf die maximale elektrische Unterstiitzung eingestellt
(Hochstleistung - Turbo-Betriebsmodus).

Wenn man die Stufe O auswabhlt, schaltet sich der Motor ab.

der L

Wabhlen Sie die Tretunterstiitzungsstufe 0. Driicken Sie die Taste - und halten Sie sie gedriickt, um die Laufunterstiitzung
einzuschalten. Vom Motor kommt eine elektrische Unterstiitzung, die erlaubt, eine Héchstgeschwindigkeit von 6 km/h zu
erreichen.

Wenn man die Taste loslésst, wird die Funktion unterbrochen.
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@ VORSICHT

Die Laufunterstiitzung muss unter Einhaltung der geltenden Vorschriften des Landes, in dem das Pedelec gefahren wird,
eingesetzt werden und ist ausschlieRlich zugelassen, um das Pedelec mit beiden Handen fest am Lenker zu schieben.

A GEFAHR

Es ist strengstens verboten, die Laufunterstiitzung einzuschalten, wenn man auf dem Sattel des Pedelecs sitzt, da es auf
diese Weise zu Unfallen und Schaden an den elektrischen Bauteilen des Produkts kommen kann.

Ein-/Ausschalten der Lichter
Driicken Sie kurz auf die ON/OFF-Taste, um das Vorderlicht (und Riicklicht, wenn vorgesehen) ein- und auszuschalten.
Datenanzeige (AVG -MAX-TRIP -ODO)

Die Daten zur Geschwindigkeit (AVG und MAX) und zur Strecke (TRIP und ODO) werden nacheinander automatisch in der
folgenden Reihenfolge angezeigt: AVG - MAX -TRIP - ODO.

Die partiellen Verwendungsdaten (TRIP - AVG -MAX) stellen sich beim Abschalten des Displays automatisch auf Null.
Ladestandanzeige des Akkus
Der Akkuladestand wird auf dem Display mit einer Segmentzahl von 0 bis 5 angezeigt.

Wenn alle 5 Segmente leuchten, ist der prozentual festgelegte und unmittelbar gemessene Ladeintervall des Akkus auf dem
Maximum.

Die Verringerung der Segmente zeigt an, dass der Akkustand sinkt und die Autonomie sich verringert.

Der angezeigte Ladestand des Akkus kann abh&ngig von der Verwendung des Pedelecs schwanken. Wenn man zum Beispiel
eine Steigung hochféhrt, kann der angezeigte Stand rasch sinken, da der Akkuverbrauch merklich héher ist.

Die einzelnen Segmente zeigen den spezifischen, unmittelbar gemessenen Ladeintervalls des Akkus an, anhand dessen
Jjedoch nicht unbedingt bestimmt werden kann, wie viel Autonomie noch librig geblieben ist.

Anzeige fiir Betriebsstérung

Wenn es zu einer Betriebsstérung des elektrischen und/oder elektronischen Systems des Produkts kommt, leuchtet auf dem
Display die Kontrollleuchte Error und es wird ein Fehlercode angezeigt.

F il g der Stérung
2 Stérung Gebrauch Hebel fiir Laufunterstiitzung
3 Stérung Bremssensor
4 Stérung Steuergerat
7 Uberhitzung Steuergerat
8 Hochspannungsschutz (Spannung tiber Schwellenwert)
10 Stérung Motor (zu hohe Stromaufnahme)
n Stoérung Hallsensor Motor
17 Kommunikationsfehler Kabel Display-Steuergerat
18 Kommunikationsfehler Programmierung Display-Steuergerat
19 Stérung Bremssensor
20 Motorsperre
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Konfigurierung der Parameter

Driicken Sie die Taste M mindestens 3 Sekunden lang, um das Konfigurierungsmenti zu 6ffnen. Dann driicken Sie kurz die
Taste M, um die Eingabe zu bestétigen und den néchsten konfigurierbaren Parameter zu sehen.

Wahlen Sie den gewiinschten Wert fiir den einzelnen Parameter tiber die Tasten + oder - aus und bestatigen Sie durch
Driicken der Taste M (kurz, um zum folgenden Parameter weiterzugehen).

Die konfigurierbaren Parameter sind:
P1- MaReinheit:

Driicken Sie die Tasten + oder -, um die MaReinheit fiir die auf dem Display angezeigten Geschwindigkeiten und Strecken
auszuwéhlen:

Internationales metrisches System (km/h und km) oder das angloamerikanische MaRsystem (MPH und Mile)
P2 - Benutzerpasswort ON/OFF Display:
Verfligbare Optionen O on / off

OFF = Wenn man ,off* wahlt und mit der Taste M bestétigt, wird die Aktivierung der Aufforderung zur Eingabe des Benutzer-
passworts (Kennnummer), mit dem der Benutzer auf den Display zugreifen und ihn einschalten kann, um alle fiir das Pedelec
vorgesehen Funktionen tiber den Display zu steuern, ausgeschlossen.

Die Tasten und Funktionen des Displays werden sofort nach dem Einschalten des Displays freigegeben.

ON = Wenn man ,,ON“ wéhlt und mit der Taste M bestétigt, wird der Konfigurierungsparameter, der die Aufforderung zur
Eingabe des Benutzerpassworts (Kennnummer), um den Display einzuschalten und Zugang zu den fiir die Steuerung des
Pedelecs vorgesehen Funktionen zu bekommen, aktiviert.

Die Tasten und Funktionen des Displays sind nach dem Einschalten des Display nur nach der Eingabe des vorher eingestell-
ten Benutzerpasswortes (P3) freigegeben.

P3 - Benutzerpasswort:

Dieser Parameter wird nur angezeigt, wenn die Option ,ON“ gewahlt wurde, mit dem der Zugriff auf die Tasten und Funkti-
onen des Displays passwortgeschiitzt wird. Das Passwort (4-stellige Kennnummer) muss wie folgt eingegeben und bestéatigt
werden:

- Wahlen Sie die 4 Ziffern des Passworts iiber die Tasten + oder - und bestéatigen Sie jede Ziffer durch Driicken der ON/
OFF-Taste

- Bestéatigen Sie die 4-stellige Kennnummer durch Driicken der Taste M.
0000 - Password Einstellung der Systemparameter:

Wenn auf dem Display anormale Geschwindigkeits- (km/h und MPH) und Streckenangaben (Km und Mile) erscheinen, kontak-
tieren Sie den technischen Kundendienst, der Ihnen helfen wird: www.platum.store/en/assistance
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+ LCD-Display - CDC1
Ubersicht iiber die Tasten und Symbole

1. Frontlicht-Aktivierungsleuchte

61 8 3 7 2

2. Numerische Anzeige der gewéhlten Tretunterstiitzungsstufe
(PAS 0-5)

3. Anzeige der Momentangeschwindigkeit (digitaler Tachometer,
km/h oder mph)

4. Anzeige der zuriickgelegten Teilstrecke (TRIP, km oder
Meilen)

5. Anzeige der zuriickgelegten Gesamtstrecke (ODO, km oder
Meilen)

6. Anzeige des verbleibenden Batterieladestands (5 Segmente)
7. Wahlbare MaRkeinheit (km/h oder mph)

8. Menti zur Parameterkonfiguration (Raddurchmesser, Benut-
zerpasswort)

9. Tasten ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-) 10 9 4 5

10. Gehhilfefunktion: Aktivierung der elektrischen Unterstiitzung
tiber das Gaspedal, nur fiir Gehhilfebetrieb bis 6 km/h (gemak
den geltenden Vorschriften).to current regulations).

Beschreibung der Funktionen

Ein-/Ausschalten des Displays

Driicken Sie die Taste ON/OFF fiir ca. 3 Sekunden, um die Anzeige ein- oder auszuschalten.

Wahl der Tretunterstiitzungsstufe (PAS)

Driicken Sie die Taste UP (+) oder DOWN (-), um die Unterstiitzungsstufe zu erhohen oder zu verringern.

Die wahlbaren Stufen liegen zwischen 0 und 5:

- 0: keine elektrische Unterstiitzung aktiv

- 1-2-3: Stufenweise Unterstiitzung, von minimal bis mittelmagig
- 4-5: maximale Unterstiitzung durch den Motor

Licht ein-/ausschalten

Driicken Sie gleichzeitig die Tasten UP (+) und DOWN (=), um die vorderen und hinteren Leuchten ein- oder auszuschalten.

Anzeige der Nutzungsdaten

Wéhrend der Fahrt zeigt das Display die momentane Geschwindigkeit, die Teilstrecke (TRIP), die Gesamtstrecke (ODO), den
Batteriestand und die gewéhlte PAS-Stufe in Echtzeit an.

Batterieladezustandsanzeige

Der Batterieladezustand wird durch 5 Segmente dargestellt.
Wenn die Ladung fast aufgebraucht ist, blinkt die letzte Kerbe als Warnung fiir eine schwache Batterie.
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und F

Bei elektrischen oder elektronischen Fehlfunktionen zeigt das Display die Fehleranzeige mit dem entsprechenden Fehlerco-
de gemak der folgenden Tabelle an:

Fehler ibung

Uberstromschutz

Communication fault display-controller programming

Battery undervoltage

Fehler des Bremssignals

Fehler des Hall-Sensors des Motors

Fehler bei der Beschleunigungssteuerung/Freigabe

o |v|o|la|ls|w|n

Fehler des Reglers

A0

Kommunikationsproblem des gelben Kabels

b3

Fehler des Reglerprogramms oder 5V-Signal

F1s

Kommunikationsproblem des griinen Kabels/Protokolls

derk

Raddurchmesser: Halten Sie die UP-Taste 10 Sekunden lang gedriickt, um auf die Einstellung des Raddurchmessers

zuzugreifen.

Benutzerpasswort: kann iiber das Konfigurationsmenii eingestellt werden, um den Zugriff auf Funktionen zu schiitzen.
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7. Batterie

Das Pedelec startet und betreibt seine elektrischen und elektronischen Funktionen {iber den mitgelieferten Lithium-lonen-Ak-
ku, der ordnungsgemaf aufgeladen, installiert und ggf. tiber einen speziellen Schalter aktiviert wird.

A. Akku-Aktivierungsschalter (I=Ein / O=Aus) * falls vorhanden
B. Ladebuchse fir das Ladegerat
C. Schloss zum Sperren/Entsperren des Akkus

D. Ladestandanzeige ** seitliche oder frontale Lage

Herausziehen und Einsetzen des Akkus

Der Akku kann aus dem Fahrrad genommen werden, um Diebstahl vorzubeugen, zum Aufladen oder um ihn unter optimalen
Bedingungen zu lagern.

Herausziehen des Akkus:

Stecken Sie den Schliissel in das Schloss am Akku. Drehen Sie den Schliissel gegen den Uhrzeigersinn in die Entriegelungs-
position. Ziehen Sie den Akku nach oben aus seiner Rahmenhalterung am Sitzrohr, bis er komplett herausgezogen ist.

Einsetzen des Akkus:

Stecken Sie den Schlussel in das Schloss am Akku. Drehen Sie den Schilissel gegen den Uhrzeigersinn in die Entriegelungs-
position. Setzen Sie den Akku in seiner Rahmenhalterung am Sitzrohr und drehen Sie den Schliissel im Uhrzeigersinn in die
Verriegelungsposition.

Priifen Sie, dass der Akku korrekt installiert und verriegelt ist, indem Sie versuchen, ihn energisch herauszuziehen und/oder
sicherstellen, dass er fest am Rahmen verankert ist und sich nicht bewegt.

Aufladen des Akkus

Bevor Sie das Pedelec zum ersten Mal benutzen, muss der Akku vollstandig mit dem mitgelieferten Ladegerét aufgeladen
werden.

Durchschnittlich dauert das Aufladen, das von der Restladung im Akku abhéngt, ungeféhr zwischen 4 und 6 Stunden.

Wir empfehlen, den Akku nach jeder Fahrt mit dem Pedelec mit seinem Ladegerat aufzuladen.

VORSICHT

Verwenden Sie ausschlieRlich das mitgelieferte Ladegeré&t oder ein homologiertes Modell mit den gleichen technischen
Sperzifikationen und achten Sie darauf, die jeweiligen Modalitaten und Vorsichtsmaknahmen, die auf dem Ladegeréat oder in
der Anleitung dazu angegeben sind, einzuhalten.

EPAC Ladegerat EINGANGSLEISTUNG Ladegerdt AUSGANGSLEISTUNG
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
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Priifen Sie nach, dass das Pedelec abgeschaltet und der Akku abgeschaltet/deaktiviert ist (wenn vom Akkumodell des
Produkts vorgesehen).

Priifen Sie nach, dass das Ladegerét, der Steckerstift des Ladegeréts und der Ladeanschluss des Akkus trocken sind.

Stecken Sie den Steckerstift des Ladegeréts in die Ladebuchse des Akkus und dann den Netzstecker des Ladegeréts in die
Netzsteckdose (230V/50Hz).

Wahrend des Aufladens des Akkus leuchtet eine Led-Kontrollleuchte am Ladegerét rot. Wenn die LED-Kontrollleuchte griin
leuchtet, ist der Akku voll aufgeladen.

Ziehen Sie den Steckerstift aus der Ladebuchse des Akkus und den Netzstecker aus der Netzsteckdose.

A. Steckerstift zum Aufladen des Akkus
B. Netzstecker
C. LED-Kontrollleuchte Akkuladezyklus

VORSICHT

Die Verwendung eines anderen als dem mitgegebenen Ladegerat, das nicht zum Aufladen des Akkus des Produkts geeignet
und nicht homologiert ist, kann Schaden am Akku verursachen oder zu anderen potentiellen Risiken fiihren.

Laden Sie das Produkt niemals unbeaufsichtigt auf.
Starten und Lenken Sie das Produkt nicht wahrend des Aufladens.

Halten Sie das Ladegerat mit dem Akku wahrend des Aufladens auker Reichweite von Kindern. Stellen Sie keine Gegenstan-
de auf das Ladegerat wahrend des Gebrauchs und achten Sie darauf, dass keine Fliissigkeit oder Metall in das Ladegerat
dringen kann.

Der Akku wird wahrend des Ladezyklus heiR.

Laden Sie das Produkt nicht sofort nach Gebrauch auf. Lassen Sie das Produkt erst abkiihlen, bevor Sie mit dem Aufladen
beginnen.

Das Produkt sollte nicht iiber langere Zeit aufgeladen werden. Eine Uberladung verkiirzt die Lebensdauer des Akkus und
birgt zusatzliche potenzielle Risiken.

Wir empfehlen, das Produkt nicht vollstandig entladen zu lassen, um Schaden am Akku zu vermeiden, die seine Leistung
beeintrachtigen.

Der Schaden, der durch ein langeres Nichtaufladen verursacht wird, ist irreversibel und wird nicht von der Garantie abge-
deckt. Tritt ein Schaden auf, kann der Akku nicht mehr aufgeladen werden (die Demontage des Akkus durch nicht qualifizier-
tes Personal ist verboten, da dies zu Stromschlégen, Kurzschliissen oder sogar gréReren Schadensféllen fiihren kann).

Laden Sie den Akku in regelmé&Rigen Absténden auf (1 Mal alle 3/4 Wochen), auch wenn Sie das Pedelec fiir eine léngere Zeit
nicht verwenden.

Laden Sie den Akku an einem trockenen Ort, fern von entziindlichem Material (zum Beispiel Material, das explodieren und
sich entflammen kann), vorzugsweise bei einer Raumtemperatur von 15-25°C, niemals unter 0°C oder tiber + 45°C, auf.

Fuhren Sie regelmé&Rig eine Sichtpriifung des Ladegerats und der Ladekabel durch. Verwenden Sie das Ladegerat nicht,
wenn es sichtbare Schaden hat.

Autonomie und Dauer des Akkus

Die Autonomie des mit dem Pedelec gelieferten Akkus, das heit die Strecke in km, die man mit einer Akkuladung fahren
kann, variiert merklich mit den spezifischen Verwendungsmodalitaten (beférdertes Gesamtgewicht, die vom Fahrer zuge-
steuerte Muskelkraft, die eingestellte Unterstiitzungsstufe Haufigkeit Starts/Neustarts), den mechanischen und elektrischen
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Bedingungen des Produkts (Druck und Verschlei der Reifen, Leistungsstufe des Akkus) und den externen Einflissen (Gefalle
und Strakenbelag, atmosphérische Bedingungen).

Mit der Zeit verringern sich die Kapazitdt und die Leistungen des Akkus aufgrund einer elektrochemischen Verschlechterung
der Akkuzellen.

Es ist unmaoglich, die exakte Dauer abzuschatzen, da diese vor allem von der Verwendungsart und den Belastungen, denen
der Akku ausgesetzt ist, abhangt.

Damit der Akku langer lebt, sollte er in einem trockenen und vor direkter Sonneneinstrahlung geschiitzten Raum am besten
bei einer Raumtemperatur von 15--25°C, niemals unter 0 °C und niemals (iber +45 °C, gelagert werden und idealerweise bei
Raumtemperatur aufgeladen werden. Uberladungen und die komplette Entladung sollten bei der Verwendung vermieden
werden, und der Akku sollte in regelméRigen Abstanden aufgeladen werden, auch wenn man das Pedelec fiir einen langeren
Zeitraum nicht benutzt (1 mal alle 3/4 Wochen).

Kélte verringert die Akkuleistungen. Beim Betrieb im Winter sollte der Akku sowohl bei Raumtemperatur geladen und gelagert
werden und erst kurz vor Verwendung des Pedelecs in das Pedelec eingebaut werden.

GEFAHR

Warnhinweise zum Akku

Der Akku besteht aus Lithium-lonen-Zellen und chemischen Elementen, die gesundheits- und umweltgefahrdend sind.
Verwenden Sie das Produkt nicht, wenn es Geriiche, Substanzen oder iiberméRige Hitze abgibt.

Entsorgen Sie das Produkt oder den Akku nicht mit dem Hausmidill.

Der Endverbraucher ist fiir die Entsorgung von elektrischen und elektronischen Geraten und Akkus gemag allen geltenden
Vorschriften verantwortlich.

Vermeiden Sie die Verwendung gebrauchter, defekter und/oder nicht originaler Akkus anderer Modelle oder Marken.

Lassen Sie den Akku nicht in der Nahe von offen Flammen oder Warmequellen. Es besteht Brand- und Explosionsgefahr.

Offnen oder zerlegen Sie den Akku keinesfalls, schlagen Sie nicht auf den Akku und befestigen Sie keine Gegensténde
an diesem.

Beriihren Sie keine aus dem Akku aufgelaufenen Fliissigkeiten, da er gefahrliche Substanzen enthalt. Achten Sie darauf,
dass Kinder oder Tiere den Akku nicht beriihren.

Uberladen Sie den Akku nicht und schlieRen Sie ihn nicht kurz. Es besteht Brand- und Explosionsgefahr.

Lassen Sie den Akku wahrend des Aufladens niemals unbeaufsichtigt. Brandgefahr! Stecken Sie niemals Metallgegenstan-
de in die Ladebuchse.

Tauchen Sie den Akku nicht in Wasser und setzen Sie ihn nicht Regen oder anderen fliissigen Substanzen aus.

Setzen Sie den Akku nicht direktem Sonnenlicht, ibermé&Riger Hitze oder Kalte (lassen Sie das Produkt oder den Akku z. B.
nicht tiber einen langeren Zeitraum in einem Auto im direkten Sonnenlicht liegen), einer Umgebung mit explosiven Gasen
oder Flammen aus.

Tragen oder lagern Sie den Akku nicht zusammen mit Metallgegenstédnden wie Haarnadeln, Halsketten usw. Der Kontakt
zwischen Metallgegenstanden und Akkukontakten kann Kurzschliisse verursachen, die zu kérperlichen Schaden oder zum
Tod fiihren konnen.
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8. Inbetriebnahme

Bevor Sie das Pedelec in Betrieb nehmen, sollten Sie, um es ordnungsgema® in den Verkehr zu bringen und eine effiziente
und sichere Nutzung des Produkts zu gewéhrleisten, nicht nur den Ladezustand und den korrekten Einbau des Akkus tiber-
priifen, sondern auch jedes einzelne Teil sorgféltig kontrollieren und die notwendigen Einstellungen an den entsprechenden
mechanischen Komponenten vornehmen, entweder direkt oder mit Hilfe von Fachpersonal, dazu gehort: Einstellen und
Festziehen des Sattels und der Sattelstiitze, Einstellen und Festziehen des Lenkers und des Lenkervorbaus, Einstellen der
Bremsen, Einstellen der Schaltung, Schmieren der Kette und des Getriebes, Uberpriifen der Laufrader und des Reifendrucks,
allgemeine Uberpriifung des korrekten Anzugs der Befestigungsschrauben, der Schnellspanner und der Steckachsen sowie
eine allgemeine Kontrolle aller Teile auf ihre Funktionstiichtigkeit.

Sattel

Ihre Sitzposition auf dem Fahrrad ist sehr wichtig, um den besten Gebrauchskomfort zu garantieren, damit Sie richtig in die
Pedale treten und Sicherheitsprobleme vermieden werden.

Aus diesem Grund miissen die Position und die Einstellungen des Sattels und der Sattelstiitze der Physiognomie des Benut-
zers angepasst werden.

Der Sattel kann in der Hohe und nach vorne eingestellt und gekippt werden.

Um die Sattelhéhe einzustellen, muss man die Schelle I6sen, welche die Sattelstiitze an den Rahmen driickt und ihn je nach
Bedarf hoher oder niedriger stellen. Achten Sie darauf, ihn nicht tiber die Markierung am Rohr zu ziehen, um das Risiko von
Briichen des Rahmens zu vermeiden; sobald man die richtige Position gefunden hat, mit allen Vorkehrungen hinsichtlich des
Herausziehens der Sattelstiitze, ziehen Sie die Schelle an, bis die Sattelstiitze fest und stabil sitzt und sich nicht bewegt.

Allgemein wird empfohlen, die Sattelh6he so einzustellen, dass mit dem FuR auf dem Pedal, das auf den niedrigsten Punkt
der Drehung positioniert ist, das Bein fast vollstandig gestreckt ist.

Um die Sattelneigung einzustellen und den Sattel nach vorne zu schieben, muss man das Befestigungssystem im Sattelstdit-
zenbiigel I6sen. Nachdem man den Sattel nach seinem Vorstellungen geneigt und nach vorne geschoben hat, muss man das
Befestigungssystem wieder festspannen, um Spiel und Bewegungen zu verhindern.

Lenker

Der Lenker kann in der Hohe und in der Neigung tber die Befestigungssysteme am Steuerrohr und/oder Lenkervorbau
verstellt werden.

Um die Lenkerhohe einzustellen, muss man die Schelle, die das Teleskop-Steuerrohr fixiert, lockern, damit man das Steuer-
rohr herausziehen oder einschieben kann, um den Lenker bis zur gewtinschten Position hcher oder niedriger zu stellen. Ist
die richtige Hohe gefunden, muss die Schelle wieder gespannt werden, damit das Rohr sich nicht bewegt; oder es muss die
Schraube, mit welcher der Vorbau an der Innenseite des Gabelschaftes befestigt ist (falls vorhanden) gelst werden oder auf
das Gelenk am Vorbau gedriickt werden.

Um die Neigung des Lenkers einzustellen, I6sen Sie das Spannsystem am Lenkervorbau, drehen den Lenker in die ge-
wiinschte Position und spannen Sie das Spannsystem wieder, damit der Lenker sich nicht bewegt.

Bremsen

Das am Produkt installierte Bremssystem umfasst Scheibenbremsen, die auf das Vorderrad und auf das Hinterrad einwirken

und lber Hebel am Lenker betéatigt werden. Beide Hebel sind mit einem Gerat (Cut-Off-Sensor) ausgestattet, iber den, wenn
der Bremshebel betatigt wird, sofort der Motorantrieb abgeschaltet wird.

Der Bremshebel an der rechten Seite des Lenkers betéatigt die Riickbremse und bremst das Hinterrad ab, der Bremshebel auf
der linken Seite des Lenkers hingegen betétigt die Vorderbremse, mit der das Vorderrad angehalten wird.

Die Hebel der Vorder- und Riickbremse miissen so angebracht und ausgerichtet sein, dass ihre Ergonomie optimal ist, das
heift, eine natiirliche Haltung der Hand und der Finger, welche die Hebel betétigen, geférdert wird, die Kraft und notwendige
Zeit zum Bremsen so gering wie méglich ist und die Méglichkeit einer guten Bremsmodulation nicht verloren geht.
Kontrollieren Sie die Funktion der Bremsen mit einem Bremstest bei niedriger Geschwindigkeit (max. 6 km/h) auf einer freien
Strecke.

Bremsbeldage nutzen sich progressiv mit der Verwendung ab und werden immer diinner, dadurch brauchen die Bremshebel
einen langeren Lauf, um dieselbe Bremskraft auszuiiben.

Wenn das Bremssystem des Produkts eine mechanische Bremsscheibe hat, muss man, um den VerschleiR der Bremsbeldage
zu kompensieren, auf die Ringmutter zur Einstellung des Bremsseils hinter dem entsprechenden Hebel einwirken, um die
optimalen Bremsbedingungen wiederherzustellen; zu stark abgenutzte Bremsbeldge miissen ersetzt werden.
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Schaltung und Getriebe

Falls vorhanden, das mit dem Produkt gelieferte Kabelschaltsystem ist indexiert und erméglicht die Anderung des Uberset-
zungsverhéltnisses und des metrischen Verlaufs des Pedalwegs durch Einwirkung auf den Schaltzug am Lenker, der die seitli-
che Bewegung der Kette auf dem entsprechenden Ritzel der am Hinterrad installierten Kassette iber dem Umwerfer steuert.

Kontrollieren Sie, dass die Gangschaltung korrekt funktioniert und eingestellt ist und die Kette und die Getriebezahnrader
sauber und ausreichend geschmiert sind.

Réder und Reifen

Priifen Sie die Zentrierung des Rads, die Spannung der Speichen und die Installation und Verriegelung der Steckachsen und/
oder des Schnellspanners am Vorderrad (wenn vorhanden).

Kontrollieren Sie, ob die Reflektoren vorhanden und korrekt installiert sind.

Kontrollieren Sie den Zustand und den Verschlei der Reifen: Sie durfen keine Schnitte, Risse, Fremdkorper, anormale Wilste,
sichtbare Gewebe und andere Schaden haben.

Priifen Sie den Reifendruck, der innerhalb der Mindest- und Hochstwerte, die auf den Reifen stehen, liegen muss (der richtige
Druck muss auf Basis des getragenen Gewichts, den Wetterbedingungen und dem StraRenbelag bestimmt werden).

Korrekt aufgepumpte Reifen verbessern nicht nur den Lauf der Réder, sondern verringern auch das Risiko von Lochern im
Material und Materialermiidung.

9. Lagerung, Wartung und Reinigung

Damit das Produkt tiber die Zeit sicher bleibt und immer gut funktioniert, muss man es regelméRig kontrollieren und warten.

Einige Kontrollen und Wartungsmaknahmen kann der Benutzer bzw. jeder, der Grundkenntnisse der Mechanik, Handfertigkeit
und geeignete Instrumente hat, selbst durchfiihren.

Andere Arbeiten verlangen die Kompetenz und das spezifische Werkzeug eines Fachmanns.

Ihr Handler kann alle Informationen zu den Kontrollen, die der Benutzer selbst durchfiihren kann, geben und empfehlen,
welche ordentlichen WartungsmaRnahmen in regelméRigen Absténden auf Basis der Intensitat und den Bedingungen der
Verwendung des Produkts zu ergreifen sind.

Alle Wartungsarbeiten miissen mit abgeschaltetem Akku und dem Fahrrad auf dem Stander durchgefuihrt werden.
Die verschiedenen Teile des Produkts sind dem Verschlei durch die Benutzung unterschiedlich ausgesetzt.

Wir empfehlen vor allem die folgenden Bauteile regelmé&Rig zu priifen und zu warten: Reifen, Rader, Bremsen, Gangschaltung,
Kette oder Riemen, Aufhdngungen und Rahmen.

Die Reifen unterliegen im Laufe der Zeit dem physiologischen Verbrauch des Reifenprofils, der durch spezifische Verwen-
dungsweisen und dem Verwendungsbereich verstarkt wird, und einer natiirlichen Verhéartung ihres Kautschukgemischs.

Kontrollieren Sie konstant den Druck der Luftkammern in den Reifen, um das Risiko von Léchern zu reduzieren, den Ermi-
dungsprozess zu begrenzen und einen sichereren und leistungsstarken Gebrauch des Produkts zu garantieren.

Priifen Sie regelmaRig den VerschleiRzustand und die Alterung/Ermiidung der Reifen und ersetzen Sie sie rechtzeitig mit
Reifen mit denselben Eigenschaften.

Damit die Réder, die mit der Nutzung verschleiRen, in einem perfekten Wartungszustand sind, muss regelméaRig gepriift
werden, dass sie korrekt zentriert und die Radspeichen gleichmé&Rig und geméR dem jeweiligen Felgentyp aufgespannt sind;
die Nabenlager miissen gepriift, gereinigt, geschmiert und nétigenfalls ersetzt werden.

Der Zustand der Felgen muss konstant gepriift werden, um Verformungen, Dellen, Risse und/oder andere Anzeichen von
Rost und Schaden, die einen Austausch fiir die Sicherheit notwendig machen, rechtzeitig festzustellen.

Um die Funktionstiichtigkeit der Bremsen zu gewahrleisten, sollten Sie nicht nur regelméRig den Verschleikzustand und die
Unversehrtheit der Bremsscheiben sowie den VerschleiRzustand der Stahlseile in den Hiillen des Bremssystems tiberpriifen
und diese austauschen, um der relativen Bruchgefahr vorzubeugen, sondern auch regelmagig die Bremsbeldge in den
Jjeweiligen Bremssatteln austauschen, wenn sie eine Dicke von mindestens 1mm erreichen.

Bei einer hydraulischen Bremsanlage ist der Verschleizustand der Bremsscheiben und Bremsbeldge regelméRig zu
tberpriifen.

Die Beldge missen ausgetauscht werden, wenn die Dicke des Bremsmaterials unter 1 mm sinkt.

Uberpriifen Sie auRerdem regelmagig den Olstand im Hydraulikkreislauf und fiillen Sie gegebenenfalls Ol nach, indem Sie
die Angaben des Herstellers beachten.

Ein unzureichender Olstand oder das Vorhandensein von Luftblasen im Kreislauf kann die Bremswirkung beeintrachtigen und
das Risiko von Fehlfunktionen erhéhen.
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Die korrekte Funktion des Getriebes des Pedelecs wird durch eine geeignete Wartung und Einstellung der Bauteile garantiert.

Die Gangschaltung mit Schaltzug wird wahrend des Gebrauchs stark beansprucht und, weil sie unter mechanischer
Spannung arbeitet, verstellt sie sich leicht; die Dauer und/oder Wiederherstellung der korrekten Betriebsbedingungen der
getakteten Gangschaltung werden von der richtigen Einstellung des Umwerfers (Endschalterschrauben) und Justierung des
Schaltzugs garantiert.

Die Kette und die Getriebezahnréder verschleiRen durch den Gebrauch und, um ihre Unversehrtheit und einen reibungslo-
sen, gerauschlosen Betrieb zu garantieren, miissen sie regelmaRig gereinigt und mit spezifischen, der Jahreszeit und der
Verwendungsmodalitdt des Produkts angepassten Schmiermitteln (Tropfen oder Spray, trocken oder feucht) geschmiert und
regelméRig ersetzt werden.

Schmieren Sie die betroffenen Teile immer erst, nachdem Sie sie gereinigt und entfettet haben und beseitigen Sie danach,
vor allem, wenn Sie Schmieréle verwenden, tiberschiissiges Schmiermittel.

Die vordere und hintere (wenn vorhanden) Aufhdngung kénnen nicht eingestellt werden, auRer im Handbuch ist etwas ande-
res angegeben, und brauchen keine spezifische Wartung. Kontrollieren Sie lediglich ab und zu, dass sie korrekt funktionieren
und kein Spiel haben.

Das fiir die korrekte Funktion der am Produkt eingebauten Aufhdngungen notwendige Schmiermittel (wenn vorhanden) ist
bereits an den Kettenstreben aufgetragen, sodass Sie sie nicht weiter schmieren miissen.

Der Rahmen des Produkts muss regelméfig kontrolliert werden, um eventuelle Anzeichen von Rissbildungen und/oder so
genannter ,Materialermiidung® auszuschlieen und um rechtzeitig eingreifen zu kénnen, um das Risiko von Schaden und/
oder Bruch zu reduzieren und/oder zu beseitigen.

Wir empfehlen, jedes Befestigungselement am Produkt sorgféltig zu kontrollieren und préaventiv und regelmaRig den Anzug
der selbstsichernden Schraubenmuttern und der Befestigungsschrauben, die sich mit der Zeit und durch die Benutzung Isen
konnen, zu Uberpriifen.

VORSICHT

Nach jeder Routinewartungsmaknahme miissen alle Bedienelemente auf ihre perfekte Funktionstiichtigkeit gepriift werden.
Hinweise zur Wartung
Bei jeder WartungsmaRnahme muss darauf geachtet werden, dass der Akku nicht angeschlossen ist.

Wahrend der Wartung muss die notwendige Ausriistung zur Verhiitung von Unfallen und Verletzungen getragen und benutzt
werden.

Die fiir die Wartung verwendeten Werkzeuge und Mittel miissen geeignet und von guter Qualitéat sein.

Verwenden Sie kein Benzin oder entflammbare Losungsmittel zum Reinigen, benutzen Sie stattdessen immer nicht entflamm-
bare und ungiftige Losungsmittel.

Begrenzen Sie den Gebrauch von Druckluft auf ein Minimum und schiitzen Sie sich mit einer Schutzbrille mit Seitenschutz.
Verwenden Sie zum Leuchten fiir die Kontrollen und Wartungsarbeiten niemals offene Flammen.

Vergewissern Sie sich nach jedem Wartungseingriff und jeder Einstellung, dass kein Werkzeug oder Fremdkérper zwischen
den Bewegungselementen des Pedelecs geblieben ist.

Dieses Handbuch liefert keine ausfiihrlichen Informationen zur Demontage und auRerordentlichen Wartungsmaknahmen, die
nur vom Personal des Kundendienst des autorisierten Handlers durchgefiihrt werden diirfen.

Der Kundendienst kann alle Anleitungen geben und auf alle Fragen antworten, die Sie brauchen, um Ihr Pedelec zu pflegen
und perfekt funktionstiichtig zu erhalten.

VORSICHT

Reinigung

Das Reinigen des Pedelecs ist nicht nur eine Frage des ,Glanzes", sondern erlaubt auch, eventuelle Méangel sofort zu
entdecken.

Waschen Sie das Produkt, aus dem unbedingt der Akku herausgenommen worden sein muss, vorzugsweise mit einem wei-
chem Schwamm und/oder Lappen und Wasser. Sie kénnen einen spezifischen neutralen Reiniger hinzufiigen und Sie missen
besonders vorsichtig bei den elektronischen Teilen vorgehen.
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Es ist absolut verboten Druckwasserstrahlen auf die elektrischen Teile, den Motor, den Display und den Akku zu richten. Nach
dem Waschen ist es wichtig alle gewaschenen Teile, den Rahmen und die Bremsflachen sorgféltig mit einem zweiten weichen
Lappen und/oder mit auf niedrigen Druck eingestellter Druckluft zu trocknen und zu kontrollieren, dass die elektrischen
Bauteile trocken sind.

Flecken am Rahmen des Produkts wischen Sie mit einem feuchten Tuch ab. Falls die Flecken weiterhin bestehen, tragen Sie
eine milde Seife auf, biirsten Sie sie mit einer Zahnbirste aus und reinigen Sie sie anschlieBend mit einem feuchten Tuch.

Reinigen Sie das Produkt nicht mit Alkohol, Benzin, Petroleum oder anderen atzenden und fliichtigen chemischen Lsungs-
mitteln, um ernsthafte Schaden zu vermeiden.

GEFAHR

Alle ReinigungsmaRnahmen am Pedelec diirfen nur mit Akku tihrt werden.

Das Eindringen von Wasser in den Akku kann zu Schaden an internen Schaltkreisen, Brand- oder Explosionsgefahr fiihren.
Falls Sie den Verdacht haben, dass Wasser in das Innere des Akkus eingedrungen ist, stellen Sie den Betrieb des Akkus
unverziiglich ein und geben Sie ihn zur Uberpriifung an den technischen Kundendienst oder an den Handler zuriick.

Aufbewahrung und Lagerung

Wenn das Pedelec fiir langere Zeit abgestellt und gelagert werden soll, muss es an einem geschlossenen, trockenen, kiihlen
und méglichst gut beliifteten Ort gestellt werden. Achten Sie darauf in jedem Fall die folgenden MaRnahmen zu ergreifen:

« Das Pedelec vor dem Lagern griindlich reinigen.

« Den Akku des Pedelecs aus dem Gehause nehmen und, nachdem er mit dem entsprechenden Schliissel oder Schalter
(falls vorhanden) deaktiviert wurde, an einem trockenen Ort aufbewahren, fern von entflammbaren Materialien (zum Beispiel
explosionsfahiges Material), vorzugsweise bei einer Raumtemperatur von 15-25°C, die niemals unter O °C fallen und niemals
tiber +45 °C steigen darf. Laden Sie den Akku regelmé&Rig auf, damit sich seine Spannung nicht zu stark reduziert, da dies zu
Schaden und Leistungsverlust fiihren kann.

- Die elektrischen Kontakte mit Rostschutzmitteln schiitzen.

« Alle unbeschichteten und unbehandelten Oberflachen einfetten.

@ VORSICHT

Lagern Sie das Produkt nicht fiir langere im Freien oder in einem Fahrzeug. UberméaRiges Sonnenlicht, Uberhitzung und
ibermaRige Kalte beschleunigen die Alterung der Reifen und beeintrachtigen die Lebensdauer des Produkts und des Akkus.
Setzen Sie ihn weder Regen noch Wasser aus, tauchen Sie ihn nicht in Wasser ein und waschen Sie es nicht damit.

Anheben

Das Pedelec sollte wegen seines Gewichtes immer von zwei Erwachsenen sehr vorsichtig, um Verletzungen (Quetschungen
und Unfalle) und Sachschéaden (StoRe und Aufschlage) zu vermeiden, angehoben werden.

A GEFAHR

Transport

Um den sicheren Transport des Pedelecs im oder auken am (z.B. Fahrradtrager) Transportfahrzeug zu gewéhrleisten, muss,
nachdem zuerst der Akku und alle Zubehdrteile am Pedelec ausgebaut worden sind, das Pedelec mit geeignetem Befesti-
gungsmaterial (Gurte oder Seile) und Anschlagzeug im guten Zustand so befestigt werden, dass der Rahmen, die Kabel und
andere Teile am Fahrrad nicht beschéadigt werden.

Der Benutzer ist dafiir verantwortlich, sicherzustellen, dass die Ausriistungen fiir den Transport geeignet sind und die Geréate,
die er verwendet oder installiert (z. B, Fahrradtrager) den Anforderungen der Landesbestimmungen hinsichtlich ihrer Homolo-
gation und Zulassung entsprechen.

VORSICHT

Der Hersteller haftet nicht fir Schaden durch das Heben und/oder Transportieren des Pedelecs nach der Lieferung.
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10. Haftung und allgemeine Garantiebedingungen

Der Fahrer ibernimmt die Verantwortung fiir alle Risiken im Zusammenhang mit der Nichtbenutzung eines Helms und einer
anderen Schutzausriistung.

Der Fahrer ist verpflichtet, die geltenden 6rtlichen Vorschriften einzuhalten in Bezug auf:
1. das zulassige Mindestalter des Fahrers,

2. Beschrankungen fiir die Art von Personen, die das Produkt verwenden diirfen

3. alle anderen rechtlichen Aspekte

Der Fahrer ist aukerdem verpflichtet, das Produkt sauber und im perfekten Leistungs- und Wartungszustand zu halten,
sorgféltig die Sicherheitskontrollen, die in seinen Zustandigkeitsbereich fallen, durchzufiihren, das Produkt in keiner Weise zu
manipulieren und die gesamte Dokumentation zur Wartung aufzubewahren.

Das Unternehmen haftet nicht fiir Schaden, die in den folgenden Féllen an Sachen oder Personen verursacht werden, und ist
in keiner Weise verantwortlich, wenn:

- das Produkt unsachgemég oder nicht in Ubereinstimmung mit der Gebrauchsanweisung verwendet wird;
« das Produkt nach dem Kauf ganz oder teilweise veréndert oder manipuliert wird.

Bei Funktionsfehlern des Produkts, die nicht einem falschen Verhalten des Fahrers zugeschrieben werden kénnen, und wenn
Sie die allgemeinen Garantiebedingungen nachsehen mochten, kontaktieren Sie bitte lhren Handler oder besuchen Sie die
Website www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Von der Mangelhaftung fiir die Produkte sind in jedem Fall Schédden und/oder Fehlfunktionen ausgeschlossen, die durch
zuféllige und/oder der Verantwortung des Kéufers zuzuschreibende Vorfélle oder einen bestimmungswidrigen und/oder nicht
von der technischen Dokumentation fiir das Produkt beschriebenen Gebrauch oder wegen der versaumten Einstellung der
mechanischen Teile, nattirlichem Verschlei der VerschleiRteile oder durch Montagefehler, mangelnde Wartung und/oder
Missachtung der Gebrauchsanweisungen fiir das Produkt entstanden sind.

Zum Beispiel werden von der Mangelhaftung fiir das Produkt nicht abgedeckt:

« Durch StoRe, Stiirze oder Kollisionen und Locher verursachte Schaden;

Schéden, die durch Gebrauch, Exposition oder Unterstellung an ungeeigneten Orten (z.B. unter Regen und/oder im
Schlamm, in feuchten R&umen oder neben extrem starken Warmequellen, im Sand oder Kontakt mit anderen Stoffen)
verursacht wurden;

durch versdumte Einstellung fiir den StraRenverkehr und/oder Wartung der mechanischen Teile, der Bremsen, des Lenkers,
der Reifen usw., falsche Installation und/oder falsche Montage der Teile und/oder Bauteile verursachte Schaden;

der nattirliche Verschlei® von VerschleiBmaterialien: Scheibenbremse (z.B. Beldge, Séttel, Scheibe, Kabel), Reifen, Tritt-
bretter, Dichtungen, Lager, Led-Leuchten und Lampen, Stander, Handgriffe, Schutzbleche, Gummiteile (Trittbrett), Kabel der
Kabelstecker, Masken und Aufkleber usw.;

Schaden durch unsachgemake Wartung bzw. Gebrauch des Akkus

Schaden durch Manipulation bzw. gewaltsames Entfernen von Teilen des Produkts

Schaden durch falsche oder ungeeignete WartungsmaRnahmen oder Anderungen am Produkt

Schéaden durch unsachgeméRe Verwendung des Produkts (z. B. zu hohe Last, Gebrauch in Wettrennen bzw. Verleih oder
Vermietung des Produkts)

Schéaden durch Reparaturen bzw. technische Eingriffe am Produkt durch nicht autorisierte Dritte

Transportschaden, falls der Transport vom Kaufer durchgefiihrt worden ist
« Schaden bzw. Mangel durch Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen

Bitte lesen Sie die aktuelle Version der Garantiebedingungen, die auf der Website www.platum.store/en/assistance zur
Einsicht eingestellt ist
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11. Informationen zur Entsorgung

VORSICHT

Behandlung von Elektro- oder Elektronikgeriten am Ende ihrer Lebensdauer (gilt in allen Léndern der Européischen
Union und mit g

Dieses Symbol auf dem Produkt oder auf der Verpackung weist darauf hin, dass

das Produkt nicht als normaler Hausmdill betrachtet werden sollte, sondern an eine
geeignete Sammelstelle fiir das Recycling von Elektro- und Elektronikgeraten (WEEE)
geliefert werden sollte.

Indem Sie sicherstellen, dass dieses Produkt ordnungsgemaf entsorgt wird, tragen Sie
dazu bei, mégliche negative Folgen fiir die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden,
die andernfalls durch eine unsachgemafe Entsorgung verursacht werden konnten.
Das Recycling der Materialien hilft die nattirlichen Ressourcen zu schiitzen.

Ausfiihrlichere Informationen zum Recycling und zur Entsorgung dieses Produkts
erhalten Sie von lhrem ortlichen Abfallentsorgungsdienst oder der Verkaufsstelle, bei
der Sie das Produkt gekauft haben.

In jedem Fall muss die Entsorgung geméaR der im eigenen Land geltenden Gesetzgebung erfolgen.

Insbesondere sind die Verbraucher verpflichtet, Elektro- und Elektronik-Altgeréte nicht als Haushaltsmiill zu entsorgen,
sondern miissen auf zwei Arten an der getrennten Sammlung dieser Art von Abfallen teilnehmen:

« In den stadtischen Sammel- und Abfallannahmestellen (auch Recyclinghdfe genannt), direkt oder tiber die Sammeldienste
der kommunalen Unternehmen, sofern diese verfiigbar.

« Anden Verkaufsstellen fiir neue elektrische und elektronische Gerate.

An diese Stellen konnen sehr kleine Elektro- und Elektronik-Altgerate (mit einer langsten Seite von weniger als 25 cm) kos-

tenlos abgegeben werden, wéahrend die groReren im 1-zu-1-Modus geliefert werden kénnen, d.h. durch Entgegennahme des
alten Produkts beim Kauf eines neuen, mit gleichen Funktionen.

Aukerdem wird die 1:1 - Modalitat wéhrend des Kaufs durch den Verbraucher eines Neugerats unabhéangig von der GréRe des
Altgerats immer garantiert.

Bei missbrauchlicher Entsorgung von elektrischen- und elektronischen Geréten kénnen spezifische von den geltenden
Umweltschutzbestimmungen vorgesehene Sanktionen verhangt werden.

Wenn WEEE-Altgeréte Batterien oder Akkumulatoren enthalten, miissen diese entfernt und einer getrennten Sammlung
zugefiihrt werden.

von A ien in allen Léndern der Union und
mit getrennten Sammelsystemen)

Dieses Symbol auf dem Produkt oder auf der Verpackung weist darauf hin, dass der
Akku nicht in den normalen Hausmiill gehort. Bei einigen Batterietypen kann dieses
Symbol in Kombination mit einem chemischen Symbol verwendet werden.

Chemische Symbole fiir Quecksilber (Hg) oder Blei (Pb) werden hinzugefiigt, wenn die
Akku mehr als 0,0005% Quecksilber oder 0,004% Blei enthélt.

Indem Sie sicherstellen, dass die Batterien ordnungsgeméR entsorgt werden, tragen
Sie dazu bei, mégliche negative Folgen fiir Umwelt und Gesundheit zu vermeiden,
die andernfalls durch eine unsachgeméRe Entsorgung verursacht werden kénnten.
Das Recycling von Materialien hilft, nattirliche Ressourcen zu schonen. Bei Produkten,
die aus Sicherheits-, Leistungs- oder Datenschutzgriinden eine feste Verbindung zu
einem internen Akku erfordern, darf dieser nur von qualifiziertem Servicepersonal
ersetzt werden.

Geben Sie das Produkt am Ende seiner Lebensdauer an geeigneten Sammelstellen fiir die Entsorgung von Elektro- und
Elektronikgeraten ab. So ist sichergestellt, dass auch der darin befindliche Akku korrekt behandelt wird.

Fiir néhere Informationen zur Entsorgung des verbrauchten Akkus oder des Produkts wenden Sie sich bitte an den &rtlichen
Entsorgungsdienst oder an die Verkaufsstelle, bei der Sie den Akku gekauft haben.

In jedem Fall muss die Entsorgung gemé® der im eigenen Land geltenden Gesetzgebung erfolgen.
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Polski

Niniejsza instrukcja dotyczy nastepujacych Roweréw Ze Wspomaganiem Elektrycznym (EPAC)

Piuma
Piuma-S

Spis tresci

1. Wstep
2. Ostrzezenia dotyczace uzytkowania i bezpieczenstwa
3. Opis czesci produktu
4. Dokumentacja techniczna
5. Montaz
6. Wyswietlacz
7. Akumulator
8. Uruchomienie
9. Przechowywanie, konserwacja i czyszczenie
10. Odpowiedzialnos¢ i ogélne warunki gwarancji
1. Usuwanie odpadéw
Instrukcja obstugi
T ie oryginalnych i ji z jezyka

Dzigkujemy za wybranie naszego produktu.

Aby uzyskac informacje, wsparcie techniczne, pomoc oraz zapoznac si¢ z ogélnymi warunkami gwarancji, nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca lub odwiedzi¢ strone internetowa www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Wstep

Informacje ogélne

Niniejsza instrukcja stanowi nieodtaczna i zasadnicza czes¢ roweru ze wspomaganiem elektrycznym (EPAC).
Przed uruchomieniem nalezy przeczytac, zrozumiec i Scisle przestrzegac ponizszych instrukcji.

Firma uchyla sie od odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody na mieniu lub osobach, w przypadku gdy:

- produkt jest uzywany w spos6b niewtasciwy lub niezgodny ze wskazaniami podanymi w instrukcji obstugi;
- po nabyciu,wszystkie lub niektére komponenty produktu zostana naruszone lub zmodyfikowane.

Ze wzgledu na staty postep technologiczny producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w produkcie bez
uprzedzenia i bez automatycznej aktualizacji niniejszej instrukcji. Aby uzyskac wiecej informacji i zapoznac sie z najnowsza
wersja niniejszej instrukcji, nalezy odwiedzi¢ strone internetowa www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Serwis

W razie jakichkolwiek probleméw lub pytan prosimy o kontakt z Centrum Serwisowym Autoryzowanego Sprzedawcy,

ktéry dysponuje kompetentnym i wykwalifikowanym personelem, specjalistycznym sprzetem oraz oryginalnymi cze$ciami
zamiennymi.

Informacje prawne dotyczace uzytkowania

Sprawdzic i zastosowac sie do kodeksu drogowego i lokalnych przepiséw ruchu drogowego dotyczacych jazdy rowerem w
odniesieniu do ograniczeri dotyczacych rodzaju kierowcdw, ktérzy moga korzystac z produktu, oraz uzytkowania produktu.

o . yeza " "

W niniejszej instrukcji informacje dotyczace bezpieczeristwa zostaty oznaczone za pomoca nastepujacych symboli gra-
ficznych. Maja one na celu zwrécenie uwagi czytelnika/uzytkownika na prawidtowe i bezpieczne uzytkowanie roweru ze
wspomaganiem elektrycznym.

UWAGA

Zwré¢ uwage

Wskazuje zasady, ktdrych nalezy przestrzegac, aby nie uszkodzi¢ roweru ze wspomaganiem elektrycznym lub zapobiec
niebezpiecznym sytuacjom.

| A NIEBEZPIECZENSTWO

Ryzyka resztkowe

Wskazuje na obecnosc zagrozen i zwigzanego z nimi ryzyka resztkowego, na ktére uzytkownik musi zwrécic¢ uwage, aby
unikna¢ obrazen ciata lub szkéd materialnych.
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2. Ostrzezenia dotyczace uzytkowania i bezpieczenstwa

Ogélne zasady bezpieczenstwa

Nawet, jezeli zna sie sposéb uzytkowania roweru ze wspomaganiem elektrycznym, to oprécz ogélnych srodkéw ostroznosci,
ktérych nalezy przestrzegac podczas jazdy pojazdem silnikowym, nalezy stosowac sie do wskazéwek podanych w niniejszej
instrukcji.

Wazne jest, aby poswiecic czas na zapoznanie sie z podstawowymi zasadami uzytkowania produktu, aby unikna¢ powaznych
wypadkoéw, ktére moga sie zdarzy¢ podczas pierwszych etapéw uzytkowania. Skontaktowac sie ze swoim sprzedawca,

aby uzyskac odpowiednie wsparcie w zakresie prawidtowego uzytkowania produktu lub dane kontaktowe do stosownych
osrodkéw szkoleniowych.

Firma zrzeka sie wszelkiej odpowiedzialnosci, bezposredniej lub posredniej, wynikajacej z niewtasciwego uzytkowania
produktu, braku stosowania sie zaréwno do przepiséw ruchu drogowego, jak i do wskazéwek zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi, wypadkow i sporéw spowodowanych nieprzestrzeganiem przepiséw oraz dziatar niezgodnych z prawem.

Omawiany produkt musi by¢ uzywany do celéw rekreacyjnych; nie moze by¢ stosowany przez wigcej niz jedng osobe jedno-
czesdnie i nie moze by¢ uzywany do transportu pasazeréw.

Nie nalezy w zaden sposéb zmieniac przeznaczenia pojazdu. Produkt nie nadaje sie do wykonywania akrobacji, wyscigow,
transportowania przedmiotéw, holowania innych pojazdéw lub przystawek.

Poziom ci$nienia akustycznego emisji wedtug krzywej styszenia A przy uchu kierowcy jest nizszy niz 70 dB(A).

@ UWAGA

Uzy ie roweru ze iem elektrycznym

Kazdy uzytkownik musi najpierw przeczytaé i zrozumiec instrukcje oraz informacje zawarte w niniejszej instrukcji.

Jesli podczas montazu zauwazy sie jakiekolwiek wady fabryczne, niewystarczajgco zrozumiate kroki procedury lub trudnosci
w montazu lub regulacji, nie uzywaé pojazdu i skontaktowac sie ze sprzedawca lub odwiedzi¢ strone

www.platum.com/en/argento-e-mobility/w celu uzyskania pomocy technicznej.

Ryzyka i z uzy i roweru ze elektrycznym

Pomimo zastosowania urzadzen ochronnych, aby uzywac roweru ze wspomaganiem elektrycznym w warunkach bezpieczen-
stwa, nalezy przestrzegac wszystkich wskazan dotyczacych zapobiegania wypadkom podanych w niniejszej instrukcji.

W czasie jazdy utrzymywac maksymalng koncentracje i nie lekcewazy¢ ryzyka resztkowego powigzanego z uzywaniem
roweru ze wspomaganiem elektrycznym.

Odpowiedzialnosé¢

Rowerzysta jest zobowigzany do uzytkowania roweru ze wspomaganiem elektrycznym z zachowaniem najwyzszej staranno-
$ci i w petnym poszanowaniu kodeksu drogowego oraz wszystkich przepiséw ruchu rowerowego obowiazujacych w Kraju
uzytkowania.

Nalezy pamietaé, ze w miejscu publicznym lub na drodze, nawet jesli postepuje sie zgodnie z niniejsza instrukcja obstugi,
nie jest sie odpornym na obrazenia bedace skutkiem naruszen lub nieodpowiedniego zachowania wobec innych pojazdéw,
przeszkod lub oséb. Niewtasciwe uzytkowanie produktu lub brak przestrzegania zalecen zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi moze spowodowac powazne uszkodzenia.

Rowerzysta jest réwniez zobowigzany do utrzymywania roweru ze wspomaganiem elektrycznym w czystosci i nienagannym

stanie technicznym, przeprowadzania kontroli bezpieczenstwa, za ktére jest odpowiedzialny oraz do przechowywania wszyst-
kich dokumentéw zwigzanych z konserwacjg produktu.

Rowerzysta musi oceni¢ warunki pogodowe, ktére moga sprawic, ze korzystanie z roweru ze wspomaganiem elektrycznym
bedzie niebezpieczne.

Omawiany produkt jest pojazdem, wiec im jazda jest szybsza, tym dtuzsza jest droga hamowania. W zwigzku z tym zaleca sie
zmniejszenie predkosci jazdy i zachowanie odpowiedniej drogi hamowania w przypadku niekorzystnych warunkéw pogodo-
wych lub duzego natezenia ruchu.
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Na mokrej, $liskiej, btotnistej lub oblodzonej nawierzchni droga hamowania wydtuza sig, a przyczepnos¢ maleje, co grozi
buksowaniem két i utratg réwnowagi w poréwnaniu z sucha nawierzchnia.

Dlatego tez, nalezy prowadzi¢ pojazd z wiekszg ostroznoscia, utrzymywac odpowiednia predkosc i bezpieczny odstep od
innych pojazdéw lub pieszych.

Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas jazdy po nieznanych drogach.

Dla wtasnego bezpieczenstwa zaleca si¢ stosowanie odpowiedniego wyposazenia ochronnego (kask, ochraniacze na kolana
i tokcie), aby uchronic¢ sie przed ewentualnymi upadkami i urazami. Jesli pozyczy sie produkt innej osobie, poprosic kierowce
o zatozenie sprzetu ochronnego i wyjasni¢ mu, jak nalezy uzywac pojazdu. Aby unikna¢ obrazen, nie pozyczaj produktu
osobom, ktére nie potrafig z niego korzystac.

Podczas uzywania produktu zawsze nosi¢ buty.

Produkt zostat zaprojektowany tak, aby umozliwi¢ obcigzenie catkowitqa masg mak Ing (kierowca i kie przewozone
tadunki) nieprzekraczajacg wartosci wskazanej w karcie charakterystyki produktu.

W zadnym wypadku nie uzywac produktu, gdy catkowite przewozone obcigzenie jest wieksze niz zalecane, poniewaz istnieje
ryzyko uszkodzenia elementéw konstrukcyjnych i elektronicznych.

Rower ze wspomaganiem elektrycznym (EPAC), zgodnie z obowiazujaca norma EN 15194, jest Srodkiem transportu przezna-
czonym wytacznie dla jednej osoby.

Przewozenie pasazera jest dozwolony wytgcznie zgodnie z przepisami obowigzujagcymi w kraju uzytkowania pojazdu w od-
niesieniu do: minimalnego wieku rowerzysty, maksymalnego wieku przewozonego pasazera, wyposazenia w homologowane i
dopuszczone do uzytku urzadzenia do przewozu pasazeréw.

Odpowiedzialnoscig uzytkownika jest zagwarantowanie, aby wyposazenie produktu do przewozu pasazera byto odpowiednie
pod wzgledem konstrukgji, systeméw bezpieczenistwa, systeméw mocowania oraz, aby zostato zainstalowane i zamontowane
na rowerze ze wspomaganiem elektrycznym zgodnie z jego konstrukcja i w zakresie okreslonych limitéw obcigzenia (maksy-
malne obciazenie utrzymywane przez produkt i dotaczony bagaznik, jesli jest obecny).

Uzytkownik jest réwniez odpowiedzialny za wyposazenie i zainstalowanie urzadzer do przewozu przedmiotéw i zwierzat (np.
bagaznik, sakwy rowerowe, kosze itp.) zgodnie z przepisami homologacji, upowazniajgcymi do uzytku w Kraju uzytkowania
oraz z przepisami dotyczacymi konstrukcji takich urzadzen, a takze w ramach zalecanych limitéw obciazenia (maksymalne
obcigzenie przewozone przez produkt i dotgczony do niego bagaznik, jezeli jest obecny).

UWAGA

Zamontowanie akcesoriéw i wyposazenia na produkcie nie tylko wptywa na jego dziatanie i sposéb uzytkowania, ale w
przypadku niezgodnosci moze réwniez spowodowac uszkodzenie, utrudniajgc prawidtowe dziatanie i pogorszenie warunkéw
bezpieczeristwa podczas uzytkowania.

W celu uzyskania informacji na temat wyposazenia i instalacji wyposazenia odpowiedniego dla produktu zwrdcic sie do
autoryzowanego sprzedawcy lub wykwalifikowanego personelu.

Ostrzezenia dla uzytkownikéw

Rower ze wspomaganiem elektrycznym moze byé uzywany wytgcznie przez osoby doroste i doswiadczong mtodziez.

Nie spozywac alkoholu ani narkotykéw przed jazdg na rowerze ze wspomaganiem elektrycznym.

Przedmiotowy model roweru ze wspomaganiem elektrycznym zostat zaprojektowany i skonstruowany do uzywania na
otwartej przestrzeni, na drogach publicznych lub $ciezkach rowerowych.

Nie wymagac od swojego roweru wiecej funkgji niz te, do ktérych zostat zaprojektowany; nie jezdzi¢ po nawierzchniach o
nachyleniu wiekszym niz 10%, po nieréwnym terenie (nieréwna nawierzchnia, wyboje, wgtebienia, przeszkody).

Nigdy nie jeZdzi¢ na rowerze ze wspomaganiem elektrycznym z wymontowanymi cze$ciami.

Unika¢ jazdy po powierzchniach nieréwnych i po przeszkodach.

W czasie jazdy trzymac obie dtonie na kierownicy.

Wymieniac zuzyte i/lub uszkodzone czesci i przed kazdym uzyciem sprawdzi¢, czy zabezpieczenia dziataja prawidtowo.

Trzymac dzieci z dala od plastikowych czesci (w tym materiatéw opakowaniowych) i matych czesci, ktére moga doprowa-
dzi¢ do uduszenia.

Nadzorowa¢ dzieci, aby nie bawity sie produktem.

Usunac wszelkie ostre krawedzie spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, peknieciem lub uszkodzeniem produktu.

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos$¢ podczas korzystania z produktu w poblizu pieszych oraz zwolnic i zasygnalizowaé
swojg obecnos¢, aby ich nie przestraszy¢, dojezdzajac od tytu.

Prawidtowo ztozy¢ produkt.
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UWAGA

Tryby uzytkowania

Rower ze wspomaganiem elektrycznym to rower wyposazony w pomocniczy silnik elektryczny, ktory jest uruchamiany tylko
podczas uzywania pedatéw.

Silnik nie zastepuje pracy mieéni nég, ale pomaga im sie mniej zmeczy¢, uruchamiajac sie w trybach przewidzianych przez
dziatanie elementéw elektrycznych i elektronicznych dostarczonych z produktem: akumulatora, elementéw sterujacych na
kierownicy, czujnikéw i elektroniki sterujacej (jednostki sterujgcej).

Szczegbtowo rzecz ujmujac, silnik elektryczny jest zasilany z akumulatora i sterowany przez jednostke sterujgca, ktéra
zarzadza dostarczaniem mocy i dodatkowej sity napedowej do uktadu migsniowego powstatej w wyniku pedatowania przez
rowerzyste na podstawie odczytu wartosci dostarczanych w czasie rzeczywistym przez serie czujnikéw (PAS), umieszczonych
na zewnatrz ramy lub wewnatrz samych komponentdéw, oraz zgodnie z parametrami zarzadzania wprowadzonymi przez
uzytkownika za pomoca elementéw sterujgcych na kierownicy (Wyswietlacz).

Zgodnie z wymogami Dyrektywy Europejskiej 2002/24/WE silnik elektryczny dostarczany z rowerem ze wspomaganiem elek-
trycznym, oprécz tego, ze jest uruchamiany wytacznie w celu wsparcia funkcji pedatowania wykonywanej przez uzytkownika
za pomoca migsni, wytacza sie po osiggnieciu predkosci 25 km/h.

Rower ze wspomaganiem elektrycznym zostat zaprojektowany i skonstruowany do jazdy na zewnatrz, po drogach publicz-
nych i $ciezkach rowerowych, na powierzchniach asfaltowych i odpowiednich do charakterystyki technicznej i konstrukcyjnej
produktu.

Kazda zmiana stanu konstrukcji moze mie¢ wptyw na bezpieczeristwo i stabilnos¢ roweru ze wspomaganiem elektrycznym i
moze doprowadzi¢ do wypadku.

Inne sposoby uzytkowania lub rozszerzenie zakresu uzytkowania poza przewidziany nie odpowiadaja przeznaczeniu okreslo-
nemu przez producenta i dlatego producent nie ponosi odpowiedzialnosci za powstate w ich wyniku szkody.

Wydajno$¢ akumulatora, a tym samym szacowany przebieg w km, moze si¢ znacznie rézni¢ w zaleznosci od sposobu
uzytkowania (catkowite obciazenie, wktad migsni rowerzysty, wybrany poziom wspomagania elektrycznego, czestotliwos¢
ruszania/ponownego ruszania), stanu mechanicznego i elektrycznego produktu (ci$nienie i zuzycie opon, poziom sprawnosci
akumulatora) oraz czynnikéw zewnetrznych (nachylenie i nawierzchnia drogi, warunki pogodowe).

Przed kazdym uzyciem nalezy doktadnie sprawdzi¢ dziatanie i stan zuzycia hamulcéw, ci$nienie w oponach, zuzycie két i stan
natadowania akumulatora.

Regularnie sprawdzac dokrecenie $rub na poszczegdinych elementach. Nakretki i wszystkie inne taczniki samozaciskowe
moga straci¢ swoja skutecznosc, dlatego nalezy je okresowo sprawdzac i dokrecac.

Jak wszystkie elementy mechaniczne, produkt ten poddawany jest duzym obcigzeniom i ulega zuzyciu. Poszczegdlne ma-
teriaty i komponenty moga w rézny sposéb reagowac na zuzycie lub zmeczenie naprezeniowe. W przypadku przekroczenia
okresu eksploatacji, komponent moze ulec nagtemu uszkodzeniu, stanowigc zagrozenie dla uzytkownika. Wszelkie pekniecia,
zarysowania lub przebarwienia w miejscach poddawanych duzym obcigzeniom wskazuja, ze okres zywotnosci elementu
zostat osiggniety i nalezy go wymienic.

UWAGA

Dozwolona predkosé
Maksymalna dozwolona predkosé, zgodnie z prawem, wynosi 25km/h.
Jednostka sterujgca zostata skonfigurowana tak, aby nie dopusci¢ do zmian parametru maksymalnej predkosci.

Wszelkie nieautoryzowane przez producenta prace na jednostce sterujacej wykluczaja jego odpowiedzialnos¢ za szkody
osobowe lub rzeczowe, a takze powoduja utrate gwarancji na zakupiony produkt.

| A NIEBEZPIECZENSTWO

Ryzyko wypadku

Nalezy jezdzic¢ z predkoscia i zachowywac sie odpowiednio do swoich mozliwosci; nigdy nie jezdzi¢ z predkoscia wieksza niz
25 km/h, poniewaz moze to spowodowac powazne szkody i obrazenia u rowerzysty jak i innych oséb.
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UWAGA

Srodowisko uzytkowania

« Rower ze wspomaganiem elektrycznym moze by¢ uzywany na zewnatrz w niekorzystnych warunkach atmosferycznych
(deszcz, grad, $nieg, silny wiatr itp.).

« Maksymalna dopuszczalna temperatura: +40°C
« Minimalna dopuszczalna temperatura: +0°C
- Maksymalna dopuszczalna wilgotno$é: 80%

- Srodowisko uzytkowania musi posiadac ptaska, zwarta nawierzchnie asfaltowa, wolng od szorstkosci, dziur i zagtebien,
wolng od przeszkéd i plam olejowych.

« Ponadto miejsce uzytkowania musi by¢ oswietlone storicem lub sztucznym $wiattem, aby zagwarantowac prawidtowa
widocznos¢ trasy i elementéw sterujgcych roweru ze wspomaganiem elektrycznym (zalecana warto$¢ od 300 do 500
luksow).

ieprawi , ie i pr
- Opisane ponizej dziatania, ktére nie obejmuja catego zakresu potencjalnych ,naduzy¢” zwigzanych z rowerem ze wspoma-
ganiem elektrycznym, nalezy uznac za surowo zabronione.

| A NIEBEZPIECZENSTWO

Jest surowo zabronione:

Uzywanie roweru ze wspomaganiem elektrycznym do celdw innych niz te, do ktérych zostat zaprojektowany.

Uzytkowanie roweru ze wspomaganiem elektrycznym, gdy masa ciata przekracza dopuszczalng wartosc.

Uzytkowanie roweru ze wspomaganiem elektrycznym pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Uzytkowanie roweru ze wspomaganiem elektrycznym w miejscach, w ktérych istnieje ryzyko pozaru, wybuchu lub w srodo-
wiskach o atmosferze korozyjnej, lub chemicznie aktywnej.

Uzytkowanie roweru ze wspomaganiem elektrycznym w niesprzyjajacych warunkach pogodowych (deszcz, grad, $nieg,
silny wiatr itp.).

Uzytkowanie roweru ze wspomaganiem elektrycznym w miejscach stabo o$wietlonych.

Przejezdzanie lub postéj na nieréwnym terenie (nieréwna nawierzchnia drogowa, wyboje, zagtebienia, przeszkody itp.), aby
uniknac¢ ryzyka upadku, a w konsekwencji obrazeri rowerzysty i uszkodzenia produktu.

tadowanie akumulatora w otoczeniu, ktére jest zbyt gorace lub niewystarczajaco wentylowane.

Przykrywanie akumulatora podczas tadowania.

Palenia tytoniu lub uzywania otwartego ognia w poblizu miejsca tadowania.

Wszelkie czynnosci konserwacyjne przeprowadzane na podtgczonym akumulatorze.

Wktadania koriczyn lub palcéw miedzy ruchome czesci roweru.

Dotykanie hamulcéw bezposrednio po ich uzyciu powoduje ich przegrzanie.

Nie dopusci¢ do kontaktu komponentéw elektrycznych i elektronicznych roweru ze wspomaganiem elektrycznym z wodg
lub innymi ptynami.

Zmiana lub przeksztatcanie produktu lub jego czesci mechanicznych i elektronicznych w jakikolwiek sposéb, aby unikngé
ryzyka uszkodzenia konstrukcji, obnizenia sprawnosci i spowodowania szkéd.

W przypadku wykrycia jakichkolwiek usterek fabrycznych, nietypowych odgtoséw lub innych nieprawidtowosci, nie wolno
uzywac pojazdu i skontaktowac sie ze sprzedawca lub odwiedzi¢ strone www.platum.store/en/assistance

Zabezpieczenia

Kategorycznie zabrania sie wprowadzania zmian lub usuwania zabezpieczer akumulatora, taficucha i innych zainstalowanych
komponentdw, a takze tabliczek ostrzegawczych i identyfikacyjnych.

UWAGA

Informacje o czestotliwosciach:

Pasmo czestotliwosci pracy urzadzenia Bluetooth® miesci sie w przedziale od 2,4000 GHz do 2,4835 GHz.

Maksymalna moc fal radiowych transmitowanych w tych pasmach czestotliwosci wynosi 100mW.
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3. Opis czesci produktu

38 37
35
35
34
33
32
3t
5 30
6 29
7
g 28
E
10
N 27
12
13 1415 16 1718 1920 22 21 23 24 25 26
1. Siodetko 22. Sktadany pedat (po prawej stronie)
2. Regulowana sztyca podsiodtowa 23. Przednia opona
3. Kotnierz sztycy 24. Przednia obrecz
4. Akumulator Li-lon 25. Przednie koto
5. Bagaznik tylny 26. Szybkozamykacz przedniego kota
6. Tylne $wiatto LED 27. Przedni hamulec tarczowy
7. Tylny btotnik 28. Widelec amortyzowany
8. Opona tylna 29. Przedni btotnik
9. Obrecz tylna 30. Przednie $wiatto LED
10. Tylny hamulec tarczowy 31. Numer seryjny ramy
11. Tylne koto 32. Dzwignia blokady/zwolnienia wspornik kierownicy
12. Silnik 33. Teleskopowy i sktadany wspornik kierownicy
13. Wolnobieg 7-rzedowy 34. Mostek kierownicy
14. Przektadnia - przerzutka tylna 35. Kierownica
15. Stopka (po przeciwnej stronie) 36. Dzwignia hamulca tylnego kota (po prawej stronie)
16. Gniazdo silnika 37. Manetka - sterowanie indeksowane
17. taricuch 38. Dzwonek
18. Komora jednostki sterujacej 39. Wyswietlacz
19. Czujnik PAS (po przeciwnej stronie) 40. DZwignia hamulca przedniego kota (po lewej stronie)
20. Korona 41. Mechanizm otwierania/zamykania ramy

21. Korba (po prawej stronie)
Przyktadowa ilustracja konstrukcji i komponentéw produktu.
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4. Dokumentacja techniczna

Opis produktu Kod produktu Kod EAN
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike AR-BI-250006 8055404790578
Informacje ogdlne
LED - CDES-BT
Wyswietlacz
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Silnik Bafang 36V 250W bezszczotkowy - tylny
Akumulator Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - zewnetrzny i wyjmowany
mechaniczne tarczowe przednie i tylne - dzwignie hamulcowe z czujnikiem
Hamulce

wytaczenia

Przektadnia

Shimano 7-biegowa (1x7) - przerzutka tylna

Naped tafncuchowy - 7 biegéw
Kota 20" przednie i tylne
Swiatta LED tylny i przedni
Rama aluminiowa 6061 - sktadana
tadowarka Input: AC 100V-240V 1,8A (Maks.) - Output: DC 42V 2,0A (Maks.)
Maksymalne obquzen\e utrzymy- 100 kg
wane przez E-Bike
Maksymalne obcigzenie utrzymy-
az 25 kg
wane przez bagaznik
Masa E-Bike 23 kg™
Maksymalna predkos¢ 25 km/h

Opis produktu Kod produktu Kod EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Informacje ogélne

Wyswietlacz LCD - CDC13-BT

Silnik Bafang 36V 250W bezszczotkowy - tylny

Akumulator Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - zewnetrzny i wyjmowany

Hamulce mechaniczne tarczowe przednie i tylne - dZzwignie hamulcowe z czujnikiem

wytaczenia

Przektadnia

Shimano 7-biegowa (1x7) - przerzutka tylna

Naped tancuchowy - 7 biegéw
Kota 20" przednie i tylne
Swiatta LED tylny i przedni
Rama aluminiowa 6061 - sktadana
tadowarka Input: AC 100V-240V 1,8A (Maks.) - Output: DC 42V 2,0A (Maks.)
Maksymalne obcigzenie utrzymy- 100 kg
wane przez E-Bike
Maksymalne obcigzenie utrzymy-
a 25 kg
wane przez bagaznik
Masa E-Bike 23 kg™
Maksymalna predkos¢ 25 km/h
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5. Montaz

Ostroznie wyja¢ produkt z opakowania* i usuna¢ materiaty ochronne, uwazajac, aby nie uszkodzi¢ czesci zewnetrznych oraz
wstepnie zmontowanych kabli i komponentéw.

*Aby zapewni¢ integralno$¢ produktu oraz unikna¢ ryzyka obrazen ciata lub zmiazdzenia, produkt powinien by¢ wyjmowany z
opakowania przez dwie doroste osoby.

Po wyréwnaniu przedniej czesci ramy z czescig tylna, poprzez obrécenie ich wokét sworznia znajdujacego sie na odpowied-
nim zawiasie, dokreci¢ dzwignie znajdujaca sie na mechanizmie otwierania/zamykania ramy w nastepujacy sposéb:
Wprowadzic¢ hak blokujacy (A), znajdujacy sie na dZwigni mechanizmu otwierania/zamykania, do odpowiedniego gniazda (B)
znajdujacego sie w tylnej czesci ramy.

Pchna¢ dZwignie (C) w kierunku przedniej czesci ramy i zabezpieczy¢ za pomoca odpowiedniego urzadzenia blokujacego (D).

Ustawienie wspornika kierownicy

Podnies¢ wspornik kierownicy do pozycji pionowej; dokrecic¢ wspornik kierownicy za pomoca elementu blokujagcego ozna-
czonego literg A.

Ustawienie kierownicy

Umies¢ kierownice na wsporniku, upewniajac sig, ze jest ona dobrze wysrodkowana i prawidtowo ustawiona, aby utatwic¢
chwytanie elementéw sterujacych za pomoca dzwigni zacisku mostka kierownicy (zacisk miedzy kierownica a wspornikiem).
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Instrukcja plytki mostka

Z gdrnego korica wspornika kierownicy zdja¢ ptytke most-
ka w sposéb przedstawiony ponizej:

wykrecic $rube nr 1, a nastepnie dzwignie nr 2.

Nastepnie wyja¢ metalowa ptytke nr 3, a na koniec metalo-
wa ptytke nr 4, przesuwajac ja na bok.

Montaz i ustawienie sztycy podsiodtowej

Wiozy¢ sztyce podsiodtowa do rury podsiodtowej ramy i po
prawidtowym ustawieniu siodetka zamocowac jg za pomo-

cq urzadzenia mocujgcego (kotnierza sztycy), znajdujgcego
sie na ramie.
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icy (w razie potrzeby - opcjonalnie)

Ponownie zamontowac wczes| wyjeta ptytke mostka
kierownicy, wykonujac czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

Sprawdzi¢ prawidtowe dokrecenie kierownicy, aby uniknaé
niebezpiecznych sytuacji podczas jazdy.




| A NIEBEZPIECZENSTWO

limit

sztycy

Ze wzgledéw konstrukeyjnych i bezpieczenstwa, podczas uzytkowania produktu surowo zabrania sie wyciggania sztycy
podsiodtowej z rury podsiodtowej ramy poza wskazany limit, aby unikna¢ ryzyka pekniec strukturalnych roweru i powaznych

obrazen.

Prawidtowe i bezpieczne umieszczenie sztycy podsiodtowej w rurze podsiodtowej ramy zostanie potwierdzone przez
wykonanie procedury wktadania, ktéra wyklucza widoczno$¢ oznakowania lub graficznego oznaczenia minimalnego limitu

wktadania; patrz:

Prawidtowa pozycja

Montaz pedatéw

Nieprawidtowa pozycja

Okresli¢ prawy pedat (oznaczony literg R) i lewy pedat (oznaczony literg L).

Zamontowac prawy pedat (R), wktadajac jego gwintowany trzpien do odpowiedniej korby po prawej stronie roweru; wkreci¢
go zgodnie z ruchem wskazéwek zegara (obracaé w kierunku przedniego kota), az do ostatecznego dokrecenia, do ktérego

nalezy uzy¢ klucza 15 mm.

Zamontuj lewy pedat (L), wktadajac jego gwintowany trzpieri do odpowiedniej korby po lewej stronie roweru; wkreci¢ go w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara (obracac w kierunku przedniego kota) az do ostatecznego dokrecenia, do

ktérego nalezy uzyc¢ klucza 15 mm.
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UWAGA

Regularnie sprawdzac i kontrolowa¢ prawidtowe dokrecenie rézne czesci, Srub mocujacych, Szybkozamykaczy i sworzni
przelotowych oraz, czy wszystkie czesci sa sprawne.

Nakretki i wszystkie inne taczniki samozaciskowe moga straci¢ swoja skuteczno$é, dlatego nalezy je okresowo sprawdzac i
dokrecac.

Wartosci zalecanych momentéw dokrecania w celu zamocowania czesci/komponentéw produktu (np. kierownicy, mostka
kierownicy, wspornika kierownicy, siodetka, sztycy podsiodtowej, két itp.) mozna znalez¢ na poszczegélnych elementach. W
przypadku wszystkich innych mocowan nalezy przyja¢ srednig wartos¢ 20Nm.

Kontrole prawidtowego dokrecenia czesci/komponentéw za posrednictwem systeméw dzwigniowych (szybkozamykacz,
mostek kierownicy, kotnierz sztycy itp...), w przypadku braku precyzyjnych wskazéwek na temat wartosci zamocowania,
mozna przeprowadzi¢ sprawdzajac, czy mocowana czes¢/komponent jest nieruchoma i stabilna poddajac jg energicznej
proébie usuniecia lub wyciggniecia (kierownica, sztyca, kota itp...); nalezy réwniez sprawdzic, czy dzwignia dokrecajaca stawia
odpowiedni opér podczas zamykania (taki, aby pozostawic $lad na dtoni, tzw. ,imprint on palm”), a po zamknieciu wymaga
uzycia znacznej sity, aby ja otworzyc.

Tylne $wiatto
Tylne $wiatto LED jest juz zamontowane na koricowej czesci bagaznika tylnego.

Lampke mozna wtaczac i wytaczac recznie za pomocg umieszczonego na niej przycisku.

Zestaw kluczy do akumulatora

Rower wspomagany elektrycznie jest wyposazony w 2 klucze unikalnie skojarzone z blokiem zamka umieszczonym na aku-
mulatorze zainstalowanym w rowerze, umozliwiajace jego zablokowanie i/lub odblokowanie w celu wyciagniecia.

Odnalez¢ klucze na produkcie, ktére znajdujg sie w poblizu kierownicy lub sa przymocowane do innego elementu roweru ze
wspomaganiem elektrycznym (rama lub akumulator), uwazajac, aby ich nie zgubic.

Negatywny wynik kontroli

Jezeli podczas montazu wykryje sie wady fabryczne, niejasno wskazane czynnosci do wykonania lub trudnosci w montazu,
nie wsiadac na rower ze wspomaganiem elektrycznym. Skontaktowac sie z serwisem pomocy technicznej autoryzowanego
sprzedawcy lub odwiedzi¢ strone www.platum.store/en/assistance

@ UWAGA

Ze wzgledu na staty postep technologiczny producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w produkcie bez
uprzedzenia i bez automatycznej aktualizacji niniejszej instrukgcji.

Aby uzyskac wiecej informacji i zapoznac sie z najnowsza wersje niniejszej instrukcji, nalezy odwiedzic strone internetowa
www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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roweru ze iem elektrycznym

Ztozyc¢ pedaty za pomoca mechanizmu zwalniajacego.

Otwarty pedat Zamkniety pedat

Odblokowa¢ dzwignie mechanizmu zamykajacego znajdujacego sie na wsporniku kierownicy, za pomoca urzadzenia
blokujgcego.

Odblokowa¢ dzwignie mechanizmu zamykajacego znajdujacego sie na wsporniku kierownicy, za pomoca urzadzenia
blokujgcego.
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Obréci¢ urzadzenie blokujace dZzwigni (A) znajdujace sie na mechanizmie otwierania/zamykania ramy w kierunku przeciwnym
do kierunku ruchu wskazéwek zegara. Pociagnac za dzwignie (B) w kierunku zewnetrznym tak, aby umozliwi¢ wyjecie haka
blokujacego (C) z gniazda (D).

Catkowicie ztozy¢ rame roweru ze wspomaganiem elektrycznym.

Aby otworzyc¢ rame roweru wykonac wyzej wskazane czynnosci w odwrotnej kolejnosci.
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Rower ze wspomaganiem elektrycznym jest wyposazony w urzadzenie sterujgce umieszczone na kierownicy, wyswietlacz
LED lub LCD, zasilany z akumulatora dotgczonego do produktu, ktére umozliwia petne zarzadzanie wszystkimi funkcjami
elektrycznymi i elektronicznymi.

« Wyswietlacz LED - CDE9-BT

Przeglad elementéw sterujacych i symboli

1. Przycisk ON/OFF :

2. Przycisk wigczania/wytaczania $wiatta

3. Przycisk zwigkszania poziomu wspomagania elektrycznego ! 2
*)

4. Przycisk zmniejszania poziom wspomagania elektrycznego (-) 4

5. Kontrolki LED wybranego poziomu wspomagania elektrycz- 6 5
nego (1-5)

6. Kontrolki LED poziomu natadowania akumulatora (1-5)

7. Dzwignia aktywacji funkcji Wspomaganego Spaceru ;

Opis funkcji

Y
Aby wiaczy¢ lub wytaczy¢ wyswietlacz, weisnac przycisk ON/OFF i przytrzymac go przez co najmniej 1 sekunde.

Elektrycznego
Wcisna¢ odpowiedni przycisk, aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ wybrany poziom wspomagania elektrycznego.

Wybrany poziom wspomagania elektrycznego, mieszczacy sie w przedziale od 1do 5, zostanie wskazany na wyswietlaczu za
pomoca odpowiedniej liczby kontrolek LED; patrz: 1-2-3-4-5.

Poziom wspomagania elektrycznego wskazywany na wyswietlaczu przez 1 kontrolke LED okresla ustawienie minimalnego
wspomagania elektrycznego dostarczanego przez silnik.

Poziom wspomagania elektrycznego wskazywany na wyswietlaczu przez 5 kontrolek LED okresla ustawienie maksymalnego
wspomagania elektrycznego dostarczanego przez silnik.

Zmniejszenie wybranego poziomu wspomagania elektrycznego do wytaczenia wszystkich kontrolek LED catkowicie wyklucza
aktywacje elektrycznego wspomagania silnika.

Aktywacja Wspomaganego Spaceru

Zmniejszy¢ wybrany poziom wspomagania elektrycznego az do catkowitego wytgczenia kontrolek LED i nacisna¢ dzwignie,
aby wigczyc¢ funkcje wspomaganego spaceru, ktéra aktywuje elektryczne wspomaganie silnika do predkosci 6 km/godz.

Wytaczy¢ funkcje przerywajac wcisniecie dzwigni.

UWAGA

Funkcja wspomaganego spaceru musi by¢ uzywana zgodnie z przepisami obowiazujacymi w kraju uzytkowania, a jazda na
rowerze ze wspomaganiem elektrycznym jest dozwolona wytacznie podczas spaceru obok roweru i mocnego trzymania
kierownicy obiema rekami.
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| A NIEBEZPIECZENSTWO

Surowo zabrania sie wtaczania funkcji wspomaganego spaceru podczas jazdy rowerem, aby unikna¢ ryzyka obrazen ciata i
uszkodzenia elementéw elektrycznych produktu.

Wiaczanie/Wytaczanie Swiatet

Wecisna¢ odpowiedni przycisk i przytrzymac go przez co najmniej 1 sekunde, aby wtaczy¢ lub wytaczyé $wiatto przednie
(Swiatto tylne, jezeli przewidziano).

Poziom natadowania akumulatora jest wskazywany na wyswietlaczu za pomoca
0-1-2-3-4-5.

iedniej liczby kontrolek LED; patrz:

Jednoczesna obecnos¢ 5 kontrolek LED wskazuje maksymalny zakres natadowania baterii, procentowo okreslany i wykry-
wany na biezgco.

Zmniejszenie liczby jednoczesnie $wiecacych sie kontrolek LED informuje o zmniejszajgcym sie poziomie natadowania
akumulatora i zwigzang z tym wydajnoscia produktu.

Poziom natadowania baterii moze sie zmienia¢ w zaleznosci od sposobu uzytkowania roweru ze wspomaganiem elek-
trycznym, np. podczas jazdy pod gére poziom natadowania moze gwattownie spadac, poniewaz zuzycie akumulatora jest
znacznie wyzsze.

Poszczegdlne kontrolki wskazuja konkretny zakres natadowania akumulatora, ktory zostat natychmiast wykryty i niekoniecz-
nie jest to proporcjonalna warto$¢ pozostajacej wydajnosci.

Jesli w uktadzie elektrycznym lub elektronicznym produktu zostanie wykryta usterka, zaswieca sie i beda miga¢ wszystkie
kontrolki LED na wys$wietlaczu.

Wytgczyé wyswietlacz, i po ponownym wiaczeniu, okresli¢ rodzaj usterki za pomoca liczby migniec (flash); ponizej wskazano
tabele wyjasniajaca:

Liczba Flash Opis nieprawidtowosci
2 Nieprawidtowe iie dZwigni wspomagania spaceru
3 Usterka czujnika hamulca
4 Usterka jednostki sterujacej
7 Przegrzanie jednostki sterujacej
8 Zabezpieczenie wysokonapigciowe (napigcie powyzej wartosci progowej)
10 Usterka silnika (nadmierny pobér pradu)
n Usterka czujnika hall silnika
17 Usterka komunikacji okablowania wys$wietlacza-jednostki sterujgcej
18 Usterka komunikacji programowania wyswietlacza-jednostki sterujacej
19 Usterka czujnika hamulca
20 Blokada silnika
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« Wyswietlacz LCD - CDC13-BT
Przeglad elementéw sterujacych i symboli
1. Wskaznik aktywacji $wiatta 15 123 4 5

2. assist: wskaznik wybranego poziomu wspomagania elektrycz-
nego (wartos¢ liczbowa)

3. Error: kontrolka nieprawidtowego funkcjonowania
4. Kontrolka aktywacji funkcji Wspomaganego Spaceru

5. Tachometr cyfrowy: wskaznik predkosci chwilowej podczas
uzytkowania (Km/h lub MPH)

6. AVG: wizualizacja $redniej predkosci zarejestrowanej podczas
ostatniego uzycia (Km/h lub MPH)

7. MAX: wizualizacja maksymalnej predkosci zarejestrowanej
podczas ostatniego uzycia (Km/h lub MPH)

8. TRIP: wizualizacja cze$ciowego przebytego dystansu (Km

lub Mile) 13 12 1110 98 76
9. ODO: wizualizacja catkowitej przebytej odlegtosci (Km lub

Mile)

10. Tryb ruchu odpowiadajacy wybranemu poziomowi wspoma-
gania elektrycznego (ECO-STD-Turbo)

. Wskaznik natadowania akumulatora
12. M: Przycisk trybu (MODE)
13. Przycisk zmiany lub zmniejszania wartosci (-)

. Przycisk ON/OFF

=

15. Przycisk zmiany i/lub zwigkszania wartosci (+)

Opis funkcji

Yy

Aby wiaczy¢ lub wytgczy¢ wyswietlacz, wcisnagc przycisk ON/OFF i przytrzymac go przez co najmniej 3 sekundy.

Elektrycznego
Wecisna¢ odpowiedni przycisk, aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ wybrany poziom wspomagania elektrycznego.
Mozliwe do wyboru poziomy wspomagania elektrycznego zawieraja sie w zakresie od 1do 5 (Assist).

Poziom wspomagania 1 okresla ustawienie minimalnego wsparcia elektrycznego dostarczanego przez silnik (moc minimalna
- tryb ECO).

Poziomy wspomagania 2 i 3 okreslajg ustawienie wsparcia elektrycznego dostarczanego przez silnik posredni (moc normalna
- tryb STD).

Poziomy wspomagania 4 i 5 okreslajg ustawienie wspomagania elektrycznego dostarczanego przez silnik (moc maksymalna
- tryb Turbo).

Wybranie poziomu 0 wyklucza aktywacje wspomagania elektrycznego z silnika.
Aktywacja Wspomaganego Spaceru

Wybra¢ poziom wspomagania elektrycznego réwny 0, a nastepnie wcisnac i przytrzymac przycisk -, aby wigczy¢ funkcje
wspomaganego spaceru, ktéra umozliwia aktywacje ktéra elektrycznego wspomagana silnika do predkosci 6 km/godz.

Wytgczy¢ funkcje puszczajac przycisk.
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UWAGA

Funkcja wspomaganego spaceru musi by¢ uzywana zgodnie z przepisami obowigzujacymi w kraju uzytkowania, a jazda na
rowerze ze wspomaganiem elektrycznym jest dozwolona wytacznie podczas spaceru obok roweru i mocnego trzymania
kierownicy obiema rekami.

|A NIEBEZPIECZENSTWO |

Surowo zabrania sie wtaczania funkcji wspomaganego spaceru podczas jazdy rowerem, aby uniknac ryzyka obrazen ciata i
uszkodzenia elementéw elektrycznych produktu.

Wiaczanie/Wytaczanie Swiata
Krétko weisngé przycisk ON/OFF, aby wiaczy¢ lub wytaczyé przednie $wiatto (tylne Swiatto, jezeli przewidziano).
Wyswietlanie danych (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Dostepne dane dotyczace predkosci (AVG i MAX) i przebiegu (TRIP i ODO) beda wyswietlane naprzemiennie i automatycznie
w kolejnosci: AVG - MAX - TRIP - ODO.

Czesciowe dane uzytkowania (TRIP - AVG - MAX) zostang automatycznie wyzerowane po wytaczeniu wyswietlacza.

Poziom natadowania akumulatora jest wyswietlany na wyswietlaczu w postaci odpowiedniej liczy segmentéw od 0 do 5.
Obecnos¢ 5 segmentéw wskazuje maksymalny zakres natadowania baterii, procentowo okreslany i wykrywany na biezaco.
Zmniejszenie liczby wyswietlanych segmentéw wskazuje zmniejszajacy sie poziom dostepnej mocy akumulatora i zwigzang
z tym wydajnosc.

Poziom natadowania baterii moze sie zmienia¢ w zaleznosci od sposobu uzytkowania roweru ze wspomaganiem elek-
trycznym, np. podczas jazdy pod gore poziom natadowania moze gwattownie spadac, poniewaz zuzycie akumulatora jest
zZnacznie wyzsze.

Poszczegdlne segmenty wskazujg konkretny zakres natadowania akumulatora wykryty w danym momencie i i niekoniecznie
Jjest to proporcjonalna warto$¢ pozostajacej wydajnosci.

Jesli w uktadzie elektrycznym lub elektronicznym produktu zostanie wykryta usterka, na ekranie wyswietlacza pojawi sie
kontrolka Error i wy$wietli sie odpowiedni Kod Btedu.

Kod btedu Opis nieprawidtowosci
2 Nieprawidtowe zastosowanie dzwigni wspomagania spaceru
3 Usterka czujnika hamulca
4 Usterka jednostki sterujacej
7 Przegrzanie jednostki sterujacej
8 Zabezpieczenie wysokonapieciowe (napigcie powyzej wartosci progowej)
10 Usterka silnika (nadmierny pobér pradu)
n Usterka czujnika hall silnika
17 Usterka komunikacji okablowania wyswietlacza-jednostki sterujacej
18 Usterka komunikacji programowania wyswietlacza-jednostki sterujacej
19 Usterka czujnika hamulca
20 Blokada silnika
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Konfiguracja parametréw

Wecisnac przycisk M przez co najmniej 3 sekundy, aby przej$¢ do menu konfiguracji; nastepnie szybko wcisnac przycisk M, aby
potwierdzi¢ wprowadzone dane i wy$wietli¢ nastepny parametr do skonfigurowania.

Wybierac¢ zadang warto$¢ danego parametru, wciskajac przyciski + lub - i zatwierdzi¢, wciskajac przycisk M (szybko, aby
przej$¢ do nastepnego parametru).

Ponizej przedstawiono kolejno$é mozliwych do skonfigurowania parametréw:

P1- Jednostka miary:

wecisnaé przyciski + lub -, aby wybrac jednostke miary dla predkosci i przebiegu wyswietlanych na wyswietlaczu:
miedzynarodowy system metryczny (km/h i km) lub brytyjski system imperialny (MPH i Mile)

P2 - Hasto uzytkownika ON/OFF wys$wietlacza:

dostepne opcje = on / off

OFF = wybranie opcji ,off”, potwierdzone wcisnigciem przycisku M, wyklucza zadanie hasta uzytkownika (kodu identyfi-
kacyjnego), ktére umozliwia uzytkownikowi dostep do wyswietlacza i jego aktywacje oraz pozwala na petne zarzadzanie
wszystkimi funkcjami przewidzianymi dla roweru ze wspomaganiem elektrycznym.

Polecenia i funkcje wyswietlacza beda dostepne natychmiast po wcisnigciu przycisku zasilania.

ON = wybranie opgji ,on”, potwierdzone wcisnieciem przycisku M, umozliwia konfiguracje parametru, ktory przewiduje
aktywacje wyswi a i dostep do kich funkcji przewidzianych do petnego zarzadzania rowerem ze wspomaganiem
elektrycznym tylko po wprowadzeniu hasta uzytkownika (kodu identyfikacyjnego).

Po wcisnieciu przycisku zasilania, polecenia i funkcje wyswietlacza beda dostepne tylko po wprowadzeniu ustawionego
wczesniej hasta uzytkownika (P3).

P3 - Hasto uzytkownika:

Parametr wyswietlany wytacznie po uprzednim wybraniu opcji ,ON”, ktéra umozliwia uzytkownikowi skonfigurowanie dostepu
do wyswietlacza wytacznie przez wprowadzenie hasta (numerycznego kodu identyfikacyjnego sktadajacego sie z 4 cyfr),
ustawionego wczesniej i potwierdzonego w nastepujacy sposob:

- wybraé 4 cyfry sktadajace sie na hasto, wpisujac je za pomoca przyciskéw + lub -, a nastepnie pojedynczo je potwierdzié,
wpisujac przycisk ON/OFF

- potwierdzi¢ 4-cyfrowy numeryczny kod identyfikacyjny, wciskajac przycisk M.
0000 - Hasto ustawiania parametréw systemu:

jesli na wyswietlaczu pojawiaja sie nieprawidtowe dane dotyczace predkosci (km/h i km) oraz przebiegu (MPH i Mile), skontak-
towac sie z serwisem posprzedazowym w celu uzyskania pomocy: www.platum.store/en/assistance

170



- Wyswietlacz LCD - cDC1
Przeglad elementéw sterujacych i symboli

1. Przednie $wiatto aktywacyjne

61 8 3 7 2

2. Numeryczny wskaznik wybranego poziomu wspomagania
pedatowania (PAS 0-5)

3. Wskaznik predkosci chwilowej (cyfrowy obrotomierz, km/h
lub mph)

4. Wyswietlacz czesciowego przebytego dystansu (TRIP, km
lub mile)

5. Wyswietlacz catkowitego przebytego dystansu (ODO, km
lub mile)

6. Wskaznik p poziomu r lia akumulatora
(5 segmentéw)

7. Mozliwos¢ wyboru jednostki miary (km/h lub mph)

8. Menu konfiguracji parametréw ($rednica kota, hasto
uzytkownika) 10 9 4 5
9. Przyciski ON/OFF, SET, UP (+), DOWN ()
10. Funkcja wspomagania chodzenia: aktywacja wspomagania
elektrycznego za pomocg pedatu gazu, tylko dla trybu wspo-
magania chodzenia do 6 km/h (zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami).

Opis funkcji
w ie/wy . ‘

Nacisnij przycisk ON/OFF na okoto 3 sekundy, aby wtaczyc lub wytaczy¢ wyswietlacz.
Elektrycznego (PAS)

Nacisnij przycisk UP (+) lub DOWN (-), aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ poziom wspomagania.

Dostepne sa poziomy od 0 do 5:

- 0: brak aktywnego wspomagania elektrycznego

- 1-2-3: progresywne poziomy wspomagania, od minimalnego do posredniego
- 4-5: maksymalne wspomaganie zapewniane przez silnik

Wiaczanie/wytaczanie swiatet

Nacisnij jednoczesnie przyciski UP (+) i DOWN (-), aby wtgczy¢ lub wytaczyé przednie i tylne Swiatta.

ie danych uzy

Podczas jazdy wyswietlacz pokazuje w czasie rzeczywistym predkos¢ chwilowa, dystans czesciowy (TRIP), dystans catkowity
(ODO), poziom natadowania akumulatora i wybrany poziom PAS.

Poziom natadowania akumulatora jest przedstawiany za pomoca 5 segmentéw.
Gdy poziom natadowania jest bliski wyczerpania, ostatni segment miga jako ostrzezenie o niskim poziomie natadowania
baterii.
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Sygnalizacja usterek i kody btedéw

W przypadku usterek elektrycznych lub elektronicznych na wyswietlaczu pojawi sie kontrolka usterki wraz z odpowiednim
kodem btedu, zgodnie z ponizsza tabelq:

Kod btedu Opis btedu
2 Zabezpieczenie nadpradowe
3 Btad komunikacji wyswietlacz-sterownik
4 Zbyt niskie napiecie akumulatora
5 Btad sygnatu hamulca
6 Btad czujnika Halla silnika
7 Btad/zwolnienie sterowania przyspieszaczem
8 Btad sterownika
A0 Problem z komunikacja za pomoca zéttego kabla
D13 Btad programu sterownika lub sygnatu 5V
FN5 Problem z komunikacja za pomoca zielonego kabla/protokotu

Srednica kota: naciénij i przytrzymaj przycisk UP przez 10 sekund, aby uzyskac dostep do ustawien $rednicy kota.
Hasto uzytkownika: mozna ustawi¢ w menu konfiguracji, aby zabezpieczy¢ dostep do funkcji.
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7. Akumulator

Rower ze wspomaganiem elektrycznym uruchamia i zasila swoje funkcje elektryczne i elektroniczne za pomocga akumulatora
litowo-jonowego dostarczonego z produktem, prawidtowo natadowanego, zainstalowanego i, w razie potrzeby, aktywowane-
go za pomoca specjalnego przetacznika.

A. Przetacznik aktywacji akumulatora (I=wtgczony / O=wytaczony) * jezeli jest zamontowany
B. Gniazdo tadowania tadowarki akumulatora
C. Zamek blokowania/odblokowania akumulatora

D. Wskaznik stanu natadowania. ** potozenie z boku lub z przodu

Akumulator mozna usuna¢ z roweru, aby zapobiec jego kradziezy, w celu natadowania lub w celu przechowania w optymal-
nych warunkach.

Wyjmowanie akumulatora:

Wiozy¢ dostarczony klucz do zamka znajdujacego sie na akumulatorze. Obrdci¢ kluczem w kierunku przeciwzegarowym,
do pozycji odblokowania. Wyja¢ akumulator z miejsca, w ktérym jest Y na rurze i j ramy, wyciagajac i
odsuwajac od rury, az zostanie catkowicie wyjety.

Wktadanie akumulatora:

Wiozy¢ dostarczony klucz do zamka znajdujacego sie na akumulatorze. Obrécic¢ kluczem w kierunku przeciwzegarowym, do
pozycji odblokowania. Wtozy¢ akumulator na miejsce montazu na rurze podsiodtowej ramy i zakonczy¢ instalacje, przekreca-
jac klucz zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do pozycji zablokowania.

Sprawdzi¢, czy akumulator jest prawidtowo zainstalowany i zablokowany, energicznie probujac go wyjac i upewniajac sie, ze
Jjest on mocno zakotwiczony na ramie i nie porusza sie.

tadowanie akumulatora

Przed pierwszym uzyciem roweru ze wspomaganiem elektrycznym, nalezy przeprowadzi¢ petny cykl tadowania akumulatora
za pomocg dotaczonej tadowarki.

Sredni czas tadowania akumulatora, ktdry rézni sie w zaleznosci od jego poziomu nat lia, szacuje sie na
4 do 6 godzin.

Zaleca sie tadowanie akumulatora za pomoca tadowarki po kazdym uzyciu roweru ze wspomaganym zasilaniem.

@ UWAGA

Uzywac wytacznie dostarczonej tadowarki lub zatwierdzonego modelu o takich samych parametrach technicznych, przestrze-
gajac instrukgji i Srodkéw ostroznosci dotyczacych uzytkowania wskazanych na tadowarce lub w instrukcji.

EPAC tadowarka akumulatora INPUT tadowarka akumulatora OUTPUT
Piuma AC 100V-240V 1,8A (Maks.) DC 42V 2,0A (Maks.)
Piuma-S AC 100V-240V 1,8A (Maks.) DC 42V 2,0A (Maks.)
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Upewnic sie, ze rower ze wspomaganiem elektrycznym jest wytaczony i ze akumulator jest wytaczony/nieaktywny (jesli
wymaga tego dostarczony z produktem model akumulatora).

Upewnic sie, ze tadowarka, jej wtyczka oraz port tadowania akumulatora sg suche.
Podtaczyc¢ wtyczke tadowarki do gniazda tadowania akumulatora, a nastepnie do gniazda sieci elektrycznej (230V/50Hz).

Podczas cyklu tadowania akumulatora na tadowarce Swieci sie czerwona dioda LED. Pézniejsze wiaczenie sie zielonej diody
LED oznacza, ze cykl tadowania akumulatora zostat zakorczony.

Wyjaé wtyczke tadowarki z gniazda tadowania akumulatora, a nastepnie z gniazda sieciowego.

A. Wtyczka tadowania akumulatora
B. Wtyczka zasilania

C. Kontrolka LED poziomu natadowania akumulatora

UWAGA

Uzycie tadowarki innej niz dostarczona, nieodpowiedniej lub niezatwierdzonej moze spowodowac uszkodzenie akumulatora
lub inne potencjalne zagrozenia.

Nigdy nie tadowac produktu bez nadzoru.

Nie wtaczac i nie uzywac produktu podczas tadowania.

Podczas tadowania przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Podczas uzytkowania nie umieszczac zadnych przed-
miotéw na tadowarce; nie dopuscic, aby do tadowarki dostat sie ptyn lub metal.

Podczas cyklu tadowania akumulatora tadowarka ulega przegrzaniu.

Nie tadowac produktu bezposrednio po uzyciu. Przed rozpoczeciem tadowania poczekac, az produkt ostygnie.

Nie tadowac produktu przez zbyt dtugi okres czasu. Przetadowanie akumulatora skraca jego zywotnosc i stwarza inne
potencjalne zagrozenia.

Nie powinno sie dopuscic¢ do catkowitego roztadowania produktu, aby nie uszkodzi¢ akumulatora i nie spowodowac utraty
wydajnosci.

Uszkodzenia spowodowane dtugotrwatym brakiem natadowania sg nieodwracalne i nie s objete ograniczong gwarancja. Po
wystapieniu uszkodzenia akumulatora nie mozna go ponownie natadowac (zabrania si¢ demontowania akumulatora przez
personel niewykwalifikowany, poniewaz moze to spowodowac porazenie pradem, zwarcie lub nawet powazne wypadki).

tadowac akumulator w regularnych odstepach czasu (co najmniej raz na 3 do 4 tygodni), nawet jesli rower ze wspomaganiem
elektrycznym nie jest uzywany przez dtuzszy okres czasu.

Akumulator tadowac¢ w miejscu suchym, z dala od materiatéw palnych (np. materiaty, ktére moga eksplodujace w ptomie-
niach), najlepiej w temperaturze mieszacej sie w przedziale 15-25°C, lecz nigdy nizszej od 0°C lub wyzszej od + 45°C.
Regularnie sprawdzac¢ wzrokowo tadowarke i jej kable. Nie uzywac tadowarki w przypadku widocznych uszkodzen.

Wydajnosc i zywotnos¢ baterii

Wydajno$¢ akumulatora, a tym samym szacowany przebieg w km, moze si¢ znacznie rézni¢ w zaleznosci od sposobu
uzytkowania (catkowite obcigzenie, wktad migsni rowerzysty, wybrany poziom wspomagania elektrycznego, czestotliwos¢
ruszania/ponownego ruszania), stanu mechanicznego i elektrycznego produktu (ci$nienie i zuzycie opon, poziom sprawnosci
akumulatora) oraz czynnikéw zewnetrznych (nachylenie i nawierzchnia drogi, warunki pogodowe).

Z czasem pojemnosc i wydajno$¢ akumulatora zmniejsza sie z powodu fizjologicznego zuzycia elektrochemicznego ogniw
sktadowych.
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Nie da sie przewidzie¢ doktadnego czasu eksploatacji, poniewaz zalezy on gtéwnie od rodzaju uzytkowania i ewentualnych
naprezen.

Aby zapewnic dtugotrwata zywotnos$¢ akumulatora, nalezy go przechowywac w suchym miejscu, chronigc przed bezposred-
nim dziataniem promieni stonecznych, najlepiej w temperaturze wewnetrznej 15-25°C, ale nigdy ponizej 0°C i powyzej +45°C.
Akumulator najlepiej tadowac w temperaturze pokojowej i unika¢ przetadowania lub catkowitego roztadowania podczas
uzytkowania, a nastepnie tadowac¢ w regularnych odstepach czasu, nawet jesli rower ze wspomaganiem elektrycznym nie
bedzie uzywany przez dtuzszy czas (co najmniej raz na 3/ 4 tygodnie).

Ogdlnie rzecz biorac, nalezy pamietac, ze niskie temperatury obnizaja wydajnos¢ akumulatora. W przypadku dziatania zima
zaleca sie, aby akumulator byt tadowany i przechowywany w temperaturze pokojowej oraz wktadany do roweru ze wspoma-
ganiem elektrycznym na krétko przed uzyciem.

| A NIEBEZPIECZENSTWO

Ostrzezenia dotyczace akumulatora

Akumulator sktada sie z ogniw litowo-jonowych i z substancji chemicznych szkodliwych dla $rodowiska i zdrowia cztowieka.
Nie uzywac produktu, jesli wydziela on nietypowy zapach lub nadmierne ciepto.

Nie utylizowac produktu lub akumulatora razem z i z gosp

Uzytkownik koficowy jest odpowiedzialny za utylizacje urzadzer elektrycznych i elektronicznych oraz akumulatoréw zgod-
nie ze wszystkimi obowiazujacymi przepisami.

Nie uzywaj akumulatoréw zuzytych, uszkodzonych i/lub nieoryginalnych, innych modeli lub marek.

Nie nalezy pozostawia¢ akumulatora w poblizu ognia lub Zrédet ciepta. Zagrozenie pozarem i wybuchem.

Nie otwiera¢ ani demontowac akumulatora, nie naraza¢ na uderzenia, nie rzuca¢ nim, nie przebijac ani nie przykleja¢ do
niego zadnych przedmiotéw.

Nie dotykac zadnych substancji wyciekajacych z akumulatora, poniewaz zawieraja one substancje niebezpieczne. Nie
pozwala¢, aby dzieci lub zwierzeta dotykaty akumulatora.

Nie tadowac nadmiernie lub dopuszczac¢ do zwarcia w akumulatorze. Zagrozenie pozarem i wybuchem.

W czasie tadowania nigdy nie pozostawiac¢ akumulatora bez nadzoru. Niebezpieczenstwo pozaru! Nigdy nie podtaczaj
gniazda tadowania do metalowych przedmiotéw.

Nie zanurza¢ akumulatora w wodzie ani nie narazac¢ go na kontakt z wodg czy innymi ptynami.

Nie naraza¢ akumulatora na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych, nadmierne ciepto lub zimno (np. nie pozo-
stawia¢ produktu lub akumulatora w samochodzie wystawionym na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych przez
wydtuzony okres czasu), nie uzywac w Srodowisku zawierajgcym gazy wybuchowe lub w obecnosci ognia.

Nie przenosic ani nie przechowywac akumulatora razem z metalowymi przedmiotami, takimi jak spinki do wtoséw, naszyjni-
ki itp. Kontakt metalowych przedmiotéw ze stykami akumulatora moze spowodowac zwarcia prowadzace do obrazen ciata
lub $mierci.
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8. Uruchomienie

Przed rozpoczeciem uzytkowania roweru ze wspomaganiem elektrycznym, w celu zapewnienia sprawnego i bezpiecznego
dziatania produktu na drodze, poza sprawdzeniem poziomu natadowania i prawidtowego zainstalowania akumulatora,
zaleca sie réwniez doktadne sprawdzenie kazdej czesci i wykonanie niezbednych czynnosci regulacyjnych komponentéw
mechanicznych, bezposrednio lub u wyspecjalizowanych operatoréw; patrz: regulacja i dokrecanie siodetka i sztycy, kierow-
nicy i przytacza kierownicy, regulacja i dokrecenie siodetka i sztycy, regulacja hamulcéw, regulacja przerzutki, sprawdzenie
ci$nienia w oponach, smarowanie taficucha i przerzutek, sprawdzenie dokrecenia srub mocujgcych oraz ogdlna kontrola
wszystkich innych czesci.

Siodetko

Pozycja jest bardzo wazna, aby zapewni¢ jak najlepszy komfort podczas korzystania z produktu, umozliwi¢ prawidtowe
pedatowanie i uniknac probleméw zwigzanych z bezpieczenstwem.

Z tego powodu wazne jest, aby siodetko i sztyca byty ustawione i wyregulowane w sposéb odpowiadajacy fizjonomii
uzytkownika.

Mozna wyregulowa¢ wysokos$¢, nachylenie i pozycje do przodu siodetka.

Aby wyregulowac wysokos¢ siodetka, nalezy poluzowac kotnierz mocujacy sztyce podsiodtowa do ramy i podnies¢ lub
obnizy¢ ja w zaleznosci od potrzeb; uwazac, aby nie wyciagna¢ poza granice wskazana na kotnierzu i unikna¢ ryzyka
ewentualnego ztamania ramy; po ustaleniu zadanej pozycji, zgodnie ze srodkami ostroznosci dotyczacymi wyciggania sztycy
podsiodtowej, nalezy ja zamocowac, dokrecajac kotnierz do momentu prawidtowego zamocowania, aby uniemozliwic jej
przemieszczanie i niestabilnosc.

Ogdlnie rzecz biorac, zaleca sie dostosowanie wysokosci siodetka poprzez sprawdzenie, czy po umieszczeniu stopy na
pedale w najnizszym punkcie obrotu dana noga jest prawie catkowicie wyprostowana.

Aby wyregulowac nachylenie i wysunigcie siodetka, nalezy poluzowac system mocowania na wsporniku sztycy podsiodtowej,
umozliwiajac ustawienie zadanej pozycji pod wzgledem nachylenia i wysunigcia, a nastepnie prawidtowo dokreci¢ system,
aby zapobiec ewentualnemu poluzowaniu i przesunieciu.

Kierownica

Wysokos$¢ i nachylenie kierownicy mozna regulowac za pomoca systeméw mocowania znajdujacych sie na wsporniku lub
mostku kierownicy.

Aby wyregulowac wysoko$¢ kierownicy, nalezy poluzowaé kotnierz mocujacy teleskopowy wspornik kierownicy, co umozliwi
wyjecie lub wtozenie go w celu podniesienia lub opuszczenia kierownicy, az do uzyskania zadanej pozycji. Nastepnie zamo-
cowac go, dokrecajac kotnierz, aby zapobiec przesuwaniu; w innych przypadkach poluzowac srube mocujgca mostek do
wewnetrznej strony widetek (jesli obecne) lub uzy¢ przegubu znajdujacego sie na mostku kierownicy.

Aby wyregulowac nachylenie kierownicy, nalezy poluzowac system zaciskowy znajdujacy sie na mostku, obrécic kierownice
do uzyskania zadanej pozycji i zablokowac ja, dokrecajac system zaciskowy do momentu unieruchomienia kierownicy.

Hamulce

Uktad hamulcowy zainstalowany na produkcie obejmuje hamulce tarczowe, ktére moga by¢ uruchamiane na przednim i
tylnym kole za pomoca odpowiednich dZzwigni umieszczonych na kierownicy; kazdy z nich jest wyposazony w urzadzenie
(czujnik cut-off), dzieki ktéremu, po aktywacji dzwigni hamulca, do ktdrej jest podtaczony nastapi natychmiastowe odcigcie
napedu silnika.

Dzwignia hamulca znajdujaca sie po prawej stronie kierownicy uruchamia hamulec tylny, umozliwiajac zatrzymanie tylnego
kota, natomiast dzwignia hamulca znajdujaca sie po lewej stronie kierownicy uruchamia hamulec przedni, umozliwiajac
zatrzymanie przedniego kota.

Dzwignie hamulca przedniego i tylnego musza by¢ umieszczone i ustawione w taki sposéb, aby zoptymalizowac ich ergono-
mieg, sprzyjajac naturalnej pozycji reki i palcéw, minimalizujac site i czas wymagane do aktywacji hamowania oraz zachowujac
mozliwosc¢ jego prawidtowej modulacji.

Sprawdzi¢ dziatanie hamulcéw, wykonujac probe hamowania z niewielka predkoscia (maks. 6 km/h) na obszarze wolnym od
przeszkod.

Stopniowe zuzycie klockéw hamulcowych zamontowanych w odpowiednich zaciskach, poprzez zmniejszenie ich grubosci,
powoduje, ze dzwignie hamulcowe muszg pokonac wigkszy dystans, aby wywrzec takg samg site hamowania.

Jesli uktad hamulcowy dostarczony z produktem jest wyposazony w tarcze mechaniczna, w celu skompensowania takiego
rodzaju zuzycia konieczne bedzie zadziatanie na nakretke regulacyjna linki hamulcowej, znajdujaca sie za odpowiednia dZwi-
gnia, aby przywrdéci¢ optymalne warunki hamowania; w przypadku nadmiernego zuzycia klockéw hamulcowych konieczna
bedzie ich wymiana.
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Przektadnia i naped

Jesli wystepuje dostarczony z produktem linkowy system zmiany przetozen jest indeksowany i umozliwia zmiane przetozenia
oraz zmiany metryczne skoku pedatu za pomoca urzadzenia sterujacego na kierownicy, okreslajac przesuniecie boczne
taricucha na odpowiednim kole zebatym wolnobiegu zainstalowanego na tylnym kole za pomoca odpowiedniej przerzutke.

Nalezy sprawdzi¢ prawidtowe dziatanie przektadni oraz regulacje, a takze czystos$c i odpowiednie nasmarowanie taricucha

i napedu.

Kota i Opony

Sprawdzi¢, czy szprychy sa prawidtowo wysrodkowane, odpowiednio naprezone oraz, czy sworznie przelotowe lub szybkoza-
mykacz przedniego kota (jesli obecny) sa prawidtowo zamontowane i dokrecone.

Sprawdzi¢ obecnos¢ i prawidtowy montaz Swiatet odblaskowych.

Sprawdzi¢ stan i stopien zuzycia opon: nie moze by¢ zadnych nacie¢, pekniec, ciat obcych, nietypowych specznien, widocz-
nych warstw lub innych uszkodzen.

Sprawdzi¢ cisnienie w oponach, kierujac sie zakresem wartosci minimalnych i maksymalnych podanych na bocznej $ciance
opony (nalezy dostosowac¢ odpowiednia warto$c ci$nienia do przewozonego ciezaru, warunkéw pogodowych i drogowych).

Prawidtowo napompowane opony nie tylko poprawiajg tor jazdy két, ale takze zmniejszaja ryzyko przebicia i uszkodzenia.

9. Przechowywanie, konserwacja i czyszczenie

W celu zapewnienia i utrzymania odpowiedniego poziomu bezpieczenstwa i funkcjonalnosci produktu przez dtugi okres
czasu, nalezy go regularnie sprawdzac i konserwowac.

Niektore czynnosci kontrolne i konserwacyjne moga by¢ wykonywane bezposrednio przez uzytkownika lub przez osobe
posiadajgcg podstawowe umiejetnosci mechaniczne, sprawno$¢ manualng i odpowiednie narzedzia.

Inne czynnosci wymagaja fachowej wiedzy wykwalifikowanego operatora i specjalnych narzedzi.

Sprzedawca bedzie w stanie dostarczy¢ wszelkich informacji na temat czynnosci kontrolnych, ktére moga by¢ wykonywane
bezposrednio przez uzytkownika, oraz bedzie mogt zasugerowad, jakie zwyczajne czynnosci konserwacyjne powinny by¢
wykonywane okresowo, w zaleznosci od intensywnosci i warunkow uzytkowania wyrobu.

Wykonywac wszelkie czynnosci konserwacyjne z odtaczonym akumulatorem, opierajac rower na stopce.
Rézne czesci wehodzace w sktad produktu, ulegaja réznym formom zuzycia w trakcie uzytkowania.

W szczegdlnosci zaleca sie regularne sprawdzanie i konserwacje nastepujacych elementéw: opony, kota, hamulce, przektad-
nia, taficuch lub pasek, zawieszenia i rama.

Opony zainstalowane na produkcie podlegaja fizjologicznemu zuzyciu bieznika, ktére moze by¢ zwigkszone przez specyficz-
ne tryby uzytkowania i warunki Srodowiskowe, a takze ulegajg naturalnemu twardnieniu mieszanki gumowej w miare uptywu
czasu.

Nalezy stale sprawdzac prawidtowe ci$nienie w detkach zamontowanych w oponach, aby zmniejszyc ryzyko przebicia, ogra-
niczyc¢ proces niszczenia oraz zapewni¢ bezpieczniejsze i bardziej wydajne uzytkowanie produktu.

Okresowo kontrolowac zuzycie opony oraz ich starzenie sie/niszczenie, a w razie potrzeby wymieni¢ na opony o takich
samych parametrach.

Prawidtowa konserwacja két, ktére ulegaja zuzyciu w wyniku eksploatacji, wymaga okresowego sprawdzania; kontrolowaé
czy sa prawidtowo wysérodkowane oraz, czy szprychy sg rbwnomiernie i odpowiednio napigte, stosownie do typu obreczy;
sprawdzaé, czysci¢ i smarowac tozyska piasty, a w razie potrzeby wymienic.

Integralno$¢ obreczy dostarczonych z produktem musi by¢ stale sprawdzana pod katem odksztatceri, wgniecer, peknieé lub
innych oznak korozji i uszkodzen, ktdrych wymiana jest konieczna ze wzgledéw bezpieczenstwa.

Aby zapewnic¢ utrzymanie dobrego poziomu sprawnosci hamulcéw, oprocz regularnego sprawdzania stanu zuzycia i
integralnosci tarcz oraz stanu zuzycia linek stalowych umieszczonych w ostonach uktadu hamulcowego i ich wymiany w celu
unikniecia zwigzanego z tym ryzyka zerwania, nalezy dbac o okresowa wymiane klockéw hamulcowych zamontowanych w
odpowiednich szczekach, kiedy osiagna one grubos¢ nie mniejsza niz 1 mm.

W przypadku hydraulicznego uktadu hamulcowego nalezy regularnie sprawdzac stan zuzycia tarcz hamulcowych i klockéw
hamulcowych. Klocki nalezy wymienic, gdy grubo$¢ materiatu hamulcowego spadnie ponizej 1 mm.

Nalezy réwniez okresowo sprawdzac poziom oleju w obwodzie hydraulicznym i w razie potrzeby uzupetnia¢ go lub odpowie-
trzac, zgodnie ze specyfikacjami producenta.

Niewystarczajacy poziom oleju lub obecnos¢ pecherzykéw powietrza w obwodzie moze pogorszy¢ skutecznos¢ hamowania i
zwiekszyc¢ ryzyko nieprawidtowego dziatania.
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Wiasciwe funkcjonowanie uktadu napedowego roweru ze wspomaganiem elektrycznym jest gwarantowane przez odpowied-
nia konserwacje i regulacje odpowiednich elementéw.

Dostarczony z produktem system przektadni z linka, jako element podlegajacy duzym naprezeniom podczas uzytkowania

i pracy pod napieciem mechanicznym, jest podatny na utrate regulacji; trwatos$¢ lub przywrdcenie prawidtowych warunkéw
dziatania indeksowanej przektadni tylnej jest gwarantowane odpowiednia regulacja przerzutki (Sruby korca skoku) i regulacje
linki przektadni.

tancuch i jego przektadnie ulegaja zuzyciu w wyniku eksploatacji i aby zagwarantowac ich integralnos¢ i prawidtowe dzia-
tanie pod wzgledem ptynnosci i cichosci, nalezy je regularnie czyscic i smarowac specjalnymi sSrodkami (kropelkowymi lub w
spray’u, na sucho lub na mokro), odpowiednimi do pory roku i sposobu uzytkowania produktu oraz okresowo wymieniac.

Smarowanie nalezy przeprowadzi¢ dopiero po odpowiednim wyczyszczeniu i odttuszczeniu czesci, a nastepnie, zwtaszcza w
przypadku stosowania smaréw oleistych, starannie usuna¢ ich nadmiar.

Zawieszenie przednie i tylne (jesli obecne) nie jest regulowane, chyba ze w niniejszej instrukcji wskazano inaczej i nie wyma-
ga szczegdlnych czynnosci konserwacyjnych. Wymaga to wytacznie okresowej kontroli prawidtowego dziatania i braku luzu.

Srodek smarny (jesli obecny) wymagany do prawidtowego dziatania zawieszen zamontowanych na produkcie znajduje sie juz
w odpowiednich pochwach, dlatego nie nalezy ich dodatkowo smarowac.

Rama produktu powinna by¢ regularnie kontrolowana, aby wykluczy¢ obecnos¢ jakichkolwiek $ladéw pekniecia lub tzw.
zmeczenia materiatu oraz, aby umozliwi¢ podjecie w odpowiednim czasie dziatah majacych na celu zmniejszenie lub wyelimi-
nowanie ryzyka uszkodzenia i pekniecia.

Zaleca sie doktadne sprawdzenie kazdej cze$ci mocujacej na produkcie, przeprowadzajac prewencyjne i okresowe kontrole
prawidtowego dokrecenia nakretek samozabezpieczajacych i Srub mocujacych, ktére moga straci¢ swoja skutecznosé w
wyniku uzytkowania i z uptywem czasu.

UWAGA

Po kazdej rutynowej konserwacji nalezy obowigzkowo sprawdzi¢, czy wszystkie elementy sterujgce dziatajg prawidtowo.
Uwagi dotyczace konserwacji

Wszelkie prace konserwacyjne nalezy przeprowadzaé przy odtgczonym akumulatorze.

W czasie konserwacji operatorzy musza by¢ wyposazeni w odpowiednie $rodki ochrony indywidualnej.

Narzedzia uzywane do konserwacji musza by¢ odpowiednie i dobrej jakosci.

Nie uzywac benzyny lub palnych rozpuszczalnikéw, np. detergentéw. Uzywac zawsze rozpuszczalnikéw niepalnych i nietok-
sycznych.

O ile nie jest to niezbedne, nie uzywac sprezonego powietrza i zabezpieczyé oczy za pomoca gogli z ostonami bocznymi.
W czasie kontroli i konserwacji nigdy nie uzywac wolnego ognia jako Zrédta o$wietlenia.

Po wykonaniu konserwacji lub regulacji nalezy sie upewnic, ze na ruchomych czesciach roweru ze wspomaganiem elektrycz-
nym nie pozostaty narzedzia lub jakiekolwiek ciata obce.

Niniejsza instrukcja nie zawiera szczegétowych informacji na temat demontazu i konserwacji nadzwyczajnej, poniewaz czyn-
nosci te moga by¢ wykonywane wytgcznie przez personel serwisowy autoryzowanego sprzedawcy.

Serwis Techniczny jest upowazniony do przekazania wszystkich niezbednych wskazan i informacji dotyczacych dbania o
rower ze wspomaganiem elektrycznym i utrzymania jego optymalnej wydajnosci.

UWAGA

Czyszczenie

Czyszczenie roweru ze wspomaganiem elektrycznym jest nie tylko kwestig wygladu, ale pozwala réwniez na natychmiastowe
wykrycie wszelkich usterek.

Do mycia produktu, zawsze po uprzednim wyjeciu akumulatora, najlepiej uzywac gabki lub miekkiej szmatki oraz wody,
ewentualnie z dodatkiem neutralnego detergentu, zachowujac szczegdlng ostrozno$é podczas obchodzenia sie z czesciami
elektronicznymi.

Surowo zabrania sie kierowania strumienia wody pod ci$nieniem na czesci elektryczne, silnik, wy$wietlacz i akumulator. Po
umyciu koniecznie osuszy¢ druga miekka szmatka wszystkie umyte elementy, a takze rame i powierzchnie hamowania két
lub catkowicie wysuszy¢ sprezonym powietrzem pod niskim ci$nieniem oraz sprawdzi¢, czy na elementach elektrycznych nie
pozostaty resztki wilgoci.
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W przypadku zauwazenia plam na korpusie produktu oczyscic je wilgotna szmatka. Jesli plamy nie schodza, natozy¢ na
zabrudzone miejsca nieco tagodnego mydta i szczoteczka do zebdw usunac plamy, po czym wytrze¢ wilgotna szmatka.
Aby uniknac powaznych uszkodzen, nie czysci¢ hulajnogi alkoholem, benzyna, nafta ani innymi zracymi lub lotnymi rozpusz-
czalnikami chemicznymi.

| A NIEBEZPIECZENSTWO

z i roweru ze i elektrycznym wykonywaé po uprzednim wyjeciu
akumulatora.

Przedostanie si¢ wody do wnetrza akumulatora moze spowodowac uszkodzenie obwodéw wewnetrznych, pozar lub wybuch.
W przypadku wystapienia watpliwosci zwigzanych z przeniknigciem wody do wnetrza akumulatora, nalezy natychmiast
zaprzestac uzywania i przekazac go do punktu pomocy technicznej lub do sprzedawcy w celu wykonania kontroli.

Konserwacja i przechowywanie

Jezeli rower ze wspomaganiem elektrycznym bedzie przez dtuzszy czas przechowywany bezczynnie, nalezy go umiesci¢ w

zamknietym, suchym, chtodnym i w miare mozliwo$ci wentylowanym pomieszczeniu, wykonujac nastepujace czynnosci:

« Przeprowadzi¢ ogdlne czyszczenie roweru ze wspomaganiem elektrycznym.

- Wyja¢ akumulator dostarczony wraz z rowerem ze wspomaganiem elektrycznym z obudowy i po wytaczeniu go za pomoca
odpowiedniego klucza lub wytacznika (jezeli obecne) przechowywac w suchym miejscu, z dala od materiatéw tatwopalnych
(np. materiatéw, ktére moga wybuchnaé w ptomieniach); najlepiej w temperaturze wewnetrznej 15-25°C, nigdy ponizej 0°C
lub powyzej + 45°C oraz przeprowadzac okresowe cykle tadowania, aby zapobiec nadmiernemu obnizeniu napiecia akumu-
latora, co grozi jego uszkodzeniem i utrata sprawnosci.

« Zabezpieczy¢ odstoniete styki elektryczne za pomoca produktéw przeciwutleniajacych.

« Nasmarowac wszystkie powierzchnie, ktdre nie sa zabezpieczone farba lub powtokami antykorozyjnymi.

UWAGA

Nie przechowywac¢ produktu na zewnatrz lub wewnatrz pojazdu przez dtuzszy okres czasu. Nadmierne oddziatywanie Swiatta
stonecznego, przegrzanie i zbyt niskie temperatury przyspieszaja starzenie sie opon i negatywnie wptywaja na zywotnosc
zaréwno produktu, jak i akumulatora. Nie narazac¢ na dziatanie deszczu lub wody, ani nie zanurzac i nie my¢ woda.

Podnoszenie

Waga roweru ze wspomaganiem elektrycznym wskazuje, ze powinien on byé podnoszony przez dwie osoby doroste z
zachowaniem szczegdlnej ostroznosci, aby uniknaé ryzyka obrazer ciata (zgniecenia i wypadkéw) oraz szkéd materialnych
(uderzenia).

| A NIEBEZPIECZENSTWO

Transport

W celu zagwarantowania bezpiecznego transportu roweru ze wspomaganiem elektrycznym, zaréwno wewnatrz przedziatu
pasazerskiego pojazdu, jak i na zewnatrz (np. na uchwytach rowerowych), oprécz uprzedniego demontazu akumulatora i
zamontowanych na nim elementéw wyposazenia dodatkowego, nalezy prawidtowo zamocowac przy uzyciu odpowiednich
materiatéw (paséw lub linek) i urzadzen mocujacych, ktére sa w dobrym stanie i zamontowane w taki sposéb, aby nie uszko-
dzi¢ ramy, kabli i innych czesci produktu.

Uzytkownik jest réwniez odpowiedzialny za upewnienie sie 0 zgodnosci sprzetu zastosowanego do transportu produktu
poprzez wyposazenie i zainstalowanie urzadzer (np. uchwytéw rowerowych) zgodnie z przepisami homologacji, upowazniaja-
cymi do uzytku w Kraju uzytkowania.

UWAGA

Producent uchyla sie od jakiejkolwiek odpowiedzialno$ci za szkody spowodowane podnoszeniem i/lub transportem roweru
ze wspomaganiem elektrycznym wykonywanym po jego dostarczeniu.
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10. Odpowiedzialnos¢ i ogélne warunki gwarancji

Kierowca bierze na siebie cate ryzyko zwigzane z brakiem kasku lub innego wyposazenia ochronnego.
Uzytkownik jest zobowiazany do przestrzegania norm i przepiséw obowiazujacych lokalnie, ktére dotycza:
1. minimalnego dopuszczalnego wieku uzytkownika,

2. ograniczen dotyczacych kategorii 0séb, ktére moga uzywac produktu,

3. wszystkich pozostatych norm majacych zastosowanie

Ponadto uzytkownik jest zobowigzany do utrzymywania produktu w stanie czystosci, doskonatej wydajnosci oraz do
poddawania produktu regularnej konserwacji, przewidzianym kontrolom bezpieczenstwa, zgodnie z opisem wskazanym w
odpowiednich sekcjach instrukcji, oraz do przechowania catej dokumentacji dotyczacej konserwacji. Uzytkownikowi zabrania
sie manipulowania przy produkcie,w jakikolwiek sposéb.

Firma uchyla sie od odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody na mieniu lub osobach, w przypadku gdy:
« produkt jest uzywany w sposéb niewtasciwy lub niezgodny ze wskazaniami podanymi w instrukcji obstugi;
« po nabyciu, wszystkie lub niektére komponenty produktu zostang zmanipulowane lub zmodyfikowane.

W przypadku nieprawidtowosci dziatania produktu, ktére nie zostaty spowodowane niewtasciwym zachowaniem uzytkownika
i w celu zapoznania sie z ogdlnymi warunkami gwarancji, prosimy o kontakt ze swoim sprzedawca lub odwiedzenie strony
internetowej www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Gwarancja Prawna nie ma zastosowania w przypadku wystapienia usterek lub nieprawidtowosci na Produktach, ktére

zostaty spowodowane zdarzeniami losowymi i/lub przypisywanych odpowiedzialnosci Nabywcy tj. nieprawidtowe uzywanie
Produktéw, uzywanie niezgodne z przeznaczeniem i/lub ze wskazaniami podanymi w dokumentacji technicznej zataczonej
do Produktu, brak regulacji cze$ci mechanicznych, naturalne zuzycie materiatéw eksploatacyjnych, btedy montazowe, brak
konserwacji i/lub uzywanie w sposéb niezgodny z instrukcja.

Gwarancja Prawna nie obejmuje, miedzy innymi:

- uszkodzen spowodowanych uderzeniami, upadkiem lub kolizjg, wierceniem;

uszkodzer spowodowanych uzytkowaniem, narazeniem lub przechowywaniem w nieodpowiednim $rodowisku (np. obec-
nosc¢ deszczu i/lub btota, narazenie na wilgo¢ lub nadmierne ciepto, kontakt z piaskiem lub innymi substancjami);

uszkodzer spowodowanych brakiem regulacji przed wtaczeniem do ruchu drogowego lub brakiem konserwacji czesci
mechanicznych, hamulcéw, kierownicy, opon, itp., btedna instalacja lub btednym montazem czesci lub komponentéw;

naturalnego zuzycia materiatéw podatnych na zuzycie: hamulce tarczowe (np.: klocki, zaciski, tarcze, linki), opony, podesty,
uszczelki, fozyska, Swiatta LED i zaréwki, stopka, pokretta, btotniki, czesci gumowe (podest), okablowanie, maski i naklejki
itp;

niewtasciwej konserwacja lub niewtasciwego uzytkowanie akumulatora Produktu;

manipulowania lub wywierania nadmiernej sity na czesci Produktu;

nieprawidtowej lub nieodpowiedniej konserwacji lub modyfikacji Produktu;

nieprawidtowego uzywania produktu (np: nadmierne obcigzenie, uzywanie w zawodach sportowych i/lub w celu wynajmu
lub leasingu);

konserwacji, napraw i/lub interwencji technicznych na produkcie wykonanych przez nieupowaznione podmioty trzecie;
« uszkodzen Produktéw wyniktych w czasie transportu, jezeli zostat on wykonany przez Nabywce;
- uszkodzen i/lub wad spowodowanych uzywaniem nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nalezy zapoznad sie z zaktualizowana wersjg gwarancji dostepna na stronie www.platum.store/en/assistance/
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11. Usuwanie odpadéw

UWAGA

Postepowanie z odpadami elektrycznymi i po okresu
panstw Unii iejii 6

(dotyczy
iinnych jskich, w ktérych pr idzi zbiérke selektywna)

Ten symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu oznacza, ze produktu nie
wolno usuwac wraz z odpadami z gospodarstwa domowego, lecz nalezy go przekaza¢
do odpowiedniego punktu zbiérki w celu poddania recyklingowi wraz ze sprzetem
elektrycznym i elektronicznym (WEEE).

Zapewniajac prawidtowa utylizacje tego produktu, pomozesz zapobiec potencjalnym
negatywnym skutkom dla Srodowiska i zdrowia, ktére mogtaby spowodowac jego
niewtasciwa utylizacja.

Recykling materiatéw pomaga chronic zasoby naturalne.

Aby uzyskac wiecej szczegdtowych informacji na temat recyklingu i utylizacji
omawianego produktu, skontaktowac sie z lokalnym zaktadem utylizacji odpadéw lub
punktem sprzedazy, w ktérym zostat zakupiony produkt.

W kazdym przypadku utylizowac zgodnie z przepisami obowigzujacymi w kraju zakupu.

W szczegdlnosci, konsumentom nie wolno usuwac produktéw elektrycznych i elektronicznych razem z odpadami z gospodar-
stwa domowego, powinni przekazywac je do selektywnej zbidrki tego typu odpadéw na dwa rézne sposoby:

« Do Gminnych Punktéw Zbiérki(zwanych réwniez wyspami ekologicznymi), bezposrednio lub za posrednictwem stuzb
zbierajacych odpady w gminach, gdzie sg one dostepne.

« do punktow sprzedazy nowego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.

Do tych punktéw mozna oddac bezptatnie najmniejszy ZSEE (o najdtuzszym boku krétszym niz 25 cm), natomiast wiekszy
ZSEE mozna oddawa¢ na zasadzie 1za 1, tzn. oddanie starego produktu przy zakupie nowego o tych samych wtasciwosciach.
Ponadto w przypadku nabycia przez konsumenta nowej AEE, gwarantowany jest tryb 1 na 1, niezaleznie od wymiaréw RAEE.
W przypadku nielegalnej utylizacji sprzetu elektrycznego lub elektronicznego moga zostac zastosowane kary przewidziane
przez obowiazujace przepisy dotyczace ochrony Srodowiska.

W przypadku gdy RAEE zawieraja baterie lub akumulatory, musza by¢ one usunigte i poddane odpowiedniej zbidrce selek-
tywnej.

ie ze zuz i iami; i ich krajéw Unii
w ktérych pr idzi zbidérke ywna)

iej i innych

Ten symbol na produkcie lub opakowaniu oznacza, ze baterii/akumulatora nie wolno
usuwac wraz z odpadami z gospodarstwa domowego. Na niektérych rodzajach
akumulatoréw ten symbol moze by¢ uzywany w potaczeniu z symbolem pierwiastka
chemicznego.

Symbole chemiczne rteci (Hg) lub otowiu (Pb) sa dodawane w przypadku, gdy akumu-
lator zawiera wiecej niz 0,0005% rteci lub 0,004% otowiu.

Zapewniajgc prawidtowa utylizacje baterii lub akumulatoréw, pomozesz zapobiec
potencjalnym negatywnym skutkom dla Srodowiska i zdrowia, ktére mogtaby spo-
wodowac ich niewtasciwa utylizacja. Recykling materiatéw pomaga chroni¢ zasoby
naturalne. Jesli ze wzgleddw bezpieczenstwa, wydajnosci lub zabezpieczenia danych
produkty wymagajg statego podtaczenia do baterii/akumulatora wewnetrznego, moga
by¢ one wymienione wytacznie przez wykwalifikowany personel serwisowy.

Po zakonczeniu okresu zywotnosci, przekazac produkt do autoryzowanych punktdw zbiérki zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego: gwarantuje to prawidtowa utylizacje akumulatora.

Aby uzyskac szczegétowe informacje na temat sposobu utylizacji zuzytej baterii, akumulatora lub produktu, skontaktowac¢ sie
z lokalnym zaktadem utylizacji odpadéw lub punktem sprzedazy, w ktérym zakupiono produkt.

W kazdym przypadku utylizowac zgodnie z przepisami obowigzujacymi w kraju zakupu.
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Cestina

Tento névod plati pro nésledujici jizdni kola s asistovanym $lapanim (EPAC).

Piuma
Piuma-S

Obsah
1 Uvod
2. Upozornéni k pouzivani a bezpec¢nosti
3. Popisny prehled vyrobku
4. Technicky list
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7. Baterie
8. Uvedeni do provozu
9. Uschova, ddrzba a ¢isténf
10. Odpovédnost a obecné zaruéni podminky
n Informace o likvidaci

Navod k pouziti

Pieklad puvodniho navodu
Dékujeme, Ze jste si vybrali tento vyrobek.

Informace, technickou podporu, asistenci a vdeobecné zaru¢ni podminky ziskate u svého prodejce nebo na interne-
tovych strankach www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Uvod

Obecné informace
Tento nédvod je nedilnou a nezbytnou soucasti jizdniho kola s asistovanym $lapanim (EPAC).

Pfed uvedenim do provozu je nezbytné, aby si uZivatelé precetli nize uvedena ustanoveni, porozuméli jim a disledné je
dodrzovali.

Spole¢nost neodpovida za zptisobené $kody a nenese zadnou odpovédnost za $kody zplisobené na majetku nebo osobach
v pfipadech, kdy:

- vyrobek je pouzivdn nevhodnym zptisobem nebo v rozporu s ndvodem k pouZiti;
- vyrobek je po zakoupeni upraven nebo je zasahovédno do véech nebo nékterych jeho soucasti.

V zdjmu neustélého technologického vyvoje si vyrobce vyhrazuje pravo ménit vyrobek bez pfedchoziho upozornéni a bez
automatické aktualizace tohoto navodu. Informace a pfipadné revize tohoto ndvodu naleznete na internetovych strankach
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Asistencni sluzba

V pfipadé jakychkoli problémi nebo dotazli se nevéhejte obratit na asisten¢ni sluzbu Vaseho autorizovaného prodejce, ktery
ma k dispozici kompetentni a odborny personal, specializované vybaveni a originalni nadhradni dily.

Pravni poznamka k pouzivani

Zkontrolujte a dodrzuijte silniéni zdkon a mistni platné dopravni predpisy tykajici se jizdy na kole, pokud jde o omezeni typu
i¢0, kteff mohou vyrobek pouzivat, a pouzivani samotného vyrobku.

a podoba

Pro identifikaci bezpe¢nostnich hldseni v tomto ndvodu se pouzivaji nasledujici grafické symboly. Jejich Gi¢elem je upozornit
Ctendre/uzivatele na spravné a bezpecné pouzivani jizdniho kola s asistovanym Slapanim.

@ POZOR

Vénujte pozornost

ZdUraznuje pravidla, kterd je tfeba dodrzovat, aby nedoslo k poskozeni jizdniho kola s asistovanym $lapanim a/nebo aby se
predeslo nebezpeénym situacim.

A NEBEZPECH

Zbytkova rizika

Upozorfiuje na pfitomnost nebezpedi, ktera zplsobuji zbytkova rizika, jimz musi uzivatel vénovat pozornost, aby se vyhnul
zranéni nebo hmotnym $kodam.
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2. Upozornéni k pouzivani a bezpecnosti

Obecnd bezpeénostni pravidla

| kdy? jste jiz s pouzivanim jizdniho kola s asistovanym $lapanim obeznameni, je nutné kromé obecnych bezpecnostnich
opatfeni, kterd je tfeba dodrzovat pfi jizdé na motorovém vozidle, dodrzovat i zde uvedené pokyny.

Je dllezité vénovat ¢as osvojeni si zakladd pouzivani vyrobku, aby se pfedeslo vaznym nehodam, ke kterym muze dojit v
pocateénich fazich pouzivani. Obratte se na svého prodejce, ktery vam poskytne nélezitou podporu ohledné spravného
pouzivani vyrobku nebo vés odkéze na pfislusnou $kolici organizaci.

Spolecnost se ziika veskeré piimé i nepfimé odpovédnosti vyplyvajici z nespravného pouziti vyrobku, nedodrzeni dopravnich
predpist i pokynl v tomto ndvodu, nehod a sport zplsobenych nedodrzenim predpisi a nezakonnym jednanim.

Tento vyrobek musi byt pouzivan pro rekreaéni icely, nesmi byt pouzi
pouzivan pro prepravu osob.

n vice nez jednou osobou najednou a nesmi byt
Nijak nemérite zamyslené pouziti vozidla, tento vyrobek neni vhodny pro kaskadérské kousky, soutéze, pfepravu predmétd,

tazeni jinych vozidel nebo pfidavnych zafizeni.

Hladina emisniho akustického tlaku A u ucha fidi¢e je nizsi nez 70 dB(A).

dniho kola s asistovanym $lapanim

Kazdy uzivatel si musi nejprve precist tento ndvod k obsluze a Gdrzbé, zejména kapitolu o bezpe¢nostnich pokynech.

Pokud pfi montazi zjistite vyrobni vady, nejasné kroky nebo potize pfi montézi ¢i sefizovani, nejezdéte s vozidlem a kontaktuj-
te svého prodejce nebo navstivte strdnky www.platum.com/en/argento-e-mobility/, kde vdm poskytnou technickou pomoc.

Rizika spojena s pouzivanim jizdniho kola s asistovanym $lapanim

| pfes pouziti bezpeénostnich zafizeni byste méli dbat véech pokynl pro prevenci nehod uvedenych v této piiruéce, abyste
zajistili bezpecné pouzivéni vaseho elektrokola.

Pfi jizdé se vzdy soustfedte a nepodceriujte zbytkova rizika spojena s pouzivanim elektrokola.

@ POZOR

Odpovédnost
Ridi¢ je povinen pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim s maximalni peclivosti a v piném souladu s pravidly silniéniho
provozu a véemi cyklistickymi pfedpisy platnymi v zemi pouZiti.

Je dulezité si uvédomit, Ze na vefejném misté nebo na silnici, i kdyz budete pfesné dodrzovat tento néavod, nejste chranéni

pied zranénim zplisobenym porusenim piedpisti nebo nevhodnym chovanim vici jinym vozidliim, prekazkam nebo osobam.
Nespravné pouziti vyrobku nebo nedodrzeni pokynil uvedenych v tomto navodu milze mit za nasledek vazné poskozen.

Ridi¢ je rovnéz povinen udrzovat jizdni kolo s asistovanym $lapanim v Cistoté a v bezvadném stavu, peclivé provadét bezpeé-
nostni kontroly, za které odpovida, a uchovavat veskerou dokumentaci tykajici se idrzby vyrobku.

Ridi¢ musi peclivé vyhodnotit povétrnostni podminky, které by mohly zptisobit nebezpedi pii pouzivani jizdniho kola s
asistovanym $lapanim.

Tento vyrobek je vozidlo, takze ¢im rychleji jedete, tim delsi je brzdna draha. V tomto ohledu se doporuéuje snizit rychlost a
udrzovat dostateé¢nou brzdnou dréhu v pfipadé nepfiznivych povétrnostnich podminek a/nebo hustého provozu.

Na mokré, kluzké, blativé nebo zledovatélé vozovce se prodiuzuje brzdna dréha a vyrazné se snizuje pfilnavost, takze hrozi
protaceni kol a ztrata rovnovéhy ve srovnani se suchou vozovkou.
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Je proto nutné fidit vozidlo opatrnéji, dodrzovat pfiméfenou rychlost a bezpe¢nou vzdalenost od ostatnich vozidel nebo
chodc.

Pfi jizdé po neznamych silnicich dbejte zvysené opatrnosti.

V zajmu vlastni bezpeénosti doporuc¢ujeme pouzivat vhodné ochranné pomicky (helmu, chraniée kolen a loktd), abyste se
pfi jizdé na vyrobku chranili pfed pfipadnymi pady a zranénimi. Pfi pij¢ovani vyrobku pozadejte fidice, aby mél na sobé
bezpeclnostni vybaveni, a vysvétlete mu, jak se vozidlo ovldda. Abyste predesli zranéni, nepljéujte vyrobek osobam, které s
nim neuméji zachazet.

Pfed pouzitim vyrobku si vzdy obujte boty.

Vyrobek je navrzen tak, aby umoznoval zatizeni maximalni celkovou hmotnosti (fidi¢e a pfipadné pfepravovaného nékladu)
nepfesahujici hodnotu uvedenou v technickém listu vyrobku.

Vyrobek se v zadném piipadé nesmi pouzivat pfi vy33im nez pfedepsaném celkovém zatizeni, protoze hrozi nebezpedi
poskozeni integrity jeho konstrukénich a elektronickych soucasti.

Jizdni kolo s asistovanym $lapanim (EPAC) je podle platné referenéni normy EN 15194 dopravnim prostfedkem uréenym pouze
pro jednu osobu.

Pfeprava spolujezdce je pfipustna pouze v rdmci pfedpistl platnych v zemi pouziti, pokud jde o: minimalni vék fidi¢e, maximal-
ni vék pfepravovaného spolujezdce, vybaveni schvélenymi a povolenymi zafizenimi pro pfepravu spolujezdce.

Uzivatel je povinen se ujistit, Ze vybaveni vyrobku pro pfepravu spolujezdce je vhodné z hlediska jeho konstrukce, bezpec-
nostnich systém, kotevnich systém(i a Ze je instalovano a namontovéno na jizdni kolo s asistovanym Slapanim v souladu

s konstrukci jizdniho kola a v rdmci stanovenych limitd zatizeni (maximalni zatizeni vyrobku a nosi¢e zavazadel, pokud je
soucasti vybaveni).

Uzivatel je rovnéz odpovédny za vybaveni a instalaci vyrobku zafizenimi pro pfepravu pfedmétl a zvitat (napf. nosici
zavazadel, zavazadlovymi vaky, kosi atd.) v souladu s pfedpisy schvalenymi a povolenymi v zemi pouziti a s ustanovenimi o
konstrukci vyrobku a v rdmci pfedepsanych limitd zatizeni (maximalIni zatizeni vyrobku a dodaného nosice zavazadel, pokud
Jje k dispozici).

POZOR

Instalace pfislusenstvi a vybaveni na vyrobek je nejen faktorem, ktery ovliviiuje jeho vykon a pouZiti, ale v pfipadé nevhodnos-
ti mGze zpUsobit poskozeni, zhorsit jeho spravnou funkénost a bezpecnostni podminky béhem pouzivani.

Informace o zajisténi a instalaci vhodného a odpovidajiciho vybaveni pro tento vyrobek ziskate u autorizovaného prodejce
nebo u specializovanych subjektd.

Upozornéni pro uzivatele

Jizdni kolo s asistovanym $lapanim mohou pouzivat pouze dospéli a zkuseni mladistvi.

Pfed jizdou na jizdnim kole s asistovanym $lapanim nepozivejte alkohol ani drogy.

Tento model jizdniho kola s asistovanym Slapanim je navrzen a vyroben pro venkovni pouziti na vefejnych komunikacich
nebo cyklostezkéch.

Nepozadujte po jizdnim kole s asistovanym $lapanim vétsi vykon, nez pro jaky bylo navrzeno; nejezdéte po povrchu se
sklonem vétsim nez 10 %, po nerovném a drsném terénu (nerovny povrch vozovky, vymoly, prohlubné, prekazky).

Nikdy nejezdéte na jizdnim kole s asistovanym $lapanim s demontovanymi dily.

Vyhybejte se nerovnym povrchiim a pfekdzkam.

Jezdéte s obéma rukama na fiditkdch.

Vyméiite opotfebované a/nebo poskozené dily a pfed pouzitim zkontrolujte, zda ochranné kryty spravné funguji.

Udrzujte déti z dosahu plastovych &asti (véetné obalovych materialtl) a malych ¢asti, které mohou zptisobit udugeni.

Dohlédnéte na déti, aby si s vyrobkem nehraly.

Odstranite vSechny ostré hrany zplsobené nespravnym pouzivanim, rozbitim nebo poskozenim vyrobku.

Pfi pouzivéni vyrobku v blizkosti chodcli dbejte zvysené opatrnosti a zpomalte a signalizujte svou pfitomnost, abyste je
nevydésili tim, Ze se k nim pfiblizite zezadu.

Vyrobek spravné sestavte.
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POZOR

Zplsoby pouziti

Jizdni kolo s asistovanym $lapanim je jizdni kolo vybavené pomocnym elektrickym motorem, ktery se aktivuje pouze pfi
Slapéni do pedald.

Motor tak nenahrazuje préci svalti nohou, ale poméha jim k mensi Gnavé a aktivuje se v rezimech, které predpoklada provoz

elektrickych a elektronickych soucasti dodavanych s vyrobkem: baterie, ovladaci prvky na fiditkach, senzory a fidici elektro-
nika (fidici jednotka).

Konkrétné je elektricky motor napédjen z baterie a je fizen fidici jednotkou, kterd spravuje doddvku energie a pfidavny tah,
ktery ma byt poskytovan svalovému piispévku vznikajicimu pfi Slapani fidi¢e, na zdkladé Gdajt o hodnotdch poskytovanych
v redlném &ase fadou snimactl (PAS), umisténych vné na rdmu nebo uvniti samotnych soucésti, a podle parametrt fizeni
zadanych uzivatelem prostfednictvim ovlddacich prvki na fiditkach (displej).

V souladu s pozadavky evropské smérnice 2002/24/ES se elektricky motor dodévany s jizdnim kolem s asistovanym $lapa-
nim, ktery se aktivuje vyhradné na podporu svalového $lapani zajistovaného uzivatelem, deaktivuje pfi dosazeni rychlosti 25
km/h.

Jizdni kolo s asistovanym $lapanim je navrzeno a vyrobeno pro jizdu venku, na vefejnych komunikacich a cyklostezkach, na
asfaltovém povrchu a/nebo v terénu, ktery odpovida specifickym technickym a konstrukénim vlastnostem vyrobku.

Jakakoli zména konstrukéniho stavu maze zhorsit chovani, bezpecnost a stabilitu jizdniho kola s asistovanym $lapanim a
muze vést k nehodé.

Jiné zpusoby pouziti nebo rozsifeni pouziti nad rémec zamysleného tcelu neodpovidaji
nemiize pfevzit zadnou odpovédnost za pfipadné skody z toho vyplyvajici.

elu uréenému vyrobcem a vyrobce

Dojezd baterie doddvané s jizdnim kolem s asistovanym $lapanim, a tedy i odhadovany pocet ujetych kilometrt, se mize
vyrazné lisit v zavislosti na konkrétnim zpUsobu pouziti (celkova pfepravovana zatéz, svalovy pfispévek poskytnuty fidi¢em,
zvolend uroven elektrické podpory $lapani, ¢etnost rozjezdil/opakovanych rozjezd(), mechanickém a elektrickém stavu
vyrobku (tlak a opotfebeni pneumatik, droven Géinnosti baterie) a vnéjsich vlivech (stoupani a povrch vozovky, povétrnostni
podminky).

Pred kazdou jizdou peclivé zkontrolujte spravnou funkénost a opotiebeni brzd, tlak v pneumatikdch, opotiebeni kol a nabiti
baterie.

Pravidelné kontrolujte tésnost jednotlivych Sroubovych prvkl. Matice a viechny ostatni samosvorné spojovaci prvky mohou
ztratit svou Gcinnost, proto je nutné tyto soucasti pravidelné kontrolovat a dotahovat.

Stejné jako vechny mechanické souéasti pod|éha i tento vyrobek opotfebeni. Riizné materidly a sou¢asti mohou reagovat na
opotfebeni nebo tnavu z namahani riiznym zplsobem. Pokud je Zivotnost soucdsti prekro¢ena, mize dojit k jejimu ndhlému
prasknuti a poranéni uzivatele. Jakékoli praskliny, $krdbance nebo zména barvy na vysoce namahanych mistech znamenaiji,
Ze zivotnost soucasti je jiz vycerpana a je tieba ji vymeénit.

@ POZOR

Povolena rychlost
Maximalni zdkonem povolend rychlost je 25 km/h.
Ridici jednotka byla nakonfigurovana tak, aby neumozfiovala zmény parametru maximalni rychlosti.

Jakékoli vyrobcem neautorizované zasahy do fidici jednotky kromé toho, ze rusi platnost zaru¢nich podminek na vyrobek,
vyluéuji jakoukoliv odpovédnost vyrobce za $kody zplsobené na osobdch a/nebo majetku.

A NEBEZPECH

Nebezpeéi zranéni

Udrzuijte rychlost a chovani pfimérené vasim schopnostem, nikdy nepouzivejte jizdni kolo s asistovanym Slapanim o rychlosti
vy33i nez 25 km/h, protoze by to mohlo zpUsobit vdzné poskozeni a zranéni vdm nebo jinym osobam.
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POZOR

Prostiedi pouziti

- Jizdni kolo s asistovanym $lapanim Ize pouzivat venku, pokud nejsou pfitomné nepfiznivé povétrnostni podminky (dést,
kroupy, snih, silny vitr atd.).

« Maximalni pfipustna teplota: +40°C
« Minimalni pfipustna teplota: +0°C
« Maximalni pfipustnd vihkost: 80%

- Prostiedi pouziti musi mit rovny, kompaktni asfaltovy povrch bez nerovnosti, vymold nebo prohlubni, bez pfekéazek a
olejovych skvrn.

« Kromé toho musi byt misto pouziti osvétleno sluncem nebo umélym svétlem tak, aby byla zaji:
a ovladacich prvk jizdniho kola s asistovanym $lapanim (doporu¢uje se 300 az 500 luxd).

&na spravna viditelnost trasy

a pouziti a kontrai

« Nize popsané cinnosti, které samoziejmé nemohou pokryt celou $kalu mozného ,$patného pouzi
nym $lapdnim, je tfeba povaZovat za zcela zakéazané.

NEBEZPECI

Je piisné zakazéano:
Pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim k jinym Gceldm, nez pro které bylo vyrobeno.

Jjizdniho kola s asistova-

Pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim, pokud vase hmotnost piesahuje povolenou hmotnost.

Pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim pod vlivem alkoholu nebo drog.

Pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim v mistech s nebezpecim pozaru, vybuchu nebo v prostiedi s korozivni a/nebo
chemicky aktivni atmosférou.

Pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim za nepfiznivych povétrnostnich podminek (silny dést, kroupy, snih, silny vitr
atd.).

Pouzivat jizdni kolo s asistovanym $lapanim na $patné osvétlenych mistech.

Pfejizdét nebo stat na nerovném a hrbolatém terénu (nerovny povrch vozovky, vymoly, prohlubné, prekazky atd.), abyste
predesli riziku pddu a naslednym skoddm pro fidi¢e a vyrobek.

Nabijet baterii v prostredi, které je piili§ horké nebo neni dostate¢né vétrané.

Zakryvat baterii pfi nabijeni.

Koufit nebo pouzivat otevieny ohen v blizkosti nabijeciho prostoru.

Provadét veskerou Udrzbu s pfipojenou baterii.

Vkladat koncetiny nebo prsty mezi pohyblivé ¢asti jizdniho kola.

Dotykani se brzd bezprostfedné po pouziti zpisobuje popdéleniny.

Nedovolte, aby elektrické a elektronické souéasti jizdniho kola s asistovanym $lapanim pfisly do styku s vodou nebo jinymi
kapalinami.

Ménit nebo jakkoliv upravovat vyrobek nebo jeho mechanické a elektronické ¢asti, aby se zabranilo riziku poskozeni
konstrukce, snizeni jeho G&innosti a zplisobeni $kod.

Pokud zjistite jakoukoli tovarni zévadu, neobvyklé zvuky nebo jakékoli anomdlie, vozidlo nepouzivejte a kontaktujte svého
prodejce nebo navstivte internetové stranky www.platum.store/en/assistance

Ochranné kryty
Je pfisné zakdzano upravovat nebo odstrafiovat ochranné kryty baterie, fetézu atd., jakoz i vystrazné a identifikacni stitky.

POZOR

Informace o frekvenci:

Pracovni frekvenéni pasmo zafizeni Bluetooth® je mezi 2,4000 GHz a 2,4835 GHz.

Maximalni vykon radiové frekvence prenasené v téchto frekvencnich pasmech je 100 mw.
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1. Sedlo

2. Sklapéci sedlovka

3. Objimka sedlovky

4. Baterie Li-lon

5. Zadni nosi¢

6. Zadni svétio LED

7. Zadni blatnik

8. Zadni pneumatika

9. Zadni rafek

10. Zadni kotoucova brzda
. Zadni kolo

12. Motor

13. Kazeta 7 rychlosti

14. Pfevodovka - zadni pfehazovacka
15. Stojan (na opacné strané)
16. Zasuvka motoru

17. Retéz

18. Prihradka fidici jednotky
19. PAS (opacna strana)

20. Vénec

21. Klika (prava strana)

3. Popisny prehled vyrobku

33 37

36
35

34

33
32

Ell
a0
29

28

27

1415 61718 192022 2 23 24 25 26

22. Sklopny pedal (prava strana)

23. Pfedni pneumatika

24. Predni rafek

25. Pfedni kolo

26. Rychloupinani predniho kola

27. Pfedni kotoucova brzda

28. Odpruzena vidlice

29. Pfedni blatnik

30. Pfedni svétlo LED

31. Sériové cislo ramu

32. Packa zamceni/odemdéeni predstavce fiditek
33. Teleskopicky a skladaci predstavec fiditek
34. Objimka fiditek

35. Riditka

36. Brzdové packa zadniho kola (pravé strana)
37. Pfevodovka - indexované ovladani

38. Zvonek

39. Displej

40. Brzdova pécka predniho kola (leva strana)

41. Mechanismus otevirani/zavirani ramu

Reprezentativni obrdzek konstrukce a soucdsti vyrobku.
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4. Technicky list

Popis vyrobku Kéd vyrobku Kéd EAN
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Obecné informace
LED - CDES-BT
Displej
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W bezkartacovy - zadni
Baterie Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - externi a vyjimatelna
Brzdy mechanické kotouc¢ové vpredu a vzadu - brzdové packy s vypinacim senzorem
Prevodovka Shimano 7 rychlosti (1x7) - zadni pfehazovacka
Prevod fetézovy - 7 rychlosti
Kola 20" pfedni a zadni
Svétla Pfedni a zadni LED
Ram z hliniku 6061 - skladaci
Nabijecka Vstup: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Vystup: DC 42V 2.0A (Max)
Maximalni inosné zatizeni
elektrokola 100kg
Maximalni Ginosné zatizeni nosice 25 kg
Hmotnost elektrokola 23 kg™
Maximalni rychlost 25 km/h
Popis vyrobku Kéd vyrobku Kéd EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Obecné informace

Displej LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W bezkartacovy - zadni

Baterie Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - externi a vyjimatelna

Brzdy mechanické kotoucové vpfedu a vzadu - brzdové packy s vypinacim senzorem
Prevodovka Shimano 7 rychlosti (1x7) - zadni pfehazovacka

Prevod fetézovy - 7 rychlosti

Kola 20" predni a zadni

Svétla Predni a zadni LED

Rém z hliniku 6061 - skladaci

Nabijecka Vstup: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Vystup: DC 42V 2.0A (Max)
Z/::iluntl’allg‘launosne zatizeni 100 kg

Maximalni inosné zatizeni nosice 25 kg

Hmotnost elektrokola 23 kg™

Maximalni rychlost 25 km/h
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5. Sestaveni

Opatrné vyjméte vyrobek z obalu* a odstrarte ochranné materialy, pficemz dbejte na to, abyste neposkodili jeho vzhled a
nenarusili pfedem smontované kabely a soucasti.

*Vyjmuti z obalu musi provadét dvé dospélé osoby, aby se zajistila neporusenost vyrobku a zabranilo se riziku poranéni a/
nebo pfimaéknuti.

Po vyrovnéni pfedni ¢asti rému se zadni ¢asti jejich otocenim kolem ¢epu pfislusného kloubového zavésu utdhnéte packu v
mechanismu otevirani/zavirani rdmu nasledujicim zpisobem:

Zasuhte zajistovaci hacek (A) paky oteviraciho/zaviraciho mechanismu do jeho ulozeni (B) v zadni ¢asti rdmu.

Zatlacte packu (C) smérem k pfedni ¢asti ramu a zajistéte dotazeni pomoci pojistky (D).

Polohovani predstavce fiditek

Zvednéte predstavec fiditek do svislé polohy; utdhnéte pfedstavec fiditek pomoci blokovaciho prvku oznaceného pismenem
A

Polohovani fiditek

Umistéte fiditka na predstavec a ujistéte se, Ze jsou dobfe vycentrovand a spravné orientovand, aby se usnadnilo pouzivani
ovladacich prvkl pomoci upinaci packy objimky fiditek (upinaci zafizeni mezi fiditky a pfedstavcem).
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itek (v pfipadé potieby

Pokyny pro az y pi Fiditek pro pfi|
- volitelné)

Desticku predstavce sejméte z horni ¢asti predstavce
fiditek nasledujicim zptsobem:
Vyjméte $roub ¢islo 1a poté packu éislo 2.

Poté vyjméte kovovou desticku ¢islo 3 a nakonec vyjméte
kovovou desti¢ku ¢islo 4 vysunutim do strany.

Provedte zpétnou montaz predtim odstranéné upeviiovaci
desti¢ky v opacném sledu.

Dbejte na spravné utazeni, abyste predesli nebezpecnym
situacim béhem jizdy.

Instalace a umisténi sedlovky

Vlozte sedlovku do sedlové trubky rdmu a po spravném
umisténi sedla ji spravné zajistéte pomoci upinaciho zafize-
ni (sedlové objimky) na rdmu.
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NEBEZPI

i limit

Z konstrukénich a bezpeénostnich diivodU je pfi pouzivani vyrobku piisné zakézéano vytahovat sedlovku ze sedlové trubky
rdmu nad limit na ni oznaéeny, aby se pfedeslo riziku prasknuti konstrukce jizdniho kola a zpUsobeni vaznych zranéni.

Spravné a bezpeéné umisténi sedlovky v sedlové trubce rdmu se potvrdi provedenim postupu zasunuti, ktery vyluéuje viditel-
nost piislusného oznaceni a/nebo grafického zndzornéni minimaliniho limitu zasunuti; viz:

Spravna poloha Nespravna poloha

Instalace pedala

Identifikujte pravy pedal (oznaceny pismenem R) a levy pedal (ozna¢eny pismenem L).

Nasadte pravy pedal (R) tak, ze zasunete zévitovy ¢ep pedalu do pfisludné kliky na pravé strané kola a dbejte na to, abyste jej
zaSroubovali ve sméru hodinovych ruci¢ek (otdéejte ve sméru predniho kola), dokud nebude utazen pomoci 15mm Klice.

Nasadte levy pedal (L) tak, Ze zasunete zavitovy ¢ep pedalu do pfislusné kliky na levé strané kola a dbejte na to, abyste jej
zaSroubovali ve sméru hodinovych rucic¢ek (otacejte ve sméru predniho kola), dokud nebude utazen pomoci 15mm klice.
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POZOR

Pravidelné kontrolujte a ovéfujte spravné dotazeni rznych Sroubovych dild, upevitovacich roubd, rychloupinacich mecha-
nismi a priichozich os, nad ramec celkové kontroly, zda jsou vechny dily v pofadku.

Matice a vSechny ostatni samosvorné spojovaci prvky mohou ztratit svou Gcinnost, proto je nutné tyto soucasti pravidelné
kontrolovat a dotahovat.

Hodnoty doporuéenych utahovacich momentil pro upevnéni konkrétnich dili/komponenti pfitomnych na vyrobku (napf.
fiditek, predstavce fiditek, sedla, sedlovky, kol atd.) naleznete na pfislusnych dilech. U viech ostatnich upeviiovacich prvk{
uvazujte primérnou hodnotu 20 Nm.

Ovéfeni spravného utazeni dilG/souéasti pomoci pakovych systéma (rychloupinak, pfedstavec, objimka sedlovky atd.) Ize pfi
absenci technicky pfesnych udajd o relativnich hodnotach provést zkouskou, zda pfislusna upinaci dil/soucast neni pohybliva
a/nebo nestabilni, pokud je vystavena silnému pokusu o sejmuti a/nebo vyjmuti (fiditka, sedlovka, kola atd.); ovéreni, zda
upinaci paka klade béhem faze zavirani pfiméreny odpor (takovy, ktery zanechava otisk na dlani ruky pouzité k utazeni paky,
tzv. ,imprint on palm") a zda po zavieni vyzaduje vyvinuti znacné sily, aby bylo mozné paku otevrit.

Zadni svétlo

Zadni LED svétlo je jiz nainstalovano na koncové ¢asti zadniho nosice.

Zapnuti a vypnuti Ize provést ruéné pomoci tlacitka na samotném svétle.

@ POZOR

Sada kli¢t pro baterii

Jizdni kolo s asistovanym $lapanim zahrnuje exkluzivni vybavu 2 klich, které jsou jedine¢né spojeny s klicovym zamkem
nachézejicim se na baterii instalované na vyrobku umoziujici odpovidajici uzamceni a/nebo odeméeni pro potieby vyjmuti.

Identifikujte klice na vyrobku, které se nachazeji v blizkosti fiditek nebo jsou pfipevnény k jiné soucasti jizdniho kola s asisto-
vanym $lapanim (rdm nebo baterie), a dbejte na to, aby nedoslo k jejich nasledné ztrate.

@ POZOR

Negativni kontrola

Pokud se pfi montazi objevi vyrobni vady, nejasné kroky nebo potize pfi montdzi, nejezdéte na jizdnim kole s asistovanym
Slapanim a kontaktujte servisni oddéleni autorizovaného prodejce nebo navstivte internetové stranky
www.platum.store/en/assistance

V zajmu neustélého technologického vyvoje si vyrobce vyhrazuje pravo na zménu vyrobku bez predchoziho upozornéni a bez
nutnosti automatické aktualizace tohoto navodu.

Informace a revize tohoto ndvodu naleznete na adrese www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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Skladani jizdniho kola s asistovanym $lapanim

Slozte pedaly pouzitim uvolfiovaciho mechanismu.

Otevieny pedal Zavieny pedal

Pisobenim na blokovaci zafizeni odemknéte pa¢ku mechanismu zavirani pfedstavce fiditek.

Pisobenim na blokovaci zafizeni odemknéte packu mechanismu zavirani pfedstavce fiditek.
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Otocte blokovaci zafizeni packy (A) v mechanismu otevirani/zavirani rdmu proti sméru hodinovych rucic¢ek. Vytadhnéte packu
(B) smérem ven, dokud nebude mozné vyjmout zajistovaci hacek (C) z jeho ulozeni (D).

Slozte kompletné ram jizdniho kola s asistovanym Slapanim.

Chcete-li oteviit rdm jizdniho kola, postupujte v opaéném sledu.
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6. Displej

Jizdni kolo s asistovanym $lapanim je vybaveno ovladacim zafizenim umisténym na fiditkach, displejem LED nebo LCD,

napéjenym z baterie dodavané s vyrobkem, které umoziuje kompletni fizeni véech souvisejicich elektrickych a elektronickych
funkei.

« Displej LED - CDE9-BT

Pfehled ovlada¢ti a symboll 3
1. Tlacitko zapnuti/vypnuti

Tlacitko rozsviceni/zhasnut svétla 1
Tlacitko pro zvyseni irovné asistence Slapani (+)

Tlacitko pro snizeni Grovné asistence $lapani (-)

LED kontrolky zvolené Urovné asistence $lapani (1-5) 6
LED kontrolky zbyvajiciho nabiti baterie (1-5)

N oo s wN

Aktivaéni packa pro funkci asistované chlize

Popis funkci

Zapnuti/vypnuti displeje

Stisknutim tlacitka ON/OFF na dobu alespon 1 sekundy zapnete nebo vypnete displej.
Vybér trovné asistence Slapani

Stisknutim pfislusného tlacitka zvysite nebo snizite zvolenou troven asistence Slapani.

Zvolend droven asistence $lapani, kterd se pohybuje mezi hodnotami 1a 5, je zobrazena na displeji odpovidajicim po¢tem
LED kontrolek; viz: 1-2-3-4-5.

Uroveri asistence $lapani, kterou ukazuje 1rozsvicena LED kontrolka na displeji, uréuje nastaveni minimalini elektrické podpo-
ry poskytované motorem.

Urover asistence $lapani, kterou ukazuje 5 rozsvicenych LED kontrolek na displeji, uréuje nastaveni maximalni elektrické
podpory poskytované motorem.

Snizenim zvolené trovné asistence $lapéni, dokud pfislusné kontrolky LED zcela nezmizi, se vylouci aktivace elektrické
podpory motoru.

Aktivace asistované chiize

Snizte zvolenou droven asistence $lapani, dokud pfislusné kontrolky LED zcela nezmizi, a stisknutim pac¢ky aktivujte funkci
asistované chlize, ktera aktivuje podporu elektrického motoru az do rychlosti 6 km/h.

Funkci deaktivujte tim, Ze pfestanete tlacit na packu.

POZOR

Funkce asistované chiize musi byt pouzivana v souladu s pfedpisy platnymi v zemi pouziti a je povoleno jezdit na jizdnim kole
s asistovanym Slapanim pouze tak, ze budete kracet vedle kola a pevné a obéma rukama drzet rukojeti fiditek.
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NEBEZPI

Je piisné zakazano aktivovat funkci asistované chlze, kdyz sedite na sedle jizdniho kola s asistovanym $lapanim, aby se
predeslo riziku zranéni a poskozeni elektrickych soucasti vyrobku.

Rozsviceni/zhasnuti svétel

Stisknutim pfisludného tlacitka po dobu alespon 1 sekundy zapnete nebo vypnete pfedni svétlo (zadni svétlo, pokud je
soudasti vybavy).

Indikétor zbyvajici Grovné nabiti baterie
Urover nabiti baterie se zobrazuje na displeji pomoci odpovidajiciho poctu rozsvicenych LED kontrolek; viz: 0-1-2-3-4-5.

Soucasna pfitomnost 5 rozsvicenych LED kontrolek indikuje maximalni interval nabiti baterie definovany v procentech a
okamyzité detekovany.

Snizeni po¢tu soucasné rozsvicenych LED kontrolek poskytuje tdaje indikujici klesajici Groven nabiti dostupné baterie a
naslednou autonomii.

Indikator stavu nabiti baterie miize kolisat v zavislosti na zplisobu pouzivéni jizdniho kola s asistovanym Slapanim, napk. pfi
jizdé do kopce mlze zobrazend droven nabiti rychle klesat, protoze baterie spotfebovévéd mnohem vice energie.

Jednotlivé kontrolky indikuji konkrétni okamzité detekovany rozsah nabiti baterie a nemusi nutné pfedstavovat proporcionalni
tdaje o zbytkové autonomii.

Indikétor provozni zavady

V pfipadé, ze je zjisténa néjaka zavada elektrického a/nebo elektronického systému vyrobku, rozsviti se a blikaji véechny LED
kontrolky na displeji.

Vypnéte displej a po jeho opétovném zapnuti identifikujte zavadu odpovidajici po¢tu zvyraznénych bliknuti (zablesku);
nésleduje vysvétlujici tabulka:

Pocet bliknuti Popis zavady
2 Z&vada pouzivani paéky asistence chiize
3 Zavada brzdového snimace
4 Zavada fidici jednotky
7 Prehfati fidici jednotky
8 Ochrana proti vysokému napéti (napéti nad prahovou hodnotou)
10 Zavada motoru (nadmérna spotieba proudu)
n Zavada Hallova snimace motoru
17 Komunikaéni zédvada kabelového zapojeni displeje a fidici jednotky
18 Komunikaéni zavada programovani displeje a fidici jednotky
19 Zavada brzdového snimace
20 Blokace motoru
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« Displej LCD - CDC13-BT
Pfehled ovladaéli a symboll
1. Kontrolka aktivace svétla 15 1 .23 4 5

2. Assist: ukazatel zvolené drovné asistence $lapani (¢iselna
hodnota).

3. Error: kontrolka provozni zavady
4. Kontrolka pro aktivaci funkce asistované chiize

5. Digitalni rychlomér: ukazatel okamzité rychlosti ve fazi pouziti
(km/h nebo MPH)

6. AVG: zobrazeni primérné rychlosti zaznamenané pii posled-
nim pouziti (km/h nebo MPH)

7. MAX: zobrazeni maximalni rychlosti zaznamenané pfi posled-
nim pouziti (km/h nebo MPH)

8. TRIP: zobrazeni ¢asteéné ujeté vzdalenosti (km nebo mile)

13 12 110 98 76

9. ODO: zobrazeni celkové ujeté vzdalenosti (km nebo mile)

10. Rezim chlize odpovidajici zvolenému stupni asistence $lapani
(ECO-STD-Turbo).

1. Indikator zbyvajici irovné nabiti baterie
12. M: tlacitko rezimu (MODE)

13. Tlacitko zmény a/nebo snizeni hodnoty ()
14. Tlacitko zapnuti/vypnuti

15. Tlacitko zmény a/nebo zvyseni hodnoty (+)

Popis funkci

Zapnuti/vypnuti displeje

Stisknutim tlacitka ON/OFF na dobu alespon 3 sekund zapnete nebo vypnete disple;.
Vybér trovné asistence Slapani

Stisknutim pfislusného tlacitka zvysite nebo snizite zvolenou trover asistence Slapani.
Volitelné drovné asistence $lapani se pohybuji mezi hodnotami 1a 5 (Assist).

Urover asistence 1 uréuje nastaveni minimalni elektrické podpory poskytované motorem (minimalni vykon - rezim pouziti
ECO).

Urovné asistence 2 a 3 uréuji nastaveni elektrické podpory poskytované mezilehlym motorem (normalni vykon - rezim pouziti
STD)

Urovné asistence 4 a 5 uréuji nastaveni maximalni elektrické podpory poskytované motorem (maximalni vykon - rezim pouziti
Turbo).

Vybér trovné 0 vylucuje aktivaci elektrické podpory motoru.
Aktivace asistované chiize

Zvolte troven asistence chiize rovnou O a poté stisknéte a podrzte tlacitko - pro aktivaci funkce asistované chlize, ktera
umoziuje aktivovat elektrickou podporu motoru az do maximalni rychlosti 6 km/h.

Deaktivujte funkci pferusenim drzeni tlacitka.
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@ POZOR

Funkce asistované chlize musi byt pouzivana v souladu s pfedpisy platnymi v zemi pouziti a je povoleno jezdit na jizdnim kole
s asistovanym $lapanim pouze tak, ze budete kracet vedle kola a pevné a obéma rukama drzet rukojeti fiditek.

A NEBEZPECH

Je piisné zakdzano aktivovat funkci asistované chlze, kdyz sedite na sedle jizdniho kola s asistovanym $lapanim, aby se
predeslo riziku zranéni a poskozeni elektrickych soucésti vyrobku.

Rozsviceni/zhasnuti svétla
Rychlym stisknutim tla¢itka ON/OFF zapnete a vypnete pfedni svétlo (pfipadné zadni svétlo).
Zobrazeni Gdajii (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Dostupné tdaje o rychlosti (AVG a MAX) a ujeté vzdalenosti (TRIP a ODO) se zobrazuji stfidavé a automaticky za sebou: AVG
- MAX - TRIP - ODO.

Dil¢i Gdaje o vyuziti (TRIP - AVG - MAX) se po vypnuti displeje automaticky vynuluji.

Indikator zbyvajici Grovné nabiti baterie

Urover nabiti baterie se na displeji zobrazuje pomoci nékolika segmentti v rozmezi O az 5.

Piitomnost 5 segment(i udéva maximalni definovany a okamzité detekovany procentudini rozsah nabiti baterie.
Snizeni poétu pfitomnych segmentd indikuje klesajici Groven nabiti baterie a z toho vyplyvajici dojezd.

Indikator stavu nabiti baterie miize kolisat v zavislosti na zplsobu pouzivani jizdniho kola s asistovanym $lapanim, napf. pfi
jizdé do kopce muze zobrazena drover nabiti rychle klesat, protoze baterie spotfebovava mnohem vice energie.

Jednotlivé segmenty udavaji indikativhé konkrétni rozsah nabiti baterie zjistény v daném okamziku a nemusi nutné predstavo-
vat pomérnou hodnotu zbyvajiciho dojezdu.

Indikator provozni zavady

Pokud je v elektrickém a/nebo elektronickém systému vyrobku zji:
pfislusny chybovy kéd.

éna porucha, na displeji se zobrazi kontrolka Error a

Chybovy kéd Popis zévady
2 Zavada pouzivani packy asistence chiize
3 Zéavada brzdového snimace
4 Zéavada fidici jednotky
7 Prehféti fidici jednotky
8 Ochrana proti vysokému napéti (napéti nad prahovou hodnotou)
10 Zavada motoru (nadmérnd spotfeba proudu)
1 Zavada Hallova snimace motoru
17 Komunikaéni zavada kabelového zapojeni displeje a fidici jednotky
18 Komunikaéni zdvada programovani displeje a fidici jednotky
19 Zvada brzdového snimace
20 Blokace motoru
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Konfigurace parametri

Stisknutim tlacitka M po dobu alespori 3 sekund vstoupite do konfiguraéni nabidky a poté rychlym stisknutim tlacitka M
potvrdite zadani a zobrazite dalsi konfigurovatelny parametr.

Stisknutim tlacitek + nebo - vyberete pozadovanou hodnotu jednotlivého parametru a potvrdite ji stisknutim tlacitka M (rychly
pfistup k dalsimu parametru).

Nasleduje posloupnost konfigurovatelnych parametr(:

P1- Mérnd jednotka:

Stisknutim tladitek + nebo - vyberte mérnou jednotku pro tdaje o rychlosti a vzdalenosti zobrazené na displeji:

Mezinarodni metricky systém (km/h a km) nebo britsky imperidini systém (MPH a mile)

P2 - uzivatelské heslo zapnuti/vypnuti displeje:

Dostupné moznosti = on/off

OFF = volba Udaje ,off", potvrzend stisknutim tladitka M, vylu¢uje pozadavek na zadani uzivatelského hesla (identifika¢niho
kédu), které uzivateli umozni pfistup a aktivaci displeje a plnou spravu véech funkci poskytovanych pro jizdni kolo s asistova-
nym $lapanim.

Ovladace a funkce displeje budou pfistupné okamzité po stisknuti tlacitka napajeni.

ON = volbou tdaje ,on", potvrzenou stisknutim tlacitka M, se aktivuje konfigura¢ni parametr, ktery umoziuje aktivaci displeje
a piistup ke vdem funkcim predpokladanym pro kompletni spravu jizdniho kola s asistovanym Slapanim pouze po zadani
uzivatelského hesla (identifika¢niho kédu).

Prikazy a funkce displeje jsou po stisknuti tlacitka napajeni pfistupné pouze po zadani dfive nastaveného uzivatelského hesla
(P3).

P3 - uzivatelské heslo:

Parametr zobrazeny vyhradné po pfedchozim vybéru moznosti ,ON", ktery umoziuje uzivateli umoznit konfiguraci pfistupu
k displeji vyhradné zadanim hesla (¢iselny identifikaéni kéd slozeny ze 4 ¢&islic), které bylo pfedem nastaveno a potvrzeno
nésledujicim zpisobem:

- vyberte 4 ¢islice, které tvoii heslo, zadanim tladitek + nebo - a potvrdte je jednotlivé stisknutim tlacitka ZAPNUTI/VYPNUTI
- potvrdte ¢tyfmistny ¢iselny identifikacni kod stisknutim tlacitka M.
0000 - Heslo pro nastaveni systémovych parametr(:

Pokud se na displeji zobrazuji neobvyklé Gdaje o rychlosti (km/h a km) a ujetych kilometrech (MPH a Mile), obratte se na
poprodejni servis a pozadejte o pfislusnou podporu: www.platum.store/en/assistance
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« Displej LCD - CDC1
Pfehled ovladaéli a symboll

1. Kontrolka aktivace pfedniho svétla

61 8 3 7 2

Ciselny ukazatel zvolené drovné asistence $lapani (PAS 0-5)

w

Ukazatel okamzité rychlosti (digitalni ota¢komeér, km/h nebo
mph)

Zobrazeni dil¢i ujeté vzdalenosti (TRIP, km nebo mile)
Zobrazeni celkové ujeté vzdalenosti (ODO, km nebo mile)
Ukazatel zbyvajiciho stavu nabiti baterie (5 segmenta)

Volitelnd mérna jednotka (km/h nebo mph)

o N O oo

Nabidka konfigurace parametrti (primér kola, uzivatelské
heslo)

9. Tlacitka ON/OFF, SET, UP (+), DOWN ()

10. Funkce asistované chlize: aktivace elektrické podpory pro-
stfednictvim akceleratoru, pouze pro rezim asistované chiize 10 9 4 5
do 6 km/h (podle platnych pfedpisu).

Popis funkci

Zapnuti/vypnuti displeje

Stisknutim tlacitka ON/OFF na cca 3 sekundy zapnete nebo vypnete displej.
Vybér trovné asistence Slapani (PAS)

Stisknutim tlacitka UP (+) nebo DOWN (-) zvysite nebo snizite Groven asistence.

Volitelné drovné jsou v rozmezi 0 az 5:

- 0: elektrickd podpora neni aktivni

- 1-2-3: postupné drovné asistence, od minimalini po stfedni
- 4-5: maximalni asistence poskytovana motorem

Zapnuti/vypnuti svétel

Stisknéte soucasné tlacitka UP (+) a DOWN () pro zapnuti nebo vypnuti pfednich a zadnich svétel.

Zobrazeni udaji o pouzivani

Béhem jizdy se na displeji v redlném ¢ase zobrazuje okamzita rychlost, dil¢i vzdélenost (TRIP), celkova vzdalenost (ODO), stav
baterie a zvoleny stupen PAS.

Ukazatel Grovné nabiti baterie

Urover nabiti baterie je znazornéna 5 segmenty.
Kdyz je nabiti téméf vycerpano, posledni vyfez blika jako upozornéni na vybitou baterii.



Indikace poruch a chybové kédy

V piipadé elektrickych nebo elektronickych poruch se na displeji zobrazi kontrolka poruchy s pfislusnym chybovym kédem
podle nasledujici tabulky:

Kéd chyby Popis chyby
2 Nadproudova ochrana
3 Chyba komunikace pfi programovani displeje a fidici jednotky
4 Podpéti baterie
5 Porucha brzdového signalu
6 Porucha Hallova snimace motoru
7 Porucha/uvolnéni ovlddani akceleratoru
8 Chyba fidici jednotky
A0 Zluty problém komunikace s kabelem
D13 Chyba programu fidici jednotky nebo signal 5V
F15 Zeleny problém komunikace s kabelem/protokolem

Priimér kola: stisknutim a podrzenim tla¢itka UP po dobu 10 sekund se dostanete k nastaveni priméru kola.
Uzivatelské heslo: Ize nastavit prostfednictvim konfigura¢niho menu pro ochranu pfistupu k funkcim.
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7. Baterie

Jizdni kolo s asistovanim $lapanim spousti a napaji své elektrické a elektronické funkce prostfednictvim lithium-iontové bate-
rie dodavané s vyrobkem, kterd je spravné nabita, nainstalovand a pfipadné aktivovana specidlnim vypinaéem.

A. Vypinac¢ aktivace baterie (I=On / O=0ff) * je-li k dispozici
B. Nabijeci zasuvka pro nabije¢ku baterii
C. Zamek pro zaméeni/odemknuti baterie

D. Ukazatel stavu zbyvajiciho nabiti. ** bo¢ni nebo &elni umisténi

Vyjmuti a vlozeni baterie

Baterii Ize z jizdniho kola odebrat, aby se zabranilo kradezi, aby se mohla dobit nebo za ti¢elem uchovani v optimalnich
podminkach.

Vyjmuti baterie:

Vlozte dodany kli¢ do zédmku na baterii. Otocte klickem proti sméru hodinovych rucicek do polohy odemceni. Vyjméte baterii
z jejiho upeviiovaciho mista na sedlové trubce rdmu tak, Ze ji vytahnete smérem nahoru az do jejiho kompletniho vyjmuti.

Vlozeni baterie:

Vlozte dodany kli¢ do zamku na baterii. Otocte klickem proti sméru hodinovych ruci¢ek do polohy odemceni. Vlozte baterii do
montazniho mista na horni rdmové trubce a dokoncete instalaci oto¢enim kli¢e ve sméru hodinovych ruéi¢ek do uzaméené
polohy.

Zkontrolujte, zda je baterie spravné nainstalovana a zaji$téna, a to tak, ze se ji pokusite pevné vyjmout a/nebo se ujistite, ze je
pevné ukotvena k rdmu a nepohybuje se.

Nabiti baterie
Pfed prvnim pouZitim kola s asistovanym $lapanim je nutné baterii piné nabit pomoci dodané nabijecky.

Primérna doba nabijent baterie, ktera se lisi v zavislosti na zbyvajicim nabiti baterie, se odhaduje na 4 az 6 hodin.

Doporucuje se nabijet baterii pomoci nabijecky po kazdém pouz

dniho kola s asistovanym Slapanim.

POZOR

Pouzivejte pouze dodanou nabijec¢ku baterii nebo schvéleny model se stejnymi technickymi parametry a dbejte na dodrzovani
piislusnych postupti a bezpeénostnich opatfeni uvedenych na nabije¢ce nebo v ndvodu.

EPAC Nabije¢ka baterie VSTUP Nabije¢ka baterie VYSTUP
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
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Ujistéte se, Ze je jizdni kolo s asistovanym $lapanim vypnuté a ze je vypnuté/deaktivovand baterie (pokud to model baterie
dodavany s vyrobkem vyzaduje).

Ujistéte se, Ze jsou nabijecka, zastrcka nabijecky a port pro nabijeni baterie suché.
Pfipojte zdstréku nabijec¢ky do zdsuvky pro nabijeni baterie a poté do sitové zdsuvky (230V/50Hz).

Béhem nabijeciho cyklu baterie sviti na nabijec¢ce ¢ervena kontrolka LED. Nésledné rozsviceni zelené kontrolky LED signalizu-
je, ze byl cyklus nabijeni baterie dokoncen.

Odpojte zastréku nabijecky od nabijeci zdsuvky a poté od sitové zasuvky.

A. Zastr¢ka pro nabijeni baterie
B. Napéjeci zéstrcka

C. LED kontrolka stavu nabiti baterie

POZOR

Pouziti jiné nez dodané, nevhodné nebo neschvalené nabije¢ky pro nabijeni baterie vyrobku mize mit za nésledek poskozeni
baterie nebo jinad potencidini rizika.

Nikdy nenabijejte vyrobek bez dozoru.
Béhem nabijeni vyrobek nezapinejte ani na ném nejezdéte.

Pfi nabijeni uchovavejte mimo dosah déti. Béhem pouzivani nabijecky na ni nic nepokladejte a nedovolte, aby se do ni dostala
Jjakékoli tekutina nebo kov.

Béhem nabijeciho cyklu se nabijecka prehfiva.

Nenabijejte vyrobek ihned po pouziti. Pfed nabijenim nechte vyrobek vychladnout.

Vyrobek nesmi byt nabijen po dlouhou dobu. Pfebijeni snizuje Zivotnost baterie a pfedstavuje dalsi potencidlni rizika.
Doporucuje se nenechat vyrobek zcela vybit, aby nedoslo k poskozeni baterie a ztraté dcinnosti.

Poskozeni zplisobené prodiouzenym dobijenim je nevratné a nevztahuje se na néj omezend zaruka. Jakmile dojde k po-
$kozeni, baterii nelze nabit (demontaz baterie nekvalifikovanym personalem je zakdzana, protoze by to mohlo zplsobit traz
elektrickym proudem, zkrat nebo dokonce vaznou bezpecnostni nehodu).

Baterii nabijejte v pravidelnych intervalech (alespon jednou za 3 az 4 tydny), i kdy? jizdni kolo s asistovanym slapanim delsi
dobu nepouzivate.

Baterii nabijejte v suchém prostfedi, mimo dosah hoflavych materialt (napi. materiald, které by mohly vzplanout), nejlépe pfi
vnitini teploté 15-25 °C, nikdy v3ak pfi teploté nizsi nez 0 °C nebo vyssi nez + 45 °C.

Provédéjte pravidelnou vizudIni kontrolu nabijecky a nabijecich kabell. Pokud je nabijecka zjevné poskozend, nepouzivejte ji.
Vydrz a Zivotnost baterie

Dojezd baterie dodéavané s jizdnim kolem s asistovanym $lapanim, a tedy i odhadovany pocet ujetych kilometrd, se mlze
vyrazné lidit v zdvislosti na konkrétnim zplisobu pouZiti (celkova pfepravovana zatéz, svalovy piispévek poskytnuty fidicem,
2zvolend Uroven elektrické podpory $lapani, cetnost rozjezd(/opakovanych rozjezd), mechanickém a elektrickém stavu
vyrobku (tlak a opotfebeni pneumatik, roven Gcinnosti baterie) a vnéjsich vlivech (stoupéni a povrch vozovky, povétrnostni
podminky).



V pribéhu ¢asu se kapacita a vykon baterie snizuji v disledku fyziologického elektrochemického poskozeni jejich €lankd.
Pfesnou délku zivotnosti nelze predpovédét, protoze zavisi predevsim na zplisobu pouziti a namahani, kterému je vystavena.
Aby se podporila dlouha Zivotnost baterie, je vhodné ji skladovat na suchém misté mimo dosah pfimého slune¢niho svétla a
nejlépe pfi vni teploté 15-25 °C, nikdy vak pfi teploté nizsi nez 0 °C nebo vy3si nez + 45 °C, dobijet idedlné pfi pokojové
teploté, a pfi pouzivani se vyvarovat prebijeni nebo Uplnému vybiti a baterii pravidelné dobijet, i kdyz se jizdni kolo s asistova-
nym $lapanim del$i dobu nepouziva (alespon jednou za 3 az 4 tydny).

Obecné plati, ze chladné pocasi snizuje vykonnost baterie. V pfipadé zimniho provozu se doporucuje baterii nabit a skladovat
pfi pokojové teploté a vlozit ji do jizdniho kola s asistovanym $lapanim az kratce pred pouzitim.

NEBEZPECI

Upozornéni tykajici se baterie

Baterie se sklada z lithium-iontovych ¢lankd a chemickych prvkd, které jsou nebezpeéné pro zdravi a Zivotni prostredi. Vyro-
bek nepouzivejte, pokud z néj vychazi zapach, latky nebo nadmérné teplo.

Nevyhazujte vyrobek ani baterii do komunalniho odpadu.

Koncovy uzivatel odpovida za likvidaci elektrickych a elektronickych zafizeni a baterii v souladu se vemi pfislusnymi
predpisy.
Nepouzivejte pouzité, vadné a/nebo neoriginalni baterie jinych modell nebo znacek.

Nenechavejte baterii v blizkosti zdroji ohné nebo tepla. Nebezpeéi pozaru a vybuchu.

Baterii neotevirejte ani nerozebirejte, nezasahujte do ni, nehazejte s ni, nepropichujte ji ani k ni nepfipevnujte zadné
predméty.

Nedotykejte se latek vytékajicich z baterie, protoze obsahuje nebezpeéné latky. Nedovolte, aby se baterie dotykaly déti
nebo zvifata.

Baterii nepfebijejte ani nezkratujte. Nebezpedi pozaru a vybuchu.

Nikdy nenechévejte baterii béhem nabijeni bez dozoru. Nebezpedi pozéru! Nikdy nepfipojujte nabijeci zasuvku ke kovovym
predmétim.

Baterii neponofuijte ani nevystavujte pisobeni vody, desté nebo jinych kapalnych latek.

Nevystavujte baterii pfimému slune¢nimu zafeni, nadmérnému teplu nebo chladu (napfiklad nenechavejte vyrobek nebo
baterii del$i dobu v auté na pfimém slunci), prostfedi s vybusnymi plyny nebo plameny.

Nepiepravujte ani neukladejte baterii s kovovymi pfedméty, jako jsou sponky do vlast, ndhrdelniky apod. Kontakt kovovych
pfedmétu s kontakty baterie mlize zpUsobit zkrat s ndsledkem fyzického zranéni nebo smrti.



8. Uvedeni do provozu

Pred zahdjenim pouzivani jizdniho kola s asistovanym $lapanim je kromé kontroly stavu nabiti a spravné instalace baterie, aby
bylo umoznéno fadné pouzivani na silnici a zajistén efektivni a bezpeény provoz vyrobku, vzdy vhodné peclivé zkontrolovat
Jjednotlivé dily a provést potfebné sefizeni pfislusnych mechanickych soucasti, a to bud' piimo, nebo s pomoci specializované
obsluhy, viz: sefizeni a dotazeni sedla a sedlovky, sefizeni a dotazeni fiditek a pfedstavce, sefizeni brzd, sefizeni pfevodu,
promazani fetézu a prevod, kontrola kol a tlaku v pneumatikach, vdeobecna kontrola spravného dotazeni upeviovacich
Sroubd, rychloupinaku a priichozich ¢ep, jakoz i véeobecnd kontrola, zda jsou viechny dily v pofadku.

Sedlo

Poloha na kole je velmi dllezita pro zajisténi co nejvétsiho pohodli pfi pouzivéni vyrobku, umoznéni spravného Slapani a
pfedchazeni bezpeénostnim problémdm.

Z tohoto dlivodu je dlilezité, aby sedlo a sedlovka byly umistény a nastaveny tak, aby vyhovovaly uzivatelové télesné stavbé.
Sedlo Ize nastavit vyskové, dopfedu a naklonit.

Pro nastaveni vysky sedla je nutné povolit objimku, ktera utahuje sedlovku v rdmu, a zvednout nebo snizit ji podle vasich
potieb, pficemz je treba davat pozor, abyste ji nevytahli za hranici uvedenou na objimce a vyhnuli se tak riziku mozného
prasknuti rdmu; jakmile je pozadovana poloha definovana v souladu s bezpe¢nostnimi opatfenimi tykajicimi se vytazeni
sedlovky, zafixujte ji spravnym utazenim objimky, aby se zabranilo jejimu pohybu a/nebo nestabilité.

Obecné se doporucuje nastavit vysku sedla tak, ze zkontrolujete, zda je pfi polozeni nohy na pedal v nejnizsim bodé otaceni
pfislusna noha téméf Gplné natazend.

Pro nastaveni sklonu a pfedsunuti sedla je nutné povolit relativni upeviiovaci systém v drzaku sedlovky, aby bylo mozné

nastavit pozadovanou polohu z hlediska sklonu a predsunuti sedla, a poté upeviiovaci systém spravné utdhnout, aby se
zabranilo vilim a pohybim.

Riditka

Vysku a thel fiditek Ize nastavit pomoci Gichytl na pfedstavci fiditek a/nebo na objimce fiditek.

Pro nastaveni vysky fiditek je nutné povolit objimku, ktera drzi teleskopicky predstavec fiditek, coz umoznuje vyjmout nebo
zasunout fiditka a zvysit nebo snizit fiditka, dokud neni definovana pozadovana poloha, a zajistit ji utazenim relativni objimky,
aby se zabranilo jejimu pohybu; v ostatnich pfipadech bud povolenim Sroubu, ktery zajistuje predstavec uvnitf sloupku vidlice
(pokud je k dispozici), nebo plisobenim na kloub na objimce fiditek.

Chcete-li nastavit Ghel fiditek, uvolnéte upinaci systém na pfedstavci fiditek, otécejte fiditky, dokud nedoséhnete pozadované
polohy, a zajistéte je utazenim upinaciho systému, dokud se nepohnou.

Brzdy

Brzdovy systém instalovany na vyrobku zahrnuje kotoucové brzdy, které Ize ovlddat na pfednim a zadnim kole pomoci pfislus-
nych pak umisténych na fiditkdch, pfi¢emz kazda z nich je vybavena zafizenim (snimacem vypnuti), které po aktivaci brzdové
paky, k niz je pfipojena, okamzité odpoji hnaci silu motoru.

Brzdova péacka umisténa na pravé strané fiditek ovlada zadni brzdu a umoziuje zastaveni zadniho kola, zatimco brzdova
packa umisténa na levé strané fiditek ovlada predni brzdu a umoziuje zastaveni pfedniho kola.

Brzdové packy, predni a zadni, musi byt umistény a orientovany tak, aby se maximalizovala jejich ergonomie tim, Ze se
upfednostni pfirozena poloha ruky a prstd pouzivanych k jejich ovladani, minimalizuje se sila a ¢as potiebny k aktivaci brzd a
zachova se moznost jejich dobré modulace.

Zkontrolujte funkénost brzd zkouskou brzdéni pfi nizké rychlosti (max. 6 km/h) v oblasti bez prekazek.

Postupné opotfebeni brzdovych desti¢ek namontovanych na pfislusnych tirmenech zmensenim jejich tloustky vyzaduje, aby
se prislusné brzdové packy pohybovaly déle tak, aby vyvinuly stejnou brzdnou silu.

Pokud je brzdovy systém dodavany s vyrobkem vybaven mechanickym kotou¢em, bude pro kompenzaci tohoto typu opotie-
beni nutné plisobit na sefizovaci krouzkovou matici brzdového lanka, ktera se nachazi za pfislusnou pa¢kou, aby se obnovily
optimalni brzdné podminky; pokud dojde k nadmérnému opotiebeni brzdovych desti¢ek, bude nutné je vyménit.
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Pfevodové tstroji

Pokud je pfitomen, lankovy systém fazeni dodavany s vyrobkem je indexovany a umozfiuje ménit pfevodovy pomér a metric-
ky rozvoj $lapani ptisobenim na ovladaci zafizeni na fiditkach, které uréuje boéni pohyb fetézu na pfislusném fetézovém kole
kazety instalované na zadnim kole prostiednictvim pfislusné prehazovacky.

Zkontrolujte spravnou funkénost prevodovky a jeji sefizeni, jakoz i Cistotu a dostate¢né mazani fetézu a prevodovych kol.
Kola a pneumatiky

Zkontrolujte, zda jsou paprsky sprévné vycentrované, spravné napnuté a zda jsou priichozi osy a/nebo rychloupinéky pfedni-
ho kola (pokud jsou namontovany) sprédvné namontovany a utazeny.

Zkontrolujte pfitomnost a spravnou instalaci odrazek.

Zkontrolujte stav a opotfebeni pneumatik: nesmi na nich byt zadné fezy, praskliny, cizi télesa, abnormalni vybouleni, obnaze-
né plasté nebo jind poskozeni.

Zkontrolujte tlak v pneumatikdch podle konkrétniho rozsahu minimalnich a maximalnich hodnot na bocnici pneumatik (pfislus-
na hodnota tlaku by méla byt pfizplsobena piepravované hmotnosti, povétrnostnim podminkdm a stavu vozovky).

Spravné nahusténé pneumatiky nejen zlepsuji skluz kola, ale také snizuji riziko propichnuti a poskozeni.

9. Uschova, tdrzba a ¢isténi

Aby byla zajisténa a zachovdna dobra troven bezpecnosti a funkénosti vyrobku v priibéhu ¢asu, musi byt pravidelné kontro-
lovén a udrzovén.

Neékteré operace ovladani a tdrzby mlize provadét piimo uzivatel nebo kdokoli se zakladnimi mechanickymi dovednostmi,
manudlni zru¢nosti a vhodnym nafadim.

Jiné operace vyzaduiji odborné znalosti a specifické nastroje kvalifikované obsluhy.

Prodejce vam bude schopen poskytnout veskeré informace tykajici se kontrolnich tikond, které maze provadét pfimo uzivatel,
a bude schopen navrhnout, které bézné tdrzbové tkony by mély byt provadény pravidelné v zavislosti na intenzité a podmin-
kéch pouzivani vyrobku.

Veskerou udrzbu provadéjte s odpojenou baterii a dbejte na to, abyste jizdni kolo opfeli o stojan.
RUzné soucdsti, z nichz se vyrobek sklada, podiéhaji riznym formdm opotiebeni v disledku pouzivani.

Doporucuje se zejména pravidelnd kontrola a tdrzba nasledujicich sou¢asti: pneumatiky, kola, brzda, pfevodovka, fetéz nebo
femen, odpruzeni a rdm.

Pneumatiky instalované na vyrobku podléhaji fyziologickému opotiebeni béhounu, které mize byt zvyraznéno specifickym
zpUsobem pouzivani a prostfedim, a podléhaji pfirozenému tvrdnuti pryzové smési v pribéhu ¢asu.
Neustéle kontrolujte spravny tlak v dusich instalovanych v pneumatikdch, abyste snizili riziko propichnuti, omezili proces

Pravidelné kontrolujte opotfebeni a starnuti pneumatik a v pfipadé potieby je vyménte za pneumatiky stejnych vlastnosti.

Spravna udrzba kol, které se v diisledku pouzivéni opotfebovavaji, vyzaduije jejich pravidelnou kontrolu, aby se zajistilo jejich
spravné vycentrovani a rovnomérné a spravné napnuti paprski podle typu rafku; loziska nébojl se musi kontrolovat, Cistit a
mazat nebo v pfipadé potieby vyménit.

Celistvost rafki dodanych s vyrobkem je tfeba neustéle kontrolovat, zda nejsou deformované, promécklé, prasklé a/nebo zda
nevykazuji jiné zndmky koroze a poskozeni, které by z bezpeénostnich diivodl vyzadovaly vyménu.

Aby se zajistila dobra funkénost brzd, je tfeba kromé pravidelné kontroly stavu opotfebeni a neporusenosti kotou¢l a stavu
opotfebeni ocelovych lanek uvniti plasti brzdového systému a jejich vymény, aby se zabranilo souvisejicimu riziku poskozeni,
pravidelné vyménovat brzdové desticky namontované na pfislusnych tfmenech, pokud jejich tloustka dosahne nejméné 1 mm.

V pfipadé hydraulického brzdového systému pravidelné kontrolujte stav opotfebeni brzdovych kotou¢ii a brzdovych desti¢ek.
Brzdové desticky je nutné vymeénit, pokud tloustka brzdového materialu klesne pod 1 mm.

Pravidelné také kontrolujte hladinu oleje v hydraulickém okruhu a v pfipadé potieby jej dopliite nebo odvzdusnéte podle
Gdajl vyrobce.

Nedostate¢nd hladina oleje nebo pfitomnost vzduchovych bublinek v okruhu méze ohrozit G¢innost brzd a zvysit riziko
poruchy.



Spravna funkénost hnaciho Ustroji jizdniho kola s asistovanym $lapanim je zajisténa fadnou tdrzbou a sefizenim pfislusnych
soucasti.

Lankovy systém prevodovky dodavany s vyrobkem, ktery je béhem pouzivéni vysoce namahanou soucasti a pracuje pod
mechanickym napétim, je nachylny ke snadné ztraté sefizeni; stalost a/nebo obnoveni spravnych provoznich podminek
indexované zadni pfevodovky jsou zajistény odpovidajicim sefizenim pfehazovacky (Srouby na konci zdvihu) a sefizenim
lanka zadni pfevodovky.

Retéz a jeho ozubend prevodova kola podiéhaiji opotiebeni v diisledku pouzivani, a aby byla zaruéena jejich celistvost a
spravna funkce z hlediska plynulosti a tichosti, je tfeba je pravidelné Cistit a mazat specifickymi pfipravky (kapacimi nebo
stfikacimi, suchymi nebo mokrymi), vhodnymi pro dané roéni obdobi a zpisob pouzivéni vyrobku, a pravidelné je vyménovat.
Mazéni by mélo byt provadéno az po féddném vycisténi a odmasténi pfislusnych dild, a to zejména v pripadé pouziti olejovych
maziv, pfi¢emz je tfeba dbat na odstranéni pfebyte¢ného maziva.

Predni a zadni odpruzeni (tam, kde jsou pfitomna) nelze nastavit, pokud neni v tomto ndvodu uvedeno jinak, a protoze nevy-
Zzaduji zvlastni Gdrzbu, vyzaduji pouze pravidelné ovéfovani spravné funkénosti a absence viile.

Mazivo (pokud je pfitomno) nezbytné pro spréavnou funkénost odpruzeni nainstalovanych na vyrobku je jiz pfitomno uvnit?
pfislusnych Soupétek, proto nezabezpeduji daldi mazani.

Ram vyrobku musi byt pravidelné kontrolovan, aby se vyloucila pfitomnost jakychkoliv pfiznak{ prasklin a/nebo takzvané
LUnavy materidlu" a aby bylo mozné véas pfijmout opatieni ke snizeni a/nebo odstranéni rizika poskozeni a/nebo prasknuti.

Doporucuje se peclivé zkontrolovat kazdou upevriovaci soucdst vyrobku a provadét preventivni a pravidelné véeobecné
kontroly spravného utazeni samojistnych matic a upeviiovacich sroubd, které mohou v disledku pouzivéni a v pribéhu casu
ztracet svou Ucinnost.

POZOR

Po kazdé bézné udrzbé je nutné zkontrolovat bezchybnou funkci véech ovladacich prvkad.
Poznamky k tdrzbé

Veskeré udrzbové prace se musi provadét s odpojenou baterii.

Béhem kazdé faze Gdrzby musi byt obsluha vybavena nezbytnym vybavenim pro prevenci nehod.
Nastroje pouzivané k (idrzbé musi byt vhodné a kvalitni.

Jako ¢istici prostfedky nepouzivejte benzin nebo hoflava rozpoustédla, ale vzdy pouzivejte nehoflava a netoxicka rozpous-
tédla.

Co nejvice omezte pouzivani stlaceného vzduchu a chrante se brylemi s bo¢nimi Stity.

Pfi provadéni kontroly nebo Gdrzby nikdy nepouzivejte jako osvétlovaci prostiedek otevieny ohef.

Po kazdé drzbé nebo sefizeni se ujistéte, ze mezi pohyblivymi ¢astmi elektrokola nezistaly zadné nastroje ani cizi télesa.
V tomto ndvodu nejsou uvedeny informace o demontédzi a mimofadné idrzbé, protoze tyto operace musi vzdy a vyhradné
provadét servisni persondl autorizovaného prodejce.

Asistencni sluzba vam poskytneme veskeré informace a zodpovi véechny vase dotazy, abyste se mohli o své jizdni kolo s
asistovanym $lapanim starat a zajistit jeho dokonaly vykon.

POZOR

Cigténi
Cisténi jizdniho kola s asistovanym $lapanim je nejen otézkou estetiky, ale umozfiuje také okamzité odhalit piipadné zavady
na kole.

K myti vyrobku po nezbytném vyjmuti baterie pouzijte nejlépe houbu a/nebo mékky hadfik a vodu, pfipadné s pfidavkem
speciélniho neutrélniho Cisticiho prostiedku, a dbejte zvlastni opatrnosti pfi manipulaci s elektronickymi ¢astmi.

Je naprosto zakdzdno sméfovat proudy tlakové vody na elektrické ¢asti, motor, displej a baterii. Po umyti je dllezité vysusit
vdechny umyté soucasti, jakoz i podvozek a brzdové plochy druhym mékkym hadfikem a/nebo je zcela vysusit nizkotlakym
stla¢enym vzduchem a zkontrolovat, zda na elektrickych souc¢astech neztistaly zbytky vihkosti.
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Pokud jsou na téle vyrobku skvrny, oCistéte je vihkym hadfikem. Pokud skvrny pretrvavaji, naneste na né neutraini mydlo,
vycistéte je zubnim kartd¢kem a poté je otfete vihkym hadfikem.

Vyrobek necistéte alkoholem, benzinem, parafinem ani jinymi korozivnimi a tékavymi chemickymi rozpoustédly, aby nedoslo
k jeho vaznému poskozeni.

NEBEZPECI

Vsechny ukony ¢isténi jizdniho kola s

musi byt adény s vyji baterii.

Vniknuti vody do baterie mize zpUsobit poskozeni vnitfnich obvodd, riziko pozaru nebo vybuchu. Pokud existuje jakakoli
pochybnost, ze do baterie vnikla voda, okamzité pfestarite baterii pouzivat a vratte ji ke kontrole do technického servisu nebo
k prodejci.

Uchovévani a skladovani

Pokud ma byt jizdni kolo s asistovanym $lapanim skladovéno a uchovavéno po delsi dobu bez provozu, je nutné jej skladovat
v uzavieném prostiedi, na suchém, chladném a pokud mozno vétraném misté a dbat na provedeni nésledujicich tkon(:

« Provedte generalni ¢isténi jizdniho kola s asistovany $lapanim.

« Vyjméte baterii dodanou s jizdnim kolem s asistovanym $lapanim z pouzdra a po jeji deaktivaci pomoci pfislusného kli¢e
nebo vypinace (je-li jim vybavena), ji ulozte na suchém misté, mimo dosah hoflavych materidl (napf. materidlQ, které by
mohly vzplanout), nejlépe pfi vnitini teploté 15-25 °C, nikdy ne pod 0 °C nebo nad + 45 °C, a provadéjte pravidelné cykly
dobijeni, abyste zabranili pfilis nizkému poklesu napéti baterie, coz by mohlo zpUsobit jeji poskozeni a ztratu G¢innosti.

« Chrarite vystavené elektrické kontakty antioxidacnimi pripravky.

« Promazte vSechny povrchy, které nejsou chranény natérem nebo antikorozni tpravou.

@ POZOR

Vyrobek neuchovévejte ani neskladujte ani neukladejte delsi dobu venku nebo uvnitf vozidla. Nadmérné slunecni zéreni,
prehfati a nadmérny chlad urychluji starnuti pneumatik a ohrozuji zivotnost vyrobku i baterie. Nevystavujte ji desti ani vodeé,
neponofujte ji a nemyjte vodou.

Zvedani

Vzhledem k hmotnosti jizdniho kola s asistovanym $lapanim by jej mély zvedat dvé dospélé osoby, a to maximalné opatrné,
aby se predeslo riziku zranéni osob (pfimacknuti a Grazu) a poskozeni majetku (ndrazy a strety).

A NEBEZPECH

Preprava

Aby byla zajisténa bezpecnd preprava jizdniho kola s asistovanym $lapdnim, at uz v prostoru pro cestujici dopravniho
prostifedku nebo mimo né&j (napf. nosic jizdnich kol), kromé pfedchoziho vyjmuti baterie a na ni instalovanych souéasti
pfisludenstvi ji ukotvéte pomoci vhodnych upevnovacich materialt (popruhl nebo lan) a upeviovacich zafizeni, ktera jsou v
dobrém stavu a instalovana tak, aby nedoslo k poskozeni rdmu, lan a dalsich ¢asti vyrobku.

Je odpovédnosti uzivatele, aby zajistil vhodnost zafizeni pouzivaného k pfepravé vyrobku vybavenim a instalaci zafizeni (napf.
nosiél kol) v souladu s predpisy schvalenymi a povolenymi v zemi pouziti.

POZOR

Vyrobce neruéi za poskozeni zplisobena zvedanim a/nebo pfepravou jizdniho kola s asistovanym $lapanim po dodani.
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10. Odpovédnost a obecné zarucéni podminky

Ridi¢ na sebe prebira veskera rizika spojena s nepouzivanim piilby a dalsich ochrannych pomticek.

Ridi¢ je povinen dodrzovat pislu$né mistni pfedpisy upravuj
1. minimalni povoleny vék fidice,

2. omezeni typu fidi¢a, ktefi mohou vyrobek pouzivat,

3. v8echny ostatni legislativni aspekty.

Ridi¢ je rovnéz povinen udrzovat vyrobek v Cistoté a v bezvadném stavu, peclivé provadét bezpeénostni kontroly, za které
odpovida, jak je popsano v predchozich bodech, nijak s vyrobkem nemanipulovat a uchovavat veskerou dokumentaci tykajici
se udrzby.

Spole¢nost neodpovida za zptisobené $kody a nenese zadnou odpovédnost za Skody zplisobené na majetku nebo osobach
v pfipadech, kdy:

« vyrobek je pouzivan nespravné nebo v rozporu s ndvodem k pouziti;

« jsou na vyrobku, po jeho zakoupeni, provadény zmény nebo zdsahy na véech nebo nékterych jeho soucédstech.

V piipadé poruchy vyrobku z pficin, které nelze pficitat nespravnému chovani fidic¢e, a pokud si pfejete nahlédnout do vieo-
becnych zéruénich podminek, se obratte na svého prodejce nebo navstivte internetové stranky
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Jakékoli poruchy nebo zavady zpisobené nahodnymi udalostmi a/nebo pficitatelné odpovédnosti Kupujiciho, nebo pouzi-
véanim Vyrobku, které neni v souladu s jeho uréenim a/nebo s ustanovenimi technické dokumentace pfilozené k Vyrobku,
nebo v disledku nesefizeni mechanickych &&sti, pfirozeného opotiebeni opotiebitelnych materiald nebo zplisobené chybami
pfi montazi, nedostatecnou udrzbou a/nebo pouzivanim Vyrobku, které neni v souladu s ndvodem, jsou vzdy vylouceny z
rozsahu Zakonné zaruky na Vyrobky.

Napfiklad je tfeba povazovat za vyloué¢ené ze zakonné zéruky na vyrobky:
- $kody zplisobené narazy, ndhodnymi pady nebo srazkami, propichnutim;

- poskozeni zplisobend pouzivanim, vystavenim nebo skladovanim v nevhodném prostfedi (napf. pfitomnost desté a/nebo
blata, vystaveni vihkosti nebo nadmérnému zdroji tepla, kontakt s piskem nebo jinymi ltkami);

$kody zptisobené nepfizptisobenim mechanickych &asti, brzd, fiditek, pneumatik atd. k provozu na pozemnich komunika-
cich a/nebo jejich Gdrzbé; nespravnou instalaci a/nebo montazi dilii a/nebo soucasti;

pfirozené opotrebeni opotiebitelnych materill: kotoucové brzdy (napf: desticky, trmeny, kotouce, kabely), pneumatiky, plo-
Siny, tésnéni, loziska, LED svétla a zarovky, stojanek, fiditka, blatniky, gumové dily (plosina), svazky kabelovych konektord,
masky a samolepky atd;

nespravna Udrzba a/nebo nespravné pouzivani baterie vyrobku;

manipulace s ¢astmi vyrobku a/nebo jejich naméhani;

nespravna nebo nedostate¢na Udrzba nebo Gprava vyrobku;

nespravné pouzivani vyrobku (napi: nadmérné zatizeni, pouziti v soutézich a/nebo pro komeréni prondjem nebo pij¢ovani);

udrzba, opravy a/nebo technické zasahy na Vyrobku provadéné neoprévnénymi tietimi stranami;

Skody na vyrobcich vzniklé v disledku piepravy, pokud tuto pfepravu provadi Kupujici;

poskozeni a/nebo zavady vzniklé v dlsledku pouziti neoriginalnich néhradnich dilt.

Prostuduijte si nejnovéjsi verzi zaruénich podminek, kterd je k dispozici na internetovych strankach
www.platum.store/en/assistance
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11. Informace o likvidaci

POZOR

Zpracovani elektrickych nebo elektronickych zafizeni na konci zivotnosti (plati ve vSech zemich EU a dalSich evropskych

)
Tento symbol na vyrobku nebo na obalu oznacuje, ze s vyrobkem se nesmi nakladat
jako s béznym komunalnim odpadem, ale musi byt pfedan do pfislusného sbérného
mista pro recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni (OEEZ).

Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomizete zabranit moznym negativnim
dopadiim na Zivotni prostiedi a zdravi, které by jinak mohly byt zplisobeny jeho
nevhodnou likvidaci.

Recyklace materidlt pomaha $etfit pfirodni zdroje.

Podrobnéjsi informace o recyklaci a likvidaci tohoto vyrobku ziskdte od mistni sluzby
pro likvidaci odpadu nebo v obchodé, kde jste jej zakoupili.

V kazdém pfipadé musi byt likvidace provedena v souladu s pfedpisy platnymi v zemi
nakupu.

Spotiebitelé jsou zejména povinni nelikvidovat OEEZ jako komunalini odpad, ale podilet se na oddéleném sbéru tohoto druhu
odpadu prostrednictvim dvou zpUsobti odevzdani:

« do méstskych sbérnych center (nazyvanych také sbérné dvory), pfimo nebo prostfednictvim sbérnych sluzeb méstskych
spole¢nosti, pokud jsou k dispozici;

« na prodejnich mistech novych elektrickych a elektronickych zafizeni.

Zde je mozné bezplatné odevzdat velmi malé OEEZ (s nejdelsi stranou mensi nez 25 cm), zatimco vétsi Ize odevzdat v rezimu
1za 1, tj. odevzdanim starého vyrobku pfi zakoupeni nového se stejnymi funkcemi.

Kromé toho je rezim 1za 1zaruéen vzdy pfi ndkupu nového EEZ spotiebitelem, bez ohledu na velikost OEEZ.

V pfipadé nezdkonné likvidace elektrickych nebo elektronickych zafizeni mohou byt uplatnény zvlastni sankce stanovené
platnymi prévnimi pfedpisy o ochrané Zivotniho prostiedi.

Pokud OEEZ obsahuje baterie nebo akumulatory, musi byt odstranény a podrobeny zvldstnimu oddélenému sbéru.

Zpracovani vybitych baterii (plati ve vSech zemich Evropské unie a v dalSich psky s

Tento symbol na vyrobku nebo na obalu oznacuje, ze s baterii se nesmi nakladat jako s
béznym komunalnim odpadem. U nékterych typl baterii mize byt tento symbol pouzit
v kombinaci s chemickym symbolem.

Pokud baterie obsahuje vice nez 0,0005% rtuti nebo 0,004% olova, pridavaji se
chemické symboly pro rtut (Hg) nebo olovo (Pb).

Zajisténim spravné likvidace baterii pomahate pfedchazet moznym negativnim dopa-
diim na zivotni prostiedi a zdravi, které by jinak mohly byt zplsobeny jejich nevhodnou
likvidaci. Recyklace materialli pomaha chranit pfirodni zdroje. V pfipadé vyrobkd, které
z dlivodu bezpeénosti, vykonu nebo ochrany dat vyZzaduji pevné pfipojent k vnitini
baterii, musi byt vyménény pouze kvalifikovanym servisnim persondlem.

Po skonceni zivotnosti vyrobku jej odevzdejte do vhodnych sbéren zaméfenych na
likvidaci elektrickych a elektronickych zafizeni: tim zajistite, Ze bude spravné nalozeno
i's bateril ulozenou uvnitf.

obchodé, kde jste vyrobek zakoupili.

V kazdém piipadé musi byt likvidace provedena v souladu s pfedpisy platnymi v zemi ndkupu.
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Slovencina

Této prirucka je platna pre nasledujlce elektrobicykle s pedalmi (EPAC)

Piuma
Piuma-S

Obsah
1. Uvod
2. Upozornenia na pouzivanie a bezpeénost
3. Nahlad na vyrobok
4. Technicky list
5. Montaz
6. Displej
7. Batéria
8. Uvedenie do prevadzky
9. Uchovévanie, ldrzba a Cistenie
10.  Zodpovednost a véeobecné zaruéné terminy
n Informécie o likvidacii

Navod na pouzitie

Preklad pévodného navodu
Dakujeme, Ze ste si vybrali tento vyrobok.

Pre informécie, technickt podporu, pomoc a konzultaciu vieobecnych zaruénych podmienok sa obratte na svojho
predajcu alebo navstivte stranku www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Uvod

Véeobecné informacie
Tato priru¢ka je neoddelitelnou a nevyhnutnou si¢astou elektrobicykla s pedalmi (EPAC).

Pred uvedenim do prevadzky je nevyhnutné, aby si pouzivatelia pozorne precitali, pochopili a vykonali nasledujtice ustano-
venia.

Podnik nezodpoveda za spésobené skody a ziadnym spésobom nie je zodpovedny za $kody spésobené na veciach alebo
osobéch v skutkovej podstate, v ktorej:

- sa vyrobok pouzil nendlezitym spésobom alebo nie v stlade s tym, ¢o je uvedené v ndvode na pouzitie;
- bol vyrobok po kipe upraveny alebo zmeneny vo véetkych alebo v niektorych komponentoch.

Vzhladom na neustaly technologicky vyvoj si vyrobca vyhradzuje pravo zmenit vyrobok bez predchadzajliceho upozornenia a
bez automatickej aktualizacie tejto prirucky. Informacie a pripadné revizie tejto priruc¢ky néjdete na webovej stranke
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Asistencna sluzba

V pripade akychkolvek problémov alebo Ziadosti o vysvetlenie sa bez vahania obratte na zakaznicky servis vasho autorizova-
ného predajcu, ktory ma kompetentny a Specializovany personal, $pecifické vybavenie a origindlne nahradné diely.

Pravna pripomienka k pouzivaniu

Overte a dodrziavajte platné pravidld cestnej premévky a miestne dopravné predpisy tykajtice sa cyklistiky v stvislosti s
obmedzeniami tykajticimi sa typu vodi¢ov, ktori mdzu pouzivat vyrobok, a pouzivania tohto typu vyrobku.

Graficka forma bezpeénostnych upozorneni

Na identifikdciu bezpecnostnych hlaseni v tejto priruc¢ke sa pouziji nasledujlice grafické vystrazné symboly, ktoré majui za
Ulohu upltat pozornost ¢itatela / pouzivatela na Gcely spravneho a bezpeéného pouzivania elektrobicykla s pedalmi.

UPOZORNENIE

Venujte pozornost

Zobrazuje pravidld, ktoré sa maju dodrziavat, aby sa zabranilo poskodeniu elektrobicykla s pedalmi a/alebo aby sa zabranilo
vzniku nebezpeénych situacii.

| A NEBEZPECENSTVO

Zvyskové rizika
Zvyraziuje pritomnost nebezpedi, ktoré spdsobuji zvyskové rizika, ktorym pouzivatel musi venovat pozornost, aby zabrénil
zraneniam alebo materialnym skodam.
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2. Upozornenia na pouzivanie a bezpeé¢nost

Vseobecné bezpeénostné pravidla

Aj ked ste uz oboznameni s pouzivanim bicykla s asistovanym pohonom, musite okrem véeobecnych bezpeénostnych opatre-
ni, ktoré je potrebné dodrziavat pri riadeni motorového vozidla, dodrziavat aj pokyny uvedené v tomto dokumente.

Je dolezité, aby ste si nasli ¢as a naucili sa zaklady fungovania vyrobku, aby ste sa vyhli akymkolvek zavaznym nehodam, kto-
ré sa mozu vyskytnat v poéiatoénych stadiach pouzivania. Obrétte sa na svojho predajcu so ziadostou o primerand podporu
tykajlcu sa spravneho pouzivania produktu alebo o poskytnutie vhodnej skoliacej organizacie.

Podnik odmieta akukolvek priamu aj nepriamu zodpovednost odvodenu od nespravneho pouzivania vyrobku, nedodrzania
noriem cestnej premavky a pokynov uvedenych v tomto navode, Urazy, nehody a spory spésobené nedodrzanim noriem a
nelegéinymi ¢innostami.

Tento vyrobok sa musi pouzivat na rekrea¢né ucely, nesmie ho pouzivat viac ako jedna osoba stc¢asne a nesmie sa pouzivat
na prepravu cestujlcich.

Ziadnym spésobom nemerite Géely pouzitia vozidla, tento vyrobok nie je vhodny na akrobacie, sttaze, prepravu predmetov,
vleéenie inych vozidiel alebo privesov.

Vézena hodnota akustického tlaku emisii A v uchu vodic¢a je nizsia ako 70 dB(A).

@ UPOZORNENIE

Pouzitie elektrobicykla s peddlmi
Kazdy pouzivatel si musi najprv precitat pokyny a informacie v priru¢ke a porozumiet im.

V pripade, ak sa pri montazi zisti vyrobna chyba, nejasné prechody alebo tazkosti pri samotnej montazi alebo pri nastave-
niach, na vozidle nejazdite a skontaktujte sa so svojim predajcom alebo navstivte sidlo www.platum.com/en/argento-e-mobili-
ty/za ¢elom ziskania technickej pomoci.

@ UPOZORNENIE

Rizikd spojené s pouzivanim elektrobicykla s pedalmi

Napriek tomu, Ze sa pouzivajli bezpecnostné zariadenia na bezpecné pouzivanie elektrobicykla s pedalmi, musia sa dodrzia-
vat vSetky pokyny tykajlice sa prevencie nehdd uvedené v tejto prirucke.

Pocas jazdy sa vzdy sustredte a nepodcenujte zvySkové rizika spojené s pouzivanim bicykla s asistovanym pohonom.

@ UPOZORNENIE

Zodpovednost

Vodi¢ je povinny pouzivat bicykel s asistovanym pohonom s maximalnou starostlivostou a v plnom stlade s pravidlami cestnej
premavky a vsetkymi predpismi pre jazdu na bicykli platnymi v krajine, v ktorej sa bicykel pouziva.

Je dolezité mat na pamati, ze ked ste na verejnom mieste alebo na ceste, aj ked' sa riadite Gplne tymto navodom, nie ste
imanni voci zraneniam spésobenym poruseniami alebo nevhodnymi opatreniami podniknutymi proti inym vozidlam, prekéaz-
kam alebo osobam. ZIé pouzitie vyrobku alebo nedodrzanie pokynov v tomto navode mézu spdsobit vazne $kody.
Vodi¢ je tiez povinny udrziavat bicykel s asistovanym pohonom v Cistote a v dokonalom stave téinnosti a Gdrzby, désledne
vykonavat bezpe¢nostné kontroly v ramci svojej zodpovednosti, ako aj uchovévat véetku dokumentaciu tykajlcu sa udrzby
vyrobku.
Vodi¢ musi starostlivo posudit poveternostné podmienky, ktoré by mohli sposobit nebezpeénost pouzivania elektrobicykla s
pedaimi.
Tento produkt je vozidlo, preto ¢im rychlejsie jazdite, tym dlhsi je brzdny priestor. V tejto suvislosti sa odportca znizit rychlost
a udrziavat primerand brzdnu dréhu v pripade nepriaznivych poveternostnych podmienok a/alebo v pripade intenzivnej
premavky.
Na mokrych, $myklavych, bahnitych alebo zladovatenych cestach sa zvysuje brzdny priestor a vyrazne sa znizuje prifnavost,
¢im sa riskuje posmyknutie kolies a strata rovnovéhy s ohfadom na suché cesty.
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Preto je potrebné riadit vozidlo s vé¢sou opatrnostou, udrziavat primerand rychlost a bezpeént vzdialenost od ostatnych
vozidiel alebo chodcov.

Vacsiu pozornost venuijte pri jazde na nezndmych cestach.

Pre vasu vlastnu bezpe¢nost sa odporicéa nosit vhodné ochranné prostriedky (prilbu, chrani¢e kolien a laktov), ktoré chrania
pred padmi a zraneniami pri vedeni vozidla. Pri poZi¢iavani produktu nechajte vodic¢a pouzivat bezpeénostné zariadenia

a vysvetlite mu, ako pouzivat vozidlo. Aby sa zabranilo zraneniam, nepoZi¢iavajte vyrobok osobdm, ktoré nevedia, ako ho
pouzivat.

Vzdy pred pouzitim vyrobku noste topanky.

Vyrobok bol navrhnuty tak, aby umoznoval z4taz o celkovej maximalnej hmotnosti (vodi¢a a akéhokolvek prepravovaného
nékladu) nepresahujicej hodnotu uvedend v karte tdajov o vyrobku.

Za ziadnych okolnosti nepouzivajte vyrobok s celkovym prepravovanym nakladom va¢sim, ako je predpisané, aby nevzniklo
riziko zhor$enia integrity jeho konstrukénych a elektronickych komponentov.

Elektrobicykel s peddlmi (EPAC) je v sllade s ustanoveniami sti¢asnej referenénej normy EN 15194 dopravnym prostriedkom
pouzivanym len na prepravu jednej osoby.

Preprava cestujlcich je pripustna len v rdmci predpisov platnych v krajine, kde vozidlo pouzivate pokial ide o: minimalny
vek vodic¢a, maximalny vek prepravovaného cestujliceho, poskytovanie zakonom schvalenych a povolenych zariadeni na
prepravu oséb.

Zodpovednostou pouzivatela je zabezpelit vhodnost vybavenia vyrobku pouzitého na prepravu cestujuceho z hladiska
konstrukénych charakteristik, bezpec¢nostnych systémov, kotviacich systémov a ich instalacie a montéze na elektrobicykel s
pedalmi (EPACv sulade s ustanoveniami konstrukcie toho istého bicykla a v rémci o¢akavanych limitov zatazenia (maximalne
podporované zatazenie, ktoré nesie vyrobok a pripadny dodany stojan).

Uzivatel je tiez zodpovedny za vybavenie a instalaciu zariadenia vyrobku pouzivaného na prepravu predmetov a zvierat (napr.
stre$né nosice, tasky na batozinu, ilozné kose a pod.) v stlade s predpismi schvalenymi a povolenymi v krajine jazdenia a
ustanoveniami o ich konstrukcii a v rdmci stanovenych limitov zatazenia (maximdlne podporované zatazenie, ktoré nesie
vyrobok a pripadny dodany nosi¢ batoziny).

UPOZORNENIE

Instalacia prislusenstva a zariadeni na vyrobok moze byt v pripade relativnej nevhodnosti pri¢inou poskodenia, ktoré ohrozuje
Jjeho spravnu prevadzku a bezpecnostné podmienky pocas pouzivania.

Informécie o vybaveni a instalacii vhodného vybavenia vhodného pre vyrobok vam poskytne autorizovany predajca alebo
$pecializovani operatori.

Upozornenia pre pouzivatelov

Elektrobicykel s peddlmi mézu pouzivat len skiseni dospeli a deti.

Pred jazdou na elektrobicykli s peddlmi neuzivajte alkohol ani drogy.

Tento model elektrobicykla s pedalmi je navrhnuty a postaveny tak, aby sa dal pouzivat vonku, na verejnych komunikaciach
alebo cyklistickych chodnikoch.

Nendtte elektrobicykel s peddlmi k vykonu vaésiemu, ako je vykon, pre ktory bol navrhnuty; neprechadzajte po povrchoch
so sklonom v&csim ako 10%, nerovnym a ¢lenitym terénom (nerovny povrch vozovky, s otvormi, priehlbinami, prekazkami).

Nikdy nejazdite na elektrobicykli s peddlmi s demontovanymi ¢astami.

Vyhnite sa nerovnym povrchom a prekdzkam.

Jazdite oboma rukami na riadidlach.

Opotrebované a/alebo poskodené ¢asti vymerite a pred pouzitim skontrolujte, ¢i ochranné kryty fungujd spravne.

Zabrarite pristupu deti k plastovym ¢astiam (vratane obalovych materidlov) a malym castiam, ktoré mézu spdsobit dusenie.

Dohliadajte na deti, aby ste sa uistili, Ze sa s vyrobkom nehraju.

Pripadné rezné hrany sposobené nespravnym pouzitim, prasklinami alebo poskodeniami vyrobku odstrarte.

Venujte maximalnu pozornost pouzivaniu produktu v blizkosti chodcov a dbajte na to, aby ste spomalili a signalizovali svoju
pritomnost, aby ste sa vyhli ich vystraseniu tym, Ze pdjdete za nimi.

Vyrobok spravne zmontujte.
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UPOZORNENIE

Ako ho pouzivat
Elektrobicykel s pedalmi je bicykel vybaveny pomocnym elektrickym motorom, ktory sa aktivuje len pri pouziti pedalov.

Motor preto nenahradza svalovi pracu ndh, ale pomaha im vynakladat mensie Usilie a aktivuje sa spésobom, ktory zabez-
pecuje prevédzka elektrickych a elektronickych komponentov dodévanych s vyrobkom: batéria, ovlddacie prvky riadidiel,
snimace a riadiaca elektronika (riadiaca jednotka).

Elektromotor je podrobne napajany batériou a riadeny riadiacou jednotkou, ktor4 riadi jeho nap4janie a dodato¢ny tah, ktory
mé byt poskytnuty svalovému prinosu, ktory vznika $liapanim do pedalov vodi¢a na zaklade odéitania hodnét poskytnutych
v redlnom &ase sériou snimacov (PAS), umiestnenych externe na rame alebo vo vnutri samotnych komponentov a podla
riadiacich parametrov zadanych pouzivatelom prostrednictvom ovlddacich prvkov riadidiel (displej).

Elektromotor dodévany s elektrobicyklom s peddlmi je v stlade s poziadavkami eurdpskej smernice 2002/24/ES sa okrem
toho, ze je aktivovany vylu¢ne na podporu funkcie $liapania do pedélov s pouzitim svalov, ktoré zabezpecuje pouzivatel,
deaktivuje sa pri dosiahnuti rychlosti 25 km/h.

Elektrobicykel s peddlmi bol navrhnuty a skonstruovany na jazdu vonku, na verejnych komunikécidch a na cyklistickych chod-
nikoch, na spevnenych plochach a/alebo na pozemkoch vhodnych pre $pecifické technické a kondtrukéné vlastnosti vyrobku.
Akakolvek zmena stavu konstrukcie méze ohrozit spravanie, bezpeénost a stabilitu elektrobicykla s pedalmi a méze viest k
nehode.

Iné druhy pouzitia alebo rozsirenie pouzitia nad rdmec ur¢eného pouzivania nezodpovedajd Gcelu stanovenému vyrobcom,
preto vyrobca neméze prevziat ziadnu zodpovednost za ziadne z nich vyplyvajtice Skody.

Vydrz batérie doddvanej s bicyklom s asistovanym pohonom, a teda aj prislusny odhadovany dojazd v km sa mézu vyrazne
lisit v zavislosti od konkrétnych spésobov pouzivania (celkové prepravné zatazenie, podiel svalovej sily zo strany vodica,
zvolend droven elektrickej asistencie pri to¢eni peddlmi, frekvencia Startov/restartov), mechanickych a elektrickych pod-
mienok vyrobku (tlak a opotrebenie pneumatik, iroven Gcinnosti batérie) a vonkajsich vplyvov (sklony a povrch vozovky,
poveternostné podmienky).

Pred kazdym pouzitim starostlivo skontrolujte spravnu ¢innost bfzd a ich stav opotrebenia, skontrolujte tlak v pneumatikach,
opotrebovanie kolies a stav nabitia batérie.

Pravidelne kontrolujte utiahnutie réznych skrutkovych prvkov. Matice a vetky ostatné poistné kotviace prvky mozu stratit
svoju G¢innost, preto by ste mali tieto komponenty pravidelne kontrolovat a utiahnut.

Ako vietky mechanické komponenty, aj tento vyrobok podlieha opotrebovaniu a silnym namahaniam. R6zne materialy a
komponenty mézu reagovat na opotrebovanie alebo namahanie odlignymi spésobmi. Ak déjde k prekro¢eniu zivotnosti
komponentu, mdze sa nahle poskodit a spsobit zranenie pouzivatela. Akakolvek forma praskliny, trhliny, $krabancov alebo
zmeny farby v najviac namahanych zénach signalizuje, ze komponent dosiahol svoju zivotnost a musi sa vymenit.

UPOZORNENIE

Povolena rychlost
Maximalna povolena rychlost je 25 km/h.
Riadiaca jednotka bola nakonfigurovana tak, aby neumoznovala zmeny parametra maximélnej rychlosti.

Akékolvek neopravnené zasahy vyrobcu do riadiacej jednotky, okrem zru$enia platnosti zaruénych podmienok na vyrobok,
zbavuju vyrobcu akejkolvek zodpovednosti za zranenia spdsobené ludom a/alebo $kody na veciach.

| A NEBEZPECENSTVO

Nebezpeéenstvo nehéd

Udrziavaijte rychlost a spravanie primerané vasim schopnostiam, nikdy nejazdite na elektrobicykli s pedalmi nad 25 km/h,
pretoze by to mohlo spésobit vazne poskodenie a zranenie seba alebo inych ludi.
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UPOZORNENIE

Prostredie, kde sa pouziva

Elektrobicykel s pedalmi sa méze pouzivat vonku pri absencii nepriaznivych poveternostnych podmienok (dézd, krupobitie,
sneh, silny vietor atd’).

Maximalna pripustna teplota: +40°C

Minimalna pripustna teplota: +0°C

Maximalna pripustna vihkost: 80 %

Povrch, na ktorom sa bicykel pouziva, musi byt plochy, kompaktny asfaltovy bez drsnosti, otvorov alebo priehlbin, bez
prekazok a olejovych skvin.

Okrem toho musi byt miesto pouzitia osvetlené sinkom alebo umelymi svetlami, aby sa zabezpecil spravny vyhlad na trasu
a ovladacie prvky elektrobicykla s peddlmi (odporticané od 300 do 500 luxov).

pra pouzitie a

Nizsie opisané ¢innosti, ktoré zjavne nemdzu pokryt celt $kélu potencialnych moznosti ,zneuzitia“ elektrobicykla s pedalmi,
sa povazuju za absolltne zakazané.

| A NEBEZPECENSTVO

Je prisne zakazané:
Bicykel s asistovanym pohonom nepouzivajte na iné tcely, nez na aké bol vyrobeny.
Ak je hmotnost na elektrobicykli s pedalmi vy$ia ako povolena hmotnost, nepouzivajte ho.

Nepouzivajte elektrobicykel s pedalmi pod vplyvom alkoholu alebo drog.

Elektrobicykel s peddlmi nepouzivajte v priestoroch ohrozenych poziarom, vybuchom alebo v prostredi s korozivnou a/
alebo chemicky aktivnou atmosférou.

Nepouzivajte bicykel s asistovanym pohonom v nepriaznivych poveternostnych podmienkach (dazd, krupobitie, sneh, silny
vietor atd).

Nepouzivajte elektrobicykel s pedalmi v zle osvetlenom prostredi.

Neprechddzajte ani nestojte na nerovnhom povrchu (nerovny povrch vozovky, s otvormi, priehlbinami, prekézkami atd.), aby
sa predislo nebezpecenstvu padu a ndslednému zraneniu vodic¢a a poskodeniu vyrobku.

Nenabijajte batériu v prostredi, ktoré je prili$ hortice alebo nedostato¢ne vetrané.

Pocas nabijania nezakryvajte batériu.

Fajéenie alebo pouzivanie otvorenych plamefiov v blizkosti nabijacej plochy je zakazané.
Nevykondvajte ziadnu Gdrzbu s pripojenou batériou.

Nevkladajte koncatiny alebo prsty medzi pohyblivé Casti bicykla.

Nedotykajte sa bfzd bezprostredne po pouziti z dévodu prehriatia.

Nedovolte, aby sa elektrické a elektronické komponenty elektrobicykla s pedalmi dostali do kontaktu s vodou alebo inymi
tekutinami.

Vyrobok alebo jeho mechanické a elektronické ¢asti ziadnym spoésobom neupravuijte ani nepresuvajte, aby ste predisli
riziku Strukturdlneho poskodenia, neznizili jeho Gcinnost a nespodsobili poskodenie.

Ak spozorujete akékolvek chyby, nezvycajné zvuky alebo anomalie, nepouzivajte dopravny prostriedok a kontaktujte
svojho predajcu alebo navstivte strdnku www.platum.store/en/assistance

Kryty
Je prisne zakéazané upravovat alebo odstrarovat kryty batérie, retaze a inych instalovanych komponentov, ako aj vystrazné a
identifikacné stitky.

@ UPOZORNENIE

Informacie o frekvencii:
Frekvenéné pasmo zariadenia Bluetooth® je od 2,4000 GHz do 2,4835 GHz.

Maximalny vykon radiovej frekvencie prenasanej v tychto frekvenénych pasmach je 100 mw.
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3. Nahlad na vyrobok

13 14 15 16 17 18

1. Sedlo

2. Naklapacia sedlovka

3. Svorka na sedlovku

4. Li-lon batéria

5. Zadny nosi¢

6. LED zadné svetlo

7. Zadny blatnik

8. Zadna pneumatika

9. Zadny rafik

10. Zadna koticovaé brzda

1. Zadné koleso

12. Motor

13. 7-stupriova kazeta

14. Prehadzovacka - zadna prehadzovacka
15. Stojan (protilahla strana)

16. Zasuvka motora

17. Retaz

18. Priestor riadiacej jednotky

19. Snimace asistovaného pohonu (PAS) (protilahla strana)
20. Prevodnik

21. Kluka (pravé strana)

Reprezentativny obraz Struktiry a komponentov vyrobku.
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Strieborny E-Bike Piuma

37

36
35

34

33
32

Ell
a0
29

28

27

23 24 25 26

22. Skladaci pedal (prava strana)

23. Predna pneumatika

24. Predny rafik

25. Predné koleso

26. Rychle uvolnenie predného kolesa

27. Predna kottcova brzda

28. Vystuzena vidlica

29. Predny blatnik

30. Predné LED svetlo

31. Sériové cislo ramu

32. Packa na blokovania/odblokovania stipika riadidiel
33. Teleskopicky a skladaci stipik riadidiel

34. Upevnenie riadidiel

35. Riadidla

36. Paka brzdy zadného kolesa (prava strana)
37. Prehadzovacka - indexovany prikaz

38. Zvoncek

39. Displej

40. Pdka brzdy predného kolesa (lava strana)

41. Mechanizmus otvarania/zatvarania rédmu



4. Technicky list

Opis vyrobku Kéd produktu EAN kéd
AR-BI-220003 8052679455980
Strieborny E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Strieborny E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Strieborny E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Vseobecné informacie
LED - CDES-BT
Displej
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W bezkomutétorovy - zadny
Batéria Li-lon 36V 10,4Ah 374Wh - externa a odnimatelna
Brzdy predny a zadny mechanicky kotu¢ - brzdové paky s vypinacim snimacom
Prehadzovacka Shimano 7-stupriovy (1x7) - zadnd prehadzovacka
Prevod retazovy - 7 rychlosti
Kolesa 20" vpredu a vzadu
Svetld Predné a zadné LED svetlo
Ram z hlinika 6061 - skladaci

Nabijacka batérie

Vstup: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Maximéalne podporované zatazenie

E-Bike 100kg
Ma>f|f|13lne podporované zatazenie 25 kg
nosic¢ov

Hmotnost E-Bike 23 kg™
Maximalna rychlost 25 km/h

Opis vyrobku Kéd produktu EAN kéd
AR-BI-220005 8052679456000
Strieborny E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

VSeobecné informacie

Displej LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W bezkomutatorovy - zadny

Batéria Li-lon 36V 10,4Ah 374Wh - externd a odnimatelna

Brzdy predny a zadny mechanicky kotd¢ - brzdové paky s vypinacim snimacom
Prehadzovacka Shimano 7-stupiiovy (1x7) - zadna prehadzovacka

Prevod retazovy - 7 rychlosti

Kolesa 20" vpredu a vzadu

Svetld Predné a zadné LED svetlo

Rém 2 hlinika 6061 - skladaci

Nabijacka batérie

Vstup: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Maximalne podporované zatazenie

E-Bike 100kg
ir e podporované zatazenie 25kg

nosicov

Hmotnost E-Bike 23 kg™

Maximalna rychlost 25 km/h
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5. Montaz

Opatrne odstrarite vyrobok z obalu* a odstrarite ochranné materiély, pricom dbajte na to, aby ste neposkodili prislusné estetic-
ké casti a nevytlacili kdble a vopred zostavené komponenty.

*Odstrénenie z obalu musia vykonat dve dospelé osoby, aby sa zabezpecila neporusenost vyrobku a zabranilo sa riziku
poranenia a/alebo rozdrvenia.

Po zarovnani prednej €asti ramu so zadnou &astou ich otoéenim okolo ¢apu prislusného spojovacieho zévesu utiahnite paku
pritomnu v mechanizme otvérania/zatvérania ramu takto:

Zasunte zaistovaci hék (A) paky otvaracieho/zatvaracieho mechanizmu do prislusného 16zka (B) nachadzajtceho sa v zadnej
Casti ramu.

Zatlacte paku (C) smerom k prednej Casti rdmu a utiahnite pomocou prisludného blokovacieho zariadenia (D).

Umiestnenie stipika riadidiel

Zdvihnite stipik riadidiel do vertikanej polohy; utiahnite stipik riadidiel cez blokovacie zariadenie oznac¢ené pismenom A.

Umiestnenie riadidiel

Umiestnite riadidla na stipik riadidiel a uistite sa, ze st dobre vycentrované a spravne orientované, aby sa ulah¢ilo uchopenie
ovladacich prvkov pomocou upinacej paky upevnenia riadidiel (upinacie zariadenie medzi riadidlami a stipikom riadidiel).
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Pokyny na montéaz/demontaz upeviiovacej dosky riadidiel pre pripadni montdz/demontaz riadidiel (v pripade potreby -
volitel'né)

Z horného konca stipika riadidiel odstrafite upeviiovaciu
dosku riadidiel takto:
Zlozte skrutku ¢islo 1a potom paku ¢islo 2.

Potom zlozte kovovt platriu ¢islo 3 a nakoniec zlozte kovo-
Vi platniu ¢islo 4 tak, Ze ju posuniete do strany.

Pokracujte v opatovnej montdzi predtym odstranenej
upeviovacej dosky riadidiel v opa¢nom poradi.

Dbajte na spravne utiahnutie, aby ste pocas jazdy nenarazili
na nebezpeéné situacie.

Vlozte sedlovku do trubice stfpca rému a po spravnom
umiestneni sedadla zaistite sedlovku spravnym upinacim
zariadenim (svorka na sedlovku) na réme.




| A NEBEZPECENSTVO

limit pre viozeni y

Z konstrukénych a bezpeénostnych dévodov je pocas pouzivania vyrobku prisne zakazané vyberat sedlovku z trubice stipika
rdmu nad limit uvedeny na rdme, aby sa predislo riziku vzniku akychkolvek Strukturdlnych zlomenin na bicykli a vaznym
zraneniam.

Spravne a bezpe¢né umiestnenie sedlovky vo vnitri trubice stipca rému sa potvrdi vykonanim postupu zasunutia, ktory
vylu¢uje viditelnost relativneho oznaéenia a/alebo grafického znézornenia miniméalneho limitu zasunutia; pozri:

Spravna poloha Nespravna poloha

Instalacia pedalov

Najdite pravy pedal (oznac¢eny pismenom R) a lavy pedal (oznaceny pismenom L).

Namontujte pravy pedal (R) zasunutim zévitového ¢apu pedalu do prislusnej kluky na pravej strane bicykla a dbajte na to, aby
ste ho skrutkovali v smere hodinovych ruciciek (otécajte v smere predného kolesa), az kym nebude utiahnuty pomocou 15
mm klica.

Namontuijte lavy pedal (L) zasunutim zavitového ¢apu pedalu do prislusnej kluky na lavej strane bicykla a dbajte na to, aby

ste ho skrutkovali proti smeru hodinovych ruciciek (otacajte v smere predného kolesa), az kym nebude utiahnuty pomocou
15 mm kltca.
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UPOZORNENIE

Pravidelne kontrolujte spravne dotiahnutie réznych skrutkovych prvkov, upeviiovacich skrutiek, rychloupinacich a priechod-
nych kolikoy, ako aj véeobecne kontrolujte, &i st v3etky diely v poriadku.

Matice a v3etky ostatné poistné kotviace prvky mézu stratit svoju G¢innost, preto by ste mali tieto komponenty pravidelne
kontrolovat a utiahnut.

Odporti¢ané hodnoty kritiaceho momentu na upevnenie $pecifickych ¢asti’/komponentov na vyrobku (napr. riadidla, upevne-
nie riadidiel, stipik riadidiel, sedlo, sedlovka, kolesa atd.) mozno identifikovat na prislusnych prvkoch. Pri vietkych ostatnych
kotviacich prvkoch zvazte priemernd hodnotu 20 Nm.

Overenie spravneho dotiahnutia ¢asti/komponentov prostrednictvom péakovych systémov (rychle uvolnenie, upevnenie
riadidiel, svorka na sedlovku atd.), ak nie st k dispozicii technicky presné tdaje o prislusnych hodnotéch, sa méze vykonat
skuskou, ¢i prislusnd East/komponent, ktory sa mé upevnit, nie je pohyblivy a/alebo nestabilny, ak je vystaveny prudkému po-
kusu o vybratie a/alebo vytiahnutie (riadidla, sedlovka, kolesa atd'), a overenim, ¢i paka na utiahnutie ma primerant odolnost
pocas fazy zatvérania (ako napriklad zanechanie znacky na dlani pouzitej na utiahnutie paky, tzv. ,odtlacok na dlani“) a po
zatvoreni si vyzaduje vyvinit znaénu silu, aby sa umoznilo prislusné otvorenie.

Zadné svetlo

Zadné LED svetlo je uz nainstalované na konci zadného stojana.

Zapnutie a vypnutie sa da vykonat ruéne, pomocou prislusného tla¢idla na svetle.

UPOZORNENIE

Sada kl'i¢ov na batérie
Bicykel s asistovanym pohonom je vybaveny 2 jedine¢nymi kfi¢mi spojenymi so zdmkom umiestnenym na nainstalovanej
batérii vyrobku, ktory slizi na uzamknutie a odomknutie batérie pri vyberani.

Identifikujte klti¢e na vyrobku umiestnené v blizkosti riadidiel alebo pripojené k inej suéasti elektrobicykla s pedalmi (rdm
alebo batéria), pricom dbajte na to, aby ste zabranili ndslednej strate.

Negativne overenie

V pripade, Ze sa po¢as montaze zistia vyrobné chyby, nejasné priechody alebo tazkosti pri montazi, nejazdite na bicykli s
asistovanym pohonom a obrétte sa na technickd podporu svojho autorizovaného predajcu alebo navstivte webovu stranku
www.platum.store/en/assistance

@ UPOZORNENIE

V perspektive neustaleho technického rozvoja si vyrobca vyhradzuje pravo zmenit vyrobok bez predchadzajiceho upozorne-
nia, bez automatickej aktualizécie tohto nadvodu.

Informécie a revizie tohto nédvodu néjdete na sidle www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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Skladanie elektrobicykla s peddlmi

Zlozte pedale pomocou uvolfiovacieho mechanizmu.

Pedél otvoreny Pedal zatvoreny

Odomknite packu zatvéracieho mechanizmu stipika riadidiel pomocou blokovacieho zariadenia.

Odomknite packu zatvéracieho mechanizmu stipika riadidiel pomocou blokovacieho zariadenia.



Otocte blokovacie zariadenie péky (A) v mechanizme otvérania/zatvdrania rdmu proti smeru hodinovych ruciciek. Potiahnite
péku (B) smerom von, az kym sa zaistovaci hak (C) neodstrani zo svojho miesta (D).

Zlozte Uplne rdm elektrobicykla s pedalmi.

Ak chcete otvorit rdm bicykla, postupujte v opa¢nom poradi.



6. Displej
Elektrobicykel s peddimi je vybaveny ovladacim zariadenim umiestnenym na riadidlach, LED alebo LCD displeji, napajanym

z batérie dodavanej s produktom, ktord umoziuje kompletné riadenie vSetkych elektrickych a elektronickych funkcif, ktoré s
nim suvisia.

« LED displej - CDE9-BT

Prehl'ad prikazov a symbolov

1. Tlagidlo ON/OFF 3

2. Tlacidlo zapnutia/vypnutia svetla

3. Tlagidlo zvyenia asistencie pri $liapani do pedélov (+) 1 2
4. Tlacidlo znizenia asistencie pri $liapani do pedalov (-)

5. Indikatory LED vybranej asistencie pri Sliapani do pedalov (1-5) 4
6. LED svetld drovne zvy3kového nabitia batérie (1-5) 6 5
7. Aktiva¢na péka funkcie asistovaného presunu

Opis funkcii

Zapnutie/vypnutie displeja

Stlacenim tlacidla ON/OFF aspon na 1 sekundu zapnete alebo vypnete displej.

Vyber drovne asistencie pri $liapani do pedélov

Stlacenim prislusného tlacidla zvysite alebo znizite vybrani droven asistencie pri Sliapani do pedalov.

Zvolend droven asistencie pri Sliapani do pedalov, premenlivd medzi hodnotou 1a hodnotou 5, je na displeji zvyraznena
zodpovedajlicim poctom rozsvietenych LED svetiel; pozri: 1-2-3-4-5.

Uroven asistencie pri $liapani do pedélov zvyraznena 1 LED svetlom na displeji uréuje nastavenie minimalnej elektrickej
podpory poskytovanej motorom.

Urover asistencie pri $liapani do pedalov zvyraznena 5 LED svetlami na displeji uréuje nastavenie maximalnej elektrickej
podpory poskytovanej motorom.

Znizenie zvolenej Urovne asistencie pri Sliapani do pedalov, kym relativne LED svetld nezmiznd, Gplne vyluéi aktivaciu
elektrickej podpory z motora.

Aktivacia asistovaného presunu

Znizte zvolend Uroven asistencie pri $liapani do pedalov, kym prislusné LED svetla Giplne nezmiznd, a stlacenim packy aktivuj-
te funkciu asistencie pri presune, ktora vdm umozni aktivovat podporu elektromotorom az do rychlosti 6 km/h.

Vypnite funkciu prerusenim tlacenia péky.

UPOZORNENIE

Funkcia asistovaného presunu sa musi pouzivat v stlade s predpismi platnymi v krajine jazdenia a je povolend vylu¢ne jazda
na elektrobicykli s peddlmi s presunom vedla bicykla a drzanie riadidiel pevne a oboma rukami.
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| A NEBEZPECENSTVO

Je prisne zakazané zapnut funkciu asistovaného presunu pocas jazdy na sedle elektrobicykla s pedélmi, aby sa predislo
nebezpecenstvu Urazu a riziku poskodenia elektrickych komponentov vyrobku.

Svetla zapnuté/vypnuté
Stlacenim prislusného tlacidla aspon na 1 sekundu zapnete alebo vypnete predné svetlo (zadné svetlo, ak je k dispozicii).
Indikator trovne zvy$kového nabitia batérie

Urover nabitia batérie sa na displeji zobrazi prostrednictvom zodpovedajliceho poctu rozsvietenych LED svetiel; pozrite:
0-1-2-3-4-5.

Sucasna pritomnost 5 rozsvietenych LED svetiel je indikatorom maximalneho intervalu nabitia batérie definovaného a
zisteného okamzite.

Znizenie poétu suéasne rozsvietenych LED svetiel signalizuje klesajicu troven nabitia dostupnej batérie a naslednu autono-
miu.

Indikator batérie méze kolisat v drovni nabitia v zavislosti od pouzivania elektrobicykla s pedalmi, napriklad ak idete do kopca,
zobrazena Urover méze rychlo klesat, pretoze mate ovela vy3siu spotrebu batérie.

Jednotlivé vystrazné svetld su indikdtorom okamzite zisteného $pecifického intervalu nabitia batérie a nemusia nevyhnutne
predstavovat proporciondine Udaje o zostatkovej autonémii.

Indikétor poruchy
V pripade zistenia poruchy elektrického a/alebo elektronického systému vyrobku sa rozsvietia a blikaju véetky LED svetld na
displeji.

Vypnite displej a po opatovnom zapnuti identifikujte anomaliu podla poctu bliknuti (flash) v stlade s touto tabulkou:

Cislo flash Popis anomalie
2 Porucha pri pouzivani paky na asistovany presun
3 Porucha snimaca brzdy
4 Porucha ovladaca
7 Prehrievanie riadiacej jednotky
8 Ochrana vysokého napétia (napétie nad prahovou hodnotou)
10 Porucha motora (nadmerna absorpcia pradu)
n Porucha snimaca Hallovho motora
17 Porucha komunikacie medzi kablami riadiacej jednotky displeja
18 Porucha programovej komunikacie displeja riadiacej jednotky
19 Porucha snimaca brzdy
20 Blok motora




« LCD displej - CDC13-BT
Prehl'ad prikazov a symbolov
1. Kontrolka aktivacie svetla 15 1 .23 4 5

2. Assist: indikétor zvolenej Grovne asistencie pri liapani do
pedalov (numerickd hodnota)

3. Chyba: kontrolka detekcie poruchy
4. Kontrolka aktivacie funkcie asistovaného presunu

5. Digitalny rychlomer: indikator okamzitej rychlosti zistenej
pocas pouzivania (km/h alebo MPH)

6. AVG: zobrazenie priemernej rychlosti zaznamenanej pocas
posledného poutzitia (km/h alebo MPH)

7. MAX: zobrazenie maximalnej rychlosti zaznamenanej pocas
posledného pouzitia (km/h alebo MPH)

8. TRIP: zobrazenie Udajov o prejdenej ¢iastocnej vzdialenosti

(km alebo mila) 3 12 1110 98 76
9. ODO: zobrazenie celkovej prejdenej vzdialenosti (km alebo

mila)
10. Rezim chodze zodpovedajlici zvolenej drovni asistencie pri

$liapani do pedalov (ECO-STD-Turbo)

Indikator trovne zvyskového nabitia batérie
12. M: tlacidlo rezimu (MODE)

13. Tlacidlo na zmenu a/alebo znizenie hodnoty (-)

=

. Tlacidlo ON/OFF

15. Tlac¢idlo na zmenu a/alebo zvy3enie hodnoty (+)

Opis funkcii

Zapnutie/vypnutie displeja

Stlacenim tlacidla ON/OFF aspori na 3 sekundy zapnete alebo vypnete displej.

Vyber drovne asistencie pri $liapani do pedélov

Stlacenim prislusného tlacidla zvysite alebo znizite vybrani droven asistencie pri Sliapani do pedalov.
Volitelné Grovne asistencie pri $liapani do pedélov st medzi 1a 5 (Assist).

Servisna Uroven 1 urcuje nastavenie minimalnej elektrickej podpory poskytovanej motorom (minimalny vykon - rezim ECO
pouzitia).

Servisné drovne 2 a 3 urcuju nastavenie elektrickej podpory poskytovanej prechodnym motorom (normalny vykon - rezim
poutzitia STD).

Servisné Urovne 4 a 5 uréuju nastavenie maximalnej elektrickej podpory poskytovanej motorom (maximalny vykon - prevadz-
kovy rezim turbo).

Volba trovne O vylucuje aktivéciu elektrickej podpory z motora.
Aktivacia asistovaného presunu

Zvolte Uroven asistencie pri $liapani do pedélov rovnu O a potom stlacte a podrzte tlacidlo - aby ste povolili funkciu asistova-
ného presunu, ktord vam umozni aktivovat podporu elektromotora, kym nedosiahnete maximalnu rychlost 6 km/h.

Vypnite funkciu prerusenim tlacenia tlacidla.
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UPOZORNENIE

Funkcia asistovaného presunu sa musi pouzivat v stlade s predpismi platnymi v krajine jazdenia a je povolend vylu¢ne jazda
na elektrobicykli s pedalmi s presunom vedla bicykla a drzanie riadidiel pevne a oboma rukami.

|A NEBEZPECENSTVO |

Je prisne zakdzané zapnut funkciu asistovaného presunu pocas jazdy na sedle elektrobicykla s pedélmi, aby sa predislo
nebezpecenstvu Urazu a riziku poskodenia elektrickych komponentov vyrobku.

Zapnutie/vypnutie svetla
Rychlym stla¢enim tla¢idla ON/OFF zapnete a vypnete predné svetlo (ak je k dispozicii).
Zobrazenie udajov (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Dostupné tdaje tykajlice sa rychlosti (AVG a MAX) a jazdy (TRIP a ODO) sa budli zobrazovat striedavo a automaticky v poradi:
AVG - MAX - TRIP - ODO.

Po vypnuti displeja sa tdaje o ¢iasto¢nom pouzivani (TRIP - AVG - MAX) automaticky obnovia.

Indikator Grovne zvyskového nabitia batérie

Uroveri nabitia batérie sa zobrazuje na obrazovke displeja prostrednictvom pritomnosti niekolkych segmentov medzi O a 5.
Pritomnost 5 segmentov je indikatorom maximalneho intervalu nabitia batérie definovaného a zisteného okamzite.
Znizenie pritomnych segmentov naznacuje klesajlicu Groven nabitia dostupnej batérie a naslednt autonémiu.

Indikator batérie méze kolisat v Grovni nabitia v zavislosti od pouzivania elektrobicykla s pedalmi, napriklad ak idete do kopca,
zobrazena Uroven méze rychlo klesat, pretoze mate ovela vy3siu spotrebu batérie.

Jednotlivé segmenty su indikdtorom okamzite zisteného Specifického intervalu nabitia batérie a nemusia nevyhnutne predsta-
vovat proporcionalne Gdaje o zostatkovej autonémii.

Indikator poruchy

V pripade zistenia poruchy elektrického a/alebo elektronického systému vyrobku sa na obrazovke displeja zobrazi chybové
svetlo a zaroven sa zobrazi prislusny identifikacny chybovy kéd.

Chybovy kéd Popis anomalie
2 Porucha pri pouzivani paky na asistovany presun
3 Porucha snimaca brzdy
4 Porucha ovladaca
7 Prehrievanie riadiacej jednotky
8 Ochrana vysokého napétia (napatie nad prahovou hodnotou)
10 Porucha motora (nadmerna absorpcia pradu)
1 Porucha snimaca Hallovho motora
17 Porucha komunikacie medzi kablami riadiacej jednotky displeja
18 Porucha programovej komunikacie displeja riadiacej jednotky
19 Porucha snimaca brzdy
20 Blok motora
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Konfiguracia parametrov

Stlacenim tlacidla M aspofi na 3 sekundy otvorite ponuku konfigurécie a potom rychlo stlacenim tlacidla M potvrdite zadané
Udaje a zobrazi sa dal3i konfigurovatelny parameter.

Vyberte pozadovani hodnotu individudlineho parametra stlacenim tlacidiel + alebo — a potvrdte ju zadanim tlacidla M (rychlo
prejdite na d'al$i parameter).

Nasledujica postupnost konfigurovatelnych parametrov:

P1- Mernd jednotka:

Stlacte tlacidla + alebo — pre vyber mernej jednotky pre tdaje o rychlosti a prejdenej vzdialenosti, zobrazené na displeji:
Medzinarodny metricky systém (km/h a km) alebo britsky imperiélny systém (MPH a mila)

P2 - Zobrazenie zapnutia/vypnutia pouzivatel'ského hesla:

dostupné moznosti = on/off

Off = vyberom Udajov ,OFF* potvrdenych stla¢enim tla¢idla M je Ziadost o zadanie hesla pouzivatela (identifikaény kéd)
vylGi¢end, aby pouzivatel mal pristup k displeju a mohol ho aktivovat a aby sa umoznilo Gplné riadenie vietkych funkcii
poskytovanych pre elektrobicykel s peddlmi.

Ovladacie prvky a funkcie displeja budu po stlaceni tla¢idla napajania okamzite pristupné.

ON = vyberom moznosti ,ON“ potvrdenym stlacenim tlacidla M ,sa aktivuje konfiguraény parameter, ktory umoziiuje aktivaciu
displeja a pristup k vietkym funkcidm poskytovanym pre Gplnd spravu bicykla s asistovanym pohonom vyhradne po zadani
hesla pouzivatela (identifikacny kod).

Ovladacie prvky a funkcie displeja budu po stlaceni tlacidla napéjania pristupné az po zadani predtym nastaveného pouziva-
telského hesla (P3).

P3 - Uzivatel'ské heslo:

Parameter zobrazeny vyhradne po predchadzajicom vybere moznosti ,ON¥, ktord umoziuje pouzivatelovi povolit konfigura-
ciu pristupu k displeju vyhradne zadanim hesla (Stvormiestny ¢iselny identifika¢ny kéd) predtym nastaveného a potvrdeného
nasledovne:

- zadanim tlacidiel + alebo — a ich potvrdenim jednotlivo stlacenim tlacidla ON/OFF vyberte 4 &islice, ktoré tvoria heslo
- potvrdte 4-miestny ciselny identifikacny kéd stlaéenim tlacidla M.
0000 - Heslo nastavenia systémovych parametrov:

V pripade, Ze sa na displeji zobrazuju chybné Udaje tykajlice sa rychlosti (km/h a km) a prejdenej vzdialenosti (km/H a mila),
obrétte sa na popredajnu technickd podporu a poZiadajte o pomoc: www.platum.store/en/assistance
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« LCD displej - CDC1
Prehl'ad prikazov a symbolov

1. Kontrolka aktivacie predného svetla

61 8 3 7 2

2. Ciselny ukazovatel zvolenej trovne asistencie pri $liapani
(PAS 0-5)

3. Ukazovatel okamzitej rychlosti (digitdlny tachometer, km/h
alebo mph)

4. Zobrazenie ¢iasto¢nej prejdenej vzdialenosti (TRIP, km
alebo mile)

5. Zobrazenie celkovej prejdenej vzdialenosti (ODO, km alebo
mile)

6. Ukazovatel zostavajliceho stavu nabitia batérie (5 segmentov)
7. Moznost volby mernej jednotky (km/h alebo mph)

8. Menu konfiguracie parametrov (priemer kolies, uzivatel'ské
heslo)

9. Tlacidlda ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-) 10 9 4 5

10. Funkcia asistovanej chédze: aktivacia elektrickej podpory
prostrednictvom akceleratora, len pre rezim asistovanej
choédze do 6 km/h (podla platnych predpisov).

Opis funk
Zapnutie/vypnutie displeja

Stlacenim tla¢idla ON/OFF na priblizne 3 sekundy zapnete alebo vypnete zobrazenie.
Vyber trovne asistencie pri sliapani do pedalov (PAS)

Stlac¢enim tlacidla UP (+) alebo DOWN (-) zvyste alebo znizte Uroven asistencie.

Volitelné trovne st od 0 do 5:

- 0: elektrickd podpora nie je aktivna

- 1-2-3: postupné udrovne asistencie, od minimélnej po strednd
- 4-5: maximalna pomoc poskytovana motorom

Zapnutie/vypnutie svetiel

Stlacte sticasne tlacidla UP (+) a DOWN (-), aby ste zapli alebo vypli predné a zadné svetla.

Zobrazenie udajov o pouzivani

Pocas jazdy sa na displeji zobrazuje okamzita rychlost, ¢iasto¢nd vzdialenost (TRIP), celkova vzdialenost (ODO), droven nabitia
batérie a zvolend Uroven PAS v redinom case..

Indikétor trovne nabitia batérie

Urover nabitia batérie je zndzornena 5 segmentmi.
Ked je nabitie takmer vycerpané, posledny vyrez blika ako upozornenie na vybiti batériu.
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Indikdcia portich a chybové kédy

V pripade elektrickych alebo elektronickych portich sa na displeji zobrazi kontrolka chyby s prislusnym chybovym kédom
podla nasledujlicej tabulky:

Kéd chyby Popis chyby
2 Nadpradova ochrana
3 Porucha komunikécie pri programovani displeja a riadiacej jednotky
4 Podpétie batérie
5 Porucha brzdového signalu
6 Porucha Hallovho snima¢a motora
7 Porucha/uvolnenie ovlddania akceleratora
8 Chyba riadiacej jednotky
A0 Zlty problém s komunikéciou na kabli
D13 Porucha programu riadiacej jednotky alebo signal 5V
F15 Zeleny problém s komunikaciou na kabli/protokole

Priemer kolesa: stla¢enim a podrzanim tla¢idla UP na 10 sekdnd sa dostanete k nastaveniu priemeru kolesa.
Pouzivatel'ské heslo: mozno nastavit prostrednictvom konfigura¢ného menu na ochranu pristupu k funkciam.
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7. Batéria

Elektrické a elektronické funkcie bicykla s asistovanym pohonom sa aktivuju a elektricky napdjaju cez litiovo-iénovu batériu,
ktoré je sucastou dodavky vyrobku, ak je spravne nabita a nainstalovand, stlacenim prislusného vypinaéa, ak sa pouziva.

A. Vypinac¢ na aktivaciu batérie (I=On / O=0ff)*, ak sa pouziva
B. Nabijacia zasuvka pre nabijacku
C. Uzamknutie/odomknutie zédmku batérie

D. Indikétor stavu zostatkového nabitia. ** umiestnenie bud na boku alebo vpredu

Vytahovanie a vkladanie batérie
Batériu je mozné vybrat z bicykla, aby sa predislo krddeziam, a nabijala alebo skladovala sa v optimélnych podmienkach.
Vytahovanie batérie:

Vlozte dodany kli¢ do zamku na batérii. Otocte kli¢om proti smeru hodinovych ruci¢iek do polohy odomknutia. Batériu
vyberte z upeviiovacieho sedadla na stipovej trubici rému tak, Ze ju potiahnete smerom nahor a od nej, az kym ju Gplne
neodstranite.

Vlozenie batérie:

Vlozte dodany klu¢ do zamku na batérii. Otoéte kli¢om proti smeru hodinovych ruci¢iek do polohy odomknutia. Vlozte
batériu do jej upeviiovacieho sedadla na trubici stipa rdmu a dokonéite instalaciu oto¢enim kli¢a v smere hodinovych rucic¢iek
do uzamknutej polohy.

Skontrolujte, ¢i je batéria spravne nainstalovana a uzamknutd, a to intenzivnym pokusom o vytiahnutie a/alebo sa uistite, ze je
pevne ukotvena k rdmu a nie je mobilna.

Nabijanie batérie

Pred prvym pouzitim elektrobicykla s pedédlmi sa musi vykonat dplny cyklus nabijania batérie pomocou dodanej vhodnej
nabijacky.
Priemerny ¢as nabijania batérie, ktory sa Iii v zavislosti od zostavajliceho nabitia batérie, mozno odhadnit na 4 az 6 hodin.

Po kazdom poutziti elektrobicykla s pedalmi je vhodné batériu nabijat nabijackou.

UPOZORNENIE

Pouzivajte len dodanu nabijacku alebo schvéleny model s rovnakymi technickymi $pecifikaciami, pricom dbajte na dodrziava-
nie prislusnych metéd a bezpeénostnych opatreni pouzivania uvedenych v prirucke.

EPAC VSTUP nabija¢ky VYSTUP nabijacky
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
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Uistite sa, Ze elektrobicykel s pedalmi je vypnuty a Ze batéria je vypnutd/deaktivovana (ak to vyzaduje model batérie dodéva-
ny s vyrobkom).

Uistite sa, ze nabijacka, zastr¢ka nabijacky a port na nabijanie batérie st suché.
Zapojte zastréku nabijacky do nabijacej zasuvky batérie a potom do elektrickej zasuvky (230 V/50 Hz).

Pocas nabijacieho cyklu batérie sa na nabijacke zobrazi éervené LED svetlo. Naslednd pritomnost zeleného LED svetla
znamena, ze cyklus nabijania batérie bol dokonceny.

Odpojte zastréku nabijac¢ky od nabijacej zasuvky batérie a potom od elektrickej zasuvky.

A. Zastrcka na nabijanie batérie
B. Napdjacia zastrcka

C. LED kontrolka stavu nabijania batérie

UPOZORNENIE

Pouzitie nabijacky odlidnej od dodanej, nevhodnej alebo neschvalenej, na nabijanie batérie vyrobku méze spdsobit poskode-
nie alebo iné potencidlne rizika.

Nikdy nenabijajte vyrobok bez dozoru.
Pocas nabijania vyrobok nezapinajte ani na fiom nejazdite.

Pri nabijani uchovavajte mimo dosahu deti. Po¢as pouzivania neumiestiiujte ni¢ nad nabija¢ku, nedovolte Ziadnej kvapaline
alebo kovu prenikndt do nabijacky.

Pocas nabijacieho cyklu batérie sa nabijacka prehrieva.

Nenabijajte vyrobok ihned po pouziti. Pred nabijanim nechajte vyrobok vychladndit.

Vyrobok sa nesmie nabijat predizene. Nadmerné nabitie skracuje zivotnost batérie a sposobuje dalsie potencialne rizika.
Odportca sa nedopustit, aby sa vyrobok Uplne vypustil, aby sa zabranilo poskodeniu batérie, ktoré by spdsobilo stratu
Gcinnosti.

Poskodenie sposobené chybajlicim predizenym nabitim je nezvratné a nie je kryté obmedzenou zarukou. Ked déjde k posko-
deniu, batéria sa neméze dobit (je zakdzané demontaz batérie nekvalifikovanymi osobami, kedze by to mohlo vyvolat zasahy
elektrickym pradom, skraty alebo dokonca aj bezpe¢nostné nehody zna¢ného rozsahu).

Batériu nabijajte v pravidelnych intervaloch (aspoi raz za 3/4 tyzdne), aj ked' dIhsiu dobu nepouzivate elektrobicykel s
pedalmi.

Batériu nabijajte v suchom prostredi, daleko od horlavych materidlov (napriklad, materidlov, ktoré by mohli v plameni vybuch-
nut), pokial mozno, pri vnitornej teplote15-25 °C, ale nikdy nie nizsej ako 0 °C alebo vy3sej ako + 45 °C.

Pravidelne vykonavajte vizuélne prehliadky nabijacky batérii a kablov nabijacky batérii. Nabijacku nepouzivajte, ak je zjavne
poskodena.

Zivotnost a autonémnost batérie

Vydrz batérie doddvanej s bicyklom s asistovanym pohonom, a teda aj prislusny odhadovany dojazd v km sa mézu vyrazne
Iisit v z4vislosti od konkrétnych spdsobov pouzivania (celkové prepravné zatazenie, podiel svalovej sily zo strany vodi¢a,
zvolend droven elektrickej asistencie pri to¢eni peddlmi, frekvencia Startov/restartov), mechanickych a elektrickych pod-
mienok vyrobku (tlak a opotrebenie pneumatik, iroven Gcinnosti batérie) a vonkajsich vplyvov (sklony a povrch vozovky,
poveternostné podmienky).



Kapacita a vykon batérie sa ¢asom znizuju v désledku fyziologického elektrochemického poskodenia ¢lankov, ktoré ju tvoria.
Nie je mozné predpovedat jeho presné trvanie, pretoze zavisi najma od druhu pouzitia a napétia, ktorému je vystaveny.

Na podporu Zivotnosti batérie sa odport¢a ju skladovat v suchom prostredi a chranit pred priamym vystavenim slne¢nému
Ziareniu a pokial' mozno pri vnutornej teplote 15 - 25 °C, ale nikdy nie pri teplote nizsej ako O °C alebo vy$sej ako + 45 °C, v
idealnom pripade nabijat pri izbovej teplote a vyhnut sa jej prebitiu alebo Uplnému vybitiu po¢as pouzivania a nabijat batériu v
pravidelnych intervaloch, aj ked bicykel s asistovanym pohonom nepouzivate dihsi ¢as (aspon raz za 3/4 tyzdne).

Vo véeobecnosti je potrebné vziat do tvahy, Ze chlad znizuje vykon batérie. V pripade prevadzky pocas zimy sa odporuca,
aby sa batéria nabijala a skladovala pri izbovej teplote a vlozila sa do elektrobicykla s pedalmi len krétko pred jej pouzitim.
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Varovania v stvislosti s batériou

Batéria je zlozena z ¢lankov z litiovych idnov a chemickych prvkov nebezpecnych pre zdravie a prostredie. Vyrobok nepouzi-
vajte, ak vydava zapach, latky alebo nadmerné teplo.

« Vyrobok alebo batériu nelikvidujte spolu s odpadom z domé&cnosti.

Konecny pouzivatel je zodpovedny za likvidéciu elektrickych a elektronickych zariadeni a batérii v zhode so vietkymi
platnymi normami.

NepouZivajte pouzité, chybné a/alebo neoriginalne batérie, batérie inych modelov alebo znaciek.

Batériu nenechavajte v blizkosti ohiia alebo tepelnych zdrojov. Riziko poZziaru a vybuchu.

Neotvérajte ani nedemontujte batériu, ani neudierajte, nehadzte, nevrtajte ani nepripajajte predmety k batérii.

Nedotykaijte sa pripadnych uniknutych latok z batérie, kedze obsahujui nebezpecné latky. Nedovolte, aby sa deti alebo
zvieratd dotykali batérie.

Neprebijajte batériu, ani ju neuvddzajte do skratu. Riziko poziaru a vybuchu.

Pocas nabijania nikdy nenechévajte batériu bez dozoru. Riziko poziaru! Dobijaciu zasuvku nikdy nepripdjajte ku kovovym
predmetom.

Batériu nepondrajte, ani nevystavujte vode, dazdu alebo inym kvapalnym latkam.

Nevystavujte batériu priamemu slne¢nému svetlu, nadmernému teplu alebo chladu (napriklad, nenechavajte vyrobok alebo
batériu v aute pod priamym sine¢nym svetlom na dlhé obdobie), v prostredi obsahujtiicom vybusné plyny alebo plamene.

Neprepravujte ani neuchovévajte batériu spolu s kovovymi predmetmi, ako ihlice, nédhrdelniky atd. Kontakt medzi kovovymi
predmetmi a kontaktmi batérie moze sposobit skraty, ktoré vyvolaju fyzické poskodenia alebo smrt.



8. Uvedenie do prevadzky

Pred pouzitim bicykla s asistovanym pohonom je okrem overenia stavu nabitia a spravnej instalacie batérie vzdy vhodné
dokladne skontrolovat kazdu €ast vykonanim potrebného nastavenia prislusnych mechanickych komponentov priamo alebo
s podporou $pecializovanych pracovnikov, pozri: nastavenie a dotiahnutie sedla a sedlovky, nastavenie a utiahnutie riadidiel
a spoja riadidiel, nastavenie bfzd, nastavenie prehadzovaéky, mazania retaze a prevodovky, kontrolu kolies a tlaku v pneu-
matikéch, celkovu kontrolu spravneho dotiahnutia upeviovacich skrutiek, rychleho uvolnenia a priechodnych kolikov, ako aj
celkovu kontrolu, ¢i st vSetky casti v poriadku.

Sedlo

Poloha na bicykli je velmi dolezitd, aby sa zabezpecil ¢o najlepsi komfort pouzivania vyrobku, aby sa umoznilo spravne liapa-
nie do pedélov a aby sa predislo bezpe¢nostnym problémom.

Z tohto dévodu je délezité, aby sedlo a prislusna sedlovka boli umiestnené a nastavené spésobom vhodnym pre fyziognémiu
pouzivatela.

Sedlo je mozné nastavit vo vyske, vopred a v sklone.

Ak chcete nastavit vysku sedla, je potrebné uvolnit svorku, ktord utahuje sedlovku v rédme a zdvihnut alebo spustit ju podfa
vasich potrieb, pricom je potrebné dbat na to, aby sa nevytiahla nad limit uvedeny na nej, aby sa zabranilo riziku zlomenia
ramu; akonahle je definovana pozadovana poloha, v stlade s bezpe¢nostnymi opatreniami tykajlicimi sa vytiahnutia sedlovky,
upevnite ju utiahnutim svorky, az kym nebude spravne utiahnutd, aby sa zabranilo jej pohybu a/alebo nestabilite.

Vo véeobecnosti sa odporuca nastavit vysku sedla a uistit sa, ze umiestnenim nohy na pedal umiestneny v najnizséom bode
otacania je zodpovedajlca noha takmer Uplne vysunuta.

Pre nastavenie sklonu a posunu sedla je potrebné uvolnit relativny upeviiovaci systém pritomny v konzole sedlovky, ¢o umoz-
ni pripravit pozadovanu polohu z hladiska uhla a posunu sedla a potom obnovit spravne dotiahnutie upeviiovacieho systému,
aby sa zabranilo akejkolvek voli a pohybu.

Riadidla

Riadidla sa dajti vyskovo a sklonovo nastavit zasahom do prislusnych upeviiovacich systémov na stipci riadidiel a/alebo na
pridavnom zariadeni riadidiel.

Na vyskové nastavenie riadidiel je potrebné uvolnit svorku, ktord drzi stipik teleskopickych riadidiel, ¢o umoziuje vytiahnut
alebo vlozit riadidla na zdvihnutie alebo spustenie riadidiel, az kym sa nedosiahne pozadovana poloha, a to tak, ze sa zaisti
prislusna svorka, az kym sa neprestane pohybovat; v ostatnych pripadoch bud' uvolnenim skrutky, ktora drzi spoj riadidiel v
kandli vidlice (ak sa pouziva) alebo pomocou kibu na spoji riadidiel.

Ak chcete nastavit sklon riadidiel, uvolnite upinaci systém na pridavnom zariadeni riadidiel, otaéajte riadidlami, az kym nie je
definovana pozadovand poloha, a upevnite ho utiahnutim upinacieho systému, az kym nie je mobilny.

Brzdy

Brzdovy systém initalovany na vyrobku vyzaduje pouzivanie kottc¢ovych bizd, ktoré mézu byt oviddané na prednom kolese a
na zadnom kolese prostrednictvom prislusnych pak umiestnenych na riadidldch, jednotlivo vybavenych zariadenim (snimacom
prerusenia), prostrednictvom ktorého sa aktivaciou brzdovej paky, ku ktorej je pripojeny, vykona okamzité vypnutie hnacieho
Gcinku motora.

Brzdova pdka umiestnend na pravej strane riadidiel aktivuje zadn( brzdu umoZziujlcu zastavenie zadného kolesa, naopak
brzdové paka umiestnena na lavej strane riadidiel aktivuje prednt brzdu umoziujlcu zastavenie predného kolesa.

Predné a zadné brzdové paky musia byt umiestnené a orientované takym spésobom, aby sa maximalizovala ich ergonémia
uprednostfiovanim prirodzenej polohy ruky a prstov pouzitych na ich aktivéciu, minimalizovanim sily a ¢asovania potrebného
na umoznenie aktivécie brzdenia a zachovanim moznosti ich dobrej modulécie.

Skontrolujte ¢innost brzd skiskou brzdenia pri nizkych otackach (max. 6 km/h) v zéne bez prekéazok.

Postupny stav opotrebovania brzdovych dostic¢iek indtalovanych na relativnych strmenoch, ktory znizuje ich hrabku, si bude
vyzadovat va¢si zdvih prislusnych brzdovych pék, aby pésobili rovnakou brzdnou silou.

V pripade, Ze brzdovy systém dodavany s vyrobkom je mechanickym kotii¢om na kompenzaciu tohto typu opotrebenia, bude
potrebné pésobit na nastavovaci kriizok brzdového kabla umiestneného za prislusnou pakou, aby sa obnovili optimédine
podmienky brzdenia; v pripade nadmerného opotrebenia brzdovych dosti¢iek bude potrebné ho vymenit.
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Prehadzovacka a prevod

Ak je pritomny, systém prehadzovacky pomocou lanka dodavany s vyrobkom je indexovany a umozriuje menit prevodovy
pomer a metricky vyvoj pedélu pésobenim na ovladacie zariadenie na riadidlach, ¢o spésobuje bo¢ny pohyb retaze na
prislusnom pastorku kazety instalovanej na zadnom kolese prostrednictvom relativnej prehadzovacky.

Skontrolujte spravnu ¢innost prehadzovaéky a jej nastavenie okrem stavu Cistoty a adekvatneho mazania retaze a prevodo-
vych ozubenych kolies.
Kolesa a pneumatiky

Skontrolujte spravne vycentrovanie, spravne napnutie $picov a pravidelnd instalaciu a utahovanie priechodnych kolikov a/
alebo rychle uvolnenie predného kolesa (ak je pritomné).

Skontrolujte pritomnost a spravnu instaldciu odrazovych skiel.

Skontrolujte stav a opotrebovanie pneumatik: nesmu byt na nich ziadne rezy, praskliny, cudzie predmety, neprirodzené
napuchnutie ani iné poskodenia.

Skontrolujte hustiaci tlak pneumatik s odkazom na $pecificky rozsah minimélnych a maximdlnych hodnét uvedenych na boku
pneumatik (hodnota prislusného tlaku musi byt prispésobend podla prepravovanej hmotnosti, atmosférickych podmienok a
povrchu vozovky).

Spravne nahustené pneumatiky okrem zlep$enia skizu kolies znizuju riziko defektu a poskodenia.

9. Uchovavanie, udrzba a Cistenie

Na zabezpecenie a udrzanie dobrej Grovne bezpeénosti a funkénosti vyrobku v priebehu éasu je potrebné ho podrobit
pravidelnym kontroldm a pravidelnej tdrzbe.

Niektoré operdcie riadenia a tdrzby mdze vykonavat priamo pouzivatel alebo ktokolvek so zakladnymi mechanickymi zru¢-
nostami, manudlnymi zruénostami a primeranymi nastrojmi.

Iné operécie si vyzaduju odborné znalosti a osobitné nastroje kvalifikovaného prevadzkovatela.

Maloobchodnik bude schopny poskytntit vietky informacie tykajtice sa kontrolnych zasahov, ktoré méze vykonat priamo po-
uzivatel, a navrhne, ktoré bezné tkony ddrzby sa majl vykondvat pravidelne v zavislosti od intenzity a podmienok pouzivania
vyrobku.

Vsetky Gkony Udrzby sa musia vykondvat s odpojenou batériou a so starostlivym umiestnenim bicykla na stojan.
Rézne casti, ktoré tvoria vyrobok, podliehaji réznym formam opotrebovania.

Odportca sa najmé vykondvat pravidelnud kontrolu a pravidelnd tdrzbu tychto komponentov: pneumatiky, kolesa, brzdy,
prehadzovacéka, retaz alebo remen, pruzenie a ram.

Pneumatiky namontované na vyrobku podliehajt fyziologickej spotrebe behtna, ktord méze byt zvyraznend Specifickymi
metédami a prostredim pouzitia a si ¢asom vystavené prirodzenému tvrdnutiu zmesi gumy, ktord ich obsahuje.

Neustéle kontrolujte sprévny tlak vo vzduchovych komoréch indtalovanych v pneumatikéch, aby ste znizili riziko prepichnutia,
obmedzili proces zhor$enia a zabezpedili bezpe¢nejsie a efektivnejsie pouzivanie vyrobku.

Pravidelne kontrolujte stav opotrebenia a starnutia/poskodenia pneumatik a zabezpecte aktikolvek potrebni vymenu za
pneumatiky s rovnakymi vlastnostami.

Spravny stav Udrzby kolies, ktory podlieha opotrebovaniu z pouzivania, zabezpecuje, Ze sa pravidelne overuje, ¢i st spravne
vycentrované a napnutie $picov je homogénne a primerané podla typu réfika; loZiska nabojov sa musia kontrolovat, istit a
mazat alebo v pripade potreby vymenit.

Neporusenost rafikov dodavanych s vyrobkom sa musi neustale kontrolovat, aby sa zistilo vyli¢enie deformacii, preliaéenin,
trhlin a/alebo inych znakov kordzie a poskodenia, ktoré si vyzaduju vymenu z bezpecnostnych dévodov.

V zaujme zarucenia dlhodobej spravnej ¢innosti bfzd pravidelne kontrolujte stav opotrebovania a tG¢innost brzdovych koti¢ov
a ocelovych kéblov umiestnenych pod krytmi brzdového systému, v pripade potreby ich vymerite, aby ste predisli ich pretrh-
nutiu, a pravidelne vymienajte brzdové platni¢ky nainstalované na prislusnych &elustiach, ked ich hribka klesne pod Tmm.

V pripade hydraulického brzdového systému pravidelne kontrolujte stav opotrebenia brzdovych kotti¢ov a brzdovych
dosticiek.

Brzdové dosticky sa musia vymenit, ked hribka brzdového materiélu klesne pod 1 mm.

Pravidelne kontrolujte aj hladinu oleja v hydraulickom okruhu a v pripade potreby ho dopliite alebo odvzdusnite podrla Gdajov
vyrobcu.

Nedostato¢nd hladina oleja alebo pritomnost vzduchovych bublin v okruhu méze ohrozit Géinnost brzd a zvysit riziko poruchy.



Spravna ¢innost prevodu elektrobicykla s pedalmi je zabezpecend spravnou Gdrzbou a nastavenim prislusnych komponentov.

Systém prehadzovacky pomocou lanka doddvany s vyrobkom, ktory je poas pouzivania velmi namdhanym komponentom a
pracuje v dosledku mechanického napétia, méze lahko stratit nastavenie; trvalost a/alebo obnovenie spravnych prevadzko-
vych podmienok indexovanej zadnej prehadzovacky je zaru¢ené primeranym nastavenim prehadzovacky (limitné skrutky) a
nastavenim lanka prehadzovacky.

Retaz a suvisiace prevodové ozubené kolesa podliehaju opotrebovaniu a aby sa zabezpecila ich celistvost a spravna &innost
z hladiska plynulosti a ticha, musia sa pravidelne Cistit a mazat $pecifickymi vyrobkami (kvapkat alebo striekat, suché alebo
mokré), prispdsobovat sezénnosti a metédam pouzivania vyrobku a pravidelne vymienat.

Mazanie vykonavajte az po riadnom vycisteni a odmasteni prislusnych &asti a ndsledne, najmé v pripade pouzitia olejovych
maziv, dbajte na to, aby ste eliminovali pritomnost akéhokolvek nadbytoéného maziva.

Predné a zadné pruzenie (ak je pritomné) nie je nastavitelné, pokial nie je v tejto priru¢ke uvedené inak a nevyzaduje si
osobitny udrzbu, vyzaduje len pravidelné overovanie spravnej funkénosti a absencie vole.

Mazivo (ak je pritomné) potrebné na spravnu ¢innost pruzeni instalovanych na vyrobku je uz pritomné vo vndtri prislusnych
plastov, a preto nezabezpecuje dalsie mazanie.

Ram vyrobku sa musi pravidelne kontrolovat, aby sa vyltcila pritomnost akychkolvek priznakov praskania a/alebo takzvanej
"lnavy materidlov" a aby sa umoznil véasny zasah na znizenie a/alebo odstranenie rizika poskodenia a/alebo zlomenia.

Odportca sa starostlivo skontrolovat kazdu ¢ast upeviiovacieho prvku na vyrobku vykonanim preventivnej a pravidelnej
vieobecnej kontroly spravneho utiahnutia samo nastavitelnych matic a upeviiovacich skrutiek, ktoré mozu stratit svoju
uginnost v désledku pouzivania a v priebehu ¢asu.

UPOZORNENIE

Po kazdej rutinnej tdrzbe je povinna kontrola dokonalej funkcie véetkych oviddacich prvkov.

Poznamky k tdrzbe

Vsetka Udrzba sa musi vykonavat s odpojenou batériou.

Pocas kazdej fazy udrzby musia byt pracovnici obsluhy vybaveni potrebnym zariadenim na prevenciu nehdd.

Nastroje pouzivané na udrzbu musia byt vhodné a kvalitné.

Nepouzivajte benzin ani horlavé rozpuistadld ako istiace prostriedky, ale vzdy pouzivajte nehorlavé a netoxické rozpustadIa.
Obmedzte ¢o najviac pouzivanie stlaceného vzduchu a chrérite sa okuliarmi s bo¢nymi ochrannymi prvkami.

Pri overovani alebo tdrzbe nikdy nepouzivajte otvorené plamene ako prostriedok osvetlenia.

Po akejkolvek tdrzbe alebo nastaveni sa uistite, ze medzi pohyblivymi ¢astami elektrobicykla s pedalmi nezostali ziadne
néstroje ani cudzie telesa.

Této priru¢ka neposkytuje podrobné informacie o demontazi a mimoriadnej Udrzbe, pretoze tieto Gikony musia vzdy vykonavat
vyhradne pracovnici technickej podpory autorizovaného predajcu.

Technickd podpora je schopna poskytnut vietky Udaje a reagovat na vietky ziadosti o starostlivost a udrzat vas bicykel s
asistovanym pohonom dokonale G¢inny.

UPOZORNENIE

Cistenie
Cistenie elektrobicykla s pedalmi nie je len vecou dekéra, ale umoziiuje vam okamzite odhalit akikolvek jeho vadu.

Na umytie vyrobku po nevyhnutnom vytiahnuti a vybrati batérie pouzite prednostne $pongiu a/alebo mékku handri¢ku a vodu
s moznym pridanim $pecifického neutralneho Eistiaceho prostriedku a s osobitnou pozornostou pri manipulacii s elektronic-
kymi ¢astami.

Je absolutne zakézané nasmerovat vodné trysky pod tlakom na elektrické Easti, motor, displej a batériu. Po umyti je délezité
vysusit véetky umyté komponenty, ako aj rdm a brzdné plochy druhou mékkou utierkou a/alebo tplne vysusit nizkotlakovym
stla¢enym vzduchom a skontrolovat, ¢i na elektrickych komponentoch nezostala zvy$kova vihkost.

Ak sa na telese vyrobku nachadzaju skvrny, vycistite ich vihkou handrou. Ak $kvrny pretrvavajl, pouzite neutrdlne mydlo,
vycistite ich kefkou, potom vihkou handrou.

Vyrobok neistite alkoholom, benzinom, petrolejom alebo inymi korozivnymi a prchavymi chemickymi rozpustadlami, aby ste
zabranili jeho tazkému poskodeniu.
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Vsetky operécie &istenia elektrobicykla s pedalmi sa musia vykondvat s vybitou batériou.

Vniknutie vody do batérie mdze spdsobit poskodenia vnitornych obvodoyv, riziko poziaru alebo vybuchu. Ak mate pochyb-
nosti, ¢ v batérii nie je infiltrdcia vody, batériu okamzite prestarite pouzivat a vratte ju do strediska technickej pomoci alebo
predajcovi na kontrolu.

Skladovanie a konzervécia

V pripade, ze by mal byt elektrobicykel s pedélmi skladovany pocas dlhého obdobia necinnosti, bude potrebné ho skladovat
v uzavretom prostredi, na suchom, chladnom a pripadne vetranom mieste, pri¢om je potrebné dbat na vykonanie nasleduji-
cich tkonov:

- Vykonajte celkové cistenie bicykla s asistovanym pohonom.

« Batériu dodévandu s bicyklom s asistovanym pohonom vyberte z puzdra a po deaktivacii kli¢om alebo vypinac¢om (ak sa
pouzivajt) ju skladujte v suchom prostredi, mimo horlavych materidlov (napriklad s materialmi, ktoré by mohli vzbiknut), naj-
lepsie pri vnitornej teplote 15 - 25 °C, nikdy nie nizsej ako O °C alebo vyssej ako + 45 °C, a vykonavajte pravidelné nabijacie
cykly, aby ste zabranili nadmernému znizeniu napatia, ¢o spésobuije riziko poskodenia a straty iéinnosti.

« Chrérite odhalené elektrické kontakty antioxidacnymi vyrobkami.

- Namaizte vSetky povrchy, ktoré nie su chranené naterom alebo antikoréznym prostriedkom.

UPOZORNENIE

Vyrobok neskladujte vonku ani vo vozidle dIhsi ¢as. Nadmerné sine¢né svetlo, prehriatie a nadmerny chlad urychluji zo-
starnutie pneumatik a znizuju zivotnost vyrobku aj batérie. Nevystavujte ju dazdu, ani vode, ani ju nepondrajte a neumyvajte
vodou.

Zdvihanie

Hmotnost elektrobicykla s pedalmi vyzaduje zdvihanie dvomi dospelymi osobami pracujicimi s mimoriadnou opatrnostou,
aby sa predislo riziku zranenia fudi (rozdrvenie a zranenia) a poskodenia veci (otrasy a nérazy).

| A NEBEZPECENSTVO

Preprava

Na zaistenie bezpecnej prepravy bicykla s asistovanym pohonom v priestore pre cestujlicich vo vozidle pouzivanom na
prepravu alebo mimo neho (napr. nosi¢ bicyklov) zlozte z bicykla batériu a vietko nainstalované prisludenstvo a vykonajte
prislusné ukotvenie pomocou vhodnych upevitovacich materidlov (povrazov alebo popruhov) a kvalitnych upeviiovacich
zariadeni, pricom davajte pozor, aby ste nimi neposkodili rdm, kéble a ostatné ¢asti vyrobku.

Zodpovednostou pouzivatela je zaistit vhodnost zariadenia pouzivaného na prepravu vyrobku prostrednictvom zariadenia a
instalacie zariadeni (napr. nosicov bicyklov) v stlade s predpismi schvélenymi a povolenymi v krajine obehu.

UPOZORNENIE

Vyrobca nezodpoveda za rozbitie spésobené zdvihanim a/alebo prepravou elektrobicykla s pedalmi po dodani.
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10. Zodpovednost a vieobecné zaruéné terminy

Vodic¢ preberd vsetky rizika tykajlce sa nepouzivania prilby a dalSich ochrannych prostriedkov.

Povinnostou vodi¢a je dodrziavat miestne normy platné vo vztahu:

1. k minimalnemu povolenému veku pre vodica,

2. k obmedzeniam typov vodi¢ov ktori mézu vyrobok pouzivat

3. k véetkym ostatnym prislusnym préavnym predpisom

Povinnostou vodi¢a je okrem toho udrziavat vyrobok ¢isty a v perfektom stave u¢innosti a vykonavat udrzbu vyrobku, déklad-
ne vykondvat kontroly bezpeénosti v ramci svojich znalosti, ako st opisané v predchddzajlcich oddieloch, neposkodzovat
vyrobok ziadnym spoésobom a zachovavat celti dokumentéciu tykajdcu sa tdrzby.

Podnik nezodpoveda za sposobené skody a ziadnym spésobom nie je zodpovedny za $kody spdsobené na veciach alebo
osobéch v skutkovej podstate, v ktorej:

« sa vyrobok pouzival nenalezitym spésobom alebo nie v stlade s pokynmi uvedenymi v ndvode na pouzitie;

«+ bol vyrobok, po ndkupe, zmeneny vo vietkych alebo v niektorych komponentoch.

V pripade funkénej poruchy vyrobku nespdsobenej nespravnym spravanim vodica, alebo ak méte otdzky tykajlice sa vie-
obecnych zaruénych podmienok, obratte sa na svojho predajcu alebo navstivte stranku
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Vzdy su vyradené z rozsahu aplikacie Pravnej zaruky vyrobkov pripadné poskodenia alebo funkéné poruchy spésobené na-

hodnymi konaniami a/alebo pripisatelnymi na zodpovednost kupujiceho alebo pouzitim vyrobku, ktoré nie je v stlade s jeho
urc¢enym pouzitim a/alebo v sulade s tym, ¢o je stanovené v technickej dokumentacii prilozenej k vyrobku, alebo spésobené

nevykonanym nastavenim mechanickych casti, prirodzenym opotrebovanim opotrebovatelnych materidlov alebo spésobené
montaznymi chybami, nedostato¢nou tdrzbou a/alebo pouzitim vyrobku, ktoré nie je v stlade s navodom.

Z pravnej zaruky vztahujucej sa na vyrobky, st vyradené, napriklad:

poskodenie spésobené ndrazom, ndhodnym padom, zrézkou alebo defektom;

$kody spdsobené pouzivanim, vystavenim alebo skladovanim v nevhodnom prostredi (napr. pritomnost dazda a/alebo
bahna, vystavenie vihkosti alebo nadmernému teplu, kontakt s pieskom alebo inymi latkami);

poskodenie spésobené nespravnym nastavenim mechanickych Casti, bizd, riadidiel, pneumatik atd. na ceste a/alebo
Gdrzbe; nespravnou instalaciou a/alebo nespravnou montazou casti a/alebo komponentov;

prirodzené opotrebovanie nositelnych materialov: koticové brzdy (napr. podlozky, strmen, kotti¢, kable), pneumatiky,
plosiny, tesnenia, loziska, LED svetld a Ziarovky, stojan, gombiky, blatniky, gumové casti (plosina), kdblové pripojky, masky
alepidla atd’;

nendlezitd udrzba a/alebo nenalezité pouzitie batérie vyrobku;

poskodenie a/alebo vydutie ¢asti vyrobku;

nespréavna alebo neprimerana tdrzba alebo tprava vyrobku;

nesprévne pouzitie vyrobku (napr. nadmerné zatazenie, pouZitie na sttaziach a/alebo na komeréné ¢innosti spojené s
prendjmom alebo pozi¢anim);

Gdrzby, opravy a/alebo technické zasahy na vyrobku vykonané neopravnenymi tretimi stranami;

Skody na vyrobkoch spésobené prepravou, ked ju vykonaval kupujtci;

$kody a/alebo chyby spésobené pouzitim neorigindlnych nahradnych dielov.

Precitajte si najaktudinejsiu verziu zaruénych podmienok, ktora je k dispozicii na www.platum.store/en/assistance

240



11. Informdcie o likvidac

UPOZORNENIE

zariadenia na konci jeho Zi i (plati vo vietky ji pskej

P zberu)

so

Tento symbol na vyrobku alebo na obale oznacuje, ze vyrobok sa nesmie povazovat
za bezny odpad z doméacnosti, ale musi sa odovzdat do zberného miesta vhodného na
recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni (RAEE).

Zabezpeciac, Ze tento vyrobok sa zlikvidoval sprévne, prispievate k zabréneniu
moznych negativnych désledkov pre prostredie a zdravie, ktoré by inak mohli byt
spbésobené jeho neadekvatnou likvidaciou.

Recyklacia materidlov pomdha Setrit prirodné zdroje.

Pre podrobnejsie informacie o recyklacii a likvidécii tohto vyrobku sa mozete skon-

taktovat s miestnou sluzbou likviddcie odpadov alebo predajnym miestom, kde ste si
vyrobok kupili.

V kazdom pripade je potrebné vykonat likvidéciu podla normy platnej v krajine nékupu.

Osobitne, povinnostou spotrebitelov je nelikvidovat RAEE ako komunalny odpad, ale musia sa podielat na triedenom zbere
tohto typu odpadu prostrednictvom dvoch spésobov odovzdania:

« V komunalnych zbernych strediskach (nazyvanych aj ekologické pristresky, ekologické ostrovy), priamo alebo prostrednic-
tvom komunalnych zbernych sluzieb, ak s k dispozicii.

« V predajnych miestach novych elektrickych a elektronickych zariadeni.

Tu sa mézu zdarma odovzdat RAEE velmi malych rozmerov (s najdihdou stranou kratSou ako 25 cm), kym tie s va¢simi

rozmermi sa mozu poskytnit spésobom 1za 1, alebo odovzdanim starého vyrobku v momente nékupu nového s rovnakymi
funkciami.

Okrem toho, spdsob 1za 1je vzdy garantovany pocas aktu ndkupu nového elektrického alebo elektronického zariadenia zo
strany spotrebitela, nezavisle od velkosti RAEE.

V pripade nesprévnej likvidacie elektrickych alebo elektronickych zariadeni sa mézu uplatnit sankcie stanovené v platnych
pravnych predpisoch o ochrane Zzivotného prostredia.

Ak OEEZ obsahuje batérie alebo akumulatory, je treba ich odstranit a zneskodnit prostrednictvom $pecifického zberu
triedeného odpadu.

Spracovanie vybitych batérii (plati vo vietkych krajindch Eurépskej tinie a v inych p so
separovaného zberu)

Tento symbol na vyrobku alebo na obale oznacuje, ze batéria sa nesmie povazovat
za bezny odpad z domdcnosti. Na niektorych typoch batérii by sa tento symbol mohol
pouzit v kombinacii s chemickou zna&kou.

Chemické znacky ortuti (Hg) alebo olova (Pb) sa pridavaju, ak batéria obsahuje viac
ako 0,0005 % ortuti alebo viac ako 0,004 % olova.

Zabezpediac, ze ¢lanky-batérie sa zlikvidovali spravne, prispievate k zabraneniu
moznych negativnych désledkov pre prostredie a zdravie, ktoré by inak mohli byt
sposobené jeho neadekvatnou likvidaciou. Recyklacia materidlov napomaha udrziavat
prirodné zdroje. V pripade vyrobkov, ktoré, z dévodov bezpecnosti, poskytnutia alebo
ochrany udajov, si vyzaduji pevné pripojenie k vnitornému ¢lanku/batérii, tento ¢lanok
alebo batériu smie vymenit iba pomocny kvalifikovany personal.

Na konci Zivotnosti odovzdajte vyrobok do zberného centra ur¢eného na zneskodnenie elektrickych a elektronickych zariade-
ni to zaisti aj spravne zneskodnenie vnutornej batérie.

Pre podrobnejsie informécie o likvidacii vybitého ¢lanku-batérie alebo vyrobku sa mdzete skontaktovat s obecnym dradom,
miestnou sluzbou likvidacie odpadu alebo predajnym miestom, kde ste si vyrobok kupili.

V kazdom pripade je potrebné vykonat likviddciu podla normy platnej v krajine nakupu.
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Slovenscina

Ta priro¢nik velja za naslednja elektri¢na kolesa s pomocjo pedala (EPAC)

Piuma
Piuma-S

Kazalo

1 Uvod

2. Opozorila glede uporabe in varnosti
3. Pregled izdelka

4. Tehni¢ni list

5. Montaza

6. Zaslon

7 Baterija

8. Zacetek obratovanja

9. Skladis¢enje, vzdrzevanje in ¢is¢enje
10. Odgovornost in splosni garancijski pogoji
n Informacije o odlaganju

Navodila za uporabo

Prevod izvirnih navodil
Hvala, ker ste izbrali ta izdelek.

Za informacije, tehni¢no podporo, pomo¢ in pregled splodnih garancijskih pogojev se obrnite na svojega prodajalca
ali obiscite spletno stran www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Uvod

Splosno
Ta prirocnik je sestavni in bistveni del kolesa s pomocjo pedala (EPAC).
Pred zacetkom delovanja je bistveno, da uporabniki preberejo, razumejo in natanc¢no izvajajo naslednja dolodila.

Podjetje ne prevzema odgovornosti za povzro¢eno $kodo in ni v nobenem primeru odgovorna za skodo, povzro¢eno na
stvareh ali ljudem v primerih, ko:

- se izdelek uporablja nepravilno ali ne v skladu z navedenim v navodilih za uporabo;
- izdelek je po nakupu spremenjen ali spremenjen v vseh ali nekaterih njegovih sestavnih delih.

Zaradi stalnega tehnoloskega napredka si proizvajalec pridrzuje pravico do spremembe izdelka brez predhodnega obvestila,
ne da bi se ta priro¢nik samodejno posodabljal. Za informacije in pregled posodobitev tega priro¢nika obiscite spletno stran
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Servisna sluzba

Za kakrsne koli nevéecnosti ali zahtevo po pojasnilih se brez obotavljanja obrnite na servisno sluzbo vasega pooblasc¢enega
prodajalca, ki ima usposobljeno in specializirano osebje, posebno opremo in originalne nadomestne dele.

Pravno obvestilo o uporabi

Preverite in upostevajte veljavne lokalne prometne predpise v zvezi s kolesarjenjem in sicer v zvezi z omejitvami glede vrste
voznikov, ki lahko uporabljajo izdelek, tako kot uporabe te vrste izdelka.

Grafi¢na oblika varnostnih opozoril

Za prepoznavanje varnostnih sporocil v tem priro¢niku bodo uporabljeni naslednji grafi¢ni opozorilni simboli, ki imajo funkcijo
pritegniti pozornost bralca/uporabnika na pravilno in varno uporabo kolesa s pomocjo pedala.

Bodite pozorni

Poudarja pravila, ki jih je treba upostevati, da se izognete poskodbam kolesa s pomocjo pedala in/ali da preprecite nevarne
situacije.

A NEVARNOST

Preostala tveganja

Poudarja prisotnost nevarnosti, ki povzro¢ajo preostala tveganja, na katera mora biti uporabnik pozoren, da se izogne
poskodbam ali materialni $kodi.
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2. Opozorila glede uporabe in varnosti

Splosna varnostna pravila

Tudi e ste Ze seznanjeni z uporabo koles s pomocjo pedala, morate poleg splosnih previdnostnih ukrepov, ki jih je treba
upostevati pri voznji motornega vozila, upostevati tudi tukaj navedena navodila.

Pomembno je, da si vzamete ¢as in se naucite osnov uporabe izdelkov, da se izognete resnim incidentom, ki se lahko zgodijo
v zgodnjih fazah uporabe. Obrnite se na svojega prodajalca za ustrezno podporo glede pravilne uporabe izdelka ali za napoti-
tev v ustrezno organizacijo za usposabljanje.

Podjetje zavraca kakréno koli neposredno ali posredno odgovornost, ki izhaja iz napacne uporabe izdelka, neupostevanja
cestnih predpisov in navodil v tem priro¢niku, nesrec in sporov, ki so posledica neupostevanja predpisov in nezakonitih dejanj.

Ta izdelek je treba uporabljati v rekreacijske namene, ne sme ga uporabljati ve¢ kot ena oseba hkrati in se ne sme uporabljati
za prevoz potnikov.

V nobenem primeru ne spreminjajte namena uporabe vozila, ta izdelek ni primeren za akrobacije, tekmovanja, prevoz pred-
metov, vleko drugih vozil ali prikolic.

Ponderirana raven zvoénega tlaka emisije A na voznikovem usesu je manja od 70 dB (A).

@ POZOR

Uporaba kolesa s pomocjo pedala
Vsak uporabnik mora najprej prebrati in razumeti navodila in informacije v priro¢niku.

V primeru, da med montazo zaznate kakrsno koli proizvodno napako, nejasne prehode ali tezave pri sami montazi ali pri
nastavitvah, ne vozite vozila in se takoj obrnite na svojega prodajalca ali obié¢ite spletno stran www.platum.com/en/argento-
-e-mobility/za tehni¢no pomoc¢ .

z koles s ¢jo pedala

Kljub uporabi varnostnih naprav morate za varno uporabo kolesa s pomocjo pedala upostevati vse doloc¢be v zvezi s prepre-
¢evanjem nesre¢, ki jih vsebuije ta priro¢nik.

Med voznjo ostanite vedno osredotoceni in ne podcenjujte preostalih tveganj, povezanih z uporabo kolesa s pomocjo pedala.

Odgovornost

Voznik je dolzan uporabljati kolo s pomo¢jo pedala z najveéjo skrbnostjo in v celoti v skladu z avtocestnimi predpisi in vsemi
kolesarskimi predpisi, ki veljajo v drzavi uporabe.

Pomembno si je zapomniti, da na javnem mestu ali na cesti, tudi ¢e natanéno upostevate ta priro¢nik, niste imuni na poskod-
be, ki jih povzrocijo krsitve ali neprimerna dejanja do drugih vozil, ovir ali do ljudi. Zloraba izdelka ali neupostevanje navodil
tega priroénika lahko povzrodi resno $kodo.

Voznik je tudi dolzan vzdrzevati kolo s pomocjo pedala ¢isto in v brezhibnem stanju ucinkovitosti in vzdrzevanja, kot tudi
skrbno izvajati varnostne preglede v okviru svoje pristojnosti ter hraniti vso dokumentacijo v zvezi z vzdrzevanjem izdelka.

Voznik mora skrbno oceniti atmosferske razmere, zaradi katerih bi lahko bila uporaba kolesa s pomocjo pedala nevarna.

Ta izdelek je vozilo, zato hitreje ko vozite, daljsa je zavorna pot. V ta namen priporo¢amo, da v primeru neugodnih vremenskih
razmer in/ali gostega prometa zmanj3ate hitrost ter ohranjate ustrezno zavorno pot.

Na mokrih, spolzkih, blatnih ali poledenelih cestah se v primerjavi s suhimi cestami zavorna pot poveca, oprijem pa se znatno
zmanjsa, kar tvega da se koles drsijo in da se izgubi ravnotezje.

Zato je treba kolo voziti bolj previdno, vzdrzevati primerno hitrost in varno razdaljo do drugih vozil ali peScev.

Pri voznji po neznanih cestah bodite e posebej previdni.



Zaradi vase varnosti priporo¢amo, da nosite ustrezno zas¢itno opremo (Celada, $¢itniki za kolena in komolce), da se zascitite
pred padci in poskodbami med voznjo izdelka. Ob izposoji izdelka naj voznik nadene varnostno opremo, poleg tega mu

je potrebno pojasni, kako naj uporablja vozilo. Da se izognete poskodbam, izdelka ne posojajte ljudem, ki ga ne znajo
uporabljati.

Pred uporabo izdelka vedno nosite cevlje.
Izdelek je zasnovan tako, da dovoljuje obremenitev najvecje skupne teze (voznik in morebitni prepeljani tovor), ki ne presega
vrednosti, navedene v podatkovnem listu izdelka.

V vsakem primeru se izogibajte uporabi izdelka v prisotnosti skupnega transportnega tovora, ki je vedji od predpisanega, da
ne bi ogrozali celovitosti njegovih strukturnih in elektronskih komponent.

Kolo s pomo¢jo pedala (EPAC), ki je v skladu z dolodili veljavnega referenénega standarda EN 15194, je prevozno sredstvo, ki
se uporablja samo za prevoz ene osebe.

Prevoz potnika je dovoljen le v okviru predpisov, ki veljajo v drzavi prometa glede: najnizje starosti voznika, najvisje starosti
potnika, ki se prevaza, opreme in naprave za prevoz potnikov, ki so odobrene z zakonom in pooblastili.

Odgovornost uporabnika je, da se preprica o ustreznosti naprav proizvodne opreme, ki se uporabljajo za potniski promet,
glede konstrukcijskih lastnosti, varnostnih sistemov, sidrnih sistemov ter njihove namestitve in montaze na kolesa s pomocjo
pedala v skladu z dolocili njegove strukture in znotraj predvidenih omejitev obremenitve (najvecja obremenitey, ki jo podpirata
izdelek in prilozen prtljaznik, ¢e obstaja).

Uporabnik je tudi odgovoren za zagotavljanje in namestitev opreme in naprav izdelka, ki se uporabljajo za prevoz predmetov
in zivali (npr.: stojala za prtljago, torbe za prtljago, kosare za shranjevanje ipd.) v skladu z zakonskimi predpisi v drzavi kjer

se nahaja kolo in glede na to, kar je predvideno s konstrukcijo kolesa in v okviru predvidenih mejnih vrednosti obremenitve
(najvecja obremenitey, ki jo podpirata izdelek in priloZen prtljaznik, ¢e je prisoten).

POZOR

Namestitev na izdelku pripomockov in naprav opreme, poleg tega, da predstavlja dejavnik nezgod za delovanje in za nacin
uporabe kolesa, lahko v primeru njihove neprimernosti povzro¢i poskodbe, ki ogrozajo njegovo pravilno delovanje in varno-
stne pogoje med uporabo.

Za informacije o dobavi in namestitvi ustrezne opreme, primerne za izdelek, se obrnite na svojega poobla¢enega prodajalca
ali specializirane operaterje.

Opozorila za uporabnike

« Kolo s pomocjo pedala lahko uporabljajo samo odrasli in izkuseni otroci.

Ne jemljite alkohola ali drog, preden se lotite na pot s kolesom s pomocjo pedala.
- Ta model kolesa s pomocjo pedala je zasnovan in izdelan za uporabo na prostem, na javnih cestah ali kolesarskih poteh.

« Ne zahtevajte od kolesa s pomocjo pedala, da deluje bolje od tega, za kar je bilo zasnovano; ne vozite po povrdinah z
naklonom vedjim od 10%, neravnih in razgibanih tleh (neravne povrsine ceste, z luknjami, vdolbinami, ovirami).

Nikoli ne vozite kolesa s pomocjo pedala z razstavljenimi deli.

Izogibajte se neravnim povrsinam in oviram.

Vozite z obema rokama na krmilu.

Zamenjajte obrabljene in/ali poskodovane dele, pred uporabo preverite, ali zas¢ite delujejo pravilno.

« Otroke hranite stran od plasti¢nih delov (vkljuéno z embalazo) in majhnih delov, ki lahko povzrodijo zadusitev.

Nadzirajte otroke, da se ne bi igrali z izdelkom.

Odstranite vse ostre robove, ki nastanejo zaradi nepravilne uporabe, zloma ali poskodbe izdelka.

Bodite maksimalno pozorni pri uporabi izdelka v blizini pescev in pazite, da upocasnite in signalizirate svojo prisotnost, da
Jjih ne prestrasite, ko privozite za njimi.

« lzdelek pravilno sestavite.



POZOR

Nacini uporabe

Kolo s pomoc¢jo pedala je kolo, opremljeno s pomoznim elektromotorjem, ki se vklopi le, ko pritisnete na pedale.

Motor torej ne nadomeséa misiénega dela nog, ampak jim pomaga pri manjsem naporu, pri ¢emer se aktivira na nacin, ki ga
predvideva delovanje elektriénih in elektronskih komponent, ki so prilozene izdelku: baterije, kontrolniki na krmilu, senzorji in
krmilna elektronika (krmilna enota).

Natanéneje, elektromotor napaja baterija in ga krmili kontrolna enota, ki upravlja oddajanje mo¢i in dodatno silo, ki jo mora
zagotoviti misiénemu prispevku, ki izvira iz vrtenja pedalov s strani voznika na podlagi od¢itavanja vrednosti, ki jih zagotavlja
v realnem ¢&asu niz senzorjev (PAS), nameséenih navzven na okvirju ali znotraj samih komponent, in glede na parametre
upravljanja, ki jih uporabnik vnese preko kontrolnikov na krmilu (Display).

Elektromotor, ki je prilozen kolesu s pomocjo pedala, v skladu z zahtevami Evropske direktive 2002/24/ES, poleg tega, da
se bo aktiviral izklju¢no v podporo funkciji vrtenja pedalov, ki jo zagotavlja uporabnik, se bo izklopil, ko bo dosegel 25 km/ h
hitrosti.

Kolo s pomocjo pedala je bilo zasnovano in izdelano za voznjo na prostem, po javnih cestah in kolesarskih poteh, po asfaltira-
nih povrsinah in/ali terenu, ki ustreza specifi¢nim tehni¢nim in konstrukcijskim znacilnostim izdelka.

Vsaka sprememba stanja konstrukcije lahko ogrozi obnasanje, varnost in stabilnost kolesa s pomocjo pedala in lahko povzroci
nesreco.

Druge vrste uporabe ali razsiritve uporabe, ki presegajo predvideno, ne ustrezajo namenu, ki ga je dolocil proizvajalec, zato
proizvajalec ne prevzema nikakrsne odgovornosti za kakrsno koli nastalo $kodo.

Avtonomija baterije, ki je prilozena kolesu s pomo¢jo pedala, in s tem ocenjeni podatki o prete¢eni razdalji v ocenjenih
kilometrih se lahko mo¢no razlikujejo glede na posamezen nacin uporabe (skupna prevozena obremenitev, prispevek misic,
ki ga zagotovi voznik, izbrana raven elektri¢ne pomodi pri vrtenju pedalov, pogostost odhodov/ponovnih zagonov), mehanski
in elektriéni pogoji izdelka (tlak in obraba v pnevmatikah, stopnja ucinkovitosti baterije) in zunaniji vplivi (pobo¢ja in povrsina
ceste, atmosferske razmere).

Pred vsako uporabo skrbno preverite pravilno delovanje zavor in njihovo stanje obrabljenosti, preverite tlak v pnevmatikah,
obrabo koles in stanje napolnjenosti akumulatorja.

Redno preverjajte tesnost razli¢nih vija¢nih elementov. Matice in vsi drugi samo zatezni pritrdilni elementi lahko izgubijo svojo
ucinkovitost, zato je treba te komponente obcasno preverjati in zategniti.

Tako kot vse mehanske komponente je tudi ta izdelek podvrzen obrabi in hudim obremenitvam. Razli¢ni materiali in
komponente se lahko na razli¢ne nacine odzovejo na obrabo ali utrujenost zaradi stresa. Ce je zivijenjska doba komponente
presezena, se lahko nenadoma zlomi in povzroci poskodbe uporabnika. Vsaka oblika razpok, prask ali razbarvanja na zelo
obremenjenih obmogjih pomeni, da je Zivljenjska doba komponente dosezena in jo je treba zamenjati.

@ POZOR

Dovoljena hitrost
Najvecja dovoljena hitrost je 25 km/h.
Krmilna enota je konfigurirana tako, da ne dovoljuje sprememb parametra najvecje hitrosti.

Vsak nepooblas¢en poseg proizvajalca na krmilno enoto, poleg tega da povzrodi razveljavitev garancijskih pogojev na izdel-
ku, izkljuCuje proizvajalca kakrsne koli odgovornosti v zvezi s $kodo, povzroc¢eno ljudem in/ali stvarem.

Nevarnost poskodb

Ohranjajte hitrost in vedenje, ki ustreza vasim sposobnostim, nikoli ne uporabljajte kolesa s pomocjo pedala nad 25 km/h, saj
lahko to povzroci resno $kodo in poskodbe sebi ali drugim ljudem.
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Okolje uporabe

Kolo s pomoc¢jo pedala se lahko uporablja na prostem, v odsotnosti neugodnih vremenskih razmer (dez, to¢a, sneg, moc¢an
veter itd.).

« Naj

Sja dovoljena temperatura: +40°C

Najnizja dovoljena temperatura: +0°C

Najvedja dovoljena vlaznost: 80 %

Okolje uporabe mora imeti ravno, kompaktno asfaltno povrsino, brez hrapavosti, lukenj ali vdolbin, brez ovir in madezev
olja.

Poleg tega mora biti mesto uporabe osvetljeno s soncem ali z umetnimi lu¢mi, tako da je zagotovljen pravilen pogled na pot
in na krmilne elemente kolesa s pomocjo pedala (priporo¢eno od 300 do 500 luksov).

in kontrai

Spodaj opisana dejanja, ki ocitno ne morejo zajeti celotne palete moznih »zlorab« kolesa s pomocjo pedala, se Stejejo za
absolutno prepovedana.

NEVARNOST

Strogo je prepovedano:

« Kolo s pomoc¢jo pedala uporabljati za druge namene kot za tiste, za katere je bilo izdelano.
Uporabiti kolo s pomocjo pedala, ¢e je vada teza vecja od dovoljene teze.

Uporabljati kolo s pomoc¢jo pedala, ko ste pod vplivom alkohola ali drog, .

Uporabljati kolo s pomocjo pedala na obmogjih, kjer obstaja nevarnost pozara, eksplozije ali v okoljih s korozivno in/ali
kemicno aktivno atmosfero.

Uporabljati kolo s pomoc¢jo pedala v neugodnih vremenskih razmerah (dez, toca, sneg, mocan veter itd.).
Uporabljati kolo s pomod¢jo pedala v slabo osvetljenih okoljih.

Se voziti ali se ustavljati na neravnih tleh (neravne povrsine ceste, z luknjami, vdolbinami, ovirami itd.), da se izognete
nevarnosti padca in posledi¢no poskodbe voznika in izdelka.

Polniti baterijo v okolju, ki je prevroce ali premalo prezraceno.

Med polnjenjem pokrijte baterijo.

Kadite ali uporabljati odprt ogenj v blizini polnilnega mesta.

Opravljati vzdrzevanje s priklju¢eno baterijo.

Vstavljati svoje okoncine ali prste med gibljive dele kolesa.

Dotikati se zavor takoj po uporabi, ko so mo¢no segrete.

Ne dovoliti, da elektricni in elektronski sestavni deli kolesa s pedalom pridejo v stik z vodo ali drugimi tekocinami.
Spremeniti izdelek ali njegove mehanske in elektronske dele na kakrsen koli nacin, da se izognete nevarnosti strukturnih
poskodb, ogrozite njihovo ucinkovitost in povzrocite $kodo.

Ce najdete kakréno koli tovarnisko napako, ¢e zaznate kakréne koli nenavadne zvoke ali kakréne koli nepravilnosti, ne
uporabljajte vozila in se obrnite na svojega prodajalca ali obiscite spletno mesto www.platum.store/en/assistance

Zascite

Strogo je prepovedano spreminjati ali odstraniti zas¢éito akumulatorja, verige in drugih vgrajenih komponent ter opozorilnih in
identifikacijskih tablic.

POZOR

Informacije o frekvenci:
Delovni frekvencni pas naprave Bluetooth® je med 2,4000 GHz in 2,4835 GHz.

Najvecja moc radijske frekvence, ki se prenasa v teh frekvencnih pasovih, je 100 mW.



1. Sedez

2. ZloZljiva sedezna opora
3. Objemka za nosilno cev sedeza
4. Li-lon baterija

5. Prtljaznik zadaj

6. LED zadnja lu¢

7. Zadnji blatnik

8. Zadnja pnevmatika

9. Zadnje platisce

10. Zadnja kolutna zavora
11. Zadnje kolo

12. Motor

13. 7-stopenjska kaseta

14. Menjalnik - zadnje prestavno vodilo

15. Stojalo (nasprotna stran)
16. Vti¢nica motorja

17. Veriga

18. Predal za krmilno enoto
19. PAS (na nasprotni strani)
20. Veriznik

21. Gonilka (desna stran)

% 17 18

3. Pregled izdelka

Reprezentativna podoba strukture in komponent izdelka.
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22. Zlozljiv pedal (desna stran)

23. Sprednja pnevmatika

24. Sprednje platis¢e

25. Prednje kolo

26. Sprednje kolo za hitro sprostitev

27. Sprednja kolutna zavora

28. Vzmetene vilice

29. Predniji blatnik

30. Sprednja LED lu¢

31. Serijska $tevilka okvirja

32. Rocica za zaklepanje / sprostitev stebla krmila
33. Teleskopsko in zloZljivo steblo krmila

34. Drzalo krmila

35. Krmilo

36. Zavorna rocica zadnjega kolesa (desna stran)
37. Menjalnik - indeksiran ukaz

38. Zvonec

39. Zaslon

40. Zavorna rocica sprednjega kolesa (leva stran)

41. Mehanizem za odpiranje/zapiranje okvirja



4. Tehnicni list

Opis izdelka Koda izdelka EAN koda
AR-BI-220003 8052679455980
Srebrni E-bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Srebrni E-bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Srebrni E-bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Splodne informacije
LED - CDES-BT
Zaslon
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W brezkrtacni - zadaj
Baterija Li-lon 36V 10,4Ah 374Wh - zunanja in odstranljiva
Zavore sprednji in zadnji mehanski disk - zavorne rocice s senzorjem za izklop
Menjalnik Shimano 7-stopenjski (1x7) - prestavno vodilo zadaj
Pogon veriga - 7 hitrosti
Kolesa 20" spredaj in zadaj
Luci LED spredaj in zadaj

Nosilno ogrodje

izdelan iz aluminija 6061 - zlozljiv

Polnilnik baterije

Input: AC 100V-240V 1,8A (maks.) - Output: DC 42 V 2,0 A (Maks.)

E-kolo z najvecjo podprto obre-

menitvijo 100 kg

Najvecja obremenitev prtljaznika 25 kg

Teza e-kolesa 23 kg™

1a hitrost 25 km/h

Opis izdelka Koda izdelka EAN koda
AR-BI-220005 8052679456000

Srebrni E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Splosne informacije

Zaslon LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W brezkrtacni - zadaj

Baterija Li-lon 36V 10,4Ah 374Wh - zunanja in odstranljiva

Zavore sprednji in zadnji mehanski disk - zavorne rocice s senzorjem za izklop
Menjalnik Shimano 7-stopenjski (1x7) - prestavno vodilo zadaj

Pogon veriga - 7 hitrosti

Kolesa 20" spredaj in zadaj

Luci LED spredaj in zadaj

Nosilno ogrodje

izdelan iz aluminija 6061 - zloZljiv

Polnilnik baterije

Input: AC 100V-240V 1,8A (maks.) - Output: DC 42 V 2,0 A (Maks.)

E-kolo z najvecjo podprto obre-

menitvijo 100 kg
Najvedja obremenitev prtljaznika 25 kg
Teza e-kolesa 23 kg™
Maksimalna hitrost 25 km/h
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5. Montaza

Izdelek previdno vzemite iz embalaze * in odstranite zas¢itne materiale, pri ¢emer pazite, da ne poskodujete estetskih delov
ter da ne vlecite kablov in predhodno sestavljenih komponent.

* Odstranitev iz embalaze morata opraviti dve odrasli osebi, da se zagotovi celovitost izdelka in da se izognete nevarnosti
nesre¢ in/ali tlacenja.

Ko poravnate sprednji del okvirja z zadnjim delom tako, da ju zavrtite okoli zati¢a ustreznega povezovalnega tecaja, zategnite
ro¢ico v mehanizmu za odpiranje/zapiranje okvirja, tako kot sledi:

Vstavite zaklepni kavelj (A) vzvoda mehanizma za odpiranje/zapiranje v njegov sedez (B), ki je prisoten na zadnjem delu
okvirja.

Potisnite rocico (C) proti sprednjemu delu okvirja, tako da zagotovite zategovanje skozi ustrezno blokirno napravo (D).

Postavitev stebla krmila

Dvignite steblo krmila v navpi¢ni polozaj; privijte steblo krmila skozi blokirno napravo, oznaceno s ¢rko A.

Postavitev krmila

Krmilo namestite na steblo krmila in pazite, da je dobro centrirano in pravilno usmerjeno, da olajsate oprijem krmilnih elemen-
tov z uporabo vzvoda za krmilno oporo (napenjalna naprava med krmilom in krmilnim steblom).
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za krmilne plos¢e za

Odstranite plosco krmilne opore z zgornjega konca stebla,
kot sledi:

Odstranite vijak $tevilka 1in nato ro¢ico Stevilka 2.

Nato nadaljujte z odstranjevanjem kovinske plosce Stevilka
3 in na koncu odstranite kovinsko plosco Stevilka 4, tako da
Jjo potisnete vstran.

in Zne opore

Sedezno oporo vstavite v sedezno cev okvirja in po pravilni
postavitvi sedeza pravilno pritrdite sedezno oporo s poseb-
no vpenjalno napravo (sponko sedezne opore) na okvirju.

krmila (Ce je pe - )

Ponovno namestite predhodno odstranjeno plosco stebla v
obratnem vrstnem redu.

Pazite, da ste pravilno privili, da se izognete nevarnostim
med voznjo.




NEVARNOST

meja janj Zne opore

Zaradi strukturnih in varnostnih razlogov je med uporabo izdelka strogo prepovedano izvle¢i sedezno oporo iz sedezne cevi
okvirja preko meje, ki je navedena na cevi, da se izognite nevarnosti, da bi se na kolesu povzrocile kakrsne koli strukturni
zlomi in resne poskodbe.

Pravilna in varna namestitev sedezne opore znotraj sedezne cevi okvirja bo potrjena z izvedbo postopka vstavljanja, ki izklju-
¢uje vidnost relativne oznake in/ali grafiéne oznake minimalne meje vstavljanja; glej:

Pravilen polozaj Nepravilen polozaj

Namestitev pedalov
Poiscite desni pedal (oznacen s ¢rko R) in levi pedal (oznacen s ¢rko L).

Desni pedal (R) namestite tako, da vstavite navojni zati¢ pedala v ustrezno gonilko na desni strani kolesa in pazite, da ga
privijete v smeri urinega kazalca (vrtite v smeri prednjega kolesa), dokler ni zategnjen z 15 mm klju¢em.

Levi pedal (L) namestite tako, da vstavite navojni zati¢ pedala v ustrezno gonilko na levi strani kolesa in pazite, da ga privijete
v nasprotni smeri urinega kazalca (vrtite v smeri prednjega kolesa), dokler ni zategnjen z 15 mm klju¢em.
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Redno kontrolirajte in preverjajte pravilno zategovanje razli¢nih vija¢nih elementov, pritrdilnih vijakov, hitrih sprostitev in
osovin ter na splosno ugotovite, da so vsi deli v redu.

Matice in vsi drugi samo zatezni pritrdilni elementi lahko izgubijo svojo ucinkovitost, zato je treba te komponente obéasno
preverjati in zategniti.

Vrednosti priporo¢enih zateznih momentov za pritrditev dolo¢enih delov/komponent, ki so prisotni na izdelku (npr.: krmilo,
drzalo krmila, steblo krmila, sedez, sedezna opora, kolesa, itd ...) je mogoce identificirati v skladu z ustreznimi elementi . Za
vse druge pritrdilne elemente upostevajte povpre¢no vrednost 20 Nm.

Preverjanje pravilnega zategovanja delov/komponent s pomocjo vzvodnih sistemov (hitro sprostitev, drzalo krmila, objemka
sedezne opore itd...), ¢e ni tehnicno natancnih navedb odgovarjajocih vrednosti, se lahko izvede s testiranjem, da sorazmerni
del/komponenta, ki se pritrdi, ni gibljiv in/ali nestabilen, ce je izpostavljen mo¢nemu poskusu odstranitve in/ali izvlecka (krmilo,
sedeZna opora, kolesa itd.) in tako da preverjate, ali ima vpenjalna rocica ustrezen upor pri zapiranju (na primer, da pusti

sled na dlani, ki jo uporabljate kot vzvod, tako imenovani "imprint on palm") in po zapiranju je potrebna precej$nja sila, da se
omogodi relativno odpiranje.

Lué zadaj
Zadnja LED lu¢ je ze name$¢ena na terminalnem delu zadnjega prtljaznika.

Vklop in izklop lahko izvedete ro¢no z ustreznim gumbom na sami ludi.

Komplet baterijskih klju¢ev

S kolesom s pomoznim pogonom je zagotovljena posebna dobavo 2 kljuceyv, ki sta edinstvena ter povezana s klju¢avnico na
bateriji, namesceni na izdelku, da se omogodi relativno zaklepanje in/ali sprostitev z izviekom.

Prepoznajte kljué¢e na izdelku, ki so v blizini krmila ali pritrjeni na drugo komponento kolesa s pomocjo pedala (okvir ali bateri-
ja), pri ¢emer pazite, da se izognete kasnejsi izgubi.

Negativni pregled

V primeru, da se med montazo odkrijejo kakrsne koli proizvodne napake, nejasne korake ali tezave pri sami montazi, ne
vozite s kolesom s pomocjo pedala in se obrnite na servis vasega pooblas¢enega prodajalca ali obiscite spletno stran
www.platum.store/en/assistance

@ POZOR

Zaradi stalnega tehnoloskega napredka si proizvajalec pridrzuje pravico do spremembe izdelka brez predhodnega obvestila,
ne da bi se ta priro¢nik samodejno posodabljal.

Za informacije in pregled revizij tega priroc¢nika obiscite spletno stran www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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Zlaganje kolesa s pomocjo pedala

Pedale zlozZite, tako da delujete na sprostitveni mehanizem.

Odprt pedal Zaprt pedal

Sprostite rocico zaklopnega mehanizma krmilnega stebla, tako da delujete na »zaklopno napravox.

Sprostite rocico zaklopnega mehanizma krmilnega stebla, tako da delujete na »zaklopno napravox.



Obrnite napravo za zaklepanje vzvoda (A) v mehanizmu za odpiranje/zapiranje okvirja v nasprotni smeri urnega kazalca.
Povlecite rocico (B) navzven, dokler kavlja za zaklepanje (C) ni mogoce izvledi iz njegovega sedeza (D).

V celoti zlozite okvir kolesa s pomocjo pedala.

Okvir kolesa odprete v obratnem vrstnem redu.



6. Zaslon

Kolo s pomocjo pedala je opremljeno s krmilno napravo, namesceno na krmilu, LED ali LCD zaslonom, ki ga napaja baterija, ki
Jje prilozena izdelku, kar omogoca popolno upravljanje vseh elektri¢nih in elektronskih funkcij, povezanih z kolesom.

« LED zaslon - CDE9-BT

Pregled krmilnih elementov in simbolov

1. Gumb za vklop/izklop 3
Gumb za vklop/izklop Iuci

Gumb za povecanje stopnje pomoci pri vrtenju pedalov (+) 1
Gumb za zmanj$anje stopnje pomodi pri vrtenju pedalov (-)

Izbrana stopnja pomoc¢i pri vrtenju pedalov LED Iudi (1-5)

LED lu¢ke za preostali nivo baterije (1-5) 6

N o oo wN

Rocica za aktiviranje funkcije pomoci pri hoji

Opis funkcij
Vklop/izklop zaslona

Pritisnite gumb za vklop/izklop vsaj 1 sekundo, da vklopite ali izklopite zaslon.

Izbira stopnje pomodi pri vrtenju pedalov

Pritisnite ustrezen gumb, da povecate ali zmanjsate izbrano stopnjo pomoc¢i pri vrtenju pedalov.

Izbrana stopnja pomoci pri vrtenju pedalov, ki se giblie med vrednostjo 1in vrednostjo 5, je na zaslonu oznacena z ustreznim
Stevilom prizganih LED luci; glej: 1-2 -3 -4 -5.

Stopnja pomoc¢i pri pedalu, oznacena z 1 lu¢ko LED na zaslonu, dolo¢a nastavitev minimalne elektri¢ne podpore, ki jo
zagotavlja motor.

Stopnja pomoci pri pedalu, oznacena s 5 LED lu¢kami na zaslonu, doloca nastavitev najvecje elektri¢ne podpore, ki jo
zagotavlja motor.

Z znizevanjem izbrane stopnje pomodi pri pedalu, ko ustrezne LED lu¢i popolnoma ne izginejo, je izklju¢ena aktivacija
elektricne podpore iz motorja.

Aktivacija pomoci pri hoji

Zmanjsajte izbrano stopnjo pomodi pri vrtenju pedalov, dokler ustrezne LED lu¢ke popolnoma ne izginejo, in pritisnite rocico,
da omogodite funkcijo pomoci pri hoji, ki vam omogoca, da aktivirate podporo elektromotorja do hitrosti 6Km/h.

Funkcijo onemogocite tako, da nehate tipkati rocico.

POZOR

Funkcijo pomo¢ pri hoji je treba uporabljati v skladu s predpisi, ki veljajo v drzavi prometa, in je dovoljena voznja s kolesom s
pomocjo pedala le tako, da hodite ob kolesu in z obema rokama trdno drzite prijemala krmila.
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NEVARNOST

Med voznjo s pomocjo pedala je strogo prepovedano omogociti funkcijo pomoci pri hoji, da se izognete nevarnosti nesrec in
poskodb elektri¢nih komponent izdelka.

Vklop/izklop luéi

Pritisnite ustrezni gumb za vsaj 1 sekundo, da vklopite ali izklopite sprednjo lu¢ (zadnja lu¢, ¢e je na voljo).

stanja pi i baterije
Stopnja napolnjenosti baterije je prikazana na zaslonu s pomocjo ustreznega Stevila prizganih LED luck; glej: 0-1-2-3-4-5.
Socasna prisotnost 5 lu¢k LED kaze na maksimalni interval polnjenja baterije, opredeljen kot odstotek in zaznan takoj.

Zmanjsanje Stevila soasno prizganih LED luci zagotavlja podatke, ki kazejo na padajoco raven napolnjenosti razpolozljive
baterije in posledi¢no avtonomijo.

Indikator baterije lahko niha v stopnji napolnjenosti, odvisno od uporabe kolesa s pomo¢jo pedala, na primer pri vzponu
navzgor lahko prikazana raven hitro pade, saj je poraba baterije veliko ve¢ja.

Posamezne lucke kazejo na trenutni zaznan specifi¢ni interval polnjenja baterije in ne predstavljajo podatkov, ki so nujno
sorazmerni s preostalo avtonomijo.

r i it
V primeru, da se odkrije okvara v elektricnem in/ali elektronskem sistemu izdelka, se vse LED lu¢ke na zaslonu prizgejo in
utripajo.

Izklopite zaslon in ga ponovno vklopite, dolo¢ite nepravilnost, ki ustreza Stevilu oznacenih utripov; sledi pojasnjevalna tabela:

Stevilo utripov Opis anomalije
2 Anomalija pri uporabi rocice za pomoc¢ pri hoji
3 Napaka zavornega senzorja
4 Napaka krmilne enote
7 Pregrevanje krmilne enote
8 Visokonapetostna zascita (napetost nad pragom)
10 Motorna anomalija (prekomerna absorpcija toka)
n Napaka motornega senzorja Hall
17 Napaka v komunikaciji z ozi¢enjem krmilne enote zaslona
18 Napaka pri programiranju komunikacije nadzorne enote zaslona
19 Napaka zavornega senzorja
20 Blok motorja




+ LCD zaslon - CDC13-BT
Pregled krmilnih elementov in simbolov
1. Opozorilna lu¢ka za vklop luci 15 1 23 4 5

2. Pomo¢: indikator izbrane stopnje pomoci pri vrtenju pedalov
(Steviléna vrednost)

3. Napaka: delovanje lu¢ke za zaznavanje nepravilnosti
4. Indikator za aktiviranje funkcije pomo¢ pri hoji

5. Digitalni merilnik hitrosti: trenutni indikator hitrosti, zaznan
med uporabo (Km / h ali MPH)

6. AVG: prikaz podatkov o povpreéni hitrosti, zabelezenih med
zadnjo uporabo (Km / h ali MPH)

7. MAX: prikaz podatkov o najvedji hitrosti, zabelezenih med
zadnjo uporabo (Km / h ali MPH)

8. TRIP: prikaz delno prevozene razdalje (km ali milja)

13 12 110 98 76

9. ODO: prikaz skupne prevozene razdalje (km ali milja)

10. Nacin tempa, ki ustreza izbrani ravni pomodi pri vrtenju
pedalov (ECO-STD-Turbo)

11. Indikator stanja preostale baterije

12. M: gumb za nacin (MODE)

13. Sprememba vrednosti in/ali gumb za zmanjsanje (-)
14. Gumb za vklop/izklop

15. Razli¢ica vrednosti in/ali gumb za povecanje (+)

Opis funkcij

Vklop/izklop zaslona

Pritisnite gumb za vklop/izklop vsaj 3 sekundo, da vklopite ali izklopite zaslon.

Izbira stopnje pomoci pri vrtenju pedalov

Pritisnite ustrezen gumb, da povecate ali zmanjsate izbrano stopnjo pomodi pri vrtenju pedalov.
Stopnje pomoci pri pedalu, ki jih lahko izberete, so med vrednostmi 1in 5 (Pomoc).

Stopnja pomoc¢i 1 dolo¢a nastavitev minimalne elektri¢ne podpore, ki jo zagotavlja motor (minimalna mo¢ - ECO nacin
uporabe).

Stopnji pomodi 2 in 3 dolocata nastavitev elektricne podpore, ki jo zagotavlja vmesni motor (normalna mo¢ - nacin uporabe
STD).

Stopnji pomodi 4 in 5 dolocata nastavitev najvecje elektricne podpore, ki jo zagotavlja vmesni motor (maksimalna mo¢ - nacin
uporabe Turbo).

Izbira stopnje 0 izkljucuje aktiviranje elektricne podpore motorja.
Aktivacija pomoci pri hoji

Izberite raven pomodi pri vrtenju pedalov , ki je enaka 0, nato pritisnite in drzite gumb - da omogocite funkcijo pomo¢i pri hoji,
ki vam omogo¢a, da aktivirate podporo elektromotorja do najvecje hitrosti 6 km/h.

Funkcijo onemogocite tako, da ustavite pritisk na tipko.
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@ POZOR

Funkcijo pomo¢ pri hoji je treba uporabljati v skladu s predpisi, ki veljajo v drzavi prometa, in je dovoljena voznja s kolesom s
pomocdjo pedala le tako, da hodite ob kolesu in z obema rokama trdno drzite prijemala krmila.

A NEVARNOST

Med voznjo s pomocjo pedala je strogo prepovedano omogociti funkcijo pomodi pri hoji, da se izognete nevarnosti nesrec in
poskodb elektri¢nih komponent izdelka.

Vklop/Izklop luéi
Hitro pritisnite gumb za vklop/izklop, da vklopite in izklopite sprednjo lu¢ (zadnja lug, e je na voljo).
Prikaz podatkov (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Razpolozljivi podatki o hitrosti (AVG in MAX) in opravljene poti (TRIP in ODO) bodo prikazani izmeni¢no in samodejno v
zaporedju: AVG - MAX - TRIP - ODO.
Delni podatki o uporabi (TRIP - AVG - MAX) se bodo samodejno ponastavili po izklopu zaslona.

stanja p i baterije
Raven napolnjenosti baterije je prikazana na zaslonu s prisotnostjo Stevilnih segmentov med 0O in 5.
Prisotnost 5 segmentov kaze na maksimalni interval polnjenja baterije, opredeljen v odstotkih in zaznan takoj.

Zmanjdanje prisotnih segmentov predstavlja okvirno Stevilko padajoce stopnje napolnjenosti razpolozljive baterije in posle-
di¢no avtonomije.

Indikator baterije lahko niha v stopnji napolnjenosti, odvisno od uporabe kolesa s pomocjo pedala, na primer pri vzponu
navzgor lahko prikazana raven hitro pade, saj je poraba baterije veliko vecja.

Posamezni segmenti kazejo na trenutni zaznan specifi¢ni interval polnjenja baterije in ne predstavljajo nujno podatkov, ki so
nujno sorazmerni s preostalo avtonomijo.

Ce je zaznana okvara v elektriénem in/ali elektronskem sistemu izdelka, se bo na zaslonu prikazala lu¢ka Error in hkrati bo
prikazana ustrezna identifikacijska koda napake.

Koda napake Opis anomalije
2 Anomalija pri uporabi rocice za pomoc¢ pri hoji
3 Napaka zavornega senzorja
4 Napaka krmilne enote
7 Pregrevanje krmilne enote
8 Visokonapetostna zascita (napetost nad pragom)
10 Motorna anomalija (prekomerna absorpcija toka)
n Napaka motornega senzorja Hall
17 Napaka v komunikaciji z ozi¢enjem krmilne enote zaslona
18 Napaka pri programiranju komunikacije nadzorne enote zaslona
19 Napaka zavornega senzorja
20 Blok motorja
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Nastavitev parametrov

Pritisnite gumb M za vsaj 3 sekunde za dostop do konfiguracijskega menija in nato hitro pritisnite gumb M, da potrdite vnese-
ne podatke in prikazete naslednji nastavljiv parameter.

Izberite Zeleno vrednost posameznega parametra s pritiskom na gumb + ali - in jo potrdite s pritiskom na gumb M (hiter
dostop do naslednjega parametra).

Zaporedje nastavljivih parametrov je naslednje:

P1- merska enota:

Pritisnite gumba + ali -, da izberete mersko enoto, ki se nanasa na podatke o hitrosti in preteceni razdalji, prikazani na zaslonu:
mednarodni metri¢ni sistem (Km/h in Km) ali britanski imperialni sistem (MPH in Mile)

P2 - Zaslon za ON/OFF uporabniskega gesla:

Na voljo moznosti = ON/OFF

OFF = z izbiro »off«, ki se potrdi s pritiskom na gumb M, izklju¢ite omogoé&anje zahteve za uporabnisko geslo (identifikacijska
koda), ki omogoc¢a uporabniku dostop in aktiviranje zaslona ter omogoci popolno upravljanje vseh predvidenih funkcij. kolesa
s pomocjo pedala.

Kontrole in funkcije zaslona bodo takoj dostopne po pritisku gumba za vklop.

ON = z izbiro tipke "on", ki jo potrdite s pritiskom na gumb M, se omogoci konfiguracijski parameter, ki spro$¢a aktiviranje
zaslona in dostop do vseh funkcij, ki so predvidene za popolno upravljanje kolesa s pomocjo pedala izklju¢no po vnosu
uporabniskega gesla (identifikacijska koda).

Kontrole in funkcije zaslona bodo po tipkanju gumba za vklop dostopni Sele po vnosu predhodno nastavljenega uporabniske-
ga gesla (P3).

P3 - Uporabnisko geslo:

Parameter, prikazan izklju¢no po predhodni izbiri moznosti "ON", ki uporabniku omogoc¢a, da omogodi konfiguracijo dostopa
do zaslona izkljuéno z vnosom gesla (Steviléna identifikacijska koda, sestavljena iz 4 $tevk), ki je bila predhodno nastavljena
in potrjena, kot sledi:

- izberite 4 Stevke, ki sestavljajo geslo, s pritiskom na gumba + ali - in jih posami¢no potrdite s pritiskom na gumb za ON/OFF
- potrdite 4-mestno $tevilsko identifikacijsko kodo s pritiskom na gumb M.
0000 - Geslo za nastavitev sistemskih parametrov:

v primeru, da so na zaslonu prikazani nepravilni podatki o hitrosti (Km/h in Km) in razdalji (MPH in milje), se za ustrezno podpo-
ro obrnite na poprodajno tehni¢no pomo¢: www.platum.store/en/assistance
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+ LCD zaslon - CDC1
Pregled krmilnih elementov in simbolov

1. Lucka za vklop sprednje luci

61 8 3 7 2

2. Numeri¢ni indikator izbrane stopnje pomoci pri pedaliranju
(PAS 0-5)

Indikator trenutne hitrosti (digitalni tahometer, km/h ali mph)
Prikaz delno prevozene razdalje (TRIP, km ali milje)

Prikaz skupne prevozene razdalje (ODO, km ali milje)

o o A W

Indikator preostale stopnje napolnjenosti baterije (5
segmentov)

~

Izbirna merilna enota (km/h ali mph)

8. Meni konfiguracije parametrov (premer koles, uporabnisko
geslo)

9. Gumbi ON/OFF, SET, UP (+), DOWN (-

10. Funkcija asistirane hoje: aktiviranje elektri¢ne podpore prek 10 9 4 5
stopalke za plin, samo za nacin asistirane hoje do 6 km/h (v
skladu z veljavnimi predpisi).

Opis funkcij
Vklop/izklop zaslona

Za vklop ali izklop zaslona pritisnite gumb ON/OFF za priblizno 3 sekunde.
Izbira stopnje pomoci pri vrtenju pedalov (PAS)

Pritisnite gumb UP (+) ali DOWN (-), da povecate ali zmanjsate stopnjo pomoci.

Izbirate lahko med O in 5 stopnjami:

- 0: elektri¢na podpora ni aktivna

- 1-2-3: postopne stopnje pomo¢i, od najmanj$e do srednje
- 4-5: najvedja pomoc, ki jo zagotavlja motor

Vklop/izklop luéi
Hkerati pritisnite tipki UP (+) in DOWN (-), da vklopite ali izklopite sprednje in zadnje luci.

Prikaz podatkov o uporabi

Med voznjo so na zaslonu v realnem ¢asu prikazani trenutna hitrost, delna razdalja (TRIP), skupna razdalja (ODO), stanje
baterije in izbrana stopnja PAS.

Indikator ravni napolnjenosti baterije

Raven napolnjenosti baterije je predstavljena s petimi segmenti.
Ko je polnjenje skoraj izérpano, zadnja zareza utripa kot opozorilo o nizki ravni napolnjenosti baterije.



Navedba napak in kode napak

V primeru elektri¢nih ali elektronskih napak se na zaslonu prikaze indikator napak z ustrezno kodo napake v skladu z
naslednjo tabelo:

Koda napake Opis napake

2 Nadtokovna zas¢ita
3 Napaka pri programiranju komunikacije med prikazovalnikom in krmilno enoto
4 Podnapetost baterije
5 Napaka zavornega signala
6 Napaka Hallovega senzorja motorja
7 Napaka/opustitev regulatorja pospeska
8 Napaka krmilnika

A0 Komunikacijska tezava z rumenim kablom

D13 Napaka programa krmilnika ali signal 5V

F15 Komunikacijska tezava z zelenim kablom/protokolom
ija glavnih p:

Premer kolesa: za dostop do nastavitve premera kolesa pritisnite in 10 sekund drzite gumb UP.
Uporabnisko geslo: nastavite ga lahko prek konfiguracijskega menija, da zas¢itite dostop do funkcij.
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7. Baterija

Kolo s pomo¢jo pedala zazene in poganja svoje elektriéne in elektronske funkcije prek litij-ionske baterije, ki je prilozena
izdelku, pravilno napolnjena, namescena in, ¢e je predvideno, prek aktiviranja posebnega stikala.

A. Stikalo za vklop baterije (I = vklopljeno / O = izklopljeno) * ¢e je na voljo
B. Polnilna vti¢nica za polnilnik baterije
C. Klju¢avnica za zaklepanje/sprostitev baterije

D. Indikator stanja preostale napolnjenosti. ** stranska ali sprednja lokacija

Odstranjevanje in vstavljanje baterije
Baterijo je mogoce odstraniti iz kolesa, da preprecite krajo, jo ponovno napolnite ali shranite v optimalnih pogojih.
Odstranjevanje baterije:

Vstavite prilozeni klju¢ v klju¢avnico na bateriji. Obrnite klju¢ v nasprotni smeri urinega kazalca v polozaj za odklepanje.
Izvlecite baterijo iz njenega pritrdilnega mesta na sedeZno cev okvirja tako, da jo povlecete navzgor in stran od njega, dokler
ni popolnoma odstranjena.

Vstavljanje baterije:

Vstavite priloZeni kljué¢ v klju¢avnico na bateriji. Obrnite klju¢ v nasprotni smeri urinega kazalca v polozaj za odklepanje.
Baterijo vstavite v njen pritrdilni sedez na sedezni cevi okvirja in dokoncajte namestitev tako, da zavrtite klju¢ v smeri urinega
kazalca v zaklopni poloZaj.

Preverite, ali je baterija pravilno namescena in zaklenjena, tako da jo mo¢no poskusate izvleci in/ali tako da se prepricate, da
je trdno pritrjena na okvir in se ne premika.

Polnjenje baterije

Pred prvo uporabo kolesa s pomocjo pedala je potrebno izvesti celoten cikel polnjenja baterije s posebnim polnilnikom, ki je
prilozen izdelku.

Povprecni ¢as polnjenja baterije, ki se razlikuje glede na preostalo napolnjenost, je mogoce oceniti med priblizno 4 in 6 urami.

Priporocljivo je, da po vsaki uporabi kolesa s ¢jo pedala ite baterijo s

POZOR

Uporabljajte samo prilozeni polnilnik baterij ali odobren model z enakimi tehni¢nimi specifikacijami, pri ¢emer pazite, da
upostevate ustrezne metode in previdnostne ukrepe, ki so navedeni na njem ali v priro¢niku.

EPAC INPUT polnilec baterij OUTPUT polnilec baterij
Piuma AC 100 V-240 V 1,8 A (Maks.) DC 42V 2,0 A (Maks.)
Piuma-S AC 100 V-240 V 1,8 A (Maks.) DC 42V 2,0 A (Maks.)
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Prepricajte se, da je kolo za pomo¢ pri pedalu izklopljeno in da je baterija izklopljena/neaktivirana (¢e je primerno za model
baterije, ki je prilozena izdelku).

Prepricajte se, da so polnilnik, vti¢ polnilnika in priklju¢ek za polnjenje baterije suhi.
Prikljucite vti¢ polnilnika v vti¢nico za polnjenje baterije in nato v omrezno vti¢nico (230V / 50Hz).

Med ciklom polnjenja baterije polnilnik sveti rdec¢o LED lu¢ko. Naslednja prisotnost zelene LED lu¢ke pomeni, da je cikel
polnjenja baterije zakljucen.

Izvlecite vti¢ polnilnika iz vtiénice za polnjenje baterije in nato iz omrezne vti¢nice.

A. Vti¢ za polnjenje baterije
B. Napajalni vti¢

C. Opozorilna LED lu¢ka za stanje napolnjenosti
(e baterije

POZOR

Uporaba polnilnika baterij, ki se razlikuje od prilozenega, ki ni ustrezen ali ni odobren, za ponovno polnjenje baterije izdelka
lahko poskoduje baterijo ali vklju¢uje druga mozna tveganja.

Izdelka nikoli ne polnite brez nadzora.

Med polnjenjem ne prizigajte ali vozite izdelka.

Med polnjenjem hranite kolo izven dosega otrok. Med uporabo ne postavljajte ni¢esar na polnilnik, ne dovolite, da bi teko¢ina
ali kovina pridla v polnilnik.

Polnilnik se med ciklom polnjenja baterije pregreje.

Izdelka ne polnite takoj po uporabi. Pred polnjenjem pustite, da se izdelek ohladi.

Izdelka se ne sme polniti dalj casa. Prekomerno polnjenje skrajsa Zivljenjsko dobo baterije in prinasa dodatna potencialna
tveganja.

Priporocljivo je, da ne dovolite, da se izdelek popolnoma izprazni, da ne poskodujete baterije in povzrocite izgubo ucinkovi-
tosti.

Skoda zaradi dalj$e odsotnosti polnjenja je nepopravljiva in omejena garancija je ne krije. Ko pride do $kode, baterije ni
mogoce ponovno napolniti (demontaza baterije s strani nekvalificiranega osebja je prepovedana, saj lahko povzroci elektri¢ni
udar, kratek stik ali celo vedji varnostni incident).

Baterijo polnite v rednih ¢asovnih presledkih (vsaj enkrat na 3/4 tedne), tudi ¢e kolesa s pomocjo pedala ne uporabljate dlje
Casa.

Baterijo polnite v suhem okolju, dale¢ od vnetljivih materialov (npr. materialov, ki bi lahko vzplamteli), po moznosti pri notranji
temperaturi 15--25°C, vendar nikoli pod O °C ali nad + 45 °C.

Redno pregledujte polnilnik in kable polnilnika. Ne uporabljajte polnilnika, ¢e so na njem vidne poskodbe.

Avtonomija in Zivljenjska doba baterije

Avtonomija baterije, ki je prilozena kolesu s pomod¢jo pedala, in s tem ocenjeni podatki o pretec¢eni razdalji v ocenjenih
kilometrih se lahko mo¢no razlikujejo glede na posamezen nacin uporabe (skupna prevozena obremenitev, prispevek misic,
ki ga zagotovi voznik, izbrana raven elektri¢ne pomodi pri vrtenju pedalov, pogostost odhodov/ponovnih zagonov), mehanski
in elektriéni pogoji izdelka (tlak in obraba v pnevmatikah, stopnja ucinkovitosti baterije) in zunanji vplivi (pobodja in povrsina
ceste, atmosferske razmere).



Sc¢asoma se zmogljivost in u¢inkovitost baterije zmanj$ata zaradi fizioloskega elektrokemijskega poslabsanja celic, ki jo
sestavljajo.

Trajanje baterije je nemogoce natancno predvideti, saj je odvisno predvsem od vrste uporabe in obremenitev, katerim je
izpostavljena.

Za podalj$anje zivljenjske dobe baterije je priporocljivo, da jo hranite v suhem okolju in stran od neposredne izpostavljenosti
soncni svetlobi in po moznosti pri notranji temperaturi 15--25°C, vendar nikoli nizje od 0 °C ali vi$je od + 45°C. Idealno je da
jo napolnite pri sobni temperaturi in se izogibajte prenapolnjenosti ali popolni izpraznitvi med uporabo. Dobro je, da redno
polnite baterijo, tudi ¢e kolesa s pomoc¢jo pedala ne uporabljate dalj ¢asa (vsaj 1-krat na 3/4 tedne).

Na splo$no je treba upostevati, da mraz zmanj$a zmogljivost baterije. V primeru delovanja v zimskem ¢asu je priporodljivo, da
baterijo napolnite in shranite pri sobni temperaturi ter jo vstavite v kolo s pomo¢jo pedala tik pred uporabo.

NEVARNOST

Opozorila glede akumulatorja

Baterija je sestavljena iz litij-ionskih celic in kemi¢nih elementoy, ki so nevarni za zdravje in okolje. Izdelka ne uporabljajte, ¢e
oddaja vonj, snovi ali prekomerno toploto.

Izdelka ali baterije ne odvrzite med gospodinjske odpadke.

Konéni uporabnik je odgovoren za odstranjevanje elektricne in elektronske opreme ter baterij v skladu z vsemi veljavnimi
predpisi.

Izogibajte se uporabi rabljenih, okvarjenih in/ali neoriginalnih baterij drugih modelov ali blagovnih znamk.

Baterije ne pus¢ajte v blizini ognja ali virov toplote. Nevarnost pozara in eksplozije.

Baterijo ne smete odpirati, razstavljati ali tol¢i, metati, preluknjati ali lepiti druge predmete nanjo.

Ne dotikajte se snovi, ki iztekajo iz baterije, saj vsebuje nevarne snovi. Ne dovolite otrokom ali hidnim ljubljenc¢kom, da se
dotaknejo baterije.

Baterije ne napolnite prekomerno in ne povzrocajte kratkega stika. Nevarnost pozara in eksplozije.

Med polnjenjem baterije nikoli je ne puscajte brez nadzora. Nevarnost pozara! Nikoli ne povezuijte polnilne vti¢nice s
kovinskimi predmeti.

Baterije ne potapljajte ali izpostavljajte vodi, dezju ali drugim teko¢im snovem.

Baterije ne izpostavljajte neposredni sonéni svetlobi, prekomerni vrocini ali mrazu (na primer, ne pus¢ajte izdelka ali baterije
v avtomobilu dalj ¢asa na neposredni sonéni svetlobi), okolju, ki vsebuje eksplozivne pline ali plamene.

Baterije ne prenasajte in ne shranjujte skupaj s kovinskimi predmeti, kot so lasnice, ogrlice itd. Stik med kovinskimi predme-
ti in kontakti baterije lahko povzroci kratke stike, ki vodijo do telesnih poskodb ali smrti.



8. Zacetek obratovanja

Pred uporabo kolesa s pedalom je poleg preverjanja stanja napolnjenosti in pravilne vgradnje akumulatorja, da se omogo¢i
ustrezen zagon ter zagotovi ucinkovita in varna uporaba izdelka, vedno priporocljivo skrbno preveriti vsak del, skrbeti za
izvedbo potrebnih prilagoditvenih posegov povezanih mehanskih komponent, neposredno ali s podporo specializiranih
operaterjev, glejte: nastavitev in zategovanje sedla in sedezne opore, nastavitev in zategovanje krmila in krmilne opore, nasta-
vitev zavor, nastavitev menjalnika, mazanje verige in zobnikov , preverjanje koles in tlaka v pnevmatikah, splo$no preverjanje
pravilnega privijanja pritrdilnih vijakoy, hitrih sprostitev in osovin ter splosni pregled, da so vsi deli v redu.

Sedez

Polozaj na kolesu je zelo pomemben za zagotavljanje najboljSega udobja pri uporabi izdelka, za pravilno vrtenje pedalov in za
prepreéevanje varnostnih tezav.

Zato je pomembno, da sta sedez in njegova sedezna opora namesc¢ena in nastavljena na nacin, ki ustreza fiziognomiji
uporabnika.

Sedlo je mogoce nastaviti po visini, naprej in po naklonu.

Za nastavitev visine sedla je potrebno popustiti objemko, ki zateguje sedezno oporo na okvirju in jo dvigniti ali spustiti glede
na vase potrebe, pri cemer pazite, da je ne izvlecete ¢ez mejo, ki je navedena na opori, da se izognete nevarnosti moznih
zlomov okvirja; Ko ste dolodili zeleni polozaj v skladu z varnostnimi ukrepi tako da ste izvlekli sedezno oporo, jo zavarujte z
zategovanjem ustrezne objemke, dokler ni pravilno zategnjena, da preprecite, da bi bila opora gibljiva in/ali nestabilna.

Na splosno je priporoéljivo prilagoditi visino sedla tako, da preverite, ali je vasa noga skoraj popolnoma iztegnjena s polaga-
njem stopala na odgovarjajoc¢i pedal, ki je nastavljen na najnizji tocki rotacije.

Za nastavitev naklona in pomika sedeza je potrebno popustiti relativni pritrdilni sistem, ki je prisoten v nosilcu sedezne opore,
kar vam omogo¢a, da pripravite Zeleni polozaj glede naklona in napredovanja sedeza ter nato ponovno vzpostavite pravilno
zategovanje pritrdilnega sistema. da bi se izognili kakrsnim koli odmikom in gibanjem.

Krmilo

Krmilo je mogoce nastaviti po vidini in kotu z delovanjem na odgovarjajoce pritrdilne sisteme na stebru krmila in/ali na krmilni
opori.

Za nastavitev krmila po visini je treba popustiti objemko, ki zateguje teleskopsko steblo krmila, kar omogoca, da se izvlece ali
vstavi, da se dvigne ali spusti krmilo, dokler se ne doloci zelenega polozaja, pri ¢emer ga pritrdimo z zategovanjem ustrezne
objemke, dokler ni premicen; v drugih primerih bodisi z popus¢anjem vijaka, ki pritrjuje steblo na cev vilic (kjer je prisotna)
bodisi s posegom v spoj na krmilni opori.

Za nastavitev naklona krmila popustite vpenjalni sistem na krmilni opori, zavrtite krmilo, dokler ni definiran zeleni polozaj in ga
zavarujte z zategovanjem vpenjalnega sistema, dokler ni premicen.

Zavore

Zavorni sistem, ki je namesdcen na izdelku, predvideva prisotnost kolutnih zavor, mehanskih ali hidravli¢nih, ki jih je mogoce
aktivirati na sprednjem in zadnjem kolesu preko ustreznih rocic, names¢enih na krmilu, posami¢no opremljenih z napravo

(senzor izklopa), preko katerega se z delovanjem zavorne rocice, na katero je priklju¢ena, takoj izklopi pogonsko delovanje
motorja.

Zavorna rocica, ki se nahaja na desni strani krmila, aktivira zadnjo zavoro, ki omogoca, da se zadnje kolo ustavi, nasprotno,
zavorna rocica na levi strani krmila aktivira sprednjo zavoro, ki omogoca, da se sprednje kolo ustavi.

Zavorne rocice, spredaj in zadaj, morajo biti name3cene in usmerjene tako, da se poveca ergonomija, tako da daje prednost
naravnemu poloZaju roke in prstov, ki se uporabljajo za njihovo aktiviranje, ter zmanjdajo silo in ¢as, ki sta potrebna za aktivira-
nje zaviranja in za ohranjanje moznosti njegove dobre modulacije.

Preverite delovanje zavor s preskusom zaviranja pri nizki hitrosti (najve¢ 6 km/h) na obmocju kjer ni ovir.

Progresivno stanje obrabe zavornih plo$¢ic, names¢enih na ustreznih &eljustih, zaradi zmanj$anja njihove debeline bo zahte-
valo, da ustrezne zavorne rocice opravijo daljsi hod, da delujejo z enako zavorno silo.

V primeru, da je zavorni sistem, ki je prilozen izdelku, mehanski disk, bo za kompenzacijo te vrste obrabe potrebno delovati
na nastavitveni obro¢ zavornega kabla, ki se nahaja za ustrezno rocico, za vzpostavitev optimalnih zavornih pogojev; v prime-
ru prekomerne obrabe zavornih plos¢ic jih je treba zamenjati.
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Menjalnik in pogonski sistem

(feje prisotna, sistem za prestavljanje kabla, ki je prilozen izdelku, je indeksiran in omogoca spreminjanje prestavnega
razmerja in metri¢nega razvoja hoda pedala z delovanjem na krmilno napravo na krmilu, ki dolo¢a bo¢no gibanje verige na
ustreznem zobniku kasete. namesc¢en na zadnjem kolesu preko njegovega prestavnega vodila.

Preverite pravilno delovanje menjalnika in njegovo nastavitev ter ¢istoco in ustrezno mazanje verige in menjalnika.
Kolesa in pnevmatike

Preverite pravilno centriranje, ustrezno napetost naper in redno namestitev in zategovanje osovin in/ali hitro sprostitev
sprednjega kolesa (¢e obstaja).

Preverite prisotnost in pravilno namestitev odsevnih elementov.

Preverite pogoje in stanje obrabe pnevmatik: ne sme biti ureznin, razpok, tujkov, nenormalnih izboklin, vidnih krp in drugih
poskodb.

Tlak v pnevmatikah preverite tako, da upostevate dolo¢eno najmanjso in najvecjo vrednost, prikazano na strani pnevmatik
(primerno vrednost tlaka je treba prilagoditi glede na prevozeno tezo, atmosferske razmere in povrsino ceste).

Pravilno napihnjene pnevmatike poleg izbolj$anja gladkosti vrtenja koles zmanjsajo tveganje predrtja in kvarjenja.

9. Skladiscenje, vzdrzevanje in ciS¢enje

Da bi zagotovili in ohranili dobro raven varnosti in funkcionalnosti izdelka skozi ¢as, ga je potrebno redno pregledovati in
obcasno vzdrzevati.

Nekatere operacije nadzora in vzdrzevanja lahko izvede neposredno uporabnik ali kdorkoli z osnovnimi mehanskimi spret-
nostmi, ro¢nimi ve$¢inami in ustreznim orodjem.

Druge operacije zahtevajo strokovno znanje in posebna orodja usposobljenega operaterja.

Trgovec bo lahko posredoval vse informacije v zvezi s kontrolnimi posegi, ki jih lahko izvede neposredno uporabnik, in predla-
gal, katere rutinske vzdrzevalne posege je treba izvajati periodi¢no glede na intenzivnost in pogoje uporabe izdelka.

Vsa vzdrzevalna dela je treba izvajati z odklopljenim akumulatorjem in paziti, da kolo po¢iva na stojalu.
Razli¢ni deli, ki sestavljajo izdelek, so zaradi uporabe izpostavljeni razli¢nim oblikam obrabe.

Predvsem se priporoca redni pregled in redno vzdrzevanje naslednjih komponent: pnevmatik, koles, zavor, menjalnika, veriga
ali jermen, vzmetenja in okvirja.

Pnevmatike namescene na izdelku so podvrzene fiziolodki obrabi tekalne plasti, ki se lahko poveca, ko uporabljamo izdelek
na posebne nacine in v dolocenih okoljih. Pnevmatike so tudi scasoma izpostavljene naravnemu utrjevanju gumijaste zmesi,
ki jih sestavlja.

Nenehno preverjajte pravilnega tlaka v zra¢nicah, namescenih v pnevmatikah, da zmanjsate tveganje predrtja, omejite proces
kvarjenja in zagotovite varnejso in ucinkovitejso uporabo izdelka.

Redno pregledujte obrabo in staranje/propadanje pnevmatik ter poskrbite za morebitno potrebno zamenjavo s pnevmatikami
z enakimi lastnostmi.

Pravilno stanje vzdrzevanja koles, ki so podvrzena obrabi zaradi uporabe, zahteva, da se ob¢asno preverja, ali so pravilno
centrirana in ali je napenjanje naper homogeno in ustrezno izvedeno glede na vrsto plati$¢a; lezaje pesta je treba pregledati,
ocistiti in podmazati ali po potrebi zamenjati.

Celovitost platis¢, ki so prilozena izdelku, je treba nenehno preverjati, da se zagotovi izkljucitev deformacij, udrtin, razpok in/
ali drugih znakov korozije in poskodb, zaradi katerih je iz varnostnih razlogov potrebna njihova zamenjava.

Za zagotovitev vzdrzevanja dobre stopnje delovanja zavor, je potrebno, preverjanja stanja obrabe in celovitosti diskov ter
stanja obrabe jeklenic, ki so prisotne v plascih zavornega sistema, in relativne zamenjave, da se prepreci relativno tveganje
zloma, je potrebno obcasno zamenjati zavorne ploscice, namescene na ustreznih Celjustih, ko je dosezena debelina najmanj
Tmm.

Pri hidravli¢cnem zavornem sistemu redno preverjajte obrabo zavornih kolutov in zavornih oblog.

Zavorne ploscice je treba zamenjati, ko debelina zavornega materiala pade pod 1 mm.

Prav tako redno preverjajte raven olja v hidravlicnem krogu in ga po potrebi dolijte ali izpustite, pri c¢emer upostevajte navodila
proizvajalca.

Premajhna raven olja ali prisotnost zra¢nih mehurckov v tokokrogu lahko zmanj$ata ucinkovitost zaviranja in povecata
tveganje okvare.



Pravilno delovanje kolesarskega menjalnika s pomocjo pedala je zagotovljeno z ustreznim vzdrzevanjem in nastavitvijo
ustreznih komponent.

Sistem menjalnika s kablom, ki je nastavljen na izdelku, ki je med uporabo zelo obremenjen ker deluje na podlagi mehanske
napetosti, zlahka izgubi nastavitev; trajnost in/ali vzpostavitev pravilnih delovnih pogojev indeksiranega zadnjega menjalnika
sta zagotovljena z ustrezno nastavitvijo prestavnega vodila (omejevalni vijaki) in nastavitvijo kabla zadnjega menjalnika.

Veriga in pripadajo¢i mehanizmi pogonskega sistema so zaradi uporabe podvrzeni obrabi, zato jih je treba redno Eistiti in
mazati s posebnimi izdelki (kapano ali prsilno, suhe ali mokre), da se zagotovi njihova celovitost in pravilno delovanje v smislu
tekocnosti in tiSine, primerni glede na sezono in nac¢inom uporabe izdelka. Obcasno jih je treba zamenjati.

Postopek mazanja opravite $ele po ustreznem ¢is¢enju in razmas¢evanju zadevnih delov in nato, zlasti v primeru uporabe
oljnih maziv, pazite, da odstranite odve¢no mazivo.

Amortizerji spredaj in zadaj (Ce so prisotni) niso nastavljivi, razen ¢e je v tem priro¢niku dolo¢eno drugace in ker ne zahtevajo
posebnega vzdrzevanja, zahtevajo le obéasno preverjanje pravilne funkcionalnosti in odsotnosti zra¢nosti.

Mazivo (kjer je prisotno), potrebno za pravilno delovanje amortizerjev, namescenih na izdelku, je Ze prisotno znotraj odgovar-
Jjajocih ovojnic, zato ne predvidevajte nadaljnjega mazanja.

Okvir izdelka je treba redno pregledovati, da se izkljuci prisotnost kakr3nih koli simptomov razpok in/ali tako imenovane
"utrujenosti materiala” ter da se omogoci pravo¢asen poseg za zmanj$anje in/ali odpravo nevarnosti poskodb in/ali zloma.

Priporocljivo je, da natancno preverite vsak del pritrdilnega elementa, ki je prisoten na izdelku, s preventivnim in periodi¢nim
splodnim pregledom pravilnega privijanja samo zateznih matic in pritrdilnih vijakov, ki lahko po uporabi in s¢asoma izgubijo
svojo ucinkovitost.

POZOR

Po vsaki rutinski vzdrzevalni operaciji je obvezen pregled brezhibnega delovanja vseh krmilnih naprav.

Opombe za vzdrzevanje

Vsa vzdrzevalna dela je treba izvajati z odklopljenim akumulatorjem.

Med vsako fazo vzdrzevanja morajo biti operaterji opremljeni s potrebno opremo za preprecevanje nesrec.

Orodje, ki se uporablja za vzdrzevanje, mora biti primerno in kakovostno.

Kot cistilna sredstva ne uporabljajte bencina ali vnetljivih topil, ampak vedno uporabljajte nevnetljiva in nestrupena topila.
Maksimalno omejite uporabo stisnjenega zraka in se zas¢itite z ocali s stranskimi $¢itniki.

Pri pregledih ali vzdrzevalnih delih nikoli ne uporabljajte odprtega ognja kot sredstva za razsvetljavo.

Po kakrénem koli vzdrzevanju ali nastavitvi se prepri¢ajte, da med gibljivimi deli kolesa s pedalom ni ostalo orodja ali tujkov.

Ta priro¢nik ne vsebuje podrobnih informacij glede razstavljanja in izrednega vzdrzevanja, saj mora te postopke vedno in
izklju¢no izvajati poprodajno osebje pooblas¢enega prodajalca.

Servisna sluzba vam lahko zagotovi vse informacije in se odzove na vse zahteve, da poskrbite za popolno ucinkovitost
vasega kolesa s pomocjo pedala.

POZOR

Ciséenje
Ciscenje kolesa s pomogjo pedala ni le stvar lepega videza, temve¢ vam omogoca tudi takoj$nje odkrivanje kakrsne koli
napake na njem.

Za pranje izdelka, potem ko ste nujno izvlekli in odstranili baterijo, po moznosti uporabite gobo in/ali mehko krpo in vodo, z
morebitnim dodatkom posebnega nevtralnega detergenta in posebno previdnost pri ravnanju z elektronskimi deli.
Popolnoma prepovedano je usmerjanje curkov vode pod tlakom proti elektri¢nim delom, motorju, zaslonu in bateriji. Po pranju
je pomembno, da vse oprane dele, kot tudi okvir in zavorne povrsine platis¢ posusite z drugo mehko krpo in/ali popolnoma
posusite z nizkotlacnim stisnjenim zrakom ter preverite, da na elektri¢nih komponentah ni ostankov vlage.

Ce so na telesu skiroja madezi, jih obrisite z viazno krpo. Ce madezi vztrajajo, lahko uporabite krpo namoceno z blagim milom,
ali s $¢etko in nato obrisite z vlazno krpo.

Izdelka ne distite z alkoholom, bencinom, kerozinom ali drugimi jedkimi in hlapnimi kemi¢nimi topili, da se izognete resnim
poskodbam.
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NEVARNOST

Vse postopke ¢is¢enja na kolesu s pomocjo pedala je treba izvajati z odstranjeno baterijo.

Vdor vode v baterijo lahko povzroci poskodbe notranjih vezij, nevarnost pozara ali eksplozije. Ce sumite, da je v baterijo vdrla
voda, jo takoj prenehajte uporabljati in jo vrnite za pregled sluzbi za pomo¢ strankam pri prodajalcu.

Ohranjanje in shranjevanje

V primeru, da je treba kolo s pomoc¢jo pedala shranjevati in hraniti dalj ¢asa neaktivnosti, ga bo potrebno hraniti v zaprtem
okolju, na suhem, hladnem in po moznosti zraéenem prostoru, pri ¢emer pazite, da izvedete naslednje postopke:

« Izvedite generalno enje kolesa s pomocjo pedala.

- Odstranite baterijo, prilozeno kolesu s pomocjo pedala, iz ohisja in jo po deaktiviranju z ustreznim klju¢em ali stikalom (e
obstaja) shranite v suhem okolju, stran od vnetljivih materialov (na primer materialov, ki bi lahko eksplodirali v plamenih), po
moznosti pri notranji temperaturi 15--25°C, nikoli nizji od 0 °C ali visji od + 45 °C in izvajajte periodi¢ne cikle polnjenja, da
preprecite prekomerno znizanje napetosti, kar povzroci nevarnost poskodb in izgubo ucinkovitosti.

« Izpostavljene elektri¢ne kontakte zascitite z antioksidativnimi izdelki.

- Namastite vse povrsine, ki niso zascitene z barvami ali protikorozijsko obdelavo.

Izdelka ne shranjujte ali hranite na prostem ali v nekem vozilu dalj ¢asa. Prekomerna son¢na svetloba, pregrevanje in pretiran
mraz pospesijo staranje pnevmatik in ogrozijo Zivljenjsko dobo skiroja in akumulatorja. Ne izpostavljajte ga dezju ali vodi ter
ga ne potapljajte in niti ne perite z vodo.

Dviganje

Teza kolesa s pomocjo pedala priporoca, da ga dvigneta dve odrasli osebi, pri ¢emer morata delati zelo previdno, da se
izognete nevarnosti povzrocitve skode ljudem (zmeckanje in poskodbe) in lastnini (udarci in udarci).

A NEVARNOST

Prevoz

Za zagotovitev varnosti prevoza kolesa s pomocjo pedala, znotraj potniskega prostora vozila, ki se uporablja za prevoz, ali
zunaj (npr.: stojalo za kolesa), poleg tega pa poskrbite za preventivno odstranitev baterije in na njej names¢enih komponent,
izvedite sidranje z uporabo ustreznih pritrdilnih materialov (pasovi ali kabli) in pritrdilnih naprav v dobrem stanju in names¢enih
tako, da ne poskodujete okvirja, kablov in drugih delov izdelka.

Odgovornost uporabnika je, da z opremljanjem in namestitvijo naprav (npr. stojalo za kolesa) v skladu s tem, kar je zakonsko
odobreno in dovoljeno v drzavi prometa, preveri ustreznost opreme, ki se uporablja za prevoz izdelka.

Proizvajalec ne odgovarja za poskodbe, ki nastanejo zaradi dvigovanja in/ali prevoza kolesa s pomocjo pedala po dobavi.
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10. Odgovornost in splosni garancijski pogo;

Voznik prevzame vsa tveganja, povezana z neuporabo ¢elade ali druge zascitne opreme.
Voznik je dolzan upostevati veljavne lokalne predpise v zvezi z:

1. najnizjo dovoljeno starostjo za voznika,

2. omejitvami glede vrste voznikov, ki lahko uporabljajo izdelek

3. vsemi drugimi veljavnimi predpisi

Voznik je tudi dolzan vzdrzevati izdelek Cist in v brezhibnem stanju ucinkovitosti in vzdrzevanja, skrbno izvajati varnostne
preglede v okviru svoje pristojnosti, kot je opisano v prejs$njih razdelkih, ne posegati v izdelek na kakrsen koli nacin in hraniti
vse dokumentacijo v zvezi z vzdrzevanjem.

Podjetje ne prevzema odgovornosti za povzro¢eno $kodo in ni v nobenem primeru odgovorna za $kodo, povzro¢eno na
stvareh ali ljudem v primerih, ko:

« se izdelek uporablja nepravilno ali ne v skladu z navedenim v navodilih za uporabo;
« izdelek je bil po nakupu spremenjen ali onesposobljen v vseh ali nekaterih svojih sestavnih delih.

V primeru okvare izdelka iz razlogov, ki jih ni mogoce pripisati nepravilnemu vedenju voznika in ¢e Zelite prebrati splosne
garancijske pogoje, se obrnite na svojega prodajalca ali obis¢ite spletno stran www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Vse napake ali okvare, ki nastanejo zaradi nenamernih dogodkov in/ali za katere je odgovoren kupec ali zaradi uporabe
izdelka, ki ni v skladu s predvideno uporabo in/ali kot je doloceno v dokumentaciji, so vedno izklju¢ene iz podrocja pravne
Garancije za tehniko izdelkov, ki je pritrjena na izdelek, ali zaradi nenastavitev mehanskih delov, naravne obrabe materialov, ki
so dotrajani ali posledica napak pri montazi, pomanjkanja vzdrzevanja in/ali uporabe le-teh, ki niso v skladu z navodili.

Naslednje se na primer $teje za izklju¢eno iz pravne garancije v zvezi z izdelki:

$koda zaradi udarcev, nenamernih padcev ali trkov, predrtja pnevmatik;

Skoda, ki nastane zaradi uporabe, izpostavljenosti ali skladis¢enja v neprimernem prostoru (npr. prisotnost dezja in/ali blata,
izpostavljenost vlagi ali pretiranemu viru toplote, stik s peskom ali drugimi snovmi);

Skoda, ki nastane zaradi neprilagojenosti za dajanje na cesto in/ali vzdrzevanje mehanskih delov, mehanskih kolutnih zavor,
krmila, pnevmatik itd.; nepravilna namestitev in/ali nepravilna montaza delov in/ali komponent;

naravna obraba potrodnega materiala: mehanske kolutne zavore (npr. plodcice, celjusti, diski, kabli), pnevmatike, podnozja,
tesnila, lezaji, led luci in Zarnice, stojalo, gumbi, blatniki, gumijasti deli (podnozje), prikljucki za kable, maske in nalepke itd.;

nepravilno vzdrzevanje in/ali nepravilna uporaba baterije izdelka;

poseganje v in/ali vsiljevanje delov izdelka;

nepravilno ali neustrezno vzdrzevanje ali spreminjanje izdelka;

neustrezna uporaba Izdelka (npr.: prekomerna obremenitev, uporaba na tekmovanjih in/ali za komercialne dejavnosti
najema ali izposoje);

vzdrzevanje, popravila in / ali tehni¢ni posegi na izdelku, ki jih izvajajo nepooblascene tretje osebe;
« poskodbe izdelkov, ki so posledica transporta, ¢e ga izvede kupec;
- poskodbe in / ali okvare, ki izhajajo iz uporabe neoriginalnih nadomestnih delov.

Vabimo vas, da si ogledate najnovejso razli¢ico garancijskih pogojev, ki so na voljo na spletnem mestu
www.platum.store/en/assistance
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11. Informacije o odlaganju

POZOR

Obravnava elektri¢nih ali elektronskih naprav ob koncu njihove Zivljenjske dobe (velja v vseh drzavah Evropske unije in v

drugih P z i sistemi

ja)

Ta simbol na izdelku ali na embalazi pomeni, da izdelka ne smemo $teti za obicajen
gospodinjski odpadek, temve¢ bi ga morali dostaviti na ustrezno zbirno mesto za
recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme (OEEO).

Ce zagotovite pravilno odstranjevanje tega izdelka, boste pomagali prepregiti more-
bitne negativne posledice za okolje in zdravje, ki bi jih sicer lahko povzrocilo njegovo
neustrezno odstranjevanje.

Recikliranje materialov pomaga ohranjati naravne vire.

Za podrobnejse informacije o recikliranju in odstranjevanju tega izdelka se lahko
obrnete na lokalno sluzbo za odstranjevanje odpadkov ali prodajalno, kjer ste ga kupili.

V vsakem primeru ga je treba odstraniti v skladu z veljavno zakonodajo v drzavi
nakupa.

Potro3niki zlasti OEEO ne smejo odlagati med komunalne odpadke, temvec¢ morajo sodelovati pri lo¢éenem zbiranju tovrstnih
odpadkov na dva nacina:

« Na obdinskih zbirnih centrih (imenovanih tudi Eko parcele, ekoloski otoki) neposredno ali prek zbirnih sluzb obcinskih
podjetij, kjer so na voljo.

« Na prodajnih mestih, ki prodajajo nove elektricne in elektronske naprave.

Tu lahko brezplaéno izro¢imo zelo majhno OEEO (z najdalj$o stranico kraj$o od 25 c¢m), vedje pa v nadinu 1 na 1, torej z dosta-
vo starega izdelka ob nakupu novega z enakimi funkcijami.

Poleg tega je nacin 1proti 1 med nakupom nove EEO s strani potro3nika vedno zagotovljen, ne glede na velikost OEEO.

V primeru nezakonitega odlaganja elektri¢ne ali elektronske opreme se lahko uporabijo posebne kazni, ki jih predvideva
veljavna zakonodaja o varstvu okolja.

Ce OEEO vsebuje baterije ali akumulatorje, jih je treba odstraniti s posebnim lo¢enim zbiranjem odpadkov.

Odstranjevanje izrabljenih baterij (velja v vseh drzavah Evropske unije in v drugih evropskih sistemih s sistemom loc¢ene-
ga zbiranja)

Ta simbol na izdelku ali embalazi oznacuje, da baterije-akumulatorja se ne sme obrav-
navati kot obic¢ajni gospodinjski odpadek. Pri nekaterih vrstah baterij se ta simbol lahko
uporablja v kombinaciji s kemijskim simbolom.

Kemiéni simboli za zivo srebro (Hg) ali svinec (Pb) se dodajo, ¢e baterije vsebuje ve¢
kot 0,0005 % zivega srebra ali 0,004 % svinca.

Ce zagotovite pravilno odstranjevanje baterij-akumulatorjev, boste pomagali prepreciti
morebitne negativne posledice za okolje in zdravje, ki bi jih sicer lahko povzrocilo
njegovo neustrezno odstranjevanje. Recikliranje materialov pomaga ohranjati naravne
vire. Pri izdelkih, ki zaradi varnosti, zmogljivosti ali zas¢ite podatkov zahtevajo nepre-
kinjeno povezavo z notranjo baterijo/akumulatorjem, lahko zamenjavo izvede samo
kvalificirano servisno osebje.

Izdelek ob koncu Zivljenjske dobe dostavite na zbirno mesto, primerno za odlaganje elektri¢ne in elektronske opreme, kar bo
zagotovilo, da bo tudi baterija v notranjosti pravilno odstranjena.

Za podrobnejse informacije o odstranjevanju izrabljene baterije-akumulatorja ali izdelka se lahko obrnete na lokalno sluzbo za
odstranjevanje odpadkov ali trgovino, kjer ste ga kupili.

V vsakem primeru ga je treba odstraniti v skladu z veljavno zakonodajo v drzavi nakupa.
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Nederlands

Deze handleiding is geldig voor de volgende rijwielen met trapondersteuning (EPAC)

Piuma
Piuma-S

Inhoudsopgave
1 Inleiding
2. Waarschuwingen over gebruik en veiligheid
3. Overzicht product
4. Technisch gegevensblad
5. Montage
6. Display
7. Accu
8. Inbedrijfstelling
9. Opslag, onderhoud en reiniging
10.  Aansprakelijkheid en algemene garantievoorwaarden

Informatie over de verwijdering

Handleiding

Vertaling van de originele instructies
Bedankt voor het kiezen van dit product.

Neem voor informatie, technische ondersteuning, bijstand en voor de raadpleging van de algemene garantievoor-
waarden contact op met uw dealer, of bezoek de website www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Inleiding

Algemeen
Deze handleiding is een integraal en essentieel onderdeel van het rijwiel met trapondersteuning (EPAC).

Voéér de inbedrijfstelling is het van essentieel belang dat gebruikers de volgende bepalingen lezen, begrijpen en nauwgezet
uitvoeren.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor veroorzaakte schade en voor schade veroorzaakt aan voorwerpen en personen, met
name als:

- het product op oneigenlijke wijze wordt gebruikt of niet in overeenstemming met de inhoud van de handleiding;
- het product na de aankoop wordt gewijzigd of er wordt geknoeid met alle of enkele van de onderdelen.

Met het oog op de voortdurende technologische ontwikkeling behoudt de fabrikant zich het recht voor om het product zon-
der voorafgaande kennisgeving bij te werken, zonder dat deze handleiding automatisch wordt bijgewerkt. Ga voor informatie
en de eventuele herzieningen van deze handleiding naar de website www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Klantenservice

Mocht u problemen of vragen hebben, aarzel dan niet contact op te nemen met de klantenservice van uw erkende dealer, die
beschikt over bekwaam en gespecialiseerd personeel, gespecialiseerde apparatuur en originele reserveonderdelen.

Wettelijke kennisgeving over het gebruik

Controleer en leef de verkeersregels en plaatselijke verkeersvoorschriften na die van kracht zijn met betrekking tot rijwielen,
in verband met beperkingen van het type bestuurders dat het product mag gebruiken en het gebruik van het product zelf.

vorm van de

Om de veiligheidsmeldingen in deze handleiding te identificeren, worden de volgende grafische signaleringssymbolen
gebruikt om de aandacht van de lezer/gebruiker te trekken met het oog op een correct en veilig gebruik van het rijwiel met
trapondersteuning.

@ OPGELET

Letop

Benadrukt de regels die moeten worden gevolgd om schade aan het rijwiel met trapondersteuning en/of gevaarlijke situaties
te voorkomen.

Restrisico's

Benadrukt de aanwezigheid van gevaren die restrisico’s veroorzaken waarop de gebruiker moet letten om persoonlijk letsel
of materiéle schade te voorkomen.
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2. Waarschuwingen over gebruik en veiligheid

Algemene veiligheidsregels

Ook als u al bekend bent met het gebruik van rijwielen met trapondersteuning, moet u naast de algemene voorzorgsmaatre-
gelen voor bij het besturen van een motorvoertuig, ook de instructies volgen die hier worden gegeven.

Het is belangrijk de nodige tijd te nemen om de basisprincipes van het gebruik van het product te leren om elk ernstig onge-
val dat zich in de vroege stadia van gebruik kan voordoen, te voorkomen. Neem contact op met uw dealer voor ondersteu-
ning inzake de correcte gebruikswijze van het product of om verwezen te worden naar een geschikte opleidingsorganisatie.

De fabrikant wijst alle directe of indirecte aansprakelijkheid af voor een oneigenlijk gebruik van het product, de niet-naleving
van de verkeersregels of de aanwijzingen van deze handleiding, ongevallen en geschillen veroorzaakt door de niet-naleving
van de regelgeving en door illegale activiteiten.

Dit product moet worden gebruikt voor recreatieve doeleinden, mag niet door meer dan één persoon tegelijk worden
gebruikt en mag niet worden gebruikt voor personenvervoer.

Wijzig op geen enkele wijze de gebruiksbestemming van het voertuig; dit product is niet geschikt voor het uitvoeren van
stunts, wedstrijden, vervoer van voorwerpen, slepen van andere voertuigen of aanhangers.

Het A-gewogen geluidsdrukniveau ter hoogte van het oor van de bestuurder is lager dan 70 dB(A).

Gebruik van het rijwiel met trapondersteuning

Elke gebruiker moet eerst de instructies en informatie in de handleiding hebben gelezen en begrepen.

In geval er tijdens de montage fabri outen worden , er sprake is van onduidelijke stappen of van moeilijk-
heden bij de montage of de afstelling, ga dan niet met het voertuig rijden en neem contact op met uw dealer, of ga voor
technische bijstand naar de website www.platum.com/en/argento-e-mobility/.

Risico's verbonden aan het gebruik van rijwielen met trapondersteuning

Ondanks de toepassing van de veiligheidsvoorzieningen moet u voor een veilig gebruik van het rijwiel met trapondersteuning
kennis nemen van alle ongevalpreventievoorschriften in deze handleiding.

Blijf altijd geconcentreerd tijdens het rijden en onderschat de restrisico's die verbonden zijn aan het gebruik van het rijwiel
met trapondersteuning niet.

@ OPGELET

Verantwoordelijkheid

De bestuurder is verplicht het rijwiel met trapondersteuning met de grootste zorgvuldigheid en in volledige overeenstemming
met de verkeersregels en alle fietsvoorschriften die gelden in het land van gebruik.

Het is belangrijk dat u er zich van bewust bent, wanneer u zich op een openbare plaats of weg bevindt, en ook wanneer

u de aanwijzingen van deze handleiding strikt naleeft, dat u niet immuun bent voor letsel veroorzaakt door overtredingen
of ongepaste acties jegens andere voertuigen, obstakels of personen. Misbruik van het product of de niet-naleving van de
aanwijzingen van deze handleiding kunnen ernstige schade veroorzaken.

De bestuurder is tevens verplicht het rijwiel met trapondersteuning schoon en in een perfecte staat van efficiéntie en onder-
houd te houden, de veiligheidscontroles die binnen zijn bevoegdheid vallen nauwgezet uit te voeren en alle documentatie
met betrekking tot onderhoud van het product te bewaren.
De bestuurder moet zorgvuldig de weersomstandigheden beoordelen die het gebruik van het rijwiel met trapondersteuning
gevaarlijk kunnen maken.
Dit product is een voertuig, dus hoe sneller u rijdt, hoe langer de remweg. In dit verband is het raadzaam om uw snelheid te
matigen en voldoende remafstand te houden in geval van slechte weersomstandigheden en/of druk verkeer.
Op natte, gladde, modderige of ijzige wegen neemt de remweg toe en neemt de grip aanzienlijk af, met het risico dat de
wielen doorslippen en het evenwicht wordt verstoord in vergelijking met droge wegen.
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Het is in dat geval dus noodzakelijk om het voertuig met grotere voorzichtigheid te besturen, om passende snelheden en
veilige afstanden tot andere voertuigen of voetgangers aan te houden.

Let met name op wanneer u op onbekende wegen rijdt.

Voor uw veiligheid raden wij u aan geschikte beschermende uitrusting te dragen (helm, kniebeschermers en elleboogbe-
schermers) om uzelf te beschermen tegen vallen en verwondingen tijdens het rijden met het product. Als u het product
uitleent, laat de bestuurder dan de veiligheidsvoorzieningen dragen en leg het gebruik van het voertuig uit. Om letsel te
voorkomen, mag het product niet worden uitgeleend aan personen die niet op de hoogte zijn van de gebruikswijze.

Draag altijd schoenen voordat u het product gebruikt.

Het product is zo ontworpen dat een maximaal totaalgewicht (bestuurder en eventueel vervoerde lading) kan worden gela-
den dat niet hoger is dan de waarde die in het gegevensblad van het product wordt vermeld.

Vermijd in ieder geval het gebruik van het product in aanwezigheid van een totale belasting die groter is dan is voorgeschre-
ven, aangezien het risico bestaat dat de integriteit van de structurele en elektronische onderdelen wordt aangetast.

Het rijwiel met trapondersteuning (EPAC), in overeenstemming met de bepalingen van de huidige referentienorm EN 15194, is
een vervoermiddel dat wordt gebruikt voor het vervoer van slechts één persoon.

Het vervoer van een passagier is alleen toegestaan in het kader van de regelgeving die van kracht is in het land van circulatie
met betrekking tot: minimumleeftijd van de bestuurder, maximumleeftijd van de vervoerde passagier, terbeschikkingstelling
van wettelijk goedgekeurde en toegelaten personenvervoermiddelen.

Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat de uitrusting van het product voor het vervoer van
de passagier wat betreft constructie, veiligheidssystemen en verankeringssystemen geschikt is en dat deze overeenkomstig
het ontwerp van het rijwiel en binnen de gespecificeerde belastingsgrenzen (maximale belasting ondersteund door het
product en door het meegeleverde bagagerek, indien aanwezig) op het rijwiel met trapondersteuning wordt geinstalleerd en
gemonteerd.

De gebruiker is tevens verantwoordelijk voor de levering en installatie van uitrustingen van het product die worden gebruikt
voor het vervoer van voorwerpen en dieren (bijv. bagagerekken, bagagetassen, opbergmanden, enz.) in overeenstemming
met de in het land van gebruik goedgekeurde en toegestane voorschriften en met de bepalingen van de structuur ervan en
binnen de voorgeschreven grenzen voor belasting (maximale belasting ondersteund door het product en het meegeleverde
bagagerek, indien aanwezig).

OPGELET

De installatie van accessoires en apparatuur op het product kan is niet alleen een factor die de prestaties en het gebruik
ervan beinvloedt, maar kan in geval van relatieve ongeschiktheid ook schade veroorzaken, waardoor de correcte werking en
de veiligheidsvoorwaarden tijdens het gebruik in het gevaar komen.

Neem contact op met uw erkende dealer of gespecialiseerde operators voor informatie over de levering en installatie van
geschikte en aangepaste apparatuur voor het product.

Waarschuwingen voor de gebruikers

Het rijwiel met trapondersteuning mag alleen worden gebruikt door volwassenen en ervaren kinderen.

Gebruik geen alcohol of drugs voordat u het rijwiel met trapondersteuning gebruikt.

Dit rijwielmodel met trapondersteuning is ontworpen en gebouwd voor gebruik buitenshuis, op de openbare weg of op
fietspaden.

Vraag niet meer van het rijwiel met trapondersteuning dan waarvoor het is ontworpen; rijd niet op opperviakken met een
hellingshoek van meer dan 10% of met ruige en oneffen ondergrond (ongelijkmatig wegdek, met gaten, kuilen, obstakels).

Bestuur nooit het rijwiel met trapondersteuning met gedemonteerde onderdelen.

Vermijd oneffen oppervlakken en obstakels.

Rijd met beide handen op het stuur.

Vervang versleten en/of beschadigde onderdelen, controleer véér gebruik of de beveiligingen goed werken.

Houd kinderen uit de buurt van plastic delen (inclusief verpakkingsmateriaal) en kleine onderdelen die een verstikkingsge-
vaar vormen.

Houd toezicht op kinderen om ervoor te zorgen dat ze niet met het product spelen.

Verwijder eventuele scherpe randen die veroorzaakt worden door een oneigenlijk gebruik, breuk of beschadiging van het
product.

Besteed maximale aandacht wanneer u het product in de buurt van voetgangers gebruikt: ga langzamer rijden en geef uw
aanwezigheid aan om te voorkomen dat ze schrikken wanneer u hen van achteren inhaalt.

Monteer het product op correcte wijze.



OPGELET

Gebruikswijze

Het rijwiel met trapondersteuning is een fiets met elektrische hulpmotor die alleen wordt geactiveerd wanneer de pedalen
worden bediend.

Dit houdt in dat de motor geen vervanging vormt voor de spierarbeid van de benen, maar een hulpmiddel is om minder
inspanning te moeten leveren door zichzelf te activeren in de modi voorzien door de werking van de elektrische en
elektronische onderdelen die bij het product worden geleverd: accu, stuurbedieningen, sensoren en besturingselektronica
(besturingseenheid).

In detail wordt de elektromotor aangedreven door een accu en bestuurd door een besturingseenheid die de levering van
vermogen en de extra stuwkracht beheert die moet worden geleverd aan de spierarbeid afkomstig van het trappen van de
bestuurder op basis van het lezen van waarden in realtime geleverd door een reeks sensoren (PAS), extern op het chassis of
in de onderdelen zelf geplaatst, en volgens de beheerparameters die door de gebruiker zijn ingevoerd via de bedieningsele-
menten op het stuur (display).

De elektromotor die bij het rijwiel met trapondersteuning wordt geleverd, wordt, in overeenstemming met de vereisten van
de Europese richtlijn 2002/24/EG, niet alleen geactiveerd ter ondersteuning van de trapfunctie die door de gebruiker wordt
geleverd, maar wordt ook gedeactiveerd bij het bereiken van een snelheid van 25 km/u.

Het rijwiel met trapondersteuning is ontworpen en gebouwd om buiten te gebruiken, op openbare wegen en fietspaden, op
geasfalteerde oppervlakken en/of terrein dat geschikt is voor de specifieke technische en structurele kenmerken van het
product.

Elke wijziging van de constructie kan het gedrag, de veiligheid en de stabiliteit van het rijwiel met trapondersteuning in
gevaar brengen en kan leiden tot een ongeval.

Andere soorten gebruik of de uitbreiding van het gebruik buiten het beoogde gebruik, komen niet overeen met de bestem-
ming die door de fabrikant is toegewezen en de fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor daaruit voortvloeiende
schade.

De accuduur van het rijwiel met trapondersteuning, en dus de geschatte af te leggen afstand in km, kan aanzienlijk variéren,
afhankelijk van de specifieke gebruikswijze (totale belading, spierinspanning van de fietser, gekozen niveau van elektrische
trapondersteuning, frequentie van starten/herstarten), de mechanische en elektrische staat van het product (bandenspanning
en slijtage, efficiéntieniveau van de accu) en externe invioeden (hellingshoeken en wegdek, atmosferische omstandigheden).
Controleer véér elk gebruik zorgvuldig de goede werking van de remmen en hun staat van slijtage, controleer de banden-
spanning, de slijtage van de wielen en de laadtoestand van de accu.

Controleer regelmatig of de verschillende geschroefde elementen goed vastzitten. Moeren en alle andere zelfspannende
bevestigingsmiddelen kunnen hun efficiéntie verliezen, daarom is het noodzakelijk om deze onderdelen periodiek te contro-
leren en vast te draaien.

Zoals geldt voor alle mechanische componenten, is ook dit product onderhevig aan slijtage en zware belasting. Verschillende
materialen en componenten kunnen op verschillende wijze reageren op slijtage en stressvermoeidheid. Als de gebruiksduur
van een onderdeel wordt overschreden, kan het plotseling breken, waardoor de gebruiker letsel kan oplopen. Alle vormen
van barsten, krassen of verkleuringen op plekken die veel belast worden, geven aan dat de levensduur van het onderdeel is
bereikt en dat het derhalve vervangen moet worden.

@ OPGELET

Toegestane snelheid
De wettelijk toegestane maximumsnelheid is 25 km/u.
De besturingseenheid is geconfigureerd om geen wijzigingen toe te staan aan de maximumsnelheidsparameter.

Alle niet door de fabrikant toegestane werkzaamheden aan de besturingseenheid maken niet alleen de garantievoorwaar-
den op het product ongeldig, maar sluiten de fabrikant ook uit van elke aansprakelijkheid voor schade aan personen en/of
voorwerpen.

A GEVAAR

Gevaar voor letsel

Houd een snelheid en gedrag aan die bij uw mogelijkheden passen en gebruik het rijwiel met trapondersteuning nooit hoger
dan 25 km/u, aangezien dit ernstige letsel en verwondingen aan uzelf of aan andere mensen kan veroorzaken.

276



OPGELET

Gebruiksomgeving

De fiets met trapondersteuning kan buiten worden gebruikt bij afwezigheid van ongunstige weersomstandigheden (regen,
hagel, sneeuw, harde wind, enz.).

Maximaal toegestane temperatuur: +40°C

Minimaal toegestane temperatuur: +0°C

Maximaal toegestane luchtvochtigheid: 80%

De gebruiksomgeving moet een vlak, compact asfaltopperviak hebben, vrij van oneffenheden, gaten of kuilen en vrij van
obstakels en olieviekken.

Bovendien moet de plaats van gebruik verlicht zijn door de zon of door kunstlicht, zodat het juiste zicht op het pad en de
bediening van het rijwiel met trapondersteuning (aanbevolen van 300 tot 500 lux) verzekerd is.

Oneif ijk gebruik en t:

« De hieronder beschreven handelingen, die uiteraard niet alle mogelijkheden van "misbruik" van de fiets met trapondersteu-
ning kunnen dekken, moeten als absoluut verboden worden beschouwd.

GEVAAR

Het is absoluut verboden om:

Het rijwiel met trapondersteuning voor andere doeleinden te gebruiken dan waarvoor het is gebouwd.
Het rijwiel met trapondersteuning te gebruiken als uw gewicht hoger is dan het toegestane gewicht.
Het rijwiel met trapondersteuning te gebruiken onder invioed van alcohol of drugs.

Het rijwiel met trapondersteuning te gebruiken in gebieden met risico op brand, explosie of in omgevingen met een
corrosieve en/of chemisch actieve atmosfeer.

Het rijwiel met trapondersteuning te gebruiken in ongunstige weersomstandigheden (zware regen, hagel, sneeuw, harde
wind, enz.).

Het rijwiel met trapondersteuning te gebruiken in slecht verlichte omgevingen.

Te passeren of te stoppen op oneffen en ruw terrein (oneffen wegdek, met gaten, kuilen, obstakels, enz.) om het risico van
vallen en daaruit voortvloeiende schade aan de bestuurder en het product te voorkomen.

De accu op te laden op in een te warme of onvoldoende geventileerde omgeving.
De accu te bedekken tijdens het opladen.

Te roken of open vuur te gebruiken in de buurt van het oplaadgebied.

Eventueel onderhoud uit te voeren terwijl de accu is aangesloten.

Uw ledematen of vingers tussen de bewegende delen van de fiets te steken.

Het aanraken van de remmen direct na gebruik veroorzaakt oververhitting.

Laat de elektrische en elektronische onderdelen van het rijwiel met trapondersteuning niet in contact komen met water of
andere vloeistoffen.

Wijzig of transformeer het product of de mechanische en elektronische onderdelen op geen enkele manier om het risico
van structurele schade, aantasting van de doeltreffendheid en schade te voorkomen.

Als u een fabrieksfout ontdekt, als u ongebruikelijke geluiden of afwijkingen opmerkt, gebruik het voertuig dan niet en
neem contact op met uw dealer of bezoek de website www.platum.store/en/assistance

Beschermingen

Het is ten strengste verboden om de beveiligingen van de accu, ketting en andere geinstalleerde onderdelen te wijzigen of te
verwijderen, evenals de waarschuwings- en identificatieplaatjes.

OPGELET

Frequentie-informatie:
De operationele frequentieband van het Bluetooth®-apparaat ligt tussen 2,4000 GHz en 2,4835 GHz.

Het maximale radiofrequentievermogen dat in de frequentiebanden wordt uitgezonden is 100mW.
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1. Zadel

2. Opklapbare zadelpen
3. Zadelpenklem

4. Li-lon-accu

5. Bagagerek achter
6. LED-achterlicht

7. Achterspatbord

8. Achterband

9. Achtervelg

10. Schijfrem achter
1. Achterwiel

12. Motor

13. Cassette 7 versnellingen

13

14. Versnelling - achterderailleur

15. Standaard (andere kant)

16. Motoraansluiting

17. Ketting

18. Compartiment besturingseenheid

19. PAS (andere zijde)
20. Tandwiel
21. Crank (rechterkant)

1415

3. Overzicht product

% 17 18

33 37

36
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33
32

3
a0
29

28

27

192022 2 23 24 25 26

22. Opvouwbaar pedaal (rechterkant)

23. Voorband

24. Voorvelg

25. Voorwiel

26. Snelspanner voorwiel

27. Schijfrem voor

28. Geveerde voorvork

29. Voorspatbord

30. LED-voorlicht

31. Serienummer chassis

32. Vergrendeling/ontgrendelingshendel stuurkolom
33. Telescopische en opvouwbare stuurkolom
34. Stuurpen

35. Stuur

36. Remhendel achterwiel (rechterkant)

37. Versnelling - geindexeerd commando

38. Bel

39. Display

40. Remhendel voorwiel (linkerkant)

41. Mechanisme voor openen/sluiten chassis

Representatieve afbeelding van de structuur en de onderdelen van het product.
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4. Technisch gegevensblad

Productomschrijving EAN-code
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Algemene informatie
LED - CDES-BT
Display
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36V 250W brushless - achter
Accu Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - extern en verwijderbaar
Remmen mechanische schijfrem voor en achter - remhendels met cut-offsensor
Versnelling Shimano 7-traps (1x7) - achterderailleur
Ketting- aandrijving - 7 versnellingen
Wielen 20" voor en achter
Lampen LED voor en achter
Chassis in aluminium 6061 - opvouwbaar
Acculader Input: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Maximaal draagvermogen E-Bike

100 kg

Maximaal draagvermogen

bagagerek 25kg
Gewicht E-Bike 23 kg™
Maximale snelheid 25 km/u
Productomschrijving Productcode EAN-code
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Algemene informatie

Display LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36V 250W brushless - achter

Accu Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - extern en verwijderbaar

Remmen mechanische schijfrem voor en achter - remhendels met cut-offsensor
Versnelling Shimano 7-traps (1x7) - achterderailleur

Ketting- aandrijving - 7 versnellingen

Wielen 20" voor en achter

Lampen LED voor en achter

Chassis in aluminium 6061 - opvouwbaar

Acculader Input: AC 100V-240V 1.8A (Max) - Output: DC 42V 2.0A (Max)

Maximaal draagvermogen E-Bike

100 kg

Maximaal draagvermogen

bagagerek 25kg
Gewicht E-Bike 23 kg™
Maximale snelheid 25 km/u
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5. Montage

Haal het product voorzichtig uit de verpakking* en verwijder de beschermende materialen, waarbij u ervoor zorgt dat u de
bijbehorende esthetische onderdelen niet beschadigt en geen kabels en voorgemonteerde onderdelen forceert.

*Het verwijderen uit de verpakking moet worden uitgevoerd door twee volwassenen om de integriteit van het product te
waarborgen en het risico op letsel en/of beknelling te voorkomen.

Nadat het voorste deel van het chassis is uitgelijnd met het achterste deel door ze rond de pen van het overeenkomstige
scharnier te draaien, trekt u de hendel in het openings-/sluitmechanisme van het chassis als volgt aan:

Steek de vergrendelingshaak (A) van de hendel van het openings-/sluitmechanisme in zijn zitting (B) op het achterste deel
van het chassis.

Duw de hendel (C) naar de voorkant van het chassis en zorg ervoor dat deze vastzit door de betreffende vergrendeling (D).

Plaatsing stuurkolom

Breng de stuurpen omhoog in verticale stand; draai de stuurpen vast met behulp van de vergrendeling die is aangegeven
met de letter A.

Plaatsing stuur

Plaats het stuur op de stuurpen en zorg ervoor dat het goed gecentreerd en correct georiénteerd is zodat de bedieningsor-
ganen gemakkelijk kunnen worden vastgegrepen met de hendel van de stuurbevestigingsklem (kleminrichting tussen stuur
en stuurpen).
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Instructies voor

neel)

Verwijder de stuurbevestigingsplaat als volgt vanaf de
bovenzijde van de stuurpen:

Verwijder schroef nummer 1 en vervolgens hendel nummer
2.

Verwijder vervolgens metalen plaat nummer 3 en verwijder
tenslotte metalen plaat nummer 4 door deze opzij te
schuiven.

en

Steek de zadelpen in de zitbuis van het chassis. Plaats
het zadel in een passende positie en zet de zadelpen
vervolgens goed vast door middel van de kleminrichting
(zadelpenklem) op het chassis.

ing van het stuur (indien nodig - optio-

Ga in omgekeerde volgorde te werk om de eerder verwij-
derde stuurbevestigingsplaat weer aan te brengen.

Zorg ervoor dat u de kabels goed vastmaakt om gevaarlijke
situaties tijdens het rijden te voorkomen.




Om structurele en veiligheidsredenen is het bij het gebruik van het product ten strengste verboden de zadelpen verder uit

de zadelbuis van het chassis te trekken dan de daarop aangegeven grenswaarde, om het risico op structuurbreuken van het
rijwiel en ernstig letsel te vermijden.

De correcte en veilige plaatsing van de zadelpen in de zitbuis van het chassis wordt bevestigd door het uitvoeren van

een plaatsingsprocedure die de zichtbaarheid van de betreffende markering en/of grafische aanduiding van de minimale
inbrenglimiet uitsluit; zie:

Juiste positie Onjuiste positie
Installatie pedalen
Zoek het rechterpedaal (gemarkeerd met de letter R) en het linkerpedaal (gemarkeerd met de letter L).

Monteer het rechterpedaal (R) door de schroefdraadpen van het pedaal in de betreffende crank aan de rechterkant van het
rijwiel te steken en het rechtsom (in de richting van het voorwiel draaien) vast te draaien met een steeksleutel van 15 mm.

Monteer het linkerpedaal (L) door de schroefdraadpen van het pedaal in de betreffende crank aan de linkerkant van het
rijwiel te steken en het linksom (in de richting van het voorwiel draaien) vast te draaien met een steeksleutel van 15 mm.
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OPGELET

Controleer regelmatig of de verschillende boutonderdelen, bevestigingsschroeven, snelspanners en steekassen goed zijn
vastgedraaid en controleer in het algemeen of alle onderdelen in orde zijn.

Moeren en alle andere zelfspannende bevestigingsmiddelen kunnen hun efficiéntie verliezen, daarom is het noodzakelijk om
deze onderdelen periodiek te controleren en vast te draaien.

De waarden van de aanbevolen aanhaalmomenten voor de bevestiging van de specifieke onderdelen/componenten die op
het product aanwezig zijn (bijv. stuur, stuurbevestiging, stuurpen, zadel, zadelpen, wielen, etc.) vindt u op de desbetreffende
onderdelen. Voor alle andere bevestigingen moet worden uitgegaan van een gemiddelde waarde van 20Nm.

De controle van de correcte aanscherping van onderdelen/componenten door middel van hendelsystemen (snelspanner,
stuurbevestiging, zadelpenklem, enz.) kan bij gebrek aan nauwkeurige technische aanduidingen van de betreffende waarden
worden uitgevoerd door te testen of het onderdeel/component dat wordt bevestigd niet beweeglijk en/of instabiel bij een
krachtige poging voor verwijdering en/of losmaken (stuur, zadelpen, wielen, enz.) en door te controleren of de klemhendel bij
het sluiten voldoende weerstand biedt (zodat een afdruk achterblijft op de handpalm die wordt gebruikt om de hendel aan te
spannen, de zogenaamde “imprint on palm”) en of er na de sluiting een aanzienlijke kracht moet worden uitgeoefend om de
hendel te kunnen openen.

Achterlicht
Het LED-achterlicht is reeds gemonteerd op het uiteinde van het bagagerek achter.

De in- en uitschakeling kunnen handmatig gebeuren door middel van de betreffende knop op het licht zelf.

Sleutelset accu

Het rijwiel met trapondersteuning is exclusief voorzien van 2 sleutels die uniek verbonden zijn met het sleutelslot dat aanwe-
zig is op de op het product geinstalleerde accu, om vergrendelen/ontgrendelen mogelijk te maken voor verwijdering.

Spoor de sleutels op het product op in de buurt van het stuur of bevestigd aan een ander onderdeel van het rijwiel met
trapondersteuning (chassis of accu) en verlies deze niet.

Negatieve verificatie

Indien u tijdens de montage fabrieksfouten, onduidelijke stappen of moeilijkheden bij de montage ondervindt, rijd dan niet op
het rijwiel met trapondersteuning en neem contact op met de serviceafdeling van uw erkende dealer of ga naar de site
www.platum.store/en/assistance

@ OPGELET

Met het oog op de voortdurende technologische ontwikkeling behoudt de fabrikant zich het recht voor om het product
zonder voorafgaande kennisgeving bij te werken, zonder dat deze handleiding automatisch wordt bijgewerkt.

Ga voor informatie en de herzieningen van deze handleiding naar de website www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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Opvouwen van het rijwiel met trapondersteuning

Klap de pedalen in door middel van het ontgrendelmechanisme.

Pedaal open Pedaal gesloten

Ontgrendel de hendel van het vergrendelingsmechanisme van de stuurpen door op de vergrendeling te drukken.

Ontgrendel de hendel van het vergrendelingsmechanisme van de stuurpen door op de vergrendeling te drukken.



Draai de hendelvergrendeling (A) in het openings-/sluitmechanisme van het chassis linksom. Trek de hendel (B) naar buiten
totdat de vergrendelingshaak (C) uit zijn zitting (D) kan worden verwijderd.

Klap het chassis van het rijwiel met trapondersteuning volledig naar beneden.

Om het chassis van het rijwiel te openen, gaat u in omgekeerde volgorde te werk.



6. Display

Het rijwiel met trapondersteuning is uitgerust met een bedieningsinrichting op het stuur, LED- of LCD-display, gevoed door
de accu die is meegeleverd bij het product, waarmee alle elektrische en elektronische functies met betrekking tot het rijwiel
volledig kunnen worden beheerd.

« Display LED - CDE9-BT

Overzicht van ieni en 3
1. Toets ON/OFF

2. Toets in-/uitschakelen licht 1 2
3. Toets verhoging trapondersteuningsniveau (+)

4. Toets verlaging trapondersteuningsniveau (-) 4
5. LED-lampjes geselecteerd trapondersteuningsniveau (1-5) 6 5
6. LED-lampjes resterende acculading (1-5)

7. Hendel activering functie trapondersteuning

Omschrijving van de functies

Inschakeling/uitschakeling display

Druk op de toets ON/OFF voor ten minste 1 seconde om het display in of uit te schakelen.

Selectie van het niveau van trapondersteuning

Druk op de betreffende toets om het geselecteerde trapondersteuningsniveau te verhogen of te verlagen.

Het geselecteerde trapbekrachtigingsniveau, variérend tussen waarde 1en 5, wordt op het display weergegeven door het
overeenkomstige aantal LED-lampjes; zie: 1-2-3-4-5.

Het trapondersteuningsniveau dat door 1 LED-lampje op het display wordt aangegeven, bepaalt de instelling voor de minima-
le elektrische ondersteuning die door de motor wordt geleverd.

Het trapondersteuningsniveau dat door 5 LED-lampjes op het display wordt aangegeven, bepaalt de instelling voor de
maximale elektrische ondersteuning die door de motor wordt geleverd.

Als u het geselecteerde trapondersteuningsniveau verlaagt tot de bijbehorende LED-lampjes volledig verdwijnen, wordt de
elektrische ondersteuning van de motor uitgeschakeld.

Activering geassisteerd fietsen

Verlaag het geselecteerde trapondersteuningsniveau tot de overeenkomstige LED-lampjes volledig verdwijnen en druk
de hendel in om de functie trapondersteuning in te schakelen, die de ondersteuning van de elektromotor activeert tot een
snelheid van 6 km/u.

Schakel de functie uit door het indrukken van de hendel te onderbreken.

OPGELET

De functie trapondersteuning moet worden gebruikt in overeenstemming met de geldende voorschriften in het land van
gebruik en is alleen toegestaan voor het rijden op het rijwiel met trapondersteuning waarbij u tijdens de activering naast het
rijwiel loopt en de handgrepen van het stuur stevig met beide handen vasthoudt.
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GEVAAR

Het is ten strengste verboden de functie trapondersteuning in te schakelen terwijl u op het rijwiel met trapondersteuning rijdt,
om het risico van letsel en beschadiging van de elektrische onderdelen van het product te vermijden.

Inschakeling/uitschakeling lichten
Houd de betreffende toets ten minste 1seconde ingedrukt om het voorlicht in of uit te schakelen (achterlicht indien voorzien).

voor i accu

Het laadniveau van de accu wordt op het display aangegeven door het overeenkomstige aantal LED-lampjes; zie: 0-1-2-3-4-5.

De gelijktijdige aanwezigheid van 5 LED-lampjes is een indicatie van het maximale laadpercentage van de accu dat op dat
moment wordt gedetecteerd.

Als er minder LED's tegelijk branden, houdt dit een indicatie in voor de afnemende beschikbare lading van de accu en de
daaruit voortvloeiende autonomie.

De indicator van de accu kan fluctueren in het laadniveau, afhankelijk van het gebruik van het rijwiel met trapondersteuning.
Als u bijvoorbeeld een helling opgaat, kan het weergegeven niveau snel dalen omdat er een veel hoger accuverbruik is.

De afzonderlijke lampjes geven het specifieke laadbereik van de accu aan dat op dat moment wordt gedetecteerd. Het
vertegenwoordigt niet noodzakelijk een proportioneel gegeven van de resterende autonomie.

Indicator bedrijfsstoring

Als er een storing wordt gedetecteerd in het elektrische en/of elektronische systeem van het product, zullen alle LED's op het
display oplichten en knipperen.

Schakel het display uit en vervolgens weer in om de storing te identificeren die overeenkomt met het aantal knipperingen
(flash); hieronder volgt een tabel met toelichtingen:

Aantal knipperingen Omschrijving storing

2 Storing gebruik hendel trapondersteuning

3 Storing remsensor

4 Storing besturingseenheid

7 Oververhitting besturingseenheid

8 Hoogspanningsbeveiliging (spanning boven drempel)

10 Storing motor (overmatig stroomverbruik)

n Storing hall-sensor motor

17 Communicatiestoring bedrading display-besturingseenheid
18 Communicatiestoring programmering display-besturingseenheid
19 Storing remsensor

20 Motorblok




« Display LCD - CDC13-BT

Overzicht van ieni en

1. Indicatielampje activering licht 15 1 23 4 5

2. Assist: indicator van het geselecteerde niveau van traponder-
steuning (numerieke waarde)

3. Fout: indicatielampje detectie bedrijfsstoring

4. Indicatielampje voor activering van de functie Traponder-

steuning

5. Digitale snelheidsmeter: aanduiding van de momentane "“
snelheid bij gebruik (Km/u of MPH)

6. AVG: weergave van de gemiddelde snelheid die tijdens het
laatste gebruik werd geregistreerd (Km/u of MPH)

7. MAX: weergave van de maximumsnelheid die tijdens het
laatste gebruik werd geregistreerd (Km/u of MPH)

8. TRIP: weergave van gedeeltelijk afgelegde afstand (km of 13 12 110 98 76
mijl)

9. ODO: weergave van de totale afgelegde afstand (in km of
mijl)

10. Snelheidsmodus die overeenkomt met het geselecteerde
trapondersteuningsniveau (ECO-STD-Turbo)

1. Indicator resterend laadniveau accu

12. M: modustoets (MODE)

13. Toets voor wijzigen en/of verlagen waarde (-)
14. Toets ON/OFF

15. Toets voor wijzigen en/of verhogen waarde (+)

Omschrijving van de functies

Inschakeling/uitschakeling display

Druk op de toets ON/OFF voor ten minste 3 seconden om het display in of uit te schakelen.

Selectie van het niveau van trapondersteuning

Druk op de betreffende toets om het geselecteerde trapondersteuningsniveau te verhogen of te verlagen.
De selecteerbare trapondersteuningsniveaus liggen tussen de waarden 1en 5 (Assist).

Ondersteuningsniveau 1 bepaalt de instelling voor de minimale elektrische ondersteuning die door de motor wordt geleverd
(minimaal vermogen - gebruiksmodus ECO).

Ondersteuningsniveaus 2 en 3 bepalen de instelling van een elektrische ondersteuning door de tussenmotor (normaal
vermogen - gebruiksmodus STD).

Ondersteuningsniveaus 4 en 5 bepalen de instelling voor de maximale elektrische ondersteuning die door de motor wordt
geleverd (maximaal vermogen - gebruiksmodus TURBO).

Door niveau 0 te selecteren, wordt de activering van de elektrische ondersteuning van de motor uitgesloten.
Activering geassisteerd fietsen

Selecteer het trapondersteuningsniveau dat gelijk is aan 0 en houd vervolgens de toets - ingedrukt om de functie traponder-
steuning in te schakelen, waarmee u een ondersteuning door een elektromotor tot een maximumsnelheid van 6 km/u kunt
activeren.

Schakel de functie uit door het indrukken van de toets te onderbreken.
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@ OPGELET

De functie trapondersteuning moet worden gebruikt in overeenstemming met de geldende voorschriften in het land van
gebruik en is alleen toegestaan voor het rijden op het rijwiel met trapondersteuning waarbij u tijdens de activering naast het
rijwiel loopt en de handgrepen van het stuur stevig met beide handen vasthoudt.

A GEVAAR

Het is ten strengste verboden de functie trapondersteuning in te schakelen terwijl u op het rijwiel met trapondersteuning rijdt,
om het risico van letsel en beschadiging van de elektrische onderdelen van het product te vermijden.

Inschakeling/uitschakeling licht
Druk snel op de toets ON/OFF om het voorlicht aan en uit te zetten (achterlicht indien voorzien).
Weergave gegevens (AVG - MAX - TRIP - ODO)

De beschikbare gegevens betreffende de snelheid (AVG en MAX) en de afstand (TRIP en ODO) worden afwisselend en
automatisch na elkaar weergegeven: AVG - MAX - TRIP - ODO.

De gedeeltelijke gebruiksgegevens (TRIP - AVG - MAX) worden na het uitschakelen van het display automatisch gereset.

voor i accu

Het laadniveau van de accu wordt op het display weergegeven door de aanwezigheid van een bepaald aantal segmenten
tussen O en 5.

De aanwezigheid van 5 segmenten is een indicatie van het maximale laadpercentage van de accu dat op dat moment wordt
gedetecteerd.

De vermindering van het aantal aanwezige segmenten is een indicatie van het afnemende niveau van de beschikbare accula-
ding en de daaruit voortvloeiende autonomie.

De indicator van de accu kan fluctueren in het laadniveau, afhankelijk van het gebruik van het rijwiel met trapondersteuning.
Als u bijvoorbeeld een helling opgaat, kan het weergegeven niveau snel dalen omdat er een veel hoger accuverbruik is.

De afzonderlijke segmenten zijn indicatief voor het specifieke bereik van de op dat moment gedetecteerde acculading en
geven niet noodzakelijk een proportioneel gegeven voor de resterende autonomie weer.

Indicator bedrijfsstoring

Indien er een storing wordt ontdekt in het elektrische en/of elektronische systeem van het product, verschijnt het lampje Error
op het displayscherm en wordt de bijbehorende foutcode weergegeven.

Foutcode ‘Omschrijving storing
2 Storing gebruik hendel trapondersteuning
3 Storing remsensor
4 Storing besturingseenheid
7 Oververhitting besturingseenheid
8 Hoogspanningsbeveiliging (spanning boven drempel)
10 Storing motor (overmatig stroomverbruik)
n Storing hall-sensor motor
17 Communicatiestoring bedrading display-besturingseenheid
18 Communicatiestoring programmering display-besturingseenheid
19 Storing remsensor
20 Motorblok
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Configuratie van de parameters

Houd de toets M ten minste 3 seconden ingedrukt om toegang te krijgen tot het configuratiemenu en druk vervolgens kort op
de toets M om de invoer te bevestigen en de volgende configureerbare parameter weer te geven.

Selecteer de gewenste waarde van de individuele parameter door op de toets + of - te drukken en bevestig deze met de
toets M (kort om naar de volgende parameter te gaan).

Volgorde van configureerbare parameters:

P1- Meeteenheid:

Druk op de toets + of - om de meeteenheid voor de op het display weergegeven snelheid en afstand te selecteren:
Internationaal metrisch stelsel (km/u en km) of Brits imperiaal stelsel (MPH en mijl)

P2 - Wachtwoord gebruiker ON/OFF display:

Beschikbare opties = on / off

OFF = door "off” te selecteren en dit te bevestigen door het indrukken van de toets M, wordt de activering van het verzoek
om invoer van het gebruikerswachtwoord (identificatiecode) uitgesloten waarmee de gebruiker toegang krijgt tot het display
en dit kan activeren en waarmee alle functies van het rijwiel met trapondersteuning volledig kunnen worden beheerd.

Bedieningen en functies op het display zijn onmiddellijk toegankelijk na het indrukken van de inschakelingstoets.

ON = door “on” te selecteren en dit te bevestigen door te drukken op de toets M, wordt de configuratieparameter geacti-
veerd die voorziet in de activering van het display en de toegang tot alle functies waarmee het ruwlel met trapondersteuning
volledig kan worden beheerd, uitsluitend na het invoeren van een gebrui twoord (identifi

Bedieningen en functies op het display zijn, na het indrukken van de inschakelingstoets, alleen toegankelijk na invoer van het
eerder ingestelde gebruikerswachtwoord (P3).

P3 - Wachtwoord gebruiker:

Parameter die uitsluitend wordt weergegeven na voorafgaande selectie van de optie "ON", waarmee de gebruiker de
configuratie voor toegang tot het display uitsluitend kan inschakelen door het invoeren van een wachtwoord (numerieke
identificatiecode bestaande uit 4 cijfers) dat vooraf is ingesteld en als volgt is bevestigd:

- selecteer de 4 cijfers die het wachtwoord vormen door de toetsen + of - in te drukken en bevestig ze afzonderlijk door op de
toets ON/OFF te drukken

- bevestig de 4-cijfferige numerieke identificatiecode door op de toets M te drukken.
0000 - Wachtwoord instelling systeemparameters:

Indien er abnormale gegevens worden weergegeven op het display met betrekking tot de snelheid (km/u en km) en het
aantal afgelegde kilometers (MPH en mijl), neem dan contact op met de klantenservice voor de nodige ondersteuning:
www.platum.store/en/assistance
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« Display LCD - CDC1

Overzicht van ieni en

1. Activeringslampje voorzijde

61 8 3 7 2

2. Numerieke indicator van geselecteerde trapbekrachtiging-
sniveau (PAS 0-5)

3. Indicatie momentane snelheid (digitale toerenteller, km/u
of mph)

4. Weergave van gedeeltelijk afgelegde afstand (TRIP, km of
miles)

Weergave van totale afgelegde afstand (ODO, km of miles)
Indicatie resterende acculaadniveau (5 segmenten)

Selecteerbare maateenheid (km/u of mph)

o N o o

Menu voor parameterconfiguratie (wieldiameter, gebruiker-
swachtwoord)

9. Knoppen AAN/UIT, SET, OMHOOG (+), OMLAAG (-)

10. Assisted walking-functie: activering van elektrische onder-
steuning via het gaspedaal, alleen voor loopondersteuning
tot 6 km/u (volgens de huidige regelgeving).

Omschrijving van de functies

Inschakeling/uitschakeling display

Druk ongeveer 3 seconden op de AAN/UIT-knop om het display in of uit te schakelen.
Selectie van het niveau van trapondersteuning (PAS)

Druk op de knop UP (+) of DOWN (-) om het ondersteuningsniveau te verhogen of te verlagen.

De selecteerbare niveaus liggen tussen O en 5:

- 0: geen elektrische ondersteuning actief

- 1-2-3: progressieve ondersteuningsniveaus, van minimaal tot gemiddeld
- 4-5: maximale ondersteuning door de motor

Lichten in-/uitschakelen

Druk tegelijkertijd op de knoppen UP (+) en DOWN (-) om de voor- en achterlichten in of uit te schakelen.

g van gebruil

Tijdens het rijden geeft het display de momentane snelheid, gedeeltelijke afstand (TRIP), totale afstand (ODO), het accuniveau
en het geselecteerde PAS-niveau in real-time weer.

Indicator acculaadniveau

Het acculaadniveau wordt weergegeven door 5 segmenten.
Wanneer de batterij bijna leeg is, knippert de laatste segment als waarschuwing voor een bijna lege batterij.



Storingsindicatie en foutcodes

In het geval van elektrische of elektronische storingen geeft het display het storingslampje met de relevante foutcode weer,
volgens de onderstaande tabel:

fjving

Overstroombeveiliging

Communicatiefout programmering display-controller

Onderspanning accu

Fout remsignaal

Fout Hall-sensor motor

Fout/ontgrendeling gaspedaal

o |v|o|la|ls|w|n

Fout controller

A0

Communicatieprobleem gele kabel

b3

Communicatiefout controller of 5V-signaal

F1s

Communicatieprobleem groene kabel/protocol

Configuratie hoofdparameters

Wieldiameter: houd de knop UP 10 seconden ingedrukt om toegang te krijgen tot de instelling van de wieldiameter.
Gebruikerswachtwoord: kan worden ingesteld via het configuratiemenu om de toegang tot functies te beveiligen.
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7. Accu

Het rijwiel met trapondersteuning start en voedt zijn elektrische en elektronische functies door middel van de bij het product
geleverde lithiumionaccu, die correct is opgeladen, geinstalleerd en, indien voorzien, na de activering door middel van de
specifieke schakelaar.

A. Schakelaar activering accu (I=On / O=0ff) * indien voorzien
B. Oplaadaansluiting acculader
C. Slot vergrendeling/ontgrendeling accu

D. Indicator resterend laadniveau. ** zijdelingse of frontale locatie

Verwijderen en plaatsen accu
De accu kan van de fiets worden verwijderd om diefstal te voorkomen, om op te laden of om in optimale staat te bewaren.
Verwijderen van de accu:

Steek de bijgeleverde sleutel in het slot op de accu. Draai de sleutel linksom in ontgrendelde positie. Verwijder de accu uit de
zitting op de zadelbuis van het chassis door het omhoog van de zitting weg te trekken totdat het volledig verwijderd is.

Plaatsen van de accu:

Steek de bijgeleverde sleutel in het slot op de accu. Draai de sleutel linksom in ontgrendelde positie. Plaats de accu in de
zitting op de bovenbuis van het chassis en voltooi de installatie door de sleutel rechtsom in vergrendelde positie te draaien.

Controleer of de accu op correct wijze is geinstalleerd en vergrendeld door te proberen deze te verwijderen en/of door
ervoor te zorgen dat deze stevig aan het chassis is verankerd en niet verplaatsbaar is.

Opladen van de accu

Voordat u uw rijwiel met trapondersteuning voor de eerste keer gebruikt, is het nodig om de accu volledig opladen met de
bijgeleverde acculader.

De gemiddelde tijd voor het opladen van de accu varieert afhankelijk van de resterende lading van de accu en duurt onge-
veer 4 tot 6 uur.

Het is raadzaam om de accu na elk gebruik van het rijwiel met trapondersteuning op te laden met de betreffende
acculader.

OPGELET

Gebruik alleen de bijgeleverde acculader of een goedgekeurd model met dezelfde technische specificaties en zorg ervoor
dat u de relatieve methoden en voorzorgsmaatregelen voor gebruik die op de lader of in de handleiding staan vermeld in
acht neemt.

EPAC Acculader INPUT Acculader OUTPUT
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Max) DC 42V 2.0A (Max)
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Zorg ervoor dat het rijwiel met trapondersteuning is uitgeschakeld en de accu is uitgeschakeld/gedeactiveerd (indien voor-
zien door het accumodel dat bij het product wordt geleverd).

Zorg ervoor dat de acculader, de ende 1sluiting van de accu droog zijn.
Sluit de oplaadstekker aan op de oplaadaansluiting van de accu en vervolgens op het stopcontact (230V/50Hz).

Tijdens de oplaadcyclus van de accu brandt er een rood LED-lampje op de lader. Wanneer de oplaadcyclus van de accu is
voltooid, gaat er een groen LED-lampje branden.

Trek de oplaadstekker uit de oplaadaansluiting van de accu en vervolgens uit het stopcontact.

A. Oplaadstekker van de accu
B. Voedingsstekker

C. LED-lampje laadstatus accu

OPGELET

Het gebruik van een acculader dan de meegeleverde acculader die niet geschikt of niet goedgekeurd is om de accu van het
product op te laden, kan schade aan het product veroorzaken of andere potentiéle risico's met zich meebrengen.

Laad het product nooit op zonder toezicht.

Schakel het product niet in en rij er niet mee tijdens het opladen.

Buiten bereik van kinderen houden tijdens het opladen. Niets op de acculader plaatsen tijdens gebruik, geen vloeistof of
metaal laten doordringen in de acculader.

De acculader warmt op tijdens de oplaadcyclus van de accu.

Laad het product niet onmiddellijk na gebruik op. Laat het product afkoelen voordat u het oplaadt.

Het product mag niet gedurende lange perioden worden opgeladen. Overladen vermindert de levensduur van de accu en
veroorzaakt eventuele andere risico’s.

Het is raadzaam om het product niet volledig te laten ontladen om te voorkomen dat de accu beschadigd raakt, waardoor de
efficiéntie afneemt.

Schade veroorzaakt door de step lange tijd niet op te laden is onomkeerbaar en wordt niet gedekt door de beperkte garantie.
Als er eenmaal schade is ontstaan, kan de accu niet meer opgeladen worden (het is verboden om de accu te laten demon-
teren door niet-gekwalificeerd personeel: dit zou elektrische schokken, kortsluitingen of zelfs ongevallen van aanzienlijke
omvang tot gevolg kunnen hebben).

Laad de accu regelmatig op (ten minste om de 3/4 weken), ook als u uw elektrische fiets langere tijd niet gebruikt.

Laad de accu op in een droge omgeving, uit de buurt van ontvlambare materialen (bijv. materialen die vlam kunnen vatten), bij
voorkeur bij een binnentemperatuur van 15-25°C, maar nooit onder 0°C of boven + 45°C.

Verricht regelmatig een visuele controle van de acculader en de kabels van de acculader. Niet de acculader gebruiken als er
duidelijk schade zichtbaar is.

Autonomie en duur van de accu

De accuduur van het rijwiel met trapondersteuning, en dus de geschatte af te leggen afstand in km, kan aanzienlijk variéren,
afhankelijk van de specifieke gebruikswijze (totale belading, spierinspanning van de fietser, gekozen niveau van elektrische

trapondersteuning, frequentie van starten/herstarten), de mechanische en elektrische staat van het product (bandenspanning
en slijtage, efficiéntieniveau van de accu) en externe invloeden (hellingshoeken en wegdek, atmosferische omstandigheden).



Na verloop van tijd nemen het vermogen en prestaties van de accu af als gevolg van de fysiologische elektrochemische
achteruitgang van de cellen waaruit de accu bestaat.

Het is onmogelijk de precieze levensduur te voorspellen, aangezien deze voornamelijk afhangt van het soort gebruik en de
belasting waaraan het apparaat wordt blootgesteld.

Om de levensduur van de accu te bevorderen, moet deze op een droge plaats worden bewaard, beschermd tegen direct
zonlicht en bij voorkeur bij een binnentemperatuur van 15-25°C, maar nooit onder 0°C of boven +45°C. De accu kan het best
bij kamertemperatuur worden opgeladen en het beter om overladen of volledig ontladen tijdens het gebruik te voorkomen.
Laad de accu idealiter regelmatig op, ook als u het rijwiel met trapondersteuning gedurende langere tijd niet wordt gebruikt
(ten minste om de 3 tot 4 weken).

Over het algemeen moet er rekening mee worden gehouden dat de kou het vermogen van de accu vermindert. In de winter
is het raadzaam om de accu op te laden en op te slaan bij kamertemperatuur en om de accu slechts kort voor gebruik in het
rijwiel met trapondersteuning te plaatsen.

GEVAAR

Waarschuwingen inzake de accu

De accu bestaat uit lithiumioncellen en chemische elementen die gevaarlijk zijn voor de gezondheid en het milieu. Gebruik
het product niet als er geuren, stoffen of overmatige warmte wordt afgegeven.

« Gooi het product of de accu niet weg met het huisvuil.

« De eindgebruiker is er verantwoordelijk voor dat de elektrische en elektronische apparatuur en de accu's in overeenstem-
ming met alle geldende normen wordt verwijderd.

Vermijd om gebruikte, defecte en/of niet-originele accu’s van andere modellen of merken te gebruiken.

Laat de accu niet in de buurt van vuur of warmtebronnen. Risico op brand en explosie.

De accu mag niet geopend of gedemonteerd worden en vermijd ertegen te stoten, hem te laten vallen, te doorboren of er
voorwerpen op te bevestigen.

Eventueel door de accu afgegeven stoffen mogen niet worden aangeraakt omdat ze gevaarlijk zijn. Voorkom dat kinderen
of dieren de accu aanraken.

Laat de accu niet overladen en vermijd kortsluitingen. Risico op brand en explosie.

Laat de accu nooit onbeheerd achter tijdens het opladen. Brandgevaar! Verbind de oplaadaansluiting nooit met metalen
voorwerpen.

De accu mag niet in water worden ondergedompeld of aan water, regen of andere vloeistoffen worden blootgesteld.

Stel de accu niet bloot aan direct zonlicht, overmatige hitte of kou (laat het product of de accu, bijvoorbeeld, niet achter in
een auto die langdurig wordt blootgesteld aan direct zonlicht), aan omgevingen met explosieve gassen of vuur.

Vervoer en bewaar de accu niet samen met metalen voorwerpen zoals haarspelden, halskettingen, enz. Het contact tussen
metalen voorwerpen en de accu kan kortsluitingen veroorzaken en dientengevolge persoonlijk letsel of de dood.



8. Inbedrijfstelling

'Voordat u het rijwiel met trapondersteuning gebruikt, is het, naast de controle van de ladingstoestand en de correcte
installatie van de accu, altijd goed om elk onderdeel zorgvuldig te controleren en de nodige afstellingen aan de relevante
mechanische onderdelen uit te voeren. U kunt dit zelf doen of laten doen door gespecialiseerde vakmensen, zie: afstellen
en aanspannen van zadel en zadelpen, afstellen en aanspannen van stuur en stuurbevestiging, afstellen van de remmen,
afstellen van de versnelling, smeren van de ketting en de tandwielen, controleren van de wielen en de bandenspanning en
een algemene controle van de bevestiging van de bevestigingsbouten, snelspanners en steekassen en van de staat van alle
onderdelen.

Zadel

Om het beste comfort bij het gebruik van het product te garanderen, een correcte trapbeweging mogelijk te maken en
veiligheidsproblemen te vermijden, is de positie op de fiets heel belangrijk.

Daarom is het belangrijk dat het zadel en de zadelpen zo worden geplaatst en ingesteld dat dit passend is bij de fysionomie
van de gebruiker.

Het zadel kan worden afgesteld in hoogte, voorwaartse beweging en in hoek.

Om de hoogte van het zadel af te stellen moet de klem waarmee de zadelpen in het chassis is bevestigd worden losgemaakt
en worden verhoogd of verlaagd afhankelijk van de behoeften. Let er hierbij op dat de klem niet verder wordt uitgetrokken
dan de op de grens die erop is aangegeven om het risico van eventuele breuken van het chassis te voorkomen. Zodra u

de gewenste positie heeft bepaald met inachtneming van de voorzorgsmaatregelen met voor uittrekken van de zadelpen,
bevestigt u deze door de klem te draaien totdat deze goed vastzit om te voorkomen dat de zadelpen beweegt en/of instabiel
wordt.

Het is over het algemeen raadzaam de hoogte van het zadel aan te passen door te controleren of uw been bijna gestrekt is
wanneer u uw voet op het laatste draaipunt van het pedaal plaatst.

Om de hoek en de voorwaartse beweging van het zadel aan te passen, moet het relatieve bevestigingssysteem in de beugel
van de zadelpen worden losgemaakt, zodat de gewenste positie qua hoek en voorwaartse beweging van het zadel kan
worden ingesteld. Zet vervolgens het bevestigingssysteem correct vast om speling en beweging te voorkomen.

Stuur
Het stuur kan in hoogte en hoek worden versteld met behulp van de stuurklemmen op de stuurpen en/of stuurbevestiging.

Om de hoogte van het stuur af te stellen maakt u de klem los die de telescopische stuurpen vasthoudt, zodat deze kan
worden verwijderd of geplaatst om het stuur hoger of lager te zetten totdat de gewenste positie is bepaald. De klem
moet vervolgens worden bevestigd om te voorkomen dat het stuur beweegt. In andere gevallen moet de schroef worden
losgedraaid waarmee de stuurbevestiging in de vorkbuis is bevestigd (indien aanwezig) of moet op het scharnier van de
stuurbevestiging worden ingewerkt.

Om de hoek van het stuur af te stellen, maakt u het klemsysteem van de stuurbevestiging los, draait u aan het stuur totdat de
gewenste positie is behaald en zet u het vast door het klemsysteem vast te draaien zodat het niet meer kan bewegen.

Remmen

Het remsysteem dat op het product is geinstalleerd omvat schijfremmen, die op het voorwiel en op het achterwiel kunnen
worden bediend door middel van de betreffende hendels op het stuur, elk voorzien van een inrichting (cut-offsensor)
waardoor bij activering van de remhendel waarmee deze is verbonden, de aandrijfkracht van de motor onmiddellijk wordt
uitgeschakeld.

De remhendel aan de rechterkant van het stuur bedient de achterrem, zodat het achterwiel tot stilstand kan komen. De
remhendel aan de linkerkant van het stuur bedient de voorrem, zodat het voorwiel tot stilstand kan komen.

De voor- en achterremhendels moeten zodanig worden geplaatst en georiénteerd dat de ergonomie wordt geoptimaliseerd
door het bevorderen van een natuurlijke houding van de hand en van de vingers die worden gebruikt om ze te bedienen,
waarbij de kracht en timing die nodig zijn om het remmen te activeren tot een minimum wordt beperken en de mogelijkheid
van een goede modulatie ervan wordt behouden.

Controleer de werking van de remmen met een remtest bij lage snelheid (max. 6 km/u) op een terrein zonder obstakels.

Door de progressieve slijtage van de remblokken die op de betreffende remklauwen zijn gemonteerd, moeten door de
vermindering van hun dikte de remhendels verder in worden gedrukt om dezelfde remkracht uit te oefenen.

Indien het bij het product geleverde remsysteem een mechanische schijf heeft, is het voor de compensatie van dit soort slijta-
ge nodig om de stelmoer van de remkabel, die zich achter de overeenkomstige hendel bevindt, aan te draaien om de optima-
le remomstandigheden te herstellen. Indien de remblokken overmatig versleten zijn, zullen ze moeten worden vervangen.
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Versnelling en aandrijving

Indien aanwezig, het schakelsysteem met kabels dat bij het product is geleverd is geindexeerd en maakt het mogelijk de
overbrengingsverhouding en de metrische ontwikkeling van de pedaalslag te wijzigen door in te werken op het bedienings-
orgaan op het stuur, waarbij de zijwaartse beweging van de ketting op het betreffende tandwiel van de cassette op het
achterwiel wordt bepaald door middel van de betreffende derailleur.

Controleer de goede werking van de versnelling en de afstelling daarvan en controleer tevens of de ketting en de tandwielen
van de transmissie schoon en goed gesmeerd zijn.

Wielen en banden

Controleer of de spaken correct zijn gecentreerd, goed zijn gespannen en of de steekassen en/of de snelspanners van het
voorwiel (indien aanwezig) goed zijn gemonteerd en vastgedraaid.

Controleer de aanwezigheid en de correcte installatie van reflectoren.

Controleer de staat en de slijtage van de banden: er mogen geen sneden, scheuren, vreemde voorwerpen, abnormale
zwellingen, zichtbare plooien of andere beschadigingen zijn.

Controleer de bandenspanning door middel van de betreffende minimum- en maximumwaarden die zijn weergegeven op
de zijkant van de banden (de juiste drukwaarde is afhankelijk van het vervoerde gewicht, de weersomstandigheden en de
toestand van de weg).

Goed opgepompte banden verbeteren niet alleen de rotatie van de wielen, maar verminderen ook het risico op lekken en
slijtage.

9. Opslag, onderhoud en reiniging

Om de veiligheid en de functionaliteit van het product in de loop van de tijd te kunnen garanderen, moet het regelmatig
worden gecontroleerd en onderhouden.

Sommige controle- en onderhoudswerkzaamheden kunnen rechtstreeks worden uitgevoerd door de gebruiker of door
iedereen met mechanische basisvaardigheden, handvaardigheid en geschikt gereedschap.

Andere handelingen vereisen de deskundigheid en het specifieke gereedschap van een gekwalificeerde operator.

De dealer kan alle informatie verstrekken betreffende de controlehandelingen die rechtstreeks door de gebruiker kunnen
worden uitgevoerd en kan advies geven over welke reguliere onderhoudsbeurten periodiek moeten worden uitgevoerd,
afgestemd op de intensiteit en omstandigheden waarin u het product gebruikt.

Alle onderhoudshandelingen moeten worden uitgevoerd met losgekoppelde accu, waarbij u ervoor zorgt dat de fiets op het
standaard rust.

De verschillende onderdelen van het product zijn onderhevig aan verschillende vormen van slijtage als gevolg van het
gebruik.

Het is raadzaam om in het bijzonder de volgende onderdelen regelmatig te inspecteren en te onderhouden: banden, wielen,
remmen, versnelling, ketting of riem, ophangingen en chassis.

De banden die op het product zijn geinstalleerd zijn onderhevig aan fysiologische slijtage van het loopvlak. Dit kan worden
geaccentueerd door bepaalde gebruikspatronen en omgevingen. Ze zijn onderhevig aan natuurlijke verharding van de
rubbersamenstelling in de loop van de tijd.

Controleer voortdurend de juiste spanning van de binnenbanden die in de banden zijn geinstalleerd om het risico op een lek-
ke band te verminderen, het slijtageproces te beperken en een veiliger en efficiénter gebruik van het product te waarborgen.

Inspecteer de banden regelmatig op slijtage en veroudering/achteruitgang en vervang ze zo nodig door banden met dezelf-
de eigenschappen.

Om de wielen, die onderhevig zijn aan slijtage door gebruik, op een correcte manier te onderhouden, moeten deze periodiek
worden gecontroleerd waarbij u er op let of deze goed zijn gecentreerd en of de spaken gelijkmatig en correct zijn gespan-
nen naar gelang van het type velg. Daarnaast moeten de naaflagers worden geinspecteerd, gereinigd en gesmeerd of indien
nodig vervangen.

De integriteit van de velgen die bij het product zijn geleverd moet voortdurend worden gecontroleerd om zeker te zijn dat
er geen sprake is van vervormingen, deuken, barsten en/of andere tekenen van corrosie en schade die vervanging om
veiligheidsredenen noodzakelijk zouden maken.

Om te kunnen garanderen dat de remmen in goede staat worden gehouden, moeten niet alleen de slijtage en de integriteit
van de remschijven regelmatig worden gecontroleerd, maar ook de staat van slijtage van de staalkabels die zich aan de
binnenkant van de kabelmantels van het remsysteem bevinden en moeten deze worden vervangen om risico op breuken
te voorkomen. Daarnaast moeten de remblokken op die op de remklauwen zijn gemonteerd periodiek worden vervangen
wanneer ze een dikte van niet minder dan 1 mm hebben bereikt.
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Controleer bij een hydraulisch remsysteem regelmatig de slijtage van de remschijven en remblokken.

De remblokken moeten worden vervangen als de dikte van het remmateriaal minder dan 1 mm wordt.

Controleer ook regelmatig het oliepeil in het hydraulische circuit en vul bij of ontlucht indien nodig, volgens de specificaties
van de fabrikant.

Een te laag oliepeil of de aanwezigheid van luchtbellen in het circuit kan de remwerking nadelig beinvioeden en het risico op
storingen vergroten.

De goede werking van de aandrijving van het rijwiel met trapondersteuning wordt gewaarborgd door goed onderhoud en
correcte afstelling van de betreffende onderdelen.

Het systeem met versnellingskabels dat bij het product is geleverd wordt veel belast tijdens gebruik en werkt als gevolg van
mechanische spanning. Daarom kan het gemakkelijk de juiste afstelling verliezen; het behoud en/of het herstel van de juiste
bedrijffsomstandigheden van de geindexeerde achterderailleur wordt gegarandeerd door een adequate afstelling van de
derailleur (eindslagschroeven) en het afstellen van de kabel van de achterderailleur.

De ketting en de betreffende tandwieloverbrenging zijn onderhevig aan slijtage door gebruik en moeten, om hun integriteit
en een goede werking wat betreft soepelheid en geruisloosheid te garanderen, regelmatig worden gereinigd en gesmeerd
met specifieke producten (druppels of spray, droog of nat), die geschikt zijn voor het seizoen en de manier waarop het
product wordt gebruikt. Ze moeten tevens periodiek worden vervangen.

Voer enkel smeerwerkzaamheden uit nadat de betrokken onderdelen voldoende zijn gereinigd en ontvet, waarbij u ervoor
zorgt dat, vooral bij gebruik van oliehoudende smeermiddelen, overtollig smeermiddel wordt verwijderd.

De voor- en achterophanging (indien aanwezig) zijn niet verstelbaar, tenzij anders vermeld in deze handleiding. Aangezien
ze geen specifiek onderhoud vereisen, hoeven ze alleen periodiek te worden gecontroleerd op correcte werking en afwe-
zigheid van speling.

Het smeermiddel (indien aanwezig) dat nodig is voor de correcte werking van de ophanging dat op het product is gemon-
teerd is reeds aanwezig in de betreffende vorken, dus is verdere smering niet nodig.

Het chassis van het product moet regelmatig worden geinspecteerd om de aanwezigheid van symptomen van scheurvor-
ming en/of zogenaamde "materiaalmoeheid" uit te sluiten en tijdig maatregelen te kunnen nemen om het risico van beschadi-
ging en/of breuk te beperken en/of uit te sluiten.

Het is raadzaam elk bevestigingsonderdeel van het product zorgvuldig te controleren en preventief en periodiek een alge-
mene controle uit te voeren om na te gaan of de zelfborgende moeren en bevestigingsschroeven, die door gebruik en na
verloop van tijd hun efficiéntie kunnen verliezen, goed zijn aangedraaid.

OPGELET

Na elk regulier onderhoud is het verplicht om de perfecte werking van alle bedieningsorganen te controleren.
[o] i het
Alle onderhoudswerkzaamheden moeten worden uitgevoerd met losgekoppelde accu.

Tijdens elke onderhoudsfase moeten de operators beschikken over de nodige middelen om ongevallen te voorkomen.

Het gereedschap dat wordt gebruikt voor het onderhoud moet geschikt en van goede kwaliteit zijn.

Gebruik geen benzine of ontvlambare oplosmiddelen als reinigingsmiddel, maar gebruik altijd niet-ontvlambare en niet-giftige
oplosmiddelen.

Beperk het gebruik van perslucht zoveel mogelijk en bescherm uzelf met een veiligheidsbril met zijkleppen.

Gebruik nooit open vuur als verlichting bij het uitvoeren van controles of onderhoud.

Controleer na alle onderhouds- of afstelwerkzaamheden of er geen gereedschap of vreemde voorwerpen tussen de bewe-
gende delen van het rijwiel met trapondersteuning zijn achtergebleven.

Deze handleiding bevat geen uitvoerige informatie over demontage en buitengewoon onderhoud, aangezien deze werk-
zaamheden altijd uitsluitend door het personeel van de klantenservice van de geautoriseerde dealer mag worden uitgevoerd.

De klantenservice kan u alle informatie en antwoorden geven op al uw vragen betreffende het onderhoud en de verzorging
van uw rijwiel met trapondersteuning.

OPGELET

Reiniging
De reiniging van het rijwiel met trapondersteuning is niet alleen een kwestie van fatsoen, maar stelt u ook in staat eventuele
defecten aan het rijwiel onmiddellijk op te sporen.

Verwijder de accu voordat u het product ast en gebruik bij voorkeur een spons en/of een zachte doek en water, eventueel
met toevoeging van een specifiek neutraal reinigingsmiddel, waarbij u zeer voorzichtig bent bij het hanteren van de elektro-
nische onderdelen.
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Het is absoluut verboden waterstralen onder druk te richten op elektrische onderdelen, de motor, het display en de accu.

Na het wassen is het belangrijk alle gewassen onderdelen, evenals het chassis en de remopperviakken, met een tweede
zachte doek af te drogen en/of volledig te drogen met perslucht onder lage druk. Controleer vervolgens of er geen restvocht
achterblijft op de elektrische onderdelen.

Vlekken op het chassis van het product kunnen verwijderd worden met een vochtige doek. Breng op hardnekkige viekken
milde zeep aan, gebruik een borsteltje en reinig vervolgens met een vochtige doek.

Gebruik voor de reiniging van het product geen alcohol, benzine, kerosine of andere corrosieve en viuchtige chemische
oplosmiddelen om ernstige beschadiging te voorkomen.

GEVAAR

Alle reinigingshandelingen van het rijwiel met trapondersteuning moeten worden uitgevoerd met verwijderde accu.

Het binnendringen van water in de accu kan leiden tot beschadiging van de interne circuits, brand- en explosiegevaar. Als u
twijfelt of er water in de accu is binnengedrongen, staak dan onmiddellijk het gebruik van de accu en laat hem controleren
door de technische servicedienst of de dealer.

Bewaring en opslag

Indien het rijwiel met trapondersteuning voor langere perioden van inactiviteit moet worden opgeslagen en bewaard, moet dit

gebeuren in een gesloten omgeving, op een droge, koele en mogelijk geventileerde plaats, waarbij de volgende handelingen

moeten worden uitgevoerd:

« Voer een algemene reiniging uit van het rijwiel met trapondersteuning.

« Verwijder de accu, die bij het rijwiel met trapondersteuning is meegeleverd, uit de behuizing en sla deze, na deactivering
met de betreffende sleutel of schakelaar (indien aanwezig), op een droge plaats op, uit de buurt van brandbare materialen
(bijv. materialen die vlam kunnen vatten), bij voorkeur bij een binnentemperatuur van 15-25°C, en nooit onder 0°C of boven
+45°C. Voer periodieke oplaadcycli uit om te voorkomen dat het spanningsniveau van de accu te sterk daalt, waardoor het
risico van beschadiging en verlies van efficiéntie ontstaat.

« Bescherm elektrische contacten die worden blootgesteld aan antioxidantproducten.

« Smeer alle oppervlakken in die niet beschermd zijn door verf of anticorrosiebehandelingen.

@ OPGELET

Bewaar of sla het product niet voor een langere periode buitenshuis of in een voertuig op. Sterk zonlicht, te hoge en te lage
temperaturen versnellen de veroudering van de handen en beinvloeden de levensduur van zowel het product als de accu.
Stel de step niet bloot aan regen of water, dompel hem niet onder in water en vermijd hem met water te wassen.

Opheffen

Vanwege het gewicht van het rijwiel met trapondersteuning moet deze door twee volwassenen worden opgetild. Wees hierbij
erg voorzichtig om persoonlijk letsel (verplettering en ongevallen) en materiéle schade (schokken en stoten) te voorkomen.

A GEVAAR

Transport

Om het rijwiel met trapondersteuning veilig te kunnen vervoeren, zowel binnen het passagiersruimte van het vervoermid-

del als daarbuiten (bijv. fietsendragers), moet u de accu en de daarop geinstalleerde accessoires verwijderen en moet u

het product verankeren met behulp van geschikt bevestigingsmateriaal (riemen of kabels) en bevestigingsmiddelen die in
goede staat verkeren en zodanig geinstalleerd zijn dat het chassis, de kabels en andere onderdelen van het product niet
beschadigd raken.

Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om te zorgen voor de geschiktheid van de apparatuur die wordt gebruikt om
het product te vervoeren, door voorzieningen (bijv. fietsendragers) uit te rusten en te installeren in overeenstemming met de
voorschriften die in het land van gebruik zijn goedgekeurd en toegestaan.

OPGELET

De fabrikant is niet aansprakelijk voor breuken die worden veroorzaakt door het opheffen en/of vervoeren van de elektrische
fiets na de levering.
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10. Aansprakelijkheid en algemene garantievoorwaarden

De bestuurder draagt de verantwoordelijke voor alle risico’s die verband houden met het gebruik van een helm en andere
beschermingsmiddelen.

De bestuurder moet zich houden aan de geldende plaatselijke voorschriften met betrekking tot:
1. de toegestane minimumleeftijd voor de bestuurder,

2. de beperkingen inzake het type bestuurder dat het product mag gebruiken

3. alle andere regelgevende aspecten

De bestuurder is tevens verplicht het product schoon en in een perfecte staat van efficiéntie en onderhoud te houden. Hij/zij
is verplicht de veiligheidscontroles die binnen zijn/haar bevoegdheid vallen zorgvuldig uit te voeren zoals beschreven in de
vorige secties. Hij/zij mag op geen enkele manier het product aanpassen en is verplicht alle documentatie met betrekking tot
onderhoud te bewaren.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor veroorzaakte schade en voor schade veroorzaakt aan voorwerpen en personen, met
name als:

« het product op oneigenlijke wijze wordt gebruikt of niet in overeenstemming met de inhoud van de handleiding;

« het product na de aankoop wordt gewijzigd of er wordt geknoeid met alle of enkele van de onderdelen.

In het geval van een storing van het product om redenen die niet te wijten zijn aan onjuist gedrag van de bestuurder en
indien u de algemene garantievoorwaarden wenst te raadplegen, wordt u verzocht contact op te nemen met uw dealer of om
de website www.platum.com/en/argento-e-mobility/ te bezoeken

De volgende defecten of storingen zijn altijd uitgesloten van het toepassingsgebied van de wettelijke garantie voor produc-
ten: eventuele defecten of storingen die veroorzaakt zijn door incidentele gebeurtenissen en/of die toe te schrijven zijn aan
de verantwoordelijkheid van de koper of door oneigenlijk gebruik (ten opzichte van het gebruiksdoel en/of zoals aangegeven
in de meegeleverde technische documentatie), door het niet afstellen van de mechanische onderdelen, door natuurlijke
slijtage van materiaal, door slijtage dat wordt veroorzaakt door montagefouten, door gebrek aan onderhoud en/of gebruik dat
niet overeenkomt met de instructies.

Het volgende moet bijvoorbeeld worden beschouwd als uitgesloten van de wettelijke garantie voor producten:
« schade veroorzaakt door stoten, vallen of aanrijdingen, lekke banden;

« schade veroorzaakt door gebruik, blootstelling of opslag in een ongeschikte omgeving (bijvoorbeeld: aanwezigheid van
regen en/of modder, blootstelling aan vocht of overmatige warmtebronnen, contact met zand of andere stoffen);

schade veroorzaakt door het niet afstellen voor het wegklaar maken en/of het niet onderhouden van mechanische onder-
delen, remmen, stuur, banden, enz.; onjuiste installatie en/of montage van onderdelen;

natuurlijke slijtage van verbruiksmaterialen: schijfremmen (bijv. remblokken, remklauwen, schijf, kabels), banden, voetplaten,
pakkingen, lagers, led-verlichting en lampen, standaard, toetspen, spatborden, rubberen onderdelen (voetplaat), bedrading
van kabelconnectoren, maskers en stickers, enz.;

onjuist onderhoud of gebruik van de accu van het product;

het aanpassen en/of forceren van onderdelen van het product;

onjuist of ongeschikt onderhoud of aanpassing van het product;

onjuist gebruik van het product (bijvoorbeeld: overbelasting, gebruik bij wedstrijden en/of voor commerciéle verhuuracti-
viteiten);

onderhoud, reparaties en/of technische handelingen op het product die worden uitgevoerd door onbevoegde derden;
- schade aan producten als gevolg van het transport, indien uitgevoerd door de koper;
- schade en/of defecten als gevolg van het gebruik van niet-originele reserveonderdelen.

U kunt de meest recente versie van de garantievoorwaarden raadplegen op de website www.platum.store/en/assistance
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11. Informatie over de verwijdering

@ OPGELET

Verwerking van en PP (van ing in alle landen van de Europese Unie
en in andere voor i i

Dit symbool op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als
normaal huishoudelijk afval moet worden beschouwd, maar moet worden ingeleverd
bij het specifieke inzamelpunt voor de recycling van afgedankte elektrische en elektro-
nische apparatuur (AEEA).

Door het product op de juiste manier af te voeren, helpt u mogelijke negatieve
gevolgen voor het milieu en de gezondheid door een onjuiste afvalverwerking te
voorkomen.

Het recycleren van materialen draagt bij tot het behoud van natuurlijke grondstoffen.

Neem voor meer informatie over de recycling en verwijdering van dit product contact
op met de plaatselijke afvalverwerkingsdienst of het verkooppunt waar u het heeft
aangeschaft.

In ieder geval moet het product verwijderd worden volgens de regelgeving van kracht in het land van aankoop.

De consument mag de AEEA niet als gemeentelijk afval afvoeren, maar moet dit soort afval op gescheiden manier laten
verwerken door middel van twee manieren van inzameling:

« Bij de Gemeentelijk inzamelpunten, rechtstreeks of via de gemeentelijke inzameldienst, indien beschikbaar.
« Bij de verkooppunten in geval van de aanschaf van nieuwe elektrische en elektronische apparatuur.

Hier kunt u de AEEA van kleine afmetingen (de langste zijde korter dan 25 cm) gratis inleveren. Grotere producten kunnen
een-tegen-een worden geleverd: het afgedankte product wordt ingeleverd bij aanschaf van een nieuw product met dezelfde
functie.

Bovendien is de modus een-tegen-een altijd gegarandeerd tijdens de aankoop door de consument van een nieuwe EEA,
ongeacht de grootte van de AEEA.

In geval van illegale verwijdering van elektrische of elektronische apparatuur kunnen de specifieke sancties van toepassing
zijn waarin de geldende wetgeving inzake milieubescherming voorziet.

Als de AEEA batterijen of accu's bevatten, moeten deze worden verwijderd en gescheiden worden ingezameld.

Verwerking van lege ije s (van ing in alle landen van de Europese Unie en in andere Europese syste-
men voor gescheiden inzameling)

Dit symbool op het product of op de verpakking geeft aan dat de accu niet beschouwd
mag worden als normaal huishoudelijk afval. Op enkele soorten accu’s kan dit symbool
in combinatie met een chemisch symbool gebruikt worden.

De chemische symbolen voor kwik (Hg) of lood (Pb) worden toegevoegd als de accu
meer dan 0,0005% kwik of 0,004% lood bevat.

Door de batterijen/accu’s op de juiste manier af te voeren, helpt u mogelijke negatieve
gevolgen voor het milieu en de gezondheid door een onjuiste afvalverwerking te voor-
komen. De recycling van de materialen draagt bij aan het behoudt van de natuurlijke
hulpbronnen. Bij producten die vanwege de veiligheid, prestaties of gegevensbe-
scherming een vaste verbinding met een interne batterij/accu vereisen, mag de accu
of batterij alleen worden vervangen door gekwalificeerd servicepersoneel.

Lever het afgedankte product in bij inzamelpunten voor de verwerking van elektrische en elektronische apparatuur. Hierdoor
wordt ook de interne batterij/accu op de juiste manier verwerkt.

Neem voor meer informatie over de verwijdering van de afgewerkte accu/batterij of van het product contact op met de
plaatselijke afvalverwerkingsdienst of met het verkooppunt waar u het product heeft aangeschaft.

In ieder geval moet het product verwijderd worden volgens de regelgeving van kracht in het land van aankoop.



Bwnrapcku

Tosa pBKOBO/ACTBO € BaAMAHO 3a crieAHuTe Benocuneam ¢ noMoL Ha BbpTeHe Ha neaanute (EPAC)

Piuma
Piuma-S

CbabpXxaHue

Bbeenenne

MpepynpexaeHns 3a ynotpeba 1 6e30nacHocT
MaHopameH usrnen Ha npogykTa

TexHuyecka Jluctoeka

CrnoGssaHe

Avcnneit

Batepus

MyckaHe B ekcnnoataums

© 0 N o oA W N

CobxpaHeHue, NoaapbXKa 1 NouncTeaHe

3

OTrOBOPHOCT 1 OGLLUM YCNIOBMS Ha rapaHLMsiTa

WHdopmaums 3a nsxebpnsHe

PbkoBopcTBO 3a ynorpe6ba

MpeBop Ha OPUrMHANHUTE MHCTPYKUMM
Bnaropapum By, Ye 3akynuxTte TO31 NPOAYKT.

3a MHhopMaLMs, TEXHUUECKa NOAAPBXKA, CbAEVCTBIE U 38 KOHCY/ITUPaAHE Ha OGLUMTE YCNIOBMA Ha rapaHumsaTa, ce
CBBbpXeTe C Thproeeua UM noceTeTe caiTa3a MHGOPMaLMS, TEXHNYECKa NOAAPBXKA, CbAGCTBME U 38 KOHCYNTU-
paHe Ha O6LMTe YCNIOBMS Ha rapaHUMsATa, Ce CBbPXeTe C Tbprosewa uin noceteTe canTa
www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. BbBegeHune

UHbopmauus ot o6y xapaktep
ToBa pBKOBO/CTBO € HePa3Ae/iHa U ChLIeCTBEHa YacT OT BeOCUMeaa C NoMolL Ha BbpTeHe Ha nepanure (EPAC).

Mpean nyckaHeTo B eKCMioaTaLys e OT CbLIECTBEHO 3HayYeHNe NoTpeGuTennTe BHUMAaTEHO fla NpoyeTaT, pas6epar 1
M3NBHAT CeAHNUTE pasnopeacu.

®upmaTa He HOCK OTFOBOPHOCT 3a LT, MPUYNHEHN W HE MPUYMHEHN U NO HUKAKBB HAYMH He HOCU OTFOBOPHOCT 3a LeTH,
NPUYMHEHW Ha MMYLLLECTBO WM WL, B CNlyHauTe, KoraTo:

- MPOAYKTBLT Ce M3M0N3Ba HEMPaBU/HO UMW He OTroBapPs Ha MHCTPYKUMNTE B PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeta;
- POAYKTLT, CNefd 3akyrnysaHe, @ NPOMEHEH UK NOANPaBEH BbB BCUYKM UMW HAKOM OT HEroBMTE KOMMOHEHTH.

C orfiefi Ha HeNpPeKbLCHATOTO TeXHOMIOMMYHO Pa3BUTME, NPON3BOANTENSAT CU 3anassa NPaBoTo Aa NPOMEHS NPOAyKTa 6e3
npeanssecTve, 6e3 ToBa PbKOBOACTBO fia Ce aKTyanusnpa aBToMaTUUHO. 3a MH(OPMaUMA 1 CNPaBKa Ha eBEHTYaNIHO U3BbP-
LeHW peBU3UM Ha TOBa PLKOBO/CTBO NoceTeTe yebcaita www.platum.com/en/argento-e-mobility/

TexHuuecko o6cnyxsaHe

3a BCAKaKBM NPOGNEMM NN NCKaHUS 3a Pa3fCHEHNS ce cBbpXeTe 6e3 koneGaHune ¢ OTaena 3a 0GCNYXBaHE Ha KNMEHTH Ha
Bauuus OTopuanpaH McTpnGyTop, KOMTO pasnonara C KOMMETEHTEeH 1 CneumManisvpaH nepcoHarn, cneumduyHo oGopyasaHe
1 OPUTMHA/HU PEe3EPBHN YacTy.

MpaeHa

MpoBepeTe 1 cnassaiTe MbTHUSA KOAGKC W MECTHUTE PasnopeAGH 3a ABMXEHUE NO MbTULLATa, KOUTO ca B C1Na Mo oTHoLe-
HUe Ha ynpasnsBaHe Ha Benlocunes, BbB BPb3Ka C OrpaHNyeHnsTa 3a Tuna wodbopy, KOUTO MOraT Aa U3MoN3BaT NpoaykTa
1 3a camaTa ynotpeGa Ha camus BUA NPOAYKT.

Mpacp chopma Ha np 3a

3a uaeHTUdUUMpaHe Ha CboGLIeHNATa 3a Ge30MacHOCT B TOBa PHKOBOACTBO Le Ce U3MOoN3BaT CieaHnTe rpaduyHm npeay-
NpeauTeNHN CUMBO/U, KOUTO MMAT yHKLMSATA ia NPUBNNYAT BHUMAHUETO Ha YnTaTens / NoTpeGuTeNs, C Uen Ha NpasuiHoTo
1 6e30MacHoO W3non3BaHe Ha Benocuneaa ¢ NOMOLY Ha BbpTeHe Ha nepanuTe.

@ BHUMAHME

O6bpHeTe BHUMaHUe

Mopueptasa npaswnara, KouTo TpAGBa Aa Ce CnasBsar, 3a fa ce n3berHe yBpexaaHe Ha Benocuneaa ¢ nomoLl Ha BbpTeHe
Ha nefanuTe W/unu aa ce NPeAOTBPATM Bb3HUKBAHETO Ha OMACHN CUTyaLni.

OcTaTbu4HM puckose

MopyepTaBa Ha/IMUYMETO HA ONACHOCTM, KOMTO NPUYMHSABAT OCTaTbUYHU PUCKOBE, Ha KOMTO NOTPeGUTeNaT Tps6ea Aa 06bpHe
BHUMaHWe, 3a Aa u36erHe HapaHABaHe UM MaTepuanHu WeTu.
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2. MMpepynpexpaeHus 3a ynorpe6a n 6esonacHocT

OcHoBHM NpaBuna 3a 6esonacHocT

[lopy ako Beue CTe 3aM03HaTH C U3MON3BAHETO Ha BENOCUNeaa C NOMOLY Ha BbPTeHe Ha NefanuTe, TPAGBa Aa CneAsate
VHCTPYKUNUTE, AafICHM TYK, B AOMbIHEHWE KbM OGLIMTE NPEANasHI MEPKH, KOUTO TPAGBA A Ce CnasBaT Npu ynpasneHue Ha
MOTOPHO MPEBO3HO CPEACTBO.

BaxHo e fa ce oTAeNM HeOo6X0ANMOTO BpeMe fla Ce Hay4yaT OCHOBUTE Ha NpakTukaTa Ha NPOAYKTa, 3a Aa ce UsberHe Kakbs-
TO 11 la @ CepPUMO3€eH MHLNAEHT, KOMTO MOXe [a Bb3HWKHE Npe3 NbpeuTe hasu Ha ynotpeGa. CBbpXxeTe ce ¢ Tbproseua 3a Aa
nonyuuTe noaxoAsiia NoAKpena 3a Tosa, Kak Aa U3nonssate NPOAYKTa NPaBUIHO UK Aa GbAeTe HaCOYeHU KbM NoAXoAsLLa
opraHusauus 3a obyyeHue.

[pyXecTBOTO OTXBbP/IA BCAKAKBA NPSKa WM Henpska OTFOBOPHOCT, MPOM3THYalla OT fowwa ynotpe6a Ha NpoaykTa,
HapyLUeHMs, KaKTo Ha NpaBuiaTa 3a ABMXEeHUe No NbTULaTa, Taka U Ha MHCTPYKUMNTE B TOBA PbKOBOACTBO, MHUMAGHTN U
cnopose, B CIACTBME Ha HeCna3BaHe Ha pa3nopeabuTe U Ha He3aKOHHM AeicTBunA.

Tosu npoayKT TpsiGBa Aa ce U3non3ea 3a 3a6aBneHne, He TpAGBa Aa Ce U3Mo/3Ba OT NoBeYe OT €AHO NULE eHOBPEMEHHO
1 He TpsiGBa A1a Ce M3MO/M3Ba 3a NPEBO3 Ha MbTHULIN.

He npomeHsiiiTe No HUKaKBLB HauMH NPeAHa3HaYeHNeTO Ha NPEBO3HOTO CPeACTBO, TO3W NPOAYKT He € NOAXOAsLY 3a NpaBeHe
Ha Kackaau, CbCTe3aHNs, TPAHCMOPTUPaHE Ha NPEAMETH, TErNIeHe Ha APYTi NPEBO3HM CPEACTBA UMW NPUHAANEXHOCTH.

HunBOTO Ha 3BYKOBO HansraHe no kpuea A KbM yxoTo Ha Boflaya e no-manko ot 70 dB(A).

@ BHUMAHME

MznonseaHe Ha Benocuneaa ¢ NoMoLy Ha BbpTeHe Ha nepanure
Bceku notpe6uten TpsaGBa MbPBO Aa € NPoYen 1 pasépan MHCTPYKLMUTE U MHGOpMaLnaTa B pbKOBOACTBOTO.

Ako npu crno6ssaHeTo 6baaT OTKpUTH habpunyHu AedeKTU, HEACHN NPOXOAN UMW 3aTPYAHEHUS NPU CaMOTO crnoGsaBaHe nnn
Npu HacTPoiikuTe, He WocupaiTe NPeBO3HOTO CPEACTBO U Ce CBbPXEeTe C Tbprosewa unm nocetete yebcaiita
www.platum.com/en/argento-e-mobility/3a TexHnyecka nomou.

@ BHUMAHME

) P c Ha C nomouy Ha BbPTEHe Ha nNepanute

Bbnpeku npunaraHeTto Ha o6e3onacuTenHun yCcTpoiicTea, sa 6esonacHata ynotpe6a Ha Benocuneaa C nomMoly Ha BbpTeHe Ha
nepanuTe, TpsiGBa Aa Ce OTGENEXAT BCUUKM MHCTPYKLNM, CBBP3aHN C NPEAOoTBPATABAHETO Ha NPOUSLLIECTBUS, NPeACTaBeHu
B TOBa PbKOBOACTBO.

BuHaru GbaeTe KOHUEHTPUPaHU No BpeMe Ha WodrpaHe 1 He NoALeHsIBaliTe OCTaTbYHUTE PUCKOBE, CBBbP3aHH C U3nonssa-
HEeTO Ha Benocuneaa ¢ NomoLLY Ha BbpTeHe Ha nefanure.

@ BHUMAHME

OtroeopHocT

BopaubT e AnbXeH Aa M3Mnon3Ba BeNocuneaa C NoMoLL Ha BbpTeHe Ha nefanuTe, C MakCUManHo BHUMaHWE W NPy Mb/IHO
cnasBaHe Ha MbTHUS KOAEKC U BCUYKM NPaBuUna 3a ABWXKEHWe Ha BENOCUMNEau, KOUTO ca B CU/a B AbpPXaBaTta Ha ABUXEHMe.

BaxHo e Aa ce B3emMe oA BHMMaHMe, Ye KoraTo ce HammpaTte Ha O6LEeCTBEHO MACTO UMW Ha MbTS, 0PU Aa CneasaTe CTPUKT-
HO TOBa PBLKOBOACTBO, He CTe NpeAnaseHu OT HapPaHABAHWS, Ab/XALUM Ce Ha HapYLUEHNA WM HEMOAXOASLN AeNCTBNS,
npeanpueTH cpelly Apyrv NpeBO3HU CPEACTBa, NPenaTCTBUS WM Xxopa. 3noynotpeaTa ¢ NpoayKTa Uy HecrnasBaHeTo Ha
MHCTPYKUMNTE B TOBA PLKOBOACTBO MOXE Aa MPUUMHN CePHO3HM LIEeTH.

BoaaybT e AyTbXeH, CbLUO Taka, Aa NOAAbPXA BENOCHNEAa C NOMOLL Ha BbPTEHE Ha NEJANUTE YACT U B NePdEKTHO ChCTos-
HUe Ha e(heKTUBHOCT 1 NOAAPBXKA, 3 N3BLPLUBA BHUMATENHO NPOBEPKUTE 3a 6E30MaCHOCT CrIope/ CBOSITa KOMMETEHTHOCT,
KaKTO M f1a CbxpaHsBa UsinaTa AOKYMEHTaLNs, CBbp3aHa C NoAAPbXKATa Ha NPOAyKTa.

BoaaybT TpsiGBa BHAMATEIHO /1a MPELIEHN METEOPO/OTUYHUTE YCIOBMS, KOUTO G1Xa MOF/IM [1a HAaNpaBsT 3MON3BaHeTo Ha
BenocMneaa C MoMolL Ha BbPTEHE Ha NeAanuTe OnacHo.

Tosun NpoayKT e NPEeBO3HO CPEeACTBO, KOIKOTO No-6bP30 KapaTe, TO/IKOBa NO-Ab/Aro CTaBa CNMPaYHOTO PascTosHMe. 3a Tasn
uen e NpenopbYMTENIHO Aa Ce HaManu CKOPOCTTa U Aa Ce NOAAbPXa aiekBaTHa CMpaYyHa ANCTaHUMS, B Clyyaii Ha He6naro-
MPUATHN METEOPO/IOrNYHM YCNIOBUS W/UNW B CAlyYail Ha MHTEH3NBHO ABMXEHUE.

304



Tp1 MOKPY, XMTb3raBy, KarHu Wn 3aeAeHu MbTULLA, CMMPaYHOTO MPOCTPAHCTBO CE yBENMUaBa 1 CLIENNIEHNETO HaMansBa
3HaUNTENHO, KATO ChILECTBYBA PUCK OT NOAX/Tb3BaHE Ha KO/enara 1 3ary6a Ha paBHOBECHE CMIPSIMO CyXuTe MbTULa.

CnepogartenHo e Heo6X0ANMO € Aa Ce YNpaBnsBa NPEeBO3HOTO CPEACTBO C MO-TONAMO BHUMaHWe, Aa Ce NOAABPXa NoAXoAs-
L|a CKOpOCT 1 6e30nacHa ANCTaHUNS OT APYrY NPEBO3HM CPEACTBA MMM NELLEXOALN.

BbaeTe no-BHUMaTeNHK, Korato WwodupaTte No HeNo3HaTh MbTULA.

3a Bawa co6cTBEHa 6€30MacHOCT ce NMPenopbYBa, BUHArM Aa Ce HOCST NOAXOASLIM 3aLUMTHU CPEACTBa (Kacka, HaKONEeHKN 1
HanakbTHNULK) 3a 1 Ce NpeAnasnTe OT NajjaHe M HapaHABaHUS No BPeMe Ha wodupaHe Ha npoaykTa. Korato saemarte npo-

nyKTa, HakapaiiTe Wwobopa Aa HOCK 06e30MacuTeNHo 06opyABaHe U OGSICHETE, Kak [1a U3rMo/3Ba NPeBO3HOTO CpeAcTso. 3a
na usGerrere HapaHsBaHe, He 3aemaiiTe NPOAYKTa Ha XOpa, KOUTO He 3HaAT Kak A1a ro U3non3ear.

BuHaru HoceTe 0GyBKM, NPeayn Aa U3non3sate NpoaykTa.

MPoAYKTLT € MPOeKTUPaH Taka, Ye /1a NO3BO/IABA HATOBAPBAHETO Ha MAaKCUMA/IHO OGLLO TEr/o (BOAAY U TPaHCMOPTUPaH
TOBap), KOETO He HaABMULIABa CTOMHOCTTA, OCOYEHa B MHOPMALMOHHNS ICT Ha MPOAYKTa.

[a ce 36srea U3non3saHeTo Ha NPOAYKTa NPX HanMume Ha o6l NPeBO3BaH TOBap, MO-rO/IFMO OT NOCOYEHOTO, 3@ Aa He ce
Cb3/Aafe PUCK OT BNIOWABaHE Ha LeocTTa Ha KOHCTPYKTUBHUTE W @NeKTPOHHUTE KOMMOHEHTU Ha NPOAYKTa.

BenocuneasT ¢ nomoLy Ha BbpTeHe Ha neganute (EPAC), B cCboTBETCTBUE C pasnopeaduTe Ha HacToAWwmMs pedepeHTeH
craHgapt EN 15194, e TpaHCNOPTHO CPEACTBO, U3MON3BAHO CaMO 3a NPEBO3 Ha eAHO finue.

MpeBo3BaHeTO Ha MBbTHVK @ A0MYCTUMO CaMO B PaMKUTe Ha AeficTBalnTe pa3nopeAdy B AbpxaBaTta Ha ABNXeHne, No
OTHOLLEHME Ha: MMHUMasHa Bb3PacT Ha BOAa4a, MakCUMaHa Bb3pacT Ha NPeBO3BaHUSA MbTHUK, OCUrypsiBaHe Ha ofoGpeHu
1 paspeLlleHu CbC 3aKOH MbTHUYECKM TPAHCMOPTHN CPeACTBa.

OTroBOPHOCT Ha NOTPEGUTENS € 1a OCUTYPU NPUrOAHOCTTa Ha 0GOPY/ABAHETO Ha NMPO/YKTa, M3MO/3BaHO 3a TPAHCMOPTH-
paHe Ha NbTHMKA, MO OTHOLLEHWE Ha KOHCTPYKTUBHU XapaKTepPUCTUKM, CUCTEMM 38 6E30MacHOCT, CUCTEMN 38 (uKCHpaHe n
TAXHOTO MHCTaNMpaHe 1 MOHTVPaHe Ha Benocune/a ¢ NoMoLY Ha BbPTEHE Ha NefanuTe, B CbOTBETCTBMUE C pasnopeabuTte Ha
KOHCTPYKLMSITA Ha ChLLUMS U B PAMKUTE Ha O4YaKBaHWUTE rPaHMLM Ha HaTOBapBaHe (MaKCMMasIHOTO HaToBapBaHe ce noema ot
NpoAyKTa 1 AOCTaBEHaTa CTOMKa 3a GaraxHMK, ako € HannyHa).

MoTpe6uTensaT ocBeH TOBa € OTrOBOPEH M 3@ 0G0PYABAHETO 1 MHCTANMPaHeTo Ha yCTPoicTBaTa Ha NPOAYKTa, U3MON3BaHO 3a
TPaHCNopTUpaHe Ha NpeaMeTH U XUBOTHM (Hanp. 6araxHuK, YaHTK 3a 6arax, KOLWoBe 3a NpeaMeTV 1 Ap.) B CbOTBETCTBME C
npaBunaTa, 0oGpPeHN 1 paspelleHm B ibPXaBaTa Ha ABUXEHNE 1 PasnopeasGuTe 3a CTPYKTypaTa Ha NpoayKTa v B pamMKuTe
Ha NPeAOCTaBEHNTE rPaHNLIN Ha HATOBapBaHE (MaKCMaNHMST TOBAp Ce Noema OT NPOAYKTa U MPEeAoCTaBEeHNs GaraxHWK,
aKo e Ha/nmyeH).

BHUMAHME

MoHTUpaHeTo BbpXy NPOAYKTa Ha NPUHAANEXHOCTUTE 1 YCTPOCTBaTa Ha 060py/ABaAHETO, OCBEH Ye NpeacTaBnasa (akTop
3@ MHUMAEHT, 33 €KCMNOATALMOHHUTE XapaKTEPUCTUKIA 1 38 METOANTE Ha YNoTPeGa, MOXe B C/lyyail Ha CbOTBETHA HeMpUroa-
HOCT Ala Gb/ie NPUUMHA 38 NOBPEAa, KOSITO 3acTpaluasa NpasnIHOTO My (YHKLMOHMPaHe 1 yCrIoBMsiTa 3a 6e30MacHOCT No
Bpeme Ha ynoTpeba.

3a uHhopMaLna OTHOCHO 0GOPYABAHETO W MHCTANIMPAHETO Ha NOAXOAALLO 06opyaABaHe, NOAXOAALLO 3a NPOAYKTa, CBbpXeTe
ce ¢ Bawmsa oTopu3npaH Tbprosew uam cneunanmsnpaHi onepaTopu.

MpepynpexaeHus 3a notpe6utenure

« BenocuneawbT C NOMOLL Ha BbPTEHe Ha NeJanuTe MoXe [a Ce N3MoN3Ba CaMo OT OMWUTHU Bb3PACTHU 1 AeLia.

He npuemaiite ankoxon unu HapkoTMUK, Npeav Aa KapaTe Benocuneaa C NoMowy Ha BbpPTeHe Ha neganute.

To31 MofieN BENOCUMEA C MOMOLL Ha BbPTEHE Ha MeaaniTe, € NPOEKTUPaH 1 KOHCTPYMpaH 3a f1a Ce U3M0N3Ba Ha OTKPUTO,
M0 OGLECTBEHN MbTULLA UN BEOCUMEAHM anen.

He uckaiite oT Benocunesa ¢ NOMoLL Ha BbPTEHE Ha NeaaniTe, NPON3BOAUTENHOCT, NO-FONSIMA OT Tasy, 3a KOSTO € NPOeK-
TUPaH; He MPEeMMHaBaiiTe MO NOBBPXHOCTH C HAK/OH, MO-rofsiM oT 10%, HEPABHOMEPHM 1 HEPaBHI TEPEHN (HePaBHU MbTHN
NOBBLPXHOCTH, C AYNKY, NPONAAaHNs, NPENsTCTBNS).

Hukora He kapaiiTe Beslocuneaa C NoMOLL Ha BbpTeHe Ha NeAannTe C AEMOHTUPAHM YacTu.

U36sarsaiiTe HepaBHOMEPHM NOBBPXHOCTN W NPENSATCTBNSA.

Lodwpaiite c ABeTE pbLie HA KOPMUIOTO.

3ameHeTe M3HOCeHUTE YacTV U/nnn NOBpPeAeHM, NpoBepeTe A4anu 3almTuTe yHKUMOHMPAT NPpaBuaIHO Npean ynotpetGa.

[LpbxTe feuata Aaney oT N1acTMacoBMW HacTy (BK/IIOUMTENHO ONAKOBBYHM MaTepuasu) n Masku YacTi, KouTo mMorat a
NPUYMHAT 3aayluaBaHe.



Ha6niopnasaiite geuarta, 3a la ce yBepuTe, Ye Te He UrpasT ¢ NpoaykKTa.

EnuMmMHMpaiiTe BCUUYKU OCTPY PbOOBE, AbMXallM Ce Ha HenpasuiHa ynoTpe6a, cHynBsaHe Wv nospeaa Ha NpoaykTa.

O6bpHeTe MakcUMaHO BHUMaHWe, KaTo N3Mon3sate NPoAykTa B 6/IM30CT 10 NeLexXoAun 1 ce NorpuxeTe Aa HamanmuTe CKo-
poCTTa 1 Aa CUrHanu3MpaTe 3a BalleTo NPUCHCTBME, 3a Aa Ce 36erHe ToBa Te Aa Ce M3NNaLaT, KaTo ce 030BeTe 3af TAX.

Crno6GeTe NpoayKTa NpaBUIHO.

BHUMAHME

HauuH Ha ynotpe6a

BenocuneawnT ¢ nomou Ha BbPTeHe Ha nefanuTe e Benocunes, 060pyABaH CbC CromaraTesieH enekTpuyecki MoTop, KoiTo
ce 3afeiicTBa camMo KoraTo neaanuTe ce 3afeicTear.

CnepoBaTeniHo MOTOPBT He 3aMeCTBa MyCKy/HaTa paGoTa Ha KpakaTa, a MM nomara Aa nonarart no-Manko yCunus, kato ce
aKTMBMPA MO HauMHa, OCUTYPEH OT PYHKLUNOHMPAHETO Ha €NEKTPUYECKUTE N eNEKTPOHHUTE KOMMOHEHTM, NPeaoCTaBeHn C
npogykTa: 6aTepusTa, KOPMUNIOTO, CEH30PUTE U YNpaB/ABallaTa eNeKTPOHWKa (yNnpaBnsisall Moayn).

B geTaiinn, eneKTpuyecknsT MOTOp Cce 3axpaHBa OT akyMy/liaTop 1 Ce ynpaB/isisa OT ynpas/saBaly MOAy/, KOWTO ynpasnssa
3aXpaHBaHETO My W IONb/IHUTENHATA TAra, KOATO TPSGBa Aa GbAe OCUrypeHa KbM MYCKY/IHUS MPUHOC, NPOM3X0XAaLY OT
BbpTEHETO Ha Nefanu OT CTpaHa Ha BOAaya, Bb3 OCHOBA Ha OTYMTAHETO Ha CTOMHOCTUTE, MPeAoCTaBeHN B PeasnHo Bpeme
oT cepusi ceHsopu (PAS), NO3NLMOHNPaHN BLHLLHO BbPXY PamaTa Wi BbTPe B CaMUTe KOMMOHEHTH, N B CbOTBETCTBME C
napameTpuTe Ha yrpas/ieHne, BbBeAeHM OT NoTPeGnTeNs Ha KOPMUIHOTO ynpasneHue (Qucnneii).

ENeKTpnyecknsT MOTop, C KOITO e 060pyABaH Besocumneaa, C NOMOLY Ha BbPTEHE Ha NefannTe, B CbOTBETCTBUE C U3UCKBa-
HusaTa Ha EBponeiickata Aupektnea 2002/24/EC, ocBeH Ye ce 3afeiiCTBa M3KIOUYUTE/IHO B NoANoOMaraHe Ha (pyHKumMaTa 3a
MYCKyNHO BbpTEeHe Ha neaanute, ocurypeHa ot noTpe6utens, e ce AeakTuenpa Npu AocTuraHe Ha ckopoct ot 25 km/h.

BenocuneabT ¢ nomoL Ha BbpTeHe Ha nefanuTe e NPOeKTUPaH 1 KOHCTPYyMpaH Aa ce ynpasnsaBa Ha OTKPUTO, No obLecT-
BEHW NbTULLA W Ha BENOCUNEAHN MbTeKM, Ha achanTMpaHn NOBBPXHOCTU M/WAM Ha TEPEHN, NOAXOAALUM 3@ CneunduuHITe
TEXHWUYECKM W CTPYKTYPHU XapakTepPUCTUKN Ha NPOAYKTa.

Bcsika npomsiHa B cTaTyca Ha KOHCTPYKLMATA MOXeE [1a KOMNpoMeTUpa noseaeHneTo, 6e30nacHoCTTa U CTabuHOCTTa Ha
Bejlocuneaa C NoMoLL Ha BbpTeHe Ha nefanvTe 1 Moxe Aa AOBEAE [0 NpouswecTsue.

[Opyrv Buaose ynotpe6a um paswypsBaHe Ha ynoTpeGaTta M3BbH NPeABMAEHATa, He CbOTBETCTBAT Ha MECTOHa3HaueHneTo,
onpepeneHo oT NPOM3BOANTENS, MOPaAN KOETO NPON3BOAUTENAT He MOXe Aa NOeMe HUKaKBa OTFOBOPHOCT 3a NpoMU3ThYa-
LmTe oT TOBa WeTw.

ABToHOMWMATa Ha GaTepnsaTa, NPeloCTaBeHa C BeNlocunenaa C Nomoly Ha BbpTeHe Ha NefanuTe 1 ClieJoBaTe/NHO CbOTBETHUTE
[aHHW 3@ N3MMHATOTO Pa3CTOSHNE B KWIOMETPU, MOraT Aa BapMpaT 3Ha4NTE/HO, B 3aBMCMMOCT OT CneunduyH1Te MeToamn

Ha ynotpeGa (OGWMAT TPaHCMOPTUPaH ToBap, MyCKYNIeH NPUHOC, OCUIYPeH OT Bofiaua, N36PaHO HMBO Ha €NeKTPUYecko
nofnomaraHe Ha BbpTEHETO Ha Nefjany, YecToTa Ha NoTerIAHUATa/NOBTOPHMN NOTErNSHNS), MeXaHUYHUTE 1 eNeKTpUYecKuTe
YCNOBUS Ha NPOAYKTa (HaNsraHe N M3HOCBaHe Ha FyMUTE, HMBO Ha e(heKTUBHOCT Ha 6aTepUsTa) U BBHLUIHM BNAHWUS (HAKMOHM
M MbTHA HACTUNKa, METEOPO/IOTUYHY YCTIOBUS).

Mpeaw Bcsika ynotpe6a BHUMaTENHO NPOBEPABaiTe NPaBUIHOTO (YHKLMOHMPAaHE Ha CNUPaYKMNTe M TeXHMA CTaTyC Ha N3HOC-
BaHe, pOBEpeTe Ha/AraHeTo B ryMUTe, USHOCBAHETO Ha Konenara 1 cTaTyca Ha 3apexaaHe Ha GatepusTa.

PenosHO NpoBepsiBaiiTe 3aTAraHETo Ha Pas3IUYHNTE enemeHTH ¢ 6onToBse. MaiknTe 1 BCUUKM APYry camo3aTaralimn hukcu-
paluym enemMeHTH, MoraT Aa 3aryGsaT CBOsSTa e(heKTMBHOCT, CIeA0BaTENHO TPSIGBA NEPUOANUHO Aa Ce NPoBepsIBaT v 3aTsrat
Te3M KOMMNOHEHTH.

KaKTo BCUYKN MeXaHNYHN KOMMOHEHTH, TO3M NPOAYKT CLLO MOANIEXM Ha 3HOCBAHE U CU/IHW HaToBapBaHWA. Pasnuynnte
MaTepuanu U KOMNOHEHTW MoraT ia pearnpaT Ha U3HOCBaHe UM CTPeC OT HaTOBapBaHe MO Pas/INYHN HauMHU. AKO eKC-
N710aTaLMOHHUAT XUBOT Ha AafleH KOMMOHEHT € NPeBWLLEH, TON MOXe Aa Ce CHYNW BHe3aMnHOo, NPUYUHABANKM HapaHsaBaHe
Ha noTpe6utens. Bcsika popma Ha NyKHaTWHa, APacKOTMHA UM NPOMSIHA Ha LiBETa B CM/IHO HaTOBAapPEHM 30HM NOKa3Ba, Ye
XUBOTBT Ha KOMMOHEHTa e AOCTUrHaT W TpsAGBa Aa GbAe 3aMeHeH.

BHUMAHME

Aonyctuma ckopocT
MakcumanHaTa gonycTma CKOpoCT Mo 3akoH e 25km/h.
KOHTPONHNST 610K @ KOH(UrypUpaH Aa He NO3BO/ISBa MPOMEHM B NapamMeTbpa 3a MaKCUMasiHa CKOPOCT.

BCUUKM MHTEPBEHLIMM, KOUTO HE Ca pPaspeLLeHm OT MPOU3BOAUTENS HA KOHTPO/HUS MOAY/, OCBEH Ye npeacTaBnssat
HeBanuaHa NPUYMHa 3@ rapaHLUMOHHUTE YCIOBUS Ha MPOAYKTa, OCBOGOX/AaBaT NPOM3BOANUTENS OT BCSIKAKBA OTFOBOPHOCT,
CBbP3aHa C WeTu, NPUYMHEHMN Ha MLa U/WNn NMyLLeCTBO.
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OnacHoOCT OT NpousLecTBuA

MoaabpxaiiTe CKOPOCT M NoBeAeHMe, NOAXOAALLM 33 BalMTe CNOCOGHOCTM, HMKOTa He M3Mon3BaiiTe Benocuneaa ¢ NoMoLL
Ha BbpTEHe Ha nefanuTe Hag 25 Km/h, Thbil kaTo ToBa MOXe [a AOBeAe A0 CePHO3HM LETH N HapaHSBaHWUS Ha CamMuTe Bac
UNW Ha ApyrY Xopa.

@ BHUMAHME

Pa6otHa cpepa

BEI'IOCVIFIEH]:-T € NOMOLUY Ha BbPTEHe Ha nefanute Moxe Aa Ce M3nonssa HaBbH, NP OTCHCTBUE Ha HESI’IaI’OanIRTHVI meTteo-
POOMNYHM YCNIOBUA (AbXA, FPaAYLLIKA, CHAT, CUNEH BATLP 1 Ap.).

MakcumanHa gonycTma temnepatypa: +40°C

MwuHumanHa aonyctuma Temnepatypa: +0°C

MakcumanHa aonyctuma BnaxHoct: 80%

Cpeparta Ha ynoTpe6a Tpsi6Ba Aa UMa Nnocka, KOMNakTHa achanTMpaHa NOBBLPXHOCT, 6€3 rpanasoCT, AYMNKW UM HepaB-
HOCTK, 6e3 MPensTCTBUS 1 NeTHa OT Macno.

OcBeH TOBa, MACTOTO Ha ynotpe6a TpsibBa fa 6bae OCBETEHO OT C/TLHLIETO UM OT U3KYCTBEHN CBET/INHW, 3@ 1a Ce OCUry-
p¥ NpaBWIHa BMAMMOCT Ha TPACeTo M yNPaB/IEHNETO Ha BEsIoCKMNeaa C NOMOLLY Ha BbpTEHe Ha nefanuTe (MpenopbunTenHo
o1 300 Ao 500 lux).

OnucaHu1Te No-[oNy ASMCTBUSA, KOUTO OUEBMAHO HE MOraT 4a OGXBAHAT LeNuA CNeKTbP OT MOTEHUMa/HN Bb3MOXHOCTM 38
“nowa ynotpe6a“ Ha Benocuneaa ¢ NoOMoLY Ha BbpTeHe Ha neaanute, TpstBa fia ce CunTaT 3a aGCO/MIOTHO 3a6paHeHu.

OMACHOCT

Crporo e 3a6paHeHo:

« [la ce usnonsea Benocunesa ¢ NoMoLY Ha BbpTeHe Ha NeAanuTe 3a Uenu, PasninuHu oT Teau, 3a KOUTO e Npon3BeaeH.
[a ce 3non3sa BENOCMNEABT C MOMOLLY Ha BbPTEHE Ha NeAanuTe, ako BaleTo TEr/1o € No-rofMo OT 4OMYCTUMOTO.
[la ce nsnonsea BeNOCMNEAbT C NOMOLY Ha BbPTEHe Ha NefanuTe, NOA Bb3AENCTBUETO Ha ankoxXon UNW HapKoTULM.

[la ce U3non3Ba BENOCUNEbT C MOMOLLY HA BbPTEHE HA NEAANUTE, B 30HM, N3/I0KEHM Ha PUCK OT NOXap, eKCMIO3Us U B
cpefia C KOPO3WBHA /WM XMMUHHO aKTUBHA aTMOCepa.

[a ce u3non3sa BENOCMNEbT C MOMOLL HAa BLPTEHE Ha NeAanuTe, Npu HeGNaronpUsITH METEOPOMIOrUUHIA YCIOBUS (IbXA,
rpaiylIKa, CHAr, CUNEH BATbP 1 fIP.).

[a ce n3nonssa BeNOCMNEAbT C MOMOLY HA BbPTEHE Ha NedanuTe, B CNaGo ocBeTeHa cpeaa.

« [la ce npemMuHaBa UM CNMPa BbPXY HEPaBHA 1 HEPABHOMEPHA MbTHA HACTU/IKA (HEPABHM MbTHI HACTUIKK, C AYNKY,
HEePaBHOCTW, NPENATCTBUS W AP.), 38 Aa Ce U3GerHe PUCKLT OT NajaHe ¥ NOCNeABaLlM WeTH Ha BoAaya U NPoAyKTa.

Na ce 3apexna GatepusTa B Cpefa, KOSTO € TBbPAE rOpela U HEJOCTaTbYHO NPOBETPUBA.

[a ce nokpuBa GatepusiTa, AOKaTO Ce 3apexna.

[a ce nywm v fa ce U3NON3BAT OTKPUTU NNaMbLy B GNIM30CT 40 30HaTa 38 3apexaaHe.

[a ce n3BbPLIBA KaKBATO M Aa € NOAAPBXKA, AOKATO GaTepusTa e CBbp3aHa.

[la ce NOCTaBAT KpaiHULMTE MK NPBCTUTE MEXAY ABUXELLMTE Ce YacTu Ha Benocuneaa.

[lokocsaHeTo Ha cnupaykuTe BeaHara cfiea ynotpe6a Boav o nperpsisaHe.

M36sireaiiTe @NeKTPUUECKNTE 1 €NIEKTPOHHN KOMIMOHEHTU Ha BENIOCUMNE/Ia C MOMOLY Ha BbPTEHE Ha NefanvTe a BM3aT B
KOHTaKT C BOf1a U/M 1YY TEUYHOCTH.

,Cla Cce npomeHsa unn TPEHCQJODMMPE nNpoAyKTa Unn HeroBuTe MexXaHU4yHn 1 eNeKTPOHHM 4YacTu MO KakbBTO M 1@ € HaYWH, 38
Na ce u3GerHe p1cka OT CTPYKTYPHM MOBPEeAM, Aa Ce KOMMPOMETUPA Herosata e(heKTMBHOCT U [1a Ce MPEeAN3BIKBAT LLETH.

Ako 3abenexwTte habpnyHn aeekT, HEOBNYaHN LWYMOBE U aHOManuK, He U3Non3BaiiTe NPeBO3HOTO CPEACTBO 1 Cce
CBBPXETE C ThproseLa unn nocetete www.platum.store/en/assistance

3awmtn

Crporo e 3a6paHeHo fla Ce NMPOMEHAT UK OTCTPaHABAT 3alMTUTe Ha 6aTepusaTa, Bepurata U ApyruTe MHCTaupaHn Komno-
HEHTY, KaKTO 1 NPeAynpeanTeH1Te 1 UAEHTUNKALUMOHHUTe Tabenu.

BHUMAHME

WHdopmauun 3a yecrtotaTa:

PaGoTHaTa yecToTHa neHTa Ha Bluetooth® ycTpoiictBoTo e mexay 2,4000 GHz 1 2,4835 GHz.
MakcumanHaTa MOLHOCT Ha paanoyecToTaTa, NpeaaBaHa B Te3u YeCToTHU neHTu, e 100 mW.
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3. lMaHopaMeH usrnep Ha NPoAyKTa

13 1415

1. Cepanka

2. HaknaHsiwy ce kaHan 3a NoaAbpXaHe Ha ceaankara

3. MpbCTeH 3a noaabpxaHe Ha cepanka
4. NutneBo-iioHHa GaTepus

5. 3apgeH 6araxHuk

6. 3apeH LED uHgukatop

7. 3apeH KanHuk

8. 3agHa ryma

9. 3apHa pxaHTa

10. 3apgHa AuckoBa cnvpavka

11. 3apHo koneno

12. Motop

13. KaceTa 7 ckopoct

14. CkopocT - 3aeH Aepaiinbop

15. Croiika (MpOTMBOMOMOXHA CTpaHa)
16. KOHTaKT Ha MoTOp

17. Bepura

18. OTAeneHve Ha ynpasnsiBall Moayn
19. PAS (NpoT1BONONOXHa CTpaHa)
20. KopoHa

21. I3nbKHaNocT (asicHa cTpaHa)

33

192022 2

37

36
35

34

33
32

Ell
a0
29

28

27

23 24 25 26

22. CrbBaeMm negan (AfcHa cTpaHa)

23. MpeaHa ryma

24. MpepHa axaHTa

25. MNpepaHo koneno

26. Bbp30o ocBO6OX/AaBaHe Ha NPeAHOTO Koneno
27.MpepHa AMCKoBa cNMpayka

28. AMopTU3MpaHa BUKa

29. MNpeaeH KanHmuk

30. MpepaeH LED nHavkatop

31. CepureH Homep Ha pama

32. locT 3a 6nokvpaHe/oTKNoYBaHE Ha KosloHaTa Ha
KOPMWUNOTO

33. TeneckonuyHa v crbBaema KosioHa Ha KopMuno

34. OkayBaHe Ha KOpMUIO

35. Kopmuno

36. JlocT Ha cnnpaykaTta Ha 3aAHO Koneno (asicHa cTpaHa)
37. CkopoCTH - MHAEeKCHMpaHa koMaHaa

38. 3sbHey

39. incnneit

40. JTocT Ha cnupaykaTta Ha NpeHo KONeno (nsea cTpaHa)

41. MexaHu3bM 3a oTBapsiHe/3aTBapsHe Ha pamarta

MpeacTaBuTeNHO N306PaXeHNe Ha CTPYKTypaTa U KOMMOHEHTUTE Ha NPOoAyKTa.
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4. TexHuuecka JlucroBka

(o] Ha npogykTa Kop Ha npoaykr Kon EAN
AR-BI-220003 8052679455980
Cpe6bpeH E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Cpe6bpeH E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Cpe6bpeH E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
O6uwa nHchopmaums
LED - CDES-BT
LOuncnneit
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motop Bafang 36V 250W 6e34eTkoB - 3aaeH
Batepus Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - BbHLUEH 1 U3MbKBaLL, ce
Crinpauku C NpefeH 1 3aieH MeXaHNYeH [INCK - CIMPAYHU /IOCTOBE C aTHMK MPeKbCBaHe
CkopocTu Shimano 7 ctenenu (1x7) - 3aaeH aepaiinsop
MpepasaHe C Bepura - 7 CKopoctn
Konena 20" npeaHo U 3agHO
CBeTnHu npeaeH v 3aaeH LED nHavkatop
Pama OT anyMuHuii 6061 - crbBaem

3apsiAHo yCTPoiicTBO

Bxoa: AC 100V-240V 1.8A (Makc.) - Maxoa: DC 42V 2.0A (Makc.)

MakcumanHo HaToBapBaHe,

nogabpxaHo ot E-Bike 100 kg
MakcumanHo HaToBapBaHe,

25 kg
NOAMBPXAaHO OT GaraxHUKa
Terno Ha E-Bike 23 kg™
MakcumanHa ckopoct 25 km/h

OnucaHue Ha npoayKTa Kog Ha npoaykt Kop EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Cpe6bpeH E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

O6Lwa uHthopmauusa

[Ovcnnei LCD - CDC13-BT

Motop Bafang 36V 250W Ge34eTkoB - 3ageH

Batepusa Li-lon 36V 10.4Ah 374Wh - BbHLWEH U U3MbKBALL cCe

CF‘IVIDE‘-{KVI C npeAeH 1 3afieH MexaHn4yeH AUCK - CNMPaYHn IOCTOBE C AaTHUK NpeKbCBaHe
CkopocTn Shimano 7 ctenenw (1x7) - 3aaeH aepainsop

MpepaBaHe c Bepura - 7 CkopocTtn

Konena 20" npeaHo 1 3aAHO

CBeTnuHn npeaeH 1 3ageH LED nHankatop

Pama oT anymnHuii 6061 - croBaem

3apaaHo YCTPOWCTBO

Bxoa: AC 100V-240V 1.8A (Makc.) - Maxoa: DC 42V 2.0A (Makc.)

MakcumanHo HaToBapBaHe, nog-

AbpxaHo ot E-Bike 100 kg
MakcumanHo HaTosapsaHe, Noa-

25 kg
[BPXaHO OT GaraxHuka
Terno Ha E-Bike 23 kg™
MakcumanHa ckopoct 25 km/h
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5. Crno6siBaHe

BHuMaTenHo U3BaaeTe NpoayKTa OT HeroBaTta OnakoBKa U OTCTpaHeTe 3alUMTHWUTE MaTepuanu, KaTo BHUMaBaTe fa He nospe-
[NTe CbOTBETHUTE eCTeTUYECKM YacTy 1 Aa He Hacu/BaTe KaGenuTe U NPeaBapuUTeNHO CrI0GEHNTE KOMMOHEHTU.

*OTCTpaHsiBaHETO OT onakoBKaTa TPsiGBa Aa ce U3BbLPLIBA OT ABaMa Bb3PACTHY, 3a Aa Ce rapaHT1pa LeNocTTa Ha NpoaykTa n
3a Aa ce U36GerHe PUCK OT HapaHsBaHe M/UNK 3aTUCKaHe.

Cnen kaTo NoapaBHUTe NpeaHaTa YacT Ha paMaTa CbC 3aJHaTa YacT, KaTo M1 3aBbPTUTE OKO/O WMTa Ha CboTBETHATa
CBbP3BAaLLA NAHTA, 3aTETHETE NI0CTA, HAaZMYEH B MexaHU3Ma 3a OTBapsiHe/3aTBapsiHe Ha pamarta, KakTo crieasa:

MocTtaBeTe 6nokupallaTa Kyka (A) Ha N1ocTa Ha MexaH13Ma 3a oTBapsiHe/3aTBapsiHe B HeliHOTO cefanuiue (B) B 3aaHaTa Yact
Ha pamara.

W36yrtaiite nocta (C) KbM NpeHaTa YacT Ha pamaTa, KaTo OCUrypuTe 3aTaraHe Ypes CbOTBETHOTO 6/I0KMPALLO YCTPOACTBO
(D).

n Ha Ha

MosanrHeTe KonoHata Ha KOPMUNOTO BBB BEPTUKaNHa No3muus; 3aTerHete KoloHata Ha KOpMUNIOTO Ypes GﬂOKVIpaLMOTO
YCTPOIACTBO, 0603Ha4eHo ¢ 6yksaTta A.

Mo3nuMoHNpaHe Ha KOPMUNIOTO

MosnumoHnpaiiTe KOPMUNOTO BbPXY KO/IOHATa Ha KOPMW/IOTO, KaTo Ce yBepuTe, Ye e A06Gpe LeHTpUpaHa 1 NPaBu/IHO Haco-
YeHa, 3a Aa Ce yNIeCHM 3aXBalliaHeTo Ha KOMaHANTE, KaTo OKaXeTe Bb3[eiCTBIe BbPXY /10CTa 3@ (UKCMPaHE Ha KOPMUIOTO
(yCTPOWCTBO 3a 3aTAraHe MeXy KOPMUIOTO U KOJIOHaTa Ha KOPMMUNOTO).
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W

P 3a
Ha KOPMMNOTO (ako € Heo6XxoAUMO - No n36op)

OT ropHu1s Kpaii Ha Ko/loHaTa Ha KOPMU/IOTO OTCTpaHeTe
njo4aTa 3a OkayBaHe Ha KOPMU/IOTO, KakTo cieaBa:

OTcTpaHeTe BUHT HoMep 11 B nocneacTBue N10CTa Homep 2.

Cnep ToBa npemecTeTe MeTanHaTa NnacTuHa ¢ Homep 3 1
HaKpas OTCTpaHeTe MeTaHaTa Na1acTuHa ¢ Homep 4, Kato i
NNb3HETEe HacTpaHu.

MoHTaXx 1 NO3MLMOHMPaHe Ha KO/IOHaTa Ha cepankara

MocTaBeTe cTo/iKaTa Ha cefankara B TpbbaTa Ha KonoHaTa
Ha pamara v Criefi KaTo i MO3NULMOHMPATE MPABMIHO,
brkcmpaiiTe NpaBUNHO CTOVKaTa Ha ceflankara ypes
noaAxXoAsALLOTO YCTPOWCTBO 3a 3aTAraHe (MpbCTeH Ha CToika
Ha cepankara) Bbpxy pamara.

3n

Ha nnovaTa 3a okauBaHe Ha KOPMU/IOTO 3a €BEHTYa/IHO MHCTaNMpaHe/oTCTpaHABaHe

MpuctbneTte KbM NOBTOPHO Cri06sBaHe Ha NpeaBapu-
TeNHO CBaneHaTa nno4Ya 3a okayBaHe Ha KOpMWUIOTO B
oGpaTHaTa NoC/eA0BaTe/HOCT.

YBepeTe ce, Ye 3aTAraTe NPaBu/HO, 3a Aa He NnonaaHeTe B
OnacHW cuTyauuu No BpeMe Ha WwodmpaHe.




OMNACHOCT

rpaHuua sa Ha Ha Ta

Mopaaw CTPYKTYpHM NPUYMHK 1 C ornes 6e30MacHOCTTa, No BPeMe Ha ynoTpeGa Ha NpofyKTa e CTPoro 3a6paHeHo fa ce
13Bax/a KOMoHaTa, NoAAbPXalla ceflankaTa oT TpbbaTa Ha KoNloHaTa Ha pamaTa Haj rpaHuuaTa, mocoyYeHa BbpXy Hes, 3a fia
ce usberHe puCKLT OT MPUYMHSBAHE Ha CUYNBaHWS Ha CTPYKTypaTa Ha Be/locunesa n CepUo3HN HapaHsBaHNs.

MpaBMAHOTO 1 6€30MacHO NO3MUMOHMPaHE Ha KOMIOHATa Ha CeAakaTa BbB BLTPELWHOCTTA Ha TPbOATa Ha KONOHaTa Ha pa-
maTa we Gb/e NoTBbPAEHO YPEes MpUaraHeTo Ha Npouedypa 3a NocTaBsiHe, KOSTO U3K/I0YBa BUANMOCTTA Ha CbOTBETHaTa
MapK1poBKa U/unu rpathmyHoTo 0603Ha4aBaHe Ha MUHUMasHaTa rpaHnLa Ha BKapBaHe; BUX:

MpasunHa nosuumns HenpasunHa nosnuma

WHcTanupaHe Ha nepganu
OrTkpuiiTe gecHnsa negan (MapkupaH ¢ 6ykeara R) v neBusi neaan (MapkvpaH ¢ 6yksarta L).
MoHTupaiite gechus negan (R), Kato nocTasuTe pesGoBaHUs WMKT Ha Neaana B CbOTBETHaTa NPUCTaBKaTa 3a neaan ot

ASiCHaTa CTpaHa Ha Beflocune/a v BHUMaBaTe [a ro 3aBUHTUTE MO NOCOKa Ha YacoBHMKOBATa CTPenka (3aBbpTeTe No nocoka
Ha NPeAHOTO KONeso), AOKATO Ce 3aTerHe C MOMOLLTa Ha raedyeH Koy 15mm.

MoHTupaiite nesusa neaan (L), kaTo noctasute pes36oBaHns WWMHT Ha Negana B CboTBETHATa NpUCTaBkaTa 3a negan ot
NsiBaTa CTpaHa Ha Befocunesa 1 BHUMaBaTe [ia ro 3aBUHTUTE 0GPATHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPe/IKa (3aBbpTeTe Mo Nocoka Ha
NPEeAHOTO KO/eso), JOKATO Ce 3aTerHe C NOMOLLTA Ha raeyeH Koy 15mm.
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BHUMAHME

PenoBHO NpoBepsiBaiTe N KOHTPONMUpPaiiTe NPaBUIHOTO 3aTAraHe Ha pasnnyHUTE 6ONTOBK eNeMeHTH, hUkcupallm BUHTOBE,
6bp30 0cBO6OXAaBaHE 1 Ypes WMGTOoBE, a CbLLO Taka M3BbPLIBaiiTE M 06Lla NPOBEPKa, Aan BCMYKM HacTu ca B pea.

[aiikute 1 BCUYKM ApYrv camosaTaralim (hMKCUpaLLM eNeMeHT, MoraT Aa 3ary6ar cBoaTa etheKTMBHOCT, CeaoBaTenHo
TPAGBA NEPMOAMYHO f1a CE NMPOBEPSIBAT 1 3aTAraT TE3U KOMMOHEHTU.

MpenopbuMTeNnHuTe CTOMHOCTU Ha BBPTALY MOMEHT Ha 3aTAraHe Ha CNeuUMhnUHUTE YaCTU/KOMMOHEHTH, HaNMYHN Ha NPOAYKTa
(Hanp. KOPMMNO, 3aKayaHe Ha KOPMMNO, KONIOHA Ha KOPMWIO, Cefjanka, CToMKa Ha Cefjanka, Kosiena 1 T.H.) MoraT Aa GbaaT
MAGHTU(NLMPAHM B CHOTBETCTBUE HA CbOTBETHWTE eNeMeHTU. 3a BCUUKW APYrv eNeMeHTH 3a (hkcupaHe ce B3ViMa Npeasma
cpeaHara cToiHocT oT 20Nm.

MpoBepkaTa Ha NPaBW/IHOTO 3aTAraHe Ha YacTUTe/KOMMOHEHTUTE YPEes /TOCTOBYM cucTeMu (GbP30 OCBOGOX/AaBaHe, (huKcnpa-
He Ha KOPMU/IOTO, CKoGa Ha CeaasnkaTa W T.H.), NPU INNCA Ha TEXHUYECKMU TOYHWU MHAMKALIMN 3@ CbOTBETHUTE CTOMHOCTH, MOXE
Na ce N3BBLPLIN YPE3 TecTBaHe, Ye CbOTBETHATA YaCT/KOMMOHEHT, KOATO ce (hUKCHpa, He @ MoABMXHA WUk HecTabunHa,
aKo e NoANoXeHa Ha EHepPruyeH ONuT 3a OTCTPaHABAHE U/UNK U3MBbKBaHE (KOPMWNO, KaHan Ha ceflankara, Konena u ip.) u
Ypes NpoBepKa, 1anu NIOCTLT 3a 3aTAraHe Ma aAekBaTHO CbNPOTUB/EHNE NO BpeMe Ha (hasaTa Ha 3aTBapsiHe (Hanpumep,
3a [1a ce OCTaBy OTNEYaTLK BbPXY /INaHTa Ha PbKaTa, M3N0N3BaHa 3a 3aTaraHe Ha /10CTa, T.Hap. “imprint on palm*) u, cnen
3aTBapsAHe, U31CKBA fla Ce MPUOXM 3HaUNTEe/NHA CUNa, 3a 13 Ce NO3BO/M CLOTBETHOTO OTBApsHE.

3agHu CBETIMHUN

3agHuaT LED nHankaTop BeYe e MOHTUpaH Ha KpaiHaTa YacT Ha 3a[Hus GaraxHuk.

BKAIOYBAHETO W U3K/IOYBAHETO MOXE Aa Ce U3BBPLUN PBYHO, C MOMOLLTA HA CbOTBETHUA GYTOH, HANMUEH Ha CaMUS MHAK-
KaTop.

BHUMAHME

T raeyHun 3a P

BenocuneawT ¢ nomou Ha BbPTeHe Ha NefanuTe, e C M3K/IoYUTeNHO 06opyaABaHe C 2 K/oYa, YHUKaHO CBbp3aHu ¢ 610ka
C Knloyaska Ha 6aTepusTa, MHCTaIMpaHa Ha NPOAYKTa, 3a Aa Ce NO3BO/N CbOTBETHOTO 6/10KMPaHe U/ OTKNoYBaHe 3a
usBaxpaHe.

MpeHtudmumpaiite KnioyoBeTe Ha NPOAYKTa, PasnonoXeHn B 6/IM30CT A0 KOPMUIOTO NN MPUKPENeHN KbM APYT KOMMOHEHT
Ha Beslocunesia C NoMoLY Ha BbPTEHE Ha NefanuTe (pama v Gatepusl), KaTo BHUMaBaTe [a u3GerHeTe nocneasalo
3ary6BaHe.

@ BHUMAHME

OTpuuatenHa nposepka

B cnyuai, ye no Bpeme Ha crno6sBaHeTo 6bAaT OTKPUTU habpUyHK AedeKTN, HEACHN Nacaxu UK TPYAHOCTW NpK Crno-
GsiBaHeTO, He KapaiTe Benocuneaa C NoMoLY Ha BbPTEHE Ha NeAanuTe 1 ce CBbPXETE C OTAeNa 3a NOAAPHXKA Ha BalNs
oTopu3MpaH Tbprosew unn noceTeTe yeGcaiita www.platum.store/en/assistance

@ BHUMAHME

C ornep Ha HeNpeKbCHATOTO TEXHOMOTMYHO Pa3BUTUE, NPOM3BOAUTENAT C1 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPOMEHSi NPoAyKTa 6e3
npeaussecTue, 6e3 ToBa PbKOBOACTBO [a CE akTyanmsupa aBTOMaTuyHO.

3a uHhopmaLWs 1 cnpaBka C peBU3uNTe Ha ToBa PbKOBO/ACTBO NoceTeTe yeGcaiita www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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CrbBaHe Ha Beflocuneaa ¢ NOMoLY Ha BbpPTeHe Ha neganute

CrbHeTe neaanuTe C NOMOLUTa Ha MexaHW3Ma 3a 0CBOGOXAaBaHe.

OrtBopeH neaan 3aTBopeH negan

OcBoGogieTe 10CTa Ha MEXaHN3Ma 3a 3aTBapsiHe Ha KOJIOHaTa Ha KOPMIU/IOTO, KaTo U3BBLPLUUTE HAMECA Ha YCTPOCTBOTO 3a
6nokupaHe.

OcBoGopeTe NocTa Ha MexaHU3Ma 3a 3aTBapsiHe Ha KO/IOHaTa Ha KOPMM/IOTO, KaTo M3BBLPLUNTE HaMeca Ha YCTPOICTBOTO 3a
6nokupaHe.
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3aBbpreTe 6/10KMPALLIOTO YCTPONCTBO Ha N10CTa (A) B MexaHM3Ma 3a oTBapsiHe/3aTBapsiHe Ha pamaTa 06PaTHO Ha YaCOBHMKO-
BaTa cTpenka. M3abpnaiite nocta (B) HaBBbH, AoKaTO 6nokupaLlata Kyka (C) 6bae nssaaeHa ot HeliHoTo ceaanuue (D).

MperbHeTe 3uANo pamata Ha Benocuneaa ¢ NOMOLY Ha BbpTeHe Ha neAanuTe.

3a fa oTBOpPWTE pamaTa Ha Beflocunesa, npoleanpaiiTe B o6paTHa NocnefoBaTeIHOCT.
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6. Oucnnen

BenocuneasT C NoMoL Ha BbPTEHE Ha NeaanuTe e 060PYABaH C YCTPOICTBO 3a yNpaB/ieHme, PasnonioxXeHO Ha KOPMIUIOTO,
LED unu LCD aucnneii, 3axpaHBaHu oT 6aTepusTa, NpeaocTaBeHa ¢ NPoAyKTa, KOeTo No3Bo/sBa Mb/IHOTO YNpaBneHue Ha
BCUYKUN €NeKTPUYECKN N e1eKTPOHHU d)yHKLMI/I, CBBP3aHN C Hero.

« Oucnnen LED - CDE9-BT
o] Ha M Ha Te
1. Byton ON/OFF 3

ByToH BKnloYBaHe/M3KOYBaHE Ha CBET/IMHA

YBennuaBaHe Ha HMBOTO Ha Nomouy Ha Nefana (+) 1

ByToH 3a HamansBaHe Ha HUBOTO Ha NOMOLL Ha neaana (-)

a s w N

CBeTnuHHM led nHAMKATOPM Ha M36PAHOTO HWBO Ha NOMOLLY
Ha neaana (1-5) 6

6. CBeTNMHHM led NHANKATOPYN 3a HMBOTO Ha OCTaTbYEH 3apsia
Ha 6atepusarTa (1-5)

7. TlocT 3a aKTuBMpaHe Ha (hyHkuUMATa 3a Momouy 3a Mpua-
BUXBaHe 7

OnucaHue Ha yHKUNUNUTE

HaTtucHeTe GyToHa 3a BK/NloUYBaHE/M3KNIOYBaHE 3a NMOHE 1 CeKyHAa, 3a Aa BK/IOUMTE WM USKNIOUNTE Ancnnes.

WU360p Ha HUBO Ha P Ha

HatncHeTe cboTBeTHMA GYTOH, 3a Aa yBENNYMTE UM HaManuTe M36PaHOTO HUBO Ha MOMOLIHO BbPTEHe Ha nefanuTe.

N36paHoTO HMBO Ha NOMOLL NMPU BbPTEHE Ha NeaanuTe, NPOMEHNINBO MeX/Ay CTOMHOCT 11 CTOMHOCT 5, ce 0603Ha4aBa Ha
[AMCnes CbC CbOTBETHUSA GPOiA BKMIOYEHU CBETNNHHM led uHaukaTtopu; Bux: 1-2-3-4-5.

HuBOTO Ha NoMoLL Npu 3aBbPTaHe Ha NeaanuTe, 0603HaveHo oT 1 ceeTIMHeH led MHANMKATOP Ha Ancnnes, onpeaens
HaCTpoiKaTa Ha MUHUMa/IHaTa eNeKTPUYECKa MOMOLL, OCUTYPeHa OT MOTOpa.

HuBoOTO Ha NoMoL Npu 3aBbpTaHe Ha NeaanuTe, 0603HaYeHo oT 5 ceeTanHHM led MHAMKATOPU Ha Aucnnes, onpeaens
HacTpoikaTa Ha MakC1MarnHa enekTpuiecka MoMoll, OCUTypeHa OT MOTOpa.

HamanssaHe Ha nomoLuTa Npu U3MNon3saHe Ha NefanuTe, 0 HaMb/HO U34e3BaHe Ha CbOTBETHUTE CBETMHHM led nHAnKaTo-
PW, N3KNIOYBA aKTUBMPAHETO Ha eNeKTpuyeckaTta NnomoLL oT MoTopa.

AKTUBMpaHe Ha NoMoLY Ha ABMXEHNe

Hamanete n36paHOTO HUBO Ha MOMOLL NPY BbPTEHE Ha MefanuTe, A0KaTo CbOTBETHUTE CBET/MHHM led MHAMKATOPY U3uesHaT
HaIMb/IHO M HATUCHETE /10CTa, 3a Ala Ce aKTMBMPa (YHKUMSITA HAa aCUCTUPAHO ABUXEHME, KOSITO BU MO3BO/ISIBA a aKTUBMPaTE
rnomoLLTa OT eN1eKTPUYeckns MoTop, A0KAaTO ce AOCTUrHe cKopocT oT 6 Km/h.

[HeakTtusmpaiite hyHKUMATA, KATO NpeKbCHETE BbBEXAAHETO Ha nocTa.

BHUMAHME

DyHKLMSITa 3a NOMOLL MPY ABUXEHME TPSIGBA f1a Ce U3MONI3Ba B CbOTBETCTBUE C NPaBufaTa, KOUTO Ca B CUNa B Abpxasata
Ha IBUXEHWe 1 ce AOMyCKa 3KMIOYUTENHO 3a yPaB/eHNe Ha BEMIOCUNE/a C MOMOLL Ha BbPTEHE Ha neaasinTe, KaTto ce
BbHPBY 10 BENIOCUNEA 1 KOPMUIOTO Ce ABPXV 3APABO U C ABE PbLe.
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OMNACHOCT

Crporo e 3a6paHeHo fia ce aKTMBMPa (hyHKUMSTa 38 NOMOLL NPU ABMXEHMUE, KOraTo CTe CeAHanu Benocnneia ¢ NoMoLL Ha
BbpTeHe Ha neaanuTe, 3a a ce M36GerHe ONacHOCTTa OT HapaHsBaHe U PUCKa OT NoBpPe/ia Ha €NEeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH
Ha NpoaykTa.

Ha

HatucHete cbotBeTHNSA GYTOH 3a NoHe 1 cekyHAa, 3a Aa BKIOYMTE UNU U3KMIOYNTE NpeaHaTa CBET/IHA (3aHa CBETMHA,
aKo e Hann4Ha).

Busyanusnpa HUBOTO Ha OCTaTbueH 3apsia Ha Gatepusta

HuBoTo Ha 3apexaaHe Ha GaTepusaTa ce NokasBea Ha AUCnes Ypes CbOTBETHWUSA GPOI BKNOYEHWU CBETANHHM led nHAnKaTopw;
Bux: 0-1-2-3-4-5.

EﬂHOEpeMeHHOTO Hanuuve Ha 5 BKoYeHW cBeTIMHHK led VHOWKATOPW € rnokasaTte/nIHoO 3a MakCMManHua nHTepean Ha
3apexaaHe Ha GaTepusiTa, ONpPeAeneH 1 OTYETeH He3aGaBHo.

HamansiBaHeTo Ha 6pos Ha eHOBPEMEHHO BK/IIOUEHUTE CBET/IMHHM led MHAMKATOPU, NoKa3Ba HaMasABalLOTO HUBO Ha
3apexaaHe Ha HannyHaTa 6aTepus 1 NPoUsTMYaLLaTa OT TOBa aBTOHOMUS.

VHaukaTopbT Ha GaTepusiTa MOXe Aa NPeTbpni NPOMEHN B HUBOTO Ha 3apexaaHe, B 3aBMCMMOCT OT U3MON3BaHeTo Ha
Benocunea C MoMolL Ha BbPTEHE Ha NefanuTe, HanpUMep NPy 3Ka4BaHe Ha HaK/IOH, NOKA3aHOTO HUBO MOXe /1a CnaaHe
6BbpP30, Thii KATO MMa MHOrO MO-roNfAMa KOHCyMaLmnsa Ha 6atepusTa.

OTaenHNTe NpeaynpeanTeHi CBETINHHI MHAMKATOPK Ca NOKA3aTe/HN 3a KOHKPETHWUSI MHTEPBan Ha 3apexaaHe Ha Gatepu-
iTa, OTYETEH Ha MOMEHTa 1 He MPEe/ACTaBNABAT HEMPEMEHHO MPOMOPLMOHA/THU JaHHN 38 OCTAaTbYHATa aBTOHOMMS.

p Ha npu

B cnyuail Ha OTKpMBaHe Ha HeW3NPaBHOCT Ha e/leKTpUYecKaTa u/uan enekTpoHHaTa cMCTeMa Ha NMPOAYKTa, BCUUKN CBET/INH-
HU led MHAMKaTOPK Ha AMCN/EN We CBETHAT 1 Lie MuraT.

MsknioueTe ucnnes 1 cief Kato ro BK/IOYATE OTHOBO, MAGHTU(MMNLMPAIiTE aHOMA/NSATa, CbOTBETCTBALLA Ha GPOsI Ha OTGES-
3aHuTe muranus (flash); cneasa o6scHuTenHa Tabnuua:

Bpoi muranus OnucaHue Ha aHoManusaTa

2 HensnpaBHOCT Npyu M3NON3BaHE Ha NOMOLLHUS IOCT 38 ABUXEHNE

3 Ipelwka B AaT4MKka Ha cnupaykara

4 [pelka B MOAyN 3a ynpaBneHune

7 MperpsiBaHe Ha MOAyN 3a ynpaBneHne

8 3aluTa 33 BUCOKO HaMpexeHue (HanpexeHue Haa npara)

10 AHOMa/NsA Ha MOTOPHa NOBPe/a (MPEKOMEPHO MOr/TbLIAHE Ha TOK)

n AHomanua Ha aatuuk hall Ha moTop

17 AHoManua B KOMyHUKaumMsaTa Ha KabGenuTe Ha Ancnnes Ha Mmoayna sa
ynpasneHue

18 AHOManma B KOMyHMKauMsATa Ha NporpamMpaHe Ha gucnnes Ha moayna sa
ynpasneHue

19 pelka B aT4MKa Ha crnnpavkara

20 BnokupaHe Ha moTopa
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« Oucnneii LCD - CDC13-BT

o] Ha MHa Te

1. CBeT/MHEH NHAMKATOP aKkTUBUpaHe 15 1 23 4 5

2. Assist: tHavKaTop 3a U36paHo HMBO Ha O6GCNyXBaHe Ha
Mepan (4ncnosa CTOMHOCT)

3. Error: CBETIMHEH NHAMKATOP 38 OTKPUBAHE Ha aHOManusi Ha
hyHKLUMOHMPaHe

4. VHavkaTop 3a akTuBMpaHe Ha dyHkumsTa 3a MNMomouy 3a
MpuasmxeaHe 14

5. Linchpos ckopocToMep: MHANKATOP 3a MOMEHTHA CKOPOCT,
OTKpWTa BbB (hasaTta Ha ynoTtpe6a (Km/h nnn MPH)

6. AVG: Bu3yanusaums Ha cpeHaTa CKOPOCT, OT4eTeHa Mo
Bpeme Ha NocneaHoTo usnonssaxe (Km/h nnu MPH)

7. MAX: Bu3yanusaums Ha MakCMMasiHa CKOpoCT, OT4eTeHa no
Bpeme Ha nocneaHoTo nsnonssaxe (Km/h nnu MPH)

13 12 110 98 76

8. TRIP: BU3yanusauns Ha AaHHW 3a NPOMbTYBaHO PasCTosHNE
(Km unn munu)

9. ODO: Bu3yanusaums Ha faHHM 3a 06O NPONbTyBaHO
pascrosaHue (Km nnu munn)

10. PexunM Ha ABUXeHWe, CbOTBETCTBALL Ha M36PAHOTO HNBO Ha
nomoLL Npu BbpTeHe Ha neaanute (ECO-STD-Turbo)

11. MHAvKaTop 3a HMBO Ha 3apsaA Ha GaTepusTa

12. M: 6yToH 3a pexum (MODE)

13. ByTOH 3a NpoMsiHa M/UNM HamansBaHe Ha CTOWHOCTTa (-)
14. BytoH ON/OFF

15. ByToH 3a NnpoMsiHa U/Unn yBenuyaBaHe Ha CTOMHOCTTa (+)

OnucaHue Ha yHKUNNUTE

HatucHete 6ytoHa ON/OFF 3a noHe 3 cekyHAw, 3a Aa BKAIOUNTE UM U3K/IOUMTE ANCANES.

U360p Ha HUBO Ha P Ha
HaTucHeTe cboTBETHUS GYTOH, 3@ f1a YBENMUUTE WM HAaManuTe N3GPaHOTO HUBO Ha MOMOLLHO BbPTEHE Ha NeaanuTe.
M36upaemute HMBa Ha MOMOLL, NPU BbPTEHE Ha nNefanute ca Mexay ctoiHoctute 1un 5 (Assist).

HuBoTO Ha oGenyBaHe 1 onpesienst HACTPOWKATA HA MUHMMA/IHATa €IEKTPUYECKa MOMOLL, OCUrypeHa OT MOTopa (MUHUMar-
Ha MOLLIHOCT - peXwuM Ha ynotpe6a ECO).

Husata Ha o6cnyxBaHe 2 1 3 onpeaensT HacTpoiikaTa Ha eneKTpuyeckarta NoMoLL, OCUrypeHa oT MEXANHHNSA MOTOp (HOp-
MasiHa MOLLUHOCT - pexuM Ha ynotpeGa STD).

HueaTa Ha oGcnyxBaHe 4 1 5 onpeaensT HaCTpoikaTa Ha MakcuMasnHa eNekTpuyecka NoMoLL, OCUrypeHa oT MoTopa (MaKch-
MasnHa MOLLIHOCT - peXuM Ha ynotpe6a Turbo).

M360pbT Ha HMBO O ce M3KNIOYBA 3aAeiCTBAHETO Ha eNeKTpuyeckaTa NoMoLL OT MoTopa.
AKTUBMpaHe Ha NoMoLY Ha ABMXEHNe

M36epeTe HNBO Ha MOMOLL NPY BLPTEHE Ha NeflanuTe, paBHa Ha O 1 Crlefl TOBa HaTUCHeTe 1 3afipbXTe GyToHa - 3a fia
aKTMBMpaTe (yHKUMSTA 38 NMOMOLL NPV ABMKEHME, KOSITO MO3BO/SBA f1a CE aKTMBMPA eEKTPHYEeCKa NoMOLLY Ha MOTopa, A0
[oCTUraHe Ha MakcumarsiHata ckopocTt ot 6 Km/h.

[JeakTtusmpaiite hyHKUMATA, KATO NpeKbCHETe BbBEXAaHeTo Ha GyToHa.
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@ BHUMAHME

DyHKUMATA 3@ NOMOLY NPU ABMXeHWe TpAGBa Aia Ce M3MO/N3Ba B CbOTBETCTBME C NPaBuM/aTa, KOMTO Ca B CM/a B AbpXasaTta
Ha ABUXEHWE 1 Ce JoNyCKa 3K/IOUNTE/HO 3a YNpaB/ieHne Ha Beslocune/a C NoMOLL Ha BbpTeHe Ha NefanuTe, kato ce
BBPBYW A0 BeNlocuneaa 1 KOPMUIOTO Ce AbPXM 3APaBo U C ABE pble.

A OnACHOCT

CTporo e 3a6paHeHo fa ce akTMBMpa (yHKUMATa 3@ MOMOLY MPU ABUXEHMe, KOraTo CTe CeHanu Benocuneaa ¢ NoMoul Ha
BbpTeHe Ha neaanuTe, 3a ia ce M3GerHe OnNacHOCTTa OT HapaHsBaHe U PUCKa OT NoBpe/ia Ha €NEeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU
Ha npoayKTa.

Ha
HatucHete 6ytoHa ON/OFF 61bp30, 3a Aa BKNOYMTE W U3K/IOYMTE NpeHaTa CBeT/IMHA (3aAHaTa CBET/INHA, aKO € HanuyHa).
Busyanusaums Ha aaHHu (AVG - MAX - TRIP - ODO)

HanuyHute aaHHK, cBbP3aHK cbe ckopocTTa (AVG n MAX) n usmmutatoto pasctosiHue (TRIP n ODO), we ce Busyanusupat
nocneposaTenHo 1 asToMatnyHo: AVG - MAX - TRIP - ODO.

YacTnuHute aaHHK 3a usnonseate (TRIP - AVG - MAX) Lie ce HynupaT aBTOMaTUYHO CNep U3K/oYBaHe Ha ancnnes.
BMBVGHMSHPB HMBOTO Ha OCTaTb4€eH 3apsAa Ha GaTepHHTa
HusoTo Ha 3apexpaaHe Ha 63TeplflﬂTa Ce BU3yanusnpa Ha gucnsien 4pes Ha/IM4neTo Ha HAKO/IKO CermeHTa Mexay Ounbs.

Hanuumneto Ha 5 cermMeHTa e NokasarenHo 3a MaKCUMarHUs MHTEPBa Ha 3apeXAaHe Ha GaTepusiTa, ONPEeAe/eH 1 oTHeTeH
Heza6aBHoO.

HamansiBaHeTo Ha HaNNYHUTE CerMeHT AaBa MHANKAUWUS 3a TO HWBO Ha e Ha GaTtepusi n
npon3THYaLlaTa oT ToBa aBTOHOMMS.

WMHankaTopbT Ha GaTepusTa MOXe Aa NPETbPMW NPOMEHN B HUBOTO Ha 3apex/aaHe, B 3aBUCUMOCT OT U3MO/3BaHETO Ha
Be/locuneaa ¢ NoMoLL Ha BbpTeHe Ha nefanuTe, HanpuMep Npu M3kadsaHe Ha HaK/IoH, MOKa3aHOTO HUBO MOXe fa cnaaHe
6bp30, Thil KaTO MMa MHOFO MO-roNAMa KOHCYMauus Ha 6aTepusaTa.

OTAenHUTe cermeHTV ca NoKasaTesHu 3@ CNeundUYHISA HTePBan Ha 3apex/aaHe Ha 6aTepusTa, OTYETeH Ha MOMEHTa 1 He
NpeacTaBNfBaT HENPeMEeHHO NPOMOPUNOHA/HM AaHHU 3@ OCTaTbYHATa aBTOHOMUS.

p Ha npum

B cnyyaii Ha OTKpMBaHe Ha HeN3NPaBHOCT B eNleKTpruyeckaTa u/Wam enekTPoHHaTa CUCTeMa Ha NPOAYKTa, Ha eKpaHa Le ce
NOsIBU CBET/IMHEH MHAMKATOP ErTor 1 B CbLIOTO BPeMe Lie Ce BU3yannsnpa CbOTBETHUSAT KOA 3a rpelwka npu aeHTMhnum-
paHeTo.

Kopa Ha rpewka OnucaHue Ha aHoManusTa
2 HensnpaBHOCT Npy M3N0N3BaHE Ha MOMOLLHNS NOCT 38 ABUXEHME
3 Ipelwka B gaTuMka Ha cnupadkata
4 Ipewka B MOAyN 3a ynpasnexve
7 MperpsaBaHe Ha MOAyN 3a ynpaeneHne
8 3aluTa 3a BUCOKO HanpexeHue (HanpexeHue Haj npara)

10 AHOManusa Ha MOTOpHa noepeaa (MPeKoOMepPHO MOr/TblaHe Ha TOK)

n AHomanus Ha gatyumk hall Ha moTop

17 AHOManusi B KOMyHMKaLMsiTa Ha KaGenuTe Ha Ancnnes Ha MoAy/a 3a ynpasneHue

18 AHOManusa B KOMyHUKaLMATa Ha MporpamMupaHe Ha gucnnes Ha Mofyna 3a ynpasne-
Hue

19 peluka B faT4MKa Ha cnvpavkara

20 BnokupaHe Ha moTopa
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KoHdurypauusa Ha napametpute

HatucHete GytoHa M 3a Haii-Manko 3 cekyHau, 3a Aa NONMy4YMTe AOCTHIN A0 MEHIOTO 3a KOH(UrypupaHe, cnea Koeto 6bp3o
HaTUCHeTe GyToHa M, 3a Aa NOTBbPAUTE BbBEAEHUTE AGHHM 1 Aa NOKAXeTe CNeABaLMs NapaMeTbp, NOAXOASILL Ha KOHU-
rypauns.

M359p979 XenaHata CTOMHOCT Ha OTAeNHUA napameTbp, Kato HaTucHeTe syTOHI/ITe + 1N — 1 9 NOTBbpPAETE, KaTo HaTUCHeTe
6yToHa M (6bp30, 3a Aa NoNy4nTe AOCTLN A0 CNeABaLLMA NapamMeTbp).

Cnepasa NOCNe10BaTeNIHOCT OT NapaMeTpy, NOANeXaLUN Ha KOHdUrypauus::
P1- MepHa eanHuua:

HatncHete 6yToHuTe + 1nu -, 3a Aa n36epeTe MepHaTa eanHULA 3a NOKa3aHWTe Ha AUCNen A4aHHU 3@ CKOPOCTTa 1 U3MUHa-
TOTO pasCTosHMeE:

MexayHapoaHa MeTpuuHa cuctema (Km/h u Km) nnm 6putaHcka umnepuantda cuctema (MPH 1 munu)
P2 - Mapona Motpe6uten ON/OFF gucnneit:
Hanuyum onumm = on / off

OFF = npu usbupaxe Ha "off", notBbpAeH Ypes HaTUckaHe Ha 6yToHa M, ce n3k/ioyBa 3asiBKaTa 3a BbBeXJaHe Ha
noTpeGuTencka Napona (MaeHTGMKaLMOHEH KOf), 3a Aa Ce NO3BOMM Ha NOTPeGUTENS 4a NOMYYM AOCTbM 1 1 aKTUBMPA
[AVCTINIes 1 Aa ce NO3BO/IM ML/IHOTO YNPaB/EHME Ha BCUUKM (PYHKUMY, TPEAOCTaBEHM 3a BENIOCUMNEaa C NOMOLY Ha BbpTeHe
Ha neganuTe.

KomaHaute v dyHKummTe Ha aucnies we 6baaT AOCTbMHKM BegHara Cnej HaTuckaHe Ha 6yToHa 3a BK/Il0YBaHe.

ON = upes nsbupare Ha "ON", NOTBBPAEH C HaTUCKaHe Ha GyToHa M, ce akTUBMPa NapaMeTbpbT 3@ KOH(UrypaLUus, KOWTo
ocurypsiBa akTMBUPAHETO Ha ANCMNEs U AOCTLNA A0 BCUUKM (DyHKLNM, NPEABMAEHN 3@ MbIHOTO YNpaBneHne Ha Benocuneaa
C oMol Ha BbPTEHE Ha NeaanuTe, @AMHCTBEHO CIed BbBEXAAHE Ha NoTpeGuTencka napona (MAeHTUMNKALMOHEH KOA).

KomaHanTe 1 yHKUMUTE Ha ANCTINES, CNIeA HaTUCKaHe Ha BYToHa 3a 3axpaHBaHe, Lie GbAaT AOCTbIHN CaMo CleA BbBEX/Aa-
He Ha NpeaABapuTeNnHoO 3aaajeHarta napona 3a notpedutens (P3).

P3 - Mapona Motpe6uten:

MapameTbpbT ce BU3yanmsnpa eAnHCTBEHO cef npeasaputeneH us6op Ha onumsita “ON, KoATo No3BonsBa Ha notpeéurte-
N$ 13 aKTMBMPA KOH(UrypaunsiTa 3a A0CTbMa 40 AUCTIIES €ANHCTBEHO YPes BbBEX/AAHE Ha Naponata (MAeHTU(hNKALMOHEH
KO/l CbCTaBEH OT 4 uncpu), NPeABapUTENHO 3aaeHa 1 NOTBbPAEHA, KaKTO Ce/Ba:

- nsbepeTe 4-Te UNpPU, KOUTO CbCTABNABAT MApONaTa, KaTo HaThCKaTe GYTOHWTE + MM — W M NOTBbPAUTE NOOTAENHO, KaTo
HaTucHete 6ytoHa ON/OFF

- NOTBbPAETE MAESHTU(NKALMOHHMA KOA CbCTaBeH OT 4 Uunpy, KaTo HaTucHeTe GyToHa M.
0000 - Mapona 3a HacTpoiika Ha NapameTpu Ha cuctemara:

B cnyuaii, 4e Ha aucnnes ca 0603HaYeHN Heo6GUYaiHU AaHHK, CBbP3aHK cbe ckopocTTa (Km/h n Km) n usmmHatoto pas-
cTosiHne (MPH 1 Munu), cBbpxeTe ce Cbe cnyx6aTa 3a TeXHUYECKO 06C/yXBaHe Ha K/IMEHTH, 3a Aa NonyynTe noaxoaswa
noaapwbxka: www.platum.store/en/assistance
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« Oucnneii LCD - CDC1

o] Ha MHa Te

1. CeeTMHHa MHAWMKAUMS 3a aKTUBMPaHe Ha NpeaHus dap

61 8 3 7 2

2. UundpoB nHanKaTop 3a M36paHOTO HUBO Ha MOMOLL, NPy
nepanupaxe (PAS 0-5)

3. MHAvKaTop 3a MOMEHTHa CKOPOCT (LMhPOB TaxoMeTbp, KM/Y
WNn MUNK B Hac)

4. VHAanKaTop 3a 4acTUYHO U3MUHATO pascTosiHue (TRIP, kv
“nu Munu)

5. MHAankaTtop 3a 06110 U3MUHATO pascTosiHue (ODO, kM unn
Munm)

6. VHAMKATOp 3a OCTABALLOTO HMBO Ha 3apsi/ Ha GaTepusita
(5 cermenTa)

7. W3bupaema MepHa eauHuLa (KM/4 UM MUAM B Yac)

8. MeHio 3a KOHbUrypupaHe Ha napameTpuTe (QuameTbp Ha
Konenara, notpe6uTencka napona) 10 9 4 5
9. ByTonu ON/OFF (Bkn./Mskn.), SET (Hactpoiiku), UP (+), DOWN
(-) (Harope (+), Hapony (-)
10. DyHKUWS 3@ NOANOMaraHe Ha XOAEHETO: aKTUBUPaHE Ha
enekTpuyecka NoaapbXKa Ypes neaana Ha rasra, camo 3a
PEXMM Ha noAnomaraHe Ha XofleHeTo A0 6 KM/Y (CbrnacHo
AencTBawmTe pasnopeadm).

Onucanue Ha yHKunNTe
Ha

HatucHete 6ytoHa ON/OFF 3a okono 3 cekyHau, 3a Aa BKNIOYUTE WU U3KIOYUTE AnCnes.

WU360p Ha HMBO Ha P’ Ha (PAS)
HatucHete 6ytoHa UP (+) unn DOWN (-), 3a aa yBenu4uTe Uin Hamanute HUBOTO Ha noAromaraHe.

W36npaemute HMBa ca mexay O n 5:

- 0: HAMa aKTUBHa enekTpuyecka nomouy

- 1-2-3: NnporpecvBHM HWBa Ha NoanoMaraHe, OT MUHUMANHO A0 CPeaHO
- 4-5: MaKcMmManHa NoMoLL, OCUrypsiBaHa oT Agsuratens

Ha

HatucHete egHoBpemeHHo GyTonnte UP (+) 1 DOWN (=), 3a Aa BKOUNTE MK USK/IOYNTE NPeAHUTE U 3aaHNTe
CBETNHN.

n Ha 3a

Mo BpeMe Ha KapaHe Ha Aucnnes ce NokassaT B peasiHO BpeMe MOMEHTHaTa CKOPOCT, YacTUYHOTO pascTtosHue (TRIP),
o6uoTo pascTosiHne (ODO), HMBOTO Ha GaTepusiTa M N36PAHOTO HMBO Ha PAS.

WMHaukaTop 3a HUBOTO Ha 3apsifa Ha GaTepusTa

HuBoTO Ha 3apsifa Ha GaTepusTa € NPeAcTaBeHo ¢ 5 cermeHTa.
KoraTo 3apaabT e nouTn u3uepnaH, NoceAHUAT CEerMeHT MUra KaTo npeaynpexaeHve 3a ustoljeHa 6atepus.



MHavKauns 3a HEM3NPaBHOCT M KOAOBE 3a MPeLUKN

B cnyyaii Ha enekTpuyecka Wam enekTPoHHa HeM3NPaBHOCT Ha ANCT/IeN Ce NOSBABA CBETIMHHWAT MHAMKATOP 3a
HeN3NPaBHOCT CbC CbOTBETHWA KOA 3a rPeluka CbrnacHo cneaHata Tabnuua:

Kop Ha rpewka OnucaHme Ha rpewkara
2 3almTa oT CBPBXTOK
3 peuwka B KOMyHMKaLMATa NPU NPOrpaM1paHe Ha AUCTNEs N KOHTponepa
4 HepocTaTbuHo HanpesxeHue Ha akymynatopa
5 pellka B CnupayHms curHan
6 Ipewka B AaTuMKa Ha Xon Ha gsuratens
7 pelwka B yNpaBieHNeTO/OTMyCKaHETO Ha ycKopuTens
8 pellka Ha KOHTponepa
A0 XKbnT Npo6nem B KOMyHVKaLmsiTa ¢ kabena
D13 Mpelwka B Nporpamata Ha KOHTponepa unu curk{an 5V
FN5 3eneH npobnem B KOMyHUKaLUusTa ¢ kabena/npotokona

KoHdhurypaums Ha ocHOBHMTE NapameTpn

[NunameTbp Ha KONENOTO: HaTUCHeTe U 3aapbxTe 6yToHa UP 3a 10 cekyHau, 3a Aa BneseTe B HacTpoiikaTta Ha
AnameTbpa Ha KoNenoTo.
MoTpeGuTencka napona: MoXe fa Ce 3aAaje Ypes MEeHIOTO 3a KOH(MIryprpaHe, 3a Aa Ce 3alMT AOCTLNBLT 40 hyHKUUNTe.
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7. Batepus

BenocuneawT ¢ nomoL Ha BbPTeHe Ha NefanuTe CTapTipa 1 3axpaHBa CBOWTE eNeKTPUYECKN U eNIEKTPOHHM (hyHKUNN ypes
NUTWeBO-iioHHaTa GaTepus, AOCTaBeHa C NPOAyKTa, NPaBUIHO 3apefeHa, MOHTMPaHa W, ako e NPeABUAEHO, Clef aKTUBMpaHe
nocpeaAcTBOM cneumduyeH npeskioysaTen.

A. MpeBkntouBaTen 3a akTneMpaHe Ha 6atepus (I=On / O=0ff) * ako e npeasuaeH
B. KOHTaKT 3a 3apex/aaHe 3a 3apsAHO YCTPOACTBO
C. Bpasa 3ak/o4BaHe/0TK/IOYBaHe Ha GaTepus

D. MiHankaTop 3a cTaTyc Ha OCTaTb4yHO 3apexaaHe. ** cTpaHuyHa unu ppoHTanHa nosuuns

wn n Ha

Batepusita moxe fja 6bAe U3MbKHaTa OT Beslocunesa, 3a Aa ce NpeAoTBpaTH Kpaxe6a, 3a 3apexjaHe Unu Aa ce CbxpaHsBa
NPy ONTUMAsIHU YCNIOBUS.

CwmsHa Ha GaTepusTa:

MocTaBeTe NpeaocTaBeHUs KoY B KNoyankata Ha GatepusiTa. 3aBbpTeTe GyToHa 06PaTHO Ha YaCOBHWKOBATa CTpenka Ao
nosnuuaTa 3a oTkMlouBaHe. VisBaaeTe 6atepuaTa OT HeliHaTa ceflaika 3a (huKcHpaHe Ha TpbbaTa 3a KoNoHaTa Ha pamarta,
KaTo A U3ABbPMATE Harope 1 i OTAaNeUUTe OT Hesl, A0KATO He Gbe HaMb/HO OTCTPaHeHa.

MocTassHe Ha GaTepuaTa:

MocTaBeTe NpeaocTaBeHMs KoY B kntovankata Ha Gatepusta. 3aBbpTeTe GyToHa 06paTHO Ha YaCOBHWKOBATa CTpesika Ao
nosunumsTa 3a oTk/NlouBaHe. MoctaseTe GatepusTa B HEMHOTO ceaanuile 3a (hMKCUPaHe, HaNNYHO Ha TpbOaTa Ha KooHaTa
Ha pamaTa 1 3aBbpLIeTe MHCTANMPaHEeTo, KaTo 3aBbpTUTe 6YTOHA NO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPe/IKa B 3aK/lloueHa
nosnuus.

MposepeTe panv GatepusaTa e NPaBUIHO UHCTaNMpaHa 1 6/10KMpaHa, KaTo HanpaBMTe eHEepPruYeH ONuT 3a N3MbKBaHe 1/uan
ce yBepeTe, Ye e 3ApaBO 3aKperneHa KbM pamaTa 1 He e NOABMXHA.

3BapexpaHe Ha GaTepuata

Mpeaw na ce usnonsea 3a NbpBK MbT BENIOCKUNEABT, C NOMOLY Ha BbPTEHE Ha NeaanvTe, TpAGBa Aa ce Nposeae Nb/eH UMKb/
Ha 3apexaaHe Ha 6aTepusTa, KaTo Ce M3Mo/3Ba CbOTBETHOTO 3apPAAHO YCTPOICTBO.

CpenHoTo BpeMe 3a 3apeXxaaHe Ha GaTepusTa, KOETO Bapupa B 3aBUCMMOCT OT OCTABALLOTO 3apeXxaaHe Ha GaTepnsTa,
MOXe fia ce U3uncnm mexay 4 u 6 vaca.

n TenHo e aa p cBe yeTpoit cnep Bcska Ha c nomowy
Ha BbpTeHe Ha nepanure.

BHUMAHME

M3nonsBsaiite camo NpeocTaBeHOTO 3apsiAHO YCTPOWCTBO UK OAOGPEH MOAEN ChC ChLUNTE TEXHUYECKM Crieuutrkaumum,
KaTo BHMMaBaTe Aa CrasBaTe CbOTBETHWUTE METOAM U NPeAnasHN Mepku 3a ynotpe6a, NoCoUeHI BbPXy HEro Unn B pPbKo-
BOACTBOTO.

EPAC 3apsagHo yctpoicteo BXOA4 3apsaHo ycTpoiictso U3XOA
Piuma AC 100V-240V 1.8A (Makc.) DC 42V 2.0A (Makc.)
Piuma-S AC 100V-240V 1.8A (Makc.) DC 42V 2.0A (Makc.)
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YBepere ce, Ye BENOCUNEALT C MOMOLL Ha BbpTEHE Ha NefanuTe e U3K/IoUEeH 1 Ye GaTepusiTa e U3K/ioYeHa/AeaKkTuBMpaHa
(ako e NnpeasuaeHo 3a Moaena Ha 6aTepuaTa, 4OCTaBeH C NPOAYKTa).

YBeperTe ce, Ye 3apSAHOTO YCTPOICTBO, LIENCeNbT Ha 3aPSAAHOTO YCTPOMCTBO M NOPTLT 3@ 3apexAaHe Ha 6aTepusaTa ca Cyxu.

CBbp)Kere wencena Ha 3apsgHoTo yCTpOVICTBO KbM KOHTaKTa 3a 3apexpaaHe Ha 58TQDMRT8 v cnep toBa KbM €1eKTpu4eckus
KOHTaKT Ha enekTpuyeckarta mpexa (230V/50Hz).

Mo Bpeme Ha UMKBNA Ha 3apexaaHe Ha GaTepusiTa 3apAAHOTO YCTPOICTBO NoKa3Ba YepBeH cBeTHeH LED uHankaTop.
MocneaBalLoTo HanuumMe Ha 3eneH ceeTnHeH LED nHankaTop Nokasea, Ye UMKB/BLT Ha 3apex/aHe Ha GaTtepusta e
3aBbPLUEH.

MsknioyeTe Wwencena Ha 3apsfHOTO YCTPOJCTBO OT KOHTAKTa 3a 3apex/aHe Ha GaTepusTa U Cnef ToBa OT eNeKTpUieckus
KOHTAKT Ha efekTpuyeckata Mpexa.

A. Wencen 3a 3apexpaHe Ha 6atepuata
B. LLlencen Ha 3axpaHBaHe

B. CBetnunHeH LED uHANKaTOP 3a CTaTyC Ha 3apex-
naHe Ha 6aTtepus

BHUMAHME

M3nonssaHeTo Ha 3apSAHO YCTPONCTBO, PA3/IMUHO OT NPEAOCTaBEHOTO, HEMOAXOAALLO UK HEOAOGPEHO, 3a 3apexaaHe Ha
GaTtepusTa Ha NPOAyKTa, MOXe fa A0BEeAe A0 HeiHOTO NoBPeXAaHe UK Aa A0BEAE A0 APYrW NOTEHUMANHN PUCKOBE.

Hukora He 3apexpaiite npoaykta 6e3 HaA3op.
He BknioyBaiiTe unm He Wochupaiite NpoayKTa No BpeMe Ha 3apexaaHe.

Mo Bpeme Ha 3apexaaHeTo, Aa ce CbXpaHaBa U3BbH o6cera Ha Aeua. He NOsMUMOHMpaiiTe HULLO Haa 3apSAHOTO YCTPON-
CTBO 110 BPEMe Ha ynoTpesa, He MO3BONSBaNTe HUKAKBA TEYHOCT MW METaN Aa NPOHUKHAT B 3aPSAHOTO YCTPOCTBO.

Mo Bpeme Ha UMKBbNa Ha 3apexaaHe Ha GaTepusaTa 3apsAHOTO YCTPOWCTBO Nperpssa.

He npesapexpaiite nposykta BeAHara cnea ynotpe6a. OcraseTe ypeaa Aa U3CTUHE NPeau Aa NPUCTBUTE KbM 3apexaaHe.
I'Ipo/:lyknﬂ He TpﬂsBa Aa ce 3apexpaa 3a NpoAb/XUTENHU Nepnoaun. I'Ipeaape)Kp,aHeTo HaMmansea XvWBoTa Ha éaTepMﬂTa n
HOCU AONB/IHUTE/THN NOTEeHUManH puckoee.

I'Ipenopbl—lmenHo € [ia He No3BoNsBaTe Ha NpPoAyKTa Aa ce U3TOLUWM Hanb/1HO, 3a Aa Ce NpeaoTepaTtu nospeaa Ha GETepVIﬂTE,
KOETO e foBeae A0 3ary6a Ha e(peKTUBHOCT.

LLleTl/IT3v NPUYMHEHU OT Nca Ha NPOAB/MXUTENHO 3apexiaHe, ca HeOGpaTVIMVI W He ca o6xBaHaTh oT orpaHuyeHarta
rapaHuus. CI'IE/J KaTo noepepjarta e HacTenuna, GETEPMHTB He moxe aa Gbﬂe npesapeneHa (/:leMOHTa)KhT Ha GaTepMma or
HekBanuduuMpaH nepcoHan e 3abpaHeH, Tbil KaTo TOBa MOXe [a floBeAe [0 TOKOB yAap, KbCO CbeANHEHNe U opu A0
ronemMu NHUMAEHTU, CBbpP3aHn C GESOI'IBCHOCTTE).

3apexpaiite 6aTepusaTa Ha PeAOBHM MHTEPBanK (MoHe 1 MbT Ha BCekun 3/4 ceamuum), AOPM ako He U3non3BaTe Benocuneaa ¢
NoMoUL Ha BbPTEHE Ha NefanuTe, 3a NPOAL/IXUTENEH NepUoA OT BpeMe.

3apexpaiite GaTepusita B Cyxa Cpe/ia, laNey OT 3ananuM1 MaTepuany (Hanp. MaTepuanii, KOUTo Morart Aa eKCMIoANpaT B
nnambLUM), 3a NpeAnoYMTaHe Npu BbTpeluHa Temnepatypa ot 15-25 °C, Ho Hukora noa 0 °C unu Hag + 45 °C.

WM3BbpLuBaiiTe pefloBHa BM3yaniHa NPoOBEpKa Ha 3apsiAHOTO YCTPOMCTBO U KaGenuTe Ha 3apsaHOTO YCTpoiicTBO. He nsnons-
BaiTe 3apsgHoTo yCTpOﬂCTEO, aKo uma Buaumu nospeau.

ABTOHOMHOCT U M3ABPX/MBOCT Ha SaYepmﬂra

ABTOHOMMSATA Ha GaTepmlTa, npepoctaBeHa € Besiocunega ¢ NoMol Ha BbpTeHe Ha nefanute U cnefoBaTeniHo CboTBeTHUTe
AaHHU 38 UISMUHATOTO PA3CTOsAHWEe B KWI1OMEeTPU, MoraTt ia BapupaTt 3Ha4ynTenHo, B 3aBUCUMOCT OT CI'\ELlMd]VNHI/ITe metoau

Ha ynotpe6a (OGWMSAT TPaHCMOPTUPaH TOBap, MyCKY/IeH NPUHOC, OCUIYPeH OT Bofaya, N36PaHO HMBO Ha eNeKTPUYecko
nognomaraHe Ha BbpTeHETO Ha Nefany, YecToTa Ha NoTerIAHUATA/NOBTOPHN MOTErNSHNS), MeXaHUYHUTE W eNeKTpuYeckuTe



YCNoBWA Ha NPOAYKTa (HanAraHe u MSHOCBaHe Ha ryMuTe, HUBO Ha e(heKTUBHOCT Ha 6aTepuaTa) M BbHLUHW BAUAHWA (HAaKNOHN
M MbTHa HaCTU/IKa, MeTeopPONOrnYHU yCnoBsms).

C TeyeHne Ha BPEMETO KanauuTeTbT U NPOM3BOANTENHOCTTA, OCUTYPEHM OT 6aTepusTa, HaManABaT Nopaan h3MONOrMYHOTO
©NeKTPOXMMUYHO B/IOLIABaHe Ha KNeTKUTe, KOUTO S U3rpaxpaart.

HeBb3MOXHO € Aa ce NpeaBMAan ToYHaTa NPOABL/IKMTENIHOCT Ha XMBOT, Thil KaTo TA 3aBUCM [1IaBHO OT BMAA Ha ynoTtpe6a n
HanpeXeHusTa, Ha KOUTO € NOoA/IoXEeHa.

3a [1a ce HACBPYN CPOKBT HA (hYHKLIMOHMPAHE Ha 6aTepusiTa, € NPEenoPBLUMTE/HO TS [1a Ce CbXPaHsiBa B Cyxa cpefia 1
3aluuTeHa OT Npsika CbHYeBa CBET/IMHA U 3a NpeanoYnTaHe Npu BbTpellHa Temnepartypa ot 15-25°C, Ho Hukora nog 0°C
vnu Hapa + 45°C, npenopbunTenHo e Aa ce N3BbPLUBA 3aBeX/JaHeTo Ha CTaiHa TeMnepaTtypa v Aa ce U36sirea npesapexaaHe
VN1 MB/HOTO i N3TOLIABAHE MO BPeMe Ha ynotpe6a 1 npesapex/aaHe Ha GaTepusiTa Ha PejOBHN UHTEPBA/M, J0PY aKo He ce
13Mo/38a BENOCUNE/IA C MOMOLL Ha 3aBbPTAHE Ha MeJant, 3a NPOAL/XUTENIEH NEPUOA OT BPeMe (NOHE BE/IHBLX Ha BCEKM
3/4 cepmuun).

Kato usino tpsi6ea aa ce nma npeasua, Ye CTyAbT HamansBa etheKTUBHOCTTa Ha 6aTepusTa. B cnydait Ha thyHKUMOHUPaHe
npes 3/Mata, NpernopbyBa ce GaTepnaTa Aa ce 3apeXaa 1 CbxpaHsiBa Npy CTaiiHa TemnepaTypa 1 Aa ce NocTaBs Ha Benocu-
neqa c NoMolL Ha 3aBbPTaHe Ha Neanu, CamMo Masiko NPean Herosara ynotpeta.

OMACHOCT

MpeaynpexaeHus 3a 6atepusTta

BarepusiTa ce CbCTOM OT IMTUEBO-HOHHM KETKU 1 XUMUUHM E/IEMEHT, KOUTO Ca ONacHy 3a 3apaBseTo 1 okonHata cpeaa. He
13MoN3BaiiTe NPO/YKTa, aKo TOV N3MTbYBA MUPU3MI, BELLECTBA MMM MPEKOMEPHA TOM/INHA.

He usxsbpnsitte npoaykta unu 6atepuaTa 3aeaHo ¢ GUTOBUTE OTNAABLIL.

KpaitHuaT noTpe6uten Hocu OTrOBOPHOCT 3@ 06€3BPEXAAHETO Ha €N1eKTPUYECKO W eNeKTPOHHO 0GopyABaHe 1 6aTepun B
CbOTBETCTBUE C BCUUKM NPUIOXUMU Pa3nopeacu.

M369reaiite N3N0N3BaHETO Ha U3MNON3BaHW, A€EKTHN N/UIU HeOpUrMHaNHN 6aTepuy OT APYrY MOAEN UM MapKK.

He ocTaBsiiTe GaTepusita 6M30 A0 ObH UM N3TOYHWLIM Ha TOM/IMHA. PUCK OT NoXap 1 eKCniosus.

He oTtBapsiiTe u He pasrnobsasaiite 6aTepusaTa, He yapsaiTe, He XBbpAATe, He NPo6MBaiiTe U He NpuUKpensiTe NnpeaMeTn
KbM GaTepusTa.

He pokocsaiiTe HMKaKBY BeLLLECTBA, U3TUYALLM OT 6aTepuaTa, Thil KaTo TA CbAbPXa OnacHu BellecTsa. He nossonssaiite
Ha Aeua Wn XWUBOTHW Aa AOKOCBAT GaTepusTa.

He npesapexpaiite 1 He NocTaBsaiTe B KbCO CbeAMHEHUE akyMynaTopa. PUck OT noxap 1 eKcniosus.

Hukora He ocTaBsiiTe 6aTepusTta 6e3 HaA30p, A0KATO ce 3apexaa. Puck ot noxap! Hukora He cBbp3BaiiTe rHe3A0TO 3a
3apexaaHe C MeTanHu NpeameTy.

He notansiite u He n3naraiTe GaTepusTa Ha BOAA, AbXA UM APYTY TEYHM BelecTsa.

He usnaraiite 6aTepusita Ha Npsika CTbHYeBa CBET/IMHA, HA NPEKOMEpPHa TOM/MHA UNW CTYA (Hanpumep, He ocTassiTe
npopykTa unu 6atepusTa B aBTOMOGH/ Ha Npsika C/TbHYEBa CBET/IMHA 3a NPOABL/IXMTENEH Nepuoz OT Bpeme), B cpeaa,
CbAbPXalla eKCMI031BHU ra3oBe W NNamMbLu.

He TpaHcnopTupaiiTe 1 He CbxpaHaBaiiTe 6aTepuaTa 3ae4HO C MeTaHu NpeaMeTH KaTo (nubu, KonveTa u Ap. KOHTakTbT
MeXly MeTa/iH1 NPeAMETI 1 KOHTaKTUTe Ha GaTepusiTa MOXe Aa A0BEAE [0 KbCU CbeAMHEHNS, BOAGLIM A0 TeNecHN
noBspean Uan CMbPT.



8. lMyckaHe B ekcnnoartauus

I'Ipe/:m Aa ce n3non3ea BenocunegbT C NOMOLL Ha BbPTEHe Ha nefjanute, B AONb/IHEHME KbM NpOBepKaTa Ha CTeneHTa Ha
3apexpaaHe 1 NpaBuNHOTO UHCTanupaHe Ha éaTeleﬂTE, 3a fla ce ocurypu agexkBaTHO NyckaHe Ha NbTHa U 3a Aa ce ocurypu
ehrKacHo 1 6E30MacHO U3MOM3BaHE Ha MPOAYKTa, BUHATK Ce MPEnopbYBa f1a Ce NPOBEPX BHUMATE/HO BCSIKA YacT, KaTo ce
n3BbPLWN HeO5XO/:lMMOTO perynupaHe Ha CBbp3aHUTe MexaHWu4yHU KOMNOHEHTHU, AUPEKTHO UK C NOMOoLUTa Ha cneunanusnpa-
HU onepaTopwu, BUX: perynupaHe n 3atsaraHe Ha cefankara u KonoHarta Ha cepankara, perympaHe n 3ataraHe Ha KopMunoTo
W 3aKavaHe Ha KOPMWOTO, perynupaHe Ha CnupayvkuTte, perynnmpaHe Ha CKopocTtute, CMasBaHe Ha Bepurarta v npeaaekara,
npoBEepKa Ha HafAraHeTo B Kofenata 1 rymute, o6Lua NpoBepKa Ha NPaBMIHOTO 3aTAraHe Ha (hUKCUPALLMTE BUHTOBE, GbP30
0CBOGOXAABAHE W NPEXOAHN LUM(TOBETE, KAKTO 1 06LLa NPOBEPKA, AanK BCUUKM YacTy ca B pef.

Cepanka

MosnuunsTa Ha BeNoCMNeaa € MHOrO BaXHa, 3a f1a Ce rapaHTUpa Hai-a0GBP KOMGOPT NPU U3NO/3BaHe Ha NPOAYKTa, 3a Aa
Ce No3BO/M NPaBUIHO (YHKUMOHMPaHE Ha Nefana 1 3a fia ce u3GerHat npo6nemMm ¢ 6e30MacHoCTTa.

I'Iopal:wl Tasn NpuYMHa e BaXHO ceflankaTta U CboTBeTHaTa KO/I0Ha 3a NoAAbpXaHe Ha Ko/oHaTa Aa G6baat NO3NLMOHMPaHU N
peryn1paHii Mo HaunH, NOAXOAsLL 3a CTPYKTypaTa Ha IMUETO Ha NoTpeGuTens.

Cepiankarta MOXe fla Ce perynupa Ha BUCOUMHA, Hanpes 1 Moj HaKMOoH.

3a pa ce perynupa BUCOYMHaTa Ha ceaankarta, @ HeoGX0AMMO Aa ce pasxnabu NPbCTeHa, KOWTO 3aTara CToikaTa Ha ceaanka-
Ta B pamaTta v NOBAMraiiki 5 UMW CBaNSAKN 5 B CbOTBETCTBIE C BALLMTE HYX/AM, KaTO BHAMABATe fa He i CBa/nUTe U3BBH
JMMUTa, yKa3aH Ha Hesl, 3a la Ce N3GerHe PUCK OT CHynBaHe Ha pamata; Cniefl KaTo Gb/ie OnpeaeneHa xenaHata nosuums,

B CbOTBETCTBME C NpeanasHUTe Mepkn, CBbp3aHn C n3BaxaaHeTo Ha cToiKaTa Ha ceaankara, (bMKCVIpEﬁTE §1, KaTo A 3aTerHe-
Te, 1OKATO He Gb/le NPaBWUHO 3aTerHaTa, 3a a NPeAoTBPaTUTe HeliHaTa NOABMXKHA /WK HeCTaGWIHa NO3ULMS.

KaTo usn0 e npenopbuMTeNHO Aa Ce perysMpa BUCOYMHaTa Ha cearnkaTa, KaTo ce yBepuTe, Ye KaTo NoCTaBuTe Kpaka Cu Ha
nepana, PasnosioXeH B Haii-HUCKaTa ToUKa Ha BbPTEHE, CbOTBETHUAT KPaK € MOUTU HaMb/IHO YAB/IKEH.

3a fa ce perynMpa HakNoHa v NpemMecTBaHeTo HanpeAa Ha ceaankata, e HeoG6XO0ANMO Aa ce pasxnabu CboTBeTHaTa cucTemMa
3a uKcMpaHe, HannMyHa B cKoGaTa Ha cefiankara, KoeTo No3Bo/IsBa Aa Ce (hMKCMPa Ha XenaHaTa Nosuuns no oTHOWeHne
Ha brb/la U NPEMECTBAHETO HaNPe/ Ha Cefjankara 1 Cief ToBa Aa ce Bb3CTaHOBM NPAaBU/IHOTO 3aTsraHe Ha cucTemara 3a
rKcnpaHe, 3a Aa ce u3GerHat eBeHTyasnHu nythToBe 1 ABMXEHUS.

Kopmuno

KopmnnoTo Moxe Aia ce perynimpa Ha BUCOUMHA W HaknaHsHe, KaTo Ce U3BbPLUM HaMeca BbpXy CbOTBETHUTE CUCTEMM 3a
huKcMpaHe, HaZMYHM Ha KOIOHaTa Ha KOPMU/IOTO W/ BbPXY OKauBaHETO Ha KOPMUIIOTO.

3a na ce peryn1pa BUCOUMHATA Ha KOPMUOTO, & HEOGXOAANMO f1a Ce Pa3xabu NPbCTEHa, KOMTO 3aTara TeneckonuyHara
KOJIOHa Ha KOPMUOTO, KOETO NO3BO/IABA Aa Ce NOBAUrHe UKW CBasi KOPMUNIOTO, AOKATO Ce onpeafenu xenaHara nosuuus,
KaTo ce (hUKCHpa CbOTBETHMS MPLCTEH, JOKATO HEe CTaHe HEMOABUXEH; B APYri Cllydaun UM Ypes pasxnaGBaHe Ha BUHTa,
KOWTO (hyKCMPa 3aKayaHeTo Ha KOPMUMIOTO BB BBTPELIHOCTTA Ha KaHa/a Ha BUMKaTa (ako e Hanu4Ha) in Ypes Hameca
BbpXy NOABUXHATa BPb3Ka, HAa/IMYHa Ha OKa4YBaHeTO Ha KOPMUIOTO.

3a fa perynuparte Hak/I0Ha Ha KOPMUAOTO, pa3xnabeTe cUCTeMaTa 3a 3aTAraHe Ha OKa4YBaHeTO Ha KOPMUNOTO, 3aBbpTeTe
KOPMWNOTO A0 ONpeAeneHarta xenaHa nosuumus 1 ro ukcmpanTe, KaTo 3aTerHeTe cucTemara 3a 3aTaraHe, AOKaTo He CTaHe
noABMXHa.

Cnmpauku

CnupayHa cucTema, MHCTaMpaHa Ha NPOAYKTa OCUIypABa HaMYMETO Ha AMCKOBM CMMPaYku, KOWTO MOraT Aa ce 3aaeicTear
Ha NPeAHOTO KOMENO 1 Ha 3a[IHOTO KONE/O YPes CbOTBETHUTE I0CTOBE, NO3ULIMOHMPAHN Ha KOPMUIOTO, MHAMBNAYAHO 0GO-
PYABaHM C yCTPOWCTBO (AATUMK 3a U3KMIOYBAHE), YPes KOeTo, Upes 3aAeiiCTBaHe Ha CNMPAaYHNS NI0CT, KbM KOWTO € CBbP3aHo,
ce M3BbpLWBaA He3a6aBHOTO U3K/IOYBAHE Ha 3aBMXBALLOTO AeiCTBME Ha MOTOPa.

JlocTbT Ha cnupadykata, PasnofioXeH OT AsicHaTa CTpaHa Ha KOPMU/OTO, 3a/1efiCTBa 3a/iHaTa CrMpadka, KaTo No3Bonsisa
Ha 3agHOTO KO/Meno aa cnpe, u OGpE]THO, NOCTBT Ha CNUpaYykara, pasrnosioXeH OT NfBaTa CTpaHa Ha KOPMWUIOTO, 3apeicTea
npeaHata cnMpayka, Kato No3Bo/siBa Ha NPEAHOTO KONesno fAa crpe.

MpenHnTe M 3aaHUTe CNpayHn NocTose TPAGBa Aa 6bAAT Pa3noNOXeHN U OPUEHTUPAHK MO TaKbB HauMH, Ye f1a ce yBennun
MaKCKUMariHO TsIXHaTa eproHOMUYHOCT, KaTo ce 6aronpuaTcTBa ecTecTBeHaTa No3nLMS Ha pbKaTa U NpbCTUTE, U3NON3BaHN
3a TAXHOTO 3aAeiCTBaHE, KaTo ce CBeaT A0 MUHUMYM CUNaTa U BPEMETO, HeOGXOAMMM, 3a Aa Ce Aafle Bb3MOXHOCT 38
3apelicTBaHe Ha crnupaykara v ce noaabpxa Bb3MOXHOCT 3a 06pa MoAyNauus Ha cbluata.

MpoBepeTe (hyHKLUMOHMPAHETO Ha CNMpaYK1Te C TeCT Ha CNMpaHe Ha HUCKa CKopocT (Makc. 6 km/h) B ceo6oaHa 30Ha 6e3
npensTcTens.

MPOrpPecHBHUAT CTaTyC Ha N3HOCBAHE Ha CNUPAYHUTE HAaKNAAKM, MOHTUPAaHN Ha CbOTBETHUTE KannGpK, KaTo ce Hamansea
TAXHaTa ﬂ,eseﬂMHa’ e U31MCKBa CbOTBETHUTE CUPpaYHN NOCTOBE [a UMaT No-rofisiM xop, 3a Aa ce yrnpaxHsea cbuiata
cnupa4YHa cuna.

B cnyuaii, Ye npefocTaBeHata ¢ NpoayKTa CupayHa CUCTEMa € C MeXaHUyeH AUCK 3a KOMNEHCHPaHe Ha TO31 BIA U3HOCBa-
He, LLe @ HeOBXOAMMO [1a Ce OKaXe Bb3AeNCTBUE BbPXY PEryNMpaLiys IPLCTEH Ha CNMPaYHOTO XMO, PA3MOMIOXEHO 3aA
CbOTBETHMA NIOCT, 38 Aa C€ Bb3CTaHOBAT ONTUMAaZTHUTE YC/TOBUA Ha CNUPaHe; Npu Hann4ne Ha NpeKkoMepHO N3HOCBaHe Ha
CnNupaYyHUTe Haknagku, we e Heob6xofuma TAxXHaTa CMsiHa.
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CKOpOCTH M TPaHCMUCHA

Ako nma CuctemaTa 3a CKOPOCTM C XW/0, OCTABEHa C NPOAYKTa, € MHAEKCMPaHa 1 NO3B0/IsBa f1a Ce NPOMEHU CbOTHOLWE-
HMETO Ha NpeAaBKaTa ¥ METPUYHOTO Pa3BUTME Ha U3MON3BAHE Ha NeAannTe, KaTo Ce OKaxe Bb3aelicTBINE BbPXY YCTPO-

CTBOTO 3@ ynpaB/neHu1e, HafIMYHO Ha KOPMWUIOTO, OMPEeAEeNSIiKN CTPAHUYHOTO M3MECTBaHE Ha BEpUrata BbpXy CbOTBETHUS

LWMT Ha KaceTaTa, MHCTaNMPaHa Ha 3aAHOTO KOO YPes CbOTBETHUS AePaii/ibop.

MposepeTe NPaBUIHOTO (hyHKLUMOHNPaHE Ha CKOPOCTUTE W TAXHOTO perynnpaHe B AOMb/IHEHNE KbM CbCTOSHNETO Ha YUCTOo-
Ta M aAeKBaTHO CMa3BaHe Ha BepuraTa 1 NpeAaBkuTe Ha TpaHCMUCHATa.

Konena n F'ymun

MpoBepeTe NPaBUIHOTO LIEHTPUPAHE, NPABUIHOTO OGTAraHe Ha CNUMTE W NPaBU/IHNA MOHTaX 1 3aTAraHe Ha nNpexoaHuTe
wucToBe U/Mnm 6bP30TO OCBOGOXAABAHE HA NPEAHOTO KOMEeso (aKO € Ha/IMYHO).

MpoBepeTe HanMuNeTo 1 NPaBUIHOTO MOHTUPAHE Ha OTpaXaTenure.

MposepeTe ycnosunaTa 1 CTaTyca Ha U3HOCBAHE Ha rymuTe: He TPA6Ba Aa 6bAAT HaNMYHW Pa3pesn, NYKHATUHW, Yyxam Tena,
Heo6unYaliHy NoAyBaHUs, BUAUMU U APYTW NOBPEAU.

MposepeTe HanAraHeTo Ha HaMOMMNBaHE Ha ryMUTe, KaTO KOHCYNTMPaTe CneumMdUUHUS AManasoH OT MUHUMAZHU U Makcuman-
HU CTOMHOCTW, NOKa3aHW OTCTPaHU Ha rymuTe (CTOMHOCTTa Ha CbOTBETHOTO HansraHe TpstBa Aa 6bae NepcoHanusnpaHa B
3@BMCMMOCT OT NPEBO3BAHOTO TEr/10, aTMOC(EPHMTE YCNIOBUS U MbTHATa HACTUNKA).

MoaxoAaswo HanoMNaHN rymu, OCBeH ye Noao6psBaT NPUNTL3BAHETO Ha KoslenaTa, HamManaBaT prcka OT NpoGuBaHe u
M3HOCBaHe.

9. CobxpaHeHue, NoaAapbXKa M NoUNCTBaHe

3a na ce rapaHTMpa 1 NOAABPXA AOGPO HUBO Ha GE30MACHOCT 1 (hyHKLIMOHANHOCT Ha MPO/YKTa BbB BPEMETO, € HE06X0aAM-
Mo ToW Aa GbAe NOANaraH Ha PeAOBHM MPOBEPKM U NEPUOANYHA NOAAPBXKA.

Hsikou onepaunm no KOHTPOA 1 NOAAPBXKKa MOraT Aa Ce U3BBLPLLBAT AMPEKTHO OT NOTPEGUTENS UK OT BCEKM C OCHOBHM
MEXaHUUHN YMEHUS, PbYHU YMEHUS U MOAXOASLM NHCTPYMEHTH.

3a apyrv onepauumn ca HEOGXOAUMW EKCMNEPTHU NO3HAHKS 1 CNeLUMUYHN MIHCTPYMEHTW Ha KBanuduumMpaH onepaTtop.
Thpl’OBeLl'bT Ha /:lpeﬁHO we 61:[:[9 B CbCTOSIHWE Aa npefocTaBu usnaTta I/IH(hODMaLMFl, CBbp3aHa c onepauyuMnte 3a KOHTpon,
KOUTO moraTt aa G'b/:laT N3BBPLEHU ANPEKTHO OT noTpeémenﬁ, W Aa Nnpeanoxwu, kou O6GUKHOBEHU onepauyuu No NoAApPBXKa
Tpﬂéﬁa Aa ce n3BbpLIBaAT NEPUOANYHO, B 3@aBUCUMOCT OT MHTEH3UBHOCTTA U YyCNOBUSATa Ha yﬂOTpeﬁa Ha npoaykra.

Beuuku onepauyuu No noaapwbXKaTa TpﬂGEE [a ce U3BBbPLIBAT C U3K/TOYeHa GHTSpVIﬂ W Aa ce BHMMaBa BenocuneanT Aa ce
nocTaBu Ha cToikara.

Pasnnunute 4acTn, KOUTO CbCTaBNABaAT NPOAYKTA, NOANEXAT Ha PasInyHn (*)OpMIA Ha n3HoCBaHe oT ynoTpeGaA
nO-CI'IELlVIEI'IHO Ce npenopb4ea Aa ce U3BbpLIBa pefoBHa NpoBepkKa n neprnognyHa NoaApPbXKa Ha CiefiHNTe KOMNOHEeHTK:
rymMu, Konena, CniMpayku, CKOpoCTH, BEpUra Uu PEMbK, OKayBaHe 1 pama.

VIHCTanupaHuTe FyMm Ha NPoayKTa ca NpeameT Ha (hU3MOor1iHa KOHCYMaLnsi Ha MPOTEKTOPA, KOETO MOXE [1a Ce aKLIeHT!-
pa uYpes cneunduyH1 METOAM 1 Cpeaa Ha ynoTpeGa 1 ca NOANOXEHN Ha eCTECTBEHOTO BTBLPASBAHE C TEUEHME Ha BPEMETO
Ha CMecTa Ha Kayuyka, KOWTO v CbCTaBnsBa.

MpoBepsBaiiTe NOCTOSAHHO NPABU/HOTO Ha/NAraHe Ha Bb3AYLWHUTE KaMepH, MHCTaNUPaHU BLTPe B ryMuTe, 3a fia HaManuTe
pucKa oT MPOGOXAAHMS, Aa OrPaHNYMTE MPoLIeca Ha U3HOCBAHE 1 3a [1a OCUTypUTe No-Ge30MnackHa 1 Mo-eeKTUBHa yroTpe-
6a Ha npoAaykTa.

MposepsiBaiiTe NEPUOAMYHO CTaTyCa Ha M3HOCBaHE U CTapeeHe/BNoLWaBaHe Ha ryMUTe 1 ce NPeABIX/Aa BCsika HeoGXoanMa
3aMfHA C YMU CbC CbLUNTE XaPaKTEPUCTUKN.

MPaBUAHKAT CTaTYC Ha NOAAPBLXKA Ha KONeNaTa, NPEAMET Ha 3HOCBaHe OT ynoTpe6a, NPeBXAa NEPUOANYHO Aa ce
npoBepsiBa Aann Te Ca NPaBUIHO LEHTPUPaHN U OMbBAHETO Ha CNULMTE a € PABHOMEPHO U f1a Ce M3BbPLIBA aiekBaTHO, B
3aBMCUMOCT OT BIAA Ha [KaHTaTa; NarepuTe Ha rnaBuH1Te TpAGBa Aa Ce NPOBEPSBAT, NOYMCTBAT N CMA3BAT UM €BEHTYA/HO
Aa ce NOAAMEHST, ako € HEOGXOANMO.

LlenocTra Ha [XaHT1Te, AOCTaBEHN C NPOAYKTa, TPSIGBA MOCTOSHHO Aa Ce NPOBEPSsiBa, 3a f1a Ce YCTaHOBM U3K/IOYBAHETO

Ha ﬂed?ODMaI.LMM, E/:lﬂ‘bsHaTl/lHl/l, NyKHaTUHKU wvnn Apyru NnpusHauu Ha KOpo3ua 1 NoOBpean, KOMTO U3NCKBAT NOAMSAHA OT
CboGpaxeHns 3a 6e30MacHOCT.

3a pa ce rapaHTpa NoAABbPXAHETO Ha AOGPO HUBO Ha (PYHKLMOHUPaHe Ha CNMpaYkuTe, B AOMbMHEHNE KbM pefoBHaTa
npoBepKa Ha CTaTyca Ha U3HOCBAHE 1 LIesIoCTTa Ha AUCKOBETE U CTATyCa Ha CKbCBAHE B CNEACTBME Ha N3HOCBAHE Ha CTo-
MaHeHuTe KBGEHM, HaNW4HM B OGBMBKUTE Ha cnupayHaTa cuctema n n3pbpliete CboTBETHaTa CMsHa, 3a Aa ce npeaoTepatm
CbOTBETHUAT PUCK OT CKbCBaHe n MaﬁbmeBﬁTe nepnognyHa CMAHa Ha CNUpaYHUTe HaKNagku, NHCTanMpaHu Ha CboTBETHUTE
CKOGM, npwn AOCTUrHe Ha ﬂeéeﬂMHa, He no-manka ot 1 mm.

B Cﬂy‘-lal;i Ha XuapasnvyHa cnupayHa cuctema pegoBHO npoaepﬁaame CbCTOSAHMETO Ha N3HOCBaHe Ha CnupaYyHuTe aucCKoee
W Haknagkute.



Haknagkute TpaGBa Aa ce CMeHAT, KoraTo Ae6ennHaTa Ha CNMpaYHva MaTepuan cnagHe nog 1 Mm.

ChbLo Taka NeproanyHO NPoBePsBaiiTe HUBOTO Ha MAc/I0TO B XMAPABANYHUSA KPBI M NpK HEO6X0AUMOCT AoneiTe nnn
0Ge3Bb3AylIeTe, KaTo Crassate ykasaHWUsTa Ha IPOU3BOATENS.

HepocTaTb4HOTO HMBO Ha MacMOTO WA HANIMYMETO Ha Bb3AYLIHW MexypyeTa BbB BepUrata MoXe Aa BNowm eheKTMBHOCTTa
Ha CMMPaHEeTOo 1 f1a YBE/MYM PUCKA OT HEU3MPABHOCT.

MPaBMAHOTO (hyHKLIMOHMPaHE Ha 3a[1BUXBAHETO Ha BENIOCUME/A C MOMOLL Ha BbPTEHE Ha NeaannTe ce ocurypsisa ypes
npaBWIHa NOAAPBXKA U PEryNnpaHe Ha CBbP3aHUTE KOMMOHEHTH.

CucTemaTa 3a CMsiHa C W10, 4OCTABEHa C NPO/YKTA, KOSTO @ MHOIO HanperHaT KOMMOHEHT Mo BpeMe Ha ynotpe6a n paGota
B PE3yNTAT Ha MEXaHUYHO HaMPEeXEeHMe, MOXe NIECHO Ala 3ary61 HaCTPOKaTa; MOCTOSIHCTBOTO /WK BL3CTaHOBABAHETO Ha
npaBWIHUTE YCNIOBUS Ha PaGoTa Ha MHAEKCUPaHUTE CKOPOCTY Ca rapaHTUpaHn Ypes aaekBaTHO perynupaxe Ha Aepainbopa
(BMHTOBE C KpaeH X0f) U peryanpaHe Ha NpesK/oYBaLLIOTO XNNo.

BeeraTa W CbOTBETHUTE TPAHCMUCUOHHN CbOPBXEHUSA NoANexart Ha M3HOCBaHe M 3a Aa Ce rapaHTupa TsaxHaTa Usnoct n
npasunHoO beHKL(MOHMDaHe No OTHOWEeHWEe Ha d)ﬂyM/:lHOCT n 593UJYMHOCT, Te Tpﬂﬁﬁa penoBHoO aa ce noyncreart U cMasear
CbC cneunduYHN NPOAYKTY (Ypes KansaHe Unn Cnpei, Cyx U MoKbp), Aa ce afanTupaT KbM CE@30Ha U MeToauTe Ha ynotpe-
6a Ha Npo/ayKTa U NePUOANYHO Aia Ce NOAMEHST.

Onepauwma Nno CMa3BaHe ce U3BbpLBa Camo cfieq npaBuiIHO No4YUCTBaHe n o6e3macnsBaHe Ha CbOTBETHUTE YacTu U
BnocneacTeuve, no-cneyvanHo B Cﬂy"‘aﬁ Ha ynoTpeGa Ha MacfieHn CMa304HU MaTtepuanu, KaTo ce BHUMaBa Aa ce eniMMnuHupa
HaNM4YneTo Ha U3NNUWBK OT CMa304HU MaTtepuanu.

I'Ipe/:lee W 3a[lHUTE OKa4yBaHuA 'BKO ca Haﬂlfl‘—IHM) He morart fa ce perynupar, OCBEH ako He € NOCOYeHO ApYro B TOBa PbKO-
BOACTBO U HE U3NCKBaT cneumquna noaapbXKa, USUCKBAT Camo NepuoanyHa NnpoBepka Ha NpaBuIHOTO [tlyHKLlMOHMpEHe

W nunca Ha nydgrose.

CMa304HUAT martepwan (KbﬂeTO e HEI'M‘-IEH), HSOGXOAVIM 3@ NpaBuNHOTO d]yHKLlVIOHVIpEHe Ha CyCneH3uuTe, NHCTanupaHu Ha
npoaykTa, BeYe NpucbCTea B CbOTBETHUTE 06BUBKM, nopagu KoeTo He npeaBnXaa AOMb/IHUTE/THO CMa3BaHe.

Pamara TpﬁﬁEa Aa ce nposepsiBa peoBHO, 3a Aja Ce U3K/TYM HaNnn4meTo Ha CUMNTOMU Ha HanykBaHe n/vnn T.Hap.
“HETOEHPEBHS Ha MaTepManme" “ Aa ce NO3BO/IN HaBpeMeHHa Hameca 3a HamansaBaHe wvnn npemaxeaHe Ha pyckoeseTe OT
noepega wwnn cyynBaHe.

MpenopbunTenHo e BHUMaTENHO Aa Ce NPOBEPM BCSKA YacT OT eNleMeHTUTe 3a (huKCMpaHe, NPUCHCTBALUM Ha NPOAYKTa,
KaTo Ce n3BbpLUBa NpeBaHTUBHA 1 NepuoguyHa obuwa nposepka 3a NpaBU/IHOTO 3aTAraHe Ha CHMOSHOKMPGLLMTE ce raviku n
BUHTOBE 3a (hMKCMpaHe, KOUTO MoraT Aa 3ary6at echeKTMBHOCTTa CW B pesy/TaT Ha ynoTpeba 1 ¢ TedeHune Ha BpemeTo.

BHUMAHME

Cnep BCsika PyTUHHa NOAAPBXKA € 3ab/KUTENHA NPOBEPKa Ha NEPHEKTHOTO (YHKLIMOHMPaHE Ha BCUYKN KOMaHAM.
n 3a

LianaTa nopapbXKa TpAGBa Aa Ce 3BbPLIBA C M3K/IOYEHa GaTepus.

Mo BpeMe Ha BcAka (hasa Ha NoaapbXKa onepaTtopuTte TpsiGsa Aa 6baaT 060pyaABaHN C He06XO0ANMOTO 06opyaBaHe 3a
npenoTspaTABaHe Ha aBapuu.

WHCTpyMeHTUTe, M3N0N3BaHK 3a NOAAPBXKaA, TPS6Ba Aa 6bAAT NOAXOAAWM 1 C AO6PO KayecTso.
He n3nonssaiite 6eH3MH WM 3anaMMmn pasTBOPUTENM KaTo NpenapaTty, a BUHaru Npuésareaiite 4O pasTBOpUTENY, He3ana-
NIAMU N HETOKCUYHU.

OrpaHuyeTe MakCMMasHO 13MON3BAHETO Ha CrbCTeH Bb3AyX W Ce NpeanassaiTe C 04nNa CbC CTPAHUYHKU NpeanasuTen.

Hukora He 13non3gaiiTe OTKPUTH NNaMbLM KaTo CPEACTBO 3a OCBETSBaHe, KOraTo U3BbpLUBATe OfepaLyi No NpoBepka um
noanpBLXKa.

Cnep Bcsika NOAAPBXKA UK PerynnpaHe ce yBepeTe, Ye MexXAy ABUXELLUTE Ce YacTV Ha Beocuneaa C NoMoLy Ha BbpTeHe
Ha NefanuTe, He ca OCTaHaNM HUKAKBI UHCTPYMEHTW UMK BBHLUHM Tena.

ToBa PbKOBOACTBO He NPefoCTaBs 3aAbNGoYeHa NH(OPMALMA OTHOCHO PasrNoGABaHeTO U U3BBLHPEAHATa NOAAPBXKA, Thil
KaTo Te3y onepauuy BUHarv TpsiGea Aa ce U3BBLPLIBAT €ANHCTBEHO OT nepcoHana Ha Otaena 3a TexHuyecko OGCnyxBaHe
Ha OTOPU3NPaHUSA TbproBsell.

LIeHTbpbT 3a TeXHUUECKO OGC/YXBaHe € B CbCTOSHME Aa NPEAOCTaBN BCUUKN MHCTPYKUMM M 4@ OTFOBOPH Ha BCUYKM UCKa-
HUSI 1a Ce TPUXM 1 [la NOAABPXA B NephekTHa eheKTMBHOCT BENIOCUNE/a C NOMOLL Ha BbPTEHE Ha neaanute.

BHUMAHME

MouncreaHe

MouncTBaHETO Ha Be/locKMeaa C NOMOLY Ha BbPTEHE Ha NefaniTe, He @ CaMo BBMPOC Ha AEeKOP, HO CbLLO Taka No3B0/sBa
He3a6aBHO fla ce OTKpUe BCeKN AedekT B Hero.

3a f1a M3MMeTe NPO/IYKTa, CIEA KATO HEMPEMEHHO CTe 3MBKHA/M 1 OTCTPaHUM GaTepusiTa, 3a NpeanoYmMTaHe e Aa Usnons-
BaTe rb6a U/1nu Meka Kbpra v Bofa, C Bb3MOXHO A06aBsHE Ha cneuntuyeH HeyTpaneH npenapar u 0CO6eHO BHUMaHWe
npy paGoTa C eNEKTPOHHUTE YacTH.
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A6conioTHO e 3abpaHeHo fa ce HacoYBaT BOAHW CTPYM MO/ HanaraHe KbM eneKTpuyecknTe 4actu, MoTopa, aucnnes n 6arte-
puaTta. Cnepn 3MMBaHETO e BaXKHO fla ce MU3CywaT BCUYKM U3MUTUN KOMMOHEHTHU, KaKTO U pamaTa 1 cnupavyHuTe NnoBbpXHOCTN
C BTOpa Meka Kbprna 1/Wnu fia Ce U3CYLIaT HaMb/HO C Bb3/AYX MOA HACKO Ha/siraHe 1 f1a Ce NPOBEepU Aani He e ocTaHana
ocTaTb4Ha Bnara Bbpxy €1eKTpUYeCcKUTe KOMMNOHEHTH.

AKO M0 TSNIOTO Ha NPOAYKTa UMa NeTHa, M3GBPLIETE M C BiaXHa Kbpna. AKO MeTHaTa He Ce OTCTPAHSIBaT, HaHECeTe BbPXY
TAX HEYTPaneH canyH, 34eTKaiiTe C YeTka 3a 3b6M 1 Ciefl ToBa U3GBPLLETE C BAaxHa Kbpra.

He nouncrBaiite NPoAyKTa C ankoxon, GeH3NH, KEPOCUH N APYTY KOPO3MBHY U NIET/IMBU XUMUYECKN Pa3TBOPUTENN, 3a Aa
M36erHeTe CEpUO3HM NoBPean.

OMACHOCT

Bcuuku no no Ha € nomoLy Ha BBbP' Ha Tpsi6Ba pa ce c
oTcTpaHeHa 6aTtepus.

MpoH1KBaHETO Ha Bofa B GaTepusiTa MOXe /1a A0Be/Ie 10 NOBPEeAa Ha BLTPELLHNTE BePUT, PUCK OT NOXap UK eKCMo3us.
Ako umate C , Ye “ma npol Ha Boaa B GaTepusTa, HesabGaBHO cnpeTe fa usnonseare GatepuaTta u g
BbPHETE B OTAE/ TEXHNYECKa NOAAPLXKA UM Ha BALLMS TbProBeL| 3a NPOBepKa.

CobxpaHeHue u genosut

B criyuaii, 4e BenocunesT, C NOMOLL Ha BbPTEHE Ha neaanuTe, TPsIGBa fia Ce OCTaBy Ha CKNaf U f1a Ce CbXpaHsBa 3a AbArm
Neproam Ha HeaKTMBHOCT, Lile Gb/le HEOGXOAMMO f1a Ce CbXPaHsiBa B 3aTBOPEHA CPE/I, Ha CYXO, XNaAHO U EBEHTYaNHO
NPOBETPUBO MSACTO, KaTo Ce BHUMaBa Aa Ce U3BbpLlaT cnegHuTe onepauvn:

. MSEprUETe OGLLlO no4ymncTtBaHe Ha Benocuneaa c NoOMOLL Ha BbpTeHe Ha nefanute.

+ OTcTpaHeTe GaTepusiTa, NPeAOCTaBeHa C BENOCUMeaa C MOMOLL Ha BbPTEHE Ha NefanuTe, oT Kopnyca il 1 Cef KaTo s
[neakTuBMpaTe Ypes K/loya UN NPEBK/IOYBATENS (aKO € HalMIeH), CbxpaHsiBaiiTe si B Cyxa cpefa, Aaney oT 3anannmiu Ma-
Tepuanu (HanpuMep Matepuani, KOMTo Morar Aa eKCMZIoAMPAT B NamMbLM), 3a NPEANoYMTaHe MPU BbTPELIHA TeMnepaTypa
ot 15 no 25°C, Hukora noa 0°C unu Haa + 45°C 1 n3BbpLUBAITE NEPUOANYHM LMKNN Ha 3apexaaHe, 3a Aa NpeaoTBpatute
NPEeKOMEpPHOTO HaMansiBaHe Ha HUBOTO Ha HanNpeXeHneTo, KOeTo BOAM A0 PUCK OT noBpeaa n 35ry58 Ha ecbeKmBHocr,

. 3amme1e OTKPUTUTE €NEeKTPUHeCKN KOHTaKTN C aHTUOKCMOAHTHU NPOAYKTU.

+ HamaxeTe BCUUKM MOBBPXHOCTH, KOUTO HE Ca 3aLUMTEHM OT GOSAUCBAHE UMM TPETUPAHE Ha KOPO3HS.

@ BHUMAHME

He cbxpaHsisaiite 1 He Aenosupaiite NPoAyKTa Ha OTKPUTO MM BBTPE B NPEBO3HO CPEACTBO 3a NPOAL/KMATENEH NePUOA
o1 Bpeme. MpekoMepHaTa CibHYeBa CBET/MHA, NPErPSBAHETO U MPEKOMEPHUST CTy/l YCKOPSIBaT CTADEEHETO Ha rymuTe

1 KOMMPOMETMPAT MOME3HMUS XMBOT KaKTO Ha NPO/YKTa, Taka 1 Ha GaTepusita. He st u3naraiite Ha /XA WM BOAA, HUTO 51
noTanaiTe U n3MuBaiiTe ¢ Boga.

Mosauraxe
Ternoto Ha Benocunesa C NoMoLLy Ha BbPTEHE Ha NeAanuTe, Npeanosnara HeroBoTo NOBAUraHE OT ABaMa Bb3PACTHU, KaTo

Ce [eiiCTBa U3K/IOUNTENHO BHUMATE/HO, 38 f1a Ce U3GEerHe PUCK OT MPUUYMHSIBAHE Ha LETU Ha XOpa (3aTUCKAHS 1 HapaHsBa-
HUS) U Ha NpeaMeTH (yaapu n conbCbLy).

TpaHcnopTupaHe

3a fia ce rapaHTMpa 6€30MacHOTO TPAHCMOPTMPaHe Ha BENOCUNeAa C MOMOLY Ha BbPTEHE Ha NeaanuTe, BbB BbTPEWHOCT-
Ta Ha OT/IeNEHNETO 3a NBbTHNLM Ha TPAHCMOPTHOTO CPE/ICTBO MM U3BBH HErO (HaNp. BEOCHNe/leH Hocay), OCBEH Ye ce
npeaBuXAa NPEBaHTUBHO CBANIHE Ha akyMyNnaTopa U Ha MOHTUPAHUTE Ha HEro AOMB/IHUTE/IHW KOMMOHEHTH, Ce U3BBPLLIBA
CBOTBETHOTO (hUKCMPaHe YPes M3MON3BaHETO Ha MOAXOASLIN MaTepuani 3a huKcupaHe (NeHTV N KaGenn) u ycTponcTea
3a 3aKayaHe B 0GP0 CbCTOSHUE U MHCTANNPaHK, MO HauyH, NO KOWTO [1a He ce NoBpexX/aT pamata, kaGenute n apyrure
4acTu Ha NpoAyKTa.

OTroBOPHOCT Ha NOTPEGUTENS € [1a YCTaHOBM FO[JHOCTTa Ha 0GOPY/ABAHETO, U3MOM3BAHO 3a TPAHCMOPTMPAHE Ha NPOAYKTa,
upes 060PYABAHETO 1 MHCTA/IMPAHETO Ha YCTPOACTBA (Hanp. GaraXHULM 3a BENoCUnen) B CbOTBETCTBUE C NpaBunaTa,
opo6pexn 1 paspellenn B [ibpxaBara Ha ynotpeba.

BHUMAHME

Mpou3BOANTENAT HE HOCK OTFOBOPHOCT 3a CHYNBAHMSA, Ab/KALLM Ce NOBAUIraHe 1/unn TpaHCNopTUPaHe Ha Benocuneaa ¢
nomoLL Ha BbPTeHe Ha nefanuTe cnep AocTaskara.
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10. OTroBOpPHOCT M O6GLUM YC/TIOBUSA Ha rapaHuusaTa

BopiaubT noema BCUUKM PUCKOBE, CBBP3aHN C HEM3MON3BAHETO Ha KAacKa W APYry 3aLNTHU yCTPOACTBA.
BopiaubT MMa 3afb/IXEHMETO Aa CasBsa AeNCTBALIMTE MECTHU Pa3MopeasH Mo OTHOLIEHHE Ha:

1. MUHUMasHaTa BL3PACT, paspelueHa 3a Bofiaya,

2. orpaHuyeHus 3a TUNa BOAAYM, KOWTO MOraT Aa U3MON3BaT NPOAYKTa

3. BCUYKM APYrU acneKTn, CBbP3aHu C pernameHTn

BOL{B‘-I'\:.T € ANbXEeH CbLo Taka a noaabpXa NpoaykTa YucT u B nepthekmo CbCTOSAHNE Ha eCheKTMBHOCT nnoaapwbxka, aa
N3BbpLUIBA BHUMATENTHO NPOBEPKUTE 3a 6e30MacHOCT Ha Herosa OTFOBOPHOCT, KaKTO € OnucaHo B NpeaxoaHuTe pasaenu, aa
He noAnpaBA NpPoAyKTa No HUKaKbB Ha4YnH U Aa CbXpaHaBa usnata AoOKyMeHTaums, CBbp3aHa C noaapbXxkara.

QMPMETB He HOCW OTrOBOPHOCT 3@ WeTn, NPUYNUHEHU U He NMPUYMHEHU U NO HUKAKbB Ha4MH He HOCK OTFrOBOPHOCT 3a WeTw,
NPUYMHEHU Ha UMYLLLeCTBO U Nuua, B Criy4auTe, KoraTto:

« NPOAYKTBT Ce WU3MOo/M3Ba HENPaBUIHO WU He OTroBapsi Ha MHCTPYKLUMUTE B PbKOBOACTBOTO 3a ynotpeta;

+ NPOAYKTHT, CNea 3aKynyBaHe, € NPOMEeHEeH WAV NOANPaBEH BbB BCUYKM MW HAKOM OT HErOBUTE KOMMOHEHTU.

B cnyyaii Ha HEeM3NPaBHOCT Ha NPOAYKTa MOPaAM MPUUMHM, KOUTO He Ce Ab/XAT Ha HeMPaBOMEPHO NOBEASHMe Ha Bofaya 1
8 Clyyai, Ye XenaeTe Aa Ce 3ano3HaeTe C o6LIMTE YC/I0BMS Ha FrapaHLMsTa, MOMS, CBbPXETE Ce C TbProseLa 1nn nocetete
yeGcaiita www.platum.com/en/argento-e-mobility/

BuHaru ce uskno4yBaT oT o6xBarta Ha I'IpaaHaTa rapaHuyus Ha I'Ipo/:lymwe, ©BeHTya/lH1 NoBpeAn UM Hen3npaBHOCTU, NPpUYn-
HeHun oT CﬂyHaﬁHM cbOUTUA U/unn AbKawm ce Ha OTTOBOPHOCT Ha Kynyaal—la wnu ot yﬂOTpesa Ha I'Ipoqykra, KOSITO HE CbOT-
BeTCTBa Ha npeasuaeHata yﬂOTpeGa wvnu Ha Da3|’|ODe/:l6VITe Ha TexHn4yeckaTa AOKYMEeHTauus, NnpunoxeHa KkbeM I'IpoquTa,
wnu nopagu nunca Ha HaCTpOﬁKa Ha MeXaHW4yHUTe 4acTK, ecTeCTBeHO U3HOCBaHe Ha HocelnTe maTtepuanu unn NpuYnHeHn
OT rpewkun B CrﬂOGﬂBaHeTO, nvnca Ha noaapbXxkKa n/vnu TaxHaTa yﬂOTpeGa, KOMTO He OTroBapAT Ha UHCTpyKUuUTe.

Hanpumep, TpsiGBa Aa ce cuuTa, Ye CNefiHNTE eNIEMEHTU Ca M3K/TIoUEeHM OT NpaBHaTa rapaHuns, CeBbp3aHa c MpoaykTuTe:

weTure, np! 0T c6MbCHbUM, CNyYaiiHM NagaHns K yaapu, npoGusu;

weTnTe, AbMXALLN Ce Ha YNoTpesa, 3naraHe UK pasnosaraHe B HEMOAXOAsLLA CPe/a (Hanp. HanMuMe Ha AbXA u/unu
Kan, nsnaraHe Ha BNaXxHOCT U1N NpeKoMepeH U3TOYHUK Ha TONIMHA, KOHTAaKT C NACHK U Apyrun BeU-IeCTEa);

LieT1Te, NPUYNHEHN OT INMCa Ha HACTPOIIKa 3a BbBEXAaHEe B eKCMNoaTauns 1/uam NoaapbXKa Ha MexaHnyHW YacTu,
CNUPaYKu, KOPMUNO, FyMU W [AP.; HENPaBUNEH MOHTAX /UM HENPABUIHO CrOGSBAHE Ha YaCTU U/UNN KOMMOHEHT!

©CTeCTBEHOTO N3HOCBAHE Ha MaTepuany, NoANEXalln Ha 3HOCBaHE: AMCKOBM CUPaYKi (HaNp. NOAMOXKM, KL, ANCKO-
Be, KaGenu), rymu, Nnathopmu, ynibTHeHNs, narepu, LED CBETAMHM 1 KPYLIKU, CTOWKM, KONYeTa, KasHULM, TyMEHU YacTi
(nnatchopma), KabenHM CbeANHUTENN, Macku 1 Nenuna v [

HenpaBW/IHa NoAAPBXKa W/ HeMPaBUHO U3MoON3BaHe Ha akyMynaTopa Ha MpoaykTa;

noanpassiHe n/unu hopcupaHe Ha YacTu ot MNpoaykTa;

nogapbXKa WAv HenpasuiHa Moaudrkaums Ha MpoaykTa;

HenpaBWIHOTO U3nonssaHe Ha MpoaykTa (Hanp. NPEKOMepPHO HaToBapBaHe, M3M0N3BaHe B CbCTE3aHNA W/ 3@ TbPros-
CKM1 Ae/HOCTU MO OTAaBaHe NOA HaeM WK OTAaBaHe Noa Haem);

NOAAPBXKA, PEMOHT N/UU TEXHUYECKM UHTePBEeHUNN BbPXY MPoayKTa, N3BbPLIBaHM OT HEYNb/HOMOLWEHM TPETW NNua;

weTu Ha MpoaykTuTe, NPOM3TUYaLLM OT TPAHCMIOPTHUPaHe, ako ce M3BbPLIBAT OT Kynysaua;

WweTM u/mnu aedekTn oT ynotpeGaTta Ha HEOPUTMHA/HM PE3EPBHM YacTy.

Mons, KoHcynTuUpaiiTe nocneaHaTa BEPCUS Ha rapaHLMOHHIUTE YCNOBMS, AOCTLIHA Ha caiiTa www.platum.store/en/assistance
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11. MHcbopmauua 3a UsxebpnsiHe

BHUMAHWE

O6p: Ha OT ynoTpe6a eneKTpM4ECcKo U1 eNeKTPOHHO (np BbB BCUHKM or

EBponeiickua cbios U B Apyru cbC 3a

Tosu cumson BbpXy NPOAYyKTa U1 BbPXy OnakoBKaTta Nokassa, 4e TO3U NPOoAYKT He
TpsiGBa Aa ce TpeTupa KaTo AOMaKWHCKK OTnaabk, a TpsitBa Aa 6bae npeaaaeH B
CbOTBETHUS CbOMpaTEeneH NYHKT 3@ peunkIMpaHe Ha enekTpuyecko N enekKTpoHHoO
oGopynsaHe (RAEE).

Kato ce norpuxure 3a NpaBuIHOTO N3XBBLPNSIHE Ha TO3M NPOAYKT, BUE Lie NOMorHeTe
3a NPeaoTBPaTABAHETO Ha Bb3MOXHM HEraTUBHM NOCNeANUM 3a OKO/IHaTa Cpeaa 1 3a
3ApaBeTo, KOMTO MOraT Aa HAaCTLNAT B CNeACTBNE Ha HEMOAXOAALLO U3XBbP/SHE.

PeunknupaHeTo Ha MaTepuanu crnomara 3a onassaHeTo Ha NPUPOAHUTE PECYpPCU.

3a no-noApo6Ha MHhOPMaLMsA OTHOCHO PELIMKNIMPAHETO 1 06e3BPeXAaHeTo Ha TO3M
NpOAyKT MOXeTe Aa Ce CBbpXeTe C MecTHaTa cyx6a 3a 06e3BpexaaHe Ha oTnaabLm
WM C TBPrOBCKMS OGEKT, KbAETO CTe ro 3aKynuim.

BbB BCMUKM Cyyan € HeOGXOANMO Aa Ce U3BBPLUM YHULIOXABAHEeTO B CbOTBETCTBME C AeicTBalLmMTe pasnopeaou B Obpxa-
BaTa Ha nokynkara.

Mo-cneunanHo, notpebutennTe ca 3aab/XeHN Aa He 3XBBLPNAT eN1eKTPUYECKOTO U eNeKTPOHHO 060py/aABaHe kaTo 6UToBM
oTnajbUK, HO TPSIGBA Aa YYaCTBaT B Pa3AE/HOTO CbGUPAHE Ha TO3 BUA OTMaAbLM YPE3 ABa METOAA Ha NpeaaBaHe:

+ B OGWMHCKNTE CbGUPaTE/IHN LeHTPOBe (HapuyaHy owe EKo-NNowaaku, eKonoryHin ocTpoBH), AMPEKTHO UN Ypes
OGLMHCKUTE CbOMPATENHU CYXGH, KbAETO Ma TaknBa.

« B nyHkTOBeTe 3a Npofiax6a Ha HOBO €NEKTPUYECKO 1 eNEKTPOHHO oGopyaBaHe.

Tyk MoraT aa ce npeaaaat 6e3nnaTHo eNeKTPUHECKM-EIEKTPOHHN YPEay C Manku pasmepw (C Hait-abnrata cTpaHa nog 25

Cm), A0KaTo Te3M C Mo-rofieMn pasMepu, MoraT a 6bAaT NpelaaeHn B pexunM 1kbMm 1, cnefosaTenHo ce npegasa CTapusT
NPOAYyKT B MOMEHTa Ha 3aKyryBaHETO Ha HOB CbC CbLUMTE (hYHKLNN.

OcBeH TOBa, PEXMMBT 1 KbM 1, BUHAru e rapaHTMpaH no Bpeme Ha 3aKynyBaHeTo OT NOTPeGUTeNs Ha HOBO eNEKTPUYECKO
UNN eNeKTPOHHO 0GopyABaHe, He3aBMCMMO OT pasMepa Ha 0GopyaABaHeTo.

B cnyyaii Ha HeNpaBWIHO U3XBBP/ISIHE Ha €NeKTPUYECKO WK eNeKTPOHHO 06opyABaHe, MoraT Aa ce Npunarar cneunanHnTe
CaHKUMK, NpeaBMAeHN B AECTBALLOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 3@ OMasBaHe Ha OKO/HaTa cpefa.

KoraTo enekTpnieckoTo nin enekTpoHHO 060pyABaHe Cbabpxa 6atepum uam akymynatopu, Te TpsiGea fAa 6bAaT OTCTpaHe-
HU 1 ia NoANexaT Ha cneunduyHo pasaenHo cboupaHxe.

O6p: Ha P! BbB BCUUKMN ot 7} CblO3 U B ApYyru eBponei-
cKkn cbe 3a

To3M cMMBONBT BbPXY NPOAYKTa MW BBPXY HEroeaTa onakoBka Noco4sa, Ye npo-
AYKTBT He Moxe fla 6b/e cynTaH 3a 0O6MKHOBEH 6MTOB OTNaabK. [Mpu HaKon Buaose
53TEDVIVI, TO3W CUMBO/ MOXeE [1a Ce U3NoN3Ba B KOMOMHALINS C XMUMUYEH CUMBO.

JNo6aBAT ce xMMMyecku cumeony 3a xusak (Hg) nnm onoso (Pb), ako Gatepusita
cbabpxa noseye ot 0.0005% xwBak nnn 0.004% onoso.

KaTo ce norpuxure 3a NpaBUIHOTO N3XBBLP/ISHE Ha GaTepuuTe, BUE Le NOMOrHeTe
3a NpeaoTBPaTABAHETO Ha Bb3MOXHU HeraTMBHN NOC/IEANLN 3@ OKO/IHaTa cpeaa 1

3a 3ApaBeTo, KOMTO MOraT la HaCTLNAT B CNIEACTBUE Ha HENOAXOAALLO N3XBBLPNSHE.
PeuyknupaHeTo Ha MaTepuani criomara 3a onassaHeTo Ha NpupoaHUTe pecypcu. Mpu
NPOAYKTH, KOUTO OT CbOGPaXeHNs 3a 6e30NacHOCT, NPON3BOANTENHOCT NAW 3aLuUTa
Ha [laHHNTE U3MCKBAT (hrKCMPaHa BPb3Ka C BbTpeLlHa GaTepus/akyMynaTop, Te TpsiG-
Ba f1a 6b/1aT 3aMEHEHN CaMo OT KBanMhULIMPaH 0GCNyXBall, NepcoHan.

MpepaiiTe NpoaykTa B Kpasi Ha CPOKa My Ha FO/IHOCT B MYHKTOBE 3a CbGMpaHe, NOAXOASALN 38 U3XBBP/SHE Ha €NeKTPUYECKo
1 eNeKTPOHHO 060opy/ABaHe: ToBa rapaHT1Pa, Ye 6aTepusTa BbTPE CbLO Ce TPeTUpa NPaBMUIHO.

3a No-noapo6Ha MHHOPMAaLINA OTHOCHO U3XBBP/IIHETO Ha M3pa3xofeHaTa 6aTepus UK NPOAYKT, MOXETe [ja Ce CBbpXeTe C
MecTHaTa cnyx6a 3a 06e3BpeXaaHe Ha OTNagbLM UK C TbProBCKUsS OGEKT, KbAETO CTe ro 3aKynuiu.

BbB BCMUKM Cyyan e HeO6XOANMO Aa Ce U3BBPLUM YHULLOXABAHEeTO B CbOTBETCTBME C AeicTBalLmMTe pasnopeatu B Abpxa-
BaTa Ha nokynkara.
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Portugués

Este manual é vélido para as seguintes Bicicletas de Pedalada Assistida (EPAC)

Piuma
Piuma-S

indice

Introducéo

Utilizag&o e avisos de seguranca
Vis&o geral do produto

Ficha de dados técnicos
Montagem

Ecrd

Bateria

Colocacéo em funcionamento

© NP oA w N

Armazenamento, manutengao e limpeza

S

Termos de Responsabilidade e Termos Gerais de Garantia

Informagdes sobre a eliminagdo

Manual de utilizagdo

Traducéo das instrucées originais
Obrigado por ter escolhido este produto.

Para obter informagdes, suporte técnico e assisténcia e para consultar os termos gerais de garantia, entre em
contato com seu revendedor ou visite o sitio www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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1. Introducdo

Generalidades
Este manual constitui uma parte integrante e essencial da bicicleta de pedalada assistida (EPAC).

Antes da colocacdo em funcionamento, € indispensavel que os utilizadores leiam, compreendam e sigam escrupulosamente
as disposigdes seguintes.

A empresa ndo responde por danos causados e nédo é de forma alguma responsével por danos provocados a bens ou
pessoas caso:

- o produto seja utilizado de forma indevida ou ndo conforme ao indicado no manual de instrugées;

- ap6s a aquisicdo, o produto seja alterado ou adulterado, no todo ou em alguns dos seus componentes.

Do ponto de vista do desenvolvimento tecnoldgico continuo, a empresa fabricante se reserva o direito de modificar o pro-
duto sem aviso prévio, sem que este manual seja automaticamente atualizado. Para obter informagdes e consultar possiveis
revisdes deste manual, visite o sitio www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Servico de assisténcia

Para qualquer inconveniente ou pedido de esclarecimento, contacte sem hesitacdo o Servigo de Assisténcia do seu Reven-
dedor autorizado que dispde de pessoal competente e especializado, equipamentos especificos e pecas de reposicdo de
origem.

Aviso legal sobre a utilizacao

Verifique e respeite o cédigo de estrada e as normas locais de circulacdo em vigor em matéria de ciclismo em relacdo as
restricdes relativas aos tipos de condutores que podem usar o produto e a prépria utilizagdo deste tipo de produto.

Forma gréfica das adverténcias de seguranca

Para identificar as mensagens de seguranca deste manual, serédo utilizados os seguintes simbolos graficos de sinalizagdo que
tém a funcdo de chamar a atengé&o do leitor/utilizador para fins de uma utilizagéo correta e segura da bicicleta de pedalada
assistida.

Preste atengdo

Destaca as regras a serem respeitadas para se evitar danificar a bicicleta de pedalada assistida e/ou impedir a ocorréncia de
situagdes perigosas.

A PERIGO

Riscos residuais

Destaca a presenca de perigos que causam riscos residuais aos quais o utilizador deve prestar atencéo para evitar lesées ou
danos materiais.
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2. Adverténcias sobre a utilizagdo e seguranca

Regras gerais para a seguranca

Mesmo que ja tenha prética na utilizagdo da bicicleta de pedalada assistida, é necessario seguir as instru¢des aqui contidas,
além das precaucdes de caracter geral a respeitar durante a conducdo de um veiculo motorizado.

E importante dedicar o tempo necessério a apreender o basico da pratica do produto para evitar qualquer acidente grave
que possa ocorrer nas primeiras fases de utilizacdo. Consulte seu revendedor para receber suporte adequado sobre os
modos corretos de uso do produto ou para ser encaminhado para uma organizacdo de formacao adequada.

A Empresa se isenta de qualquer responsabilidade direta ou indireta derivada da ma utilizagcdo do produto, da inobservancia
tanto das leis de transito quanto das instrucées deste manual e de acidentes e controvérsias causados pelo desrespeito das
normativas e por agdes ilegais.

Este produto deve ser usado para fins recreativos, ndo pode ser utilizada por mais de uma pessoa em simultadneo e ndo deve
ser usado para o transporte de passageiros.

Na&o altere de nenhum modo a finalidade de uso do veiculo; este produto ndo é adequado para se fazerem acrobacias,
competigdes, transportes de objetos e reboque de outros veiculos ou apéndices.

O nivel de pressdo sonora de emisséo ponderado A no ouvido do condutor & inferior a 70 dB(A).

Uso da bicicleta de pedalada assistida
Cada utilizador deve primeiro ter lido e compreendido as instrugdes e as informacdes apresentadas neste manual.

Se, no momento da montagem, encontrar qualquer defeito de fabrica, passagens néo claras ou dificuldades na prépria
montagem ou nas regulacdes, ndo guie o veiculo e contate seu revendedor ou visite o website

www.platum.com/en/argento-e-mobility/para receber assisténcia técnica.

Riscos i ao uso da bici de

N&o obstante a aplicacdo dos dispositivos de seguranga, para um uso seguro da bicicleta de pedalada assistida deve respei-
tar todas as orientacdes relativas a prevencédo de acidentes contidas neste manual.

Permanegam sempre concentrados durante a conducédo e ndo subavaliem os riscos residuais associados ao uso da bicicleta
de pedalada assistida.

@ ATENGAO

dade

Responsal

O condutor tem a obrigagdo de utilizar a bicicleta de pedalada assistida com a maxima diligéncia e no pleno respeito pelo
cédigo da estrada e de todas as normas em matéria de ciclismo em vigor no Pais de circulag&o.

E importante ter em mente que, quando se esta em um local publico ou na rua, mesmo seguindo rigorosamente este manual,
nédo se esta imune a lesdes causadas por violacdes ou acdes inadequadas realizadas com relagdo a outros veiculos, obstacu-
los ou pessoas. O mau uso do produto ou a inobservancia das instru¢des deste manual podem provocar danos graves.
O condutor tem ainda a L obrigacdo de manter limpa e em perfeito estado de eficiéncia e manutengdo a bicicleta de
pedalada assistida, de executar diligentemente as verificagdes de seguranca de sua competéncia, além de conservar toda a
documentagédo relativa a manutencao do produto.
O condutor deve avaliar atentamente as condigdes atmosféricas que podem tornar perigoso o uso da bicicleta de pedalada
assistida.
Este produto é um veiculo; como tal, quanto mais répido conduzir, mais espaco de travagem precisa. Para isso, aconselha-se
moderar a velocidade e manter uma distancia adequada de travagem caso se encontre em condi¢des climaticas adversas e/
ou em caso de circulagdo intensa.
Em estradas molhadas, escorregadias, lamacentas ou com gelo, o espaco de travagem aumenta e a aderéncia diminui
notavelmente, com o risco de derrapar as rodas e perder o equilibrio em relagéo as estradas secas.
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E necessario assim conduzir o veiculo com maior prudéncia, manter uma velocidade e distancia de seguranca de outros
veiculos e pedes adequadas.

Preste ainda mais atenc&o ao conduzir em ruas desconhecidas.

Para a prépria seguranca, aconselha-se a usar equipamentos de protecdo individuais adequados como adequados (capacete,
Jjoelheiras e cotoveleiras) para se proteger contra eventuais quedas e ferimentos enquanto conduz o produto. Ao emprestar o
produto, faga com que o condutor use os dispositivos de seguranca e explique como utilizar o veiculo. Para evitar lesdes, ndo
empreste o produto a pessoas que ndo saibam utiliza-lo.

Calce sempre os sapatos antes de utilizar o produto.

O produto foi concebido para permitir a carga de um peso maximo total (condutor e eventual carga transportada) ndo supe-
rior ao valor indicado na ficha técnica do produto.

Evite em qualquer circunstancia usar o produto na presenca de carga total transportada superior ao indicado para nédo correr
o risco de deteriorar a integridade dos componentes estruturais e eletrénicos do mesmo.

A bicicleta de pedalada assistida (EPAC), em conformidade com o quanto previsto pela norma de referéncia em vigor EN
15194, é um meio de transporte destinado a uma Unica pessoa.

O transporte de um passageiro é permitido exclusivamente no ambito das normas em vigor no pais de circulagdo no que
diz respeito a: idade minima do condutor, idade maxima do passageiro transportado, uso de dispositivos de transporte de
passageiro homologados segundo as normas em vigor e autorizados.

E responsabilidade do utilizador certificar-se da adequacéo dos dispositivos de equipamento do produto destinados ao trans-
porte do passageiro em termos de caracteristicas de fabrico, sistemas de seguranca, sistemas de retencéo e da respetiva
instalacdo e montagem na bicicleta de pedalada assistida em conformidade com o previsto pela estrutura da mesma dentro
dos limites de carga previstos (carga maxima suportada pelo produto e pelo porta-bagagem incluido, se presente).

O utilizador é ainda responsével no que diz respeito ao uso e instalagdo de dispositivos de equipamento do produto
destinados ao transporte de objetos e animais (por ex.: porta-bagagem, bolsa porta-bagagem, cestos de arrumacéo, etc.) em
conformidade com o homologado e autorizado no Pais de circulagdo e o previsto pela estrutura do mesma dentro dos limites
de carga previstos (carga maxima suportada pelo produto e pelo porta-bagagem incluido, se presente).

ATENCAO

A instalagdo no produto de acessérios e dispositivos de equipamento, além de constituir um fator que influencia os desempe-
nhos e os modos de utilizacdo do mesmo, pode em caso de respetiva ndo adequacao ser causa de danos, comprometendo o
funcionamento correto e as condicdes de seguranca na fase de utilizagéo.

Para informagdes no que diz respeito ao uso e instalagdo de dispositivos de equipamento adequado para o produto, dirija-se
ao proprio revendedor autorizado ou a operadores especializados.

Adverténcias para os utilizadores

« A bicicleta de pedalada assistida pode ser usada apenas por adultos e jovens treinados.

Né&o consuma &lcool ou drogas antes de conduzir a bicicleta de pedalada assistida.

Este modelo de bicicleta de pedalada assistida e foi pensado e fabricado para ser usado ao ar livre, em estradas publicas
ou ciclovias.

N&o exija da bicicleta de pedalada assistida desempenhos superiores aqueles para as quais foi concebida; ndo circule em
superficies com declives superiores a 10 %; terrenos acidentados e irregulares (pisos de estrada irregulares, com buracos,
concavidades, obstaculos).

Nunca conduza a bicicleta de pedalada assistida com pecas desmontadas.

Evite superficies irregulares e obstaculos.

Conduzir com ambas as maos no guiddo.

Substitua as pecas desgastadas e/ou danificadas, certifique-se de que as prote¢des funcionem corretamente antes do uso.

Mantenha partes em plastico (incluindo os materiais de embalagem) e pecas pequenas que possam provocar sufocamento
fora do alcance de criangas.

Supervisione as criancas para se certificar de que ndo brincam com o produto.

Elimine eventuais arestas cortantes causadas pelo uso impréprio, quebras ou danos no produto.

Presta a méxima atencdo a usar o produto nas proximidades de pedes e tenha o cuidado de abrandar e assinalar a sua
presenca, para evitar de os assustar quando se aproxima por detrds dos mesmos.

Monte corretamente o produto.



A bicicleta de pedalada assistida é uma bicicleta de pedalada assistida com um motor elétrico auxiliar que se ativa exclusiva-
mente quando sdo acionados os pedais.

Por isso, o motor n&o substitui o trabalho muscular das pernas, mas ajuda a fazer menos esforco, ativando-se nos modos
previstos pelo funcionamento dos componentes elétricos e eletrénicos incluidos no produto: bateria, comandos no guiador,
sensores e eletrénica de controlo (centralina).

Em pormenor, o motor elétrico € alimentado por uma bateria e é controlado por uma centralina que gere a alimentagao de
poténcia e impulso adicional a fornecer ao contributo muscular original da pedalada do condutor com base na leitura de
valores fornecidos em tempo real por uma série de sensores (PAS), posicionados externamente na armagao ou dentro dos
proprios componentes, e em fungdo dos pardmetros de gestdo inseridos pelo utilizador através dos comandos no guiador
(ecrd).

O motor elétrico incluido com a bicicleta de pedalada assistida, em conformidade com o previsto pelos requisitos da Diretiva
Europeia 2002/24/CE, além de se ativar exclusivamente em suporte a fungéo de pedalada muscular fornecida pelo utilizador,
ird desativar-se quando se atingem os 25 km/h de velocidade.

A bicicleta de pedalada assistida foi pensada e fabricada para ser conduzida ao ar livre, nas vias publicas e nas ciclovias, em
superficies asfaltadas e/ou terrenos adequados as caracteristicas técnicas e estruturais especificas do produto.

Todas as modificagdes do estado de fabrico podem afetar o comportamento, a seguranca e a estabilidade da bicicleta de
pedalada assistida e pode levar a um acidente.

Outros tipos de utilizagdo, ou a ampliacdo da utilizagdo para I& do previsto, ndo correspondem ao destino atribuido pelo
fabricante, portanto o fabricante ndo pode assumir nenhuma responsabilidade por quaisquer danos resultantes.

A autonomia da bateria incluida com a bicicleta de pedalada assistida e, assim, o respetivo dado de km percorridos estimado,
pode variar sensivelmente consoante os modos de utilizacdo especificos (carga total transportada, contributo muscular
fornecido pelo condutor, nivel de assisténcia elétrica a pedalada selecionado, frequéncia de arranques/rearranques), das
condigdes mecanicas e elétricas do produto (pressao e desgaste dos pneus, nivel de eficiéncia da bateria) e dos influxos
exteriores (inclinagdo e pisos de estrada, condices atmosféricas).

Antes de cada utilizacéo, verifique com atengéo o funcionamento correto dos travdes e o seu estado de desgaste, verifique a
pressdo dos pneus, o desgaste das rodas e o estado de carga da bateria.

Controle regularmente o aperto dos vérios elementos aparafusados. As porcas e todas as outras fixacdes autorrosqueantes
podem perder sua eficiéncia, portanto, é necessario verificar esses componentes periodicamente e aperta-los.

Como todos os componentes mecanicos, este produto também estd sujeito a desgaste e fortes pressées. Materiais e compo-
nentes diferentes podem reagir ao desgaste ou a fadiga por pressdo em maneiras diferentes. Se a vida (til de um componen-
te for superada, ele pode se quebrar repentinamente, causando lesdes ao condutor. Qualquer forma de rachadura, arranh&do
ou mudanga de cor em zonas muito exigidas indica que a vida Util do componente chegou ao fim e ele deve ser substituido.

Velocidade permitida
A velocidade maxima permitida por lei é de 25km/h.
A centralina foi configurada para nédo permitir variagdes no parametro da velocidade maxima.

Eventuais intervencgdes ndo autorizadas pelo fabricante a centralina, além de constituir causa invalidante das condi¢des de
garantia no produto, isentam o fabricante de eventuais responsabilidades relativas a danos causados a pessoas e/ou objetos.

A PERIGO

Perigo de acidentes

Mantenha uma velocidade e um comportamento adequados as préprias capacidades, nunca use a bicicleta com pedalada
assistida superior a 25Km/h dado que tal pode causar graves danos e acidentes a si ou a terceiros.
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Ambiente de utilizagdo

« Abicicleta de pedalada assistida pode ser usada ao ar livre, na auséncia de condi¢des atmosféricas adversas (chuva,
granizo, neve, vento forte, etc.).

Temperatura méxima permitida: +40°C

Temperatura minima permitida: +0°C

Humidade méxima permitida: 80%

O ambiente de utilizagdo deve ser um piso asfaltado plano, compacto, sem rugosidades, buracos ou concavidades, sem
obstaculos nem derrames de 6leo.

Além disso, o local de utilizagdo deve ser iluminado, pelo sol ou por luzes artificiais, de forma tal que garanta a visualizacdo
correta do percurso e dos comandos da bicicleta de pedalada assistida (aconselhados 300 a 500 lux).

Usos indevidos e contraindicagdes

« As agdes de seguida descritas, que obviamente ndo abrangem todo o conjunto de potenciais possibilidades de “uso mau”
da bicicleta de pedalada assistida, devem ser consideradas absolutamente proibidas.

E expressamente proibido:

Utilizar a bicicleta de pedalada assistida para usos diferentes daqueles para os quais foi fabricada.
Utilizar a bicicleta de pedalada assistida se o préprio peso for superior ao permitido.
Utilizar a bicicleta de pedalada assistida sob o efeito de élcool ou drogas.

Utilizar a bicicleta de pedalada assistida em &reas sujeitas a risco de incéndios, explosées ou em ambientes com atmosfera
corrosiva e/ou quimicamente ativa.

Utilizar a bicicleta de pedalada assistida na presenca de condi¢des atmosféricas adversas (chuva forte, granizo, neve,
vento forte, etc.).
Utilizar a bicicleta de pedalada assistida em ambientes com fraca iluminag&o.

Transitar ou permanecer em terrenos acidentados ou esburacados (pisos de estrada irregulares, com buracos, concavida-
des, obstaculos, etc.) para evitar riscos de queda e consequentes danos para o condutor e o produto.

Recarregue a bateria a num ambiente muito quente ou n&o suficientemente ventilado.

Cobrir a bateria durante o carregamento.

Fumar ou usar chamas livres préximo da zona de carregamento.

Efetuar qualquer intervencdo de manutencdo com a bateria ligada.

Inserir os membros ou os dedos entre as partes méveis da bicicleta.

Tocar nos travdes imediatamente apds a utilizagdo causa sobreaquecimento.

Evitar que os componentes elétricos e eletrénicos da bicicleta de pedalada assistida entrem em contacto com agua ou
outros liquidos.

Modificar ou transformar de qualquer maneira o produto e suas partes mecanicas e eletrénicas para evitar o risco de
danificages estruturais, colocar em causa a sua eficacia e provocar danos.

Se for detetado algum defeito de fabrico, ruidos incomuns ou qualquer anomalia, ndo use o veiculo e entre em contato
com seu revendedor ou visite o sitio www.platum.store/en/assistance

Protecoes

E expressamente proibido modificar ou remover as protecées da bateria, da corrente e dos outros componentes instalados
tais como as etiquetas de adverténcia e de identificagdo.

Informac&o sobre a frequéncia:
A banda de frequéncia de funcionamento do dispositivo Bluetooth® situa-se entre 2,4000 GHz e 2,4835 GHz.

A poténcia méaxima de radiofrequéncia transmitida nas bandas de frequéncia é de 100mW.
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. Visdo geral do produto
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1. Selim 22. Pedal dobrével (lado direito)
2. Espigéo de selim rebativel 23. Pneu dianteiro
3. Abragadeira do selim 24. Aro dianteiro
4. Bateria de ido de litio 25. Roda dianteira
5. Porta-bagagem posterior 26. Liberagdo rapida da roda dianteira
6. Luz posterior LED 27. Travdo a disco dianteiro
7. Guarda-lamas posterior 28. Suspensao dianteira
8. Pneu posterior 29. Para-choque dianteiro
9. Jante posterior 30. Luz LED dianteira
10. Travéo de disco posterior 31. Numero de série da estrutura
11. Roda traseira 32. Alavanca de travamento/destravamento da coluna
do guiddo

12. Motor

13. Caixa de 7 velocidades 33. Coluna do guidao telescépica e dobrével

34. Haste do guiddo
35. Guiddo

14. Mudancga - desviador posterior

15. Suporte (lado oposto)

16. Soquete do motor 36. Alavanca do travdo da roda traseira (lado direito)

17. Corrente 37. Cambio - comando indexado

38. Campainha
39. Ecrd

18. Compartimento da unidade de controlo

19. PAS (lado oposto)
40. Alavanca do travdo da roda dianteira (lado esquerdo)
20. Coroa

21. Manivela (lado direito) 41. Mecanismo de abertura/fecho da estrutura

Imagem representativa da estrutura e componentes do produto.
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4. Ficha técnica

Descricdo do produto Cédigo do produto Cédigo EAN
AR-BI-220003 8052679455980
Argento E-Bike Piuma Silver
AR-BI-210002 8052870486615
AR-BI-220004 8052679455997
Argento E-Bike Piuma Blue
AR-BI-210001 8052870486608
Argento E-Bike Piuma AR-BI-250006 8055404790578
Informagdes genéricas
LED - CDES-BT
Ecra
LCD 2" Platum core CDC1 (AR-BI-250006)
Motor Bafang 36 V 250 W brushless - traseira
Bateria Li-lon 36 V 10,4 Ah 374 Wh - externa e removivel
Travdes com disco mecanico dianteiro e traseiro - alavanca do travdo com sensor cut-off
Cambio Shimano 7 marchas (1x7) - desviador traseiro

Transmissdo

com corrente - 7 marchas

Rodas 20" dianteira e traseira
Luzes LED dianteiro e traseiro
Chassis em aluminio 6061 - dobrével

Carregador de bateria

Entrada: CA 100 V-240 V 1,8 A (Max) - Saida: CC 42 V 2,0 A (Méx)

Carga maxima suportada E-Bike

100 kg

Carga maxima suportada

Bagageiro 25kg
Peso E-Bike 23 kg™
Velocidade méxima 25 km/h

Descrigéo do produto Cédigo do produto Cédigo EAN
AR-BI-220005 8052679456000
Argento E-Bike Piuma-S
AR-BI-210003 8052870486622

Informacdes genéricas

Ecra LCD - CDC13-BT

Motor Bafang 36 V 250 W brushless - traseira

Bateria Li-lon 36 V 10,4 Ah 374 Wh - externa e removivel

Travdes com disco mecénico dianteiro e traseiro - alavanca do travéo com sensor cut-off
Cambio Shimano 7 marchas (1x7) - desviador traseiro

Transmisséo

com corrente - 7 marchas

Rodas 20" dianteira e traseira
Luzes LED dianteiro e traseiro
Chassis em aluminio 6061 - dobravel

Carregador de bateria

Entrada: CA 100 V-240 V 1,8 A (Méx) - Saida: CC 42 V 2,0 A (Max)

Carga maxima suportada E-Bike

100 kg

Carga méaxima suportada Bagageiro | 25 kg
Peso E-Bike 23 kg™
Velocidade maxima 25 km/h
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5. Montagem

Extraia cuidadosamente o produto de sua embalagem* e remova os materiais de protecdo, tome cuidado para nao danificar
as partes estéticas relativas e ndo force cabos e componentes pré-montados.

*A desembalagem deve ser realizada por dois adultos para garantir a integridade do produto e evitar riscos de ferimentos e/
ou esmagamento.

Ap6s alinhar a parte dianteira da estrutura com a parte traseira ao roda-las em torno do pino da respectiva dobradica de
ligacdo, aperte a alavanca no mecanismo de abertura/fecho do aro da seguinte forma:

Insira o gancho de travamento (A) da alavanca do mecanismo de abertura/fecho em sua sede (B) na parte traseira da
estrutura.

Empurre a alavanca (C) para a frente da estrutura e assegure-se do aperto através do respetivo dispositivo de travamento (D).

Posicionamento da coluna do guiddo

Eleve a coluna do guid&o para a posicdo vertical; aperte a coluna do guiddo com o uso do dispositivo de travamento indicado
pela letra A.

Posicionamento do guidao

Posicione o guiddo na coluna do guid&o, assegure-se de que esteja bem centrado e orientado corretamente para facilitar
a preensdo nos comandos, com o acionamento da alavanca de aperto da haste do guid&o (dispositivo de fixacdo entre o
guiddo e a coluna do guid&o).

340



Instrucdes para montagem/desmontagem da placa de haste do guid&o para possivel instalacdo/remogéo do guiddo (se

necessario - opcional)

Da extremidade superior da haste do guid&do, remova a
placa da haste do guiddo da seguinte maneira:

Remova o parafuso nimero 1 e depois a alavanca nimero
2.

Em seguida, remova a placa metélica nimero 3 e, final-
mente, remova a placa metalica nimero 4 ao desliza-la
lateralmente.

Instalagdo e posicionamento do espigédo do selim

Insira o espigdo no tubo do selim da estrutura e, depois de
ter posicionado adequadamente o selim, fixe corretamente
o espigdo com o uso do dispositivo de fixagdo especial
(colar do espigéo) na estrutura.

30

Proceda a remontagem da placa de fixagao do guiddo
previamente removida na sequéncia inversa.

Assegure-se de apertar corretamente para evitar situagdes
perigosas durante a condugdo.




PERIGO

Limite minimo de insercdo do espigéo do selim
Por questdes estruturais e de seguranca, ao utilizar o produto, é terminantemente proibido extrair o espigdo do selim da
estrutura além do limite indicado no mesmo, para evitar o risco de causar fraturas estruturais na bicicleta e lesdes graves.

O correto e seguro posicionamento do espigdo do selim no interior do tubo do selim da estrutura sera confirmado através da
realizagdo de um procedimento de inser¢do que exclua a visibilidade da respetiva marcag&o e/ou indicacdo gréfica do limite
minimo de insercao; veja:

Posicéo correta Posicdo incorreta

Instalacdo dos pedais
Localize o pedal direito (marcado com a letra R) e o pedal esquerdo (marcado com a letra L).

Monte o pedal direito (R) ao inserir o ino roscado do pedal na respetiva manivela do lado direito da bicicleta e tenha cuidado
de aparafusar no sentido dos ponteiros do relégio (rodar no sentido da roda dianteira) até ficar bem apertado com uma chave
inglesa de 15 mm.

Monte o pedal esquerdo (L) ao inserir o pino roscado do pedal na respetiva manivela do lado esquerdo da bicicleta e tenha
cuidado de aparafusar no sentido contrério aos ponteiros do relégio (rodar no sentido da roda dianteira) até apertar com uma
chave inglesa de 15 mm.
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ATENCAO

Verifique e controle regularmente o aperto correto dos vérios elementos aparafusados, parafusos de fixacdo, apertos répidos
e pinos passantes, bem como um controlo geral de que todas as pecas estdo em ordem.

As porcas e todas as outras fixagdes autorrosqueantes podem perder sua eficiéncia, portanto, é necessério verificar esses
componentes periodicamente e aperta-los.

Os valores dos bindrios de aperto recomendados para a fixagdo das pecas/componentes especificos presentes no produto
(por ex., guiddo, haste do guidao, selim, espigéo, rodas, etc.) podem ser identificados em correspondéncia com os respetivos
elementos . Para todas as outras fixagdes considere o valor médio de 20 Nm.

A verificacdo do correto aperto das pegcas/componentes por meio de sistemas de alavanca (desbloqueio rapido, haste

do guiddo, colar do espigdo, etc.), na auséncia de indicacdes tecnicamente precisas dos valores relativos, pode ser feita
testando se a respetiva pega/componente que estd a ser fixado ndo é mével e/ou instavel se submetido a uma forte tentativa
de remocéo e/ou extracdo (guiddo, espigdo do selim, rodas, etc.) e ao verificar se a alavanca de aperto tem resisténcia ade-
quada na fase de fecho (como a ponto de deixar uma marca na palma da méo utilizada para apertar a alavanca, denominada
"impressdo na palma") e, apds o fecho, requer uma forca consideravel a ser exercida para permitir a abertura relativa.

Luz traseira
Aluz LED traseira ja estd instalada na extremidade do bagageiro traseiro.

A ativacdo e desativacdo podem ser feitas manualmente com o uso do bot&o apropriado na prépria luz.

Conjunto de chaves da bateria

A bicicleta assistida por pedal prevé a disponibilizacdo exclusiva de 2 chaves exclusivamente associadas ao bloco de fecha-
dura presente na bateria instalada no produto para permitir o travamento relativo e/ou destravamento por extracao.

Localize as chaves no produto, localizadas préximas ao guiddo ou acopladas a outro componente da bicicleta assistida por
pedal (estrutura ou bateria), tome cuidado para evitar perdas posteriores.

ATENGAO

i

Verificagdo negativa

Caso, durante a montagem, sejam encontrados defeitos de fabricagdo, passagens pouco claras ou dificuldades na prépria
montagem, ndo ande com a bicicleta assistida por pedal e entre em contato com o servico de assisténcia do seu revendedor
autorizado ou visite o sitio www.platum.store/en/assistance

Do ponto de vista do desenvolvimento tecnoldgico continuo, a empresa fabricante se reserva o direito de modificar o produ-
to sem aviso prévio, sem que este manual seja automaticamente atualizado.

Para obter informagdes e consultar as revisdes deste manual, visite o sitio www.platum.com/en/argento-e-mobility/
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Dobrar a bicicleta assistida por pedal

Dobre os pedais ao usar o mecanismo de liberagdo.

Pedal aberto Pedal fechado

Desbloqueie a alavanca do mecanismo de fecho da coluna do guiddo ao atuar no dispositivo de bloqueio.

Desbloqueie a alavanca do mecanismo de fecho da coluna do guiddo ao atuar no dispositivo de bloqueio.



Rode o dispositivo de travamento da alavanca (A) no mecanismo de abertura/fecho da estrutura no sentido contrario aos
ponteiros do relégio. Puxe a alavanca (B) para fora até que o gancho de travamento (C) possa ser removido de sua sede (D).

Dobre totalmente a estrutura da bicicleta assistida por pedal.

Para abrir a estrutura da bicicleta, faca a sequéncia inversa.



6. Ecra

A bicicleta assistida por pedal esta equipada com um dispositivo de comando posicionado no guiddo, ecrd LED ou LCD,
alimentado pela bateria fornecida com o produto, que permite a gestdo completa de todas as fungdes elétricas e eletrénicas
relacionadas com a mesma.

« Ecra LED - CDE9-BT

Visdo geral de comandos e simbolos

1. Botdo ON/OFF

Bot&o ligar/desligar luz

Bot&do de aumento do nivel de assisténcia a pedalada (+)

Botdo de diminuicdo do nivel de assisténcia a pedalada (-)

a s w N

Luzes LED do nivel de assisténcia a pedalada selecionado
(-5) 6
Luzes LED do nivel de carga residual da bateria (1-5)

o

Alavanca de ativacéo da fungdo de caminhada assistida

Descricéo das funcées

Ligar/desligar ecrd

Prima o botdo ON/OFF por pelo menos 1segundo para ligar ou desligar o ecra.

Selecdo do nivel de assisténcia a pedalada

Prima o botdo correspondente para aumentar ou diminuir o nivel de assisténcia a pedalada selecionado.

O nivel de assisténcia a pedalada selecionado, que varia entre o valor 1 e o valor 5, é indicado no ecra pelo nimero corres-
pondente de LEDs acesos; veja: 1-2-3-4-5.

O nivel de assisténcia a pedalada destacado por 1LED no ecra determina o ajuste do minimo de suporte elétrico fornecido
pelo motor.

O nivel de assisténcia a pedalada destacado por 5 LEDs no ecra determina o ajuste do méaximo suporte elétrico fornecido
pelo motor.

A diminuicdo do nivel de assisténcia a pedalada selecionado até o desaparecimento completo dos respetivos LEDs exclui a
ativacdo do suporte elétrico do motor.

ivagio de " -
Diminua o nivel de assisténcia por pedal selecionado até que os LEDs relativos desaparecam completamente e prima a

alavanca para habilitar a fungdo caminhada assistida que permite ativar um suporte elétrico do motor até atingir a velocidade
de 6 km/h.

Desabilite a funcdo ao parar de premir a alavanca.

ATENC

A funcdo de caminhada assistida deve ser utilizada em conformidade com as normas em vigor no pais de circulagdo e s6 é
permitida para conduzir a bicicleta assistida por pedal ao caminhar ao lado da bicicleta e agarrar frmemente os punhos do
guiddo com ambas as m&os.
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PERIGO

E estritamente proibido habilitar a funcdo de caminhada assistida enquanto anda na bicicleta assistida por pedal para evitar o
risco de lesdes e o risco de danos aos componentes elétricos do produto.

Ligar/desligar luzes

Prima o respetivo bot&do por pelo menos 1segundo para ligar ou desligar a luz dianteira (luz traseira se previsto).
Indicador de nivel de carga residual da bateria

O nivel de carga da bateria € mostrado no ecré pelo niimero correspondente de LEDs acesos; veja: 0-1-2-3-4-5.

A presenca simultanea de 5 LEDs acesos € indicativo do intervalo maximo de carga da bateria definido em termos percen-
tuais e detetado instantaneamente.

A reducdo do numero de LEDs acesos ao mesmo tempo fornece um dado indicativo da diminui¢do do nivel de carga da
bateria disponivel e da consequente autonomia.

O indicador da bateria pode variar no nivel de carga a depender do uso da bicicleta assistida por pedal, por exemplo, ao
subir uma ladeira, o nivel exibido pode cair rapidamente, pois hd um consumo de bateria muito maior.

As luzes individuais sdo indicativas do intervalo especifico de carga da bateria detetado instantaneamente e n&do represen-
tam necessariamente uma figura proporcional da autonomia residual.

de falha de

Se for detetado um falha de funcionamento no sistema elétrico e/ou eletrénico do produto, todas as luzes LED no ecrd
acenderdo e piscardo.

Desligue o ecréd e ap06s religa-lo identifique a anomalia correspondente ao nimero de flashes destacados (flash); segue
tabela explicativa:

Numero de flashes Descricdo da falha
2 Falha na utilizacdo da alavanca de assisténcia a caminhada
3 Falha no sensor do travéo
4 Falha na unidade de controlo
7 Superaquecimento da unidade de controlo
8 Protegé&o de alta tensdo (voltagem acima do limite)
10 Falha do motor (absor¢éo de corrente excessiva)
n Falha do sensor do hall do motor
17 Falha de comunicagdo da fiacdo da unidade de controlo do ecrd
18 Falha de comunicagdo de programacé&o da unidade de controlo do ecrd
19 Falha no sensor do travéo
20 Bloco do motor




« Ecré LCD - CDC13-BT
Visdo geral de comandos e simbolos
1. Indicador de ativacdo de luz 15 1 23 4 5

2. Assist: indicador do nivel de assisténcia por pedal seleciona-
do (valor numérico)

3. Error: luz de detecdo de anomalia operacional
4. Luz de ativagdo da funcdo Walk Assist

5. Velocimetro digital: indicador de velocidade instantanea
detetada durante o uso (Km/h ou MPH)

6. AVG: exibi¢do dos dados de velocidade média registados
durante o Gltimo uso (Km/h ou MPH)

7. MAX: exibicdo dos dados de velocidade maxima registados
durante o Ultimo uso (Km/h ou MPH)

8. TRIP: visualizacdo da distancia parcial percorrida (Km ou Mile)

13 12 110 98 76

9. ODO: exibicdo da distancia total percorrida (Km ou Mile)

10. Modo de ritmo correspondente ao nivel de assisténcia por
pedal selecionado (ECO-STD-Turbo)

11. Indicador de nivel de carga residual da bateria
12. M: botdo de modo (MODE)

13. Botdao de variagéo e/ou diminuicéo do valor (-)
14. Botdo ON/OFF

15. Botdo de variagdo e/ou aumento do valor (+)

Descricdo das fun¢des

Ligar/desligar ecrd

Prima o botdo ON/OFF por pelo menos 3 segundos para ligar ou desligar o ecra.

Selecéo do nivel de assisténcia a pedalada

Prima o botdo correspondente para aumentar ou diminuir o nivel de assisténcia a pedalada selecionado.
Os niveis de assisténcia do pedal selecionaveis estdo entre os valores 1e 5 (Assist).

O nivel de assisténcia 1 determina o ajuste do suporte elétrico minima fornecido pelo motor (poténcia minima - modo de
utilizacdo ECO).

Os niveis de assisténcia 2 e 3 determinam o ajuste de um suporte elétrico fornecido pelo motor intermediario (poténcia
normal - modo de uso STD).

Os niveis de assisténcia 4 e 5 determinam o ajuste do suporte elétrico méximo fornecido pelo motor (poténcia maxima -
modo de utilizag&o Turbo).

A selecdo do nivel O exclui a ativagdo do suporte elétrico do motor.
do de

Selecione o nivel de assisténcia a pedalada igual a O e prima e mantenha premido o botdo - para habilitar a fungdo de cami-
nhada assistida que permite ativar o suporte elétrico do motor até atingir a velocidade maxima de 6 km/h.

Desative a fungéo ao interromper a pressdo do botdo.
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@ ATENGAO

A funcdo de caminhada assistida deve ser utilizada em conformidade com as normas em vigor no pais de circulacdo e s6 é
permitida para conduzir a bicicleta assistida por pedal ao caminhar ao lado da bicicleta e agarrar firmemente os punhos do
guiddo com ambas as m&os.

A PERIGO

E estritamente proibido habilitar a funcdo de caminhada assistida enquanto anda na bicicleta assistida por pedal para evitar o
risco de lesdes e o risco de danos aos componentes elétricos do produto.

Ligar/desligar luz
Prima o botdo ON/OFF rapidamente para ligar e desligar a luz dianteira (luz traseira, se previsto).
Visualiza¢do de dados (AVG - MAX - TRIP - ODO)

Os dados disponiveis referentes a velocidade (AVG e MAX) e distancia percorrida (TRIP e ODO) ser&o exibidos alternativa-
mente e automaticamente na sequéncia: AVG - MAX - TRIP - ODO.

Os dados parciais de uso (TRIP - AVG - MAX) serdo redefinidos automaticamente apés o desligamento do ecré.
Indicador de nivel de carga residual da bateria
O nivel de carga da bateria é mostrado na tela do ecra por meio da presenga de um niimero de segmentos entre O e 5.

A presenca de 5 segmentos é indicativa do intervalo maximo de carga da bateria em termos percentuais definidos e deteta-
dos instantaneamente.

A reducdo dos segmentos presentes fornece um dado indicativo da diminuigdo do nivel de carga da bateria disponivel e da
consequente autonomia.

O indicador da bateria pode variar no nivel de carga a depender do uso da bicicleta assistida por pedal, por exemplo, ao
subir uma ladeira, o nivel exibido pode cair rapidamente, pois hd um consumo de bateria muito maior.

Os segmentos individuais séo indicativos do intervalo especifico de carga da bateria detetado instantaneamente e ndo
representam necessariamente um valor proporcional da autonomia residual.

de falha de

Se for detetado um mau funcionamento no sistema elétrico e/ou eletrénico do produto, a luz de erro aparecerd na tela do
ecra e ao mesmo tempo serd exibido o cédigo de erro de identificacdo correspondente.

Cédigos Erro Descri¢do da falha
2 Falha na utilizacdo da alavanca de assisténcia a caminhada
3 Falha no sensor do travdo
4 Falha na unidade de controlo
7 Superaquecimento da unidade de controlo
8 Protecé&o de alta tensdo (voltagem acima do limite)
10 Falha do motor (absorgéo de corrente excessiva)
n Falha do sensor do hall do motor
17 Falha de comunicagéo da fiacdo da unidade de controlo do ecrd
18 Falha de comunicagdo de programacé&o da unidade de controlo do ecrd
19 Falha no sensor do travéo
20 Bloco do motor
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Configuragdo de pardmetros

Prima o botdo M por pelo menos 3 segundos para aceder o menu de configuragdo e, em seguida, prima rapidamente o botdo
M para confirmar os dados inseridos e visualizar o proximo pardmetro configuravel.

Selecione o valor desejado do Uinico pardmetro ao premir os botdes + ou — e confirme ao premir o botdo M (rapidamente
para aceder o proximo parametro).

Segue a sequéncia de parametros configurdveis:

P1- Unidade de medida:

Prima os botdes + ou — para selecionar a unidade de medida relativa aos dados de velocidade e distancia mostrados no ecra:
Sistema métrico internacional (Km/h e Km) ou imperial britanico (MPH e Mile)

P2 - Exibi¢do de ativacdo/desativacdo da palavra-passe do utilizador:

Opcdes disponiveis = ligar/desligar

OFF = ao selecionar "Off", confirmado ao premir o botdo M, exclui-se a habilitacdo do pedido de entrada da palavra-passe do
utilizador (cédigo de identificacdo) para permitir ao utilizador aceder e ativar o ecra e permitir o gerenciamento completo de
todas as funcoes fornecidas para a bicicleta assistida por pedal.

Os comandos e as fungdes de exibicdo serdo instantaneamente acessiveis ao premir o botdo Liga/Desliga.

ON = ao selecionar "On", confirmado ao premir o botdo M, é ativado o pardmetro de definicdo que permite a ativacdo do ecra
e o acesso a todas as funcdes previstas para o gerenciamento completo da bicicleta assistida por pedal exclusivamente apés
a entrada de uma palavra-passe do utilizador (cédigo de identificagdo).

Os comandos e funcdes do ecrd, apés premir o botdo Liga/Desliga, estardo acessiveis somente ap6s a digitacdo da palavra-
-passe de utilizador previamente definida (P3).

P3 - Palavra-passe do utilizador:

Parametro visualizado exclusivamente ap6s a sele¢do prévia da opcdo “ON” que permite ao utilizador habilitar a definicdo
de acesso ao ecrd exclusivamente através da introducdo da palavra-passe (cédigo numérico de identificacdo de 4 digitos)
previamente definida e confirmada da seguinte forma:

- selecione os 4 digitos que compdem a palavra-passe ao premir os botdes + ou — e confirme-os individualmente ao premir
o botdo ON/OFF

- confirme o cédigo de identificagdo de 4 digitos ao premir o botdo M.
0000 - Palavra-passe de definigdo dos parametros do sistema:

No caso de serem realgados no ecrd dados andmalos relativos a velocidade (Km/h e Km) e a distancia percorrida (MPH e
Mile), entre em contato com o servigo de assisténcia técnica pés-venda para receber o suporte adequado:
www.platum.store/en/assistance
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« Ecrd LCD - CDC1
Visdo geral de comandos e simbolos

1. Luz de ativagdo da luz frontal

61 8 3 7 2

2. Indicador numérico do nivel de assisténcia a pedalagem
selecionado (PAS 0-5)

3. Indicador da velocidade instantanea (tacémetro digital, km/h
ou mph)

Indicacdo da distancia parcial percorrida (TRIP, km ou milhas)
Indicac&do da distancia total percorrida (ODO, km ou milhas)
Indicador do nivel de carga restante da bateria (5 segmentos)

Unidade de medida selecionavel (km/h ou mph)

o N O oo

Menu de configuracdo dos pardmetros (didmetro da roda,
palavra-passe do utilizador)

9. Botbes ON/OFF, SET, UP (+), DOWN ()

10. Funcdo de marcha assistida: ativacdo do apoio elétrico atra- 10 9 4 5
vés do acelerador, apenas para o modo de marcha assistida
até 6 km/h (de acordo com a regulamentagdo em vigor).

Descricdo das funcdes

Ligar/desligar ecra

Premir o botdo ON/OFF durante cerca de 3 segundos para ligar ou desligar o visor.
Selecéo do nivel de assisténcia a pedalada (PAS)

Prima o botdo UP (+) ou DOWN (-) para aumentar ou diminuir o nivel de assisténcia.

Os niveis selecionaveis véo de 0 a 5:

- 0: sem apoio elétrico ativo

- 1-2-3: niveis de assisténcia progressivos, do minimo ao intermédio
- 4-5: assisténcia maxima fornecida pelo motor

Ligar/Desligar as luzes

Pressione os botdes UP (+) e DOWN (-) simultaneamente para ligar ou desligar as luzes dianteiras e traseiras.

Visualizacdo dos dados de utilizacdo

Durante a conducdo, o visor mostra em tempo real a velocidade instantanea, a distancia parcial (TRIP), a distancia total (ODO),
o nivel da bateria e o nivel PAS selecionado.

Indicador do nivel de carga da bateria

O nivel de carga da bateria é representado por 5 segmentos.
Quando a carga estd quase esgotada, o Ultimo entalhe pisca como um aviso de bateria fraca.



Indicagédo de avarias e cédigos de erro

Em caso de avaria eléctrica ou eletrénica, o visor apresenta a luz indicadora de avaria com o respetivo cédigo de erro, de
acordo com a tabela seguinte:

Cédigo de erro Descricdo do erro
2 Protegdo de sobreintensidade
3 Falha de comunicagdo da programagédo ecré-controlador
4 Subtens&o da bateria
5 Falha do sinal de travagem
6 Falha do sensor Hall do motor
7 Falha/libertacdo do controlo do acelerador
8 Erro do controlador
A0 Problema de comunicacdo do cabo amarelo
D13 Falha do programa do controlador ou sinal de 5V
F15 Problema de comunicacdo do cabo/protocolo verde
Ci do dos a

Diadmetro da roda: prima e mantenha premido o botdo UP durante 10 segundos para aceder a definicdo do didmetro da roda.
Palavra-passe do utilizador: pode ser definida através do menu de configuracédo para proteger o acesso as funcdes.
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7. Bateria

A bicicleta assistida por pedal inicia e alimenta suas funcdes elétricas e eletrénicas através da bateria de ion-litio fornecida
com o produto, devidamente recarregada, instalada e, se houver, apés acionamento por meio de um interruptor especifico.

A. Interruptor de ativagéo da bateria (I=On/O=0ff)* se fornecido
B. Soquete de carregamento para carregador de bateria
C. Blogueio/desbloqueio da bateria

D. Indicador de estado de carga restante. ** localizacdo lateral ou frontal

Remocado e insercdo da bateria
A bateria pode ser removida da bicicleta para evitar roubo, para recarregar ou para ser conservada em condicdes ideais.
Extracdo da bateria:

Insira a chave fornecida na fechadura da bateria. Rode a chave no sentido contrério aos ponteiros do relégio para a posicao
destravada. Extraia a bateria de sua sede de fixagdo no tubo do selim da estrutura, deslize-a para cima e afaste-a até que
seja completamente removida.

Insergéo da bateria:

Insira a chave fornecida na fechadura da bateria. Rode a chave no sentido contrério aos ponteiros do relégio para a posicdo
destravada. Insira a bateria em sua sede de fixacdo no tubo do selim da estrutura e finalize a instalagdo rodando a chave no
sentido dos ponteiros do relégio até a posic&o travada.

Verifique se a bateria esta corretamente instalada e travada ao fazer uma forte tentativa de extrai-la e/ou assegurando-se de
que esteja firmemente ancorada na estrutura e ndo mével.

Carregamento da bateria

Antes de utilizar a bicicleta assistida por pedal pela primeira vez, é necessario realizar um ciclo completo de recarga da
bateria com o uso do carregador de bateria especial fornecido.

O tempo médio de recarga da bateria, que varia conforme a carga residual da mesma, pode ser estimado entre aprox. 4 e 6
horas.

E aconselhavel carregar a bateria com o seu g: ial apés cada utilizacdo da bici istida por pedal.

ATENGAO

Utilize apenas o carregador de baterias fornecido ou um modelo aprovado com as mesmas especificagdes técnicas, tenha o
cuidado de observar os relativos métodos e precaugdes de utilizagdo indicados no mesmo ou no manual.

EPAC ENTRADA do carregador de bateria SAIDA do carregador de bateria
Piuma CA 100 V-240 V 1,8 A (Max) CC42V 2,0 A (Max)
Piuma-S CA 100 V-240 V 1,8 A (Max) CC42V 2,0 A (Max)
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Assegure-se de que a bicicleta assistida por pedal esteja desligada e que a bateria esteja desligada/desativada (se previsto
pelo modelo de bateria fornecida com o produto).

Assegure-se de que o carregador, o soquete do carregador e a porta de carregamento da bateria estejam secos.
Ligue o soquete do carregador de bateria ao plugue de recarga de bateria e depois ao plugue de corrente (230 V/50 Hz).

Durante o ciclo de recarga da bateria, o carregador exibe uma luz LED vermelha. A presenca subsequente da luz LED verde
sinaliza que o ciclo de recarga da bateria foi concluido.

Desconecte o soquete do carregador de bateria do plugue de recarga da bateria e, em seguida, da tomada de alimentag&o.

A. Conector de carregamento da bateria
B. Conector de alimentacdo

C. Luz LED de estado de carga da bateria

ATENCAO

A utilizacdo de um carregador de bateria diferente do fornecido, inadequado ou néo aprovado, para recarregar a bateria do
produto pode causar danos ao mesmo ou envolver outros riscos potenciais.

Nunca carregue o produto sem supervisdo.
Na&o ligue ou use o produto durante o carregamento.

Ao carregar, mantenha fora do alcance dos mitdos. Ndo coloque nada em cima do carregador durante o uso, ndo permita
que nenhum liquido ou metal entre no carregador.

Durante o ciclo de carregamento da bateria, o carregador aquece.
Néo recarregue o produto imediatamente apds o uso. Deixe o produto arrefecer antes de recarregar.

O produto ndo deve ser carregado por periodos prolongados. A sobrecarga reduz a duragéo da bateria e implica outros
potenciais riscos.

Aconselha-se ndo deixar o produto descarregar completamente para evitar danificar a bateria e causar perda de eficiéncia.
Os danos provocados por uma falta prolongada de carga sdo irreversiveis e ndo sdo cobertos pela garantia limitada. Uma vez
danificada, a bateria ndo pode ser recarregada (é proibido o desmonte da bateria por parte de profissionais ndo qualificados,
pois isso pode provocar choques elétricos, curto-circuito ou até acidentes de seguranca de proporgdes significativas).
Carregue a bateria em intervalos regulares (pelo menos uma vez a cada 3/4 semanas), mesmo se n&o usar a bicicleta assisti-
da por pedal por um periodo prolongado.

Carregue a bateria num ambiente seco, afastado de materiais inflamaveis (por exemplo, materiais que possam explodir em
chamas), preferencialmente a uma temperatura interior de 15-25 °C, mas nunca inferior a 0 °C ou superior a + 45 °C.

Faca regularmente a inspec&o visual do carregador de bateria e dos cabos do carregador de bateria. Ndo use o carregador
se o dano for evidente.
Autonomia e duragdo da bateria

A autonomia da bateria incluida com a bicicleta de pedalada assistida e, assim, o respetivo dado de km percorridos estimado,
pode variar sensivelmente consoante os modos de utilizacdo especificos (carga total transportada, contributo muscular
fornecido pelo condutor, nivel de assisténcia elétrica a pedalada selecionado, frequéncia de arranques/rearranques), das
condi¢des mecanicas e elétricas do produto (pressdo e desgaste dos pneus, nivel de eficiéncia da bateria) e dos influxos
exteriores (inclinacdo e pisos de estrada, condicdes atmosféricas).

Com o tempo, a capacidade e o desempenho proporcionados pela bateria diminuem devido a deterioracdo fisiolégica

354



eletroquimica das células que a compdem.

E impossivel prever com precisdo a duracéo relativa, pois depende principalmente do tipo de uso e das solicitagdes a que
esta sujeita.

Para favorecer a longevidade da bateria, é aconselhdvel armazené-la em ambiente seco e longe da exposicédo direta a luz
solar e preferencialmente a uma temperatura interna de 15-25 °C, mas nunca inferior a O °C ou superior a + 45 °C, recarrega-la
idealmente a temperatura ambiente e evitar a sobrecarga ou o seu descarregamento completo durante a utilizacdo e recar-
regar a bateria em intervalos regulares mesmo que ndo utilize a bicicleta assistida por pedal durante um periodo prolongado
(pelo menos 1vez a cada 3/4 semanas).

Em geral, deve-se considerar que o frio reduz o desempenho da bateria. Em caso de funcionamento durante o inverno,
aconselha-se que a bateria seja carregada e armazenada a temperatura ambiente e inserida na bicicleta assistida por pedal
somente pouco antes da sua utilizagéo.

Adverténcias sobre a bateria

A bateria é composta por células com ides de litio e elementos quimicos perigosos para a salide e o ambiente. N&o utilize o
produto se ele emitir odores, substancias ou calor em excesso.

- N&o descarte o produto ou a bateria no lixo doméstico.

O utilizador final é responsavel pelo descarte dos equipamentos elétricos e eletrénicos e das baterias em conformidade
com todas as normas em vigor.

Evite utilizar baterias usadas, com defeito e/ou n&o originais, de outros modelos ou marcas.

Néo deixe a bateria perto do fogo ou de fontes de calor. Risco de incéndio e explosé&o.

Né&o abra e ndo desmonte a bateria, e ndo bata, arremesse, fure ou prenda objetos na bateria.

Nao toque em eventuais substancias que sairem da bateria, pois ela contém substancias perigosas. Ndo deixe criancas ou
animais tocarem na bateria.

Néo sobrecarregue nem coloque a bateria em curto circuito. Risco de incéndio e explosdo.

Nunca deixe a bateria sem vigilancia durante o carregamento. Risco de incéndio! Nunca conecte a tomada de recarga com
objetos metalicos.

Né&o mergulhe e ndo exponha a bateria a d4gua, a chuva ou a outras substancias liquidas.

N&o exponha a bateria a luz direta do sol, ao calor ou ao frio excessivos (por exemplo, ndo deixe o produto ou a bateria
dentro do carro sob a luz direta do sol por um periodo de tempo prolongado) ou a ambientes contendo gases explosivos
ou chamas.

N&o transporte nem conserve a bateria junto de objetos metélicos como grampos, colares etc. O toque entre objetos
metdlicos e os contatos da bateria pode provocar um curto-circuito que causara danos fisicos ou a morte.



8. Colocacdo em servico

Antes de utilizar a bicicleta assistida por pedal, além de verificar o estado de carga e a correta instalacdo da bateria, para
permitir um deslocamento adequado e garantir o uso eficiente e seguro do produto, é sempre aconselhavel verificar cuida-
dosamente cada peca e realizar as devidas regulacdes nos respetivos componentes mecanicos, diretamente ou com o apoio
de operadores especializados, ver: regulacéo e aperto do selim e espigdo do selim, regulagdo e aperto do guiddo e avancgo,
ajuste dos travoes, ajuste do desviador traseiro, lubrificacdo da corrente e engrenagens, verificacdo das rodas e pressdo dos
pneus, verificagdo geral do correto aperto dos parafusos de fixacdo, apertos rapidos e pinos passantes, bem como verifica-
cdo geral de que todas as pecas estdo em ordem.

Selim

A posicdo na bicicleta é muito importante para garantir o maior conforto na utilizagdo do produto, permitir uma pedalada
correta e evitar problemas de seguranca.

Por isso, é importante que o selim e o respetivo espigdo do selim sejam posicionados e regulados de forma adequada a
fisionomia do utilizador.

O selim pode ser ajustado em altura, em avango e em inclinagdo.

Para ajustar a altura do selim é necessario afrouxar o colar que aperta o espigdo do selim na estrutura e subi-lo ou abaixa-lo

conforme a sua necessidade, tome cuidado para ndo extrai-lo além do limite indicado no mesmo para evitar o risco de possi-
veis fraturas na estrutura; uma vez definida a posi¢do desejada com respeito as precaucdes relativas a extracao do espigdo

do selim, fixe-o ao apertar o respetivo colar até ficar bem apertado para evitar que fique mével e/ou instavel.

Em geral, é aconselhavel regular a altura do selim ao verificar se, ao colocar o pé no pedal posicionado no ponto mais baixo
de rotacdo, a perna correspondente estd quase completamente estendida.

Para regular a inclinagdo e avango do selim é necessario afrouxar o relativo sistema de fixagdo presente no suporte do poste
do selim, e permitir definir a posic&o desejada em termos de angulo e avango do selim e posteriormente restabelecer o
correto aperto do sistema de fixacdo para evitar folgas e movimentos.

Guidéo
O guid&o pode ser regulado em altura e dngulo ao atuar nos respetivos sistemas de fixa¢éo na coluna do guiddo e/ou na
haste do guidao.

Para ajustar o guiddo em altura, é necessario afrouxar o colar que aperta a coluna do guiddo telescépico, o que permite a
extracdo ou insercdo para elevar ou abaixar o guiddo até definir a posicdo desejada, fixe-o ao apertar o respetivo colar até
ficar mével; nos outros casos, desaperte o parafuso que fixa a haste do guiddo no interior do garfo (quando presente) ou
intervenha na junta da haste do guid&o.

Para regular a inclinagdo do guid&o, afrouxe o sistema de fixacdo presente na haste do guid&o, rode o guiddo até definir a
posicdo desejada e fixe-o com o aperto do sistema de fixacdo até que fique mével.

Travoes

O sistema de travGes instalado no produto prevé a presenca de travdes a disco que podem ser acionados na roda dianteira
e na roda traseira por meio das respetivas alavancas posicionadas no guiddo, equipadas individualmente com dispositivo
(sensor cut-off) por meio do qual, ao acionar a alavanca do travdo na qual o mesmo estd ligado, a acdo propulsiva do motor é
imediatamente desconectada.

A alavanca do travéo localizada no lado direito do guid&o aciona o travao traseiro, 0 que permite a paragem da roda traseira,
ao contrério a alavanca do travdo localizada no lado esquerdo do guiddo aciona o travdo dianteiro, o que permite a paragem
da roda dianteira.

As alavancas dos travdes dianteiro e traseiro devem estar localizadas e orientadas de forma a maximizar a sua ergonomia,
o que favorece uma posigdo natural da mao e dos dedos utilizados para aciona-los, minimiza a forca e o tempo necessérios
para permitir o acionamento da travagem e mantém a possibilidade de ter uma boa modulagéo do mesmo.

Controle o funcionamento dos travées com um teste de travagem a baixa velocidade (méx. 6 km/h) numa zona sem obsta-
culos.

O estado de desgaste progressivo das pastilhas do travdo instaladas nas respetivas pincas, ao reduzir sua espessura, exigird
que as respetivas alavancas do travao se desloquem mais para exercer a mesma forca de travagem.

Caso o sistema do travdo fornecido com o produto possua disco mecénico, para compensar este tipo de desgaste, serd
necessario atuar no anel de registo do cabo do travdo, localizado atras da alavanca correspondente, para restabelecer as
condigbes ideais de travagem; na presenga de condicdes de desgaste excessivo das pastilhas do travéo, serd necessario
substitui-las.
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Céambio e transmissdo

Se presente o sistema de cambio por cabo fornecido com o produto é indexado e permite alterar a relagdo de marcha e o
desenvolvimento métrico do pedal e atua no dispositivo de comando presente no guiddo, determina o movimento lateral da
corrente no pinhdo correspondente da caixa instalada na roda traseira através de seu desviador.

Verifique o correto funcionamento do cdmbio e a relativa regulacédo, bem como o estado de limpeza e lubrificacdo adequada
da corrente e engrenagens da transmiss&o.

Rodas e pneus

Verifique a correta centragem, o adequado tensionamento dos raios e a correta instalacdo e aperto dos pinos passantes e/ou
o desengate répido da roda dianteira (se presente).

Verifique a presenca e instalag&o correta dos refletores.

Verifique as condi¢des e o estado de desgaste dos pneus: eles ndo devem apresentar cortes, fissuras, corpos estranhos,
dilatagdes anormais, lonas expostas e outros danos.

Verifique a pressdo de enchimento dos pneus com a consulta da faixa especifica de valores minimos e maximos indicados
na lateral dos mesmos (o valor de pressdo adequado deve ser personalizado com base no peso transportado, condicdes
climaticas e superficie da estrada).

Pneus calibrados corretamente, além de melhorar o deslizamento das rodas, reduzem o risco de furos e deterioracéo.

9. Conservagdo, manutencdo e limpeza

Para garantir e manter um bom nivel de seguranca e funcionalidade do produto ao longo do tempo, é necessario submeté-lo
a controlos regulares e manutencéo periddica.

Algumas operacdes de controlo e manutencdo podem ser realizadas diretamente pelo utilizador ou por qualquer pessoa com
aptiddes mecanicas bésicas, destreza e ferramentas apropriadas.

Outras operacdes requerem conhecimentos e ferramentas especificas de um operador qualificado.

O revendedor poderé fornecer todas as informagdes relativas as intervengdes de controlo que podem ser realizadas direta-
mente pelo utilizador e sugerir quais operagdes de manutengdo de rotina devem ser realizadas periodicamente de acordo
com a intensidade e as condi¢&es de uso do produto.

Todas as operagdes de manutencdo devem ser realizadas com a bateria desligada e com o cuidado de apoiar a bicicleta no
suporte.

As vérias partes que compdem o produto estédo sujeitas a vdrias formas de desgaste pelo uso.

Em particular, recomenda-se a inspecdo regular e a manutencéo periddica dos seguintes componentes: pneus, rodas,
travoes, caixa de velocidades, corrente ou correia, suspensao e estrutura.

Os pneus instalados no produto estdo sujeitos ao desgaste fisiolégico da banda de rodagem que pode ser acentuado por
métodos e ambientes de uso especificos e estdo sujeitos ao endurecimento natural ao longo do tempo do composto de
borracha que os compde.

Verifique constantemente a pressdo correta das camaras de ar instaladas no interior dos pneus para reduzir o risco de furos,
limitar o processo de deterioragdo e garantir um uso mais seguro e eficiente do produto.

Inspecione periodicamente o estado de desgaste e idade/deterioracdo dos pneus e efetue as possiveis operacdes de substi-
tuicdo por pneus com as mesmas caracteristicas.

O estado correto de manutencéo das rodas, sujeitas a desgaste pelo uso, exige que se verifique periodicamente a sua
correta centragem e que o tensionamento dos raios seja uniforme e efetuado de forma adequada em funcéo do tipo de aro;
os rolamentos do eixo devem ser inspecionados, limpos e lubrificados ou substituidos, se necessario.

A integridade dos aros fornecidos com o produto deve ser constantemente verificada para verificar a exclusdo de defor-
magdes, mossas, rachaduras e/ou outros sinais de corroséo e danos que tornem necessario substitui-los por questées de
seguranca.

Para garantir a manutencdo de um bom nivel de funcionamento dos travées, além de verificar regularmente o estado de
desgaste e integridade dos discos e o estado de desgaste dos cabos de aco presentes no interior das bainhas do sistema de
travoes e providenciar a substituicdo relativa para prevenir o risco relativo de quebra e substituir periodicamente as pastilhas
do travdo instaladas nas respetivas pincas quando atingirem uma espessura néo inferior a 1 mm.

No caso de um sistema de travagem hidraulico, verificar regularmente o estado de desgaste dos discos e das pastilhas dos
travoes.
As pastilhas devem ser substituidas quando a espessura do material do travdo for inferior a 1 mm.



Verifique também periodicamente o nivel de éleo no circuito hidrdulico e ateste ou sangre, se necessario, seguindo as
especificacdes do fabricante.

Um nivel de dleo insuficiente ou a presenga de bolhas de ar no circuito podem comprometer a eficacia da travagem e
aumentar o risco de avaria.

O correto funcionamento da transmissdo assistida por pedal da bicicleta é assegurado pela adequada manutenc&o e regula-
cao dos respetivos componentes.

O sistema de cambio por cabos fornecido com o produto, por ser um componente muito estressado durante o uso e traba-
Ihar por tensdo mecanica, pode facilmente perder a regulacdo; a permanéncia e/ou restabelecimento das corretas condi¢es
de funcionamento do cambio indexado sao garantidas por intervengdes adequadas de regulagdo no cambio dianteiro
(parafusos fim de curso) e regulagédo do cabo do cambio.

A corrente e as respetivas engrenagens de transmiss&do estdo sujeitas a desgaste pelo uso e, para garantir a sua integridade
e correto funcionamento em termos de fluidez e siléncio, devem ser regularmente limpas e lubrificadas com produtos
especificos (com gotas ou pulverizacdo, seco ou htimido), adaptados a sazonalidade e formas de utilizacdo do produto e
substituidos periodicamente.

Efetue a operacéo de lubrificacdo somente depois de ter limpado e desengordurado adequadamente as partes em questdo
e, posteriormente, especialmente no caso de uso de lubrificantes oleosos, com o cuidado de eliminar qualquer excesso de
lubrificante.

As suspensdes dianteira e traseira (quando presentes) ndo sé&o ajustaveis, salvo indicagdo em contrério neste manual e por
n&o necessitarem de trabalhos de manutencéo especificos, requerem apenas a verificagdo periddica do correto funciona-
mento e auséncia de folgas.

O lubrificante (quando presente) necessdrio para o correto funcionamento das suspensdes instaladas no produto ja se
encontra no interior das respetivas bainhas, pelo que n&do prevé nova lubrificagéo.

A estrutura do produto deve ser inspecionada regularmente para descartar a presenca de qualquer sintoma de rachadura
e/ou a chamada "fadiga de materiais" e permitir uma intervencdo oportuna para reduzir e/ou eliminar o risco de danos e/ou
quebra.

E aconselhével verificar cuidadosamente cada parte do elemento de fixacdo presente no produto, realizar uma verificacio
geral preventiva e periddica do correto aperto das porcas autotravantes e parafusos de fixacdo que podem perder sua
eficiéncia com o uso e com o tempo.

ATENCAO

Apds cada intervengdo de manutencéo ordinaria, é obrigatdria a verificagdo do perfeito funcionamento de todos os coman-
dos.

Notas para manutencdo

Todas as operacbes de manutencédo devem ser realizadas com a bateria desligada.

Durante cada fase de manutencéo, os operadores devem estar equipados com os equipamentos de prevencédo de acidentes
necessarios.

As ferramentas utilizadas para manutencdo devem ser adequadas e de boa qualidade.

N&o use gasolina ou solventes inflamaveis, como produtos de limpeza, use sempre solventes ndo inflaméveise n&do téxicos.
Limite ao méximo o uso de ar comprimido e proteja-se com éculos com anteparos laterais.

Nunca recorra ao uso de chamas abertas como meio de iluminacdo durante as verificagdes ou operag¢des de manutengao.
Ap6és cada operagdo de manutencdo ou regulagéo, assegure-se de que nenhuma ferramenta ou corpo estranho permaneca
entre as partes moveis da bicicleta assistida por pedal.

Este manual ndo fornece informacdes detalhadas sobre desmontagem e manutengdo extraordindria, pois essas operacdes
devem ser sempre e exclusivamente realizadas pelo pessoal do Servigo de Assisténcia do revendedor autorizado.

O Servico de Assisténcia esta apto a prestar toda a informacao e responder a todas as solicitacGes para cuidar e manter a
sua bicicleta assistida por pedal perfeitamente eficiente.

ATENCAO

Limpeza
A limpeza da bicicleta assistida por pedal ndo é somente uma questdo de decoro como também permite detetar de imediato
qualquer defeito da mesma.

Para lavar do produto, apés ter obrigatoriamente extraido e retirado a bateria, utilize preferencialmente uma esponja e/ou pano
macio e dgua, e é possivel adicionar um detergente neutro especifico com especial cuidado no manuseamento das partes
eletrénicas.
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E absolutamente proibido direcionar jatos de dgua sob pressdo para as partes elétricas, o motor, 0 ecra e a bateria. Apés a
lavagem, é importante secar todos os componentes lavados, bem como a estrutura e superficies de travagem com um segundo
pano macio e/ou secar completamente com ar comprimido de baixa press&o e verificar se ndo ha humidade residual nos
componentes elétricos.

Se estiverem presentes manchas no corpo do produto, limpe-as com um pano himido. Se as marcas persistirem, aplique sabao
neutro, esfregue com uma escova de dentes e ent&o limpe com um pano hdmido.

N&o limpe o produto com dlcool, gasolina, querosene ou outros solventes quimicos corrosivos e volateis, para evitar danificé-lo
gravemente.

PERIGO

Todas as operagdes de limpeza na bi

icleta assistida por pedal devem ser realizadas com a bateria removida.

As infiltragbes de agua na bateria podem comportar danos aos circuitos internos, o risco de incéndios ou de explosdo. Se
houver duvidas sobre se hd infiltracdes de dgua na bateria, suspenda imediatamente o uso da bateria e envie-a para o
servico de assisténcia técnica ou ao revendedor para uma verificagdo.

Conservacdo de armazenamento

Caso a bicicleta assistida por pedal deva ser guardada e conservada por longos periodos de inatividade, serd necessario
guardé-la em ambiente fechado, em local seco, fresco e possivelmente arejado, com o cuidado de realizar as seguintes
operagdes:

« Execute uma limpeza geral da bicicleta assistida por pedal.

« Retire a bateria fornecida com a bicicleta assistida por pedal do seu alojamento e, depois de a desativar com a respetiva
chave ou interruptor (se presente), guarde-a num ambiente seco, longe de materiais inflaméveis(por ex., materiais que
possam explodir em chamas), preferencialmente a uma temperatura interna de 15-25 °C, nunca abaixo de 0 °C ou acima de
+ 45 °C e efetue ciclos periddicos de recarga para evitar que o nivel de tensédo seja reduzido excessivamente, o que causa
risco de danos e perda de eficiéncia.

- Proteja os contatos elétricos expostos com produtos antioxidantes.

- Lubrifique todas as superficies ndo protegidas por pintura ou tratamentos anticorrosivos.

Né&o guarde ou armazene o produto ao ar livre ou dentro dum veiculo por um longo periodo de tempo. A luz do sol em exces-
S0, 0 superaquecimento e o frio em excesso aceleram o envelhecimento das borrachas e comprometem a vida (til tanto do
produto quanto da bateria. Ndo a exponha a chuva ou a dgua, ndo a mergulhe e ndo a lave com agua.

Icamento

O peso da bicicleta assistida por pedal sugere que ela deve ser icada por dois adultos que operem com extremo cuidado
para evitar o risco de causar danos a pessoas (esmagamentos e ferimentos) e materiais (colisdes e impactos).

PERIGO

i

Transporte

Para garantir o transporte seguro da bicicleta assistida por pedal, dentro do habitdculo do veiculo utilizado para o transporte
ou no exterior (por ex., porta-bicicletas), além de prever a remog&o preventiva da bateria e dos acessoérios nela instalados,
execute a ancoragem relativa com o uso de materiais de fixagdo adequados (faixas ou cabos) e dispositivos de fixacdo em
bom estado e instalados de forma a ndo danificar a estrutura, cabos e demais partes do produto.

E da responsabilidade do utilizador verificar a idoneidade dos equipamentos utilizados para o transporte do produto, com o
fornecimento e instalacdo de dispositivos (por ex., porta-bicicletas) em conformidade com o legalmente aprovado e autoriza-
do no pais de circulagdo.

O fabricante ndo é responsével por quebras devido ao icamento e/ou transporte da bicicleta assistida por pedal apés a
entrega.
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10. Responsabilidade e termos gerais de garan

O condutor assume todos os riscos relativos a ndo utilizacdo de capacete e outros dispositivos de protecéo.
O condutor tem a obrigagdo de respeitar as normas locais em vigor relativas:

1. & idade minima permitida para o condutor,

2. as limitacdes de tipo de condutores que podem usar o produto

3. atodos os outros aspetos normativos

O condutor tem ainda a obrigacdo de manter a trotinete elétrica limpa e em perfeito estado de eficiéncia e manutencéo, de
efetuar diligentemente as verificagdes de seguranca de sua competéncia conforme descritos nas seccdes anteriores, de ndo
manipular o produto de forma alguma e de conservar toda a documentag&o relativa 8 manutencao.

A empresa ndo responde por danos causados e ndo é de forma alguma responsavel por danos provocados a bens ou
pessoas caso:

« o produto seja utilizado de forma indevida ou ndo conforme ao indicado no manual de instrucdes;
« apds a compra, o produto seja alterado ou adulterado, no todo ou em alguns dos seus componentes.

Em caso de avaria do produto por motivos ndo imputaveisa comportamento incorreto do condutor e caso pretenda consultar
as condicdes gerais de garantia, entre em contato com o seu revendedor ou visite o sitio
www.platum.com/en/argento-e-mobility/

Estdo sempre excluidos do campo de aplicagdo da Garantia Legal dos Produtos eventuais avarias ou maus funcionamentos
causados por factos acidentais e/ou imputéveis a responsabilidade do adquirente ou por um uso do Produto ndo conforme
com o seu destino de utilizagdo e/ou com o previsto na documentacédo técnica anexada ao Produto, ou devido a ndo regu-
lagdo das pecas mecanicas, desgaste natural dos materiais consumiveis ou causados por erros de montagem, auséncia de
manutencdo e/ou da utilizagdo do mesmo ndo conforme com as instrucdes.

Devem, por exemplo, sem considerados excluidos da Garantia Legal relativa aos Produtos:

« os danos causados por impactos, quedas acidentais ou colisdes, furos;

os danos causados pela utilizagdo, exposicdo ou arrumagao num ambiente inadequado (por ex.: presenca de chuva e/ou
lamas, exposicdo a humidade ou fonte de calor excessiva, contacto com a areia ou com outras substancias);

os danos causados por falha no ajuste de pegas mecanicas, travdes, guiddo, pneus, etc. para deslocamento e/ou manuten-
c&o; instalagdo incorreta e/ou montagem incorreta de pegas e/ou componentes;

o desgaste natural de materiais consumiveis: travdes de disco (por ex., pastilhas, pincas, disco, cabos), pneus, pedaleiras,
Jjuntas, rolamentos, luzes LED e ldmpadas, descanso, punhos, guarda-lamas, pecas de borracha (pedaleira), cabos dos
conectores de cabos, placas frontais e adesivos, etc.;

a manutencdo indevida e/ou uso indevido da bateria do Produto;

a manipulacdo e/ou o forcamento de pecas do Produto;

a manutencdo ou a modificagdo incorreta ou inadequada do Produto;

a utilizagdo imprépria do Produto (por ex.: carga excessiva, uso em corridas e/ou para atividades comerciais de aluguer ou
locagdo);

manutengdes, reparacdes e/ou intervencdes técnicas no Produto efetuadas por terceiros ndo autorizados;

danos nos Produtos decorrentes do transporte, se efetuado a cargo do adquirente;
- danos e/ou defeitos decorrentes do uso de pecas de substituicdo ndo de origem.

O convidamos a consultar a versdo mais atualizada dos termos de garantia disponiveis no sitio
www.platum.store/en/assistance
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11. Informacgdes sobre o descarte

ATENCAO

Tratamento do dispositivo elétrico ou eletrénico no fim da vida Gtil (aplicdvel em todos os paises da Unido Europeia e em
outros sistemas europeus com sistema de coleta seletiva)

Este simbolo no produto ou na embalagem indica que o produto nédo deve ser
considerado um residuo doméstico normal, mas, ao contrério, deve ser entregue
a um ponto de recolha adequado para a reciclagem de equipamentos elétricos e
eletrénicos (REEE).

Assegurando-se de que este produto seja descartado corretamente, contribui-se para
prevenir potenciais consequéncias negativas para o meio ambiente e a salide que, do
contrério, podem ser causados pelo seu descarte inadequado.

A reciclagem dos materiais ajuda a conservar os recursos naturais.

Para informacoes mais detalhadas sobre a reciclagem e descarte deste produto, pode
entrar em contacto com o servico local de recolha de residuos ou o ponto de venda
onde o adquiriu.

Em qualquer caso, o descarte deve ser efetuado de acordo com a legislagdo em vigor no pais de compra.

Em particular, os consumidores tém a obrigacdo de ndo descartar os REEE como residuos urbanos e de participar da recolha
seletiva deste tipo de residuo por meio de duas modalidades de entrega:

« Nos Centros de Recolha municipais (também denominados Ecopontos, ilhas ecolégicas), diretamente ou por meio dos
servigos de recolha das empresas municipalizadas, onde estes estejam disponiveis.

« Nos pontos de venda de novos aparelhos elétricos e eletrénicos.

Aqui, podem ser entregues gratuitamente os REEE de dimensdes muito pequenas (com o lado mais longo inferior a 25 c¢m),
enquanto os de maiores dimensdes podem ser entregues na modalidade de 1 por 1, ou seja, entregando o produto antigo no
momento em que se adquire um novo de funcdes semelhantes.

Além disso, a modalidade 1 por 1 é sempre garantida durante o ato de compra por parte do consumidor de um novo EEE,
independentemente da dimensdo do mesmo.

Em caso de eliminag&o ilegal de equipamentos elétricos ou eletrénicos, poderéo ser aplicadas as sangdes especificas previs-
tas na legislacdo em vigor em matéria de protecdo do meio ambiente.

Quando os REEE contiverem baterias ou acumuladores, estes devem ser removidos e submetidos a uma recolha seletiva
especifica.

Tratamento das baterias usadas (aplicavel em todos os paises da Unido Europeia e em outros sistemas europeus com
esquema de recolha seletiva)

Este simbolo no produto ou na embalagem indica que a bateria ndo deve ser conside-
rada um residuo doméstico comum. Em alguns tipos de baterias, este simbolo pode
ser utilizado em combinacdo com um simbolo quimico.

Sé&o adicionados os simbolos quimicos do merctirio (Hg) ou do chumbo (Pb) se a
bateria contiver mais de 0,0005% de mercrio ou de 0,004% de chumbo.

Assegurando-se de que estas pilhas-baterias sejam descartadas corretamente,
contribui-se para prevenir potenciais consequéncias negativas para o meio ambiente
e a saude que, do contrério, podem ser causados pelo seu descarte inadequado. A
reciclagem dos materiais ajuda a conservar os recursos naturais. Em caso de produtos
que, por motivos de seguranga, desempenho ou protecdo dos dados, exijam uma
conexdo fixa a uma pilha/bateria interna, ela devera ser substituida apenas por profis-
sionais de assisténcia qualificados.

Entregue o produto no fim da vida (til em pontos de coleta adequados para o descarte de equipamentos elétricos e eletréni-
cos: isso garante que a bateria interna também seja tratada corretamente.

Para informagdes mais detalhadas sobre o descarte da pilha-bateria gasta ou do produto, é possivel contactar o servico local
de recolha de residuos ou o ponto de venda onde o adquiriu.

Em qualquer caso, o descarte deve ser efetuado de acordo com a legislacdo em vigor no pais de compra.
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Declaration of Conformity

M.T. Distribution S.R.L
Address: Via Bargellino 10, 40012 Calderara di Reno (BO), Italy

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the Manufacturer

Product Brand: ARGENTO E-MOBILITY
Product Model: Piuma Blue — Puma Silver
Description of product: Electric Bike
Rating: Product: DC 36V, 250W

Is in conformity with the requirements of the council Directives on the approximation of the
laws of the Member States relating

EU Council Directive 2004/108/EC Electromagnetic Compatibility
EU MD 2006/42/EC Machinery Directive

Test Standards :
EN 15194: 2017

Factory name: QBIKEGREEN EVE S.R.L.
Factory address: SAT BOLBOASA, COMUNA BOLBOSI, NR 159
JUDET GORJ ROMANIA (RO)

Date: 16/11/2020

MT DISTRIBUTION SRL
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Technical file available from EU headquarter

Declaration Place: Bologna, Italy
First name and surname: Alessandro Summa
Position: CEO

MT DISTRIBUTION S.R.L
Via Bargellino 10, 40012, Calderara di Reno (BO), Italy

Authorized person: Alessandro Summa
Position: CEO

M.T. DistriBuTioN sSrL
Via Bargesiag, 104/
4001

NOTE:
This declaration of conformity is only applicable to Electric Bike sold in countries that follow the CE marking
directives.

MT DISTRIBUTION SRL

nfo@midistribution it | wawmtdistributionit
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PLATUM

Shaping urban

e-mobility

Ce

EC Declaration of Conformity

according to the EC Machinery Directive 2006/42/EC, Annex II 1.A.

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Manufacturer: Asiabike Industrial Limited
114, Old Galle Road, Henamulla, Panadura, Sri Lanka.

Authorised repr

srl

Platum By MT Dis

Via Bargellino 10 C/D, 40012, Calderara di reno (BO)

Person authorized to compile the technical file: Jigang Guo

Object of the declaration:

Model code

Generic denomination

Trademark

Serial identification number (s) and/or
batch number (s)

AR-BI-220003

Piuma Silver

ARGENTO E-MOBILITY

AR1422XXXXX

AR-BI-220004

Piuma Blue

ARGENTO E-MOBILITY

ARI1522XXXXX

The object of the declaration described above fulfils all the relevant provisions of the following Directives:

Directive 2006/42/CE on machinery.
Directive 2014/30/EU on the harmonization of the laws of the Member States relating to electromagnetic compatibility.

Directive 2011/65/EU on the restriction of the use of certain

in electrical and el

Harmonized standards or other technical specifications applied:

ENISO 12100:2010

[ EN'63000:2018

\
[ EN 151942017

Place of issue

Calderara di Reno (BO), ltaly

PLATUM.COM

Date of issue
22/03/2022

HEADQUARTERS: VIA BARGELLINO 10 C/D - 40012 CALDERARA DI REND(BO)

SALES OFFICE: VIA PARACELSO 24, PALAZZO CASSIOPEA 2 - 20864 AGRATE BRIANZA (MB)

Name, function, signature
Alessandro Summa, CEO

M.T, Distaisurion srL
P argeiig, 101

0 RZNO (20)
Parva mf:_aér’ z&?}ga\

MARCHIO REGISTRATO DI M.T. DISTRIBUTION SRL P. IVA 04177060375 CF 01119840377 REA BO-236546
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Ce

Declaration of Conformity
M.T. Distribution S.R.L
Address: Via Bargellino 10, 40012 Calderara di Reno (BO), Italy

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the Manufacturer

Product Brand: ARGENTO E-MOBILITY
Product Model: Piuma-s

Description of product: Electric Bike
Rating: Product: DC 36V, 250W

Is in conformity with the requirements of the council Directives on the approximation of the
laws of the Member States relating

EU Council Directive 2004/108/EC Electromagnetic Compatibility
EU MD 2006/42/EC Machinery Directive

Test Standards :
EN 15194: 2017

Factory name: QBIKEGREEN EVE S.R.L.
Factory address: SAT BOLBOASA, COMUNA BOLBOSI, NR 159
JUDET GORJ ROMANIA (RO)

Date: 16/11/2020

MT DISTRIBUTION SRL




MTaisuivutign
o

Technical file available from EU headquarter

Declaration Place: Bologna, Italy
First name and surname: Alessandro Summa
Position: CEO

MT DISTRIBUTION S.R.L
Via Bargellino 10, 40012, Calderara di Reno (BO), Italy

Authorized person: Alessandro Summa
Position: CEO

M.T. DistriBuTioN sSrL
Via Bargesiag, 104/
4001

NOTE:
This declaration of conformity is only applicable to Electric Bike sold in countries that follow the CE marking
directives.

MT DISTRIBUTION SRL

nfo@midistribution it | wawmtdistributionit
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EC Declaration of Conformity

according to the EC Machinery Directive 2006/42/EC, Annex Il 1.A

This declaration of conformity

issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Manufacturer:
Asiabike Industrial Limited
114, Old Galle Road, Henamulla, Panadura, Sri Lanka
Authorized representative:
M.T. Distribution S.r.| Societa unipersonale soggetta a
direzione e coordinamento di Electron S.p.A.
Via Bargellino 10, 40012, Calderara di Reno (BO) Italy
P.1. 04177060375 | C.F. 01119840377
Person authorized to compile the technical file:
M.T. Distribution S.r.| Societ3 unipersonale soggetta a
direzione e coordinamento di Electron S.p.A.
Via Bargellino 10, 40012, Calderara di Reno (BO) Italy
P.1. 04177060375 | C.F. 01119840377

Object of the declaration:

Item Number | Denomination Description Trademark | Serial identification number (s)
(SKU) (Generic) (Commercial name) and/or batch number (s)
Electrically power
AR-BI-250006 assisted cycle ARGENTO PIUMA ARGENTO XARX,XXX)LX‘)(?XXX(TQ»
e (X=any number from 0-

The object of the declaration described above fulfils all the relevant provisions of the following Directives:
2006/42/EC Machinery Directive

2014/53/EU Radio Equipment Directive on the harmonization of the laws of the Member States relating to the
making available on the market of radio equipment.

2011/65/EU RoHS on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic
equipment

Harmonized standards or other technical specifications applied:

[ en1s0 12100:2010 [ En301489-17 v3.2.4:2020 |
| En15194:2023 | En'62479:2010 |
| EnN300328v2.2.2 [en |
Place of issue Date of issue Name, function, signature
Calderara di Reno (BO), Italy 19/12/2024 Alessandro Summa, Chief Strategic & Brand Officer

Translation of the original Declaration of Conformity

M.T.DISTRIBUTION S.R.L. societa unipersonale soggetta a direzione e coordinamento di Electron S.p.A.
HEADQUARTERS AND REGISTERED OFFICE: VIA BARGELLINO 10 - 40012 CALDERARA DI RENO (BO)
SALES OFFICE: VIA PARACELSO 24, PALAZZO CASSIOPEA 2 - 20864 AGRATE BRIANZA (MB)

P.I. 04177060375 - CF D1119840377. REA BO-236546. Capitale Sociale 10.000,00 1.v.
PLATUM.COM - PLATUM'™ MARCHIO REGISTRATO DI M.T. DISTRIBUTION S.R.L.
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PLATUM

Shaping urban

e-mobility

Ce

EC Declaration of Conformity

according to the EC Machinery Directive 2006/42/EC, Annex II 1.A.

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Manufacturer: Asiabike Industrial Limited
114, Old Galle Road, Henamulla, Panadura, Sri Lanka.

Authorised repr

srl

Platum By MT Dis

Via Bargellino 10 C/D, 40012, Calderara di reno (BO)

Person authorized to compile the technical file: Jigang Guo

Object of the declaration:

Model code

Generic denomination

Trademark

Serial identification number (s) and/or
batch number (s)

AR-BI-220005

Piuma-s

ARGENTO E-MOBILITY

AR1622XXXXX

The object of the declaration described above fulfils all the relevant provisions of the following Directives:

Directive 2006/42/CE on machinery.
Directive 2014/30/EU on the harmonization of the laws of the Member States relating to electromagnetic compatibility.

Directive 2011/65/EU on the restriction of the use of certain

in electrical and el

Harmonized standards or other technical specifications applied:

ENISO 12100:2010

[ EN'63000:2018

\
| EN 151942017

Place of issue

Calderara di Reno (BO), ltaly

PLATUM.COM

Date of issue
22/03/2022

HEADQUARTERS: VIA BARGELLINO 10 C/D - 40012 CALDERARA DI REND(BO)

SALES OFFICE: VIA PARACELSO 24, PALAZZO CASSIOPEA 2 - 20864 AGRATE BRIANZA (MB)

Name, function, signature
Alessandro Summa, CEO

M.T, Drstazsurios saL
‘“-):J

MARCHIO REGISTRATO DI M.T. DISTRIBUTION SRL P. IVA 04177060375 CF 01119840377 REA BO-236546




ATTITUDE

MOVE
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x>PLI\TUM

Shaping urban e-mability

Imported and distributed by Platum S.p.A

via Bargellino 10, 40012, Calderara di Reno, (BO) ltaly

PI. 04177060375 | C.F. 01119840377 | REA BO-236546
Capitale Sociale 583738 iv.

www.platum.com

The company accepts no r

for any errors, omissions, or inaccuracies contained in this document
Improper use of the information herein, as well as any damage resulting from misinterpretation or unauthorized
modifications to the product, shall in no case be attributable to the company.

We reserve the right to make technical changes or update the content without prior notice.

Reproduction of any part of this manual is prohibited without the company's written authorization.



